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SPECIFICATIONS

Model: EM407MP
Dimensions: length x width x height 965 mm x 245 mm x 155 mm
Net weight 2.7kg

(without blade cover)

Cutting diameter 230 mm

Gear ratio

Upper blade : 1: 26
Lower blade : 1:12

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

. Specifications may differ from country to country.
. Weight according to EPTA-Procedure 01/2014

Approved power unit

This attachment is approved to use only with the follow-
ing power unit(s):

. EX2650LH Multi function power head

. DUX60 Cordless multi function power head

. DUX18 Cordless multi function power head

. UXO01G Cordless multi function power head

A WARNING: Never use the attachment with
non-approved power unit. Non-approved combi-
nation may cause serious injury.

Symbols

The following symbols are used on the attachment and
this instruction manual. Understand these definitions.

A

Take Particular care and attention!

Read the instruction manual.

Wear protective helmet, eye and ear
(o) protection!

Protective gloves must be worn!

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended!

EGE

Keep bystanders at least 15 m (50 ft) away.

ok

Danger; be aware of thrown objects.

(@

Kickback!

Top permissible tool speed

o001

EC Declaration of Conformity

For European countries only

We as the manufacturers: Makita Europe N.V.,
Business address: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070
Kortenberg BELGIUM. Authorize Hiroshi Tsujimura
for the compilation of the technical file and declare
under our sole responsibility that the product(s);
Designation: Rotary Scissors Attachment.
Designation of Type(s): EM407MP.

Fulfills all the relevant provisions of 2006/42/EC and
also fulfills all the relevant provisions of the following
EC/EU Directives: 2000/14/EC and are manufactured in
accordance with the following Harmonised Standards:
EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Place and date of declaration: Kortenberg, Belgium.
29.5.2020

Responsible person: Hiroshi Tsujimura, Director -
Makita Europe N.V.

D T

Warning: Hot surface. Risk of burns. Do not
touch metal part until cooled.
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Declaration of Conformity (For UK)

For UK only

We as the manufacturers: Makita Europe N.V.,
Business address: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070
Kortenberg BELGIUM. Authorize Hiroshi Tsujimura
for the compilation of the technical file and declare
under our sole responsibility that the product(s);
Designation: Rotary Scissors Attachment.
Designation of Type(s): EM407MP.

Fulfills all the relevant provisions of S.1. 2008/1597 (as
amended) and also fulfills all the relevant provisions
of the following UK Regulations: S.1. 2001/1701 (as
amended) and are manufactured in accordance with
the following Designated Standards: EN ISO 11806-
1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Place and date of declaration: Kortenberg, Belgium.
01.07. 2020

Responsible person: Hiroshi Tsujimura, Director -
Makita Europe N.V.

Importer: Makita (UK) Limited, Michigan Drive,
Tongwell, Milton Keynes, Buckinghamshire, MK15

8JD, UK
)
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SAFETY WARNINGS
| General power tool safety warnings |

General power tool safety warnings

AWARNING: Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while

operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

5.  When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

7. Power tools can produce electromagnetic
fields (EMF) that are not harmful to the user.
However, users of pacemakers and other similar
medical devices should contact the maker of their
device and/or doctor for advice before operating
this power tool.

Personal safety

1.  Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

2. Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

3.  Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

7. If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

8. Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.
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Always wear protective goggles to protect
your eyes from injury when using power tools.
The goggles must comply with ANSI Z87.1 in
the USA, EN 166 in Europe, or AS/NZS 1336

in Australia/New Zealand. In Australia/New
Zealand, it is legally required to wear a face
shield to protect your face, too.

It is an employer's responsibility to enforce
the use of appropriate safety protective equip-
ments by the tool operators and by other per-
sons in the immediate working area.

Power tool use and care

1.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, break-
age of parts and any other condition that may
affect the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry,
clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

9.  When using the tool, do not wear cloth work
gloves which may be entangled. The entangle-
ment of cloth work gloves in the moving parts may
result in personal injury.

Battery tool use and care

1. Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

2. Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

3.  When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

4. Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

5. Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

6. Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

7. Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

2. Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

3. Follow instruction for lubricating and chang-
ing accessories.

Rotary scissors safety warnings

The term “machine” in the warnings and precautions
refer to the combination of the rotary scissors and the
power unit.

The term “motor” in the warnings and precautions refers
to the engine or electric motor of the power unit.

General safety

1. First-time or inexperienced operator should
ask the dealer for training in all operation of
the machine. Never allow children, persons
with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowl-
edge or people unfamiliar with the instructions
to use the machine.
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It is recommended only to lend the machine
to people who have proven to be experienced.
Always hand over the instruction manual.
Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating the machine.
Do not use the machine while you are tired, ill,
or under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
the machine may result in serious personal injury.
Avoid using the machine in bad weather
conditions especially when there is a risk of
lightning.

Follow your national and local regulation for
use of outdoor power machines.

Intended use of machine

This machine is only intended for cutting grass,
weeds, bushes and undergrowth. Never use the
machine for any other purpose. Use for unintended
purpose may result in serious injury.

Personal protective equipment

1.

5.

Always wear heavy, long pants, sturdy boots,
gloves, and a long-sleeve shirt. Do not wear loose
clothing, jewelry, short pants, sandals, or go bare-
foot. Secure hair so it is above shoulder level.
Always wear a helmet where there is a risk of
falling objects.

Wear ear protection, such as ear muffs.
Exposure to noise can cause hearing loss.
Always wear sturdy shoes with a non-slip
sole. This protects your feet against injuries and
ensures a good footing.

Wear a dust mask as necessary.

Preparation before use

1.

Before use, always check the machine is safe

for operation:

—  Check for fuel leaks.

—  Make sure all fasteners are in place and secure.

— Replace damaged parts.

— Make sure the cutting tool is properly
installed and securely fastened.

— Make sure the cutting tool guard is prop-
erly attached in the position as described
in this manual.

—  Check the throttle trigger, lock-off lever
and other control switch for smooth
action and proper function.

—  Clean the handles for proper control of
the machine.

— Make sure the handles are installed as
described in this manual.

Failure to follow those instructions may cause

serious injury.

Use a sharp blade. Discard blades that are

bent, warped, cracked, broken, chipped or

damaged in any way. A dull blade is more likely
to snag and kickback.

Always use all required parts for fixing the

blade properly. Improper fixing parts can cause

the blade to fly off and seriously injure the operator
and/or bystanders.

10

Refueling

1.

Stop the engine before refueling. Keep away
from open flames and sparks. Never smoke
during refueling. Otherwise fire and/or explosion
may result.

Refuel outdoors. Refueling in a closed room can
cause explosion of fuel vapor.

Avoid contact with fuel or engine oil. Do not
inhale fuel vapor. If fuel or oil spills, wipe it off
from the machine and/or ground immediately.
If fuel spills on your clothes, change it immedi-
ately to prevent it from catching fire.

After refueling, carefully tighten the fuel tank
cap and check for fuel leak. Move at least 3 m
(10 feet) away from the fueling source and site
before starting engine.

Only transport and store fuel in approved con-
tainers. Keep children away from the stored
fuel.

Starting up the rotary scissors

1.

Keep children, bystanders and pets at least 15
m (50 feet) away, when starting up or using the
machine. Additionally, bystanders should wear
eye protection, as there is still a risk of injury
from thrown objects. Otherwise bystanders'
unexpected action or blade kickback may cause
serious injury to the operator and/or bystanders.
Start and operate the machine only outdoors
in a well ventilated area. Operation in a confined
or poorly ventilated area can result in death due to
suffocation or carbon monoxide poisoning.
Before starting, make sure that the cutting

tool has no contact with hard objects such as
branches, stones etc. as the cutting tool will
revolve when starting.

If the cutting tool rotates at idle, adjust the idle
speed so that it stops at idle. Otherwise uninten-
tional contact with moving cutting tool may result
in serious injury.

Stop the motor immediately if you notice any
trouble.

Transportation

1.

2.

Stop the motor during transport. Otherwise
unintentional start-up may cause injury.

When transporting the machine, always attach
the cover to the cutting blade. Contact with bare
blades results in injury.

Ensure safe position of the machine during car
transportation to avoid fuel leakage.

Lift the entire machine from the ground when
carrying the machine. Dragging the machine
causes fuel tank damage and fuel leakage, result-
ing in fire.

Operation

1.

Only use the machine in good light and visi-
bility. Use in the dark or poor visibility area may
cause unexpected accident.

Avoid using the machine when it is hard to
keep your balance, for example, working on a
steep surface or windy day.

ENGLISH
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1.

12.

13.

14.

15.

During the winter season, beware of slippery

or wet areas, ice and snow to avoid slipping.

If you are approached, stop the motor.

Otherwise the rotating cutting tool may hit the

bystander and result in serious injury.

Clear the working area before operation.

Remove all objects such as rocks, broken

glass, nails, wire, or string, which can be

thrown or become entangled in the cutting

attachment. Foreign particles may damage the

cutting tool and can cause dangerous kickback.

To control the machine steadily, do the follow-

ing during operation:

— Hold the machine with both hands firmly
on your right side.

— Hang the machine on your shoulder(s)
with the shoulder harness.

— Ensure a safe footing. Never work on a
ladder or in a tree.

— Avoid over-reach.

— Keep cutting tool below waist level.

—  Keep all parts of your body away from the
rotating cutting tool and hot surface.

Those actions reduce the risk of injury.

If weeds or branches get caught between the

cutting tool and guard, always stop the motor

before clearing. Otherwise unintentional blade

rotation may cause serious injury.

Never drop or throw the machine, unless an

emergency. If the machine drops or hits some-

thing, immediately check for fuel leakage,

safety devices and other damages. Operating

a malfunctioned machine may cause injury and/or

fire.

Inspect the cutting tool frequently, or immedi-

ately after it hits a stone or other hard objects.

If the cutting tool breaks during operation, the

broken piece may fly and cause injury.

Stop the motor when inspecting, cleaning or

replacing the cutting tool. Otherwise the cutting

tool may rotate unexpectedly and result in serious

injury.

Maintain proper control until the cutting tool

stops completely, when stopping the motor or

releasing the throttle trigger. A coasting blade

can cause injury.

Before starting the cutting operation, wait until

the cutting tool attains enough speed for cut-

ting. It reduces the risk of kickback and entangling

weeds.

Take a rest to prevent loss of control caused

by fatigue. We recommend taking a 10 to 20-min-

ute rest every hour.

Stop the motor and place it in safe location,

when resting or leaving the machine. It pre-

vents unexpected accident.

Do not touch the engine and its muffler or do

not put them onto combustible materials, while

the engine runs or just after stopping it, as

they are hot. Burn and/or fire may result.

Cutting Tools

1.  Use a suitable cutting tool for your work.
Always use the cutting tool guard properly
suited for the cutting tool used.

2. Never use metal multi-piece pivoting chains,
flail blades or blades not recommended in this
manual. Otherwise serious injury may result.

3.  When handling the metal blade, always wear
gloves and put the blade cover on the blade.
The blade can cut bare hands.

4. When using metal blades, avoid “kickback”
and always prepare for an accidental kickback.
See the section Kickback.

5. Before and after each operation, make sure
that the cutting tool is attached securely.
During operation, check the cutting tool for
looseness in certain intervals.

Kickback (blade thrust)

Kickback (blade thrust) may occur when the spin-
ning blade contacts an object that it does not imme-
diately cut. It can be violent enough to cause the
unit and/or operator to be propelled in any direc-
tion, and possibly lose control of the unit, resulting
in serious injury. Kickback can occur without warn-
ing if the blade snags, stalls or binds and is more
likely to occur in areas where it is difficult to see the
material being cut.

Kickback occurs particularly when applying the
blade segment between 11 and 1 o’clock to solids,
bushes and trees with 3 cm or larger diameter.

» Fig.1

To avoid kickback:

1. Apply the segment between 8 and 11 o’clock
and between 1 and 4 o'clock.

2. Swing the tool evenly in half-circle from right
to left, like using a scythe. This allows the
proper segment of blade to contact plants to be

cut.

3.  Never apply the segment between 11 and 1
o’clock.

» Fig.2

4.  Never use cutting blades close to solids, such
as fences, walls, tree trunks and stones.

5. Never use cutting blades vertically, for such
operations as edging and trimming hedges.

6. Avoid using the tool in areas where it is diffi-
cult to see the object being cut.

Vibration

Exposing to excessive vibration injures blood ves-
sels or nervous system of the operator and causes
the following symptoms in the fingers, hands or
wrists: “Falling asleep” (numbness), tingling, pain,
stabbing sensation, or alteration of skin color or
of the skin. If any of these symptoms occur, see a
physician.

To reduce the risk of “white finger disease”, keep
your hands warm during operation and well main-
tain the machine and accessories.
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Maintenance

1. Have your machine serviced by our authorized
service center using only identical replace-
ment parts. Use only identical spare parts and
accessories supplied by MAKITA. Incorrect
repair and poor maintenance can shorten the life
of the machine and increase the risk of accidents.

2. Never alter or remove any components of the
machine. It may cause fire and/or serious injury.

3.  After use, clean the machine and check all
screws and nuts for tightness.

4.  Check the condition of the cutting tool, cutting
tool guard and shoulder harness. The cutting
blade must be sharp. Never straighten or weld
damaged cutting tools.

Other instructions

1. Always store the machine in locked rooms and
with an emptied fuel tank.

2. Pay attention to the environment. Avoid unnec-
essary throttle operation for less pollution
and noise emissions. Adjust the carburetor

correctly.

3. Do not operate the engine with faulty exhaust
muffler.

First Aid

1. In case of accident make sure that a first-aid

box is available in the vicinity of the cutting
operations. Immediately replace any item
taken from the first aid box.

2. When asking for help, give the following
information:

— Place of accident

—  What happened

—  Number of injured persons
—  Kind of injuries

— Your name

Additional safety instructions

1. Only use the dedicated cutting blade for
Rotary Scissors Attachment.

2. Only use the cutting tools that are marked with
a speed equal or higher than the speed marked
on the machine.

3. Inspect and maintain the machine regularly,
especially before/after use. Have the machine
repaired only by our authorized service center.

4. Before operation, make sure that the shoulder
harness is properly attached to the hanger on
the machine.

5.  Remove any adjusting key or wrench before
turning the machine on. An accessory left
attached to a rotating part may result in personal
injury.

6. Be sure to remove the cover on the cutting
blade before operation.

7. Make sure there are no electrical cables, water
pipes, gas pipes etc. that could cause a hazard
if damaged by use of the machine.

8. Do not operate the machine in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Machine create sparks
which may ignite the dust or fumes.

9. Do not use the machine in damp or wet loca-
tions or expose it to rain. Water entering the
machine will increase the risk of electric shock,
fire, and malfunction.

10. Do not use the machine on steep slopes and
slippery surface.

11. To avoid accident, leave more than 15m (50
ft) distance between operators when two or
more operators work in one area. Also, arrange
a person to observe the distance between
operators. If someone or an animal enter the
working area, immediately stop the operation.

12. Do not touch the gear case during and imme-
diately after the operation. The gear case
becomes hot during operation and can cause burn
injury.

13. Keep fingers away from switch trigger when
not operating the machine and when moving
from one operating position to another.

AWARNING: Use of this product can create
dust containing chemicals which may cause
respiratory or other illnesses. Some examples of
these chemicals are compounds found in pesti-
cides, insecticides, fertilizers and herbicides.

Your risk from these exposures varies, depend-
ing on how often you do this type of work. To
reduce your exposure to these chemicals: work
in a well ventilated area, and work with approved
safety equipment, such as those dust masks that
are specially designed to filter out microscopic
particles.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

PARTS DESCRIPTION

» Fig.3
1 Cap 2 | Pipe 3 | Gearcase 4 | Protector
5 | Gear case access bolt 6 | Holder (for upper blade) 7 | Upper blade 8 | Lower blade
9 | Holder (for lower blade) 10 | Clamp washer 11 | Bolt 12 | Blade cover
13 | Hex wrench 14 | Box wrench - - - -
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ASSEMBLY

OPERATION

A WARNING: Before assembling or adjusting
the equipment, switch off the motor and remove
the spark plug cap or battery cartridge. Otherwise
the cutting tool or other parts may move and result in
serious injury.

AWARNING: Before handling cutter blade,
wear protective gloves. During the assembly or
adjustment, your fingers may contact with the cutter
blade and it may cause serious injury.

A WARNING: When assembling or adjusting
the equipment, always put it down. Assembling or
adjusting the equipment in an upright position may
result in serious injury.

AWARNING: Follow the warnings and precau-
tions in the section for safety warnings and the
instruction manual of the power unit.

Installing the protector

AWARNING: Do not use this attachment

without protector at any time.

AWARNING: Always use the protector sup-
plied with this attachment. The wrong protector
may not protect you from flying debris and stones. It
can also affect the balance of the tool and result in
serious personal injury.

NOTICE: Periodically tighten the bolts on the
protector. Tighten the right and left bolts evenly
so that the gap between the clamp and the protec-
tor is constant.

Attach the protector to the clamp using bolts.
» Fig.4: 1. Clamp 2. Protector

Mounting the attachment pipe

A CAUTION: Always check that the attach-
ment pipe is secured after installation. Improper
installation may cause the attachment falling off from
the power unit and cause personal injury.

Mount the attachment pipe to the power unit.

1. Turn the lever of the power unit toward the attach-
ment side.

» Fig.5: 1.Lever

2. Remove the cap of the attachment. Align the pin
with the arrow mark and insert the attachment pipe until
the release button pops up.

» Fig.6: 1. Release button 2. Arrow mark 3. Pin

3.  Turn the lever toward the power unit side.
» Fig.7: 1.Lever

Make sure that the surface of the lever is parallel to the pipe.

To remove the pipe, turn the lever toward the attach-
ment side and pull the pipe out while pressing down the
release button.

» Fig.8: 1. Release button 2. Lever 3. Pipe

-
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AWARNING: Follow the warnings and precau-
tions in the section for safety warnings and the
instruction manual of the power unit.

AWARNING: i the cutting tool moves at

idle, adjust the idle speed of the engine down.
Otherwise you cannot stop the cutting tool by throttle
off and it may cause serious injury.

A CAUTION: Be careful not to let the running
blades contact with the ground or a hard object.
Doing so causes the tool kicked back and result in
personal injury.

A CAUTION: Before operation, check the
bolts, nuts and screws for any looseness. Tighten
them if they are loose.

A CAUTION: i the cut grass has got tangled
up in the cutting blades and rotation speed has
become slower or stopped, switch off the motor
and remove the spark plug cap or battery car-
tridge and then remove the tangled grass.

A CAUTION: This attachment is designed for
cutting lawn and weeds. Do not use the attach-
ment for other purpose.

NOTICE: Before operation, always check if
there is no foreign object such as cut grass
adhered to the cutting tool. Running the tool with a
foreign object adhered to the cutting tool may cause
malfunction.

NOTICE: Foreign objects may enter between
the upper and lower blades. Running the tool with
the foreign objects remaining between the blades
may cause malfunction. For how to remove them,
follow the instructions in the section for removing
jammed weeds.

Hold the machine so that the cutter blade become
parallel to the ground. Start the machine while the cutter
blade has no contact with the ground and hard objects.
Adjust the machine to the suitable rotation speed for the
grass being cut. Low rotation speed may tangle the cut
grass up in the cutting blades.

To cut grass, proceed forward while swinging the
machine evenly in half-circle from right to left, like using
a scythe. Adjust the swing speed according to the grass
to be cut.

» Fig.9

NOTE: The upper blade and lower blade rotates in
the opposite direction each other.
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MAINTENANCE

A WARNING: Before inspecting or maintaining
the equipment, switch off the motor and remove
the spark plug cap or battery cartridge. Otherwise
the cutting tool or other parts may move and result in
serious injury.

A WARNING: When inspecting or maintaining
the equipment, always put it down. Assembling or
adjusting the equipment in an upright position may
result in serious injury.

AWARNING: Follow the warnings and precau-
tions in the section for safety warnings and the
instruction manual of the power unit.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Overall inspection

. Tighten loose bolts, nuts and screws.

. Check for damaged parts and blades. Ask our
authorized service center to replace them if
necessary.

Cleaning the tool

Clean the attachment by wiping off dust, dirt, or cut off

grass with a dry cloth or one dipped in soapy water and
wrung out. Remove the cut off grass or debris adhered
to the cutter blade.

Dismounting the cutter blades

A CAUTION: Always wear gloves when dis-

mounting the cutter blades.

When cleaning, sharpening, or replacing the cutter
blades, dismount them by the following procedure:

1. Remove the blade cover.

2.  Setthe box wrench onto the nut. Rotate the box
wrench so that the hole in the lower blade aligns with
the hole in the upper blade.

» Fig.10: 1. Box wrench 2. Hole in the lower blade

Look into the hole in the lower blade to check if the
correct hole in the upper blade is aligned. In the upper
blade, there are pins and two types of holes; true circle
and oval. Align the true circle hole in the upper blade
with the hole in the lower blade and then insert the hex
wrench into the holes.
» Fig.11: 1. Hole in the lower blade 2. True circle hole
in the upper blade 3. Oval hole in the upper
blade 4. Pin

» Fig.12: 1. Lower blade 2. Upper blade 3. Hex
wrench

NOTE: Choose the true circle hole in the upper blade

by referring the following information:

. When you rotate the lower blade counterclock-
wise, the true circle hole comes after the pin.

. When the oval hole is aligned with the hole in
the lower blade, you can insert the hex wrench
but there is a lot of backlash.

. When the pin is aligned with the hole in the
lower blade, you can see the screw thread in
the pin. In this case, you cannot insert the hex
wrench fully.

A CAUTION: Do not put your fingers on the
blade when rotating the box wrench. The blades
rotate as you rotate the box wrench and it may cause
personal injury.

A CAUTION: Always use the box wrench when
aligning the holes in the upper and lower blades.

3. While inserting the hex wrench, turn the bolt clock-
wise using the box wrench to loosen the bolt.
» Fig.13: 1.Box wrench 2. Hex wrench

4. Remove the bolt, clamp washer, and the holder

together with the lower blade.

» Fig.14: 1. Bolt 2. Clamp washer 3. Holder (for lower
blade) 4. Lower blade

5. While pushing the upper blade, rotate it counter-

clockwise to position the pin as shown in the figure.

After that, lift the upper blade from the holder to remove.

» Fig.15: 1. Upper blade 2. Holder (for upper blade)
3. Pin

6. Remove the lower blade. To remove, rotate the lower

blade counterclockwise to position the pin as shown in the

figure and then lift the lower blade from the holder.

» Fig.16: 1. Lower blade 2. Holder (for lower blade)
3. Pin

NOTICE: Aster dismounting the cutter blades,
keep the bolt, clamp washer, and the holder in
place to avoid them from being lost.

NOTE: To install the cutter blades, refer to the section
for replacing the cutter blades.

Removing jammed weeds

NOTICE: Periodically remove jammed weeds
and foreign objects between the cutter blades and
in the holders. Using this attachment with weeds
jammed inside may result in malfunction.

Dismount the cutter blades. Remove jammed weeds

between the upper and lower blades. Also remove

the jammed weeds in the holders, especially around

the pins, using a brush. Be sure to clean the weeds

adhered to the holder as shown in the figure.

» Fig.17: 1. Holder (for upper blade) 2. Holder (for
lower blade)

Clean the cutter blades with water and dry them com-
pletely. After that, apply anti-rust oil.

NOTE: To dismount the cutter blades, refer to the
section for dismounting the cutter blade.
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Resharpening the cutter blades

A CAUTION: Always wear gloves when

resharpening the cutter blades.

NOTICE: When resharpening the cutter blades,
sharpen both the upper and lower blade.

NOTICE: If the cutter blades have considerably
deformed by filing, replace them with new ones.

NOTICE: As a rough guide, sharpen the cutter
blades every 8 hours of use. Earlier resharpen-
ing is recommended if you often cut the weeds
together with their roots or cut the weeds on a
stony surface or a surface with a lot of obstacles.
Using dull cutter blades result in poor cutting perfor-
mance and damage to the machine.

NOTICE: use a diamond file for sharpening
cutter blades. You can use a disc grinder instead.

1.  Dismount the cutter blades from the attachment.

NOTE: Refer to the section for dismounting the cutter
blade for detail.

2. Install a new upper blade onto the holder.

The upper blade has projection on one side. Be sure to
place the upper blade so that the projected side (arrow
marking printed) faces to the gear case.

» Fig.21: 1. Upper blade 2. Gear case 3. Projection

Align the oval holes in the upper blade with the pins.

Rotate the upper blade clockwise while pushing it down

until the pins hold the upper blade.

» Fig.22: 1. Upper blade 2. Holder (for upper blade)
3. Pin

NOTICE: Be sure to position the upper blade so
that all pins hold the upper blade.

3. Install a new lower blade onto the holder.

Place the lower blade so that the side with arrow mark-

ing faces to the holder and align the oval holes in the

blade with the pins. After that, rotate the lower blade

clockwise until the pins hold the lower blade.

» Fig.23: 1. Lower blade 2. Holder (for lower blade)
3. Pin

NOTICE: Be sure to position the lower blade so
that all pins hold the lower blade.

2.  Sharpen the tips and cutting edges of both upper
and lower blades at the angle of 40° using a file.
» Fig.18: 1. Cutting edge 2. Tip 3. Rib 4. File

NOTE: The upper blade should be replaced when the
teeth have been worn to the rib.

3.  Round the root of each blade as illustrated using
the file.
» Fig.19

NOTICE: Do not make the root of the blade
angled or chipped. Doing so result in a crack in the
cutting blade.

Replacing the cutter blades

Optional accessory

A CAUTION: Always wear gloves when replac-
ing the cutter blades.

Before starting, make sure the direction of the upper

and lower blades; the cutting edges (angled surfaces)

on both upper and lower blade face outward each other

when assembled.

» Fig.20: 1. Cutting edge 2. Lower blade 3. Upper
blade

4. Putthe lower blade (with the holder) onto the

upper blade while aligning the spline of the spindle with

that of the holder.

» Fig.24: 1.Lower blade 2. Holder (for lower blade)
3. Spindle 4. Upper blade

5. Place the clamp washer onto the holder while
aligning the spline of the spindle with that of the clamp
washer. After that, tighten the bolt by hand temporarily.
» Fig.25: 1. Bolt 2. Clamp washer

6.  Align the holes in the lower and upper blades
and insert the hex wrench. After that, securely tighten
the bolt using the box wrench while the hex wrench is
inserted in the hole.

» Fig.26: 1.Box wrench 2. Hex wrench

NOTE: Refer to the section for dismounting the cutter
blades for how to align the holes of upper and lower
blades.

7. Remove the hex wrench and then put the blade
cover onto the cutting blades.

Lubricating moving parts

NOTICE: Follow the instruction of the fre-
quency and amount of grease supplied. Otherwise
insufficient lubrication may damage moving parts.

NOTICE: If the cutting edges faces same side
or inward each other, you will not able to cut
grass.

Install the cutting blades by the following procedure:

1. Dismount the old cutter blades from the
attachment.

NOTE: Refer to the section for dismounting the cutter
blade for detail.

=
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Gear case:
A CAUTION: Do not apply grease when the

gear case is hot. Hot gear case can cause burn
injury.

Remove the gear case access bolt using the box
wrench.

Apply grease (Shell Alvania 2 or equivalent) to the gear
case through the grease hole every around 50 working
hours.

» Fig.27: 1. Grease hole
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Drive axle:

Apply grease (Shell Alvania 2 or equivalent) to the drive
axle every around 30 working hours.
» Fig.28

NOTE: Genuine Makita grease may be purchased
from your local Makita dealer.

Interval of inspection and maintenance

AWARNING: Follow the warnings and precau-
tions in the section for safety warnings and the
instruction manual of the power unit.

Attach the blade cover when not using this attachment.
» Fig.29: 1. Blade cover

When storing this attachment separated from the power
unit, put the cap onto the end of the pipe.
» Fig.30

A CAUTION: Do not prop the attachment
against something such as a wall. The attachment
may fall suddenly and cause personal injury.

Operating hour Before 8H 10 H/ Daily 30H 50H
operation
Whole unit Visually inspect for \/ - - - -
damaged parts
Al fixing screws and Tighten \/ - - - -
nuts
Gear case Supply grease - - - - \/
Drive axle Supply grease - - - \/ -
Cutter blade Visually inspect for - - -
damage ‘/ \/
Resharpen - \/ - - -
Replace - - - \/ -
(up to 40H)
Power unit Refer to the instruction manual of the power unit

TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the man-
ual, do not attempt to dismantle the machine. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita

replacement parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Motor does not start. -

Refer to the instruction manual of the power unit.

Motor stops soon. -

Refer to the instruction manual of the power unit.

Motor speed does not increase. -

Refer to the instruction manual of the power unit.

Cutting blades do not rotate.
= Stop the motor immediately.

Irregular attachment of cutting blades

Install the cutting blade properly.

Cutting blades caught a twig.

Remove foreign matter

Abnormal drive system

Contact an authorized service center for repairs.

= Stop the motor immediately.

The attachment vibrates abnormally.

Broken, bent or worn cutting blades

Replace the cutting blades.

Loose attachment of the cutting blades

Tighten the bolt securely.

Irregular attachment of cutting blades

Attach properly.

Abnormal drive system

Contact an authorized service center for repairs.

Cutter blade does not stop imme-
diately.
= Stop the motor immediately.

The power unit does not work properly.

Refer to the instruction manual of the power unit.
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Modele : EM407MP
Dimensions : longueur x largeur x hauteur 965 mm x 245 mm x 155 mm
Poids net 2,7kg

(sans couvre-lame)

Diamétre de coupe 230 mm

Rapport d’engrenage

Lame supérieure : 1: 26
Lame inférieure : 1: 12

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
. Poids selon la procédure EPTA 01/2014

Unité motorisée approuvée

Cet accessoire est approuvé pour étre utilisé avec la ou
les unités motorisées suivantes :

. Moteur multi-fonctions EX2650LH

. Moteur multi-fonctions sans fil DUX60
. Moteur multi-fonctions sans fil DUX18
. Moteur multi-fonctions sans fil UX01G

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais I'ac-
cessoire avec une unité motorisée non approu-
vée. Une combinaison non approuvée peut provo-
quer de graves blessures.

Symboles

Les symboles suivants sont utilisés sur I'accessoire et
dans ce manuel d’instructions. Ces définitions doivent
étre comprises.

Redoubler de précaution et d’attention !

>

Lire le mode d’emploi.

LI

Porter un casque de sécurité, des lunettes
de protection et un serre-téte antibruit !

Port de gants de protection obligatoire.

Portez des bottes robustes a semelles anti-
dérapantes. Il est conseillé de porter des
chaussures avec embout de sécurité.

@0

Eloigner les badauds d’au moins 15 m.

w A

=iie

Danger ; prendre garde aux projections
d’objets.

Recul !

Vitesse maximale autorisée de I'outil

m@»

oo0bmin-t

Avertissement : Surface chaude. Risque
de bralure. Ne touchez pas la partie métal-
lique tant qu’elle n'a pas refroidi.

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

B>

Nous, fabricants : Makita Europe N.V., adresse com-
merciale : Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BELGIQUE. Autorisons Hiroshi Tsujimura pour la
compilation du fichier technique et déclarons sous notre
seule responsabilité que le ou les produits ;

Désignation : Outil Ciseaux rotatifs. Désignation du ou
des types : EM407MP.

Respectent toutes les dispositions pertinentes de la Directive
2006/42/CE et respectent également toutes les dispositions
pertinentes des Directives CE/UE suivantes : 2000/14/CE et
sont fabriqués conformément aux normes harmonisées sui-
vantes : EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Lieu et date de déclaration : Kortenberg, Belgique. 29.5.2020
Personne responsable : Hiroshi Tsujimura, Directeur
- Makita Europe N.V.

D T
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CONSIGNES DE SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

AAVERTISSEMENT : Veuillez lire les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil
électrique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une électrocu-
tion, un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements

fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur

(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-

tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de I’aire de travail

1. Maintenez ’aire de travail propre et bien éclai-
rée. Les aires de travail en désordre ou mal éclai-
rées sont propices aux accidents.

2. Nutilisez pas un outil électrique dans un envi-
ronnement explosif, en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables par exemple.
Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer la poussiére ou les émanations.

3. Tenez a distance enfants et passants pendant
que vous opérez un outil électrique. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le controle de
I'outil.

Sécurité électrique

1. Lafiche de I'outil électrique doit correspondre
avec la prise de courant. Ne modifiez en aucun
cas la fiche. N'utilisez pas de fiches adapta-
trices avec des outils électriques reliés a la
terre (masse). Les fiches non modifiées et les
prises de courant adaptées réduisent les risques
d’électrocution.

2. Evitez tout contact physique avec des sur-
faces reliées a la terre ou a la masse, tels que
tuyaux, radiateurs, cuisiniéres électriques et
réfrigérateurs. Le risque d’électrocution aug-
mente si votre corps est relié a la terre ou a la
masse.

3. N’exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a ’humidité. Le risque d’électrocution aug-
mente si de I'eau pénetre dans un outil électrique.

4.  Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation.
N’utilisez jamais le cordon pour transporter,
tirer ou débrancher I’outil électrique. Tenez le
cordon a I’écart de sources de chaleur, huile,
bords tranchants ou piéces en mouvement. Le
risque d’électrocution augmente si le cordon est
endommagé ou entortillé.

5.  Utilisez une rallonge convenant pour I'utili-
sation a I’air libre si vous utilisez I'outil élec-
trique a I’extérieur. Le risque d’électrocution
diminue si vous utilisez un cordon convenant pour
I'utilisation a I'air libre.

6.  Sil'utilisation d’un outil électrique dans un
emplacement humide est inévitable, ser-
vez-vous d’une alimentation protégée par un
dispositif différentiel a courant résiduel (DDR).
Le risque d’électrocution diminue si vous utilisez
un DDR.

7. Les outils électriques peuvent produire des
champs électromagnétiques (CEM) qui ne sont
pas dangereux pour I'utilisateur. Toutefois,
les porteurs de simulateurs cardiaques et autres
appareils médicaux semblables doivent demander
conseil au fabricant de leur appareil et/ou a leur
médecin avant d’utiliser cet outil électrique.

Sécurité personnelle

1. Restez vigilant, surveillez vos gestes et faites
preuve de bon sens lorsque vous utilisez
un outil électrique. N'utilisez pas un outil
électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I’emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Un moment d’inattention durant I'utilisation
d’un outil électrique peut entrainer de graves
blessures.

2. Utilisez un équipement de protection indivi-
duelle. Portez toujours une protection ocu-
laire. Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protecteurs d’oreilles utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures.

3. Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-
vous que l'interrupteur est en position d’arrét
avant de brancher I’outil au secteur et/ou sur
la batterie, de le ramasser ou de le porter.
Porter un outil électrique en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher un outil électrique dont
I'interrupteur est en position de marche est source
d’accidents.

4. Retirez toute clé de réglage ou autre avant de
mettre I'outil électrique sous tension. Une clé
laissée en place sur une piéce rotative de I'outil
électrique peut entrainer des blessures.

5. Ne vous penchez pas trop loin. Tenez-vous
toujours bien campé, en position d’équilibre.
Vous aurez ainsi une meilleure maitrise de I'outil
électrique en cas de situations imprévues.

6. Portez des vétements adéquats. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Maintenez
vos cheveux et vos vétements a I’écart des
piéces en mouvement. Les pieéces en mouve-
ment peuvent happer les vétements amples, les
bijoux ou les cheveux longs.

7. Sides accessoires sont fournis pour raccorder
des dispositifs d’aspiration et de collecte de
la poussiére, vérifiez qu’ils sont raccordés et
utilisés correctement. L'utilisation de collecteurs
de poussiére permet de réduire les risques liés a
la présence de poussiére.

8. Ne vous laissez pas tromper au fil d’une uti-
lisation fréquente par un sentiment de fami-
liarité vous faisant baisser la garde et ignorer
les principes de sécurité de I’outil. Des actions
imprudentes peuvent provoquer de graves bles-
sures en une fraction de seconde.
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9.

Pour protéger vos yeux des blessures lorsque
vous utilisez un outil électrique, portez tou-
jours des lunettes de protection, lesquelles
doivent étre conformes a ANSI Z87.1 aux
Etats-Unis, EN 166 en Europe ou AS/NZS 1336
en Australie/Nouvelle-Zélande. En Australie/
Nouvelle-Zélande, la loi exige également le
port d’un écran facial pour se protéger le
visage.

L’employeur est responsable d’imposer le
port d’équipements de sécurité appropriés
par les utilisateurs de I'outil et par les autres
personnes se trouvant a proximité de la zone
de travail.

Utilisation et entretien des outils électriques

1.

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I’outil
électrique adapté a I'application souhaitée. Si
vous utilisez I'outil électrique adéquat et respectez
le régime pour lequel il a été congu, il réalisera un
travail de meilleure qualité et plus sar.

N’utilisez pas I'outil électrique s’il est impos-
sible de I’allumer ou de I’éteindre avec I'in-
terrupteur. Un outil électrique ne pouvant étre
controlé par I'interrupteur représente un danger et
doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source d’alimenta-
tion et/ou retirez la batterie (si elle est amo-
vible) de I'outil électrique avant de procéder a
des réglages, de changer d’accessoire ou de
ranger I'outil électrique. Ces mesures de sécu-
rité préventives réduiront les risques de démar-
rage accidentel de I'outil électrique.

Rangez les outils électriques non utilisés hors
de portée des enfants et ne laissez aucune per-
sonne les utiliser si elle n’est pas familiarisée
avec les outils électriques ou ces instructions.
Les outils électriques représentent un danger
entre des mains inexpertes.

Entretenez les outils électriques et les acces-
soires. Assurez-vous que les piéces en mou-
vement ne sont pas mal alignées ou coincées,
qu’aucune piéce n’est cassée et que I'outil
électrique n’a subi aucun dommage pouvant
affecter son bon fonctionnement. Si I’outil
électrique est endommagé, faites-le réparer
avant de le réutiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils électriques mal entretenus.
Maintenez vos outils de coupe affatés et
propres. Un outil de coupe bien entretenu aux
bords bien affltés risquera moins de se coincer et
sera plus facile a maitriser.

Utilisez I'outil électrique, ses accessoires et
ses embouts, etc. conformément aux instruc-
tions, en tenant compte des conditions de
travail et de la tache a effectuer. L'utilisation
d’un outil électrique a des fins autres que celles
prévues est potentiellement dangereuse.

Gardez toutes les poignées et surfaces de prise
séches, propres et sans trace d’huile ou de
graisse. Des poignées et des surfaces de prise
glissantes ne permettent pas une manipulation et une
maitrise sdres de I'outil dans les situations imprévues.
Lorsque vous utilisez I'outil, ne portez pas de
gants de travail en tissu qui pourraient s’en-
chevétrer. L'enchevétrement de gants de travail
en tissu dans les piéces en mouvement peut
provoquer des blessures corporelles.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a
un type spécifique de batterie peut présenter un risque
d’incendie s'il est utilisé avec un autre type de batterie.
Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’'incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
aI’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres petits objets métalliques, susceptibles
de créer une connexion entre deux bornes.
Court-circuiter les bornes d’une batterie entre elles
peut provoquer des brdlures ou un incendie.

Dans des conditions d’utilisation inadéquate, il
peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la batterie.
Le cas échéant, évitez tout contact avec ce liquide.
En cas de contact accidentel, rincez a I'eau. Si

le liquide péneétre dans les yeux, consultez par
ailleurs un médecin. Le liquide s’échappant de la
batterie peut provoquer une irritation ou des brdlures.
N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors de
la plage de température indiquée dans les ins-
tructions. Une charge incorrecte ou a une tempéra-
ture en dehors de la plage indiquée peut endomma-
ger la batterie et augmenter le risque d’incendie.

Dépannage

1.

Confiez la réparation de votre outil électrique a
un réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques. La sécurité de I'outil élec-
trique sera ainsi préservée.

Ne dépannez jamais les batteries endomma-
gées. Le dépannage des batteries doit étre effectué
uniqguement par le fabricant ou un dépanneur agréé.
Suivez les instructions pour la lubrification et
le remplacement des accessoires.
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Consignes de sécurité pour ciseaux

rotatifs

Le terme « machine » dans les avertissements et les
précautions se rapporte a la combinaison des ciseaux
rotatifs et de I'unité motorisée.

Le terme « moteur » dans les avertissements et les pré-
cautions se rapporte au moteur thermique ou électrique
de l'unité motorisée.

Consignes générales de sécurité

1. Les utilisateurs novices ou inexpérimentés
doivent solliciter au revendeur une formation
sur toutes les utilisations de cette machine. Ne
laissez jamais les enfants, les personnes aux
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, qui manquent d’expérience ou de
connaissances, ou les personnes qui ne sont
pas familiarisées avec ces instructions utiliser
la machine.

2. Il est conseillé de ne préter la machine qu’aux
personnes ayant déja une certaine expérience.
Remettez toujours le manuel d’instructions.

3. Restez vigilant, surveillez vos gestes et faites
preuve de bon sens lorsque vous utilisez la
machine. N’utilisez pas la machine lorsque
vous étes fatigué, malade ou sous I'emprise
de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Un moment d’inattention durant I'utilisation de
la machine peut entrainer de graves blessures
corporelles.

4.  Evitez d’utiliser la machine dans de mauvaises
conditions climatiques, notamment en cas de
risque de foudre.

5.  Suivez votre réglementation nationale et locale
relative a I'utilisation des machines motori-
sées pour usage extérieur.

Usage prévu de la machine

Cette machine est exclusivement congue pour
couper I’herbe, les mauvaises herbes, les buissons
et les broussailles. N’utilisez jamais la machine a
toute autre fin. Son utilisation a toute autre fin présente
un risque de graves blessures.

Equipement de protection
individuelle

1. Portez toujours un pantalon robuste et long,
des chaussures solides, des gants et une
chemise a manches longues. Ne portez pas
de vétements amples, de bijoux, de shorts, de
sandales et ne marchez pas pieds nus. Veillez
a ce que vos cheveux ne descendent pas
au-dessous des épaules.

2. Portez toujours un casque en présence d’un
risque de chute d’objets.

3.  Portez une protection auditive, comme un
serre-téte antibruit. L'exposition au bruit peut
entrainer une perte auditive.

4. Portez toujours des chaussures robustes a
semelles antidérapantes. Elles protégeront vos
pieds des blessures et garantiront un bon appui.

5.  Portez un masque anti-poussiére au besoin.

Préparatifs avant utilisation

1. Avant d’utiliser la machine, vérifiez toujours sa
sécurité :

—  Veérifiez I'absence de fuites de carburant.

—  Assurez-vous que les éléments de fixa-
tion sont solidement fixés en place.

— Remplacez les pieces endommagées.

—  Assurez-vous que I’outil de coupe est
correctement installé et solidement fixé.

— Assurez-vous que le carter de protection
de I'outil de coupe est correctement
fixé a la position décrite dans ce mode
d’emploi.

— Verifiez que la gachette de commande
d’accélération, le levier de sécurité et
les autres boutons de commande fonc-
tionnent correctement et sans a-coup.

— Nettoyez les poignées pour la commande
correcte de la machine.

— Assurez-vous que les poignées sont
installées comme décrit dans ce manuel.

Le non-respect de ces instructions peut entrainer

de graves blessures.

2. Utilisez une lame aiguisée. N'utilisez pas de
lames tordues, courbées, fissurées, cassées,
ébréchées ou endommagées de quelque fagon
que ce soit. Une lame émoussée est plus suscep-
tible de se bloquer et de provoquer un recul.

3. Utilisez toujours toutes les piéces nécessaires
a la fixation correcte de la lame. Une mauvaise
fixation des piéces peut provoquer I'éjection de la
lame et gravement blesser I'utilisateur et/ou les
badauds.

Plein de carburant

1. Coupez le moteur avant de faire le plein.
Tenez-vous a I'écart des flammes nues et des
étincelles. Ne fumez jamais pendant que vous
faites le plein. Vous risqueriez de déclencher un
incendie et/ou une explosion.

2. Faites le plein a Iair libre. Faire le plein dans
une piece fermée peut provoquer I'explosion des
vapeurs de carburant.

3.  Evitez tout contact avec le carburant ou I'huile
pour moteur. N’'inhalez pas les vapeurs de car-
burant. En cas de déversement de carburant
ou d’huile, essuyez immédiatement la machine
et/ou le sol. Changez-vous immédiatement
en cas de déversement de carburant sur vos
vétements, afin d’éviter qu’ils ne prennent feu.

4.  Apres avoir fait le plein, serrez soigneuse-
ment le bouchon du réservoir de carburant
et vérifiez qu’il ne fuit pas. Avant de démarrer
le moteur, écartez-vous d’au moins 3 m de la
source d’approvisionnement en carburant et
du site d’approvisionnement.

5. Ne transportez et ne stockez le carburant que
dans des conteneurs homologués. Maintenez
les enfants a I’écart du carburant stocké.
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Mise en marche des ciseaux rotatifs

1.

Eloignez les enfants, les badauds et les animaux
d’au moins 15 m au démarrage ou pendant I'uti-
lisation de la machine. De plus, les personnes
alentour doivent porter une protection oculaire
en raison du risque de blessure due aux projec-
tions d’objets. Les mouvements intempestifs des
badauds ou le recul de la lame peuvent gravement
blesser I'utilisateur et/ou les badauds.

Démarrez et utilisez la machine uniquement

a I’extérieur dans un endroit bien aéré. Faire
fonctionner I'outil dans un endroit confiné ou

mal aéré peut entrainer la mort par asphyxie ou
empoisonnement au monoxyde de carbone.
Avant la mise en marche, assurez-vous que
I'outil de coupe n’entre pas en contact avec
des objets durs comme des branches, des
pierres ou autres, car I’outil de coupe tourne
au démarrage.

Si I'outil de coupe tourne au ralenti, réglez la
vitesse du ralenti de sorte qu’il s’arréte au ralenti.
Sinon, un contact accidentel avec I'outil de coupe en
mouvement peut entrainer de graves blessures.
Coupez immédiatement le moteur si vous
remarquez une défaillance.

Transport

1.

Coupez le moteur pendant le transport. Sinon,
un démarrage intempestif peut provoquer des
blessures.

Fixez toujours le couvercle sur la lame de
coupe lorsque vous transportez la machine.
Le contact avec les lames nues entraine des
blessures.

Lorsque vous transportez la machine en voi-
ture, assurez-vous qu’elle est positionnée de
facon a éviter les fuites de carburant.

Pour transporter la machine, soulevez-la com-
plétement. Trainer la machine au sol entraine un
endommagement du réservoir de carburant et une
fuite, ce qui peut provoquer un incendie.

Fonctionnement

1.

N’utilisez la machine qu’avec une bonne visibi-
lité et un bon éclairage. Une utilisation dans un
endroit sombre ou avec une faible visibilité peut
entrainer un accident imprévu.

Evitez d’utiliser la machine lorsqu’il est diffi-
cile de maintenir votre équilibre, par exemple,
lorsque vous travaillez sur une surface escar-
pée ou par temps venteux.

En hiver, faites attention aux sols glissants

ou aux zones humides, a la glace et a la neige
pour éviter de glisser.

Coupez le moteur si quelqu’un s’approche

de vous. Sinon, I'outil de coupe en rotation peut
frapper la personne et la blesser gravement.
Nettoyez I’aire de travail avant toute utilisation.
Retirez les objets comme des pierres, du verre
brisé, des clous, des fils électriques ou des
cordons, qui peuvent étre projetés ou s’enche-
vétrer dans I’accessoire de coupe. Les corps
étrangers peuvent endommager I'outil de coupe et
provoquer un dangereux recul.

6.

Pour controler la stabilité de la machine,
procédez comme suit pendant son fonctionne-
ment :

—  Tenez fermement la machine des deux
mains du c6té droit.

— Accrochez la machine a votre ou a vos
épaules avec la bandouliére.

— Conservez un bon appui au sol. Ne tra-
vaillez jamais sur une échelle ou dans un
arbre.

— Ne vous penchez pas trop loin.

— Maintenez I'outil de coupe en-dessous du
niveau de la taille.

— Eloignez toutes les parties de votre corps
de I'outil de coupe en rotation et de la
surface chaude.

Cette action réduit le risque de blessure.

Si des mauvaises herbes ou des branches se

coincent entre I’outil de coupe et le carter de

protection, coupez toujours le moteur avant
de les retirer. Sinon, une rotation imprévue de la
lame peut provoquer de graves blessures.

Ne lachez ni ne jetez la machine par terre sauf

en cas d’urgence. Si la machine tombe ou

frappe quelque chose, vérifiezimmédiatement

I’absence de fuite de carburant et de dégats,

ainsi que les dispositifs de sécurité. L utilisation

d’une une machine fonctionnant mal peut provo-
quer des blessures et/ou un incendie.

Inspectez fréquemment I’outil de coupe ou

juste apres qu’il frappe une pierre ou d’autres

objets durs. SiI'outil de coupe se casse pendant

I'utilisation, la piéce cassée peut étre projetée et

provoquer des blessures.

Coupez le moteur lorsque vous inspectez,

nettoyez ou remplacez I’outil de coupe. Sinon,

I'outil de coupe peut tourner de maniere imprévi-

sible et provoquer de graves blessures.

Gardez le contrdle de la machine jusqu’a I'ar-

rét complet de I’outil de coupe lorsque vous

coupez le moteur ou relachez la gachette de
commande d’accélération. Une lame qui tourne
encore peut provoquer des blessures.

Avant de commencer a couper, patientez

jusqu’a ce que I’outil de coupe atteigne la

vitesse suffisante pour la coupe. Cela réduit le
risque de recul et d’enchevétrement d’herbes.

Reposez-vous réguliérement pour empécher la

perte du contréle due a la fatigue. Nous recom-

mandons de faire une pause de 10 a 20 minutes
toutes les heures.

Coupez le moteur et placez-le dans un endroit

sir lorsque vous faites une pause ou laissez la

machine sans surveillance. Vous éviterez ainsi
un accident imprévu.

Ne touchez pas le moteur et son silencieux

ou ne les posez pas sur des matériaux com-

bustibles alors que le moteur tourne ou juste

apreés l'avoir coupé, car ils sont chauds. Vous
risqueriez de vous brdler et/ou de déclencher un
incendie.
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Outils de coupe

1. Utilisez un outil de coupe convenant a la tache.
Utilisez toujours le carter de protection de I’ou-
til de coupe prévu pour 'outil de coupe utilisé.

2. N'utilisez jamais de chaines pivotantes a plu-
sieurs piéces, de lames pour fléau ou de lames
non recommandées dans ce mode d’emploi.
Sinon, vous pourriez gravement vous blesser.

3. Lorsque vous manipulez la lame métallique, por-
tez toujours des gants et placez le couvre-lame
sur la lame. La lame peut couper les mains nues.

4.  Lorsque vous utilisez des lames métalliques,
évitez le recul et préparez-vous toujours a un
recul accidentel. Reportez-vous a la section Recul.

5.  Avant et aprés chaque utilisation, assurez-vous
que l'outil de coupe est solidement fixé.
Pendant I'utilisation, vérifiez que I'outil de
coupe ne se desserre pas a certains intervalles.

Recul (rebond de la lame)

Le recul (rebond de la lame) peut se produire lorsque la
lame en rotation entre en contact avec un objet qu’elle
ne coupe pas immédiatement. Il peut étre suffisamment
violent pour propulser I'appareil et/ou I'utilisateur dans
un sens et lui faire potentiellement perdre le contrdle
de I'appareil, entrainant de graves blessures. Le recul
peut se produire brusquement si la lame s’accroche, se
coince ou se bloque et risque davantage de survenir s’il
est difficile de voir le matériau a couper.

Le recul se produit particulierement lorsque vous appliquez le
segment de lame entre 11 heures et 1 heure sur des objets durs,
des buissons et des arbres d’un diamétre de plus de 3 cm.

» Fig.1

Pour éviter le recul :

1. Appliquez le segment entre 8 et 11 heures et
entre 1 et 4 heures.

2. Faites osciller de maniére égale I'outil en demi-
cercle de droite a gauche, comme si vous utili-
siez une faux. Le segment de lame adéquat peut
ainsi entrer en contact avec la plante a couper.

3. Nappliquez jamais le segment entre 11 heures et 1 heure.

» Fig.2

4. Nutilisez jamais de lames de coupe prés des
objets solides, comme des clétures, murs,
troncs d’arbre et pierres.

5. N'utilisez jamais de lames de coupe verticale-
ment, pour des tdches comme le dressage de
bordures ou la taille des haies.

6. Evitez d’utiliser I'outil dans les endroits ot il
est difficile de voir I’objet en train d’étre coupé.

Vibration

Une exposition a des vibrations excessives altéere les
vaisseaux sanguins ou le systéme nerveux de I'utilisateur
et provoque les symptomes suivants dans les doigts, les
mains ou les poignets : engourdissement, picotement,
douleur, douleur lancinante, changement de couleur de la
peau ou de la peau elle-méme. Si un ou plusieurs de ces
symptémes apparaissent, consultez un médecin.

Pour réduire le risque du syndrome de Raynaud,
gardez vos mains au chaud pendant I'utilisation et
maintenez en bon état la machine et les accessoires.

Entretien

1.  Confiez toute réparation a notre centre de
service aprés-vente agréé, qui n’utilise que
des pieces de rechange identiques. Utilisez
uniquement des piéces de rechange et des
accessoires identiques, fournis par MAKITA.
Une réparation incorrecte ou une mauvaise main-
tenance peuvent raccourcir la durée de service de
la machine et augmentent les risques d’accident.

2. Ne modifiez ni ne retirez jamais de compo-
sants de la machine. Vous pourriez provoquer un
incendie et/ou de graves blessures.

3. Apreés utilisation, nettoyez la machine et véri-
fiez que tous les écrous et vis sont bien serrés.

4.  Vérifiez I'état de I'outil de coupe, du carter de protec-
tion de I'outil de coupe et de la bandouliére. La lame
de coupe doit étre tranchante. Ne redressez ni ne
soudez jamais des outils de coupe endommagés.

Autres instructions

1. Rangez toujours la machine dans une piéce
fermée a clé en ayant pris soin de vider le
réservoir de carburant.

2. Portez attention au cadre dans lequel vous
évoluez. Evitez de mettre les gaz inutilement
afin de réduire la pollution et les émissions de
bruit. Réglez correctement le carburateur.

3. Ne faites pas fonctionner le moteur si son
silencieux est défectueux.

Premiers secours

1. En cas d’accident, assurez-vous qu’une
trousse de premiers secours est disponible a
proximité des opérations de coupe. Remplacez
immédiatement tout article pris dans la
trousse de premiers secours.

2. Lorsque vous appelez les secours, fournissez
les informations suivantes :

— Lelieu de I'accident

— Les circonstances de I'accident
— Le nombre de personnes blessées
— Le type de blessures

— Votre nom

Instructions de sécurité

supplémentaires

Utilisez uniquement la lame de coupe spéciale-
ment congue pour I'outil ciseaux rotatifs.

2. Nutilisez que les outils de coupe marqués
d’une vitesse supérieure ou égale a la vitesse
marquée sur la machine.

3. Procédez régulierement a I'inspection et a I’entre-

tien de la machine, particuliérement avant/aprés

son utilisation. Faites réparer la machine unique-
ment par notre centre de service aprés-vente agréé.

Avant utilisation, assurez-vous que la bandou-

liére est correctement attachée au dispositif de

suspension sur la machine.

5. Retirez toute clé de réglage ou clé avant de
mettre la machine sous tension. Un accessoire
laissé en place sur une piéce rotative peut entrai-
ner des blessures.

&
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6.  Veillez a retirer le couvre-lame sur la lame de
coupe avant utilisation.

7. Assurez-vous qu’il n’y a pas de cables élec-
triques, de conduites d’eau, de conduites
de gaz, etc., présentant un risque s’ils
sont endommagés suite a l'utilisation de la
machine.

8. N’utilisez pas la machine dans un environne-
ment explosif, en présence de liquides, gaz
ou poussiéres inflammables par exemple.

La machine produit des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les émanations.

9. N'utilisez pas la machine dans un un endroit
humide ou mouillé ni ne 'exposez a la pluie. Le
risque d’électrocution, d’incendie et de dysfonc-
tionnement augmente si de I'eau pénétre dans la
machine.

10. N’utilisez pas la machine dans les pentes
abruptes et sur une surface glissante.

11.  Pour éviter les accidents, laissez une distance
de 15 m entre les utilisateurs lorsque plus de
deux personnes travaillent dans la méme zone.
De plus, prévoyez une personne pour observer
la distance entre les utilisateurs. Si une per-
sonne ou un animal pénétre dans la zone de
travail, cessez immédiatement I'utilisation.

12. Ne touchez pas le boitier d’engrenage pendant
et immédiatement apreés le fonctionnement.
Le boitier d’engrenage devient chaud pendant le
fonctionnement et peut provoquer des bralures.
13. Eloignez les doigts de la gachette lorsque
vous n’utilisez pas la machine et lorsque vous
vous déplacez d’un point a un autre.

AAVERTISSEMENT : L utilisation de ce
produit peut créer de la poussiére contenant des
produits chimiques susceptibles de provoquer
des maladies respiratoires ou autres. Parmi ces
produits chimiques, on trouve des composés
présents dans les pesticides, insecticides, fertili-
sants et herbicides.

Les risques encourus varient suivant la fréquence
d’exposition qu’implique votre travail. Pour
réduire votre degré d’exposition a ces produits
chimiques : travaillez dans une aire de travail bien
aérée et en utilisant des dispositifs de sécurité
approuvés, comme des masques anti-poussiére
spécialement congus pour filtrer les particules
microscopiques.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.3
1 Capuchon 2 | Tuyau 3 | Boitier d’'engrenage 4 | Protecteur
5 | Boulon d’acces au 6 | Support (pour lame 7 | Lame supérieure 8 | Lame inférieure
boitier d’engrenage supérieure)
9 | Support (pour lame 10 | Rondelle de serrage 11 | Boulon 12 | Couvre-lame
inférieure)
13 | Clé hexagonale 14 | Clé a douille - |- - |-

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Avant de monter ou
de régler 'équipement, coupez le moteur et retirez
le capuchon de la bougie d’allumage ou la batte-
rie. Sinon, I'outil de coupe ou d’autres piéces peuvent
tourner et provoquer de graves blessures.

AAVERTISSEMENT : Avant de manipuler la
lame de coupe, mettez des gants de protection.
Pendant le montage ou le réglage, vos doigts risquent
d’entrer en contact avec la lame de coupe, ce qui
peut entrainer de graves blessures.

AAVERTISSEMENT : Lorsque vous montez
ou réglez I'équipement, posez-le toujours. Le
montage ou le réglage de I'équipement en position
verticale peut entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Suivez les avertis-
sements et les précautions de la section sur les
consignes de sécurité et du manuel d’instructions
de 'unité motorisée.

Installation du protecteur

AAVERTISSEMENT : N'utilisez en aucun

cas cet accessoire sans protecteur.

AAVERTISSEMENT : utilisez toujours le
protecteur accompagnant cet accessoire. Un mau-
vais protecteur risque de ne pas vous protéger contre
les projections de débris et de pierres. Cela pourrait
également affecter I'équilibre de I'outil et provoquer
de graves blessures.

REMARQUE : serrez périodiquement les bou-
lons sur le protecteur. Serrez les boulons droit et
gauche de maniére égale de sorte que I’espace
entre le dispositif de serrage et le protecteur soit
constant.

Fixez le protecteur au dispositif de serrage au moyen
des boulons.
» Fig.4: 1. Dispositif de serrage 2. Protecteur
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Fixation du tuyau pour accessoire

AATTENTION : veérifiez toujours que le tuyau
pour accessoire est fixé en place aprés I'instal-
lation. Une installation incorrecte peut faire tomber
I'accessoire de I'outil motorisé et provoquer des
blessures.

Fixez le tuyau pour accessoire a I'outil motorisé.

1.  Tournez le levier de I'unité motorisée vers le coté
accessoire.
» Fig.5: 1. Levier

2. Retirez le capuchon de I'accessoire. Alignez la
goupille sur la fleche et insérez le tuyau pour accessoire
jusqu’a ce que le bouton de dégagement apparaisse.
» Fig.6: 1. Bouton de dégagement 2. Fleche

3. Goupille

3.  Tournez le levier vers le c6té unité motorisée.
» Fig.7: 1. Levier

Assurez-vous que la surface du levier est paralléle au
tuyau.

Pour retirer le tuyau, tournez le levier vers le coté
accessoire et tirez sur le tuyau pour le sortir tout en
appuyant sur le bouton de dégagement.

» Fig.8: 1. Bouton de dégagement 2. Levier 3. Tuyau

UTILISATION

AAVERTISSEMENT : Suivez les avertis-
sements et les précautions de la section sur les
consignes de sécurité et du manuel d’instructions
de 'unité motorisée.

AAVERTISSEMENT : si routil de coupe
tourne au ralenti, réduisez la vitesse de ralenti du
moteur. Sinon, il estimpossible d’arréter I'outil de
coupe en coupant les gaz, ce qui peut provoquer de
graves blessures.

AATTENTION : Prenez soin de ne pas laisser
les lames en fonctionnement entrer en contact
avec le sol ou un objet dur. Cela pourrait provoquer
un recul de 'outil et vous blesser.

AATTENTION : Avant toute utilisation, véri-
fiez que les boulons, écrous et vis ne sont pas
desserrés. Serrez-les s’ils sont desserrés.

AATTENTION : si rherbe coupée s’est
enchevétrée dans les lames de coupe et que

la vitesse de rotation a ralenti ou s’est arrétée,
coupez le moteur et retirez le capuchon de la
bougie d’allumage ou la batterie, puis 6tez I’herbe
enchevétrée.

AATTENTION : Cet accessoire est congu
pour couper le gazon et les mauvaises herbes.
N’utilisez pas 'accessoire a toutes autres fins.

REMARQUE : Avant utilisation, vérifiez tou-
jours I’'absence de corps étrangers comme de
I’herbe coupée collée a I'outil de coupe. Faire
fonctionner I'outil avec un corps étranger collé a I'outil
de coupe peut provoquer un dysfonctionnement.

REMARQUE : Les corps étrangers peuvent
pénétrer entre les lames supérieure et inférieure.
Faire fonctionner I’outil avec des corps étrangers
toujours présents entre les lames peut provoquer
un dysfonctionnement. Pour savoir comment les
retirer, suivez les instructions de la section sur le
retrait de mauvaises herbes coincées.

Tenez la machine de sorte que la lame de coupe soit
paralléle au sol. Démarrez la machine alors que la lame
de coupe n’entre pas en contact avec le sol ou un objet
dur. Réglez la machine sur la vitesse de rotation conve-
nant a I'herbe a couper. Une vitesse de rotation faible
peut entrainer 'enchevétrement de I'herbe coupée dans
les lames de coupe.

Pour couper I'herbe, avancez tout en faisant osciller

de maniére égale la machine en demi-cercle de droite

a gauche, comme si vous utilisiez une faux. Ajustez la
vitesse d’oscillation en fonction de I'herbe a couper.

» Fig.9

NOTE : La lame supérieure et la lame inférieure
tournent a 'opposé 'une de l'autre.

ENTRETIEN

AAVERTISSEMENT : Avant d’inspecter
I’équipement ou d’en assurer I'entretien, coupez
le moteur et retirez le capuchon de la bougie
d’allumage ou la batterie. Sinon, I'outil de coupe
ou d’autres piéces peuvent tourner et provoquer de
graves blessures.

AAVERTISSEMENT : Lorsque vous inspec-
tez ou entretenez I’équipement, posez-le toujours.
Le montage ou le réglage de I'équipement en position
verticale peut entrainer de graves blessures.

AAVERTISSEMENT : Suivez les avertis-
sements et les précautions de la section sur les
consignes de sécurité et du manuel d’instructions
de 'unité motorisée.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence,
benzine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Inspection générale

. Serrez les boulons, écrous et vis desserrés.

. Vérifiez que les piéces et les lames ne sont pas
abimées. Au besoin, confiez leur remplacement a
notre service aprés-vente agréé.
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Nettoyage de I’outil

Nettoyez I'accessoire en essuyant la poussiére, la
saleté ou I'herbe coupée avec un chiffon sec ou un
chiffon imbibé d’eau savonneuse et bien essoré.
Retirez I'herbe coupée ou les débris collés sur la lame
de coupe.

Démontage des lames de coupe

AATTENTION : Portez toujours des gants

pour démonter les lames de coupe.

Lors du nettoyage, de I'affitage ou du remplacement
des lames de coupe, démontez-les en procédant
comme suit :

1. Déposez le couvre-lame.

2. Placez la clé a douille sur I'écrou. Tournez la clé

a douille de sorte que l'orifice dans la lame inférieure

s’aligne sur I'orifice dans la lame supérieure.

» Fig.10: 1. Clé a douille 2. Orifice dans la lame
inférieure

Regardez par l'orifice dans la lame inférieure pour véri-

fier si le bon orifice dans la lame supérieure est aligné.

Dans la lame supérieure, vous verrez des goupilles et

deux types d’orifices : un vrai cercle et un ovale. Alignez

I'orifice en forme de vrai cercle dans la lame supérieure

avec celui dans la lame inférieure, puis insérez la clé

hexagonale dans les orifices.

» Fig.11: 1. Orifice dans la lame inférieure 2. Orifice
en forme de vrai cercle dans la lame supé-
rieure 3. Orifice ovale dans la lame supé-
rieure 4. Goupille

» Fig.12: 1. Lame inférieure 2. Lame supérieure
3. Clé hexagonale

NOTE : Choisissez I'orifice en forme de vrai cercle
dans la lame supérieure en vous reportant aux infor-
mations suivantes :

. Lorsque vous tournez la lame inférieure dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre, 'orifice
en forme de vrai cercle vient aprés la goupille.

. Lorsque I'orifice ovale est aligné avec celui dans
la lame inférieure, vous pouvez insérer la clé
hexagonale, mais le jeu est important.

. Lorsque la goupille est alignée avec l'orifice
dans la lame inférieure, vous pouvez voir le
filetage de vis dans la goupille. Dans ce cas,
vous ne pouvez pas insérer complétement la clé
hexagonale.

AATTENTION : Ne placez pas vos doigts
sur la lame lorsque vous tournez la clé a douille.
La lame tourne a mesure que vous tournez la clé

a douille, ce qui présente un risque de blessure
corporelle.

AATTENTION : Utilisez toujours la clé a
douille pour aligner les orifices des lames supé-
rieure et inférieure.

3. Touten insérant la clé hexagonale, tournez le bou-
lon dans le sens des aiguilles d’'une montre au moyen
de la clé a douille pour desserrer le boulon.

» Fig.13: 1. Clé a douille 2. Clé hexagonale

4. Retirez le boulon, la rondelle de serrage et le

support en méme temps que la lame inférieure.

» Fig.14: 1. Boulon 2. Rondelle de serrage 3. Support
(pour lame inférieure) 4. Lame inférieure

5.  Tout en poussant sur la lame supérieure, tour-

nez-la dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre

pour positionner la goupille comme illustré sur la figure.

Ensuite, soulevez la lame supérieure du support pour la

retirer.

» Fig.15: 1. Lame supérieure 2. Support (pour lame
supérieure) 3. Goupille

6. Retirez la lame inférieure. Pour la retirer, tournez
la lame inférieure dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre pour positionner la goupille comme illus-
tré sur la figure, puis soulevez la lame inférieure du
support.
» Fig.16: 1.Lame inférieure 2. Support (pour lame
inférieure) 3. Goupille

REMARQUE : Aprés avoir démonté les lames
de coupe, maintenez le boulon, la rondelle de
serrage et le support en place pour éviter de les
perdre.

NOTE : Pour installer les lames de coupe, consultez
la section sur le remplacement des lames de coupe.

Retrait de mauvaises herbes

coincées

REMARQUE : Retirez réguliérement les mau-
vaises herbes coincées et les corps étrangers
entre les lames de coupe et dans les supports. Si
vous utilisez cet accessoire alors que des mauvaises
herbes sont coincées a l'intérieur, un dysfonctionne-
ment peut se produire.

Démontez les lames de coupe. Retirez les mauvaises
herbes coincées entre les lames supérieure et infé-
rieure. Retirez également avec une brosse les mau-
vaises herbes coincées dans les supports, en particulier
autour des goupilles. Veillez a nettoyer les mauvaises
herbes collées au support comme illustré sur la figure.
» Fig.17: 1. Support (pour lame supérieure)

2. Support (pour lame inférieure)

Nettoyez les lames de coupe a 'eau et séchez-les com-
plétement. Ensuite, appliquez de 'huile antioxydante.

NOTE : Pour démonter les lames de coupe, consul-
tez la section sur le démontage de la lame de coupe.

Réaffiitage des lames de coupe

AATTENTION : Portez toujours des gants

pour réaffiter les lames de coupe.
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REMARQUE : Lors du réaffatage des lames
de coupe, affiitez a la fois les lames supérieure et
inférieure.

REMARQUE : si les lames de coupe sont
considérablement déformées par le limage, rem-
placez-les par des neuves.

REMARQUE : A titre indicatif, affatez les
lames de coupe toutes les 8 heures d’utilisation.
Il est recommandé de les réaffater plus tot si
vous coupez souvent les herbes et leurs racines
ensemble ou si vous coupez des herbes sur une
surface rocailleuse ou une surface comportant
beaucoup d’obstacles. L utilisation de lames de
coupe émoussées entraine des performances de
coupe médiocres et des dommages a la machine.

REMARQUE : utilisez une lime diamantée
pour affiiter les lames de coupe. Vous pouvez
aussi utiliser une meuleuse a disque.

1. Démontez les lames de coupe de I'accessoire.

NOTE : Reportez-vous a la section sur le démontage
des lames de coupe pour en savoir plus.

2. Affatez les pointes et les tranchants des lames
supérieure et inférieure a un angle de 40° avec une
lime.

» Fig.18: 1. Tranchant 2. Pointe 3. Nervure 4. Lime

NOTE : La lame supérieure doit étre remplacée
lorsque les dents sont usées jusqu’a la nervure.

3. Arrondissez avec la lime I'emplanture de chaque
lame comme illustré.
» Fig.19

REMARQUE : Uemplanture de la lame ne doit
pas étre inclinée ou ébréchée. Cela risquerait de
provoquer une fissure de la lame de coupe.

Remplacement des lames de coupe

Accessoire en option

AATTENTION : Portez toujours des gants

pour remplacer les lames de coupe.

Avant de commencer, vérifiez 'orientation des lames

supérieure et inférieure ; les tranchants (surfaces incli-

nées) des lames supérieure et inférieure sont tournés

vers |'extérieur I'un de I'autre lors du montage.

» Fig.20: 1. Tranchant 2. Lame inférieure 3. Lame
supérieure

REMARQUE : si les tranchants sont tournés
du méme co6té ou vers l'intérieur I'un de 'autre,
vous ne pourrez pas couper I’herbe.

Procédez comme suit pour installer les lames de
coupe :

1. Démontez les anciennes lames de coupe de
I'accessoire.

NOTE : Reportez-vous a la section sur le démontage
des lames de coupe pour en savoir plus.
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2. Installez une nouvelle lame supérieure sur le
support.

La lame supérieure fait saillie d’'un coté. Veillez a

placer la lame supérieure de sorte que la partie

saillante (repere fléché imprimé) soit face au boitier

d’engrenage.

» Fig.21: 1.Lame supérieure 2. Boitier d’engrenage
3. Saillie

Alignez les orifices ovales dans la lame supérieure avec
les goupilles. Tournez la lame supérieure dans le sens
des aiguilles d’'une montre tout en la poussant vers le
bas jusqu’a ce que les goupilles maintiennent la lame
supérieure.
» Fig.22: 1.Lame supérieure 2. Support (pour lame

supérieure) 3. Goupille

REMARQUE : veillez a positionner la lame
supérieure de sorte que toutes les goupilles main-
tiennent la lame supérieure.

3. Installez une nouvelle lame inférieure sur le
support.

Placez la lame inférieure de sorte que le cété marqué
d’une fleche soit orienté vers le support et alignez les
orifices ovales dans la lame avec les goupilles. Ensuite,
tournez la lame inférieure dans le sens des aiguilles
d’'une montre jusqu’a ce que les goupilles maintiennent
la lame inférieure.
» Fig.23: 1.Lame inférieure 2. Support (pour lame
inférieure) 3. Goupille

REMARQUE : Veillez a positionner la lame
inférieure de sorte que toutes les goupilles main-
tiennent la lame inférieure.

4. Placez la lame inférieure (avec le support) sur la

lame supérieure tout en alignant la cannelure de I'axe

avec celle du support.

» Fig.24: 1.Lame inférieure 2. Support (pour lame
inférieure) 3. Axe 4. Lame supérieure

5. Placez la rondelle de serrage sur le support tout
en alignant la cannelure de I'axe avec celle de la ron-
delle de serrage. Ceci fait, serrez provisoirement le
boulon a la main.

» Fig.25: 1. Boulon 2. Rondelle de serrage

6. Alignez les orifices dans les lames supérieure et
inférieure et insérez la clé hexagonale. Ensuite, serrez
fermement le boulon avec la clé a douille pendant que
la clé hexagonale est insérée dans l'orifice.

» Fig.26: 1. Clé a douille 2. Clé hexagonale

NOTE : Reportez-vous a la section sur le démontage
des lames de coupe pour savoir comment aligner les
orifices des lames supérieure et inférieure.

7. Retirez la clé hexagonale, puis placez le couvre-
lame sur les lames de coupe.
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Lubrification des piéces mobiles

Rangement

REMARQUE : suivez les instructions sur
la fréquence et la quantité de graisse fournie.
Autrement une lubrification insuffisante pourrait
endommager les pieces mobiles.

Boitier d’engrenage :
AATTENTION : Ne lubrifiez pas alors que le

boitier d’engrenage est chaud. Un boitier d’engre-
nage chaud peut entrainer des brdlures.

Déposez le boulon d’acces au boitier d’engrenage avec
la clé a douille.

Appliquez de la graisse (Shell Alvania 2 ou équivalent)
au boitier d’engrenage par I'intermédiaire de l'orifice de
graissage toutes les 50 heures de service environ.

» Fig.27: 1. Orifice de graissage

Essieu moteur :

Appliquez de la graisse (Shell Alvania 2 ou équivalent)
a I'essieu moteur toutes les 30 heures de service
environ.

» Fig.28

NOTE : Vous pouvez acheter de la graisse de
marque Makita auprés de votre revendeur local
Makita.

AAVERTISSEMENT : Suivez les avertis-
sements et les précautions de la section sur les
consignes de sécurité et du manuel d’instructions
de 'unité motorisée.

Fixez le couvre-lame lorsque vous n’utilisez pas cet
accessoire.
» Fig.29: 1. Couvre-lame

Lorsque vous rangez cet accessoire séparément de
I'unité motorisée, placez le capuchon sur I'extrémité du
tuyau.

» Fig.30

AATTENTION : N'appuyez pas I'accessoire
contre un mur, par exemple. L'accessoire risquerait
de tomber brusquement et de provoquer des bles-
sures corporelles.

Intervalle d’inspection et de nettoyage

Avant
utilisation

Heure de fonctionnement

8H 10 H/ Quoti-

diennement

30H S50H

Unité compléete Inspecter visuel-
lement les piéces

endommagées

v

Tous les écrous et vis de | Serrer

fixation

v

Boitier d’engrenage Appliquer de la graisse -

Essieu moteur Appliquer de la graisse -

Lame de coupe Inspecter visuellement

les dommages

Réaffater -

V - - -

Remplacer -

- V -

(jusqu’a 40 H)

Unité motorisée

Consulter le manuel d’instructions de I'unité motorisée
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UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un pro-
bléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter la machine. Demandez plutét a un centre

de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas.

Consultez le manuel d’instructions de l'unité
motorisée.

Le moteur s’arréte rapidement.

Consultez le manuel d’instructions de l'unité
motorisée.

Le moteur n'accélere pas.

Consultez le manuel d'instructions de l'unité
motorisée.

= Arrétez immédiatement le
moteur.

Les lames de coupe ne tournent pas.

Fixation irréguliere des lames de coupe

Installez correctement la lame de coupe.

Une brindille est coincée dans les
lames de coupe.

Retirez le corps étranger.

Anomalie du systéme d’entrainement

Contactez un centre de service aprés-vente agréé
pour les réparations.

L’accessoire vibre anormalement.
= Arrétez immédiatement le
moteur.

Lames de coupe cassées, tordues ou
usées

Remplacez les lames de coupe.

Fixation lache des lames de coupe

Serrez solidement le boulon.

Fixation irréguliére des lames de coupe

Effectuez une fixation correcte.

Anomalie du systéme d’entrainement

Contactez un centre de service aprés-vente agréé
pour les réparations.

La lame de coupoir ne s’arréte pas
immédiatement.

= Arrétez immédiatement le
moteur.

L'unité motorisée ne fonctionne pas
correctement.

Consultez le manuel d'instructions de l'unité
motorisée.
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DEUTSCH (Originalbetriebsanleitung)

INHALTSVERZEICHNIS

TECHNISCHE DATEN
SICHERHEITSWARNUNGEN.
BEZEICHNUNG DER TEILE

BETRIEB ....
WARTUNG .
FEHLERSUCH

TECHNISCHE DATEN

Modell: EM407MP

Abmessungen: Lange x Breite x Hohe 965 mm x 245 mm x 155 mm

Nettogewicht 2,7kg

(ohne Messerabdeckung)

Schnittdurchmesser 230 mm

Ubersetzungsverhaltnis Obermesser: 1:26
Untermesser: 1:12

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2014

Zugelassenes Antriebsaggregat

> B2

Dieser Aufsatz ist nur fur den Einsatz mit dem (den)
folgenden Antriebsaggregat(en) zugelassen:

. Multifunktionsantrieb EX2650LH
. Multifunktions-Antrieb DUX60
. Multifunktions-Antrieb DUX18
. Multifunktions-Antrieb UX01G

AWARNUNG: Benutzen Sie den Aufsatz
niemals mit einem nicht zugelassenen
Antriebsaggregat. Eine nicht zugelassene
Kombination kann schwere Verletzungen
verursachen.

Symbole

Die folgenden Symbole werden am Aufsatz und in
dieser Betriebsanleitung verwendet. Machen Sie sich
mit diesen Definitionen vertraut.

Besondere Sorgfalt und Aufmerksamkeit
erforderlich!

Betriebsanleitung lesen.

Schutzhelm, Schutzbrille und Gehdrschutz
tragen!

»

Schutzhandschuhe tragen!

Festes Schuhwerk mit rutschfesten Sohlen
tragen. Sicherheitsschuhe mit Stahlkappen
werden empfohlen!

- a=

Halten Sie Umstehende in einem Abstand
von mindestens 15 m.

°
~—15m(50r7)—

Gefahr durch herausgeschleuderte
Objekte.

Riickschlag!

Maximal zulassige Werkzeugdrehzahl

Warnung: HeifRe Oberflache.
Verbrennungsgefahr. Metallteil erst nach

& Abkiihlen beriihren.
EG-Konformitétserklarung

Nur fiir europdische Ldnder

Wir als die Hersteller: Makita Europe N.V., Geschaftsadresse:
Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg BELGIEN.
Beauftragen Hiroshi Tsujimura mit der Zusammenstellung der
technischen Dokumentation und erklaren unter unserer alleini-
gen Verantwortung, dass das (die) Produkt(e);

Bezeichnung: Rotierender Scherenaufsatz.
Bezeichnung des (der) Typs (Typen): EM407MP.

alle relevanten Vorschriften von 2006/42/EG sowie alle
relevanten Vorschriften der folgenden EG/EU-Richtlinien
erfillt (erfullen): 2000/14/EG und gemal den folgenden
harmonisierten Normen gefertigt ist (sind): EN ISO
11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Ort und Datum der Erklarung: Kortenberg, Belgien. 29.5.2020
Verantwortliche Person: Hiroshi Tsujimura, Direktor -
Makita Europe N.V.

D Ty
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SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Elektrowerkzeuge

AWARNUNG: Lesen Sie alle mit

diesem Elektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheit im Arbeitsbereich

1. Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet. Unaufgerdumte oder dunkle Bereiche
fiihren zu Unfallen.

2. Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explo-
siven Umgebungen, wie z. B. in Gegenwart von
brennbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

3. Halten Sie Kinder und Umstehende wahrend
der Benutzung eines Elektrowerkzeugs vom
Arbeitsbereich fern. Ablenkungen kénnen dazu
fiihren, dass Sie die Kontrolle verlieren.

Elektrische Sicherheit

1.  Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss an die
Steckdose angepasst sein. Der Stecker darf
auf keinen Fall in irgendeiner Form abgeéandert
werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker
mit geerdeten Elektrowerkzeugen.
VorschriftsmaRige Stecker und passende
Steckdosen reduzieren die Stromschlaggefahr.

2. Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerde-
ten Gegenstanden (z. B. Rohre, Kiihler,

Herde, Kiihlschranke). Es besteht erhohte
Stromschlaggefahr, falls Ihr Kérper Erdkontakt hat.

3. Setzen Sie Elektrowerkzeuge keinem
Regen oder Ndsse aus. Wasser, das in
ein Elektrowerkzeug eindringt, erhéht die
Stromschlaggefahr.

4. Behandeln Sie das Kabel sorgfiltig. Benutzen
Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen
oder Abtrennen des Elektrowerkzeugs.

Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen
Kanten oder beweglichen Teilen fern. Ein
beschadigtes oder verheddertes Kabel erhéht die
Stromschlaggefahr.

5. Wenn Sie ein Elektrowerkzeug im
Freien betreiben, verwenden Sie ein
fiir Freiluftbenutzung geeignetes
Verlangerungskabel. Die Verwendung eines fiir
Freiluftbenutzung geeigneten Kabels reduziert die
Stromschlaggefahr.

6. Lasst sich der Einsatz eines Elektrowerkzeugs
in feuchter Umgebung nicht vermeiden,
verwenden Sie eine Stromversorgung,
die mit einem Fehlerstrom-Schutzschalter
(RCD) geschiitzt ist. Der RCD verringert die
Stromschlaggefahr.

7. Elektrowerkzeuge kdnnen elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die fiir den Benutzer
nicht gesundheitsschéadlich sind. Personen mit
Herzschrittmachern und anderen &hnlichen medizi-
nischen Geraten sollten jedoch vor der Benutzung
dieses Elektrowerkzeugs den Hersteller ihres
Gerétes und/oder ihren Arzt um Rat fragen.

Personliche Sicherheit

1. Bleiben Sie wachsam, und lassen Sie beim
Umgang mit einem Elektrowerkzeug Vorsicht
und gesunden Menschenverstand walten.
Benutzen Sie keine Elektrowerkzeuge, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Augenblick der Unachtsamkeit wahrend
der Benutzung von Elektrowerkzeugen kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

2. Benutzen Sie personliche Schutzausriistung.
Tragen Sie stets einen Augenschutz.
Sachgemafer Gebrauch von Schutzausriistung
(z. B. Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Helm und Gehdrschutz) tragt zu einer
Reduzierung der Verletzungsgefahr bei.

3. Unbeabsichtigtes Einschalten verhiiten.
Vergewissern Sie sich, dass sich der Ein-
Aus-Schalter in der Aus-Stellung befindet,
bevor Sie die Stromquelle und/oder den Akku
anschlieBen bzw. das Werkzeug aufheben
oder tragen. Das Tragen von Elektrowerkzeugen
mit dem Finger am Ein-Aus-Schalter oder das
AnschlieRen bei eingeschaltetem Ein-Aus-
Schalter fiihrt zu Unfallen.

4.  Etwaige Einstell- oder Schraubenschliissel
sind vor dem Einschalten des
Elektrowerkzeugs zu entfernen. Ein Schrauben-
oder Einstellschlissel, der auf einem rotierenden
Teil des Elektrowerkzeugs stecken gelassen wird,
kann zu einer Verletzung fihren.

5. Ubernehmen Sie sich nicht. Achten Sie stets
auf sicheren Stand und gute Balance. Sie
haben dann in unerwarteten Situationen eine
bessere Kontrolle tiber das Elektrowerkzeug.

6. ZweckmaBige Kleidung tragen. Tragen Sie
keine lose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von beweglichen Teilen
fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar
kann sich in beweglichen Teilen verfangen.

7.  Wenn Anschlussvorrichtungen fiir Staubabsaug-
und Staubsammelgeréate vorhanden sind, sollten
diese montiert und sachgerecht verwendet
werden. Durch Staubabsaugung kénnen staubbe-
zogene Gefahren reduziert werden.

8. Lassen Sie nicht zu, dass Sie aufgrund der
Vertrautheit, die Sie durch haufigen Gebrauch
von Werkzeugen erworben haben, selbstzufrie-
den werden und die Sicherheitsprinzipien der
Werkzeuge missachten. Eine achtlose Handlung
kann innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere
Verletzungen verursachen.
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9. Tragen Sie stets eine Schutzbrille,
um lhre Augen bei Verwendung von
Elektrowerkzeugen vor Verletzung zu schiit-
zen. Die Brille muss den Vorschriften ANSI
Z87.1 in den USA, EN 166 in Europa oder AS/
NZS 1336 in Australien/Neuseeland entspre-
chen. In Australien/Neuseeland ist das Tragen
eines Gesichtsschutzes gesetzlich vorge-
schrieben, um auch lhr Gesicht zu schiitzen.

Der Arbeitgeber ist dafiir verantwort-

lich, den Gebrauch von angemessener
Schutzausriistung fiir die Werkzeugbenutzer
und andere Personen im unmittelbaren
Arbeitsbereich durchzusetzen.

Gebrauch und Pflege von Elektrowerkzeugen

1.  Setzen Sie Elektrowerkzeuge keiner
Gewaltanwendung aus. Verwenden Sie das
korrekte Elektrowerkzeug fiir lnre Anwendung.
Ein korrektes Elektrowerkzeug verrichtet die
anstehende Arbeit bei sachgemafer Handhabung
besser und sicherer.

2. Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es sich nicht mit dem Ein-Aus-Schalter ein-
und ausschalten lasst. Ein Elektrowerkzeug,
das nicht auf die Schalterbetatigung reagiert, ist
gefahrlich und muss repariert werden.

3. Trennen Sie den Stecker von der Stromquelle,
und/oder entfernen Sie den Akku vom
Elektrowerkzeug, falls er abnehmbar ist, bevor
Sie Einstellungen durchfiihren, Zubehor aus-
wechseln oder das Elektrowerkzeug lagern.
Solche vorbeugenden Sicherheitsmallnahmen
reduzieren die Gefahr eines versehentlichen
Einschaltens des Elektrowerkzeugs.

4. Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auBer Reichweite von Kindern auf, und lassen
Sie nicht zu, dass Personen, die nicht mit dem
Elektrowerkzeug oder diesen Anweisungen
vertraut sind, das Elektrowerkzeug benutzen.
Elektrowerkzeuge in den Handen unerfahrener
Benutzer sind gefahrlich.

5.  Halten Sie Elektrowerkzeuge und Zubehérteile
instand. Uberpriifen Sie Elektrowerkzeuge auf
Fehlausrichtung oder Klemmen beweglicher
Teile, Beschadigung von Teilen und andere
Zustinde, die ihren Betrieb beeintrachtigen
kénnen. Lassen Sie das Elektrowerkzeug
bei Beschadigung vor Gebrauch reparieren.
Viele Unfalle werden durch schlecht gewartete
Elektrowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sau-
ber. Gut instand gehaltene Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneiden sind weniger anfallig fir
Klemmen und lassen sich leichter handhaben.
Benutzen Sie das Elektrowerkzeug,

das Zubehor und die Werkzeugeinsiatze

usw. gemaB diesen Anweisungen unter
Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen und
der durchzufiihrenden Arbeit. UnsachgemaRer
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu einer
Gefahrensituation fiihren.

Halten Sie Handgriffe und Griffflichen
trocken, sauber und frei von Ol und Fett.
Rutschige Handgriffe und Griffflachen gestatten
keine sichere Handhabung und Kontrolle des
Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Tragen Sie bei der Benutzung des Werkzeugs
keine Arbeitshandschuhe aus Stoff, weil diese
sich verfangen kénnen. Das Verfangen von
Arbeitshandschuhen aus Stoff in den beweglichen
Teilen kann zu Personenschaden fiihren.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerat. Ein
Ladegerat, das fiir einen Akkutyp geeignet ist,
kann bei Verwendung mit einem anderen Akku
eine Brandgefahr darstellen.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

Bewahren Sie den Akku bei Nichtgebrauch
nicht zusammen mit Metallgegenstéanden, wie
Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln,
Schrauben, und anderen kleinen Metallteilen
auf, welche die Kontakte kurzschlieRen
konnen. KurzschlieBen der Akkukontakte kann
Verbrennungen oder einen Brand verursachen.
Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Flissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Flissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Flissigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusitzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
koénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,

das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder iiberméRigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.
Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgemaf oder bei Temperaturen auerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter
Brandgefahr kommen.
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Wartung

1. Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur unter
Verwendung identischer Ersatzteile von einem
qualifizierten Wartungstechniker warten.
Dadurch wird die Aufrechterhaltung der Sicherheit
des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

2. Beschadigte Akkus diirfen auf keinen
Fall gewartet werden. Die Wartung von
Akkus darf nur vom Hersteller oder von einer
Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.

3. Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung und den Austausch von Zubehor.

Sicherheitswarnungen fiir

Rotationsschere

Der Ausdruck ,Maschine® in den Warn- und
Vorsichtshinweisen bezieht sich auf die Kombination
von Rotationsschere und Antriebsaggregat.

Der Ausdruck ,Motor” in den Warn- und
Vorsichtshinweisen bezieht sich auf den
Verbrennungsmotor bzw. Elektromotor des
Antriebsaggregats.

Allgemeine Sicherheit

1. Einsteiger oder unerfahrene Bediener sollten
den Handler um eine Schulung im allgemeinen
Betrieb dieser Maschine bitten. Lassen Sie
niemals zu, dass Kinder, Personen mit vermin-
derten korperlichen, sensorischen oder geis-
tigen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung
und Kenntnissen, oder Personen, die nicht mit
den Anweisungen vertraut sind, die Maschine
benutzen.

2. Verleihen Sie die Maschine nur an Personen,
die nachweislich Erfahrung im Umgang mit
derartigen Geraten haben. Dabei ist auch stets
die Bedienungsanleitung auszuhandigen.

3. Bleiben Sie wachsam, und lassen Sie beim
Umgang mit der Maschine Vorsicht und gesun-
den Menschenverstand walten. Benutzen
Sie die Maschine nicht, wenn Sie miide oder
krank sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Augenblick der Unachtsamkeit wéhrend der
Benutzung der Maschine kann zu schweren
Personenschaden flihren.

4. Vermeiden Sie die Benutzung der Maschine bei
schlechten Witterungsverhaltnissen, beson-
ders bei Blitzschlaggefahr.

5. Befolgen Sie Ihre nationalen und loka-
len Vorschriften zum Gebrauch von
Motormaschinen im Freien.

Verwendungszweck der Maschine

Diese Maschine ist ausschlieBlich fiir das
Schneiden von Gras, Unkraut, Gestriipp und
Niedrigbewuchs vorgesehen. Benutzen Sie

die Maschine niemals fiir andere Zwecke.
Zweckentfremdeter Gebrauch kann zu ernsthaften
Verletzungen fiihren.

Personliche Schutzausriistung

1.  Tragen Sie immer eine strapazierfahige lange
Hose, robuste Stiefel, Handschuhe und ein
langarmeliges Hemd. Tragen Sie keine weite
Kleidung, Schmuck, kurze Hose, Sandalen,
und gehen Sie niemals barfuB. Sichern Sie lhr
Haar oberhalb der Schulterhdhe.

2. Tragen Sie stets einen Helm, wenn Gefahr von
herunterfallenden Objekten besteht.

3. Tragen Sie stets einen Gehdrschutz, wie
z. B. Ohrenschiitzer. Larmeinwirkung kann
Gehorschadigung verursachen.

4. Tragen Sie stets feste Schuhe mit rutschfester
Sohle. Dies schitzt Ihre FuRe vor Verletzungen
und gewahrleistet sicheren Halt.

5. Tragen Sie notigenfalls eine Staubmaske.

Vorbereitungen vor dem Gebrauch

1. Priifen Sie vor der Benutzung immer, ob die
Maschine betriebssicher ist:

— Priifen Sie, ob Kraftstofflecks vorhanden
sind.

— Vergewissern Sie sich, dass alle
Befestigungselemente angebracht und
gesichert sind.

— Ersetzen Sie beschadigte Teile.

— Vergewissern Sie sich, dass das
Schneidwerkzeug ordnungsgemaf mon-
tiert und sicher befestigt ist.

— Vergewissern Sie sich, dass die
Schneidwerkzeug-Schutzhaube ordnungs-
geman in der Position angebracht ist, die
in dieser Anleitung beschrieben ist.

— Uberpriifen Sie den Gasabzug, den
Einschaltsperrhebel und andere
Steuerschalter auf reibungslose
Bewegung und einwandfreie Funktion.

— Reinigen Sie die Handgriffe fiir einwand-
freie Steuerung der Maschine.

— Vergewissern Sie sich, dass die
Handgriffe so montiert sind, wie in dieser
Anleitung beschrieben.

Eine Missachtung dieser Anweisung kann ernst-

hafte Verletzungen verursachen.

2. Verwenden Sie ein scharfes Messer. Entsorgen
Sie Messer, die verbogen, verzogen, gerissen,
gebrochen, angeschlagen oder in irgendeiner
Weise beschadigt sind. Bei einem stumpfen
Messer ist die Wahrscheinlichkeit groRer, dass es
hangen bleibt und Riickschlag verursacht.

3. Verwenden Sie stets alle erforderlichen Teile
zum ordnungsgemafen Befestigen des
Messers. UnsachgemaR angebrachte Teile
kénnen dazu fiihren, dass das Messer heraus-
geschleudert wird und den Bediener und/oder
Umstehende ernsthaft verletzt.

Auftanken

1.  Stellen Sie den Motor vor dem Auftanken ab.
Halten Sie Abstand von offenen Flammen
und Funken. Unterlassen Sie Rauchen beim
Auftanken. Anderenfalls kann es zu einem Brand
und/oder einer Explosion kommen.
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Tanken Sie im Freien auf. Auftanken in einem
geschlossenen Raum kann eine Explosion von
Kraftstoffdampf verursachen.

Vermeiden Sie Kontakt mit Kraftstoff oder
Motorol. Atmen Sie keine Kraftstoffdampfe
ein. Falls Kraftstoff oder Ol verschiittet wird,
wischen Sie die Maschine und/oder den Boden
unverziiglich trocken. Falls Kraftstoff auf lhre
Kleidung verschiittet wird, wechseln Sie die
Kleidung unverziiglich, um zu verhindern,
dass sie in Brand gerat.

Ziehen Sie den Kraftstofftankdeckel nach dem
Auftanken sorgfiltig fest, und priifen Sie, ob
Kraftstofflecks vorhanden sind. Bewegen Sie
sich mindestens 3 m von der Quelle und dem
Ort des Auftankens fort, bevor Sie den Motor
starten.

Transportieren und lagern Sie Kraftstoff nur in
zugelassenen Behiltern. Halten Sie Kinder von
dem gelagerten Kraftstoff fern.

Starten der Rotationsschere

1.

Halten Sie Kinder, Umstehende und Tiere

in einem Abstand von mindestens 15

m, wenn Sie die Maschine starten oder
benutzen. Zusétzlich sollten Umstehende
einen Augenschutz tragen, da noch immer
Verletzungsgefahr durch herausgeschleu-
derte Objekte besteht. Anderenfalls kdnnen
unerwartete Handlungen von Umstehenden oder
ein Messerrlickschlag ernsthafte Verletzungen
des Bedieners und/oder von Umstehenden
verursachen.

Starten und betreiben Sie die Maschine nurim
Freien in gut beliifteter Umgebung. Der Betrieb
in einem geschlossenen oder schlecht belifte-
ten Bereich kann zum Tod durch Ersticken oder
Kohlenmonoxidvergiftung fiihren.

Stellen Sie vor dem Starten sicher, dass das
Schneidwerkzeug keinen Kontakt mit har-

ten Gegenstinden, wie z. B. Asten, Steinen
usw., hat, da sich das Schneidwerkzeug beim
Starten dreht.

Falls sich das Schneidwerkzeug bei Leerlauf
dreht, stellen Sie die Leerlaufdrehzahl ein,

so dass diese Drehung unterbunden wird.
Anderenfalls kann unbeabsichtigter Kontakt mit
dem rotierenden Schneidwerkzeug zu einer ernst-
haften Verletzung fiihren.

Stellen Sie den Motor unverziiglich ab, falls Sie
irgendeine Stérung bemerken.

Transport

1.

Stellen Sie den Motor wéahrend des Transports
ab. Anderenfalls kann unbeabsichtigtes Anlaufen
eine Verletzung verursachen.

Bringen Sie vor dem Transportieren

der Maschine stets die Abdeckung am
Schneidmesser an. Kontakt mit blanken Messern
flihrt zu einer Verletzung.

Verstauen Sie die Maschine wahrend des
Transports in einem Fahrzeug in einer siche-
ren Position, um Austreten von Kraftstoff zu
vermeiden.

Heben Sie die gesamte Maschine zum Tragen
vom Boden ab. Ziehen der Maschine kann

eine Beschadigung des Kraftstofftanks und ein
Kraftstoffleck verursachen, das zu einem Brand
fiihren kann.

Betrieb

1.

Benutzen Sie die Maschine nur bei guten

Licht- und Sichtverhaltnissen. Benutzung

bei Dunkelheit oder unter schlechten

Sichtverhaltnissen kann unerwartete Unfalle

verursachen.

Vermeiden Sie die Benutzung der Maschine,

wenn Sie Schwierigkeiten haben, das

Gleichgewicht zu halten, zum Beispiel beim

Arbeiten auf einer steilen Flache oder an

einem windigen Tag.

Achten Sie wahrend der kalten Jahreszeit

auf schliipfrige oder nasse Bereiche, Eis und

Schnee, um Rutschgefahr zu vermeiden.

Stellen Sie den Motor ab, wenn sich jemand

Ihnen nahert. Anderenfalls kann das rotierende

Schneidwerkzeug den Umstehenden treffen und

eine ernsthafte Verletzung verursachen.

Séubern Sie den Arbeitsbereich vor dem

Betrieb. Entfernen Sie alle Objekte, wie z. B.

Steine, Glasscherben, Nédgel, Drahte oder

Schniire, die hochgeschleudert werden oder

sich im Schneidwerk verfangen kénnen.

Fremdkorper kénnen das Schneidwerkzeug

beschadigen und einen gefahrlichen Riickschlag

verursachen.

Um die Maschine zuverlédssig zu kontrollieren,

sollten Sie wahrend des Betriebs Folgendes

beachten:

— Halten Sie die Maschine mit beiden
Handen auf lhrer rechten Seite fest.

— Haéngen Sie die Maschine mit dem
Schultergurt an lhre Schulter(n).

— Achten Sie auf sicheren Halt. Arbeiten
Sie niemals auf einer Leiter oder in einem
Baum.

— Ubernehmen Sie sich nicht.

— Halten Sie das Schneidwerkzeug unter-
halb der Hiifthéhe.

— Halten Sie alle Kérperteile von dem rotie-
renden Schneidwerkzeug und heien
Oberflachen fern.

Diese Mafinahme trégt zu einer Verringerung der

Verletzungsgefahr bei.

Wenn Unkraut oder Aste zwischen

Schneidwerkzeug und Schutzhaube hangen

bleiben, stellen Sie stets den Motor ab, bevor

Sie mit der Sauberung beginnen. Anderenfalls

kann es durch unbeabsichtigte Messerdrehung zu

ernsthaften Verletzungen kommen.

Unterlassen Sie Fallenlassen oder Werfen

der Maschine, auBer in einem Notfall.

Falls die Maschine herunterféllt oder

gegen etwas stoBt, liberpriifen Sie sofort

die Sicherheitsvorrichtungen, und ob

Kraftstofflecks oder sonstige Beschadigungen

vorhanden sind. Das Betreiben einer nicht richtig

funktionierenden Maschine kann eine Verletzung
und/oder einen Brand verursachen.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug oft
oder sofort nach dem Auftreffen auf einen
Stein oder andere feste Objekte. Falls das
Schneidwerkzeug wahrend des Betriebs bricht,
kénnen Bruchstlicke herausgeschleudert werden
und eine Verletzung verursachen.

Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie das
Schneidwerkzeug liberpriifen, reinigen

oder austauschen. Anderenfalls kann das
Schneidwerkzeug unerwartet rotieren und eine
ernsthafte Verletzung verursachen.

Behalten Sie die ordnungsgeméRe Kontrolle
bei, bis das Schneidwerkzeug vollkommen
zum Stillstand gekommen ist, wenn Sie den
Motor abstellen oder den Gasabzug loslassen.
Ein auslaufendes Messer kann eine Verletzung
verursachen.

Warten Sie, bis das Schneidwerkzeug eine
ausreichende Drehzahl zum Schneiden
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneidbetrieb
beginnen. Dadurch wird die Gefahr von
Riickschlag und Verheddern von Unkraut
verringert.

Machen Sie eine Pause, um durch Miidigkeit
verursachten Verlust der Kontrolle zu verhii-
ten. Wir empfehlen, jede Stunde eine Pause von
10 bis 20 Minuten einzulegen.

Stellen Sie den Motor ab, und legen Sie die
Maschine an einem sicheren Ort ab, wenn

Sie eine Pause einlegen oder die Maschine
verlassen. Dadurch werden unerwartete Unfalle
verhindert.

Unterlassen Sie Beriihren des Motors und sei-
nes Schalldampfers oder Ablegen auf brenn-
baren Materialien bei laufendem Motor oder
unmittelbar nach dem Abstellen, weil diese
Teile heiB sind. Es kann sonst zu Verbrennungen
und/oder einem Brand kommen.

Schneidwerkzeuge

1.

Verwenden Sie ein geeignetes
Schneidwerkzeug fiir lhre Arbeit.

Montieren Sie stets eine fiir das ver-

wendete Schneidwerkzeug geeignete
Schneidwerkzeug-Schutzhaube.

Verwenden Sie keinesfalls mehrteilige
Drehketten aus Metall, Schlegelmesser oder
Messer, die nicht in dieser Anleitung empfoh-
len werden. Anderenfalls kann es zu ernsthaften
Verletzungen kommen.

Tragen Sie zum Anfassen des Metallmessers
immer Handschuhe, und setzen Sie die
Messerabdeckung auf das Messer. Anderenfalls
kann das Messer Verletzungen an bloBen Handen
verursachen.

Wenn Sie Metallmesser verwenden, vermeiden
Sie ,,RiickstoR*“, und machen Sie sich immer
auf unvorhergesehene RiickstoRe gefasst.
Siehe den Abschnitt Riickschlag.

Vergewissern Sie sich vor und nach

jedem Betrieb, dass das Schneidwerkzeug
sicher befestigt ist. Uberpriifen Sie das
Schneidwerkzeug wahrend des Betriebs in
bestimmten Abstanden auf Lockerheit.

Riickschlag (Messerhieb)

Riickschlag (Messerhieb) kann auftreten, wenn das
rotierende Messer ein Objekt kontaktiert, das nicht
sofort abgeschnitten wird. Der Riickschlag kann hef-
tig genug sein, dass das Gerat und/oder der Bediener
in irgendeine Richtung geworfen werden kann, so
dass der Bediener méglicherweise die Kontrolle
uber das Gerat verlieren kann, was zu einer ernst-
haften Verletzung fiihren kann. Riickschlag kann
ohne Vorwarnung auftreten, falls das Messer hdngen
bleibt, blockiert oder klemmt, und tritt mit groBerer
Wahrscheinlichkeit in Bereichen auf, in denen das zu
schneidende Material schlecht sichtbar ist.

Riickschlag tritt vor allem auf, wenn das
Schneidmessersegment zwischen der 11- und
1-Uhr-Stellung an feste Gegenstédnde, Biische und
Baume mit einem Durchmesser von 3 cm oder mehr
angesetzt wird.

» Abb.1

So vermeiden Sie Riickschlag:

1. Setzen Sie das Segment zwischen der 8- und
11-Uhr-Stellung sowie zwischen der 1- und
4-Uhr-Stellung an.

2. Schwenken Sie das Werkzeug gleichméRig in
einem Halbkreis von rechts nach links wie eine
Sense. Dadurch kommt das korrekte Segment
des Messers mit den zu schneidenden Pflanzen in
Kontakt.

3. Setzen Sie niemals das Segment zwischen der
11- und 1-Uhr-Stellung an.

» Abb.2

4. Benutzen Sie Schneidmesser niemals in der
Nahe von festen Objekten, wie z. B. Zdunen,
Mauern, Baumstiimpfen und Steinen.

5. Benutzen Sie Schneidmesser niemals senk-
recht fiir solche Arbeiten wie Kanten- und
Heckenschneiden.

6. Vermeiden Sie die Benutzung des Werkzeugs
in Bereichen, wo das zu schneidende Objekt
schlecht sichtbar ist.

Vibrationen

Einwirkung von iibermé&Rigen Vibrationen kann

zu einer Verletzung der BlutgefaRe oder des
Nervensystems des Bedieners fithren und kann die
folgenden Symptome in den Fingern, Handen oder
Handgelenken verursachen: ,,Einschlafen® (Taubheit)
von Korperteilen, Kribbeln, Schmerz, Stechen,
Verénderung von Hautfarbe oder Haut. Falls eines
dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf.

Um das Risiko der ,,WeiBfingerkrankheit* zu ver-
ringern, halten Sie lhre Hande wahrend der Arbeit
warm, und warten und pflegen Sie die Maschine
und Zubehorteile gut.

Wartung

1. Lassen Sie lhre Maschine von unserem autori-
sierten Service-Center warten, und verwenden
Sie nur identische Ersatzteile. Verwenden Sie
nur identische Ersatzteile und Zubehorteile
von MAKITA. UnsachgemaRe Reparatur und
schlechte Wartung kénnen die Lebensdauer der
Maschine verkilrzen und das Unfallrisiko erhohen.
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2. Unterlassen Sie Abandern oder Entfernen

irgendwelcher Komponenten der Maschine.
Anderenfalls kann ein Brand und/oder eine ernst-
hafte Verletzung verursacht werden.

3. Reinigen Sie die Maschine nach dem

Gebrauch, und iiberpriifen Sie alle Schrauben
und Muttern auf festen Sitz.

4.  Uberpriifen Sie den Zustand des

Schneidwerkzeugs, der Schneidwerkzeug-
Schutzhaube und des Schultergurts. Das
Schneidmesser muss scharf sein. Beschadigte
Schneidwerkzeuge diirfen auf keinen Fall
gerade gerichtet oder geschweift werden.

Sonstige Anweisungen

1.

Lagern Sie die Maschine immer in einem
abschlieBbaren Raum und nur mit geleertem
Kraftstofftank.

2. Nehmen Sie Riicksicht auf die Umwelt.

Vermeiden Sie unnétige Betatigung des
Gashebels, damit Umweltbelastung und
Gerduschentwicklung so gering wie moglich
gehalten werden. Achten Sie auf korrekte
Vergasereinstellung.

3. Betreiben Sie den Motor nicht mit schadhaftem

Abgasschalldampfer.

Erste Hilfe

1.

Stellen Sie fiir den Fall eines Unfalls sicher,
dass in der Ndhe der Schneidarbeiten ein
Erste-Hilfe-Kasten verfiigbar ist. Ersetzen
Sie aus dem Erste-Hilfe-Kasten entnommene
Materialien sofort.

2. Wenn Sie Hilfe anfordern, machen Sie bitte

folgende Angaben:

Ort des Unfalls

Art des Unfalls

Zahl der Verletzten
Art der Verletzungen
lhr Name

Zusatzliche

Sicherheitsanweisungen

Verwenden Sie nur das dedizierte
Schneidmesser fiir den Rotierender
Scherenaufsatz.

2. Verwenden Sie nur die Schneidwerkzeuge, die

mit einer Drehzahl markiert sind, die der an der
Maschine angegebenen Drehzahl entspricht
oder diese ubertrifft.

3. Inspizieren und warten Sie die Maschine regel-

maBig, besonders vor/nach dem Gebrauch.
Lassen Sie die Maschine nur von unserem
autorisierten Service-Center reparieren.

4.  Vergewissern Sie sich vor dem Betrieb, dass

der Schultergurt einwandfrei am Aufhanger
der Maschine angebracht ist.

5. Entfernen Sie etwaige Einstell- oder

Schraubenschliissel, bevor Sie die Maschine
einschalten. Ein Zubehdrteil, das an einem rotie-
renden Teil angebracht gelassen wird, kann zu
Personenschaden fithren.

6. Entfernen Sie unbedingt die Abdeckung des
Schneidmessers vor dem Betrieb.

7. Vergewissern Sie sich, dass keine Stromkabel,
Wasserrohre, Gasrohre usw. vorhanden sind,
die bei Beschadigung durch den Einsatz der
Maschine eine Gefahr darstellen kénnen.

8. Betreiben Sie die Maschine nicht in explosi-
ven Umgebungen, wie z. B. in Gegenwart von
brennbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.
Die Maschine erzeugt Funken, die den Staub oder
die Dampfe entziinden kénnen.

9. Benutzen Sie die Maschine nicht an feuch-

ten oder nassen Orten, und setzen Sie sie

auch keinem Regen aus. Wasser, das in die

Maschine eindringt, erhéht die Gefahr eines

elektrischen Schlags, eines Brands und einer

Funktionsstérung.

Benutzen Sie die Maschine nicht auf steilen

Hangen und schliipfrigen Oberflachen.

Um einen Unfall zu vermeiden, halten Sie einen

Abstand von mehr als 15 m zwischen Arbeitern

ein, wenn zwei oder mehr Arbeiter im selben

Bereich arbeiten. Beauftragen Sie auBerdem

eine Person, den Abstand zwischen den

Arbeitern zu beobachten. Falls eine Person

oder ein Tier in den Arbeitsbereich eintritt,

brechen Sie sofort die Arbeit ab.

Vermeiden Sie Beriihren des

Antriebsgehduses wéahrend und unmittel-

bar nach dem Betrieb. Das Antriebsgehause

wird wahrend des Betriebs heill und kann

Verbrennungen verursachen.

Halten Sie die Finger vom Ausléseschalter

fern, wenn Sie die Maschine nicht benutzen,

und wenn Sie von einer Arbeitsposition zu
einer anderen wechseln.

AWARNUNG: Durch die Benutzung dieses
Produkts kann Staub aufgewirbelt werden, der
Chemikalien enthilt, die Erkrankungen der
Atemwege oder andere Krankheiten verursa-
chen kénnen. Beispiele solcher Chemikalien
sind Stoffe, die in Pestiziden, Insektiziden,
Diingemitteln und Herbiziden anzutreffen sind.

Ihre Gefahrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien hdngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Gefahrdung durch
diese Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie
in gut beliifteter Umgebung, und verwenden

Sie gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.

B. Staubmasken, die mikroskopische Teilchen
herausfiltern.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.
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BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.3
1 Kappe 2 | Rohr 3 | Antriebsgehause 4 | Schutzhaube
5 | Antriebsgehause- 6 | Halter (flir Obermesser) 7 | Obermesser 8 | Untermesser
Zugangsschraube
9 | Halter (fiir Untermesser) | 10 | Klemmscheibe 11 | Schraube 12 | Messerabdeckung
13 | Inbusschlissel 14 | Rohrschllssel - - - -

MONTAGE

AWARNUNG: Bevor Sie das Gerat zusam-
menbauen oder einstellen, stellen Sie den Motor
ab, und entfernen Sie den Ziindkerzenstecker
bzw. den Akku. Anderenfalls kdnnen sich das
Schneidwerkzeug oder andere Teile bewegen und
schwere Verletzungen verursachen.

AWARNUNG: Tragen Sie Schutzhandschuhe,
bevor Sie das Schneidmesser handhaben.
Wahrend des Zusammenbaus oder der Einstellung
kénnen Ihre Finger mit dem Schneidmesser in
Berlihrung kommen, was zu schweren Verletzungen
fiihren kann.

AWARNUNG: Legen Sie das Gerat zum
Zusammenbauen oder Einstellen immer hin. Wird
das Gerat in aufrechter Stellung zusammengebaut
oder eingestellt, kann es zu schweren Verletzungen
kommen.

A WARNUNG: Befolgen Sie die Warn-
und Vorsichtshinweise im Abschnitt
fiir Sicherheitswarnungen und in der
Betriebsanleitung des Antriebsaggregats.

Montieren der Schutzhaube

AWARNUNG: Verwenden Sie diesen Aufsatz

zu keiner Zeit ohne die Schutzhaube.

AWARNUNG: Verwenden Sie immer die mit
diesem Aufsatz gelieferte Schutzhaube. Eine fal-
sche Schutzhaube schiitzt Sie méglicherweise nicht
vor hochgeschleudertem Unrat und Steinen. Sie kann
auch die Balance des Werkzeugs beeinflussen und
ernsthaften Personenschéden fiihren.

ANMERKUNG: Ziehen Sie die Schrauben an
der Schutzhaube regelmaBig nach. Ziehen Sie
die rechte und linke Schraube gleichmaBig fest,
so dass die Liicke zwischen der Klemme und der
Schutzhaube konstant bleibt.

Befestigen Sie die Schutzhaube mit Schrauben an der
Klemme.

» Abb.4: 1. Klemme 2. Schutzhaube

Montieren des Zubehorrohrs

MA\VORSICHT: Priifen Sie nach der Installation
stets nach, ob das Zubehorrohr gesichert

ist. Falsche Installation kann dazu fiihren, dass

sich der Aufsatz vom Antriebsaggregat 16st und
Personenschaden verursacht.

Montieren Sie das Zubehdrrohr am Antriebsaggregat.

1. Schwenken Sie den Hebel des Antriebsaggregats
in Richtung des Zubehdrs.
» Abb.5: 1. Hebel

2. Entfernen Sie die Kappe des Aufsatzes. Richten

Sie den Stift auf die Pfeilmarkierung aus, und fiihren

Sie das Zubehdrrohr ein, bis der Entriegelungsknopf

herausspringt.

» Abb.6: 1. Entriegelungsknopf 2. Pfeilmarkierung
3. Stift

3.  Schwenken Sie den Hebel in Richtung des
Antriebsaggregats.
» Abb.7: 1. Hebel

Vergewissern Sie sich, dass die Oberflache des Hebels
parallel zum Rohr ist.

Zum Entfernen des Rohrs schwenken Sie den Hebel
in Richtung des Aufsatzes, und ziehen Sie das

Rohr heraus, wahrend Sie den Entriegelungsknopf
niederdriicken.

» Abb.8: 1. Entriegelungsknopf 2. Hebel 3. Rohr

BETRIEB

AWARNUNG: Befolgen Sie die Warn-
und Vorsichtshinweise im Abschnitt
fiir Sicherheitswarnungen und in der
Betriebsanleitung des Antriebsaggregats.

AWARNUNG: Falis sich das
Schneidwerkzeug bei Leerlaufdrehzahl bewegt,
verringern Sie die Leerlaufdrehzahl des Motors.
Anderenfalls kann das Schneidwerkzeug bei
Standgas nicht angehalten werden, was zu schweren
Verletzungen fiihren kann.

36 DEUTSCH



MA\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass die
rotierenden Schneidmesser nicht den Boden oder
einen harten Gegenstand beriihren. Anderenfalls
kann ein Ruckschlag des Werkzeugs verursacht
werden, was zu Personenschaden fithren kann.

MAVORSICHT: Uberpriifen Sie die Bolzen,
Muttern und Schrauben vor jedem Betrieb
auf etwaige Lockerheit. Ziehen Sie lockere
Befestigungselemente fest.

A\VORSICHT: Falls das geméhte Gras sich
in den Schneidmessern verheddert hat und die
Drehzahl niedriger geworden oder gestoppt
worden ist, stellen Sie den Motor ab, entfernen
Sie den Ziindkerzenstecker oder den Akku, und
beseitigen Sie dann das verhedderte Gras.

A VORSICHT: Dieser Aufsatz ist zum
Schneiden von Rasen und Unkraut ausgelegt.
Benutzen Sie den Aufsatz nicht fiir andere
Zwecke.

ANMERKUNG: stellen Sie vor dem Betrieb
stets sicher, dass keine Fremdkorper, wie

z. B. geméhtes Gras, am Schneidwerkzeug
haften. Der Betrieb des Werkzeugs mit am
Schneidwerkzeug anhaftenden Fremdkorpern kann
eine Funktionsstorung verursachen.

ANMERKUNG: Fremdkérper konnen zwi-
schen Ober- und Untermesser eindringen.

Der Betrieb des Werkzeugs mit zwischen den
Messern verbleibenden Fremdkorpern kann eine
Funktionsstorung verursachen. Um Fremdkorper
zu beseitigen, befolgen Sie die Anweisungen

im Abschnitt zum Beseitigen von gestautem
Unkraut.

Halten Sie die Maschine so, dass das Schneidmesser
parallel zum Boden liegt. Starten Sie die Maschine

nur, wenn das Schneidmesser keinen Kontakt mit dem
Boden und harten Gegenstanden hat. Stellen Sie die
Maschine auf die geeignete Drehzahl fiir das zu schnei-
dende Gras ein. Bei niedriger Drehzahl kann sich das
geschnittene Gras in den Schneidmessern verheddern.
Um Gras zu mahen, riicken Sie vor, wahrend Sie die
Maschine gleichmafig in einem Halbkreis von rechts
nach links schwenken, wie beim Benutzen einer Sense.
Passen Sie die Schwenkgeschwindigkeit dem zu
mahenden Gras an.

» Abb.9

HINWEIS: Obermesser und Untermesser drehen sich
in entgegengesetzter Richtung zueinander.

WARTUNG

AWARNUNG: Bevor Sie das Gerit iiberpriifen
oder warten, stellen Sie den Motor ab, und entfer-
nen Sie den Ziindkerzenstecker bzw. den Akku.
Anderenfalls kdnnen sich das Schneidwerkzeug oder
andere Teile bewegen und schwere Verletzungen
verursachen.

AWARNUNG: Legen Sie das Gerit immer
ab, um es zu liberpriifen oder zu warten. Wird
das Gerat in aufrechter Stellung zusammengebaut
oder eingestellt, kann es zu schweren Verletzungen
kommen.

AWARNUNG: Befolgen Sie die Warn-
und Vorsichtshinweise im Abschnitt
fiir Sicherheitswarnungen und in der
Betriebsanleitung des Antriebsaggregats.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstéatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Gesamtinspektion

. Ziehen Sie alle Bolzen, Muttern und Schrauben
fest.

Prifen Sie, ob beschadigte Teile und Messer
vorliegen. Wenden Sie sich an unser autorisiertes
Kundendienstzentrum, um Teile bei Bedarf aus-
tauschen zu lassen.

Reinigen des Werkzeugs

Reinigen Sie den Aufsatz, indem Sie Staub, Schmutz
oder Grasschnitt mit einem trockenen oder in
Seifenwasser getauchten und ausgewrungenen Tuch
abwischen. Entfernen Sie den am Schneidmesser
haftenden Grasschnitt oder Unrat.

Demontieren der Schneidmesser

A VORSICHT: Tragen Sie stets Handschuhe

bei der Demontage der Schneidmesser.

Um die Schneidmesser zu reinigen, scharfen oder
auszutauschen, demontieren Sie sie nach dem folgen-
den Verfahren:

1.  Entfernen Sie die Messerabdeckung.

2. Setzen Sie den Rohrschlissel auf die Mutter.
Drehen Sie den Rohrschlissel so, dass das Loch im
Untermesser auf das Loch im Obermesser ausgerichtet
ist.

» Abb.10: 1. Rohrschlissel 2. Loch im Untermesser
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Blicken Sie in das Loch im Untermesser, um zu prifen,
ob das korrekte Loch im Obermesser ausgerichtet ist.
Im Obermesser befinden sich Stifte und zwei Arten von
Lochern: kreisrund und oval. Richten Sie das kreisrunde
Loch im Obermesser auf das Loch im Untermesser aus,

und flihren Sie dann den Inbusschlissel in die Locher ein.

» Abb.11: 1. Loch im Untermesser 2. Kreisrundes
Loch im Obermesser 3. Ovales Loch im
Obermesser 4. Stift

» Abb.12: 1. Untermesser 2. Obermesser
3. Inbusschlissel

HINWEIS: Wahlen Sie das kreisrunde Loch im
Obermesser durch Bezugnahme auf die folgenden
Informationen:

. Wenn Sie das Untermesser entgegen dem
Uhrzeigersinn drehen, kommt das kreisrunde
Loch nach dem Stift.

. Wenn das ovale Loch auf das Loch im
Untermesser ausgerichtet ist, kbnnen Sie den
Inbusschliissel einfiihren, aber es ist viel Spiel
vorhanden.

. Wenn der Stift auf das Loch im Untermesser
ausgerichtet ist, kdnnen Sie das
Schraubengewinde im Stift sehen. In diesem
Fall kénnen Sie den Inbusschlissel nicht voll-
standig einfihren.

MA\VORSICHT: Legen Sie nicht Ihre Finger auf
das Messer, wenn Sie den Rohrschliissel drehen.
Die Messer drehen sich, wenn Sie den Rohrschliissel
drehen, und kénnen Personenschaden verursachen.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie immer den
Rohrschliissel, wenn Sie die Locher im Ober- und
Untermesser ausrichten.

3.  Wahrend Sie den Inbusschliissel einfliihren,
drehen Sie die Schraube mit dem Rohrschlissel im
Uhrzeigersinn, um die Schraube zu I6sen.

» Abb.13: 1. Rohrschlissel 2. Inbusschlissel

4. Entfernen Sie die Schraube, die Klemmscheibe

und den Halter zusammen mit dem Untermesser.

» Abb.14: 1. Schraube 2. Klemmscheibe 3. Halter
(flr Untermesser) 4. Untermesser

5.  Wahrend Sie auf das Obermesser driicken, drehen

Sie es entgegen dem Uhrzeigersinn, um den Stift zu posi-

tionieren, wie in der Abbildung gezeigt. Heben Sie danach

das Obermesser vom Halter ab, um es zu entfernen.

» Abb.15: 1. Obermesser 2. Halter (fir Obermesser)
3. Stift

6.  Entfernen Sie das Untermesser. Um das Untermesser
zu entfernen, drehen Sie es entgegen dem Uhrzeigersinn,
um den Stift zu positionieren, wie in der Abbildung gezeigt,
und heben Sie dann das Untermesser vom Halter ab.

» Abb.16: 1. Untermesser 2. Halter (fiir Untermesser) 3. Stift

ANMERKUNG: Nachdem Sie die
Schneidmesser demontiert haben, lassen Sie
die Schraube, die Klemmscheibe und den Halter
angebracht, damit sie nicht verloren gehen.

HINWEIS: Um die Schneidmesser zu montieren,
nehmen Sie auf den Abschnitt zum Austauschen der
Schneidmesser Bezug.

Entfernen von eingeklemmtem

Unkraut

ANMERKUNG: Beseitigen Sie gestau-

tes Unkraut und Fremdkorper zwischen den
Schneidmessern und in den Haltern in regel-
maBRigen Abstidnden. Die Benutzung dieses
Aufsatzes mit darin gestautem Unkraut kann zu einer
Funktionsstérung fiihren.

Demontieren Sie die Schneidmesser. Beseitigen Sie gestau-

tes Unkraut zwischen Ober- und Untermesser. Beseitigen

Sie gestautes Unkraut auch in den Haltern, insbesondere um

die Stifte, mit Hilfe einer Birste. Beseitigen Sie unbedingt am

Halter haftendes Unkraut, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.17: 1. Halter (fir Obermesser) 2. Halter (fur
Untermesser)

Reinigen Sie die Schneidmesser mit Wasser, und trock-
nen Sie sie vollstandig ab. Tragen Sie anschlieRend
Rostschutzél auf.

HINWEIS: Um die Schneidmesser zu demontieren,
nehmen Sie auf den Abschnitt zum Demontieren der
Schneidmesser Bezug.

Nachscharfen der Schneidmesser

A VORSICHT: Tragen Sie stets Handschuhe

beim Nachscharfen der Schneidmesser.

ANMERKUNG: schirfen Sie beim Nachschirfen

sowohl das Ober- als auch das Untermesser.

ANMERKUNG: Falls die Schneidmesser
durch Schleifen betrachtlich verformt sind, erset-
zen Sie sie durch neue.

ANMERKUNG: Als grobe Richtlinie sollten Sie
die Schneidmesser alle 8 Betriebsstunden schar-
fen. Friiheres Nachscharfen wird empfohlen, wenn
Sie oft Unkraut zusammen mit den Wurzeln, auf
einer steinigen Oberflache oder einer Oberflache
mit zahlreichen Hindernissen schneiden. Die
Benutzung stumpfer Schneidmesser fiihrt zu schlech-
ter Schnittleistung und Beschadigung der Maschine.

ANMERKUNG: Verwenden Sie eine Diamantfeile
zum Schérfen der Schneidmesser. Stattdessen kénnen
Sie auch einen Winkelschleifer verwenden.

1.  Demontieren Sie die Schneidmesser vom Aufsatz.

HINWEIS: Nehmen Sie fir Einzelheiten auf den
Abschnitt zum Demontieren der Schneidmesser
Bezug.

2. Scharfen Sie die Spitzen und Schneidkanten
sowohl des Ober- als auch des Untermessers mit einer
Feile in einem Winkel von 40°.

» Abb.18: 1. Schneidkante 2. Spitze 3. Rippe 4. Feile

HINWEIS: Das Obermesser sollte ausgetauscht wer-
den, wenn die Zahne bis zur Rippe abgenutzt sind.

3.  Runden Sie die Wurzel jedes Schneidmessers wie
dargestellt mit der Feile ab.
» Abb.19
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ANMERKUNG: Die Wurzel des
Schneidmessers darf keine Winkel oder
Absplitterungen aufweisen. Anderenfalls kann sich
ein Riss im Schneidmesser bilden.

Austauschen der Schneidmesser

Sonderzubeh6r

MA\VORSICHT: Tragen Sie stets Handschuhe

beim Austauschen der Schneidmesser.

Bevor Sie beginnen, sollten Sie die Richtung des Ober-
und Untermessers Uberprifen; die Schneidkanten
(gewinkelte Oberflachen) sowohl am Ober- als auch am
Untermesser missen im zusammengebauten Zustand
voneinander nach auflen gerichtet sein.
» Abb.20: 1. Schneidkante 2. Untermesser

3. Obermesser

5. Platzieren Sie die Klemmscheibe auf den Halter,
wahrend Sie die Verzahnung der Spindel auf diejenige
der Klemmscheibe ausrichten. Ziehen Sie danach die
Schraube von Hand provisorisch an.

» Abb.25: 1. Schraube 2. Klemmscheibe

6. Richten Sie die Lécher in Unter- und Obermesser
aus, und flihren Sie den Inbusschlissel ein. Ziehen Sie
danach die Schraube mit dem Rohrschlissel sicher
fest, wahrend der Inbusschliissel im Loch steckt.

» Abb.26: 1. Rohrschlussel 2. Inbusschlussel

HINWEIS: Angaben zum Ausrichten der Lécher des
Ober- und Untermessers finden Sie im Abschnitt zum
Demontieren der Schneidmesser.

7. Entfernen Sie den Inbusschliissel, und setzen Sie
dann die Messerabdeckung auf die Schneidmesser.

Schmieren der beweglichen Teile

ANMERKUNG: Falls die Schneidkanten
zur gleichen Seite oder zueinander nach innen
gerichtet sind, konnen Sie kein Gras schneiden.

Montieren Sie die Schneidmesser nach dem folgenden Verfahren:
1. Demontieren Sie die alten Schneidmesser vom Aufsatz.

HINWEIS: Nehmen Sie flr Einzelheiten auf den
Abschnitt zum Demontieren der Schneidmesser
Bezug.

2. Montieren Sie ein neues Obermesser am Halter.

Das Obermesser weist einen Vorsprung auf einer

Seite auf. Platzieren Sie das Obermesser unbedingt

so, dass die vorspringende Seite (mit aufgedruckter
Pfeilmarkierung) dem Antriebsgeh&duse zugewandt ist.
» Abb.21: 1. Obermesser 2. Antriebsgehéuse 3. Vorsprung

Richten Sie die ovalen Locher im Obermesser

auf die Stifte aus. Drehen Sie das Obermesser im

Uhrzeigersinn, wahrend Sie es nach unten driicken, bis

die Stifte das Obermesser halten.

» Abb.22: 1. Obermesser 2. Halter (fir Obermesser)
3. Stift

ANMERKUNG: Befolgen Sie die Anweisung

zu Haufigkeit der Schmierung und der zugefiihrten
Schmierfettmenge. Anderenfalls kann unzureichende
Schmierung zu einer Beschadigung der beweglichen Teile fiihren.

Antriebsgehéause:
A VORSICHT: Tragen Sie kein Fett auf,

wenn das Antriebsgehduse heiB ist. Ein heiRes
Antriebsgehduse kann Verbrennungen verursachen.

Entfernen Sie die Antriebsgehause-Zugangsschraube
mit dem Rohrschlissel.

Fillen Sie etwa alle 50 Betriebsstunden Schmierfett
(Shell Alvania 2 oder gleichwertiges) durch die
Schmieréffnung in das Antriebsgehause ein.

» Abb.27: 1. Schmierdffnung

Antriebsachse:

Tragen Sie Schmierfett (Shell Alvania 2 oder gleichwertiges)
etwa alle 30 Betriebsstunden auf die Antriebsachse auf.
» Abb.28

ANMERKUNG: Positionieren Sie das
Obermesser so, dass alle Stifte das Obermesser
halten.

3. Montieren Sie ein neues Untermesser am Halter.

Platzieren Sie das Untermesser so, dass die Seite mit

der Pfeilmarkierung dem Halter zugewandt ist, und

richten Sie die ovalen Lécher im Schneidmesser auf

die Stifte aus. Drehen Sie danach das Untermesser im

Uhrzeigersinn, bis die Stifte das Untermesser halten.

» Abb.23: 1. Untermesser 2. Halter (fiir Untermesser)
3. Stift

ANMERKUNG: Positionieren Sie das
Untermesser so, dass alle Stifte das Untermesser
halten.

4. Setzen Sie das Untermesser (mit dem Halter)

auf das Obermesser, wahrend Sie die Verzahnung der

Spindel auf diejenige des Halters ausrichten.

» Abb.24: 1. Untermesser 2. Halter (fir Untermesser)
3. Spindel 4. Obermesser
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HINWEIS: Original-Makita-Schmierfett erhalten Sie
bei Ihrem Makita-Handler.

Lagerung

AWARNUNG: Befolgen Sie die Warn-
und Vorsichtshinweise im Abschnitt
fiir Sicherheitswarnungen und in der
Betriebsanleitung des Antriebsaggregats.

Bringen Sie die Messerabdeckung an, wenn Sie diesen
Aufsatz nicht benutzen.
» Abb.29: 1. Messerabdeckung

Wenn Sie diesen Aufsatz getrennt vom Antriebsaggregat
lagern, setzen Sie die Kappe auf das Ende des Rohrs.
» Abb.30

A VORSICHT: Lehnen Sie den Aufsatz

nicht gegen eine Wand oder dergleichen.
Anderenfalls kann der Aufsatz pl6tzlich umkippen und
Personenschaden verursachen.
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Uberpriifungs- und Wartungsintervall

Betriebsstunden

Vor dem 8 Std.

Betrieb

10 Std. /
Taglich

30 Std. 50 Std.

Ganze Einheit

Visuell auf beschadigte
Teile berpriifen

v -

Alle
Befestigungsschrauben
und -muttern

Anziehen

v -

Antriebsgehause

Schmierfett zufiihren - -

Antriebsachse

Schmierfett zufiihren - -

Schneidmesser Visuell auf

Uberprifen

Beschadigung

Nachschérfen -

Ersetzen

(bis zu 40
Std.)

Antriebsaggregat

Schlagen Sie in der Gebrauchsanleitung des Antriebsaggregats nach.

FEHLE CHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem fin-
den, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, die Maschine zu zerlegen. Wenden Sie sich statt-
dessen an autorisierte Makita-Service-Center, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fir Reparaturen

verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Der Motor lauft nicht an.

In der Gebrauchsanleitung des Antriebsaggregats
nachschlagen.

Der Motor bleibt sofort wieder
stehen.

In der Gebrauchsanleitung des Antriebsaggregats
nachschlagen.

Die Motordrehzahl nimmt nicht zu.

In der Gebrauchsanleitung des Antriebsaggregats
nachschlagen.

Die Schneidmesser drehen sich
nicht.

Irregulére Anbringung der
Schneidmesser

Montieren Sie das Schneidmesser ordnungsgeman.

= Den Motor unverziiglich
abstellen.

Ein Zweig hat sich in den
Schneidmessern verfangen.

Fremdkorper entfernen

Anomales Antriebssystem

Wenden Sie sich bezliglich einer Reparatur an ein
autorisiertes Service-Center.

Der Aufsatz vibriert ungewdhnlich
stark.

Gebrochene, verbogene oder abge-
nutzte Schneidmesser

Ersetzen Sie die Schneidmesser.

= Den Motor unverziiglich
abstellen.

Lockere Befestigung der
Schneidmesser

Ziehen Sie die Schraube sicher fest.

Irregulére Anbringung der
Schneidmesser

Einwandfrei anbringen.

Anomales Antriebssystem

Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an ein
autorisiertes Service-Center.

Schneidmesser bleibt nicht sofort
stehen.
=> Den Motor unverziglich

abstellen.

Das Antriebsaggregat funktioniert nicht
ordnungsgema.

In der Gebrauchsanleitung des Antriebsaggregats
nachschlagen.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

INDICE

DATI TECNICI
AVVERTENZE DI SICUREZZA
DESCRIZIONE DELLE PARTI.
MONTAGGIO

FUNZIONAMENTO.... ... 48
MANUTENZIONE ...

RISOLUZIONE DEI

DATI TECNICI

Modello: EM407MP

Dimensioni: lunghezza x larghezza x altezza 965 mm x 245 mm x 155 mm

Peso netto 2,7kg

(coprilama escluso)

Diametro di taglio 230 mm

Rapporto di trasmissione Lama superiore: 1: 26
Lama inferiore: 1: 12

soggetti a modifiche senza preavviso.

. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.

. Peso in base alla procedura EPTA 01/2014

Unita motore approvata

Questo accessorio & approvato per I'uso solo con l'unita
o le unita motore seguenti:

. Testa motorizzata multifunzione EX2650LH

. Testa motorizzata multifunzione a batteria DUX60
. Testa motorizzata multifunzione a batteria DUX18
. Testa motorizzata multifunzione a batteria UX01G

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare mai I'ac-
cessorio con un’unita motore non approvata. Una
combinazione non approvata potrebbe causare
gravi lesioni personali.

Sull’accessorio e nel presente manuale d’uso ven-
gono utilizzati i simboli seguenti. Comprendere queste
definizioni.

Adottare cautela e attenzione particolari!

Leggere il manuale d’'uso.

Indossare un elmetto protettivo, protezioni
per gli occhi e per le orecchie!

E necessario indossare guanti protettivi!

Indossare stivali robusti con suole antisci-
volo. Si consiglia I'utilizzo di stivali antinfor-
tunistici con puntale in acciaio!

S
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In conseguenza del nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici nel presente manuale sono

Mantenere gli astanti a una distanza di
almeno 15 m.

w A

=iie

Pericolo; fare attenzione agli oggetti
scagliati.

Pericolo di contraccolpo!

Velocita massima consentita dell'utensile

m@»

oo0bmin-t

Avvertenza: superficie molto calda. Rischio
di ustioni. Non toccare la parte in metallo
fino a quando si & raffreddata.

Dichiarazione CE di conformita

Solo per i paesi europei

In qualita di fabbricante, Makita Europe N.V., con indirizzo
aziendale Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BELGIO, autorizza Hiroshi Tsujimura alla compilazione
della documentazione tecnica e dichiara, sotto la propria
ed esclusiva responsabilita, che il prodotto o i prodotti

con designazione Accessorio reciprocatore, con
designazione del tipo o dei tipi EM407MP.

sono conformi a tutte le disposizioni rilevanti della normativa
2006/42/CE e che sono, inoltre, conformi a tutte le disposi-
zioni rilevanti delle Direttive CE/UE seguenti: 2000/14/CE, e
che sono fabbricati in conformita agli Standard Armonizzati
seguenti: EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Luogo e data della dichiarazione: Kortenberg, Belgio. 29.5.2020
Persona responsabile: Hiroshi Tsujimura, Direttore -
Makita Europe N.V.
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5. Durante I'utilizzo di un utensile elettrico all’a-
AWE RTE NZE DI perto, utilizzare un cavo di prolunga appro-

priato per I'utilizzo all’aperto. L'uso di un cavo
SICU REZZA appropriato per I'utilizzo all’aperto riduce il rischio
di scosse elettriche.

Avvertenze genera" relative alla 6. Qualora non sia possibile evitare di utilizzare
N . . un utensile elettrico in un’ubicazione umida,
sicurezza dell’'utensile elettrico utilizzare una fonte di alimentazione dotata di

dispositivo di protezione dalle correnti di gua-
AAVVERTIMENTO: Leggere tutte le avver- sto (RCD - Residual Current Device). L'uso di un
tenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni R(?D rlduc.e: il nscl'nc.) di scosse elettriche. i
e i dati tecnici forniti con il presente utensile 7. Gli utensili elettrici possono produrre campi
elettrico. La mancata osservanza di tutte le istruzioni elett,romagnetlm (EMF) che non sono dannosi
elencate di seguito potrebbe risultare in scosse elet- per I'utente. Tuttavia, chi utilizza pacemaker e
triche, incendi e/o gravi lesioni personali. altri dispositivi medici simili dovrebbe contattare

il produttore del dispositivo in questione utilizzato
e/o un medico per chiedere consigli, prima di

Conservare tutte Ie avvertenze utilizzare il presente utensile elettrico.

e le istruzioni come riferimento Sicurezza personale

futu ro. 1. Restare ben attenti, fare attenzione a cosa si
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce sta facendo e utilizzare il buon senso durante
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento 'uso '_-’" un ute_nsne elettnc?.‘ Non utll_lzzare un
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a utensile elettrico quando si & stanchi o sotto
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria. I'influenza di droghe, alcolici o farmaci. Un

attimo di disattenzione durante I'utilizzo di utensili
elettrici puo risultare in gravi lesioni personali.
Utilizzare attrezzature di protezione personale.
Indossare sempre occhiali di protezione.
Attrezzature di protezione quali maschere anti-

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illumi- 2
nata. Aree ingombre o scarsamente illuminate
provocano incidenti.

2. Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere polvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetti
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, o protezioni per le orecchie utilizzati per le condi-
gas o pol've.ri inflammabili. Gli utensilli elettrici zioni appropriate riducono le lesioni personali.
creano S(_;mt'”,e che potrebbero incendiare le 3. Evitare I'avvio accidentale. Assicurarsi che
polveri o fumi. I'interruttore sia sulla posizione di spento (off)

3. Tenere bambini e persone di passaggio lontani prima di collegare la fonte di alimentazione
durante I'utilizzo di un utensile elettrico. Le elettrica e/o la batteria e prima di sollevare
distrazioni possono causare la perdita del con- o trasportare I'utensile. Il trasporto di utensili
trollo da parte dell'operatore. elettrici con il dito appoggiato sull'interruttore o il

Sicurezza elettrica collegamento all’alimentazione elettrica di utensili

1. Le spine degli utensili elettrici devono essere elettrici clonll’intelrruttore di accensione attivato
del tipo corrispondente alla presa elettrica. provoca incidenti.

Non modificare mai la spina in alcun modo. 4. Rimuovere qualsiasi brugola o chiave di rego-
Non utilizzare spinotti adattatori di alcun lazione prima di accendere I'utensile elettrico.
genere con strumenti elettrici collegati a Una chiave o una brugola lasciate agganciate a
massa (messi a terra). Spine non modificate e una parte rotante dell’'utensile elettrico potrebbero
prese elettriche che siano del tipo corrispondente risultare in lesioni personali.

riducono il rischio di scosse elettriche. 5. Non allungarsi eccessivamente. Mantenere

2. Evitare il contatto del corpo con superfici col- sempre un punto d’appoggio e un equilibrio
legate a massa o messe a terra quali tubazioni, appropriati. Cio consente un miglior controllo
radiatori, cucine e frigoriferi. Qualora il corpo dell’'utensile elettrico in situazioni impreviste.
dell'operatore sia collegato a massa o messo 6. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare
a terra sussiste un maggior rischio di scosse indumenti abbondanti o gioielli. Tenere i
elettriche. capelli e gli indumenti lontani dalle parti in

3. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o movimento. Indumenti abbondanti, gioielli o
a condizioni di bagnato. La penetrazione dell’ac- capelli lunghi possono restare impigliati nelle parti
qua in un utensile elettrico incrementa il rischio di in movimento.
scosse elettriche. 7. Qualora vengano forniti dispositivi per il colle-

4. Non sottoporre il cavo a utilizzi impropri. Non gamento di strumenti di estrazione e raccolta
utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o delle polveri, assicurarsi che tali strumenti
scollegare dall’alimentazione I'utensile elet- siano collegati e utilizzati correttamente.
trico. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, L'utilizzo della raccolta delle polveri puo ridurre i
bordi affilati o parti in movimento. Cavi dan- pericoli relativi alle polveri.

neggiati o attorcigliati incrementano il rischio di
scosse elettriche.
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Non lasciare che la familiarita acquisita con I'uti-
lizzo frequente degli utensili porti all’autocompia-
cimento e a ignorare i principi di sicurezza relativi
agli utensili stessi. Un’operazione incauta puo cau-
sare gravi lesioni personali in una frazione di secondo.
Indossare sempre occhialoni protettivi per proteg-
gere gli occhi da lesioni personali, quando si utiliz-
zano utensili elettrici. Gli occhialoni devono essere
conformi allo standard ANSI Z87.1 negli Stati Uniti,
allo standard EN 166 in Europa o allo standard AS/
NZS 1336 in Australia/Nuova Zelanda. In Australia/
Nuova Zelanda, é obbligatorio per legge indossare
anche una visiera per proteggere il volto.

E responsabilita del datore di lavoro far rispet-
tare I'utilizzo delle attrezzature protettive di
sicurezza appropriate da parte degli operatori
degli utensili e di altre persone nell’area di
lavoro e nelle immediate vicinanze.

Uso e manutenzione dell’utensile elettrico

1.

Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare
I'utensile elettrico appropriato per la propria
applicazione. L'utensile elettrico appropriato con-
sente di svolgere il lavoro in modo migliore e piu
sicuro alla velocita per la quale e stato progettato.
Non utilizzare I'utensile elettrico qualora I'interruttore
non consenta di accenderlo e spegnerlo. Qualsiasi
utensile elettrico che non possa essere controllato
mediante l'interruttore & pericoloso deve essere riparato.
Prima di effettuare qualsiasi regolazione, sosti-
tuire gli accessori o riporre gli utensili elettrici,
scollegare la presa elettrica dalla fonte di
alimentazione e/o rimuovere la batteria, se
rimovibile, dall’'utensile elettrico. Tali misure di
sicurezza preventive riducono il rischio di avviare
accidentalmente I'utensile elettrico.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini, e non consentire a
persone che non abbiano familiarita con I'u-
tensile elettrico o con il presente manuale di
utilizzare I'utensile elettrico. Gli utensili elettrici
sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.
Sottoporre a manutenzione gli utensili elettrici
e gli accessori. Controllare I’eventuale pre-
senza di disallineamenti o inceppamenti delle
parti mobili, rotture delle parti e qualsiasi altra
condizione che potrebbe influenzare il funzio-
namento dell’'utensile elettrico. Qualora I'u-
tensile elettrico sia danneggiato, farlo riparare
prima di utilizzarlo. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici sottoposti a manuten-
zione insufficiente.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio sottoposti a manutenzione
corretta e con lame affilate hanno una minore pro-
babilita di gripparsi e sono piu facili da controllare.
Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori, le
punte degli utensili, e cosi via, in conformita
alle presenti istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire.
L'utilizzo dell’'utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle previste puo risultare in una
situazione di pericolo.

Tenere le maniglie e le superfici di impugna-
tura asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
Maniglie e superfici di impugnatura scivolose non
consentono di maneggiare e controllare in sicu-
rezza |'utensile in situazioni impreviste.

Quando si utilizza I'utensile, non indossare
guanti da lavoro in stoffa, che potrebbero
restare impigliati. Qualora dei guanti da lavoro in
stoffa restino impigliati nelle parti mobili, si potreb-
bero causare lesioni personali.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria puo causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualoraiil
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.
Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.
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Assistenza tecnica

1. Per I'assistenza tecnica relativa all’utensile
elettrico, rivolgersi a un riparatore qualificato
che utilizzi solo pezzi di ricambio identici. In tal
modo, si garantisce che la sicurezza dell’'utensile
elettrico venga preservata.

2. Non effettuare mai interventi di assistenza su
batterie danneggiate. Gli interventi di assistenza
relativi alle batterie vanno effettuati esclusiva-
mente dal produttore o da centri di assistenza
autorizzati.

3. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la
sostituzione degli accessori.

Avvertenze per la sicurezza relative

al reciprocatore

Il termine “macchina” nelle avvertenze e nelle precau-
zioni si riferisce alla combinazione del reciprocatore con
I'unita motore.

Il termine “motore” nelle avvertenze e nelle precauzioni
si riferisce al motore o al motore elettrico dell’unita
motore.

Sicurezza generale

1. Gli operatori che utilizzano la macchina per la
prima volta o quelli inesperti dovrebbero richie-
dere al rivenditore I’addestramento a tutti gli
utilizzi della macchina. Non consentire I'utilizzo
della macchina a bambini, persone dalle capa-
cita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o con
carenza di esperienza e preparazione, o persone
che non abbiano familiarita con le istruzioni.

2. Siconsiglia di prestare la macchina esclusi-
vamente a persone di collaudata esperienza.
Consegnare sempre le istruzioni per l'uso.

3. Durante I'uso della macchina restare vigili, fare
attenzione a quello che si sta facendo e adot-
tare il buon senso. Non utilizzare la macchina
quando si & stanchi, ammalati o sotto I’effetto
di droghe, alcool o farmaci. Un attimo di disat-
tenzione durante I'uso della macchina potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

4.  Evitare di utilizzare la macchina in condizioni
meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini.

5.  Attenersi alle normative nazionali e locali
relative all’utilizzo di apparecchi motorizzati
all’aperto.

Uso previsto della macchina

Questa macchina é destinata esclusivamente al
taglio di erba, erbacce, cespugli e sottobosco. Non
utilizzare mai la macchina per altri scopi. L'utilizzo a
scopi diversi da quelli previsti potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

Attrezzatura di protezione personale

1. Indossare sempre pantaloni lunghi e pesanti,
stivali robusti, guanti e una camicia a maniche
lunghe. Non indossare indumenti abbondanti,
gioielli, pantaloni corti, sandali, né camminare
a piedi scalzi. Fissare i capelli in modo che si
trovino al di sopra del livello delle spalle.
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2. Indossare sempre un elmetto laddove sussi-
sta il rischio di caduta di oggetti.
3. Indossare protezioni per 'udito, ad esempio

cuffie antirumore. L'esposizione al rumore puo
causare la perdita dell'udito.

4. Indossare sempre scarpe robuste dotate di
suole antiscivolo. Questa misura protegge i piedi
dalle lesioni personali e assicura un buon appog-
gio con i piedi.

5. Se necessario, indossare una maschera
antipolvere.

Preparazione prima dell’'uso

1. Prima dell’uso, controllare sempre che la mac-
china possa essere utilizzata in sicurezza:

— Verificare che non vi siano perdite di
carburante.

— Accertarsi che tutti gli elementi di fissag-
gio siano in sede e fissati.

— Sostituire i componenti danneggiati.

— Accertarsi che 'utensile da taglio sia
installato correttamente e sia fissato
saldamente.

— Accertarsi che la protezione dell’'uten-
sile da taglio sia montata correttamente
in sede, come descritto nel presente
manuale.

— Verificare che il grilletto dell’acceleratore,
la leva di sblocco e I'altro interruttore di
controllo operino senza intoppi e funzio-
nino correttamente.

— Pulire le maniglie per garantire un con-
trollo corretto della macchina.

— Accertarsi che le maniglie siano installate
come descritto nel presente manuale.

La mancata osservanza di tali istruzioni potrebbe

causare gravi lesioni personali.

2. Utilizzare una lama affilata. Smaltire lame
piegate, deformate, spaccate, rotte, scheggiate
o danneggiate in qualsiasi modo. Una lama
smussata comporta una maggiore probabilita di
incepparsi e subire un contraccolpo.

3.  Utilizzare sempre tutti i componenti richiesti
per fissare la lama correttamente. Il montaggio
errato dei componenti puo far volare via la lama
e causare gravi lesioni personali all'operatore e/o
agli astanti.

Rifornimento del carburante

1. Arrestare il motore, prima di effettuare il rifor-
nimento del carburante. Tenersi a distanza da
fiamme esposte e scintille. Non fumare mai
durante il rifornimento di carburante. In caso con-
trario, si potrebbero causare incendi e/o esplosioni.

2.  Effettuare il rifornimento di carburante all’aperto.
Il rifornimento di carburante in una stanza chiusa
puo causare I'esplosione dei vapori di carburante.

3. Evitare il contatto con il carburante o con I'olio
motore. Non inalare i vapori del carburante.
Qualora si verifichino fuoriuscite di carburante
o di olio, pulirliimmediatamente dalla mac-
china e/o dal terreno. Qualora del carburante si
rovesci sui propri indumenti, cambiarli imme-
diatamente per evitare che prendano fuoco.
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Dopo il rifornimento di carburante, serrare sal-
damente il tappo del serbatoio del carburante

e controllare eventuali perdite di carburante.
Allontanarsi di almeno 3 m dalla sorgente e dalla
sede del rifornimento prima di avviare il motore.
Trasportare e conservare il carburante esclu-
sivamente in contenitori approvati. Tenere i
bambini lontani dal carburante conservato.

Avvio del reciprocatore

1.

Tenere bambini, astanti e animali domestici a
una distanza di almeno 15 m, quando si intende
avviare o utilizzare la macchina. Inoltre, gli
astanti dovrebbero indossare protezioni per
gli occhi, in quanto sussiste il rischio di lesioni
personali dovute a oggetti scagliati. In caso
contrario, un’azione imprevista degli astanti o un
contraccolpo della lama potrebbero causare gravi
lesioni personali all’'operatore e/o agli astanti.
Avviare e far funzionare la macchina solo
all’aperto, in un’area ben ventilata. Il funzio-
namento in un’area confinata o scarsamente
ventilata potrebbe risultare nella morte dovuta a
soffocamento o ad avvelenamento da monossido
di carbonio.

Prima di iniziare, accertarsi che I'utensile da
taglio non sia in contatto con oggetti duri quali
rami, pietre, e cosi via, in quanto I'utensile da
taglio entra in rotazione all’avvio.

Qualora l'utensile da taglio giri al minimo,
regolare il regime di minimo in modo che I'u-
tensile da taglio si arresti al minimo. In caso
contrario, il contatto accidentale con I'utensile da
taglio in movimento potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

Qualora si noti qualsiasi problema, arrestare il
motore immediatamente.

Trasporto

1.

Arrestare il motore durante il trasporto. In caso
contrario, I'avvio accidentale potrebbe causare
lesioni personali.

Quando si intende trasportare la macchina,
applicare sempre il coprilama sulla lama da
taglio. Il contatto con lame scoperte causa lesioni
personali.

Per evitare perdite di carburante, accertarsi di
sistemare in sicurezza la macchina durante il
trasporto in auto.

Quando si intende trasportare la macchina,
sollevare I'intera macchina dal suolo. |l trasci-
namento della macchina causa danni al serbatoio
di carburante e perdite di carburante, causando un
incendio.

Funzionamento

1.

Utilizzare la macchina solo in buone condi-
zioni di illuminazione e visibilita. L'utilizzo in
aree buie o con scarsa visibilita potrebbe causare
incidenti imprevisti.

Evitare di utilizzare la macchina quando risulta
difficile mantenere I’equilibrio, ad esempio
quando si lavora su una superficie ripida o in
un giorno ventoso.
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Durante la stagione invernale, fare attenzione
ad aree scivolose o bagnate, al ghiaccio e alla
neve, per evitare scivolamenti.

Qualora qualcuno si avvicini, arrestare il

motore. In caso contrario, I'utensile da taglio in

rotazione potrebbe colpire I'astante e risultare in
gravi lesioni personali.

Pulire I’area di lavoro prima dell’'uso.

Rimuovere tutti gli oggetti, quali pietre, vetri

rotti, chiodi, fili metallici o nastri, che potreb-

bero venire scagliati o restare inceppati
nell’accessorio da taglio. | corpi estranei potreb-
bero danneggiare I'utensile da taglio e causare un
pericoloso contraccolpo.

Per controllare in modo stabile la macchina,

effettuare quanto segue durante 'uso:

— Mantenere la macchina saldamente con
entrambe le mani sul proprio fianco
destro.

— Appendere la macchina sulla spalla o
sulle spalle con la tracolla.

— Assicurare un saldo appoggio sui piedi.
Non lavorare mai su una scala a pioli o su
un albero.

— Evitare di sporgersi.

— Tenere 'utensile da taglio al di sotto del
livello della vita.

— Mantenere tutte le parti del proprio corpo
lontane dall’'utensile da taglio in rotazione
e dalla superficie molto calda.

Queste operazioni riducono il rischio di lesioni

personali.

Qualora erbacce o rami restino impigliati tra

I'utensile da taglio e la protezione, arrestare

sempre il motore prima di rimuoverli. In caso

contrario, la rotazione accidentale della lama
potrebbe causare gravi lesioni personali.

Non far mai cadere né lanciare la macchina,

se non in caso di emergenza. Qualora la mac-

china cada o colpisca qualcosa, controllare

immediatamente i dispositivi di sicurezza e

I’eventuale presenza di perdite di carburante e

altri danni. L'utilizzo di una macchina malfunzio-

nante potrebbe causare lesioni personali e/o un
incendio.

Ispezionare I'utensile da taglio spesso, oppure

subito dopo aver colpito con quest’ultimo

una pietra o altri oggetti duri. Qualora l'utensile

da taglio si rompa durante 'uso, il pezzo rotto

potrebbe volare via e causare lesioni personali.

Arrestare il motore durante I'ispezione, la

pulizia o la sostituzione dell’utensile da taglio.

In caso contrario, I'utensile da taglio potrebbe

girare improvvisamente e causare gravi lesioni

personali.

Mantenere un controllo corretto fino all’arre-

sto completo dell’utensile da taglio, quando

si intende arrestare il motore o rilasciare il

grilletto dell’acceleratore. Una lama che giri per

inerzia pud causare lesioni personali.

Prima di iniziare I’operazione di taglio, atten-

dere che l'utensile da taglio raggiunga una

velocita sufficiente per il taglio. In tal modo

si riduce il rischio di contraccolpi e di attorciglia-

mento delle erbacce.
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13. Fare delle pause per evitare la perdita di con-
trollo causata dall’affaticamento. Si consiglia di
fare una pausa di lunghezza compresa tra 10 e 20
minuti ogni ora.

14. Quando si intende fare una pausa o lasciare
la macchina, arrestare il motore e collocarlo
in un’ubicazione sicura. In tal modo si evitano
incidenti imprevisti.

15. Non toccare il motore e la sua marmitta, né
appoggiarli su materiali combustibili quando
il motore é in funzione o subito dopo il suo
arresto, in quanto sono estremamente caldi. Si
potrebbero causare un’ustione e/o un incendio.

Utensili da taglio

1. Utilizzare un utensile da taglio idoneo per il
proprio lavoro.

Utilizzare sempre la protezione per utensile
da taglio appropriata per I'utensile da taglio
utilizzato.

2. Non utilizzare mai catene metalliche composte
da pezzi multipli imperniati, lame oscillanti o
lame non consigliate nel presente manuale. In
caso contrario, si potrebbero causare gravi lesioni
personali.

3.  Quando si intende maneggiare la lama in
metallo, indossare sempre i guanti e applicare
il coprilama sulla lama. La lama puo tagliare le
mani nude.

4. Quando si intende utilizzare lame in metallo,
evitare contraccolpi e prepararsi sempre per
un contraccolpo accidentale. Vedere la sezione
Contraccolpo.

5.  Prima e dopo ciascun utilizzo, accertarsi che
I'utensile da taglio sia montato saldamente.
Durante 'uso, controllare I’eventuale presenza
di allentamenti dell’utensile da taglio a inter-
valli stabiliti.

Contraccolpo (spinta della lama)

Il contraccolpo (spinta della lama) puo verificarsi
quando la lama in rotazione entra in contatto con un
oggetto che non taglia subito. Il contraccolpo puo
essere abbastanza violento da causare la spinta
dell’unita e/o dell’operatore in qualsiasi direzione,
con la possibilita di perdere il controllo dell’unita,
causando gravi lesioni personali. Il contraccolpo
puo verificarsi senza preavviso qualora la lama si
incastri, si blocchi o si inceppi, ed & piu probabile
che si verifichi in aree in cui é difficile vedere il
materiale che si sta tagliando.

Il contraccolpo si verifica, in particolare, quando si
applica il segmento della lama compreso tra ore 11
e ore 1 su oggetti solidi, cespugli e alberelli con un
diametro di 3 cm o superiore.

» Fig.1

Per evitare il contraccolpo:

1. Applicare il segmento compreso tra ore 8 e ore
11 e quello compreso tra ore 1 e ore 4.

2. Far ruotare l'utensile in modo uniforme a semi-
cerchio da destra verso sinistra, come se si
utilizzasse una falce. Cio consente di far entrare
in contatto il segmento corretto della lama con le
piante da tagliare.
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3.  Non applicare mai il segmento compreso tra
ore11eore1.
» Fig.2

4. Non utilizzare mai le lame da taglio in prossi-
mita di oggetti solidi, quali recinzioni, pareti,
tronchi d’albero e pietre.

5. Non utilizzare mai le lame da taglio vertical-
mente, per operazioni quali la bordatura e la
rifilatura di siepi.

6. Evitare di utilizzare I'utensile in aree in cui
sia difficile vedere I’oggetto che si intende
tagliare.

Vibrazioni

L’esposizione a vibrazioni eccessive causa lesioni
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso dell’ope-
ratore e causa i sintomi seguenti nelle dita, nelle
mani o nei polsi: Sensazioni di “addormentamento”
(intorpidimento), formicolii, dolori, fitte, alterazione
del colore della pelle o della pelle stessa. Qualora
si verifichi uno di questi sintomi, consultare un
medico.

Per ridurre il rischio di “sindrome del dito bianco”,
tenere le mani calde durante I'uso e mantenere
bene I’apparecchio e gli accessori.

Manutenzione

1. Far sottoporre a manutenzione la propria
macchina dal nostro centro di assistenza auto-
rizzato, utilizzando esclusivamente pezzi di
ricambio identici. Utilizzare solo pezzi di ricam-
bio identici e accessori forniti da MAKITA.
Riparazioni errate e manutenzione inadeguata
possono ridurre la vita utile della macchina e
incrementare il rischio di incidenti.

2. Non alterare né rimuovere mai alcun com-
ponente della macchina. In caso contrario, si
potrebbe causare un incendio e/o gravi lesioni
personali.

3. Dopo l'uso, pulire la macchina e control-
lare che tutte le viti e i dadi siano serrati
saldamente.

4.  Controllare le condizioni dell’'utensile da
taglio, della relativa protezione e della tracolla.
La lama da taglio deve essere affilata. Non
raddrizzare né saldare mai utensili da taglio
danneggiati.

Altre istruzioni

1. Riporre sempre la macchina in stanze chiuse
a chiave e con il serbatoio del carburante
svuotato.

2.  Fare attenzione all’ambiente. Evitare il funzio-
namento non necessario dell’acceleratore, per
ridurre I'inquinamento e le emissioni di rumori.
Regolare correttamente il carburatore.

3. Non far funzionare il motore con una marmitta
di scarico difettosa.
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Primo soccorso

1. Accertarsi che sia disponibile una cassetta di
pronto soccorso in prossimita delle operazioni
di taglio, in caso di incidente. Sostituire imme-
diatamente qualsiasi oggetto prelevato dalla
cassetta di pronto soccorso.

2. Quando si intende chiedere aiuto, fornire le
informazioni seguenti:
— Luogo dell’incidente
— Cosa é accaduto
— Numero delle persone ferite
— Tipo di ferite
— Il proprio nome

1. Utilizzare esclusivamente la lama da taglio
dedicata per I’Accessorio reciprocatore.

2. Utilizzare esclusivamente utensili da taglio
che siano contrassegnati con una velocita
pari o superiore a quella contrassegnata sulla
macchina.

3. Ispezionare ed eseguire la manutenzione della
macchina a intervalli regolari, specialmente
prima o dopo l'uso. Far riparare la macchina
esclusivamente da un nostro centro di assi-
stenza autorizzato.

4. Prima dell’'uso, accertarsi che la tracolla sia
fissata correttamente all’anello di aggancio
presente sulla macchina.

5. Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o
brugola, prima di accendere la macchina. Un
accessorio lasciato agganciato a una parte rotante
potrebbe risultare in lesioni personali.

6.  Accertarsi di rimuovere il coprilama sulla lama
da taglio, prima dell’'uso.

7.  Accertarsi che non siano presenti cavi elet-
trici, tubi dell’acqua, tubi del gas, e cosi via,
che potrebbero costituire un pericolo qua-
lora venissero danneggiati dall’utilizzo della
macchina.

8.  Non utilizzare la macchina in atmosfere esplo-
sive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri inflammabili. La macchina genera scin-
tille che potrebbero incendiare le polveri o i fumi.

9.  Non utilizzare la macchina in luoghi umidi o

bagnati né esporla alla pioggia. La penetrazione
di acqua nella macchina incrementa il rischio di
scosse elettriche, incendi e malfunzionamenti.

10. Non utilizzare la macchina su pendii ripidi e

superfici scivolose.

11.  Quando due o pill operatori lavorano nella

stessa area, per evitare incidenti, lasciare

una distanza superiore a 15 m tra gli ope-
ratori. Inoltre, predisporre una persona che
faccia rispettare la distanza tra gli operatori.
Qualora una persona o un animale entri nell’a-
rea di lavoro, interrompere immediatamente
I’operazione.

12. Non toccare la scatola degli ingranaggi
durante e subito dopo I'uso. La scatola degli
ingranaggi raggiunge una temperatura estre-
mamente elevata, durante I'uso, e pud causare
ustioni.

13. Tenere le dita lontane dall’interruttore a gril-
letto quando non si intende utilizzare la mac-
china e quando si intende spostarsi da una
posizione d’uso a un’altra.

AAVVERTIMENTO: L'uso di questo prodotto
puo creare polveri contenenti sostanze chimiche,
che potrebbero causare malattie respiratorie o di
altro genere. Alcuni esempi di tali sostanze chimi-
che sono i composti che si trovano nei pesticidi,
negli insetticidi, nei fertilizzanti e negli erbicidi.

Il rischio per I'utente derivante dall’esposizione a
queste sostanze varia a seconda della frequenza
di questo tipo di lavoro. Per ridurre 'esposizione
a tali sostanze chimiche, lavorare in un’area ben
ventilata e utilizzare attrezzature di sicurezza
certificate, ad esempio maschere antipolvere
progettate specialmente per il filtraggio dei parti-

colati microscopici.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.3

1 Cappuccio 2 | Tubo 3 | Scatola degli ingranaggi 4 | Protezione

5 | Bullone di accesso alla 6 | Supporto (per la lama 7 | Lama superiore 8 | Lama inferiore
scatola degli ingranaggi superiore)

9 | Supporto (per la lama 10 | Rondella di chiusura 11 | Bullone 12 | Coprilama
inferiore)

13 | Chiave a brugola 14 | Chiave a tubo - - - -

47 ITALIANO




MONTAGGIO

FUNZIONAMENTO

AAVVERTIMENTO: Prima di montare o rego-
lare ’apparecchio, spegnere il motore e rimuovere
il cappuccio della candela o la cartuccia della bat-
teria. In caso contrario, I'utensile da taglio o altre parti
potrebbero muoversi e causare gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Prima di maneggiare

la lama da taglio, indossare guanti protettivi.
Durante il montaggio o la regolazione, le dita potreb-
bero entrare in contatto con la lama da taglio, e
quest’ultima potrebbe causare gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Quando si intende mon-
tare o regolare I’'apparecchio, appoggiarlo sempre. Il
montaggio o la regolazione dell'apparecchio in posizione
verticale potrebbero causare gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Attenersi alle avvertenze e
alle precauzioni nella sezione relativa alle avvertenze
di sicurezza e nel manuale d’uso dell’'unita motore.

Installazione della protezione

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare questo

accessorio senza la protezione in qualsiasi momento.

AAVVERTIMENTO: utilizzare sempre la prote-
zione fornita in dotazione con questo accessorio. Una
protezione errata potrebbe non proteggere I'utilizzatore dai
detriti volanti e dalle pietre. Inoltre, potrebbe influenzare
I'equilibrio dell'utensile e risultare in gravi lesioni personali.

AVVISO: serrare a intervalli regolari i bulloni
sulla protezione. Serrare i bulloni a destrae a
sinistra in modo uniforme, affinché la distanza tra
la morsa e la protezione sia costante.

Fissare la protezione sulla morsa utilizzando i bulloni.
» Fig.4: 1. Morsa 2. Protezione

Montaggio del tubo degli accessori

AATTENZIONE: controllare sempre che il

tubo dell’accessorio sia fissato dopo I'installazione.
Un'installazione inappropriata potrebbe causare la caduta
dell’'accessorio dall'unita motore e causare lesioni personali.

Montare il tubo degli accessori sull’unita motore.

1. Ruotare la leva dell'unita motore verso il lato dell'accessorio.
» Fig.5: 1.Leva

2.  Rimuovere il cappuccio dell'accessorio. Allineare il

perno con il simbolo della freccia e inserire il tubo degli acces-

sori fino a quando il pulsante di sblocco scatta verso I'alto.

» Fig.6: 1. Pulsante di sblocco 2. Simbolo della frec-
cia 3. Perno

3. Ruotare la leva verso il lato dell’'unita motore.
» Fig.7: 1.Leva
Accertarsi che la superficie della leva sia parallela al tubo.

Per rimuovere il tubo, ruotare la leva verso il lato dell'accessorio
ed estrarre il tubo mentre si tiene premuto il pulsante di sblocco.
» Fig.8: 1. Pulsante di sblocco 2. Leva 3. Tubo
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AAVVERTIMENTO: Attenersi alle avver-
tenze e alle precauzioni nella sezione relativa
alle avvertenze di sicurezza e nel manuale d’uso
dell’unita motore.

AAVVERTIMENTO: Qualora l'utensile da
taglio si muova con il motore al minimo, regolare
il regime di minimo del motore per abbassarlo. In
caso contrario, non € possibile arrestare I'utensile da
taglio portando a zero I'accelerazione, e si potrebbero
causare gravi lesioni personali.

AATTENZIONE: Fare attenzione a non
lasciare che le lame in funzione entrino in con-
tatto con il suolo o con un oggetto duro. In caso
contrario, si causerebbe un contraccolpo dell'utensile
che risulterebbe in lesioni personali.

AATTENZIONE: Prima dell’'uso, controllare
eventuali allentamenti di bulloni, dadi e viti.
Qualora siano allentati, serrarli.

AATTENZIONE: Qualora I'erba tagliata si

sia aggrovigliata nelle lame da taglio e la velocita
di rotazione sia rallentata o le lame si siano arre-
state, spegnere il motore e rimuovere il cappuccio
della candela o la cartuccia della batteria, quindi
rimuovere I'erba aggrovigliata.

AATTENZIONE: Questo accessorio & proget-
tato per tagliare prati ed erbacce. Non utilizzare
I’accessorio per altri scopi.

AVVISO: Prima dell’uso, controllare sempre che
non vi siano corpi estranei attaccati all’'utensile
da taglio, ad esempio erba tagliata. L'utilizzo dell’u-
tensile con un corpo estraneo attaccato all’'utensile da
taglio potrebbe causare un malfunzionamento.

AVVISO: | corpi estranei potrebbero penetrare
tra le lame superiori e le lame inferiori. L'utilizzo
dell’'utensile con corpi estranei rimasti tra le lame
potrebbe causare un malfunzionamento. Per
informazioni su come rimuoverli, seguire le istru-
zioni nella sezione dedicata alla rimozione delle
erbacce inceppate.

Mantenere la macchina in modo che la lama da taglio si
posizioni parallelamente al suolo. Avviare la macchina
mentre la lama da taglio non € in contatto con il suolo,
né con oggetti duri. Regolare la macchina sulla velocita
di rotazione idonea all’erba che si intende tagliare.

Una bassa velocita di rotazione potrebbe far inceppare
I'erba tagliata nelle lame da taglio.

Per tagliare I'erba, procedere in avanti facendo roteare
la macchina a semicerchio da destra verso sinistra

in modo uniforme, come se si utilizzasse una falce.
Regolare la velocita di rotazione a semicerchio in base
all’erba da tagliare.

» Fig.9

NOTA: La lama superiore e la lama inferiore ruotano
in direzione opposta I'una rispetto all’altra.
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MANUTENZIONE

AAVVERTIMENTO: Prima di ispezionare o sot-
toporre a manutenzione I’apparecchio, spegnere il motore
e rimuovere il cappuccio della candela o la cartuccia della
batteria. In caso contrario, I'utensile da taglio o altre parti
potrebbero muoversi e causare gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Quando si intende
ispezionare o sottoporre a manutenzione I’ap-
parecchio, appoggiarlo sempre. Il montaggio o la
regolazione dell'apparecchio in posizione verticale
potrebbero causare gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Attenersi alle avvertenze e
alle precauzioni nella sezione relativa alle avvertenze
di sicurezza e nel manuale d’uso dell’'unita motore.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Ispezione generale

Serrare bulloni, dadi e viti allentati.

Controllare la presenza di eventuali parti e lame
danneggiate. Se necessario, rivolgersi a un nostro
centro di assistenza autorizzato per sostituirle.

Pulizia dell’utensile

Pulire 'accessorio asportando polvere, sporco o erba tagliata
con un panno asciutto o immerso in acqua saponata e strizzato.
Rimuovere I'erba tagliata o i detriti depositati sulla lama da taglio.

Smontaggio delle lame da taglio

A ATTENZIONE: Indossare sempre dei guanti

quando si intende smontare le lame da taglio.

NOTA: Scegliere il foro perfettamente circolare nella
lama superiore facendo riferimento alle informazioni
seguenti:

. Quando si ruota la lama inferiore in senso antio-
rario, il foro perfettamente circolare viene dopo il
perno.

. Quando il foro ovale & allineato con il foro nella
lama inferiore, & possibile inserire la chiave a
brugola, ma e presente un forte gioco.

. Quando il perno ¢ allineato con il foro nella lama
inferiore, & possibile vedere la filettatura nel
perno. In questo caso, non € possibile inserire
completamente la chiave a brugola.

AATTENZIONE: Non appoggiare le dita sulla
lama quando si fa ruotare la chiave a tubo. Le
lame ruotano quando si fa ruotare la chiave a tubo, e
cio potrebbe causare lesioni personali.

AATTENZIONE: Utilizzare sempre la chiave
a tubo quando si intende allineare i fori nella lama
superiore e in quella inferiore.

3. Mentre si inserisce la chiave a brugola, ruotare il
bullone in senso orario utilizzando la chiave a tubo per
allentare il bullone.

» Fig.13: 1. Chiave a tubo 2. Chiave a brugola

4. Rimuovere il bullone, la rondella di chiusura e il
supporto, insieme alla lama inferiore.
» Fig.14: 1. Bullone 2. Rondella di chiusura
3. Supporto (per la lama inferiore) 4. Lama
inferiore

5.  Mentre si tiene premuta la lama superiore, ruotarla

in senso antiorario per posizionare il perno come indi-

cato nella figura. Dopodiché, sollevare la lama supe-

riore dal supporto per rimuoverla.

» Fig.15: 1.Lama superiore 2. Supporto (per la lama
superiore) 3. Perno

6. Rimuovere la lama inferiore. Per rimuoverla, ruo-

tare la lama inferiore in senso antiorario per posizionare

il perno come indicato nella figura, quindi sollevare la

lama inferiore dal supporto.

» Fig.16: 1. Lama inferiore 2. Supporto (per la lama
inferiore) 3. Perno

Durante la pulizia, I'affilatura o la sostituzione delle lame
da taglio, smontarle attenendosi alla procedura seguente:

1. Rimuovere il coprilama.

2. Inserire la chiave a tubo sul dado. Ruotare la
chiave a tubo in modo che il foro nella lama inferiore si
allinei con quello nella lama superiore.

» Fig.10: 1. Chiave a tubo 2. Foro nella lama inferiore

Guardare nel foro nella lama inferiore per controllare se il
foro corretto nella lama superiore sia allineato. Nella lama
superiore sono presenti due perni e due tipi di fori: uno
perfettamente circolare e uno ovale. Allineare il foro per-
fettamente circolare nella lama superiore con il foro nella
lama inferiore, quindi inserire la chiave a brugola nei fori.

» Fig.11: 1. Foro nella lama inferiore 2. Foro perfetta-
mente circolare nella lama superiore 3. Foro
ovale nella lama superiore 4. Perno

» Fig.12: 1. Lama inferiore 2. Lama superiore

3. Chiave a brugola

AVVISO: Dopo aver smontato le lame da taglio,
mantenere in sede il bullone, la rondella di chiu-
sura e il supporto, per evitare che si perdano.

NOTA: Per installare le lame da taglio, fare riferi-
mento alla sezione relativa alla sostituzione delle
lame da taglio.

Rimozione delle erbacce inceppate

AVVISO: Rimuovere a intervalli regolari le
erbacce inceppate e i corpi estranei tra le lame da
taglio e nei supporti. L'utilizzo di questo accessorio
con erbacce inceppate all'interno potrebbe causare
un malfunzionamento.
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Smontare le lame da taglio. Rimuovere le erbacce
inceppate tra le lame superiori e le lame inferiori.
Inoltre, rimuovere le erbacce inceppate nei supporti,
specialmente intorno ai perni, utilizzando una spazzola.
Accertarsi di pulire le erbacce attaccate al supporto,
come indicato nella figura.
» Fig.17: 1. Supporto (per la lama superiore)

2. Supporto (per la lama inferiore)

Pulire le lame da taglio con acqua e asciugarle comple-
tamente. Dopodiché, applicare olio antiruggine.

NOTA: Per smontare le lame da taglio, fare riferi-
mento alla sezione relativa allo smontaggio della
lama da taglio.

Riaffilatura delle lame da taglio

A ATTENZIONE: Indossare sempre dei guanti

quando si intende riaffilare le lame da taglio.

AVVISO: Quando si intende riaffilare le lame
da taglio, affilare sia la lama superiore che quella
inferiore.

AVVISO: Qualora le lame da taglio si siano
deformate notevolmente a causa della limatura,
sostituirle con lame nuove.

AVVISO: Come indicazione di massima, affilare
le lame da taglio ogni 8 ore di utilizzo. Si consiglia
un’affilatura anticipata qualora si taglino spesso
le erbacce insieme alle loro radici o si taglino le
erbacce su una superficie pietrosa o una super-
ficie con numerosi ostacoli. L'utilizzo di lame da
taglio smussate risulta in prestazioni di taglio scadenti
e nel danneggiamento della macchina.

AVVISO: Utilizzare una lima diamantata per
I'affilatura delle lame da taglio. In alternativa, &
possibile utilizzare una smerigliatrice a disco.

1.  Smontare le lame da taglio dall’accessorio.

NOTA: Per i dettagli, fare riferimento alla sezione

relativa allo smontaggio della lama da taglio.

2.  Affilare le punte e i taglienti sia della lama supe-
riore che di quella inferiore a un’angolazione di 40°
utilizzando una lima.

» Fig.18: 1. Tagliente 2. Punta 3. Nervatura 4. Lima

NOTA: La lama superiore va sostituita quando i denti
si sono usurati fino alla nervatura.

3.  Arrotondare la radice di ciascuna lama come
indicato nella figura utilizzando la lima.
» Fig.19

Sostituzione delle lame da taglio

Accessorio opzionale

AATTENZIONE: indossare sempre dei guanti

quando si intende sostituire le lame da taglio.

Prima di iniziare, accertarsi della direzione della lama

superiore e di quella inferiore; i taglienti (superfici

angolate) sia sulla lama superiore che su quella infe-

riore sono rivolti verso I'esterno, I'uno rispetto all’altro,

quando sono assemblati.

» Fig.20: 1. Tagliente 2. Lama inferiore 3. Lama
superiore

AVVISO: Qualora i taglienti siano rivolti verso
lo stesso lato o verso I’'interno, I'uno rispetto
all’altro, non é possibile tagliare I’erba.

Installare le lame da taglio attenendosi alla procedura
seguente:

1. Smontare le vecchie lame da taglio
dall’accessorio.

NOTA: Per i dettagli, fare riferimento alla sezione
relativa allo smontaggio della lama da taglio.

2. Installare una nuova lama superiore sul supporto.

La lama superiore presenta una sporgenza su un lato.

Accertarsi di installare la lama superiore in modo che

il lato sporgente (su cui & stampato il simbolo di una

freccia) sia rivolto verso la scatola degli ingranaggi.

» Fig.21: 1.Lama superiore 2. Scatola degli ingra-
naggi 3. Sporgenza

Allineare i fori ovali nella lama superiore con i perni.

Ruotare la lama superiore in senso orario mentre la

si tiene premuta verso il basso, fino a quando i perni

agganciano la lama superiore.

» Fig.22: 1.Lama superiore 2. Supporto (per la lama
superiore) 3. Perno

AVVISO: Accertarsi di posizionare la lama
superiore in modo che tutti i perni la aggancino.

3. Installare una nuova lama inferiore sul supporto.

Posizionare la lama inferiore in modo che il lato con il

simbolo della freccia sia rivolto verso il supporto, quindi

allineare i fori ovali nella lama con i perni. Dopodiché,

ruotare la lama inferiore in senso orario fino a quando i

perni la agganciano.

» Fig.23: 1.Lama inferiore 2. Supporto (per la lama
inferiore) 3. Perno

AVVISO: Accertarsi di posizionare la lama infe-
riore in modo che tutti i perni la aggancino.

AVVISO: Non far diventare la radice della
lama angolata o scheggiata. In caso contrario,
si potrebbe causare una spaccatura della lama da
taglio.
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4. Sistemare la lama inferiore (con il supporto) sopra
la lama superiore, allineando al tempo stesso il profilo
della scanalatura dell’alberino con quello del supporto.
» Fig.24: 1.Lama inferiore 2. Supporto (per la lama
inferiore) 3. Perno 4. Lama superiore

5. Posizionare la rondella di chiusura sul supporto
mentre si allinea il profilo della scanalatura dell’alberino
con quello della rondella di chiusura. Dopodiché, ser-
rare temporaneamente il bullone a mano.

» Fig.25: 1. Bullone 2. Rondella di chiusura
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6. Allineare i fori nella lama inferiore e in quella supe-
riore e inserire la chiave a brugola. Dopodiché, serrare
saldamente il bullone utilizzando la chiave a tubo men-
tre la chiave a brugola €& inserita nel foro.

» Fig.26: 1. Chiave a tubo 2. Chiave a brugola

NOTA: Per informazioni su come allineare i fori della
lama superiore e di quella inferiore, fare riferimento
alla sezione relativa allo smontaggio delle lame da
taglio.

7. Rimuovere la chiave a brugola, quindi applicare il
coprilama sulle lame da taglio.

Lubrificazione delle parti mobili

AVVISO: Attenersi alle istruzioni relative alla
frequenza e alla quantita di grasso applicato.
In caso contrario, una lubrificazione insufficiente
potrebbe danneggiare le parti mobili.

Scatola degli ingranaggi:
AATTENZIONE: Non applicare grasso

quando la scatola degli ingranaggi € molto calda.
Una scatola degli ingranaggi molto calda pud causare
ustioni.

Rimuovere il bullone di accesso alla scatola degli ingra-
naggi utilizzando la chiave a tubo.

Applicare del grasso (Shell Alvania 2 o equivalente) alla
scatola degli ingranaggi attraverso il foro per il grasso,
ogni 50 ore di funzionamento circa.

» Fig.27: 1. Foro per il grasso

Asse della trasmissione:

Applicare del grasso (Shell Alvania 2 o equivalente)
sull’asse della trasmissione ogni 30 ore di funziona-
mento circa.

» Fig.28

NOTA: E possibile acquistare grasso originale Makita
dal proprio rivenditore locale Makita.

Conservazione

AAVVERTIMENTO: Attenersi alle avver-
tenze e alle precauzioni nella sezione relativa
alle avvertenze di sicurezza e nel manuale d’'uso
dell’unita motore.

Montare il coprilama quando non si intende utilizzare
questo accessorio.
» Fig.29: 1. Coprilama

Quando si intende riporre questo accessorio separata-
mente dall’'unita motore, applicare il cappuccio sull’e-
stremita del tubo.

» Fig.30

AATTENZIONE: Non appoggiare I'acces-
sorio contro qualcosa, ad esempio una parete.
L’accessorio potrebbe cadere improvvisamente e
causare lesioni personali.

Intervallo di controllo e manutenzione

eventuali parti
danneggiate

Ore di funzionamento Prima 8H 10 H/Ogni 30H 50 H
dell’'uso giorno
Intera unita Cercare visivamente \/ - - -

Tutte le viti e i dadi di Serrare \/
fissaggio

Scatola degli ingranaggi | Rifornire di grasso -

Asse della trasmissione | Rifornire di grasso -

Lama da taglio Cercare visivamente - -
eventuali danni \/ \/
Riaffilare - \/ - - -
Sostituire - - \/ -
(fino a 40 H)
Unita motore Consultare il manuale d’uso dell'unita motore
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere interventi di riparazione, eseguire personalmente un’ispezione. Qualora si rilevi un problema che
non sia illustrato nel presente manuale, non tentare di smontare la macchina. Rivolgersi, invece, a centri di assi-
stenza autorizzati Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Il motore non si avvia.

Consultare il manuale d’uso dell'unita motore.

Il motore si arresta dopo poco tempo.

Consultare il manuale d’uso dell'unitd motore.

La velocita del motore non aumenta.

Consultare il manuale d’uso dell'unitd motore.

Le lame da taglio non girano.
= Arrestare immediatamente il
motore.

Montaggio irregolare delle lame da
taglio

Installare in modo corretto la lama da taglio.

Nelle lame da taglio si € incagliato un
rametto.

Rimuovere il corpo estraneo

Anomalia del sistema di trasmissione

Contattare un centro di assistenza autorizzato per
la riparazione.

L’accessorio vibra in modo anomalo.
= Arrestare immediatamente il
motore.

Lame da taglio rotte, piegate o usurate

Sostituire le lame da taglio.

Montaggio allentato delle lame da taglio

Serrare saldamente il bullone.

Montaggio irregolare delle lame da
taglio

Montarlo correttamente.

Anomalia del sistema di trasmissione

Contattare un centro di assistenza autorizzato per
la riparazione.

La lama del taglierino non si arresta
immediatamente.

= Arrestare immediatamente il
motore.

L’'unita motore non funziona
correttamente.

Consultare il manuale d’uso dell'unita motore.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN...
BESCHRIJVING VAN DE ONDERDEL
MONTAGE

BEDIENING
ONDERHOUD ..
PROBLEMEN OPLOS

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: EM407MP
Afmetingen: lengte x breedte x hoogte 965 mm x 245 mm x 155 mm
Nettogewicht 2,7kg

(zonder schede)

Maaidiameter 230 mm

Overbrengingsverhouding van tandwielen

Bovenste snijblad: 1 : 26
Onderste snijblad: 1:12

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande tech-
nische gegevens te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.

. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2014

Goedgekeurd aandrijfsysteem

Dit hulpstuk is alleen goedgekeurd voor gebruik met de
volgende aandrijfsystemen:

. Multifunctioneel aandrijfsysteem EX2650LH

. Multifunctioneel accuaandrijfsysteem DUX60

. Multifunctioneel accuaandrijfsysteem DUX18

. Multifunctioneel accuaandrijfsysteem UX01G

AWAARSCHUWING: Gebruik het hulpstuk
nooit met een niet-goedgekeurd aandrijfsysteem.
Een niet-goedgekeurde combinatie kan leiden tot
ernstig letsel.

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die op het hulpstuk en in
deze gebruiksaanwijzing worden gebruikt. U dient de
betekenis ervan te kennen.

Besteed bijzondere zorg en aandacht!

>

Lees de gebruiksaanwijzing.

LI

Draag een veiligheidshelm, oog- en
gehoorbescherming!

Veiligheidshandschoenen vereist!

Draag stevige schoenen met antislipzolen.
Veiligheidsschoenen met stalen neuzen
worden aanbevolen!

@0

Houd omstanders op minstens 15 m
afstand.

=iie
@3

Gevaar: let op weggeworpen voorwerpen.

Terugslag!

Toegestaan maximumtoerental

B> | B

ooami

Waarschuwing: Heet oppervlak. Gevaar
van brandwonden. Raak het metalen deel
niet aan tot het is afgekoeld.

EU-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

Wij als de fabrikanten: Makita Europe N.V.,
Bedrijfsadres: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, BELGIE. Stellen Hiroshi Tsujimura aan
om het technische bestand samen te stellen en verklaren
onder eigen verantwoordelijkheid dat het/de product(en);
Aanduiding: Cirkelschaarhulpstuk. Aanduiding van
type(n): EM407MP.

Voldoet aan de relevante voorwaarden van 2006/42/EG en
tevens voldoet aan de relevante voorwaarden van de vol-
gende EG/EU-richtlijnen: 2000/14/EC en zijn gefabriceerd in
overeenstemming met de volgende geharmoniseerde nor-
men: EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Plaats en datum van verklaring: Kortenberg, Belgié. 29.5.2020
Verantwoordelijke persoon: Hiroshi Tsujimura, direc-
teur - Makita Europe N.V.

D T

B>
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VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, aanwijzingen, afbeeldingen en
technische gegevens behorend bij dit elektrische
gereedschap aandachtig door. Als u niet alle onder-
staande aanwijzingen naleeft, kan dat resulteren in

brand, elektrische schokken en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheid op de werkplek

1. Zorg dat uw werkomgeving schoon is en hel-
der verlicht. Op een rommelige of donkere werk-
plek gebeuren vaker ongevallen.

2.  Gebruik elektrisch gereedschap niet in een
explosieve atmosfeer, zoals in de buurt van
licht ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof.
Elektrisch gereedschap wekt vonken op die het
stof of de dampen kan doen ontbranden.

3. Houd kinderen en omstanders uit de buurt tij-
dens het gebruik van elektrisch gereedschap.
Als u afgeleid wordt, kunt u de macht over het
gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid

1. Let op dat de stekker van het gereedschap
goed in het stopcontact past. Probeer nooit
om de netsnoerstekker op enige wijze aan te
passen. Gebruik met geaard elektrisch gereed-
schap (met aardaansluiting) nooit een adapter
of verloopstekker. Met de standaardstekker in
een overeenkomstig stopcontact verkleint u de
kans op een elektrische schok.

2. Voorkom aanraking met geaarde oppervlak-
ken, zoals pijpen, radiatoren, fornuizen of
koelkasten. De kans op een elektrische schok is
groter wanneer uw lichaam is geaard.

3.  Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan
regen of natte omstandigheden. Als water bin-
nendringt in het elektrisch gereedschap, wordt de
kans op een elektrische schok groter.

4. Behandel het snoer voorzichtig. Til het gereed-
schap niet aan het snoer op en trek er niet
aan maar pak de stekker vast om die uit het
stopcontact te verwijderen. Houd het netsnoer
uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen en
bewegende delen. Beschadigde en in de war
geraakte snoeren verhogen de kans op een elek-
trische schok.

5. Bij gebruik van elektrisch gereedschap bui-
tenshuis, gebruikt u een verlengsnoer dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis. Een ver-
lengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis
verkleint de kans op elektrische schokken.

6. Als het onvermijdbaar is een elektrisch
gereedschap te gebruiken in een vochtige
omgeving, gebruikt u een voeding met een
reststroombeveiliging (RCD). Het gebruik
van een RCD verkleint de kans op elektrische
schokken.

7. Elektrische gereedschappen kunnen elek-
tromagnetische velden (EMF) genereren die
ongevaarlijk zijn voor de gebruiker. Echter,
gebruikers met een pacemaker of andere soort-
gelijke medische apparaten dienen voor advies
contact op te nemen met de fabrikant van hun
apparaat en/of een dokter voordat ze dit elektrisch
gereedschap gebruiken.

Persoonlijke veiligheid

1.  Letaltijd goed op, kijk naar wat u aan het doen
bent, en gebruik uw gezond verstand tijdens
het werken met een elektrisch gereedschap.
Ga niet met elektrisch gereedschap werken
wanneer u moe bent of als u drugs, alcohol of
medicijnen hebt ingenomen. Een ogenblik van
onoplettendheid kan tijdens het gebruik van een
elektrisch gereedschap leiden tot ernstig persoon-
lijk letsel.

2.  Gebruik persoonlijke-veiligheidsmid-
delen. Draag altijd oogbescherming.
Veiligheidsmiddelen, zoals stofmaskers, slipvaste
veiligheidsschoenen, veiligheidshelm en gehoor-
bescherming, gebruikt in toepasselijke situaties,
dragen bij tot vermindering van persoonlijk letsel.

3.  Voorkom onbedoeld starten. Controleer dat de
schakelaar in de uit-stand staat alvorens het
gereedschap aan te sluiten op de voeding en/
of accu, op te pakken of te dragen. Door elek-
trisch gereedschap te dragen met uw vinger op de
schakelaar, of door het gereedschap op een voe-
ding aan te sluiten terwijl de schakelaar aan staat,
neemt de kans op ongelukken sterk toe.

4.  Verwijder afstelsleutels en tangen voordat u
het elektrisch gereedschap inschakelt. Een
sleutel of tang die nog aan een draaiend deel van
het elektrisch gereedschap vastzit, kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

5. Reik niet te ver. Zorg altijd voor een stevige
stand en goede lichaamsbalans. Zo heeft u een
betere controle over het elektrisch gereedschap in
onverwachte situaties.

6. Draag geschikte kleding. Draag geen losse
kleding of sieraden. Houd uw haar en kle-
ding uit de buurt van draaiende onderdelen.
Loshangende kleding, sieraden en lang haar
kunnen verstrikt raken in bewegende delen.

7.  Als het elektrisch gereedschap is uitgerust
met een aansluiting voor stofafzuig- en stof-
opvangvoorzieningen, zorgt u ervoor dat deze
zijn aangesloten en correct worden gebruikt.
Het gebruik van een stofvanger kan gevaar door
stof verminderen.
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Laat bekendheid met gereedschappen door veelvuldig
gebruik er niet toe leiden dat u gemakzuchtig wordt en
de veiligheidsprincipes voor het werken met gereed-
schappen negeert. Een ondoordachte handeling kan in
een fractie van een seconde leiden tot ernstig letsel.
Draag tijdens het gebruik van elektrisch gereed-
schap altijd een veiligheidsbril om uw ogen te
beschermen tegen letsel. De bril moet voldoen
aan ANSI Z87.1 in de Verenigde Staten, aan EN
166 in Europa, en aan AS/NZS 1336 in Australié
en Nieuw-Zeeland. In Australié en Nieuw-Zeeland
is het wettelijk verplicht om tevens een spat-
scherm te dragen om uw gezicht te beschermen.

Het is de verantwoordelijkheid van de werk-
gever om ervoor te zorgen dat geschikte
beschermingsmiddelen gebruikt worden door
de gebruikers van het gereedschap en anderen
in de onmiddellijke omgeving van de werkplek.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

1.

Overbelast het elektrisch gereedschap niet.
Gebruik het juiste elektrisch gereedschap voor het
werk. Het juiste elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger binnen het aangegeven capaciteitsbereik.
Gebruik het elektrisch gereedschap niet als
het niet kan worden in- en uitgeschakeld met
de schakelaar. leder elektrisch gereedschap dat
niet met de schakelaar kan worden bediend is
gevaarlijk en moet eerst worden gerepareerd.
Trek de stekker uit het stopcontact en/of ver-
wijder de accu, indien afneembaar, vanaf het
elektrisch gereedschap voordat u afstellingen
maakt, accessoires verwisselt of het elektrisch
gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verlagen de kans dat het
elektrisch gereedschap per ongeluk wordt gestart.
Bewaar elektrische gereedschappen die niet wor-
den gebruikt buiten het bereik van kinderen en
voorkom dat personen die onbekend zijn met het
gebruik ervan of met deze instructies het elektrisch
gereedschap gebruiken. Elektrische gereedschappen
zijn gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.
Onderhoud het elektrisch gereedschap en

de accessoires. Controleer op een slechte
uitlijning of het aanlopen van draaiende delen,
het afbreken van onderdelen en alle andere
situaties die van invloed kunnen zijn op de
werking van het elektrisch gereedschap. Als
het elektrisch gereedschap beschadigd is, laat
u het eerst repareren voordat u het gebruikt.
Veel ongelukken worden veroorzaakt doordat het
elektrisch gereedschap slecht wordt onderhouden.

Houd snij- en zaaggarnituren scherp en
schoon. Goed onderhouden snij- en zaaggarnitu-
ren met scherpe snij- en zaagranden lopen minder
vaak vast en zijn gemakkelijker te gebruiken.
Gebruik het elektrisch gereedschap met de
bijbehorende accessoires, bits, enz., overeen-
komstig deze instructies, met inachtneming
van de werkomstandigheden en het werk dat
wordt uitgevoerd. Het gebruik van het elektrisch
gereedschap bij andere werkzaamheden dan
waarvoor het is bedoeld, kan leiden tot gevaarlijke
situaties.

Houd de handgrepen en oppervlakken die
vastgepakt worden droog, schoon en vrij van
olie en vetten. Gladde handgrepen en opper-
vlakken die vastgepakt worden maken het veilig
hanteren en bedienen van het gereedschap in
onverwachte situaties onmogelijk.

Draag tijdens het gebruik van dit gereedschap
geen stoffen werkhandschoenen die erin ver-
strikt kunnen raken. Wanneer werkhandschoe-
nen verstrikt raken in de bewegende delen kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt
is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

55 NEDERLANDS



Reparatie

1. Laat uw elektrisch gereedschap repareren door
een vakbekwame reparateur die gebruik maakt
van uitsluitend identieke vervangingsonderde-
len. Zo bent u ervan verzekerd dat de veiligheid
van het elektrisch gereedschap behouden blijft.

2. Repareer nooit een beschadigde accu. Het repare-
ren van een accu mag uitsluitend worden uitgevoerd
door de fabrikant of een erkend servicecentrum.

3. Volg de instructies voor het smeren en verwis-
selen van accessoires.

Veiligheidswaarschuwingen voor

een cirkelschaar

De termen “apparaat” in de waarschuwingen en voor-
zorgsmaatregelen verwijzen naar de combinatie van de
cirkelschaar en het aandrijfsysteem.

De term “motor” in de waarschuwingen en voorzorgs-
maatregelen verwijst naar de benzinemotor of elektro-
motor van het aandrijfsysteem.

Algemene veiligheid

1. Eenbeginnende of onervaren gebruiker moet zich
door de dealer laten instrueren in de volledige bedie-
ning van dit apparaat. Laat in geen geval kinderen,
personen met een verminderd lichamelijk, zintuiglijk
of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en
ervaring, en personen die de gebruiksaanwijzing
niet gelezen hebben, het apparaat gebruiken.

2. Het verdient aanbeveling het apparaat uitsluitend
uit te lenen aan mensen die bewezen hebben erva-
ren te zijn. Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

3.  Letaltijd goed op, kijk naar wat u aan het doen
bent, en gebruik uw gezond verstand tijdens het
werken met het apparaat. Gebruik het apparaat
niet wanneer u moe bent, of onder invloed staat
van drugs, alcohol of medicijnen. Een ogenblik
van onoplettendheid kan tijdens het gebruik van het
apparaat leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

4. Vermijd het gebruik van het apparaat onder
slechte weersomstandigheden, met name
wanneer de kans op bliksem bestaat.

5. Houd u aan alle nationale en lokale regelge-
ving omtrent het gebruik van elektrische appa-
raten buitenshuis.

Gebruiksdoeleinden van het apparaat

Dit apparaat is uitsluitend bedoeld voor het maaien
van gras, onkruiden, struiken en ondergroei. Gebruik
het apparaat nooit voor enig ander doel. Het gebruik
voor onbedoelde doeleinden kan leiden tot ernstig letsel.

Persoonlijke-veiligheidsmiddelen

1. Draag altijd een sterke lange broek, stevige schoe-
nen, handschoenen en een shirt met lange mou-
wen. Draag geen loszittende kleding, sieraden, een
korte broek of sandalen, en werk niet blootsvoets.
Bind uw haar op tot boven schouderhoogte.

2. Draag altijd een helm wanneer het risico
bestaat op vallende objecten.

3. Draag gehoorbescherming, zoals oorkappen.
Blootstelling aan harde geluiden kan leiden tot
gehoorbeschadiging.

4. Draag altijd stevige schoenen met een antis-
lipzool. Dit beschermt uw voeten tegen letsel en
garandeert dat u stevig staat.

5. Draag zo nodig een stofmasker.

Voorbereidingen voor gebruik

1.  Controleer voor gebruik altijd of het apparaat
veilig is om te gebruiken:

— Controleer op brandstoflekkage.

— Verzeker u ervan dat alle bevestigings-
middelen op hun plaats zitten en zijn
vastgezet.

— Vervang beschadigde onderdelen.

—  Verzeker u ervan dat het snijgarnituur
correct is aangebracht en stevig is
bevestigd.

—  Verzeker u ervan dat het snijgarnituur ste-
vig is bevestigd in de positie beschreven
in deze gebruiksaanwijzing.

—  Controleer de gastrekker, uit-vergrendel-
hendel en andere bedieningselementen op
een soepele bediening en correcte werking.

— Reinig de handgrepen voor een goede
beheersing van het apparaat.

— Verzeker u ervan dat de handgrepen zijn
gemonteerd zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

Als u deze instructies niet opvolgt, kan ernstig

letsel ontstaan.

2.  Gebruik een scherp snijblad. Gooi snijbladen
weg die verbogen, getordeerd, gebarsten,
kapot, gekarteld of anderszins beschadigd
zijn. Een bot snijblad heeft een hogere kans op
beknellen en terugslag.

3.  Gebruik altijd alle onderdelen die vereist zijn
om het snijblad goed te bevestigen. Onjuist
bevestigingsmiddelen kunnen ertoe leiden dat het
snijblad eraf vliegt en de gebruiker en/of omstan-
ders ernstig letsel toebrengt.

Brandstof bijvullen

1. Zet de motor uit voordat u brandstof bijvult.
Blijf uit de buurt van open vuur en vonken.
Rook nooit tijdens het bijvullen van de
brandstof. Anders kan brand en/of een explosie
ontstaan.

2. Vul brandstof alleen bij in de open lucht. Als u
brandstof bijvult in een afgesloten vertrek, kan de
brandstofdamp exploderen.

3. Vermijd contact met brandstof en motorolie.
Adem geen brandstofdampen in. Als brandstof
of olie wordt gemorst, veegt u het onmiddellijk
van het apparaat of de grond af. Als brandstof
wordt gemorst op uw kleren, moet u onmiddel-
lijk andere kleren aantrekken om te voorkomen
dat deze vlam vatten.

4.  Draai na het bijvullen van brandstof de
brandstoftankdop stevig vast en controleer
op brandstoflekkage. Start de motor op een
afstand van minstens 3 m van de brandstof-
bron en bijvulplaats.

5. Vervoer en bewaar brandstof uitsluitend in
goedgekeurde jerrycans. Houd kinderen uit de
buurt van de opgeslagen brandstof.
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De cirkelschaar inschakelen

1.

Houd kinderen, omstanders en huisdieren min-
stens 15 m uit de buurt wanneer het apparaat
wordt gestart of gebruikt. Bovendien moeten
omstanders oogbescherming dragen omdat

er nog steeds een risico is van weggeworpen
voorwerpen. Anders kan een onverwachte reac-
tie van een omstander of een terugslag van het
snijblad leiden tot ernstig letsel van de gebruiker
en/of omstanders.

Start en bedien het apparaat alleen buitenshuis
in een goed geventileerde omgeving. Gebruik in
een gesloten ruimte of op een slecht geventileerde
plaats kan leiden tot de dood als gevolg van ver-
stikking of koolmonoxidevergiftiging.

Controleer voor het starten of het snijgarnituur
geen harde voorwerpen, zoals takken, stenen,
enz., raakt omdat tijdens het starten het snij-
garnituur zal ronddraaien.

Als het snijgarnituur bij stationair toerental
ronddraait, stelt u het stationair toerental af
zodat het niet meer ronddraait bij stationair
toerental. Anders kan onbedoeld aanraken van
het ronddraaiende snijgarnituur leiden tot ernstig
letsel.

Zet de motor onmiddellijk uit als u enige sto-
ring waarneemt.

Vervoeren

1.

2.

Zet de motor uit tijdens het vervoeren. Anders
kan door onbedoeld starten kan letsel ontstaan.
Wanneer u het apparaat vervoert, bevestigt u
altijd de afdekkap op het snijblad. Aanraking
van het blootliggende snijblad leidt tot letsel.
Verzeker u ervan dat tijdens vervoer per auto
het apparaat op een veilige plaats ligt om te
voorkomen dat er brandstof uit lekt.

Til het hele apparaat op van de grond wanneer
u het apparaat draagt. Als u het apparaat sleept,
wordt de brandstoftank beschadigd en een lekk-
age veroorzaakt waardoor brand ontstaat.

Gebruik

1.

Gebruik het apparaat alleen bij goed licht en
zicht. Bij gebruik in het donker of op plaatsen

met slecht zicht kan onverwachts een ongeval
gebeuren.

Vermijd het gebruik van het apparaat wanneer
het moeilijk is om uw evenwicht te bewaren,
bijvoorbeeld bij het werken op een steile
ondergrond of wanneer het hard waait.

Wees in de winter bedacht op gladde of natte
plaatsen, ijs en sneeuw om uitglijden te
voorkomen.

Als iemand u nadert, zet u de motor uit. Anders
kan het ronddraaiende snijgarnituur de omstander
raken en ernstig letsel veroorzaken.

Maak voor de werkzaamheden het werkgebied
vrij. Verwijder voorwerpen, zoals stenen, glas-
scherven, spijkers, draad en touw, die kunnen
worden weggeworpen of verstrengeld kunnen
raken in het snijgarnituur. Vreemde voorwerpen
kunnen het snijgarnituur beschadigen en gevaar-
lijke terugslag veroorzaken.

Om het apparaat stabiel te bedienen, houdt u
zich tijdens gebruik aan het volgende:
— Houd het apparaat met bede handen
stevig vast aan uw rechterkant.
— Hang het apparaat aan uw schouder(s)
met het schouderdraagstel.
— Zorg er voor dat u stevig staat. Werk nooit
op een ladder of in een boom.
— Reik niet te ver.
— Houd het snijgarnituur onder heuphoogte.
— Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van
het ronddraaiende snijgarnituur en de
hete oppervlakken.
Deze handelingen verlagen het risico van letsel.
Als onkruid of takken bekneld raken tussen het snij-
garnituur en de beschermkap, zet u altijd de motor
uit voordat u ze verwijdert. Anders kan onbedoeld
draaien van het snijblad ernstig letsel veroorzaken.
Laat het apparaat nooit vallen en gooi er niet
mee, behalve in een noodgeval. Als het appa-
raat valt of ergens tegen aan stoot, controleert
u onmiddellijk op brandstoflekkage, de veilig-
heidsinrichtingen of andere schade. Gebruik van
een defect apparaat kan leiden tot letsel of brand.
Inspecteer het snijgarnituur veelvuldig, of
onmiddellijk nadat het tegen een steen of ander
hard voorwerp is gestoten. Als het snijgarnituur
tijdens gebruikt kapot breekt, kan het afgebroken
deel wegvliegen en letsel veroorzaken.
Zet de motor uit wanneer u het snijgarnituur
wilt inspecteren, reinigen of vervangen. Anders
kan het snijgarnituur onverwachts ronddraaien en
ernstig letsel veroorzaken.
Wanneer u de motor uitzet of de gastrekker loslaat,
behoudt u de controle over het apparaat totdat het
snijgarnituur volledig tot stilstand is gekomen. Een
snijblad dat nog nadraait, kan letsel veroorzaken.
Alvorens te beginnen met maaien, wacht u tot
het snijgarnituur een voldoende hoog toerental
voor maaien heeft bereikt. Het verkleint de kans
op terugslag en verstrikt raken van onkruiden.
Neem een pauze om te voorkomen dat u door
vermoeidheid de controle over het gereed-
schap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20
minuten te rusten.
Zet de motor uit en leg het apparaat op een
veilige plaats neer wanneer u pauzeert of wan-
neer u het apparaat achterlaat. Het voorkomt
een onverwachts ongeval.
Raak de motor en de uitlaatdemper niet aan of
leg ze niet op brandbare materialen terwijl de
motor draait of vlak nadat hij is uitgezet, aan-
gezien deze heet zijn. Hierdoor kunnen brand-
wonden en/of brand ontstaan.

Snijgarnituren

1.

Gebruik een snijgarnituur dat geschikt is voor
uw werkzaamheden.

Gebruik altijd de beschermkap van het snijgarnituur
die geschikt is voor het snijgarnituur dat u gebruikt.
Gebruik nooit metalen meerdelige kettingen,
vlegelmessen en snijbladen die niet worden
aanbevolen in deze gebruiksaanwijzing. Anders
kan ernstig letsel ontstaan.
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3.  Bij het hanteren van het metalen snijblad
draagt u altijd handschoenen en plaatst u
de afdekkap om het snijblad. Het snijblad kan
snijwonden veroorzaken in blote handen.

4.  Bij gebruik van een metalen snijblad voor-
komt u dat terugslag kan optreden en bent u
altijd voorbereid op per ongeluk optredende
terugslag. Raadpleeg de tekst onder het kopje
Terugslag.

5. Voor en na elk gebruik, controleert u of het
snijgarnituur stevig is bevestigd. Tijdens
gebruik controleert u regelmatig het snijgarni-
tuur op loszitten.

Terugslag (stoot van het snijblad)

Terugslag (stoot van het snijblad) kan optreden
wanneer het snel ronddraaiende snijblad in aan-
raking komt met een voorwerp dat het niet onmid-
dellijk doorsnijdt. Dit kan krachtig genoeg zijn om
het apparaat en/of de gebruiker in elke richting te
werpen, waarbij mogelijk de controle over het appa-
raat wordt verloren en ernstig letsel kan ontstaan.
Terugslag kan zonder waarschuwing optreden wan-
neer het snijblad bekneld raakt, stilvalt of vastloopt,
en heeft een grotere kans op optreden op plaatsen
waar het te maaien materiaal moeilijk zichtbaar is.

Terugslag treedt met name op wanneer u met het

snijbladsegment tussen 11 en 1 uur tegen een hard

voorwerp, struiken en takken met een diameter van

3 cm of meer komt.

» Fig.1

Om terugslag te voorkomen:

1. Gebruik het snijbladsegment tussen 8 en 11
uur en tussen 1 en 4 uur.

2. Zwaai het gereedschap gelijkmatig in halve
cirkels van rechts naar links, zoals een zeis
wordt gebruikt. Hiermee raakt het juiste segment
van het snijblad de planten die moeten worden

gemaaid.

3.  Gebruik nooit het snijbladsegment tussen 11
en 1 uur.

» Fig.2

4.  Gebruik het snijblad nooit dichtbij harde voor-
werpen, zoals afrasteringen, muren, boom-
stammen en stenen.

5.  Houd het snijblad nooit verticaal voor werk-
zaamheden zoals het maaien van graskanten
of snoeien van heggen.

6.  Vermijd het gebruik van het gereedschap op
plaatsen waar het moeilijk is om het te maaien
voorwerp te zien.

Trillingen

Blootstelling aan buitensporige trillingen bescha-
digt de bloedvaten of het zenuwstelsel van de
gebruiker en veroorzaakt de volgende symptomen
in de vingers, handen of polsen: ‘slapen’ (gevoel-
loosheid), tintelen, pijn, stekend gevoel, veranderen
van huidskleur of van de huid. Als een van deze
symptomen zich voordoet, raadpleegt u uw dokter.
Om de kans op deze ‘witte-vingerziekte’ te verklei-

nen, houdt u uw handen warm tijdens gebruik en
onderhoudt u het apparaat en de accessoires goed.

Onderhoud

1. Laat uw apparaat onderhouden door ons
erkende servicecentrum met gebruikmaking
van uitsluitend identieke vervangingsonder-
delen. Gebruik uitsluitend identieke reser-
veonderdelen en accessoires geleverd door
MAKITA. Een verkeerde reparatie of slecht
onderhoud kan de levensduur van het apparaat
verkorten en de kans op ongelukken vergroten.

2. Wijzig of verwijder nooit enig onderdeel van het
apparaat. Dit kan brand en/of ernstig letsel ontstaan.

3. Reinig na gebruik het apparaat en controleer
of alle schroeven en moeren goed vastge-
draaid zijn.

4. Controleer de staat van het snijgarnituur, de
beschermkap van het snijgarnituur en het
schouderdraagstel. Het snijblad moet scherp
zijn. Probeer nooit beschadigde snijgarnituren
recht te trekken of te lassen.

Overige instructies

1. Bewaar het apparaat altijd in een afge-
sloten ruimte en met een leeggemaakte
brandstoftank.

2. Denk aan het milieu. Vermijd onnodige bedie-
ning van de gastrekker zodat minder uitlaat-
gassen en geluid worden geproduceerd. Stel
de carburateur goed af.

3. Laat de motor niet draaien met een defecte
uitlaatdemper.

EHBO

1. Zorg dat ervoor dat een EHBO-doos beschik-
baar is in de buurt waar wordt gemaaid om
eerste hulp te bieden bij een eventueel onge-
val. Vul direct na gebruik van de inhoud de
EHBO-doos weer aan.

2.  Geef de volgende informatie wanneer u om
hulp vraagt:

— Plaats van het ongeval

— Beschrijving van het ongeval
— Aantal gewonden

— Soort letsels

— Uw naam

Aanvullende veiligheidsinstructies

1.  Gebruik uitsluitend het specifieke snijblad
voor het cirkelschaarhulpstuk.

2. Gebruik uitsluitend de snijgarnituren die zijn gemar-
keerd met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental aangegeven op het apparaat.

3. Inspecteer en onderhoud het apparaat regel-
matig, met name vé6r en na gebruik. Laat het
apparaat alleen repareren door een erkend
servicecentrum.

4. Verzeker u er voor gebruik van dat het schou-
derdraagstel goed is bevestigd aan het beves-
tigingsoog van het apparaat.

5. Verwijder alle afstelsleutels en tangen voor-
dat u het apparaat inschakelt. Een accessoire
dat nog aan een draaiend deel van het apparaat
vastzit, kan persoonlijk letsel veroorzaken.
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6.  Haal voor gebruik altijd eerst de schede van
het snijblad af.

7. Verzeker u ervan dat er geen elektriciteitska-
bels, waterleidingen, gasleidingen, enz. zijn
die een gevaarlijke situatie zouden kunnen
veroorzaken als ze worden beschadigd door
het gebruik van dit apparaat.

8.  Gebruik het apparaat niet in een omgeving
waar explosiegevaar bestaat door licht ont-
vlambare vioeistoffen, gas, damp of stof. Het
apparaat produceert vonken die de dampen of het
stof kunnen ontsteken.

9.  Gebruik het apparaat niet op vochtige of natte
plaatsen en stel het niet bloot aan regen. Als
water binnendringt in het apparaat, wordt de kans op
een elektrische schok, brand en een storing groter.

10. Gebruik het apparaat niet op een steile helling
en gladde ondergrond.

11.  Om een ongeval te voorkomen, bewaart u een
afstand van 15 m tussen gebruikers wanneer
twee of meer gebruikers in hetzelfde gebied
aan het werk zijn. Zorg bovendien voor een
persoon die de afstand tussen de gebruikers
in de gaten houdt. Als iemand of een dier bin-
nen het werkgebied komt, stopt u onmiddellijk
met het gebruik.

12. Raak het tandwielhuis niet aan tijdens en onmid-
dellijk na gebruik. Het tandwielhuis wordt tijdens
gebruik erg warm en kan brandwonden veroorzaken.

13. Houd uw vingers uit de buurt van de trek-
kerschakelaar wanneer u het apparaat niet
gebruikt en wanneer u het verplaatst van de
ene werkplek naar de andere.

AWAARSCHUWING: Het gebruik van dit
gereedschap kan stof opwerpen waarin chemi-
sche bestanddelen kunnen zitten die ziekten aan
de luchtwegen of andere ziekten kunnen veroor-
zaken. Enkele voorbeelden van deze chemische
bestanddelen zijn verbindingen die gevonden
worden in pesticiden, insecticiden, meststoffen
en herbiciden.

Het gevaar van blootstelling hangt af van hoe
vaak u dit soort werk uitvoert. Om blootstelling
aan deze chemicalién tot een minimum te beper-
ken, dient u in een goed geventileerde omgeving
te werken en gebruik te maken van goedgekeurde
veiligheidsmiddelen zoals stofmaskers die spe-
ciaal ontworpen zijn voor het filtreren van micro-
scopische deeltjes.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.3
1 Huls 2 | Pijp Tandwielhuis Beschermkap
5 | Toegangsbout van 6 | Houder (voor bovenste Bovenste snijblad Onderste snijblad
tandwielhuis snijblad)
9 | Houder (voor onderste 10 | Klemring 11 | Bout 12 | Schede
snijblad)
13 [ Inbussleutel 14 | Pijpsleutel - - - -

MONTAGE De beschermkap aanbrengen

AWAARSCHUWING: Alvorens het gereed-
schap te monteren of af te stellen, zet u de motor
uit en trekt u de bougiekap eraf of verwijdert u de
accu. Anders kan het snijgarnituur of andere onderde-
len gaan ronddraaien en ernstig letsel veroorzaken.

AWAARSCHUWING: Trek veiligheidshand-
schoenen aan voordat u het metalen snijblad
hanteert. Tijdens het monteren of afstellen kunnen
uw vingers het metalen snijblad raken waardoor
ernstig letsel kan worden veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Leg het gereedschap altijd
op de grond wanneer u het afstelt of onderdelen aan-

brengt. Als u onderdelen aanbrengt of het gereedschap afstelt
terwijl het rechtop staat, kan ernstig letsel worden veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Volg de waarschuwin-
gen en voorzorgsmaatregelen in het hoofdstuk
met veiligheidswaarschuwingen op en raadpleeg
de gebruiksaanwijzing van het aandrijfsysteem.

AWAARSCHUWING: Gebruik nooit het

hulpstuk zonder een beschermkap.

AWAARSCHUWING: Gebruik altijd de
beschermkap die bij dit hulpstuk werd geleverd.
De verkeerde beschermkap biedt mogelijk geen
bescherming tegen rondvliegend afval en stenen. Het
kan tevens de balans van het gereedschap beinvloe-
den en leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

KENNISGEVING: Draai regelmatig de bouten
van de beschermkap vast. Draai de linker- en
rechterbout gelijkmatig vast zodat de opening
tussen de klem en de beschermkap evenwijdig
blijft.

Bevestig de beschermkap aan de klem met behulp van
bouten.
» Fig.4: 1. Klem 2. Beschermkap
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De hulpstukpijp bevestigen

A\LET OP: Controleer na het aanbrengen altijd
of de hulpstukpijp stevig is bevestigd. Door onjuist
aanbrengen kan het hulpstuk van het aandrijfsysteem
af vallen en persoonlijk letsel veroorzaken.

Bevestig de pijp van het hulpstuk aan het
aandrijfsysteem.

1.  Kantel de hendel van het aandrijfsysteem naar de
kant van het hulpstuk.
» Fig.5: 1. Hendel

2. Verwijder de dop vanaf het hulpstuk. Lijn de pen
uit met de pijlmarkering en steek de hulpstukpijp erin tot
de ontgrendelknop omhoog springt.

» Fig.6: 1. Ontgrendelknop 2. Pijimarkering 3. Pen

3.  Kantel de hendel naar de kant van het aandrijfsysteem.
» Fig.7: 1. Hendel

Zorg ervoor dat het bovenvlak van de hendel parallel ligt aan de pijp.

Om de pijp te verwijderen, kantelt u de hendel naar de
kant van het hulpstuk en trekt u de pijp eruit terwijl u de
ontgrendelknop ingedrukt houdt.

» Fig.8: 1. Ontgrendelknop 2. Hendel 3. Pijp

AWAARSCHUWING: Volg de waarschuwin-
gen en voorzorgsmaatregelen in het hoofdstuk
met veiligheidswaarschuwingen op en raadpleeg
de gebruiksaanwijzing van het aandrijfsysteem.

AWAARSCHUWING: Als het snijgarnituur
bij stationair toerental ronddraait, stelt u het
stationair toerental van de motor lager af. Anders
komt het snijgarnituur niet tot stilstand wanneer de
gastrekker wordt losgelaten, waardoor ernstig letsel
kan worden veroorzaakt.

A\LET OP: Wees voorzichtig dat de draaiende
snijbladen niet de grond of een hard voorwerp
raken. Als u dat doet, kan het gereedschap terug-
slaan en persoonlijk letsel ontstaan.

A\LET OP: controleer voor gebruik de bouten,
moeren en schroeven op loszitten. Draai ze aan
als ze los zitten.

A\LET OP: Als het gemaaide gras zich heeft
opgehoopt rond de snijbladen en de draaisnel-
heid lager is geworden of de snijbladen zijn
gestopt, schakelt u de motor uit en trekt u de bou-
giekap eraf of verwijdert u de accu, en verwijdert
u daarna het opgehoopte gras.

ALET OP: Dit hulpstuk is bedoeld voor het
maaien van een gazon of onkruiden. Gebruik het
hulpstuk niet voor andere doeleinden.

KENNISGEVING: Controleer véér gebruik
altijd of er vreemd materiaal, zoals gemaaid gras,
vastzit aan het snijgarnituur. Als het gereedschap
wordt gebruikt terwijl vreemd materiaal aan het snij-
garnituur vastzit, kan een storing worden veroorzaakt.

KENNISGEVING: Vreemde materialen kunnen
tussen het bovenste en onderste snijblad gaan zitten.
Als het gereedschap wordt gebruikt terwijl vreemd
materiaal tussen de snijbladen zit, kan een storing
worden veroorzaakt. Voor instructies over hoe u deze
kunt verwijderen, raadpleegt u het tekstdeel over het
verwijderen van verstrikt geraakt onkruid.

Houd het apparaat zodanig vast dat het snijblad parallel aan

de grond is. Start het apparaat terwijl het snijblad geen contact
maakt met de grond of een hard voorwerp. Stel het apparaat in
op een geschikt toerental voor het maaien van gras. Bij een laag
toerental kan het gras verstrikt raken tussen de snijbladen.

Om het gras te maaien, loopt u vooruit en zwaait u het gereedschap
gelijkmatig in halve cirkels van rechts naar links, zoals een zeis
wordt gebruikt. Pas de zwaaisnelheid aan het te maaien gras aan.
» Fig.9

OPMERKING: Het bovenste snijblad en onderste
snijblad draaien in tegenovergestelde richting ten
opzichte van elkaar.

ONDERHOUD

AWAARSCHUWING: Alvorens het gereed-
schap te inspecteren of te onderhouden, zet u

de motor uit en trekt u de bougiekap eraf of ver-
wijdert u de accu. Anders kan het snijgarnituur of
andere onderdelen gaan ronddraaien en ernstig letsel
veroorzaken.

AWAARSCHUWING: Leg het gereedschap
altijd op de grond wanneer u het inspecteert of
onderhoudt. Als u onderdelen aanbrengt of het
gereedschap afstelt terwijl het rechtop staat, kan
ernstig letsel worden veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Volg de waarschuwin-
gen en voorzorgsmaatregelen in het hoofdstuk
met veiligheidswaarschuwingen op en raadpleeg
de gebruiksaanwijzing van het aandrijfsysteem.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Algehele inspectie

. Draai losse bouten, moeren en schroeven vast.

. Controleer op beschadigde onderdelen en snijgar-
nituur. Vraag ons erkende servicecentrum om het
zo nodig te vervangen.
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Het gereedschap reinigen

Reinig het hulpstuk door stof, vuil of maaisel eraf te
vegen met een droge doek of een doek die in zeep-
water is gedompeld en uitgewrongen. Verwijder het
gemaaide gras of vuil dat aan de snijbladen blijft zitten.

De snijbladen demonteren

ALET OP: Draag bij het demonteren van de
metalen snijbladen altijd handschoenen.

Als u de snijbladen wilt schoonmaken, slijpen of vervangen,
demonteert u ze aan de hand van de volgende procedure:

1. Verwijder de schede.

2. Plaats de pijpsleutel op de moer. Draai de pijps-
leutel zodat het gat in het onderste snijblad is uitgelijnd
met het gat in het bovenste snijblad.

» Fig.10: 1. Pijpsleutel 2. Gat in het onderste snijblad

Kijk in het gat in het onderste snijblad om te controleren of het juiste
gat in het bovenste snijblad is uitgelijnd. In het bovenste snijblad
zitten pennen en twee typen gaten: cirkelvormige en ovale. Lijn
het cirkelvormige gat in het bovenste snijblad uit met het gat in het
onderste snijblad en steek daarna de inbussleutel door de gaten.
» Fig.11: 1. Gatin het onderste snijblad
2. Cirkelvormig gat in het bovenste snijblad
3. Ovale gat in het bovenste snijblad 4. Pen

» Fig.12: 1. Onderste snijblad 2. Bovenste snijblad
3. Inbussleutel

OPMERKING: Kies het cirkelvormig gat in het boven-

ste snijblad door de volgende informatie te raadplegen:

. Wanneer u het onderste snijblad linksom draait,
verschijnt het cirkelvormige gat na de pen.

. Nadat het cirkelvormige gat is uitgelijnd met het
gat in het onderste snijblad, kunt u de inbussleu-
tel erdoor steken, maar er is veel speling.

. Nadat de pen is uitgelijnd met het gat in het
onderste snijblad, kunt u de schroefdraad in de
pen zien. In dat geval kunt u de inbussleutel er
niet helemaal insteken.

ALET OP: Plaats uw vingers niet op het snijblad wan-
neer u de pijpsleutel draait. De snijbladen draaien mee wanneer
u de pijpsleutel draait en dat kan persoonlijk letsel veroorzaken.

ALET OP: Gebruik altijd de pijpsleutel voor het uit-
lijnen van de gaten in het bovenste en onderste snijblad.

3.  Terwijl de inbussleutel door de gaten is gestoken,
draait u de bout rechtsom met behulp van de pijpsleutel
om de bout los te draaien.

» Fig.13: 1. Pijpsleutel 2. Inbussleutel

4. Verwijder de bout, klemring en houder tezamen

met het onderste snijblad.

» Fig.14: 1. Bout 2. Klemring 3. Houder (voor onder-
ste snijblad) 4. Onderste snijblad

5. Terwijl u op het bovenste snijblad duwt, draait u

het linksom om de pen te plaatsen zoals aangegeven in

de afbeelding. Til daarna het bovenste snijblad van de

houder af om hem te verwijderen.

» Fig.15: 1. Bovenste snijblad 2. Houder (voor boven-
ste snijblad) 3. Pen

6.  Verwijder het onderste snijblad. Om hem te verwij-

deren, draait u het onderste snijblad linksom om de pen

te plaatsen zoals aangegeven in de afbeelding, en tilt u

vervolgens het onderste snijblad van de houder af.

» Fig.16: 1. Onderste snijblad 2. Houder (voor onder-
ste snijblad) 3. Pen

KENNISGEVING: Nadat de metalen snijbla-
den zijn gedemonteerd, let u goed op de bout,
klemring en houder zodat deze niet kwijtraken.

OPMERKING: Om de metalen snijbladen te monte-
ren, raadpleegt u het tekstdeel over het vervangen
van de metalen snijbladen.

Verstrikt geraakt onkruid

verwijderen

KENNISGEVING: verwijder regelmatig ver-
strikt geraakte onkruiden en vreemde materialen
tussen de snijbladen en in de houders. Als u dit
hulpstuk gebruikt terwijl binnenin onkruiden zijn vast-
gelopen, kan dat leiden tot een storing.

Demonteer de snijbladen. Verwijder verstrikt geraakte
onkruiden tussen het bovenste en onderste snijblad.
Verwijder tevens de verstrikt geraakte onkruiden in de
houders, met name rondom de pennen, met behulp van
een borstel. Verzeker u ervan de onkruiden te verwijde-
ren die vastzitten in de houder, zoals aangegeven in de
afbeelding.
» Fig.17: 1. Houder (voor bovenste snijblad)

2. Houder (voor onderste snijblad)

Maak de snijbladen schoon met water en droog ze goed
af. Breng daarna antiroestolie aan.

OPMERKING: Om de metalen snijbladen te demon-
teren, raadpleegt u het tekstdeel over het demonteren
van de metalen snijbladen.

De metalen snijbladen slijpen

ALET OP: Draag bij het slijpen van de metalen
snijbladen altijd handschoenen.

KENNISGEVING: Als u de metalen snijbladen
slijpt, slijpt zowel het bovenste als het onderste
snijblad.

KENNISGEVING: Als de snijbladen aanzien-
lijk vervormd zijn door het vijlen, vervangt u ze
door nieuwe.

KENNISGEVING: Als grove richtlijn slijpt u
de snijbladen elke 8 gebruiksuren. Eerder slijpen
wordt aanbevolen als u vaak onkruiden maait
tezamen met hun wortels, of onkruiden maait op
een stenen ondergrond, of op een ondergrond
met veel obstakels. Het gebruik van botte snijbladen
resulteert in slechte maaiprestaties en schade aan
het gereedschap.

KENNISGEVING: Gebruik een diamantvijl om
de metalen snijbladen te slijpen. U kunt in plaats
hiervan ook een slijpmachine gebruiken.
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1. Demonteer de metalen snijbladen vanaf het
hulpstuk.

OPMERKING: Raadpleeg het tekstdeel over het
demonteren van de metalen snijbladen voor meer
informatie.

2.  Slijp de punten en snijranden van zowel het
bovenste als het onderste snijblad onder een hoek van
40° met behulp van een vijl.

» Fig.18: 1. Snijrand 2. Punt 3. Rib 4. Vijl

OPMERKING: Het bovenste snijblad moet worden
vervangen wanneer de snijrand is afgesleten tot aan
de rib.

3. Maak de voet van elke snijtand rond met de vijl,
zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.19

KENNISGEVING: Maak de voet van de snij-
tanden niet haaks of ingekerfd. Als u dit doet kan
een barst ontstaan in het metalen snijblad.

De metalen snijbladen vervangen

Optioneel accessoire

A\LET OP: Draag bij het vervangen van de
metalen snijbladen altijd handschoenen.

Controleer voor het starten de draairichting van het

bovenste en onderste snijblad: de snijranden (afge-

schuinde vlakken) op het bovenste en onderste snijblad

wijzen na montage van elkaar af.

» Fig.20: 1. Snijrand 2. Onderste snijblad 3. Bovenste
snijblad

KENNISGEVING: Als de snijranden dezelfde
kant op wijzen of naar elkaar toe wijzen, kunt u
geen gras maaien.

3. Breng het nieuwe onderste snijblad aan op de
houder.

Plaats het onderste snijblad zodanig dat de zijde met

de pijlmarkering in de richting van de houder wijst en lijn

de ovale gaten in het snijblad uit met de pennen. Draai

daarna het onderste snijblad rechtsom tot alle pennen

aangrijpen in het onderste snijblad.

» Fig.23: 1. Onderste snijblad 2. Houder (voor onder-
ste snijblad) 3. Pen

KENNISGEVING: Verzeker u ervan het onder-
ste snijblad zodanig te plaatsen dat alle pennen
aangrijpen in het onderste snijblad.

4. Plaats het onderste snijblad (met de houder) op

het bovenste snijblad terwijl u de vertanding van de as

uitlijnt met die van de houder.

» Fig.24: 1. Onderste snijblad 2. Houder (voor onder-
ste snijblad) 3. As 4. Bovenste snijblad

5. Plaats de klemring op de houder terwijl u de ver-
tanding van de as uitlijnt met die van de klemring. Draai
daarna de bout met de hand tijdelijk vast.

» Fig.25: 1. Bout 2. Klemring

6. Lijn de gaten in het bovenste en onderste snijblad
met elkaar uit en steek de inbussleutel erdoor. Draai
daarna de bout stevig vast met behulp van de pijpsleu-
tel terwijl de inbussleutel door de gaten is gestoken.

» Fig.26: 1. Pijpsleutel 2. Inbussleutel

OPMERKING: Raadpleeg het tekstdeel over het
demonteren van de metalen snijbladen voor informa-
tie over het uitlijnen van de gaten in het bovenste en
onderste snijblad.

7.  Verwijder de inbussleutel en plaats daarna de
schede over de metalen snijbladen.

Bewegende delen smeren

Monteer de metalen snijbladen door de volgende proce-
dure uit te voeren:

1. Demonteer de oude metalen snijbladen vanaf het
hulpstuk.

OPMERKING: Raadpleeg het tekstdeel over het
demonteren van de metalen snijbladen voor meer
informatie.

2. Breng het nieuwe bovenste snijblad aan op de houder.

Het bovenste snijblad heeft uitsteeksels aan één zijde.
Verzeker u ervan dat u het bovenste snijblad zodanig
aanbrengt dat de zijde met de uitsteeksels (pijimarke-
ring afgedrukt) in de richting van het tandwielhuis wijst.
» Fig.21: 1. Bovenste snijblad 2. Tandwielhuis

3. Uitsteeksel

Lijn de ovale gaten in het bovenste snijblad uit met de

pennen. Draai het bovenste snijblad rechtsom terwijl u

het omlaag duwt totdat de pennen het bovenste snijblad

vasthouden.

» Fig.22: 1. Bovenste snijblad 2. Houder (voor boven-
ste snijblad) 3. Pen

KENNISGEVING: Verzeker u ervan het boven-
ste snijblad zodanig te plaatsen dat alle pennen
aangrijpen in het bovenste snijblad.

KENNISGEVING: Houd u aan de frequentie
en de opgegeven hoeveelheid vet. Als u dat niet
doet, kunnen door onvoldoende smering de bewe-
gende delen worden beschadigd.

Tandwielhuis:

ALET OP: Breng geen vet aan terwijl het tand-
wielhuis heet is. Het hete tandwielhuis kan brand-
wonden veroorzaken.

Verwijder de toegangsbout van het tandwielhuis met
behulp van de pijpsleutel.

Breng ongeveer elke 50 bedrijfsuren smeervet (Shell Alvania 2
of gelijkwaardig) aan in het tandwielhuis via de smeeropening.
» Fig.27: 1. Smeeropening

Aandrijfas:

Breng ongeveer elke 30 bedrijfsuren smeervet (Shell
Alvania 2 of gelijkwaardig) aan op de aandrijfas.
» Fig.28

OPMERKING: Origineel Makita-smeervet kan wor-
den aangeschaft bij uw plaatselijke Makita-dealer.
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Opslag

AWAARSCHUWING: Volg de waarschuwin-
gen en voorzorgsmaatregelen in het hoofdstuk
met veiligheidswaarschuwingen op en raadpleeg
de gebruiksaanwijzing van het aandrijfsysteem.

Breng de schede aan wanneer u dit hulpstuk niet gebruikt.
» Fig.29: 1. Schede

Als dit hulpstuk los van het aandrijfsysteem wordt opge-
borgen, brengt u de dop aan op het uiteinde van de pijp.
» Fig.30

ALET OP: Laat het hulpstuk nooit ergens
tegenaan leunen, zoals tegen een muur. Het
hulpstuk kan plotseling vallen en persoonlijk letsel

veroorzaken.

Interval voor inspectie en onderhoud

Bedrijfsuren Véor het 8 uur 10 uur/ 30 uur 50 uur
gebruik dagelijks
Hele apparaat Visueel inspecteren op \/ - - - -
beschadigde onderdelen
Alle bevestigingsschroe- | Vastdraaien \/ - - - -
ven en -moeren
Tandwielhuis Smeervet aanbrengen - - - - \/
Aandrijfas Smeervet aanbrengen - - - \/ -
Snijblad Visueel inspecteren op - R R
beschadigingen \/ \/
Slijpen - \/ - - -
Vervangen - - - \/ -
(max. 40 uur)
Aandrijfsysteem Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het aandrijfsysteem.

PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens om reparatie te vragen, voert u eerst uw eigen inspectie uit. Als u een probleem ondervindt dat niet wordt
beschreven in deze gebruiksaanwijzing, mag u niet proberen het apparaat te demonteren. In plaats daarvan vraagt u
een erkend Makita-servicecentrum, dat altijd Makita-vervangingsonderdelen gebruikt, om het apparaat te repareren.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De motor start niet. -

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het
aandrijfsysteem.

De motor stopt spoedig. -

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het
aandrijfsysteem.

Het motortoerental neemt niet toe. -

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het
aandrijfsysteem.

De metalen snijbladen draaien niet.

= Zet de motor onmiddellijk uit. gemonteerd

De metalen snijbladen zijn verkeerd

Monteer de metalen snijbladen correct.

snijbladen.

Een twijg zit vast in de metalen

Verwijder het vreemde voorwerp.

Probleem met het aandrijfsysteem

Neem contact op met een erkend servicecentrum
voor reparatie.

Het hulpstuk trilt abnormaal.

= Zet de motor onmiddellijk uit. snijbladen

Kapotte, verbogen of versleten metalen

Vervang de metalen snijbladen.

De metalen snijbladen zitten los

Draai de bout stevig vast.

gemonteerd

De metalen snijbladen zijn verkeerd

Bevestig op de juiste wijze.

Probleem met het aandrijfsysteem

Neem contact op met een erkend servicecentrum
voor reparatie.

Het snijblad stopt niet onmiddellijk.
= Zet de motor onmiddellijk uit.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het
aandrijfsysteem.
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ESPECIFICACIONES

Modelo: EM407MP
Dimensiones: longitud x anchura x altura 965 mm x 245 mm x 155 mm
Peso neto 2,7kg

(sin la cubierta de la cuchilla)

Diametro de corte 230 mm

Relacién de transmision

Disco superior: 1: 26
Disco inferior: 1: 12

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014

Unidad motriz homologada

Este accesorio ha sido homologado para ser utilizado
solamente con la unidad(es) motriz siguiente:

. EX2650LH Herramienta multifuncional

. DUX60 Herramienta Multifuncional Inalambrica

. DUX18 Herramienta Multifuncional Inalambrica

. UXO01G Herramienta Multifuncional Inalambrica

AADVERTENCIA: No utilice nunca el acce-
sorio con una unidad motriz no homologada. Una
combinacion no homologada puede ocasionar
heridas graves.

Mantenga una distancia de al menos 15 m
respecto a los transeuntes.

w A

=iie

Peligro; sea consciente de que salen
objetos lanzados.

Retroceso

Velocidad maxima permitida de la
herramienta

m@»

oo0bmin-t

Advertencia: Superficie caliente. Riesgo de
quemaduras. No toque la parte metdlica
hasta que se enfrie.

B>

Simbolos [l Declaracién de conformidad CE

En el accesorio y en este manual de instrucciones
se utilizan los simbolos siguientes. Entienda estas
definiciones.

iPonga cuidado y atencién especiales!

Lea el manual de instrucciones.

Pdngase un casco, gafas de seguridad y
proteccion para los oidos.

Se debe utilizar guantes protectores.

Utilice botas robustas con suelas antides-
lizantes. Se recomienda utilizar botas de
seguridad con puntera de acero.

S

Para paises europeos solamente

Nosotros como los fabricantes: Makita Europe N.V.,
Direccién comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070
Kortenberg BELGICA. Autorizamos a Hiroshi Tsujimura
para la compilacion del archivo técnico y declaramos ante
nuestra sola responsabilidad que el(los) producto(s);
Designacion: Accesorio de Tijeras Rotativas.
Designacion de tipo(s): EM407MP.

Cumple todas las provisiones pertinentes de 2006/42/EC
y también cumple todas las provisiones pertinentes de las
Directivas EC/EU siguientes: 2000/14/EC y estan fabrica-
dos de acuerdo con los estandares unificados siguientes:
EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Lugar y fecha de la declaracion: Kortenberg, Bélgica. 29.5.2020
Persona responsable: Hiroshi Tsujimura, Director -
Makita Europe N.V.

D T
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ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

MAADVERTENCIA: Lea todas las adverten-
cias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones provistas con esta herramienta
eléctrica. Si no sigue todas las instrucciones indica-
das abajo podra resultar en una descarga eléctrica,
un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Seguridad en el area de trabajo
1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilu-

minada. Las areas de trabajo atestadas u oscuras

son una invitacion a accidentes.

2. No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, como en la presencia
de liquidos, gases o polvo inflamables. Las

herramientas eléctricas crean chispas que pueden

prender fuego al polvo o los humos.

3. Mantenga a los nifios y transetintes alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Las clavijas de las herramientas eléctricas
deberan ser apropiadas para la toma de
corriente. No modifique nunca la clavija de
ninguna forma. No utilice ninguna clavija
adaptadora con herramientas eléctricas que
tengan conexion a tierra (puesta a tierra). La
utilizacién de clavijas no modificadas y tomas de
corriente apropiadas para las clavijas reducira el

riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

2.  Evite tocar con el cuerpo superficies conec-
tadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores. Si
su cuerpo es puesto a tierra o conectado a tierra
existira un mayor riesgo de que sufra una des-
carga eléctrica.

3. Noexponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones hiimedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el

riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

4.  No haga mal uso del cable. No utilice nunca el

cable para transportar, arrastrar o desenchufar

la herramienta eléctrica. Mantenga el cable
alejado del calor, aceite, bordes cortantes o
partes en movimiento. Los cables dafnados o
enredados aumentaran el riesgo de que se pro-
duzca una descarga eléctrica.

Cuando vaya a utilizar una herramienta
eléctrica en exteriores, utilice un cable de
extension apropiado para uso en exteriores.
La utilizacion de un cable apropiado para uso en
exteriores reducira el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

Si resulta inevitable utilizar una herramienta
eléctrica en un lugar humedo, utilice un sumi-
nistro de corriente protegido con un interrup-
tor diferencial. La utilizacion de un interruptor
diferencial reduce el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

Las herramientas eléctricas pueden producir
campos electromagnéticos (EMF), que no

son daifinos para el usuario. No obstante, los
usuarios de marcapasos y otros dispositivos
médicos similares deben ponerse en contacto con
el fabricante de su dispositivo y/o con su médico
para obtener asesoramiento antes de operar esta
herramienta.

Seguridad personal

1.

Esté alerta, concéntrese en lo que esté
haciendo y emplee el sentido comuin cuando
utilice una herramienta eléctrica. No utilice una
herramienta eléctrica cuando esté cansado o
bajo la influencia de drogas, alcohol o medi-
camentos. Un momento sin atencién mientras
se estan utilizando herramientas eléctricas puede
resultar en heridas personales graves.

Utilice equipo de proteccion personal.
Pongase siempre proteccion para los ojos.

El equipo de protecciéon como mascara contra

el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes,
casco rigido y proteccion para los oidos utilizado
en las condiciones apropiadas reducira el riesgo
de sufrir heridas personales.

Evite los arranques involuntarios. Asegtrese
de que el interruptor esta en la posicion
desactivada antes de conectar a la toma de
corriente y/o la bateria, coger o transportar la
herramienta. El transportar herramientas eléctri-
cas con el dedo en el interruptor o el conectar la
alimentacion a herramientas eléctricas que tienen
el interruptor activado invita a accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la herramienta eléc-
trica. Una llave de apriete o llave de ajuste que
haya sido dejada puesta en una parte giratoria de
la herramienta eléctrica puede resultar en heridas
personales.

No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

Vistase apropiadamente. No se ponga ropa
holgada o joyas. Mantenga el cabello y la ropa
alejados de las partes en movimiento. Las
ropas holgadas, las joyas o el cabello largo se
pueden enganchar en las partes moviles.

Si hay provistos dispositivos para la conexién
de equipos de extraccion y recogida de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos debida-
mente. La utilizacion de recogida de polvo per-
mite reducir los riesgos relacionados con el polvo.
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8. No deje que la familiaridad obtenida con el
uso frecuente de las herramientas le permita
volverse complaciente e ignorar los principios
de seguridad de la herramienta. Un acto de
descuido puede ocasionar heridas graves en la
fraccion de un segundo.

9.  Péngase siempre gafas de proteccion para pro-
teger sus ojos de heridas cuando utilice herra-
mientas eléctricas. Las gafas de proteccion deben
cumplir con las normas ANSI Z87.1 en los Estados
Unidos de América, EN 166 en Europa, o AS/INZS
1336 en Australia/Nueva Zelanda. En Australia/
Nueva Zelanda, se requiere, también, legalmente
ponerse pantalla facial para proteger la cara.

Es una responsabilidad del empresario impo-
ner a los operarios de la herramienta y a otras
personas en las inmediaciones del area de
trabajo el uso de equipos de proteccién de
seguridad apropiados.

Utilizacion y cuidado de la herramienta eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su tarea.
La herramienta eléctrica correcta realizara la tarea
mejor y de forma mas segura a la potencia para la
que ha sido disefiada.

2. No utilice la herramienta eléctrica si el interrup-
tor no la enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el inte-
rruptor sera peligrosa y debera ser reparada.

3. Desconecte la clavija de la fuente de alimenta-
cion y/o retire la bateria, si es desmontable, de
la herramienta eléctrica antes de hacer cualquier
ajuste, cambio de accesorios, o almacenar la
herramienta eléctrica. Tales medidas de seguridad
preventivas reducen el riesgo de que la herramienta
eléctrica pueda ser puesta en marcha por accidente.

4.  Guarde las herramientas eléctricas que no esté
utilizando fuera del alcance de los nifios y no
permita que personas no familiarizadas con la
herramienta eléctrica o estas instrucciones utilice
la herramienta eléctrica. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas no capacitadas.

5. Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas y los accesorios. Compruebe si hay
desalineacion o bloqueo de las partes moviles,
rotura de partes y cualquier otra condicion que
pueda afectar a la operacion de la herramienta
eléctrica. Si esta danada, haga que la herra-
mienta eléctrica sea reparada antes de utili-
zarla. Muchos accidentes son causados por un
mal mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Mantenga los implementos de corte afilados

y limpios. Los implementos de corte bien man-
tenidos con los bordes de corte afilados son
menos propensos a estancarse y mas faciles de
controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios
y los implementos, etc., de acuerdo con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las condi-
ciones de trabajo y la tarea que va a realizarse.
La utilizacion de la herramienta eléctrica para ope-
raciones distintas de las previstas podra resultar
en una situacion peligrosa.

Mantenga los mangos y superficies de asi-
miento secos, limpios y libres de aceite y
grasa. Los mangos y superficies de asimiento
resbaladizos no permiten un manejo y con-

trol seguros de la herramienta en situaciones
inesperadas.

Cuando utilice la herramienta, no lleve guantes
de trabajo de material textil que puedan enre-
darse. Si los guantes de trabajo de material textil
se enredan en las partes mdviles, pueden provo-
car heridas personales.

Utilizacién y cuidado de la herramienta a bateria

1.

Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacién de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.
Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequeiios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.
No utilice una bateria o herramienta que esté
dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosién o
riesgo de heridas.

No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.
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Servicio

1. Haga que su herramienta eléctrica sea servida
por una persona de reparacion cualificada
utilizando solamente piezas de repuesto
idénticas. De esta forma la herramienta eléctrica
seguira siendo segura.

2. No haga nunca el mantenimiento a baterias
dafadas. El mantenimiento de las baterias debe
ser realizado solamente por el fabricante o pro-
veedores de servicio autorizados.

3. Siga las instrucciones para lubricarlas y cam-
biar los accesorios.

Advertencias de seguridad para las

tijeras rotativas

El término “maquina” en las advertencias y precaucio-
nes se refiere a la combinacion de las tijeras rotativas y
la unidad motriz.

El término “motor” en las advertencias y precauciones
se refiere al motor o motor eléctrico de la unidad motriz.

Seguridad general

1. El operario novato o sin experiencia debe
pedir al distribuidor que le proporcione for-
macion sobre todo el funcionamiento de la
magquina. No permita nunca que nifios, per-
sonas con capacidades fisicas, sensoriales
o mentales reducidas o falta de experiencia
y conocimiento o personas no familiarizadas
con las instrucciones utilicen la maquina.

2. Serecomienda prestar la maquina solamente
a personas que demuestren tener experiencia.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

3. Manténgase alerta, mire lo que esta haciendo
y aplique el sentido comun cuando utilice la
madquina. No utilice la maquina cuando esté
cansado, se sienta enfermo o esté bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamen-
tos. Un momento de despiste mientras utiliza la
maquina puede tener como resultado heridas
personales graves.

4.  Evite utilizar la maquina en malas condiciones
meteorologicas especialmente cuando haya
riesgo de relampagos.

5. Siga sus normativas nacional y local para
la utilizacion de maquinas motorizadas en
exteriores.

Uso previsto de la maquina

Esta maquina ha sido prevista para cortar sola-
mente césped, hiervas, arbustos y maleza. No uti-
lice nunca la maquina para ningun otro propésito.
El uso para propositos no previstos puede resultar en
heridas graves.

Equipo de proteccion personal

1. Péngase siempre pantalones gruesos y largos,
botas robustas, guantes, y camisa de mangas
largas. No lleve ropa suelta, joyas, pantalones
cortos, sandalias ni vaya descalzo. Recéjase el
pelo de forma que quede por encima del nivel
de los hombros.

2. Use siempre casco cuando exista riesgo de
caida de objetos.

3. Podngase proteccion para los oidos, tal como
orejeras. La exposicion al ruido puede provocar
pérdida de audicion.

4. Use siempre zapatos robustos con suelas anti-
deslizantes. Esto protege sus pies contra heridas
y garantiza una posicion firme de los pies.

5. Poéngase una mascara contra el polvo segin
sea necesario.

Preparativos antes de la utilizacion

1. Antes de la utilizacién, compruebe siem-
pre que la maquina se puede manejar con
seguridad:

— Compruebe si hay fugas de combustible.

— Asegurese de que todos los fijadores
estén en su lugar y bien apretados.

— Reemplace las piezas dafadas.

— Asegurese de que el implemento de
corte esté correctamente instalado y bien
sujeto.

— Asegurese de que el protector del imple-
mento de corte esté montado correcta-
mente en la posicion que se describe en
este manual.

— Compruebe que el gatillo acelerador, la
palanca de desbloqueo y otros interrup-
tores de control se accionan con suavi-
dad y funcionan correctamente.

— Limpie los mangos para controlar correc-
tamente la maquina.

— Asegurese de que los mangos estén ins-
talados como se describe en este manual.

Si no sigue esas instrucciones, podra ocasionar

heridas graves.

2. Utilice una cuchilla afilada. Deseche las cuchi-
llas que estén dobladas, deformadas, agrieta-
das, rotas, melladas o daiadas de cualquier
otra manera. Una cuchilla roma es mas probable
que se enrede y ocasione un retroceso brusco.

3.  Utilice siempre todas las piezas necesarias
para fijar correctamente la cuchilla. Las fijacion
incorrecta de las piezas puede ocasionar que la
cuchilla salga despedida y hiera gravemente al
operario y/o a los transeuntes.

Repostaje

1.  Pare el motor antes de repostar. Manténgalo
alejado de llamas abiertas y chispas. No fume
nunca durante el repostaje. De lo contrario,
podra resultar en un incendio y/o explosién.

2. Reposte en el exterior. Repostar en una habita-
cién cerrada puede ocasionar una explosiéon de
vapores combustibles.

3. Evite el contacto con el combustible o el aceite
de motor. No inhale vapor de combustible.

Si derrama combustible o aceite, limpielo de
la maquina o del suelo inmediatamente. Si
derrama combustible en sus ropas, cambiese
de ropa inmediatamente para evitar que pren-
dan fuego.
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Después de repostar, apriete con cuidado el
tapon del depésito de combustible y com-
pruebe por si hay fugas de combustible.
Aléjese al menos 3 m de la fuente y lugar del
repostaje antes de poner en marcha el motor.
Transporte y almacene el combustible

en recipientes homologados solamente.
Mantenga a los nifios alejados del combustible
almacenado.

Puesta en marcha de las tijeras rotativas

1.

Mantenga a los nifios, a los transetintes y a
las mascotas al menos a 15 m de distancia
cuando arranque o utilice la maquina. Ademas,
las personas que se encuentren cerca deben
usar proteccion para los ojos, puesto que
continua existiendo un riesgo de lesion por los
objetos que salgan despedidos. De lo contra-
rio, la accién inesperada de los transeuntes o el
retroceso brusco de la cuchilla pueden ocasionar
heridas graves al operario y/o a los transeuntes.
Arranque y opere la maquina solamente en
exteriores en una zona bien ventilada. Su
utilizacién en un area confinada o mal ventilada
puede tener consecuencias fatales por asfixia o
envenenamiento por mondxido de carbono.
Antes de la puesta en marcha, asegurese de
que el implemento de corte no esta en con-
tacto con objetos duros como ramas, piedras,
etc., porque el implemento de corte girara
cuando se ponga en marcha.

Si el implemento de corte gira al ralenti,

ajuste la velocidad de ralenti de modo que se
detenga. De lo contrario, un contacto no intencio-
nado con el implemento de corte en movimiento
puede resultar en heridas graves.

Detenga el motor inmediatamente si nota
algun problema.

Transporte

1.

Detenga el motor durante el transporte. De lo
contrario, una puesta en marcha no intencionada
podra ocasionar heridas.

Cuando transporte la maquina, coloque siem-
pre la cubierta en la cuchilla de corte. El con-
tacto con cuchillas desprotegidas puede resultar
en heridas.

Establezca una posicion segura para la
maquina durante el transporte en un vehiculo
para evitar fugas de combustible.

Levante del suelo la maquina entera cuando
transporte la maquina. Arrastrar la maquina oca-
sionara que el depdsito de combustible se dafie y
fugas de combustible, resultando en un incendio.

Utilizacion

1.

Utilice la maquina solamente en buenas
condiciones de iluminacion y visibilidad. La
utilizacién en un lugar oscuro o de mala visibilidad
puede ocasionar un accidente inesperado.

Evite utilizar la maquina cuando le resulte
dificil mantener el equilibrio, por ejemplo, al
trabajar sobre una superficie con pendiente
pronunciada o un dia de mucho viento.

Durante la estacion de invierno, tenga cuidado
con las areas resbaladizas o mojadas, el hielo
y la nieve para evitar resbalones.

Si alguien se aproxima a usted, detenga el

motor. De lo contrario, el implemento de corte

giratorio puede golpear al transeunte y resultar en
heridas graves.

Despeje el area de trabajo antes de empezar

a utilizar la maquina. Retire todos los objetos,

tales como rocas, cristales rotos, clavos, alam-

bres o cuerdas, que puedan salir despedidos

o enredarse en el implemento de corte. Los

objetos extrafios pueden dafar el implemento de

corte y ocasionar un retroceso brusco peligroso.

Para controlar la maquina de manera estable,

haga lo siguiente mientras la utiliza:

— Sujete firmemente la maquina con ambas
manos del lado derecho.

— Cuelgue la maquina en su hombro(s) con
el arnés de hombro.

— Asegurese de que pisa suelo firme. No tra-
baje nunca sobre una escalera o un arbol.

— Evite utilizarla mas alla de donde alcance
facilmente.

— Mantenga el implemento de corte por
debajo del nivel de la cintura.

— Mantenga todas las partes del cuerpo ale-
jadas del implemento de corte giratorio y
de la superficie caliente.

Esas acciones reducen el riesgo de heridas.

Si quedan hierbas o ramas atrapadas entre el

implemento de corte y el protector, detenga

siempre el motor antes de retirarlas. De lo con-
trario, un giro no intencionado de la cuchilla podra
ocasionar heridas graves.

Nunca deje caer ni arroje la maquina, salvo

en una emergencia. Si la maquina se cae o

golpea algo, compruebe inmediatamente por

si hay fugas de combustible, los dispositivos
de seguridad y otros dafos. La operacion de
una maquina que funciona mal puede ocasionar
heridas y/o un incendio.

Inspeccione el implemento de corte a menudo

e inmediatamente después de que golpee una

piedra u otro objeto duro. Si el implemento de

corte se rompe durante la operacion, la pieza rota
puede salir despedida y ocasionar heridas.

Detenga el motor cuando inspeccione, limpie o

reemplace el implemento de corte. De lo contra-

rio, el implemento de corte puede girar inespera-
damente y resultar en heridas graves.

Cuando detenga el motor o suelte el gatillo

acelerador, mantenga el control apropiado

hasta que el implemento de corte se detenga
completamente. Una cuchilla moviéndose por
inercia puede ocasionar heridas.

Antes de iniciar la operacion de corte, espere

hasta que el implemento de corte adquiera

suficiente velocidad para cortar. Esto reduce el
riesgo de retroceso brusco y de que se enreden
hierbas.

Descanse para evitar la pérdida de control a

causa de la fatiga. Recomendamos descansar

de 10 a 20 minutos cada hora.
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14. Detenga el motor y péngalo en un lugar
seguro, cuando descanse o deje la maquina.
Esto evitara un accidente inesperado.

15. No toque el motor y su silenciador o los ponga
sobre materiales combustibles, mientras el
motor esta en marcha o justo después de dete-
nerlo, porque estaran calientes. Podria resultar
en quemaduras y/o un incendio.

Implementos de corte

1. Utilice un implemento de corte adecuado para
su trabajo.

Utilice siempre correctamente el protector del
implemento de corte adecuado para el imple-
mento de corte utilizado.

2. No utilice nunca cadenas pivotantes de varias
piezas, cuchillas trilladoras o cuchillas no
recomendadas en este manual. De lo contrario,
podra resultar en heridas graves.

3. Cuando manipule la cuchilla de metal, use
siempre guantes y ponga la cubierta en la
cuchilla. La cuchilla puede producir cortes en las
manos desnudas.

4.  Cuando utilice cuchillas de metal, evite un
“retroceso brusco” y preparese siempre para
un retroceso brusco accidental. Consulte la
seccién Retroceso.

5. Antes y después de cada operacion, ase-
gurese de que el implemento de corte esta
instalado firmemente. Durante la operacioén,
compruebe el implemento de corte cada cier-
tos intervalos por si esta flojo.

Retroceso (empujon de la cuchilla)

El retroceso brusco (empujon de la cuchilla) puede
ocurrir cuando la cuchilla giratoria hace contacto
con un objeto que no puede cortar inmediatamente.
Puede ser suficientemente violento como para
ocasionar que la unidad y/o el operario sean impul-
sados en cualquier direccion y, posiblemente se
pierda el control de la unidad, resultando en heridas
graves. El retroceso puede producirse sin previo
aviso si la cuchilla se enreda, se atasca o se pega,
y es mas probable que se produzca en zonas donde
sea dificil ver el material que se esta cortando.

El contragolpe ocurre particularmente cuando se
aplica el segmento de disco de entrelas 11y la1en
punto a objetos sélidos, arbustos y arboles de un
diametro de 3 cm o mas.

» Fig.1

Para evitar el retroceso:

1. Aplique el segmento de entre las 8 y las 11 en
punto y de entre la 1y las 4 en punto.

2. Oscile la herramienta uniformemente en
semicirculo de derecha a izquierda, como si
utilizara una guadaiia. Esto permite al segmento
apropiado de la cuchilla hacer contacto con las
plantas a cortar.

3. No aplique nunca el segmento de entre las 11y
la 1 en punto.

» Fig.2

4.  No utilice nunca las cuchillas de corte cerca
de objetos sélidos, tales como vallas, paredes,
troncos de arboles o piedras.

5. No utilice nunca las cuchillas de corte en vertical,
para tareas tales como perfilar o recortar setos.

6. Evite utilizar la herramienta en areas donde
sea dificil ver el objeto que se esta cortando.

Vibracion

La exposicion a una vibracién excesiva herira

los vasos sanguineos o el sistema nervioso del
operario y ocasionara los sintomas siguientes en
los dedos, manos o muiiecas: “adormecimiento”
(entumecimiento), hormigueo, dolor, sensacion de
pinchazos, alteracion del color de la piel o altera-

cion de la piel. Si se produce cualquiera de estos
sintomas, acuda a un médico.

Para reducir el riesgo del “mal de dedos blancos”,
mantenga calientes las manos durante la operacién
y realice correctamente el mantenimiento de la
maquina y los accesorios.

Mantenimiento

1. Lleve la maquina a nuestro centro de servicio
autorizado para su mantenimiento solamente
con piezas de repuesto idénticas. Utilice sola-
mente piezas de repuesto y accesorios idénti-
cos suministrados por MAKITA. Una reparacion
incorrecta o un mal mantenimiento puede acortar
la vida de servicio de la maquina y aumentar el
riesgo de accidentes.

2. Nunca modifique ni retire ningtin componente
de la maquina. Esto podra ocasionar un incendio
y/o heridas graves.

3. Después del uso, limpie la maquina y com-
pruebe que todos los tornillos y tuercas estén
apretados firmemente.

4. Compruebe el estado del implemento de corte,
el protector del implemento de corte y el arnés
de hombro. La cuchilla de corte debe estar afi-
lada. Nunca enderece ni suelde implementos
de corte dafados.

Otras instrucciones

1. Almacene siempre la maquina en un cuarto
cerrado con el depésito de combustible vacio.

2. Preste atencion al entorno. Evite una opera-
cion no necesaria del acelerador para reducir
la contaminacion y emisiones de ruido. Ajuste
correctamente el carburador.

3. No opere el motor con un silenciador de
escape defectuoso.

Primeros auxilios

1. En caso de accidente asegurese de que hay
disponible un botiquin de primeros auxilios en
las inmediaciones de las operaciones de corte.
Reemplace inmediatamente cualquier articulo
que coja del botiquin de primeros auxilios.

2. Cuando pida ayuda, ofrezca la informacion
siguiente:
— Lugar del accidente
— Qué ha ocurrido
— Numero de personas heridas
— Tipo de heridas
— Sunombre
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Instrucciones de seguridad

adicionales

1. Utilice solamente el disco de cortador exclu-
sivo para el accesorio de tijeras rotativas.

2. Utilice solamente implementos de corte que
tengan marcada una velocidad igual o mayor
que la velocidad marcada en la maquina.

3. Inspeccione y haga el mantenimiento a la
magquina regularmente, especialmente antes y
después de la utilizacion. Haga que la maquina
sea reparada solamente en un centro de servi-
cio autorizado.

4.  Antes de la operacion, asegurese de que el
arnés de hombro esta colocado debidamente
en el colgador de la maquina.

5. Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la maquina. Un acce-
sorio dejado puesto en una parte giratoria puede
resultar en heridas personales.

6. Asegurese de retirar la cubierta de la cuchilla
de corte antes de la operacion.

7. Asegurese de que no hay cables eléctricos,
tuberias de agua, tuberias de gas, etc., que
puedan ocasionar un riesgo si se dafan al
utilizar la maquina.

8.  No utilice la maquina en atmésferas explosi-
vas, como en la presencia de liquidos, gases o
polvo inflamables. La maquina crea chispas que
pueden prender fuego al polvo o los humos.

9.  No utilice la maquina en lugares himedos o
mojados ni la exponga a la lluvia. La entrada de
agua en la maquina aumentara el riesgo de que
se produzca una descarga eléctrica, un incendio,
y un mal funcionamiento.

10. No utilice la maquina en cuestas empinadas ni
en superficies resbaladizas.

11. Para evitar accidentes, deje una distancia de

mas de 15 m entre operarios cuando en un
area trabajen dos o mas operarios. Ademas,
asigne a una persona para que observe la
distancia entre operarios. Si una persona o un
animal entra en el area de trabajo, cese inme-
diatamente la operacion.

12. No toque la caja de engranajes durante e inme-

diatamente después de la operacion. La caja de
engranajes se vuelve caliente durante la opera-
cion y puede ocasionar heridas de quemadura.

13. Mantenga los dedos alejados del gatillo inte-

rruptor cuando no esté operando la maquina
y cuando se mueva de una posicion de opera-
cion a otra.

AADVERTENCIA: La utilizacién de este pro-
ducto puede crear polvo con contenido de sus-
tancias quimicas que puede ocasionar trastornos
respiratorios y otros males. Algunos ejemplos de
estas sustancias quimicas son los compuestos
hallados en pesticidas, insecticidas, fertilizantes
y herbicidas.

El riesgo que usted corre a causa de estas expo-
siciones variara dependiendo de la frecuencia
con que haga este tipo de trabajo. Para reducir su
exposicion a estas sustancias quimicas: trabaje
en un area bien ventilada, y trabaje con equipo
de seguridad homologado, como esas mascaras
contra el polvo que estan especialmente disefia-
das para filtrar particulas microscopicas.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.3
1 | Tapa 2 | Tubo 3 | Caja de engranajes 4 | Protector
5 | Pernode acceso ala 6 | Soporte (para el disco 7 | Disco superior 8 | Disco inferior
caja de engranajes superior)
9 | Soporte (para el disco 10 | Arandela de fijacion 11 | Perno 12 | Cubierta de la cuchilla
inferior)
13 | Llave hexagonal 14 | Llave de tubo - - - -
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MONTAJE

OPERACION

AADVERTENCIA: Antes de ensamblar o
ajustar el equipo, apague el motor y retire el
capuchoén de la bujia o el cartucho de bateria. De
lo contrario, el implemento de corte u otras partes
podran moverse y resultar en heridas graves.

AADVERTENCIA: Antes de manejar el disco
del cortador, péngase guantes de proteccién. Durante
el ensamblaje o ajuste, sus dedos podran entrar en con-
tacto con el disco del cortador y ocasionar heridas graves.

AADVERTENCIA: Cuando ensamble o
ajuste el equipo, pongalo siempre en el suelo.
Ensamblar o ajustar el equipo en una posicién verti-
cal puede resultar en heridas graves.

AADVERTENCIA: siga las advertencias y pre-
cauciones de la seccion para advertencias de seguri-
dad y del manual de instrucciones de la unidad motriz.

Instalacion del protector

AADVERTENCIA: No utilice este accesorio

sin protector en ninglin momento.

AADVERTENCIA: Utilice siempre el protector
suministrado con este accesorio. El protector inco-
rrecto podra no protegerle de residuos y piedras que
salen despedidos. También puede afectar al equilibrio de
la herramienta y resultar en heridas personales graves.

AVISO: Apriete periédicamente los pernos del
protector. Apriete por igual los pernos izquierdo y
derecho para que el espacio entre la abrazaderay
el protector sea constante.

Coloque el protector en la abrazadera utilizando los pernos.
» Fig.4: 1. Abrazadera 2. Protector

Montaje del tubo accesorio

A PRECAUCION: Compruebe siempre que el
tubo accesorio esta sujetado después de la ins-
talacion. Una instalacion incorrecta puede ocasionar
que el accesorio se caiga de la unidad motriz y cau-
sar heridas personales.

Monte el tubo accesorio en la unidad de alimentacion.

1.  Gire la palanca de la unidad motriz hacia el lado del accesorio.
» Fig.5: 1. Palanca

2. Retire la tapa del accesorio. Alinee el pasador con
la marca de flecha e inserte el tubo accesorio hasta que
emerja el botén de liberacion.

» Fig.6: 1.Boton de liberacion 2. Marca de flecha 3. Pasador

3.  Gire la palanca hacia el lado de la unidad motriz.
» Fig.7: 1. Palanca

Asegurese de que la superficie de la palanca esta paralela al tubo.

Para retirar el tubo, gire la palanca hacia el lado del
accesorio y extraiga el tubo mientras mantiene presio-
nado el botén de liberacion.

» Fig.8: 1. Boton de liberacién 2. Palanca 3. Tubo
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AADVERTENCIA: siga las advertencias y
precauciones de la seccion para advertencias de
seguridad y del manual de instrucciones de la
unidad motriz.

AADVERTENCIA: si el implemento de corte
se mueve a ralenti, ajuste la velocidad a ralenti
del motor a una velocidad menor. De lo contrario,
no podra detener el implemento de corte con el ace-
lerador cerrado y podra ocasionar heridas graves.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no dejar
que los discos entren en contacto con el suelo o
con un objeto duro cuando estan girando. Hacerlo
podra ocasionar un contragolpe de la herramienta y
resultar en heridas personales.

A PRECAUCION: Antes de Ia operacion,
compruebe los pernos, tuercas y tornillos por si
estan flojos. Apriételos si estan flojos.

A PRECAUCION: si Ia hierba cortada se

ha enredado en los discos del cortador y la
velocidad de giro se ha vuelto lenta o detenido,
apague el motor y retire el capuchén de la bujia o
el cartucho de bateria y después retire la hierba
enredada.

A PRECAUCION: Este accesorio ha sido
disefiado para cortar césped y hierbas. No utilice
el accesorio para otros propositos.

AVISO: Antes de la operacion, asegurese
siempre de que no hay ningun objeto extrafio, tal
como hierba cortada, adherido al implemento de
corte. Si hace funcionar la herramienta con un objeto
extrafio adherido al implemento de corte podra oca-
sionar un mal funcionamiento.

AVISO: Los objetos extrafios pueden meterse
entre los discos superior e inferior. Hacer funcio-
nar la herramienta con los objetos extrafos per-
maneciendo entre los discos puede ocasionar un
malfuncionamiento. Para ver como retirarlos, siga
las instrucciones ofrecidas en la seccién para
retirar hierbas enredadas.

Sujete la maquina de manera que el disco del cortador
quede paralelo al suelo. Ponga en marcha la maquina
mientras el disco del cortador no esté haciendo
contacto con el suelo ni con objetos duros. Ajuste la
maquina a una velocidad de giro apropiada para la
hierba que esta cortando. Una velocidad de giro baja
puede enredar la hierba cortada en los discos del
cortador.

Para cortar hierba, desplacese hacia delante mientras
hace oscilar la maquina uniformemente medio circulo
de derecha a izquierda, como si usara una guadafa.
Regule la velocidad de la oscilacién de acuerdo con la
hierba que esté cortando.

» Fig.9

NOTA: El disco superior y el disco inferior giran en

direccion opuesta entre si.
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MANTENIMIENTO

AADVERTENCIA: Antes de inspeccionar o
hacer el mantenimiento al equipo, apague el motor
y retire el capuchoén de la bujia o el cartucho de
bateria. De lo contrario, el implemento de corte u otras
partes podran moverse y resultar en heridas graves.

AADVERTENCIA: Cuando inspeccione o
haga el mantenimiento al equipo, péngalo siempre
en el suelo. Ensamblar o ajustar el equipo en una
posicion vertical puede resultar en heridas graves.

A ADVERTENCIA: siga las advertencias y pre-
cauciones de la seccion para advertencias de seguri-
dad y del manual de instrucciones de la unidad motriz.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina,
disolvente, alcohol o similares. Podria producir
descoloracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Inspeccion general

Apriete los pernos, tuercas y tornillos flojos.

. Compruebe por si hay partes y cuchillas dafiadas.
Pida a nuestro centro de servicio autorizado que
las reemplacen si es necesario.

Limpieza de la herramienta

Limpie el accesorio quitando el polvo, la suciedad, o la
hierba cortada con un pafio seco o uno sumergido en
agua jabonosa y escurrido. Retire la hierba cortada o
los desechos adheridos al disco del cortador.

Desmontaje de los discos del cortador

A PRECAUCION: Pongase siempre guantes

cuando desmonte los discos del cortador.

Cuando limpie, afile, o reemplace los discos del corta-
dor, desmontelos siguiendo el procedimiento siguiente:

1.  Retire la cubierta de la cuchilla.

2. Coloque la llave de tubo sobre la tuerca. Gire la
llave de tubo de manera que el agujero del disco infe-
rior se alinee con el agujero del disco superior.

» Fig.10: 1. Llave de tubo 2. Agujero del disco inferior

Mire dentro del agujero del disco inferior para comprobar
si el agujero correcto del disco superior esta alineado. En
el disco superior, hay pasadores y dos tipos de agujeros;
circulo verdadero y oval. Alinee el agujero de circulo ver-
dadero del disco superior con el agujero del disco inferior y
después inserte la llave hexagonal en los agujeros.
» Fig.11: 1. Agujero del disco inferior 2. Agujero

de circulo verdadero del disco supe-

rior 3. Agujero oval del disco superior

4. Pasador

1. Disco inferior 2. Disco superior 3. Llave
hexagonal

» Fig.12:

NOTA: Elija el agujero de circulo verdadero del disco

superior consultando la informacién siguiente:

. Cuando gire el disco inferior hacia la izquierda,
el agujero de circulo verdadero se situara des-
pués del pasador.

. Cuando el agujero oval esté alineado con el
agujero del disco inferior, podra insertar la llave
hexagonal pero habra mucho contragolpe.

. Cuando el pasador esté alineado con el agujero
del disco inferior, podra ver la rosca de tornillo
del pasador. En este caso, no podra insertar
completamente la llave hexagonal.

A PRECAUCION: No ponga los dedos en el
disco cuando gire la llave de tubo. Los discos gira-
ran cuando gire la llave de tubo y podran ocasionar
heridas personales.

A PRECAUCION: utilice siempre Ia llave de
tubo cuando alinee los agujeros de los discos
superior e inferior.

3.  Mientras inserta la llave hexagonal, gire el perno hacia
la derecha utilizando la llave de tubo para aflojar el perno.
» Fig.13: 1. Llave de tubo 2. Llave hexagonal

4. Retire el perno, la arandela de fijacion, y el

soporte junto con el disco inferior.

» Fig.14: 1. Perno 2. Arandela de fijacién 3. Soporte
(para el disco inferior) 4. Disco inferior

5.  Mientras presiona el disco superior, girelo hacia la

izquierda para posicionar el pasador como se muestra

en la figura. Después de eso, levante el disco superior

del soporte para retirarlo.

» Fig.15: 1. Disco superior 2. Soporte (para el disco
superior) 3. Pasador

6.  Retire el disco inferior. Para retirarlo, gire el disco inferior

hacia la izquierda para posicionar el pasador como se muestra

en la figura y después levante el disco inferior del soporte.

» Fig.16: 1. Disco inferior 2. Soporte (para el disco
inferior) 3. Pasador

AVISO: Después de desmontar los discos del
cortador, mantenga el perno, la arandela de fija-
cion, y el soporte en su sitio para evitar perderlos.

NOTA: Para instalar los discos del cortador, consulte
al seccion para reemplazo de los discos del cortador.

Para retirar las hierbas atascadas

AVISO: Periédicamente retire las hierbas y
objetos extrafios enredados entre los discos del
cortador y en los soportes. La utilizacion de este
accesorio con hierbas enredadas dentro puede resul-
tar en un mal funcionamiento.

Desmonte los discos del cortador. Retire las hierbas
enredadas entre los discos superior e inferior. Ademas,
retire las hierbas enredadas en los soportes, especial-
mente alrededor de los pasadores, usando un cepillo.
Asegurese de retirar las hierbas adheridas al soporte
como se muestra en la figura.
» Fig.17: 1. Soporte (para el disco superior)

2. Soporte (para el disco inferior)
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Limpie los discos del cortador con agua y séquelos
completamente. Después de eso, aplique aceite
antioxidante.

NOTA: Para desmontar los discos del cortador, con-
sulte la seccion para desmontar el disco del cortador.

Reafilado de los discos del cortador

A PRECAUCION: Pongase siempre guantes

cuando reafile los discos del cortador.

AVISO: cuando reafile los discos del cortador,
afile ambos discos superior e inferior.

AVISO: silos discos del cortador se han defor-
mado considerablemente al afilarlos, reemplace-
los con unos nuevos.

AVISO: Como guia aproximada, afile los discos
del cortador cada 8 horas de uso. Se recomienda
afilar nuevamente mas pronto si corta con fre-
cuencia hierbas junto con sus raices o corta las
hierbas de una superficie pedregosa o una super-
ficie que tiene muchos obstaculos. La utilizacion
de discos del cortador mellados resultara en un mal
rendimiento de corte y dafios a la maquina.

AVISO: utilice una lima adiamantada para afilar
los discos del cortador. En su lugar, puede utilizar
una afiladora de discos.

1. Desmonte los discos del cortador del accesorio.

NOTA: Consulte la seccion para desmontar el disco
del cortador para ver detalles.

2.  Afile las puntas y los bordes cortantes de ambos discos
superior e inferior a un angulo de 40° utilizando una lima.
» Fig.18: 1. Borde cortante 2. Punta 3. Nervadura

4. Llima

NOTA: El disco superior debera ser reemplazado
cuando los dientes se hayan gastado hasta la
nervadura.

AVISO: silos bordes cortantes estan orienta-
dos hacia el mismo lado o hacia dentro mutua-
mente, no podra cortar hierba.

Instale los discos del cortador siguiendo el procedi-
miento siguiente:

1. Desmonte los discos del cortador viejos del
accesorio.

NOTA: Consulte la seccion para desmontar el disco
del cortador para ver detalles.

2. Instale un disco superior nuevo en el soporte.

El disco superior tiene saliente en una cara. Asegurese
de colocar el disco superior de manera que la cara
saliente (marca de flecha impresa) esté orientada hacia
la caja de engranajes.
» Fig.21: 1. Disco superior 2. Caja de engranajes

3. Saliente

Alinee los agujeros ovales del disco superior con los

pasadores. Gire el disco superior hacia la derecha

mientras lo presiona hacia abajo hasta que los pasado-

res sujeten el disco superior.

» Fig.22: 1. Disco superior 2. Soporte (para el disco
superior) 3. Pasador

AVISO: Aseglirese de posicionar el disco supe-
rior de manera que todos los pasadores sujeten el
disco superior.

3. Instale un disco inferior nuevo en el soporte.

Coloque el disco inferior de manera que la cara con

la marca de flecha esté orientada hacia el soporte y

alinee los agujeros ovales del disco con los pasadores.

Después de eso, gire el disco inferior hacia la derecha

hasta que los pasadores sujeten el disco inferior.

» Fig.23: 1. Disco inferior 2. Soporte (para el disco
inferior) 3. Pasador

AVISO: Asegiirese de posicionar el disco infe-
rior de manera que todos los pasadores sujeten el
disco inferior.

3. Redondee la raiz de cada disco como se muestra
en la ilustracién utilizando la lima.
» Fig.19

AVISO: No haga angulada ni mellada la raiz del
disco. Si lo hace podra resultar en una grieta en el
disco del cortador.

Reemplazo de los discos del

cortador

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: Pongase siempre guantes

cuando reemplace los discos del cortador.

Antes de comenzar, asegurese de la direccion de los

discos superior e inferior; los bordes cortantes (super-

ficies anguladas) de ambos discos superior e inferior

tienen que estar orientados hacia afuera uno del otro

cuando estan ensamblados.

» Fig.20: 1. Borde cortante 2. Disco inferior 3. Disco
superior

4. Ponga el disco inferior (con el soporte) sobre el

disco superior mientras alinea la estria del mandril con

la del soporte.

» Fig.24: 1. Disco inferior 2. Soporte (para el disco
inferior) 3. Mandril 4. Disco superior

5. Ponga la arandela de fijacion sobre el soporte
mientras alinea la estria del mandril con la de la aran-
dela de fijacion. Después de eso, apriete el perno a
mano temporalmente.

» Fig.25: 1. Perno 2. Arandela de fijacion

6. Alinee los agujeros de los discos superior e inferior
e inserte la llave hexagonal. Después de eso, apriete
firmemente el perno utilizando la llave de tubo mientras
la llave hexagonal esta insertada en el agujero.

» Fig.26: 1. Llave de tubo 2. Llave hexagonal

NOTA: Consulte la seccion para desmontar los dis-
cos del cortador para ver como alinear los agujeros
de los discos superior e inferior.

7. Retire la llave hexagonal y después ponga la
cubierta de la cuchilla sobre los discos del cortador.
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Lubricacion de las partes méviles

Almacenamiento

AVISO: siga las instrucciones para la frecuen-
cia y cantidad de grasa a suministrar. De lo contra-
rio una lubricacién insuficiente podra dafar las partes
moviles.

Caja de engranajes:
APRECAUCION: No aplique grasa cuando

la caja de engranajes esté caliente. Una caja de
engranajes caliente puede ocasionar heridas por
quemadura.

Retire el perno de acceso a la caja de engranajes utili-
zando la llave de tubo.

Aplique grasa (Shell Alvania 2 o equivalente) a la caja
de engranajes a través del orificio de engrase alrededor
de cada 50 horas de trabajo.

» Fig.27: 1. Agujero de engrase

Eje propulsor:

Aplique grasa (Shell Alvania 2 o equivalente) al eje
propulsor alrededor de cada 30 horas de trabajo.
» Fig.28

NOTA: Puede comprar grasa genuina de Makita en
su distribuidor Makita local.

AADVERTENCIA: siga las advertencias y
precauciones de la seccion para advertencias de
seguridad y del manual de instrucciones de la
unidad motriz.

Coloque la cubierta de la cuchilla cuando no esté utili-
zando este accesorio.
» Fig.29: 1. Cubierta de la cuchilla

Cuando almacene este accesorio separado de la uni-
dad motriz, ponga la tapa en el extremo del tubo.
» Fig.30

APRECAUCION: No apoye el accesorio

contra algo, como una pared. El accesorio podra

caerse de repente y ocasionar heridas personales.

Intervalo de inspeccion y mantenimiento

Tiempo de operacion Antes de la 8H 10H/A 30H 50 H
operacion diario
Toda la unidad Inspeccione visual- \/ - - -
mente por si hay partes
dafadas

Todos los tornillos y
tuercas de fijacion

Apriete \/

Caja de engranajes Suministre grasa -

Eje propulsor Suministre grasa -

Disco del cortador Inspeccione visualmente \/

por si hay dafios

Afile nuevamente -

v - - -

Reemplace -

- v -

(hasta 40 H)

Unidad motriz

Consulte el manual de instrucciones de la unidad motriz
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LUCION DE PROBLEMA

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esté
explicado en el manual, no intente desmontar la maquina. En su lugar, pregunte en centros de servicio autorizados
de Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El motor no arranca.

Consulte el manual de instrucciones de la unidad
motriz.

El motor se para enseguida.

Consulte el manual de instrucciones de la unidad
motriz.

La velocidad del motor no aumenta.

Consulte el manual de instrucciones de la unidad
motriz.

Los discos del cortador no giran.
= Detenga el motor
inmediatamente.

Colocacién irregular de los discos del
cortador

Instale el disco del cortador debidamente.

Los discos del cortador agarraron una
rama.

Retire la materia extrafia

Anomalia en el sistema de
accionamiento

Pdngase en contacto con un centro de servicio
autorizado para la reparacion.

El accesorio vibra de forma anormal.
= Detenga el motor
inmediatamente.

Discos del cortador rotos, torcidos o
gastados

Reemplace los discos del cortador.

Sujecion floja de los discos del cortador

Apriete el perno firmemente.

Colocacion irregular de los discos del
cortador

Coloque debidamente.

Anomalia en el sistema de
accionamiento

Pdéngase en contacto con un centro de servicio
autorizado para la reparacion.

La cuchilla del cortador no se detiene
inmediatamente.

=> Detenga el motor
inmediatamente.

La unidad motriz no funciona
debidamente.

Consulte el manual de instrucciones de la unidad
motriz.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

iNDICE

ESPECIFICAGOES
AVISOS DE SEGURANCA
DESCRIGAO DAS PECAS
MONTAGEM

OPERAGAO
MANUTENGAO ...
RESOLUGAO DE PR

MAS

ESPECIFICAGOES

Modelo: EM407MP

Dimensdes: comprimento x largura x altura 965 mm x 245 mm x 155 mm

Peso liquido 2,7 kg

(sem cobertura da lamina)

Diametro de corte 230 mm

Relagdo da engrenagem Lamina superior: 1: 26
Lamina inferior: 1: 12

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes podem ser alteradas

sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.
Peso de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014

Unidade de alimentagao aprovada

Este acessério foi aprovado para utilizagdo apenas com
a(s) seguinte(s) unidade(s) de alimentagéo:

. EX2650LH Ferramenta multifuncional

. DUX60 Ferramenta multifuncional a bateria

. DUX18 Ferramenta multifuncional a bateria

. UXO01G Ferramenta multifuncional a bateria

A AVISO: Nunca utilize o acessério com uma
unidade de alimentagao nao aprovada. Uma com-
binagado nao aprovada pode provocar ferimentos
graves.

Os simbolos que se seguem séao utilizados neste
manual de instrugdes e no implemento. Compreenda
as suas definigdes.

Tenha particular cuidado e atengao!

Leia o manual de instrugdes.

Use capacete de protecéo, 6culos de
protegao e protegao auricular!

E obrigatério o uso de luvas de protegao!

Use botas robustas com solas antides-
lizantes. Recomendamos botas com
biqueira de ago!

S

Mantenha as pessoas presentes a, pelo
menos, 15 m de distancia.

w A

=iie

Perigo; cuidado com os objetos
arremessados.

Ressaltos!

Velocidade maxima permitida da
ferramenta

B> | B

ooami

Aviso: Superficie quente. Risco de quei-
maduras. Nao toque na parte metélica até
esta ter arrefecido.

Declaragao de conformidade CE

Apenas para os paises europeus

N6s, na qualidade de fabricantes: Makita Europe N.V.,,
Enderego comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070
Kortenberg BELGICA. Autorizamos Hiroshi Tsujimura
a compilar o ficheiro técnico e declaramos, mediante a
nossa unica responsabilidade, que o(s) produto(s);
Designacéo: Acessorio tesoura rotativa. Designacédo
do(s) tipo(s): EM407MP.

Est@o em conformidade com todas as disposi¢des relevantes da
2006/42/CE, bem como também cumprem todas as disposicdes
relevantes das seguintes Diretivas da CE/UE: 2000/14/CE e s&o
fabricados de acordo com as seguintes Normas Harmonizadas:
EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Local e data da declaragéo: Kortenberg, Bélgica. 29.5.2020
Pessoa responsavel: Hiroshi Tsujimura, Diretor -
Makita Europe N.V.

D T

B>
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AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca,
instrucoes, ilustragdes e especificagoes for-
necidos com esta ferramenta elétrica. O néo
cumprimento de todas as instrugdes indicadas em
baixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-

¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Segurancga da area de trabalho

1. Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada. As areas desordenadas e escuras convi-
dam a acidentes.

2. Nao opere as ferramentas elétricas em
atmosferas explosivas, como na presenga
de liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As
ferramentas elétricas criam faiscas que podem
inflamar as poeiras ou fumos.

3. Mantenha as criangas e outras pessoas presentes
afastadas enquanto utiliza a ferramenta elétrica.
As distragbes podem fazé-lo perder o controlo.

Seguranca elétrica

1. Asfichas da ferramenta elétrica tém de correspon-
der a tomada. Nunca modifique a ficha de forma
alguma. Nao utilize nenhuma ficha adaptadora
com ferramentas elétricas ligadas a terra (massa).
As fichas ndo modificadas e as tomadas correspon-
dentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

2.  Evite o contacto do corpo com superficies
ligadas a terra ou a massa, como tubagens,
radiadores, coberturas e arrefecedores. Ha
um risco aumentado de choque elétrico se o seu
corpo estiver ligado a terra ou a massa.

3. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a
condigcdes de humidade. Se entrar 4gua numa ferra-
menta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

4. Nao force o cabo. Nunca utilize o cabo para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elé-
trica da tomada. Mantenha o cabo afastado do
calor, dleo, extremidades agugadas ou pegas
em movimento. Os cabos danificados ou emara-
nhados aumentam o risco de choque elétrico.

5. Quando utilizar uma ferramenta elétrica no
exterior, utilize um cabo de extensao ade-
quado para utilizagdo no exterior. A utilizagao
de um cabo adequado para utilizagédo no exterior
reduz o risco de choque elétrico.

6.  Se for inevitavel utilizar uma ferramenta elé-
trica num local humido, utilize uma alimenta-
cao protegida por um dispositivo de corrente
residual (RCD). A utilizagdo de um RCD reduz o
risco de choque elétrico.
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As ferramentas elétricas podem produzir cam-
pos eletromagnéticos (CEM) que nao sao noci-
vos para o utilizador. Contudo, os utilizadores
de marcapassos e de outros dispositivos médicos
similares devem contactar o fabricante do seu dis-
positivo e/ou médico para obter aconselhamento
antes de operar esta ferramenta elétrica.

Seguranca pessoal

1.

Mantenha-se alerta, tome atengao ao que

esta a fazer e utilize o senso comum quando
utilizar uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de estupefacientes, alcool ou
medicamentos. Um momento de falta de atengéo
durante a utilizacdo de uma ferramenta elétrica
pode resultar em ferimentos pessoais graves.
Utilize equipamento de protecdo pessoal. Use
sempre 6culos de protegdo. Os equipamentos
de protegéo, como uma mascara contra a poeira,
calgado de seguranca antiderrapante, capacete
ou protegao auricular utilizados para as condi¢des
adequadas, reduzirdo os ferimentos pessoais.
Previna o arranque néao intencional.
Certifique-se de que o interruptor esta na posi-
cao de desligado antes de ligar a uma fonte

de alimentagao e/ou a bateria, pegar ou trans-
portar a ferramenta. Transportar as ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou dar energia
a uma ferramenta elétrica que tenha o interruptor
ligado, pode dar origem a acidentes.

Remova qualquer chave de ajuste antes de
fornecer eletricidade a ferramenta elétrica.
Uma chave deixada ligada a uma pega rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos
pessoais.

Nao se estique demasiado. Mantenha sempre
os pés bem assentes e em equilibrio. Isto per-
mite um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situacdes inesperadas.

Vista-se adequadamente. Nao use vestuario
solto ou joalharia. Mantenha o cabelo e o ves-
tuario afastados das pegas em movimento. O
vestuario solto, a joalharia ou o cabelo comprido
pode ser apanhado pelas pegas em movimento.
Se forem fornecidos dispositivos para a liga-
cao da instalagao de extracao e recolha de
poeiras, certifique-se de que estao correta-
mente ligados e que sao utilizados adequada-
mente. A utilizagédo de recolha de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com as poeiras.
Nao permita que a familiaridade adquirida
pelo uso frequente das ferramentas o tornem
complacente e o faga ignorar os principios de
segurancga da ferramenta. Uma ac&o descui-
dada pode causar lesdes graves numa fragéo de
segundos.

Use sempre 6culos de protegio para proteger
os seus olhos contra les6es quando utilizar
ferramentas elétricas. Os 6culos de protecao
devem cumprir os requisitos da ANSI Z87.1
nos EUA, EN 166 na Europa ou AS/NZS 1336
na Australia/Nova Zelandia. Na Australia/Nova
Zelandia, é legalmente obrigatério o uso de
um protetor facial para proteger o seu rosto
também.
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Cabe ao empregador a responsabilidade de
impor o uso de equipamentos de protecéao e
segurancga apropriados por parte dos opera-
dores de ferramentas e por parte de outras
pessoas na area de trabalho imediata.

Utilizagao e cuidados a ter com a ferramenta elétrica

1.

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a fer-
ramenta elétrica correta para a aplicagdo. A
ferramenta elétrica correta fara o servigo melhor e
de forma mais segura a velocidade para a qual foi
concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interrup-
tor néo ligar e desligar a ferramenta. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser contro-
lada com o interruptor é perigosa e tem de ser
reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou
remova o conjunto de baterias, caso removi-
vel, da ferramenta elétrica antes de proceder
a ajustes, substituir acessorios ou guardar
ferramentas elétricas. Tais medidas de segu-
ranga preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estao
a ser utilizadas fora do alcance das criangas

e ndo permita que as pessoas que nao estao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou
com estas instrugoes utilizem a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas
nas maos de utilizadores sem formacéo.

Faga a manutengao de ferramentas elétricas

e acessorios. Verifique o desalinhamento ou
dobra de pecas giratérias, quebra de pegas e
qualquer outra condigdo que possa afetar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Caso
danificada, solicite a reparagao da ferramenta
elétrica antes de utiliza-la. Muitos acidentes sao
causados pela fraca manutengao de ferramentas
elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e
limpas. Quando as ferramentas de corte com
extremidades de corte afiadas recebem uma
manutengéo adequada, € menos provavel que
prendam e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e
as brocas da ferramenta, etc. de acordo com
estas instrugdes, tendo em conta as condi-
c¢oOes de trabalho e o trabalho a ser realizado. A
utilizagdo da ferramenta elétrica para operagdes
diferentes das pretendidas pode resultar em
situacdes perigosas.

Mantenha secas, limpas e sem éleo e graxa as
pegas e as superficies onde vai agarrar a ferra-
menta. As pegas e as superficies onde vai agar-
rar a ferramenta escorregadias ndo permitem o
manuseamento seguro e o controlo da ferramenta
em situagdes inesperadas.

Quando utilizar a ferramenta, ndo use ves-
tuario profissional ou luvas que possam ficar
enredados. O enredamento de vestuario profis-
sional ou luvas nas pegas moveis podera resultar
em lesao fisica.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1.

Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.
Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

Em condigdes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritagdes ou queimaduras.

Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifi-
cadas poderao exibir um comportamento impre-
visivel, resultando em incéndio, explosado ou risco
de leséo.

Nao exponha um conjunto de baterias ou

uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposigao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
explosao.

Siga todas as instrugoes de carregamento e
ndo carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugdes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

Assisténcia

1.

A ferramenta elétrica deve receber assisténcia
por parte de pessoal qualificado que utilize
apenas pecgas de substituigao idénticas. Isto
garantira que a seguranga da ferramenta elétrica
é mantida.

Nunca repare conjuntos de baterias danifica-
dos. Areparacao de conjuntos de baterias apenas
deve ser realizada pelo fabricante ou por presta-
dores de servicos autorizados.

Siga as instrucdes para lubrificagao e
mudanca de acessorios.
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Avisos de seguranca da tesoura

rotativa

O termo “maquina” nos avisos e precaugdes refere-
se a combinagao da tesoura rotativa e da unidade de
alimentacéo.

O termo “motor” nos avisos e precaugdes referem-
se ao motor ou ao motor elétrico da unidade de
alimentagao.

Seguranca geral

1. Os operadores que trabalham pela primeira
vez com a ferramenta ou os operadores inex-
perientes devem solicitar formagao ao distri-
buidor sobre todas as operagdes da maquina.
Nunca permita a utilizagdo da maquina por
criangas, pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com
falta de experiéncia e conhecimentos, ou por
pessoas que néo estdo familiarizadas com as
instrugoes.

2. Recomenda-se emprestar a maquina apenas
a pessoas que provaram ter experiéncia com
esta maquina. Entregue sempre o manual de
instrucoes.

3. Mantenha-se alerta, esteja atento ao seu tra-
balho e use de senso comum quando operar
a maquina. Nao utilize a maquina se estiver
cansado, doente, ou sob a influéncia de dro-
gas, alcool ou medicamentos. Um momento
de desatengdo enquanto opera a maquina pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

4.  Evite usar a maquina com mas condigdes
atmosféricas, especialmente quando ha o
risco de trovoadas.

5. Sigatodas as normas nacionais e locais rela-
tivas ao uso de maquinas motorizadas ao ar
livre.

Utilizacao pretendida da maquina

Esta maquina destina-se apenas ao corte de relva,
ervas, arbustos e vegetagao rasteira. Nunca utilize
a maquina para quaisquer outros fins. A utilizagao
para fins ndo previstos pode resultar em ferimentos
graves.

Equipamento de protecao pessoal

1. Use sempre calgas compridas resistentes,
botas robustas, luvas e uma camisola de
manga comprida. Nao use roupa larga, ador-
nos, cal¢oes, sandalias nem ande descalgo.
Prenda o cabelo de modo a ficar acima do
nivel do ombro.

2. Use sempre um capacete no caso de existir o
risco de queda de objetos.

3. Use protegao auditiva, tais como tampdes para
os ouvidos. A exposi¢éo ao ruido pode causar a
perda de audigé&o.

4. Use sempre sapatos robustos com solas que
nao escorreguem. Estes protegem os seus pés
contra ferimentos e garantem uma base sélida.

5. Use uma mascara para poeira, conforme
necessario.

Preparagao antes da utilizagao

1. Antes de utilizar, verifique sempre se é seguro
operar a maquina:

— Verifique se ha fugas de combustivel.

—  Certifique-se de que todos os fixadores
estdo na posicao correta e bem presos.

— Substitua as pecas danificadas.

— Certifique-se de que a ferramenta de
corte esta devidamente instalada e firme-
mente segura.

—  Certifique-se de que o resguardo da
ferramenta de corte esta devidamente
colocado na posigcao conforme descrito
no presente manual.

— Verifique se o gatilho do acelerador, a
alavanca de desbloqueio e outros inter-
ruptores de controlo estédo a funcionar
em perfeitas condicdes.

— Limpe as pegas para obter o controlo
apropriado da maquina.

— Certifique-se de que as pegas estao ins-
taladas como descrito neste manual.

O nao cumprimento destas instrugées pode pro-

vocar ferimentos graves.

2. Utilize uma lamina afiada. Elimine laminas que
estejam curvas, empenadas, fissuradas, parti-
das, lascadas ou danificadas de alguma forma.
Uma lamina cega apresenta maior probabilidade
de ficar presa e causar ressaltos.

3.  Utilize sempre todas as pegas necessarias
para fixar a lamina de forma apropriada. As
pecas presas de forma inapropriada podem
causar a projecdo da lamina e ferir gravemente o
operador e/ou as pessoas presentes.

Reabastecimento de combustivel

1. Pare o motor antes de realizar o reabasteci-
mento de combustivel. Mantenha-se afastado
de chamas abertas e faiscas. Nunca fume
durante o reabastecimento de combustivel.
Caso contrario, pode resultar em incéndio e/ou
explosao.

2. Reabastecer de combustivel no exterior.
Reabastecer com combustivel num espaco
fechado pode causar uma exploséo de vapor de
combustivel.

3. Evite o contacto com combustivel ou 6leo do
motor. Nao inale os vapores de combustivel.
Se ocorrer o derrame de combustivel ou de
6leo, limpe-o imediatamente da maquina e/ou
do chéo. Se ocorrer o derrame de combustivel
na sua roupa, mude-a imediatamente, de modo
a evitar que se incendeie.

4.  ApOs reabastecer com combustivel, aperte
cuidadosamente a tampa do depésito de com-
bustivel e verifique se ha uma eventual fuga
de combustivel. Afaste-se pelo menos 3 m de
distancia da fonte e local de abastecimento de
combustivel antes de efetuar o arranque do
motor.

5. Transporte e armazene o combustivel apenas
em recipientes aprovados. Mantenha as crian-
cas afastadas do combustivel armazenado.
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Efetuar o arranque da tesoura rotativa

1.

Mantenha as criangas, as pessoas presentes
e os animais de estimagao pelo menos 15 m
afastados da maquina quando efetuar o arran-
que desta ou utilizar a maquina. Além disso,
as pessoas presentes devem usar 6culos de
protecao, dado existir o risco de ferimentos
provocados pela projecao de objetos. Caso
contrario, a agao imprevista das pessoas pre-
sentes ou um eventual ressalto da lamina podem
provocar ferimentos graves no operador e/ou nas
pessoas presentes.

Efetue o arranque da maquina e opere-a
apenas ao ar livre numa area bem ventilada.

A operagdo numa area fechada ou com pouca
ventilagdo pode resultar em morte devido a asfixia
ou envenenamento por monoxido de carbono.
Antes de comegar, certifique-se de que a ferramenta
de corte ndo tem contacto com objetos rijos, como
ramos, pedras, etc. uma vez que a ferramenta de
corte comeca a girar quando se liga a maquina.

Se a ferramenta de corte rodar ao ralenti,
ajuste a velocidade ao ralenti, de modo a que
esta pare ao ralenti. Caso contrario, o contacto
involuntario com a ferramenta de corte em funcio-
namento pode resultar em ferimentos graves.
Pare o motor imediatamente se notar qualquer
problema.

Transporte

1.

2.

Pare o motor durante o transporte. Caso contrario,
o arranque involuntario pode causar ferimentos.
Quando transportar a maquina, coloque sem-
pre a cobertura na lamina de corte. O contacto
com laminas descobertas resulta em ferimentos.
Garanta a posicao segura da maquina durante
o transporte de carro para evitar fugas de
combustivel.

Levante a maquina do solo na totalidade
quando realizar o seu transporte. Arrastar a
maquina causa danos no deposito de combustivel
e fuga de combustivel, resultando em incéndio.

Operagéao

1.

Utilize apenas a maquina com boa luz e visibi-
lidade. A utilizagdo em areas escuras ou de fraca
visibilidade pode causar acidentes imprevistos.
Evite utilizar a maquina quando for dificil
manter o equilibrio, por exemplo, ao trabalhar
numa superficie ingreme ou em dias de vento.
Durante a época do inverno, tenha cuidado
com as areas escorregadias ou molhadas, as
areas com gelo e neve, para evitar escorregar.
Se for abordado por alguém, pare o motor.
Caso contrario, a ferramenta de corte em rotagdo
pode atingir a pessoa presente e resultar em
ferimentos graves.

Desimpeca a area de trabalho antes de operar
a ferramenta. Remova todos os objetos, tais
como rochas, vidro partido, pregos, arame

ou corda que possam ser projetados ou ficar
enredados no acessorio de corte. As particulas
estranhas podem danificar a ferramenta de corte
e podem causar ressaltos perigosos.

Para controlar a maquina continuamente, pro-

ceda do seguinte modo durante a operacao:

— Segure a maquina firmemente com as
duas maos a sua direita.

— Suspenda a maquina no(s) seu(s)
ombro(s) com o arnés para o ombro.

— Garanta uma base sdlida. Nunca utilize a fer-
ramenta em cima de uma escada ou arvore.

— Evite esticar-se para alcangar um objeto.

— Mantenha a ferramenta de corte abaixo da
altura da cintura.

— Mantenha todas as partes do seu corpo
afastadas da ferramenta de corte em
rotacao e da superficie quente.

Essas acgdes reduzem o risco de ferimentos.

Se as ervas ou ramos ficarem presos entre a

ferramenta de corte e o resguardo, pare sem-

pre o motor antes de retira-los. Caso contrario,

a rotagao involuntaria da lamina pode provocar

ferimentos graves.

Nunca deixe cair ou atire a maquina, a menos

que haja uma emergéncia. Se a maquina cair

ou bater em alguma coisa, verifique imedia-
tamente se ha fuga de combustivel, verifique
os dispositivos de seguranga e se ha outros
danos. Operar uma maquina em mas condigdes
pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Inspecione frequentemente a ferramenta de

corte ou imediatamente apos esta bater numa

pedra ou noutros objetos duros. Se a ferra-
menta de corte partir durante a operagao, a pega
partida podera ser projetada e causar ferimentos.

Pare o motor quando inspecionar, limpar ou

substituir a ferramenta de corte. Caso contrario,

a ferramenta de corte pode rodar involuntaria-

mente e resultar num ferimento grave.

Mantenha o controlo apropriado até a ferra-

menta de corte parar completamente, quando

parar o motor ou soltar o gatilho do acelera-
dor. Uma lamina em fase de desaceleragdo pode
causar ferimentos.

Antes de iniciar a operagao de corte, aguarde

até a ferramenta de corte atingir velocidade

suficiente para realizar o corte. Isto reduz o

risco de ressalto e de ervas enredadas.

Descanse para prevenir a perda de controlo

provocada pela fadiga. Recomendamos que des-

canse 10 a 20 minutos por cada hora de trabalho.

Pare o motor e coloque-o num local seguro

durante uma pausa ou quando sair de perto

do equipamento. Ao fazé-lo previne acidentes
inesperados.

Nao toque no motor e no respetivo abafador

ou nao os coloque sobre materiais combus-

tiveis enquanto o motor esta a funcionar ou
logo ap6s a sua paragem, pois estido quentes.

Pode resultar em queimaduras e/ou incéndio.

Ferramentas de corte

1.

Utilize uma ferramenta de corte adequada para
o seu trabalho.

Utilize sempre o resguardo da ferramenta de
corte adequado para a ferramenta de corte
utilizada.
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2. Nunca utilize correntes giratorias de multiplas
pecas em metal, laminas de manguais ou lami-
nas nao recomendadas neste manual. Caso
contrario, pode resultar em ferimentos graves.

3. Quando manusear a lamina de metal, use sem-
pre luvas e coloque a cobertura da lamina na
lamina. A lamina pode cortar as maos desnudas.

4. Quando utilizar laminas de metal, evite “res-
saltos” e prepare-se sempre para um ressalto
acidental. Consulte a seccdo Ressaltos.

5. Antes e depois de cada operacao, certifique-se
de que a ferramenta de corte esta firmemente
presa. Durante a operagao, verifique a ferra-
menta de corte quanto a existéncia de folgas
em certos intervalos.

Ressaltos (impulso da lamina)

Podem ocorrer ressaltos (impulso da lamina) quando a
lamina em rotagao estabelece contacto com um objeto
que nao consegue cortar de imediato. Pode ser sufi-
cientemente violento ao ponto de causar o impulso da
unidade e/ou do operador em qualquer dire¢é@o e pos-
sivelmente a perda de controlo da unidade, resultando
em ferimentos graves. Os ressaltos podem ocorrer
sem aviso se a lamina ficar presa, estagnar ou ficar
colada e tém maior probabilidade de ocorrerem em
areas em que é dificil ver o material a cortar.

Os ressaltos ocorrem particularmente quando o

segmento da lamina entre as 11 horas e a 1 hora

é aplicado em objetos solidos, arbustos e arvores

com um diametro de 3 cm ou superior.

» Fig.1

Para evitar ressaltos:

1. Aplique o segmento entre as 8 e as 11 horas e
entre a 1 hora e as 4 horas.

2. Balance a ferramenta uniformemente num
semicirculo da direita para a esquerda a seme-
lhanga do uso de uma foice. Isto permite que o
segmento apropriado da lamina estabeleca con-
tacto com as plantas a cortar.

3. Nunca aplique o segmento entre as 11 horas e
a1 hora.

» Fig.2

4. Nunca utilize as laminas de corte junto a obje-
tos sdélidos, tais como vedagoes, paredes,
troncos de arvores e pedras.

5. Nunca utilize as laminas de corte na vertical
para operagdes como aparar e aparar sebes.

6. Evite utilizar a ferramenta em areas nas quais
seja dificil visualizar o objeto a cortar.

Vibragao

A exposicao a vibragao excessiva lesiona os vasos
sanguineos ou o sistema nervoso do operador e
provoca os seguintes sintomas nos dedos, maos
ou pulsos: “Adormecimento” (dorméncia), formi-
gueiro, dor, sensacao aguda, alteragao da cor da
pele ou alteragao da pele. Caso ocorra algum des-
tes sintomas, consulte um médico.

Para reduzir o risco de “doenga do dedo branco”,
mantenha as maos quentes durante a operagao

e mantenha a maquina e os acessorios de forma
adequada.

Manutengao

1.  Solicite a reparagio da sua maquina por parte
do nosso centro de assisténcia autorizado utili-
zando apenas pecas de substitui¢do idénticas.
Utilize apenas pegas sobressalentes e acessorios
idénticos fornecidos pela MAKITA. Uma reparagéo
incorreta e uma ma manutengao podem reduzir a
vida da maquina e aumentar o risco de acidentes.

2. Nunca altere ou remova quaisquer componen-
tes da maquina. Pode causar um incéndio e/ou
ferimentos graves.

3. Ap6s a utilizagdo, limpe a maquina e verifique
se todos os parafusos e porcas estido aperta-
dos firmemente.

4. Verifique o estado da ferramenta de corte, do
resguardo da ferramenta de corte e do arnés
para o ombro. A lamina de corte tem de estar
afiada. Nunca retifique ou solde ferramentas
de corte danificadas.

Outras instrucoes

1.  Guarde sempre a maquina em espacos tranca-
dos e com o depésito de combustivel vazio.

2. Respeite o ambiente. Evite a operagao desne-
cessaria do acelerador para criar menos polui-
cao e emissoes de ruido. Ajuste o carburador
corretamente.

3. Nao opere o motor com um abafador de
escape anémalo.

Primeiros socorros

1. Em caso de acidente, certifique-se de que tem
disponivel uma caixa de primeiros socorros o
mais completo possivel nas proximidades das
operagoes de corte. Substitua imediatamente
qualquer item que tenha sido retirado da caixa
de primeiros socorros.

2. Quando pedir ajuda, indique a seguinte
informacgao:

— Local do acidente

— O que aconteceu

— Numero de pessoas feridas
— Tipo de lesées

— Oseunome

Instrugoes de seguranga adicionais

1. Utilize apenas a lamina de corte destinada
para o acessorio tesoura rotativa.

2.  Utilize apenas as ferramentas de corte marca-
das com uma velocidade igual ou superior a
velocidade marcada na maquina.

3. Inspecione e realize a manutencao da maquina
regularmente, especialmente antes da/apés
a utilizacdo. A maquina sé pode ser reparada
pelo nosso centro de assisténcia autorizado.

4.  Antes da operacao, certifique-se de que o
arnés para o ombro esta devidamente preso
no anexo na maquina.

5.  Remova qualquer chave de ajuste ou chave
antes de ligar a maquina. Um acessorio deixado
preso numa pega rotativa pode resultar em feri-
mentos pessoais.
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6. Certifique-se de que retira a cobertura da
lamina de corte antes da operagéo.

7. Certifique-se de que nao ha cabos elétricos,
tubos de agua, tubos de gas, etc., que possam
constituir um perigo se danificados pela utili-
zagao da maquina.

8. Nao opere a maquina em atmosferas explosi-
vas, tais como na presenca de liquidos, gases
ou poeira inflamaveis. A maquina cria faiscas
que podem inflamar a poeira ou os fumos.

9. Nao utilize a maquina em locais humidos ou
molhados, nem a exponha a chuva. A agua
que entra na maquina aumenta o risco de choque
elétrico, incéndio e avaria.

10. Nao utilize a maquina em encostas ingremes e
superficies escorregadias.

11. Para evitar acidentes, deixe uma distancia
superior a 15 m entre os operadores quando
dois ou mais operadores trabalharem numa
area. Além disso, disponha de uma pessoa
para observar a distancia entre os operadores.
Se uma pessoa ou um animal entrar na area de
trabalho, pare imediatamente a operacgao.

12. Nao toque na caixa de engrenagens durante
e imediatamente apés a operagao. A caixa de
engrenagens aquece durante o funcionamento e
pode causar lesdes por queimadura.

13. Mantenha os dedos afastados do gatilho do
interruptor quando néo estiver a operar a
maquina e quando mudar de uma posigao
operacional para outra.

A AVISO: A utilizagzo deste produto pode criar
p6 com produtos quimicos, o que pode causar
doencgas respiratorias ou outras doengas. Alguns
exemplos destes produtos quimicos sdo os com-
postos encontrados em pesticidas, inseticidas,
fertilizantes e herbicidas.

O risco a esta exposicao varia, dependendo da
frequéncia com que executa este tipo de trabalho.
Para reduzir a sua exposigao aos produtos qui-
micos: trabalhe numa area bem ventilada e utilize
equipamento de seguranga adequado, como uma
mascara contra o p6 especialmente concebida
para filtrar as particulas microscoépicas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRIGAO DAS PEGAS

» Fig.3
1 Tampa 2 | Tubo Caixa de engrenagens Protetor
5 | Perno de acesso da 6 | Suporte (para lamina Lamina superior Lamina inferior

caixa de engrenagens superior)

9 | Suporte (para lamina 10 | Anilha de aperto 11 | Perno 12 | Cobertura da lamina
inferior)
13 | Chave hexagonal 14 | Chave de caixa - - - -

MONTAGEM

A AVISO: Antes de montar ou regular o equi-
pamento, desligue o motor e retire o cachimbo
da vela de igni¢ao ou a bateria. Caso contrario, a
ferramenta de corte ou outras pegas podem mover-
se e resultar em ferimentos graves.

A AVISO: Antes de manusear a lamina de corte,
utilize luvas de protecao. Durante a montagem ou o
ajuste, os seus dedos podem entrar em contacto com
a lamina de corte, o que pode provocar ferimentos
graves.

A AVISO: Quando montar ou regular o equipa-
mento, pouse-o sempre. A montagem ou regulagao
do equipamento numa posicéo vertical pode resultar
em ferimentos graves.

A AVISO: siga os avisos e precaugdes na sec-
cao de avisos de seguranca e o manual de instru-
¢oes da unidade de alimentagao.

A AVISO: Em momento algum utilize este aces-
sorio sem protetor.

A AVISO: utilize sempre o protetor fornecido
com este acessorio. O protetor incorreto pode ndo o
proteger de detritos projetados e pedras. Pode tam-
bém afetar o equilibrio da ferramenta e resultar em
ferimentos pessoais graves.

OBSERVACAO: Aperte periodicamente os
pernos no protetor. Aperte os pernos direitos e
esquerdos uniformemente para que o intervalo
entre a bragadeira e o protetor seja constante.

Prenda o protetor a bragadeira com pernos.
» Fig.4: 1.Bracadeira 2. Protetor
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Montar o tubo de fixagao

APRECAUGAO: Verifique sempre se o tubo
de fixagao esta fixo apods a instalagao. A instalagao
incorreta pode causar a queda do implemento da
unidade de alimentagéo e causar ferimentos.

Montar o tubo de fixagdo na unidade de alimentagéo.

1. Rode a alavanca da unidade de alimentagdo em
diregéo ao lado do acessorio.
» Fig.5: 1.Alavanca

2. Remova a tampa do acessorio. Alinhe o pino com
a marca da seta e insira o tubo de fixacéo até o botédo
de libertagao sair.
» Fig.6: 1. Botéo de libertagao 2. Marca da seta

3. Pino

3. Rode a alavanca em diregdo ao lado da unidade
de alimentagéo.
» Fig.7: 1.Alavanca

Certifique-se de que a superficie da alavanca esta
paralela ao tubo.

Para remover o tubo, rode a alavanca em direcéo ao
lado do acessorio e puxe o tubo para fora, pressio-
nando ao mesmo tempo o botdo de libertagéo para
baixo.

» Fig.8: 1. Botao de libertagdo 2. Alavanca 3. Tubo

OPERAGAO

A AVISO: siga os avisos e precaugbes na sec-
cao de avisos de seguranca e o manual de instru-
¢oes da unidade de alimentagao.

A AVISO: se a ferramenta de corte se mover
ao ralenti, ajuste a velocidade ao ralenti do motor
para uma velocidade mais baixa. Caso contrario,
ndo conseguira parar a ferramenta de corte quando
retira o acelerador e pode provocar um ferimento
grave.

APRECAUGAO: Tenha cuidado para nio
deixar que as laminas em funcionamento entrem
em contacto com o solo ou um objeto rijo. Ao
fazé-lo provoca o ressalto da ferramenta e tal resulta
em ferimentos pessoais.

APRECA UCAO: Antes da operagio, verifi-
que os pernos, as porcas e os parafusos quanto
a existéncia de quaisquer folgas. Aperte-os se
estiverem soltos.

APRECAUGAO: se arelva cortada tiver
ficado emaranhada nas laminas de corte e a
velocidade de rotacao tiver abrandado ou parado,
desligue o motor e remova a tampa da vela de
ignicdo ou a bateria e, em seguida, remova a relva
emaranhada.

A PRECAUCAO: Este acessorio foi conce-
bido para cortar relva e ervas daninhas. Nao uti-
lize o acessoério para outros fins.

OBSERVACAO: Antes da operagio, verifique
sempre se ndo existem objetos estranhos como
relva cortada aderida a ferramenta de corte.
Operar a ferramenta com um objeto estranho aderido
a ferramenta de corte pode causar avarias.

OBSERVACAO: 0Os objetos estranhos podem
inserir-se entre as laminas superior e inferior.
Operar a ferramenta com os objetos estranhos
contidos entre as laminas pode causar avarias.
Para saber como os remover, siga as instrugoes
na secgao relativa a remogao de ervas daninhas
agarradas.

Segure a maquina de modo que a ldmina de corte fique
paralela ao solo. Efetue o arranque da maquina enquanto a
lamina de corte ndo tiver contacto com o solo e objetos rijos.
Ajuste a maquina a velocidade de rotagdo adequada a relva
a cortar. Uma baixa velocidade de rotagédo pode fazer com
que a relva cortada fique emaranhada nas laminas de corte.
Para cortar relva, avance ao mesmo tempo que oscila a
maquina uniformemente num semicirculo da direita para
a esquerda, a semelhanca do uso de uma foice. Ajuste a
velocidade de oscilagéo de acordo com a relva a cortar.
» Fig.9

NOTA: Alamina superior e a lamina inferior rodam no
sentido oposto entre si.

MANUTENGC

A AVISO: Antes de inspecionar ou realizar
manutengées no equipamento, desligue o motor
e retire o cachimbo da vela de ignigao ou a bate-
ria. Caso contrario, a ferramenta de corte ou outras
pecas podem mover-se e resultar em ferimentos
graves.

A AVISO: Quando inspecionar ou realizar
manutengoes no equipamento, pouse-o sempre. A
montagem ou regulagéo do equipamento numa posi-
¢ao vertical pode resultar em ferimentos graves.

A AVISO: siga os avisos e precaugdes na sec-
cao de avisos de seguranca e o manual de instru-
¢oes da unidade de alimentacgao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Inspecgao geral

. Aperte os pernos, porcas e parafusos soltos.

. Verifique se ha pecas e laminas danificadas. Peca
ao nosso centro de assisténcia autorizado para as
substituir, se necessario.
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Limpar a ferramenta

Limpe o acessorio limpando o po, a sujidade ou a relva
cortada com um pano seco ou um pano embebido em
agua com sabao e torcido. Remova a relva cortada ou
os detritos que tenham aderido a lamina de corte.

Desmontar as laminas de corte

APRECA UCAO: Utilize sempre luvas quando

desmontar as laminas de corte.

Quando limpar, afiar ou substituir as laminas de corte,
desmonte-as de acordo com o seguinte procedimento:

1. Remova a cobertura da lamina.

2. Coloque a chave de caixa na porca. Rode a chave
de caixa de modo que o orificio na lamina inferior alinhe
com o orificio na lamina superior.

» Fig.10: 1. Chave de caixa 2. Orificio na lamina inferior

Olhe para o orificio na lamina inferior para verificar se esta
alinhado o orificio correto na lamina superior. Na lamina
superior, existem pinos e dois tipos de orificios: orificios de
circulos exatos e ovais. Alinhe o orificio de circulo exato
na lamina superior com o orificio na lamina inferior e, em
seguida, insira a chave hexagonal nos orificios.
» Fig.11: 1. Orificio na lamina inferior 2. Orificio de
circulo exato na lamina superior 3. Orificio
oval na lamina superior 4. Pino

» Fig.12: 1. Lamina inferior 2. Lamina superior
3. Chave hexagonal

NOTA: Escolha o orificio de circulo exato na [amina

superior consultando as seguintes informacgdes:

. Quando roda a lamina inferior para a esquerda,
o orificio de circulo exato surge depois do pino.

. Quando o orificio oval esta alinhado com o
orificio na lamina inferior, pode inserir a chave
hexagonal, mas ha muito recuo.

. Quando o pino esta alinhado com o orificio na
lamina inferior, consegue ver a rosca do para-
fuso no pino. Neste caso, ndo consegue inserir
totalmente a chave hexagonal.

A PRECAUCAO: Nio coloque os dedos na lamina
quando rodar a chave de caixa. Alamina roda a medida que
roda a chave de caixa e pode provocar ferimentos pessoais.

A PRECAUCAO: utilize sempre a chave de

caixa quando alinhar os orificios nas laminas

superior e inferior.

3. Enquanto insere a chave hexagonal, rode o perno
para a direita com a chave de caixa para soltar o perno.
» Fig.13: 1. Chave de caixa 2. Chave hexagonal

4. Remova o perno, a anilha de aperto e o suporte

em conjunto com a lamina inferior.

» Fig.14: 1. Perno 2. Anilha de aperto 3. Suporte
(para lamina inferior) 4. Lamina inferior

5. Enquanto empurra a lamina superior, rode-a para a

esquerda para posicionar o pino conforme apresentado na figura.

Em seguida, eleve a lamina superior do suporte para remover.

» Fig.15: 1. Lamina superior 2. Suporte (para lamina
superior) 3. Pino

6. Remova a lamina inferior. Para remover, rode a

lamina inferior para a esquerda para posicionar o pino

conforme apresentado na figura e, em seguida, eleve a

lamina inferior do suporte.

» Fig.16: 1.Lamina inferior 2. Suporte (para lamina
inferior) 3. Pino

OBSERVAGCAO: Apés desmontar as laminas
de corte, mantenha o perno, a anilha de aperto e o
suporte na posicao correta para evitar que sejam
perdidos.

NOTA: Para instalar as Iaminas de corte, consulte a
secgao relativa a substituicdo das laminas de corte.

Remover ervas encravadas

OBSERVAGCAO: Remova periodicamente as
ervas daninhas e os objetos estranhos agarrados
entre as laminas de corte e nos suportes. A utiliza-
¢ao deste acessorio com ervas daninhas agarradas
no interior pode causar avarias.

Desmonte as laminas de corte. Remova as ervas dani-
nhas agarradas entre as laminas superior e inferior.
Remova também as ervas daninhas agarradas nos
suportes, especialmente em torno dos pinos, com uma
escova. Certifique-se de que limpa as ervas daninhas
aderidas ao suporte conforme apresentado na figura.
» Fig.17: 1. Suporte (para lamina superior) 2. Suporte
(para lamina inferior)

Limpe as laminas de corte com agua e seque-as com-
pletamente. Em seguida, aplique 6leo antiferrugem.

NOTA: Para desmontar as laminas de corte, consulte
a secgdo relativa a desmontagem das laminas de
corte.

Afiar as laminas de corte

APRECAUQA O: Utilize sempre luvas quando

afiar as laminas de corte.

OBSERVAGAO: Quando afiar as laminas de

corte, afie as laminas superior e inferior.

OBSERVAGAO: se as Iaminas de corte foram
consideravelmente deformadas por limagem,
substitua-as por laminas de corte novas.

OBSERVACAO: Como guia aproximado, afie
as laminas de corte a cada 8 horas de utilizacao.
Recomenda-se que volte a afiar mais cedo se
cortar frequentemente as ervas daninhas em
conjunto com as respetivas raizes ou se cortar
as ervas daninhas numa superficie pedregosa ou
numa superficie com varios obstaculos. A utiliza-
¢ao de laminas de corte rombas da origem a um mau
desempenho de corte e a danos na maquina.

OBSERVACADO: Utilize uma lima diamantada
para afiar as laminas de corte. Em vez disso, pode
utilizar um disco de retificacéo.

84 PORTUGUES



1. Desmonte as laminas de corte do acessorio.

NOTA: Consulte a secgao relativa a desmontagem
das laminas de corte para obter informacdes.

2.  Afie as pontas e os bordos cortantes das laminas

superior e inferior com um angulo de 40° utilizando uma

lima.

» Fig.18: 1. Bordo cortante 2. Ponta 3. Nervura
4.Lima

NOTA: A lamina superior deve ser substituida quando
os dentes tiverem sido desgastados até a nervura.

3. Arredonde a base de cada lamina conforme ilus-
trado com a lima.
» Fig.19

OBSERVAGCAO: Nio faga com que a base da
lamina fique angular ou lascada. Fazé-lo da origem
a uma fissura na lamina de corte.

Substituir as laminas de corte

Acessorio opcional

APRECA UCAO: utilize sempre luvas quando

substituir as laminas de corte.

Antes de efetuar o arranque, verifique a diregao das
laminas superior e inferior; os bordos cortantes (super-
ficies angulares) nas laminas superior e inferior ficam
virados para fora entre si quando montados.
» Fig.20: 1. Bordo cortante 2. Lamina inferior

3. Lamina superior

OBSERVAGAO: se os bordos cortantes fica-
rem virados para o mesmo lado ou para dentro
entre si, ndo conseguira cortar relva.

3. Instale uma nova lamina inferior no suporte.

Coloque a lamina inferior de modo que o lado com a

marca de seta fique virado para o suporte e alinhe os

orificios ovais na lamina com os pinos. Em seguida,

rode a lamina inferior para a direita até os pinos segura-

rem a lamina inferior.

» Fig.23: 1.Lamina inferior 2. Suporte (para lamina
inferior) 3. Pino

OBSERVA CAO.‘ Certifique-se de que posi-
ciona a lamina inferior de modo que todos os
pinos segurem a lamina inferior.

4. Coloque a lamina inferior (com o suporte) na

lamina superior enquanto alinha a estria do eixo com a

do suporte.

» Fig.24: 1.Lamina inferior 2. Suporte (para lamina
inferior) 3. Eixo 4. Lamina superior

5. Coloque a anilha de aperto no suporte enquanto
alinha a estria do eixo com a da anilha de aperto. Em
seguida, aperte o perno a mao temporariamente.

» Fig.25: 1. Perno 2. Anilha de aperto

6. Alinhe os orificios nas laminas inferior e superior
e insira a chave hexagonal. Em seguida, aperte firme-
mente o perno com a chave de caixa enquanto a chave
hexagonal esta inserida no orificio.

» Fig.26: 1. Chave de caixa 2. Chave hexagonal

NOTA: Consulte a seccao relativa a desmontagem
das laminas de corte para saber como alinhar os
orificios das laminas superior e inferior.

7. Remova a chave hexagonal e, em seguida, colo-
que a cobertura da lamina nas laminas de corte.

Lubrificar as pe¢as moveis

Instale as laminas de corte de acordo com o seguinte
procedimento:

1. Desmonte as laminas de corte antigas do
acessorio.

NOTA: Consulte a secgéo relativa a desmontagem
das laminas de corte para obter informacdes.

2. Instale uma nova lamina superior no suporte.

Alamina superior tem uma projecao num dos lados.

Certifique-se de que coloca a lamina superior de modo

que o lado projetado (com impressao da marca de seta)

fique virado para a caixa de engrenagens.

» Fig.21: 1. Lamina superior 2. Caixa de engrena-
gens 3. Projecéo

Alinhe os orificios ovais na lamina superior com os

pinos. Rode a lamina superior para a direita enquanto

a empurra para baixo até os pinos segurarem a lamina

superior.

» Fig.22: 1. Lamina superior 2. Suporte (para lamina
superior) 3. Pino

OBSERVAGCAO: certifique-se de que posi-
ciona a lamina superior de modo que todos os
pinos segurem a lamina superior.

OBSERVACAO: siga as instrugdes referentes
a frequéncia e a quantidade de massa lubrificante
fornecida. Caso contrario, uma lubrificagéo insufi-
ciente, pode danificar as pegas moveis.

Caixa de engrenagens:
APRECAUGAO: Nao aplique massa lubrifi-

cante se a caixa de engrenagens estiver quente. A
caixa de engrenagens quente pode provocar ferimen-
tos por queimadura.

Remova o perno de acesso da caixa de engrenagens
com a chave de caixa.

Aplique massa lubrificante (Shell Alvania 2 ou equivalente)
na caixa de engrenagens através do orificio de massa
lubrificante a cada 50 horas de trabalho, mais ou menos.
» Fig.27: 1. Orificio para massa lubrificante

Eixo motor:

Aplique massa lubrificante (Shell Alvania 2 ou equiva-
lente) no eixo motor a cada 30 horas de trabalho, mais
Oou menos.

» Fig.28

NOTA: Pode adquirir massa lubrificante genuina da
Makita no seu distribuidor Makita local.
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Armazenamento

A AVISO: siga os avisos e precaugdes na sec-
cao de avisos de seguranga e o manual de instru-
¢oes da unidade de alimentacgao.

Quando armazenar este acessorio separado da uni-
dade de alimentacéo, coloque a tampa sobre a extremi-
dade do tubo.
» Fig.30

Prenda a cobertura da lamina quando néo estiver a

utilizar este acessorio.

» Fig.29: 1. Cobertura da lamina

Intervalo de inspe¢ao e manutengao

APRECAUGAO: Nio deixe o acessorio
encostado a nada, como uma parede. O acessorio
pode cair repentinamente e provocar ferimentos
pessoais.

Horas de funcionamento

Antes da
operagao

8h

10 h/dia 30h 50 h

Unidade completa Inspecionar

danificadas

se existem pegas

visualmente

v -

Todos os parafusos de
fixagdo e porcas

Apertar

v -

Caixa de engrenagens

Abastecer massa - -

se existem danos

lubrificante

Eixo motor Abastecer massa - - - \/ -
lubrificante

Lamina de corte Inspecionar visualmente \/ - \/ - -

Voltar a afia

r -

Substituir

- V -

(até 40 h)

Unidade de alimentagao

Consultar o manual de instrugdes da unidade de alimentagédo

RESOL

DE PROBLEM

Antes de pedir reparagdes, realize primeiro a sua propria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja expli-

cado no manual, ndo tente desmontar a maquina. Em vez disso, peca aos centros de assisténcia autorizados da
Makita, usando sempre as pecas de substituigdo Makita para reparagdes.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Correcao

O motor nédo arranca.

Consulte o manual de instrugdes da unidade de
alimentagéao.

O motor para em breve.

Consulte o manual de instrugdes da unidade de
alimentagao.

A velocidade do motor ndo aumenta.

Consulte o manual de instrugdes da unidade de
alimentagao.

As laminas de corte ndo rodam.

Fixag&o irregular das laminas de corte

Instale devidamente as laminas de corte.

= Pare o motor imediatamente.

As laminas de corte ficaram presas
num ramo.

Remova a matéria estranha

Sistema de acionamento anémalo

Contacte um centro de assisténcia autorizado e
solicite a reparagao.

O acessorio vibra de forma anormal.
= Pare o motor imediatamente.

Laminas de corte partidas, curvadas ou
desgastadas

Substitua as laminas de corte.

Fixacéo solta das laminas de corte

Aperte o perno firmemente.

Fixagdo irregular das laminas de corte

Ligue adequadamente.

Sistema de acionamento anémalo

Contacte um centro de assisténcia autorizado e
solicite a reparagéo.

Alamina de corte ndo para de
imediato.
= Pare o motor imediatamente.

Aunidade de alimentacéo nao funciona
corretamente.

Consulte o manual de instrugdes da unidade de
alimentagao.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

INDHOLDSFORTEGNELSE

SPECIFIKATIONER
SIKKERHEDSADVARSLER
BESKRIVELSE AF DELENE

87

ANVENDELSE
VEDLIGEHOLDELSE
FEJLFINDING

ceeveennn. 93

SPECIFIKATIONER

Model: EM407MP
Dimensioner: lzengde x bredde x hgjde 965 mm x 245 mm x 155 mm
Nettoveegt 2,7 kg

(uden klingedaeksel)

Skeerediameter 230 mm

Udvekslingsforhold

Qverste klinge: 1: 26
Nederste klinge: 1: 12

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive zendret uden varsel.

. Specifikationer kan variere fra land til land.
. Veegt i henhold til EPTA-procedure 01/2014

Godkendt motorenhed

Dette tilbehgr er kun godkendt til brug sammen med
felgende motorenhed(er):

. EX2650LH Flerfunktions motorhoved

DUX60 Akku flerfunktions motorhoved
DUX18 Akku flerfunktions motorhoved
. UXO01G Akku flerfunktions motorhoved

A ADVARSEL: Brug aldrig tilbehgret med en
motorenhed, der ikke er godkendt. En ikke-godkendt
kombination kan forarsage alvorlig personskade.

Symboler

Folgende symboler bruges pa tilbehgret og i denne
brugsanvisning. Du skal forsta disse definitioner.

A

Veer szerligt forsigtig og opmaerksom!

Lees betjeningsvejledningen.

Beer sikkerhedshjelm, beskyttelsesbriller
og hgreveern!

=)

Der skal beeres sikkerhedshandsker!

Beer solide stavler med skridsikre
saler. Sikkerhedsstgvler med stalspids
anbefales!

EGE

Hold tilskuere mindst 15 m borte.

ok
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Fare; pas pa kastede genstande.

Tilbageslag!

> P

Hgjeste tilladte maskinhastighed

Advarsel: Varm overflade. Risiko for for-
braendinger. Bergr ikke metaldelen, for den

& er afkalet.
EU-konformitetserklaering

Kun for lande i Europa

Vi som producenter: Makita Europe N.V.,
Forretningsadresse: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070
Kortenberg BELGIEN. Godkender Hiroshi Tsujimura
til kompilering af den tekniske fil og tager det fulde
ansvar for, at produktet eller produkterne,
Betegnelse: Tilbeher til roterende saks. Betegnelse
for type(r): EM407MP.

Opfylder alle de relevante bestemmelser i 2006/42/
EF og opfylder desuden alle relevante bestemmel-
ser i falgende EF/EU-direktiver: 2000/14/EF og er
fremstillet i overensstemmelse med fglgende har-
moniserede standarder: EN ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.

Sted og dato for erkleering: Kortenberg, Belgien.
29.5.2020

Ansvarlig person: Hiroshi Tsujimura, Direktor -
Makita Europe N.V.

4
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SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for

el-vaerktoj

MAADVARSEL: Las alle de sikkerhedsadvars-
ler, instruktioner, illustrationer og specifikationer,
der folger med denne maskine. Forssmmelse

af at overholde alle nedenstaende instruktioner

kan medfare elektrisk stad, brand og/eller alvorlig
personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-

ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-

synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede

(akku) el-veerktgj.

Sikkerhed i arbejdsomradet

1. Hold arbejdsomradet rent og veloplyst. Rodede
eller mgrke omrader kan medfere ulykker.

2. Undlad at betjene el-vaerktgjer i eksplosive atmo-
sfeerer, for eksempel ved tilstedevaerelse af braend-
bare vasker, gasser eller stov. El-veerktgjer frem-
bringer gnister, der kan anteende stev eller dampe.

3.  Hold bern og tilskuere pa afstand under betje-
ningen af el-vaerktgj. Distraktioner kan medfare,
at De mister kontrollen.

Elektrisk sikkerhed

1.  Stikkene pa el-vaerktojet skal svare til stikkon-
takten. De ma ikke a@ndre stikket pa nogen made.
Brug ikke stikadaptere sammen med jordfor-
bundne el-varktgjer. Uzendrede stik og tilsvarende
stikkontakter mindsker risikoen for elektrisk stgd.

2. Undga kropskontakt med jordforbundne over-
flader som rer, radiatorer, overflader og kele-
skabe. Der er starre risiko for elektrisk sted, hvis
kroppen har jordforbindelse.

3. Udszet ikke el-vaerktgj for regn eller vade omgi-
velser. Hvis der kommer vand ind i veerktgjet,
for@ges risikoen for elektrisk stad.

4. Belast ikke ledningen. Brug aldrig ledningen
til at baere eller traekke el-vaerktojet eller til at
tage stikket ud af stikkontakten. Udsat ikke
ledningen for varme, olie, skarpe kanter eller
bevagelige dele. Beskadigede eller sammenvik-
lede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

5. Brug en forlengerledning, der er beregnet
til udenders brug, nar el-vaerktgjet anvendes
udenders. Brug af en ledning, der er beregnet il
udenders brug, reducerer risikoen for elektrisk sted.

6.  Hvis De er nadt til at anvende et el-vaerktgj i
fugtige omgivelser, skal De benytte en strem-
forsyning, der er beskyttet mod reststrom.
Brug af en enhed til beskyttelse mod reststram
mindsker risikoen for elektrisk stad.

7. Maskiner kan frembringe elektromagnetiske
felter (EMF), som ikke er skadelige for bruge-
ren. Brugere af pacemakere og lignende medi-
cinsk udstyr ber imidlertid kontakte producenten af
deres udstyr og/eller en leege for at fa radgivning,
for de bruger denne maskine.
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Personlig sikkerhed

1. Var opmarksom, hold gje med, hvad De fore-
tager Dem, og udvis sund fornuft ved betje-
ningen af el-vaerktej. Anvend ikke el-vaerktoj,
nar De er trat eller pavirket af stoffer, alkohol
eller medicin. Ved brug af el-vaerktgj kan et
enkelt gjebliks uopmaerksomhed medfgre alvorlig
personskade.

2. Beer personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid
beskyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr som
f.eks. stevmaske, skridsikre sko, hjelm eller hgre-
vaern, der benyttes under de relevante forhold,
forebygger personskade.

3.  Forebyg, at el-vaerktojet starter ved et uheld.
Sorg for, at afbryderen er slaet fra, for De saet-
ter el-vaerktgjet til stramforsyningen ogleller
batteriet, tager vaerktojet op eller baerer det.
Hvis De beerer el-vaerktoj med fingeren pa afbryde-
ren, eller hvis De seetter strom til el-veerktgj, mens
afbryderen er slaet til, kan det medfgre uheld.

4. Fjern alle justeringsnggler eller skruenggler,
for De taender for el-vaerktgjet. En skruenggle
eller nagle, der sidder pa en roterende del af
veerktgjet, kan forarsage personskade.

5.  Straek Dem ikke for langt. Bevar til enhver tid
fodfaestet og balancen. Det giver bedre kontrol
med el-vaerktgjet i uventede situationer.

6.  Beer korrekt paklaedning. Undlad at bzere lgs
pakladning eller smykker. Hold har og tej vaek fra
bevaegelige dele. Lostsiddende taj, smykker eller
langt har kan blive indfanget i de beveegelige dele.

7.  Hvis der medfelger udstyr til filtrering og
opsamling af stov, skal De serge for, at udstyret
er tilsluttet, og at det anvendes korrekt. Brug af
stgvopsamling kan mindske stgvrelaterede risici.

8. Lad ikke det faktum, at du er bekendt med
maskiner efter hyppig brug, betyde, at du bliver
skedeslges og ignorerer sikkerhedsprincipperne
for maskiner. En uforsigtig handling kan medfgre
alvorlig personskade pa en brgkdel af et sekund.

9.  Beer altid beskyttelsesbriller for at beskytte
dine gjne mod skader, nar du bruger maskiner.
Beskyttelsesbrillerne skal overholde ANSI
Z87.1i1 USA, EN 166 i Europa eller AS/NZS 1336
i Australien/New Zealand. | Australien/New
Zealand er det desuden pabudt ved lov at bzere
ansigtsskaerm for at beskytte dit ansigt.

Det er arbejdsgiverens ansvar at pabyde bru-
gerne af maskinen samt andre personer i det
umiddelbare arbejdsomrade at baere passende
sikkerhedsbeskyttelsesudstyr.
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Brug og vedligeholdelse af el-vaerktojet

1. Brug ikke magt pa el-vaerktgjet. Brug det rig-
tige el-vaerktgj til formalet. Det rigtige el-veerktgj
ger hurtigst og bedst det arbejde, som veerktgjet
er beregnet til.

2. Brug ikke el-varktgjet, hvis der ikke kan taen-
des og slukkes pa afbryderen. El-veerktgj, der
ikke kan kontrolleres med afbryderen, er farligt og
skal til reparation.

3. Tag stikket ud af stikkontakten, ogl/eller fjern
akkuen fra maskinen, hvis den kan tages ud,
for du foretager @ndringer, skifter tilbehor
eller gemmer maskiner af vejen. Sadanne fore-
byggende foranstaltninger mindsker risikoen for,
at maskinen starter ved et uheld.

4.  Opbevar el-vaerktgj, der ikke benyttes, utilgaen-
geligt for bern, og lad ikke personer, som ikke
er kendt med el-vaerktojet eller disse instruk-
tioner, bruge vaerktgjet. El-veerktgj er farligt i
haenderne pa ugvede brugere.

5. Hold maskiner og tilbehor ved lige. Se efter
fejljustering eller binding i bevaegelige dele,
dele, som er i stykker, og alle andre forhold,
som kan pavirke brugen af maskinen. Fa
maskinen repareret for brugen, hvis den er i
stykker. Mange ulykker skyldes darligt vedlige-
holdte maskiner.

6. Hold skarevarktgjer skarpe og rene. Der er
mindre sandsynlighed for, at korrekt vedligeholdte
skeereveerktgjer med skarpe skaerende kanter
binder, og de er lettere at kontrollere.

7. Anvend el-varktgjet, tilbehoret og borespidser
osv. i overensstemmelse med disse instrukti-
oner, og tag hgjde for arbejdsbetingelserne og
det arbejde, der skal udferes. Brug af el-veerkta-
jet til formal, det ikke er beregnet til, kan medfgre
farlige situationer.

8. Hold handtagene og grebfladerne terre, rene
og fri for olie og fedt. Glatte handtag og greb-
flader tillader ikke sikker handtering og styring af
maskinen i uventede situationer.

9.  Undlad at bzere arbejdshandsker af tgj under brug
af maskinen, da de kan blive viklet ind i maskinen.
Hvis arbejdshandsker af tgj bliver viklet ind i de bevee-
gelige dele, kan det medfgre personskade.

Brug og vedligeholdelse af batteriet

1. Oplad kun med den oplader, som producenten
angiver En oplader, der passer til én type batteri,
kan forarsage brand, hvis den anvendes med et
andet batteri.

2. Brug kun el-vaerktgjer sammen med de tilhg-
rende batteripakker. Brug af andre batteripakker
kan forarsage personskade og brand.

3.  Nar batteripakker ikke anvendes, skal de
holdes borte fra andre metalgenstande som
papirclips, monter, nggler, sem, skruer og
andre sma metalgenstande, der kan skabe
forbindelse mellem terminalerne. Hvis batteriets
terminaler kortsluttes, kan det forarsage brand.

4. ltilfelde af misbrug kan der sprgjte veeske ud
fra batteriet. Undga kontakt. Skyl med vand,
hvis De kommer i kontakt med vaesken. Sog
laege, hvis De far vaeske i gjet. Vaeske, der
sprgjter ud fra batteriet, kan medfere irritation eller
forbreendinger.

5. Undlad at bruge en akku eller maskine, der
er beskadiget eller @ndret. Beskadigede eller
zndrede batterier kan fungere uforudsigeligt
og medfere brand, eksplosion eller risiko for
personskade.

6. Undlad at udsaette en akku eller maskine for
brand eller hgje temperaturer. Udsaettelse for
brand eller temperaturer pa over 130 °C kan med-
fere eksplosion.

7.  Folg alle instruktioner vedrerende opladning,
og undlad at oplade akkuen eller maskinen
uden for det temperaturinterval, der er angivet
i instruktionerne. Opladning, der udfgres forkert
eller ved temperaturer uden for det angivne tem-
peraturinterval, kan beskadige batteriet og med-
fere gget risiko for brand.

Service

1.  Fa udfert service pa el-vaerktgjet hos en auto-
riseret mekaniker, og brug kun tilsvarende
reservedele. Derved vedligeholdes el-vaerktgjets
sikkerhed.

2. Udfer aldrig service pa beskadigede akkuer.
Service pa akkuer ma kun udferes af producenten
eller af autoriserede reparatarer.

3. Felg instruktionerne for smering og udskift-
ning af tilbeheor.

Sikkerhedsadvarsler for roterende

saks

Ordet “maskine” i advarslerne og forholdsreglerne
refererer til kombinationen af den roterende saks og
motorenheden.

Ordet “motor” i advarslerne og forholdsreglerne
refererer til motoren eller den elektriske motor i
motorenheden.

Generel sikkerhed

1. Enferstegangsbruger eller uerfaren operator
bor bede forhandleren om oplaring i brugen
af denne maskine. Lad aldrig bern, personer
med reducerede fysiske, motoriske eller men-
tale feerdigheder eller manglende erfaring og
viden eller personer, der ikke er bekendt med
instruktionerne, anvende maskinen.

2. Det anbefales kun at udlane maskinen til per-
soner, som har dokumenteret erfaring. Giv
altid brugsanvisningen med.

3. Veer opmarksom, se pa det, du arbejder med,
og brug din sunde fornuft ved betjening af
maskinen. Brug ikke maskinen, hvis du er
traet, syg eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Ved brug af maskinen kan ét gjebliks
uopmaerksomhed medfare alvorlig personskade.

4.  Undga at bruge maskinen i darligt vejr, isaer
hvis der er risiko for lynnedslag.

5. Overhold dine nationale og lokale regler vedrg-
rende brug af udendors maskiner.

Tilsigtet brug af maskinen

Denne maskine er kun beregnet til at skaere graes,
ukrudt, buske og underskov. Brug aldrig maskinen
til andre formal. Brug til formal, den ikke er beregnet
til, kan medfare alvorlig personskade.
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Personligt beskyttelsesudstyr

1.

5.

Beer altid kraftige, lange bukser, solide stovler,
handsker og en langarmet skjorte. Undga at
baere lgs pakladning, smykker, korte bukser,
sandaler eller at vaere barfodet. Fastger har, sa
det sidder over skulderhgjde.

Beer altid hjelm, nar der er risiko for nedfal-
dende genstande.

Baer herevaern som f.eks. grepropper.
Udseettelse for stgj kan medfere hgreskader.
Beer altid solide sko med en skridsikker sal.
Dette beskytter dine fedder mod personskade og
serger for et solidt fodfaeste.

Brug en stevmaske efter behov.

Forberedelse for brugen

1.

Kontroller altid for brug, at det er sikkert at

bruge maskinen:

—  Se efter braendstoflakager.

— Kontroller, at alle fastgerelsesmidler er pa
plads og fastgjort.

— Udskift beskadigede dele.

— Kontroller, at skaerevarktgjet er korrekt
monteret og forsvarligt fastgjort.

— Kontroller, at beskyttelsesskarmen
til skaerevarktojet er korrekt monte-
ret pa plads som beskrevet i denne
brugsanvisning.

— Kontroller, at gasspjeeldstriggeren, afla-
sehandtaget og andre kontrolkontakter
fungerer ubesvaeret og korrekt.

— Renger handtagene for at have ordentlig
kontrol med maskinen.

— Kontroller, at handtagene er monteret
som vist i denne brugsanvisning.

Manglende overholdelse af disse instruktioner kan

medfere alvorlig personskade.

Brug en skarp klinge. Bortskaf klinger, der er

bajede, skave, revnede, knaekkede, skarede

eller beskadigede pa nogen made. En slgv
klinge har stgrre risiko for blokering og tilbageslag.

Brug altid alle de pakravede dele til at fastgore

klingen korrekt. Forkert fastgjorte dele kan fa

klingen til at flyve bort og medfgre alvorlig person-
skade pa operatgren og/eller tilskuere.

Pafyldning af braendstof

1.

Stop motoren, for der pafyldes braendstof.
Hold afstand til aben ild og gnister. Ryg aldrig
under pafyldning af braendstof. Ellers kan det
medfgre brand og/eller eksplosion.

Pafyld braendstof udenders. Pafyldning i et
lukket rum kan medfgare, at breendstofdampe
eksploderer.

Undga kontakt med brandstof eller motorolie.
Inhaler ikke braeendstofdampe. Hvis der spildes
brandstof eller olie, skal du med det samme
torre det af maskinen og/eller op fra jorden.
Hvis der spildes brandstof pa dit tej, skal du
skifte taj med det samme for at undga, at der
garild i det.

Efter pafyldning skal du stramme braendstoft-
ankhaetten omhyggeligt og se efter braendstof-
lekager. Ga mindst 3 m vak fra braendstofkil-
den og stedet, for du starter motoren.
Brandstof ma kun transporteres og opbevares
i godkendte beholdere. Hold barn vaek fra det
opbevarede brandstof.

Start af den roterende saks

1.

Hold barn, tilskuere og kaeledyr mindst 15 m
vak, nar du starter eller bruger maskinen.
Tilskuere skal desuden bzere gjenbeskyttelse,
da der er risiko for personskade fra genstande,
der slynges ud. Ellers kan tilskuernes uventede
handlinger eller klingetilbageslag medfare alvorlig
personskade for operataren og/eller tilskuerne.
Start og betjen kun maskinen udendeors i et
godt ventileret omrade. Brug i et begreenset eller
darligt ventileret omrade kan medfere dedsfald pa
grund af kveelning eller kulilteforgiftning.
Kontroller for starten, at skarevarktojet ikke
bergrer harde genstande som f.eks. grene,
sten osv., da skaerevarktgjet drejer rundt, nar
det starter.

Hvis skarevaerktojet roterer i tomgang, skal du
reducere tomgangshastigheden, sa det stop-
per ved tomgang. Ellers kan utilsigtet kontakt
med skeereveerktgjet i bevaegelse medfgre alvorlig
personskade.

Stop motoren med det samme, hvis du bemaer-
ker problemer.

Transport

1.

Stop motoren under transport. Ellers kan utilsig-
tet start medfere personskade.

Monter altid skaermen pa den skarende klinge,
nar maskinen transporteres. Kontakt med blot-
tede klinger medfgrer personskade.

Kontroller, at maskinen er placeret sikkert ved
transport i bil, for at undga brandstofleekage.
Loft hele maskinen fra jorden, nar du bzerer
maskinen. Hvis du treekker maskinen, medfarer
det beskadigelse af breendstoftanken og braend-
stoflaekage, hvilket kan forarsage brand.

Brug

1.

Brug kun maskinen i god belysning og sigt-
barhed. Brug i merke eller i omrader med darlig
sigtbarhed kan medfare uventede ulykker.
Undga at anvende maskinen, nar det er svaert
at holde balancen, fx nar du arbejder pa en
stejl overflade eller pa en dag med blaest.

Om vinteren skal du vaere opmarksom pa
glatte eller vade omrader, is og sne, sa du
undgar at glide.

Stop motoren, hvis nogen kontakter dig. Det
roterende skeereveerktgj kan ramme tilskueren og
medfere alvorlig personskade.

Ryd arbejdsomradet for brugen. Fjern alle
genstande sasom sten, glasskar, sem,
staltrad eller snore, der kan blive slynget

bort eller blive viklet ind i skaeretilbehoret.
Fremmedpartikler kan beskadige skeereveerktgjet
og forarsage farligt tilbageslag.
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6. Ger felgende under brugen for at kontrollere
maskinen stabilt:

— Hold fast i maskinen med begge hander
pa din hgjre side.

— Heeng maskinen over skulderen eller
skuldrene ved hjalp af skulderselen.

—  Sorg for sikkert fodfaeste. Arbejd aldrig
pa en stige eller i et trae.

— Undga at straekke dig for langt.

— Hold skarevaerktgj under livhgjde.

— Hold alle kropsdele vk fra det roterende
skaerevaerktej og varme overflader.

Disse handlinger mindsker risikoen for personskade.

7.  Hvis ukrudt eller grene kommer i klemme mel-
lem skarevarktgojet og beskyttelsesskarmen,
skal du altid stoppe motoren, for du fjerner
dem. Ellers kan utilsigtet rotation af klingen med-
fore alvorlig personskade.

8.  Slip eller kast aldrig maskinen undtagen i en
ngdsituation. Hvis maskinen falder eller ram-
mer noget, skal du med det samme se efter
brandstofleekage, sikkerhedsanordninger og
andre skader. Brug af en fejlbehaeftet maskine
kan medfare personskade og/eller brand.

9. Inspicer skaerevarktojet hyppigt, eller med det
samme, hvis det rammer en sten eller andre
harde genstande. Hvis skaereveerktgjet gar i
stykker under brugen, kan det afbraekkede stykke
flyve ud og medfere personskade.

10. Stop motoren, mens du inspicerer, rengor eller
udskifter skaerevaerktojet. Ellers kan skeaereveerkte-
jet rotere uventet og medfgre alvorlig personskade.

11. Oprethold korrekt kontrol, indtil skaerevark-
tojet er stoppet helt, nar du stopper motoren
eller friger gasspjaldstriggeren. En kgrende
klinge kan medfgre personskade.

12.  Vent, til skaerevaerktgjet nar tilstraekkelig
hastighed til at skaere, for du pabegynder skae-
rearbejdet. Det reducerer risikoen for tilbageslag
og indvikling af ukrudt.

13. Hold pause for at undga at miste kontrollen pa
grund af traethed. Vi anbefaler, at du holder 10 til
20 minutters hvil hver time.

14. Stop motoren, og stil den pa et sikkert sted,
nar du holder pause eller forlader maskinen.
Dette forebygger en uventet ulykke.

15. Undlad at bergre motoren og dens lydpotte
eller at stille dem pa brandbare materialer,
mens motoren korer, eller lige efter at du har
stoppet den, da de er varme. Det kan medfare
forbraendinger og/eller brand.

Skareveaerktojer

1. Brug et passende skarevarktgj til dit arbejde.
Brug altid den beskyttelsesskaerm til skae-
revaerktgj, der passer til det anvendte
skarevarktgj.

2. Brug aldrig roterende metalkaeder i flere dele,
plejlklinger eller klinger, der ikke anbefales i
denne brugsanvisning. Ellers kan det medfgre
alvorlig personskade.

3. Ved handtering af metalklingen skal du altid
baere handsker og szette klingedaekslet pa
klingen. Klingen kan skeere i bare haender.

4. Ved brug af metalklinger skal du undga “tilba-
geslag” og altid veere forberedt pa tilbageslag
ved et uheld. Se i afsnittet Tilbageslag.

5.  Fer og efter hver anvendelse skal du serge
for at skaerevarktojet er monteret ordentligt.
Under anvendelse skal du kontrollere skaere-
varktojet for leshed med faste mellemrum.

Tilbageslag (klingekast)

Tilbageslag (klingekast) kan ske, nar den roterende
klinge kommer i kontakt med en genstand, som den
ikke umiddelbart kan skzre. Det kan vare sa vold-
somt, at enheden og/eller operateren bliver kastet

i en vilkarlig retning, og eventuelt tab af kontrollen
med enheden, hvilket kan medfere alvorlig person-
skade. Tilbageslag kan ske uden varsel, hvis klin-
gen blokerer, gar i sta eller binder, og det er mere
sandsynligt pa steder, hvor det er sveaert at se det
materiale, der skares i.

Tilbageslag sker is@r, nar klingesegmentet anven-

des i retning mellem klokken 11 og klokken 1 mod

faste genstande, buske og traeer med en diameter

pa 3 cm eller derover.

» Fig.1

Sadan undgar du tilbageslag:

1. Anvend segmentet mellem klokken 8 og klok-
ken 11 og mellem klokken 1 og klokken 4.

2. Sving maskinen jaevnt i en halvcirkel fra hgjre
mod venstre, som ved brug af en le. Dette gor
det muligt for det rigtige klingesegment at komme i
kontakt med de planter, der skal skeeres.

3. Anvend aldrig segmentet mellem klokken 11
og klokken 1.

» Fig.2

4.  Brug aldrig skaerende klinger i naerheden af
harde genstande som f.eks. hegn, vaegge,
traestubbe og sten.

5. Brug aldrig skaerende klinger lodret til anven-
delsesformal som f.eks. kantning og klipning
af hakke.

6. Undga at bruge maskinen pa steder, hvor det
er sveert at se den genstand, der skaeres i.

Vibration

Udsaettelse for kraftig vibration beskadiger ope-
ratorens blodkar eller nervesystem og medferer
folgende symptomer i fingre, haender eller handled:
“Sovende” led (folelseslgshed), prikken, smerte,
stikkende fornemmelse, @ndring af hudfarven eller
af huden. Sgg lage, hvis nogen af disse symptomer
opstar.

For at undga risiko for “hvide fingre” skal du holde
dine hander varme under brugen og holde maski-
nen og tilbehgret i god stand.

Vedligeholdelse

1. Fa maskinen efterset pa vores autoriserede
servicecenter, og brug kun identiske reser-
vedele. Brug kun identiske reservedele og
tilbehgr, som er fremstillet af MAKITA. Forkert
reparation og darlig vedligeholdelse kan forkorte
maskinens levetid og gge risikoen for ulykker.
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2. Duma aldrig ndre eller fijerne nogen af 6. Seorg for at fijerne dakslet pa den skaerende
maskinens komponenter. Det kan medfere klinge for brugen.
brand og/eller alvorlig personskade. 7.  Serg for, at der ikke er nogen elledninger,

3. Renger maskinen efter brug, og kontroller, at vandrer, gasror osv., der kan udggre en fare,
alle skruer og meatrikker er strammet til. hvis de beskadiges ved brug af maskinen.

4.  Kontroller tilstanden af skarevarktojet, skae- 8.  Brug aldrig maskinen i eksplosive atmosfa-
revarktojets beskyttelsesskarm og skulderse- rer, sasom ved tilstedevarelse af braendbare
len. Den skaerende klinge skal vare skarp. Du vaesker, gasser eller stov. Maskinen udsender
ma aldrig rette beskadigede skarevaerktajer gnister, der kan anteende stavet eller dampene.
ud eller svejse dem. 9.  Brug ikke maskinen pa fugtige eller vade ste-

. . der, og udsat den ikke for regn. Hvis der kom-

Andre instruktioner mer vand ind i maskinen, forgger det risikoen for

1. Opbevar altid maskinen i aflaste rum og med elektrisk sted, brand og funktionsfejl.
tomt braendstoftank. 10. Brug ikke maskinen pa stejle skraenter og

2. Var opmarksom pa miljget. Undga unedven- glatte overflader.
dig brug af gasspjaldet for mindre forurening 11. Forat undgé ulykker skal der veere en afstand
og stej. Juster karburatoren korrekt. pa mere end 15 m mellem operatorerne, nar

3. Brug ikke motoren med en defekt to eI!er flere opera?ﬂrer arbejder i det samme
udstedningslydpotte. omrade. Sgrg ogsa for, at en person holder

oje med afstanden mellem operatererne. Hvis
H en person eller et dyr kommer ind i arbejds-

Fertehjalp omradet, skal du med det samme ophgre med

1. Serg for, at der findes en ferstehjalpskasse brugen.

i neerheden af skaerearbejdet, hvis der skulle 12. Ror ikke gearhuset under og umiddelbart efter

ske en ulykke. Erstat straks enhver genstand,
der fjernes fra forstehjalpskassen.

2. Opgiv falgende oplysninger, nar du ringer efter 13.
hjeelp:
—  Hvor ulykken er sket
— Hvad der er sket
— Antallet af tilskadekomne personer
— Typen af personskader
— Ditnavn

Yderligere sikkerhedsinstruktioner

1. Brug kun den dedikerede skarende klinge til
tilbehgoret til roterende saks.

2.  Brug kun skarevarktojerne, der er markeret
med en hastighed svarende til eller sterre end
den hastighed, der er angivet pa maskinen.

3. Inspicer og vedligehold maskinen regelmaes-
sigt, isaer for/efter brug. Fa kun maskinen
repareret pa vores autoriserede servicecenter.

4.  For brugen skal du kontrollere, at skulderselen
er korrekt monteret pa maskinens bgijle.

5.  Fjern alle justeringsngagler eller skruenggler
for du teender for maskinen. Et tilbehar, der
er fastgjort til en roterende del, kan medfgre

brug. Gearhuset bliver varmt under brugen og kan
forarsage forbraendinger.

Hold fingrene pa afstand af afbryderknappen,
nar maskinen ikke bruges, og nar den flyttes
fra et arbejdssted til et andet.

A ADVARSEL: Brug af dette produkt kan
skabe stov indeholdende kemikalier, der kan
forarsage andedraetsbesveer eller andre syg-
domme. Nogle eksempler pa disse kemikalier er
stoffer i pesticider, insekticider, gednings- og
ukrudtsmidler.

Risikoen i forbindelse med eksponeringen for
disse kemikalier varierer, afhangigt af hvor ofte
du udferer denne type arbejde. For at reducere
eksponeringen for disse kemikalier ber du:
arbejde i et godt ventileret omrade og anvende
godkendt sikkerhedsudstyr, sasom stevmasker,
der er specielt konstrueret til at bortfiltrere mikro-
skopiske partikler.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

personskade.
» Fig.3
1 Haette 2 | Rer 3 | Gearhus 4 | Skaerm
5 | Bolt til gearhusadgang 6 | Holder (til averste klinge) | 7 | @verste klinge 8 | Nederste klinge
9 | Holder (til nederste 10 | Klemmeskive 11 | Bolt 12 | Klingedaeksel
klinge)
13 | Unbrakonggle 14 | Topnegle - - - -
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SAMLING

ANVENDELSE

A ADVARSEL: For samling eller justering
af udstyret skal du slukke for motoren og fjerne
taendrorshatten eller akkuen. Ellers kan skaere-
veerktgjet eller andre dele bevaege sig og medfare
alvorlig personskade.

AADVARSEL: Bxr arbejdshandsker, for du
handterer den skarende klinge. Under samling
eller justering kan dine fingre komme i bergring med
den skaerende klinge, hvilket kan medfere alvorlig
personskade.

A ADVARSEL: Ved samling eller justering af
udstyret skal du altid laegge det ned. Samling eller
justering af udstyret i staende position kan medfere
alvorlig personskade.

MAADVARSEL: Folg advarslerne og forholds-
reglerne i afsnittet om sikkerhedsadvarsler samt
brugsanvisningen til motorenheden.

Montering af skaermen

A ADVARSEL: Brug ikke pa noget tidspunkt

dette tilbehor uden en skaerm.

A ADVARSEL: Anvend altid den skeerm,
som fulgte med dette tilbehor. En forkert skeerm
vil muligvis ikke beskytte dig mod flyvende rester og
sten. Det kan ogsa pavirke maskinens balance og
medfare alvorlig personskade.

BEM/AERKNING: stram regelmassigt boltene
pa skaermen. Stram boltene til hgjre og venstre
ligeligt, sa mellemrummet mellem klemmen og
skaermen er konstant.

Fastger skeermen til klemmen ved hjaelp af bolte.
» Fig.4: 1. Klemme 2. Skaerm

Montering af monteringsroret

A FORSIGTIG: Kontroller altid, at monte-
ringsroret sidder fast efter installationen. Forkert
installation kan medfare, at tilbehgret falder af effek-
tenheden og forarsager personskade.

Monter monteringsraret pa effektenheden.

1. Drej handtaget pa motorenheden mod tilbehgrssiden.
» Fig.5: 1. Handtag

2.  Fjern heaetten pa tilbeharet. Juster stiften i for-
hold til pilemeerket, og indsaet monteringsraret, indtil
udlgserknappen kommer op.

» Fig.6: 1. Udlgserknap 2. Pilemeerke 3. Stift

3.  Drej handtaget mod motorenhedssiden.
» Fig.7: 1. Handtag

Serg for, at overfladen pa handtaget ligger parallelt med roret.

For at fierne rgret skal du dreje handtaget mod tilbe-
hgrssiden og treekke reret ud, idet der trykkes ned pa
udlgserknappen.

» Fig.8: 1. Udlgserknap 2. Handtag 3. Rer
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A ADVARSEL: Folg advarslerne og forholds-
reglerne i afsnittet om sikkerhedsadvarsler samt
brugsanvisningen til motorenheden.

A ADVARSEL: Hvis skarevarktgjet bevae-
ger sig i tomgang, skal du stille motorens tom-
gangshastighed ned. Ellers kan du ikke stoppe
skaereveerktgjet ved at slippe gasspjeeldet, hvilket kan
medfere alvorlig personskade.

AFORSIGTIG: var forsigtig med ikke at lade
de korende klinger komme i kontakt med jorden
eller en hard genstand. Dette vil forarsage tilbage-
slag pa maskinen og resultere i personskade.

A FORSIGTIG: Inden betjening skal du kon-
trollere boltene, motrikkerne og skruerne for, om
der er nogen lgshed. Spaend dem, hvis de er Igse.

AFORSIGTIG: Hvis det klippede gres er
blevet viklet ind i de skaerende klinger, og rota-
tionshastigheden er blevet langsommere eller
stoppet, skal du slukke for motoren og fjerne
taendrorshatten eller akkuen og derefter fjerne
det sammenfiltrede grees.

A FORSIGTIG: Dette tilbeher er beregnet til at
sla graesplane og ukrudt. Brug ikke tilbehgret til
andre formal.

BEMAERKNING: For anvendelse skal du altid
kontrollere, om der ikke er nogen fremmedlege-
mer, sasom klippet grees, der er klebet til skae-
revaerktgjet. Hvis maskinen kares med et fremmed-
legeme klaebet til skeerevaerktgjet, kan det medfere
funktionsfejl.

BEMAERKNING: Fremmedlegemer kan
traenge ind mellem de gverste og nederste klin-
ger. Hvis maskinen keres med fremmedlegemerne
siddende mellem klingerne, kan det medfare
funktionsfejl. For at fjerne det, skal du felge
instruktionerne i afsnittet om hvordan du skal
fjerne fastklemt ukrudt.

Hold maskinen, sa den skaerende klinge bliver parallel
med jorden. Start maskinen, mens den skeerende klinge
ikke er i kontakt med jorden og harde genstande. Juster
maskinen til den passende rotationshastighed for det
grees, som skaeres. Lav rotationshastighed kan muligvis
vikle det afskarne graes ind i de skaerende klinger.

For at sla graes skal du ga fremad, mens du svinger
maskinen jeevnt i en halvcirkel fra hgjre mod venstre,
som ved at bruge en le. Juster svinghastigheden efter
det grees, der skal slas.

» Fig.9

BEMAERK: Den gverste klinge og nederste klinge
drejer i den modsatte retning af hinanden.
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VEDLIGEHOLDELSE

A ADVARSEL: For inspektion eller vedlige-
holdelse af udstyret skal du slukke for motoren
og fjerne teendrershaetten eller akkuen. Ellers kan
skeereveerktgjet eller andre dele beveege sig og med-
fare alvorlig personskade.

A ADVARSEL: Ved inspektion eller vedlige-
holdelse af udstyret skal du altid l2gge det ned.
Samling eller justering af udstyret i stdende position
kan medfere alvorlig personskade.

A ADVARSEL: Folg advarslerne og forholds-
reglerne i afsnittet om sikkerhedsadvarsler samt
brugsanvisningen til motorenheden.

BEM/AERKNING: Anvend aldrig benzin, ren-
sebenzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Overordnet inspektion

. Stram lgse bolte, metrikker og skruer.

. Kontroller for beskadigede dele og klinger. Bed om
ngdvendigt vores autoriserede servicecenter for at
udskifte dem.

Rengering af maskinen

Renggr tilbeheret ved at afterre stav, snavs eller afska-
ret grees med en tor klud eller en klud, der er dyppet

i seebevand og vredet. Fjern det afskarne grees eller
affald, som sidder fast pa den skeerende klinge.

Afmontering af de skaerende klinger

A FORSIGTIG: Brug altid handsker, nar du

afmonterer de skarende klinger.

Ved rengering, skeerpning eller udskiftning af de skae-
rende klinger skal du afmontere dem vha. den fglgende
fremgangsmade:

1. Fjern klingedzekslet.

2.  Placer topngglen pa matrikken. Roter topnaglen,
sa hullet i den nederste klinge rettes ind med hullet i
den gverste klinge.

» Fig.10: 1. Topnagle 2. Hul i den nederste klinge

Se ind i hullet i den nederste klinge for at kontrollere,
om det korrekte hul i den gverste klinge er rettet ind. |
den gverste klinge er der stifter og to typer huller; helt
cirkuleere og ovale. Ret det helt cirkuleere hul i den
overste klinge ind med hullet i den nederste klinge og
indsaet derefter unbrakongglen i hullerne.
» Fig.11: 1. Hul i den nederste klinge 2. Helt cirkuleert
hul i den gverste klinge 3. Ovalt hul i den
gverste klinge 4. Stift

» Fig.12: 1. Nederste klinge 2. Qverste klinge
3. Unbrakonggle

BEMAERK: Vzelg det helt cirkuleere hul i den gverste

klinge ved at referere til falgende information:

. Nar du roterer den nederste klinge mod uret,
kommer det helt cirkuleere hul efter stiften.

. Nar det ovale hul er rettet ind med hullet i den
nederste klinge, kan du indsaette unbrakongg-
len, men der er en masse tilbageslag.

. Nar stiften er rettet ind med hullet i den nederste
klinge, kan du se skruegevindet i stiften. | dette
tilfeelde kan du ikke seette unbrakongglen helt ind.

A FORSIGTIG: Placer ikke dine fingre pa klingen,
9 9

nar du drejer pa topnaglen. Klingerne roterer, nar du dre-

jer topnaglen, og det kan muligvis forarsage personskade.

A FORSIGTIG: Brug altid topneglen, nar du

retter hullerne i den gverste og nederste klinge ind.

3. Nar du indseetter unbrakongglen, skal du dreje
bolten med uret vha. topngglen for at lasne bolten.
» Fig.13: 1.Topnggle 2. Unbrakonggle

4.  Fjern bolten, klemmeskiven og holderen sammen

med den nederste klinge.

» Fig.14: 1. Bolt 2. Klemmeskive 3. Holder (til neder-
ste klinge) 4. Nederste klinge

5. Mens du trykker pa den gverste klinge, skal du dreje den

mod uret for at placere stiften som vist pa figuren. Efter dette,

skal du lgfte den gverste klinge fra holderen for at fierne den.

» Fig.15: 1. @verste klinge 2. Holder (til gverste
klinge) 3. Stift

6.  Fjern den nederste klinge. For at fierne den, skal du dreje

den nederste klinge mod uret for at placere stiften som vist pa

figuren, og derefter lafte den nederste klinge fra holderen.

» Fig.16: 1. Nederste klinge 2. Holder (til nederste
klinge) 3. Stift

BEMAERKNING: Efter afmontering af de skae-
rende klinger, skal du holde bolten, klemmeskiven
og holderen pa plads for at undga at de bliver
vaek.

BEMAERK: For at installere de skaerende klinger skal
du se afsnittet om udskiftning af de skeerende klinger.

Fjernelse af fastklemt ukrudt

BEM/AERKNING: Fjern jeevnligt fastklemt
ukrudt og fremmedlegemer mellem de skarende
klinger og i holderne. Anvendelse af dette tilbe-
her med fastklemt ukrudt indvendigt kan resultere i
funktionsfejl.

Afmonter de skaerende klinger. Fjern fastklemt ukrudt mellem de

overste og nederste klinger. Fjern ogsa det fastklemte ukrudt i

holderne, isaer omkring stifterne, ved hjeelp af en berste. Serg for

at rense ukrudtet, der klaeber til holderen, som vist i figuren.

» Fig.17: 1. Holder (til overste klinge) 2. Holder (til
nederste klinge)

Renger de skeerende klinger med vand og ter dem
fuldsteendigt. Efter dette, skal du pafgre antirust-olie.

BEMAERK: For at afmontere de skeerende klinger
skal du se afsnittet om afmontering af den skaerende
klinge.
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Genopslibning af de skaerende
klinger

A FORSIGTIG: Brug altid handsker, nar du

genopsliber de skarende klinger.

BEM/AERKNING: Ved genopslibning af de
skarende klinger skal du skaerpe bade den gver-
ste og nederste klinge.

BEM/AERKNING: Hvis de skarende klinger
er alvorligt deformerede pga. filning, skal du
udskifte dem med nye.

BEM/AERKNING: som en grov guide skal du
slibe de skaerende klinger efter hver 8 timers
brug. Det anbefales at skarpe klingerne tidligere,
hvis du ofte slar ukrudtet sammen med redderne
eller slar ukrudtet pa en stenet overflade eller en
overflade med mange forhindringer. Anvendelsen
af slgve skeerende klinger resulterer i darlig skaere-
funktion og beskadigelse af maskinen.

BEMAERKNING: Brug en diamantfil til skaer-

pning af skaerende klinger. Du kan anvende en
skivepudser i stedet.

1.  Afmonter de skaerende klinger fra tilbehgret.

BEMAERK: Se afsnittet om afmontering af den skae-
rende klinge angaende detaljer.

2.  Skeerp spidserne og a&ggene pa bade den gverste
og nederste klinge i en vinkel pa 40° vha. en fil.
» Fig.18: 1. /g 2. Spids 3. Ribbe 4. Fil

BEMARK: Den gverste klinge ber udskiftes, nar
teenderne er blevet slidt til ribben.

3. Gorroden pa hver klinge rund som illustreret vha.
filen.
» Fig.19

BEM/AERKNING: Gor ikke roden pa klingen
vinklet eller skaret. Hvis du ger det, kan det medfere
en revne i den skeerende klinge.

Udskiftning af de skaerende klinger

Ekstraudstyr
AFORSIGTIG: Brug altid handsker, nar du

udskifter de skarende klinger.

Inden du starter, skal du sikre dig, for at retningen pa
den gverste og nederste klinge; aggene (vinklede over-
flader) pa bade den gverste og nederste klinge vender
ud fra hinanden, nar monteret.

» Fig.20: 1. /g 2. Nederste klinge 3. Qverste klinge

BEMAERKNING: Hvis =ggene vender til den
samme side eller ind mod hinanden, vil du ikke
vaere i stand til at skaere graes.

Monter de skeerende klinger vha. falgende procedure:
1. Afmonter de game skaerende klinger fra tilbehgret.

95

BEMAERK: Se afsnittet om afmontering af den skae-
rende klinge angaende detaljer.

2. Monter en ny gverste klinge pa holderen.

Den gverste klinge har et fremspring pa den ene side.
Serg for at placere den gverste klinge, sa siden med
fremspringet (markeret med pilemaerke) vender mod
gearhuset.

» Fig.21: 1. Qverste klinge 2. Gearhus 3. Fremspring

Ret de ovale huller i den gverste klinge ind med stif-

terne. Drej den gverste klinge med uret, mens du

trykker den ned, indtil alle stifterne holder den gverste

klinge.

» Fig.22: 1. Qverste klinge 2. Holder (til gverste
klinge) 3. Stift

BEMAERKNING: serg for at placere den aver-
ste klinge, sa alle stifterne holder den gverste
klinge.

3. Monter en ny nederste klinge pa holderen.

Placer den nederste klinge, sa siden med pilemaerket
vender mod holderen, og ret de ovale huller i klingen
ind med stifterne. Efter dette skal du dreje den nederste
klinge med uret, indtil alle stifterne holder den nederste
klinge.

» Fig.23: 1. Nederste klinge 2. Holder (til nederste

klinge) 3. Stift

BEMAERKNING: sorg for at placere den
nederste klinge, sa alle stifterne holder den
nederste klinge.

4. Placer den nederste klinge (med holderen) pa den

gverste klinge, mens du retter spindlens spline ind med

den pa holderen.

» Fig.24: 1. Nederste klinge 2. Holder (til nederste
klinge) 3. Spindel 4. @verste klinge

5.  Placer klemmeskiven pa holderen, mens du retter
spindlens spline ind med den pa klemmeskiven. Efter
dette skal du tilspaende bolten midlertidigt med handen.
» Fig.25: 1. Bolt 2. Klemmeskive

6. Ret hullerne i den nederste og @verste klinge ind

og indsaet unbrakongglen. Efter dette, skal du stramme
bolten godt til vha. topnaglen, mens unbrakongglen er

indsat i hullet.

» Fig.26: 1. Topnggle 2. Unbrakonagle

BEMAERK: Se afsnittet om afmontering af de skee-
rende klinger angaende hvordan hullerne pa den
gverste og nederste klinge rettes ind.

7.  Fjern unbrakongglen og placer derefter klinge-
daekslet pa de skaerende klinger.

Smoring af bevagelige dele

BEMAERKNING: Folg instruktionerne vedrg-
rende hyppighed og tilfert maengde fedtstof. Ellers
kan manglende smgring beskadige de bevaegelige
dele.
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Gearkasse:
A FORSIGTIG: Tilfer ikke fedtstof, nar gearkas-

sen er varm. Varmt gearkasse kan medfgre forbraendinger.

Fjern bolten til gearhusadgang vha. topnaglen.

Tilfer fedtstof (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) til gear-
huset gennem smgrehullet for ca. hver 50 arbejdstimer.
» Fig.27: 1. Smerehul

Drevaksel:

Tilfer fedtstof (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) til dri-
vakslen ca. hver 30 arbejdstimer.
» Fig.28

BEMARK: Agte Makita-fedtstof kan kabes fra din
lokale Makita-forhandler.

Opbevaring

A ADVARSEL: Folg advarslerne og forholds-
reglerne i afsnittet om sikkerhedsadvarsler samt
brugsanvisningen til motorenheden.

Monter klingedeekslet, nar du ikke anvender dette
tilbeher.
» Fig.29: 1. Klingedeeksel

Hvis dette tilbehgr opbevares adskilt fra motorenheden,
skal haetten saettes pa enden af roret.
» Fig.30

A FORSIGTIG: stil ikke tilbehgret op ad noget
som f.eks. en vaeg. Tilbehgret kan muligvis vaelte
pludseligt og forarsage personskade.

Interval for inspektion og vedligeholdelse

Driftstimer For 8 timer 10 t/dagligt 30 timer 50 timer
anvendelse
Hele enheden Inspicer visuelt for \/ - - - -
beskadigede dele
Alle fastgerelsesskruer | Tilspaend \/ - - - -
og -matrikker
Gearhus Tilfgr fedtstof - - - - \/
Drevaksel Tilfer fedtstof - - - \/ -
Skeerende klinge Inspicer visuelt for - - -
beskadigelse \/ \/
Slib igen - \/ - - -
Udskift - - - \/ -
(op til 40 timer)
Motorenhed Se i brugsanvisningen til motorenheden

FEJLFINDING

Inden du beder om reparation, skal du fgrst udfgre din egen inspektion. Hvis du finder et problem, der ikke er beskre-
vet i brugsanvisningen, ma du ikke forsgge at skille maskinen ad. Henvend dig i stedet til et Makita autoriseret ser-

vicecenter, og benyt altid Makita-reservedele til reparation.

Unormal tilstand Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjaelpning

Motoren starter ikke. -

Se i brugsanvisningen til motorenheden.

Motoren stopper hurtigt. -

Se i brugsanvisningen til motorenheden.

Motorhastigheden gges ikke. -

Se i brugsanvisningen til motorenheden.

Skeerende klinger roterer ikke. Uregelmeessig montering af skaerende klinger | Monter den skeerende klinge ordentligt.

= Stop motoren med det samme.

Skeerende klinger sidder fast i en kvist. | Fjern fremmedlegemet

Unormalt drevsystem

Kontakt et autoriseret servicecenter for reparation.

= Stop motoren med det samme. rende klinger

Tilbehgret ryster unormailt. Knzekkede, bgjede eller slidte skee- Udskift de skaerende klinger.

Las montering af de skaerende klinger | Stram bolten forsvarligt.

Uregelmaessig montering af skaerende klinger | Monter korrekt.

Unormalt drevsystem

Kontakt et autoriseret servicecenter for reparation.

med det samme.
= Stop motoren med det samme.

Den skeerende klinge stopper ikke Motorenheden fungerer ikke korrekt. Se i brugsanvisningen til motorenheden.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMINAKAZ NMEPIEXOMENQN
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MPOAIATPADEX
MPOEIAOMOIHZEIZ AZDPAAEIAY .
MNEPITPA®H EEAPTHMATON ...
>YNAPMOAOIHZH

NAEITOYPTIA

ANTIMETQMIZH MPO

ZYNTHPHZH.

NMPOAIATPADEZ

MovTéAo: EM407MP

AlooTaoeIg: PAKog X TTAGTOG X Uyog 965 mm x 245 mm x 155 mm

KaBapd Bapog 2,7 kg

(Xwpig KGAUPpa Aapwv)

AIGPETPOG KOTTAG 230 mm

2X£0N 0BOVTWTWYV TPOXWV Avw Adpa: 1: 26
Kértw Adpa: 1:12

. NOyw Tou GUVEXOUEVOU TTPOYPAUATOG TTOU EQAPHOJOUNE VIO EPEUVA KAl AVATITUEN, TA TEXVIKG XAPOAKTNPIOTIKA
OTO TTAPOV EVTUTIO UTTOKEIVTAI € aAAayr Xwpig TTpoeidoTtroinan.
. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va SIapEPOUV ATTO XWPA OE XWPA.

. Bdpog cupgwva pe diadikacia EPTA 01/2014

Eykekpipévn nAeKkTpIKA povada

AuT6 TO TTPOCAPTNHA EYKPIVETAI VIO XPON HOVO HE TIG
AKOAOUBEG NAEKTPIKEG HOVADES:

. EX2650LH MoAuAeiToupyiki NAEKTPIKI) KEQAAR

. DUX60 ®opntr) TTOAUAEITOUPYIKF NAEKTPIKA KEPAAN
. DUX18 ®opntr TTOAUAEITOUPYIKA NAEKTPIKA KEQAAR
. UX01G ®opnTr TOAAEITOUPYIKHA NAEKTPIKR KEPAAR

ATPOEIAOMOIHEH: Mn xpnaopomoisite
TTOTE TO TTPOCAPTNHA HE MN EYKEKPIMEVN NAEKTPIKA
Hovada. O pn eyKEKPINEVOG OUVOUAOHOG UTTOPET
Vva TTPOKAAETEl COBAPO TPAUMATIOHO.

ZUuBoAa

Ta akéAouBa gUuBoAa xpnaoipoTroloUvTal OTo £YXEIPIOIO
0odnyIwV TOU TTPOCAPTHPATOG KAl GTO TIAPOV EYXEIPIDIO
odnyiwv. KatavoioTe autolg Toug opiopoUg.

AwoTe 1d1aitepn @povTida Kal TTpoooxr!

>

AlaBaoTe To eyXeIpidIo oBNYIWY.

B

Na @opdte Kpdvog ac@aleiag, TTPOOTATEU-
TIKG YUOAId Kal wToaoTTideg!

MpéTrel va QopdaTe TTPOCTATEUTIKG YavTIal

Na @opdTte aVOEKTIKEG UTTOTEG HE AVTIO-
NoBNTIKEG OOAEG. ZUVIOTWVTAI UTTOTEG
ao@aAeiag Pe atodAiva TTPOCTATEUTIKG Yiat
Ta SAKTUAA TwV TTOBIWV!

@0

KpatroTe Toug TTapEUPIOKOUEVOUG O
amméoTaon TouAdyiaTov 15 m pakpid.

w A

=iie

Kivouvog. Na TTpooéxeTe yia eKTOLEUSEVA
QVTIKEIPEVA.

KAétonual

AvwTepn ETITPETITH TaXUTNTA Epyaigiou

m@»

oo0bmin-t

MposidoTroinon: Zeoth em@dveia. Kivouvog
eykaupdatwy. Mnv ayyigeTte To HETAANIKO
TUAMO PEXPI VA KPUWOEL.

ARAwon Zuppoépewong EK

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

Epeig wg o1 kataokeuaoTég: Makita Europe N.V., AielBuvon
emixeipnong: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BEATIO. E¢ouaiodotoupe Tov Hiroshi Tsujimura yia
auvTagn Tou TeXVIKOU apxeiou Kal dSNAWVOUYE, uTrd TNV
QTTOKAEIOTIKA pag euBivn, 6T To(a) TTPoIdV(Ta),
XapakTnpiopds: MpoodpTNUa TTEPICTPEPOUEVWV
waAidiwv. Mpoodiopioudg TUTTwv: EM407MP.
IkavoTroloUv OAEG TIG OXETIKEG DIOTASEIG TNG 0dnyiag
2006/42/EK kai eT1iong IKavoTrolo0V OAEG TIG OXETIKEG OIaTE-
geig Twv akdAouBwv Odnyiwv EK/EE: 2000/14/EK kai kaTa-
okeuddovTal cUPQWVa e Ta akOAOUBA EVapPUOVIOEVD TTPO-
Tutra: EN 1ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Témog kai nuepounvia driAwang: Kortenberg, BéAyio. 29.5.2020
YmeuBuvog: Hiroshi Tsujimura, AieuBuvTig - Makita
Europe N.V.

D T

B>
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag

YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

ATPOEIAOIMOIHEH: MapéoTs 6Aeg TiC
TPOEISOTTOINCEIG AOPAAEING, 0BNYiEG, EIKOVO-
YPOAPNOEIG KAl TTPOBIaYPAPEG TTOU TTAPEXOVTAI

ME auTo To NAEKTPIKO gpyaleio. H un Tipnon 6Awv
TWV 0BNYIWV TTOU avaypa@ovTal KATWTEPW UTTOPET va
KaTaAngel oe nAekTpoTTANgia, TTUpkayId fi/kal coBapd
TPOAUMATIONO.

QuAdsgre 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG Kal TIG 08nyieg yia peAAo-

VTIKN TTAPATTOMTTN.

2TIG TTPOEISOTIOINCEIG, 0 OPOG «NAEKTPIKO EPYAAEiON

QAVAPEPETAI OE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBOTEITAI

atrd TNV KUpIa TTapoXr) NAEKTPIKOU PEUPATOG (UE NAE-

KTPIKO KOAWDIO) i} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-

TeiTaI Q1T PTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

Ao@dAsia 01O XWPO Epyaciog

1. Na 3iaTnpeite T0 XWPO epyaciag kabapo Kai
KAAG QWTIONEVO. 2€ AKATAOTATOUG i} OKOTEIVOUG
XWPOUG TTpoKaAoUVTal aTUXAUaTA.

2. Mn Bérere Ta NAEKTPIKG Epyaleia o€ AeiToupyia
g€ EKPNKTIKEG ATHOOPAIPEG, OTTWG TTapouTia
€UPAEKTWV UYPWYV, AEPIWV i OKOVNG. Ta NAEKTPIKG
epyaheia dnpioupyolv OTTIVBRPEG TTOU UTTOPET val
TIPOKAAETOUV aVAPAEEN TNG OKAVNG A} TWV OTHWV.

3. No amopakpuUveTe Ta TaISIG Kl TOUG W EXOVTEG Epya-
oia 6Tav XeIpileoTe Eva NAEKTPIKG epyaleio. EAv amo-
OTIOOTEI N TTPOCOXN 0ag, MTTOPE] VO XATETE TOV EAEYXO.

HAekTpIkn aoc@daAgia

1. Ta @Ig TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiou TTPETTEI va
Taipiadouv oTnv mpila. Mnv TpoTroTroigiTe TroTé
TO @IG pE omrolovdnTroTe TPéTO. MNn XpNnoipo-
TIOIEITE TIPOCAPHUOYEIG TE YEIWHPEVA NAEKTPIKA
epyaleia. Ta @Ig TTou dev €XOUV TPOTTOTTOINBEI
Kal Ol TTPIgeG TTOU TaIPIAJOUV OTA PIG PEIWVOUV TO
Kivduvo TTpOkANoNG NAEKTPOTTANEIaG.

2. ATo@eUyETE TNV ETTAPN TOU CWHATOG HE YEIWHEVES
EMPAVEIEG, OTTWG OWANVEG, KAAOPIPEP, POUPVOUG
Kal puyeia. Yapxel augnuévog kivduvog TTpokAnang
NAekTPOTTANEiag £Gv T0 CWHa 0aG ival YEIWUEVO.

3. Mnv ekBETeTE TA NAEKTPIKA Epyaleia oTn Bpoxn
R o€ uypég ouvlnkeg. Edv €10€ABel vepod o€
KATT0I0 NAEKTPIKO EpyaAgio, auEaveTal o Kivduvog
TPOKANGNG NAEKTPOTTANE DG,

4. MnV KOKOMETAXEIPIJEOTE TO NAEKTPIKO KOAWDIO.
Mn xpnoipotrolgite ToTé To NAEKTPIKO KAAWSI0
Y10 VO HETOQEPETE ) VA TPABASETE TO NAEKTPIKO
£pyaAeio, aAAd oUTE yia va BYAGAETE TO QIG TOU
nAekTpikoU epyaleiou amé Tnv mpifa. Na diatn-
PEITE TO NAEKTPIKO KAOAWSIO POKPIG aTrd TN BEP-
poTnTa, Ta AddIa, Ta aIXPNPA avTIKEIPEVA Kal T
KIvoUupeva pépn. Ta nAEKTPIKG KaAwdIia TTou £Xouv
utrooTei BAGBEG Kal Ta PTTAEYHEVA NAEKTPIKG KaAWDIA
augdvouv Tov Kivouvo TTpdkANaNnG NAeKTpOTTANSiaG.

5. Ortav xe1pileoTe KATTOIO NAEKTPIKO EpYyaAEio
o€ e§WTEPIKOUG XWPOUG, VO XPNOIUOTIOIEITE
TPOEKTAON NAEKTPIKOU KOAwSiou (pTraAavTéda)
KaTtdAANAn yia e§wrepikn xpon. Eav xpnoipo-
TIOIEITE NAEKTPIKO KAAWDIO KATAAANAO yia e§wTe-
PIKA XPAON, HEIWVETAI O KiVOUVOG yia TTPOKANCN
NAEKTPOTTANEIOG.

6. Edv dev gival duvarod va atro@euxBei n Asitoup-
yia evog NAekTpIKOU epyaAeiou o€ HEPOG ME
uypaoia, XpNOIMOTIOINOTE NAEKTPIKNA TTAPOXN
TTOU TTPOCTATEUETAI OTTO CUOKEUN TTAPAMEVO-
vrog pedpartog (RCD). H xprion RCD peiwver Tov
Kivduvo nAekTpoTTAnéiag.

7.  Ta nAekTpIKd epyaAgia propoUv va Tapdyouv
nAekTpopayvnTikd wedia (EMF) Ta otroia Sev
gival BAaBepd yia To XpRoTn. QoT600, oI XphA-
aTEG BNUATOdOTWV KAl GAAWYV TTAPOUOIWY IOTPOTE-
XVOAOYIKWY CUCKEUWY Ba TTPETTEI va ETTIKOIVWVN-
OOUV HE TOV KATOOKEUAOTA TNG OUCKEUNG TOUG 1/
KQlI TOV YIaTPO TOUG Yia GUUBOUAEG, TTpIv Bégouv
auTd 1o NAEKTPIKG epyaAeio o€ AeIToupyia.

MpoowTrikA ac@dAsia

1.  Orav xeIpi{eoTe KATOI0 NAEKTPIKO epyaAeio, va
€i000TE O€ ETOIPOTNTA, VO TIPOCEXETE TI KAVETE
KOl VO XPNOIUOTIOIEITE KOIV Aoyikn. Mn xeipi-
{eoTe KATTOI0 NAEKTPIKO EpyaAeio OTav EicaOTE
Koupaouévol oUTe OTaV BPiOKESTE UTTO TRV
EMNPEIN VAOPKWTIKWV OUCIWV, AAKOOA 1 pap-
Hakwv. Mia oTiyur atrpooegiag Katd Tn SidpKela
XEIPIOPOU TWV NAEKTPIKWV EPYAAEiWV UTTOPEI va
TIPOKaAETEl COBAPO TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

2. Na XpnoiyoTrolgiTe aTouiké £§0TAIoU6 TTpo-
oTaciag. Na opdTe TTAVTA TTPOCTACTA HATIWV.
Edv xpnoiyotroigite To0 CWOTSO TTPOCTATEUTIKO
€COTTAIOPO, OTTWG TTPOoWTTIOO KATA TNG OKOVNG,
avTIoAIoBNTIKA TTaTTOUTO10 AoPAAEING, KPAVOS i
TIPOCTATEUTIKO OKONG, AVAAOYQ UE TIG GUVONKEG,
Ba pelwdei o Kivduvog TTPOKANCNG TTPOCWTTIKWV
TPAUMATIOUWV.

3. Noa amo@elyete TNV aBEANTN EvEPyOTTOINON TOU
epyalAeiou. BeBaiwOeite 611 0 S1akOTITNG Bpi-
OKETOI OTNV AVEVEPYR BE0N TTPIV OUVIEETE TNV
NAEKTPIKA TTapoxn A/KaI HTTATAPIA, CNKWVETE
N HETaPEPETE TO EpyaAeio. EAv @épeTe nAekTPIKG
epyaAeia ye 1o dAXTUAG 0ag OTO dIAKATTTN 1) £V
EVEPYOTTOIEITE NAEKTPIKA epyaAgia 6Tav 0 BIAKO-
TITNG €ival TNV evepyn B€on, YTTopEi va TTPoKAn-
Bouv aruxiuara.

4.  No aTTOHOKPUVETE TUXOV puBUIopEVO KAEIDI )
YOAAIKO KAEISi TTpIv BETETE TO NAEKTPIKO Epya-
Aeio og AeiToupyia. 'Eva KA€IBi TTou £xe1 EiVEl
TIPOOKOAANUEVO O€ KATTOI0 TIEPITPEPOUEVO HEPOG
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU PTTOPET VO TTPOKAAETEL
TIPOOWTTIKO TPAUPATIONO.

5. Mnv teviwveoTe utrepPBoAIKd. Na OTéKEDTE
TAvTOTE OTABEPA Kal IcoppotTnpéva. ‘ETol, Ba
EXETE KAAUTEPO €AEYXO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou
o€ aTTPOCHUEVEG KATAOTATEIG.

6. Na vroveoTe katdAAnAa. Mn @opdre @apdid
poUxa | koouRpara. Kpartdre Ta paAAid kai
TA POUXO COG HOKPIG OTTO KIVOUMEVA PéEPN.
Ymdipxel kivduvog va egtrAakouv Ta ¢papdid pouxa,
TA KOOPAMATA 1) TA JOKPIG JOAAIG O€ KIVOUPEVQ
pepn.
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Edv Trapéxovral cuokeuég yia T oUuvdeon Siartd-
gewv e§aywyng kai cuAAoyng okovng, va BeRai-
WVEOTE OTI AUTEG €ival ouvdedepéveg Kal Xpnol-
potroloUvTal CwoTd. H ouhAoyr ok6vNng PTTopEi va
MEILOEI TOV KivOUVO TTOU OXETICETAI PE TN KOV,

Mnv adia@opeiTe Kal ayVOEiTE TIG apXEG AoPAAEIag
Tou epyaAgiou AGyw Tng €oIKEiWONG TTOU aTTO-
KTROATE A1 TN CUXVA XPRON TWV epyaAgiwv. Mia
aTTPOOEKTN EVEPYEID UTTOPET vVa TTPOKOAETEI 0OBaPO
TPAUUATIOPO EVTOG KAAOHATWY £VOG SEUTEPOAETTTOU.
No @opdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUQAId yia va
TTPOCTATEUETE TO UATIA OOG ATTO TPAUUATIONO
otTav XpnoIMoTToIEiTE NAEKTPIKA epyalcia. Ta
TTPOCTATEUTIKA YUOAIQ TTPETTEI VA CUUHOPPW-
vovTai pe To poTtutro ANSI Z87.1 oTig HMA, 1o
mpoétutro EN 166 otnv EupwTrn i} To rpoTUTTO
AS/NZS 1336 otnv AucTpaAia/Néa ZnAavdia.
Z1nv AuoTtpalia/Néa ZnAavdia, atraiTeital aré
TO VOHO VA QpOPATE Kal TTPOCWTTIdA yIa TRV
TPOCTACIA TOU TTPOCWITOU CAG.

O gpyodoTng £xel TRV EUBUVN va eTIBAAAE!

TN XPAON KATAAANAOU TTPOOTATEUTIKOU £§O-
TAICHOU ao@aAgiag aTrd TOUG XEIPIOTEG TOU
gpyaAeiou Kal a1ré dAAa dTopa Trou BpickovTal
oTNV dUEDN TTEPIOXN EPYATIiag.

XpAon Kal @povTida NAEKTPIKOU epyaAeiou

1.

Mnv aokeite TTieon oTo NAeKTPIKO epyaleio. Na
XPNOIMOTIOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKO EpyaAEio
yia TNV epappoyn gag. Me 10 0waTd NAEKTPIKO
epyaAeio Ba TTPAYUATOTIOINCETE TNV EPyQTia KAAU-
TEPA KAl A0QAAEOTEPA, OTO BaBPs yia TOV OTToio
£xel oxedlaoTei.

Mn xpnoiuoTroigite To NAEKTPIKO epyaleio eGv
0 31aKOTITNG €V TO EVEPYOTTOIET KOl BEV TO
amrevepyoTtrolei. KaBe nAekTpikG epyaAeio TTou dev
JTTOPEITE Va eAEYEETE PE TO DIOKATITN AgITOUpYiag
€ival ETTIKIVOUVO KAl TTPETTEI VA ETTIOKEUOOTEI.

Na aTTOGUVSEETE TO QIG ATTO TNV TTNYI TPOPO-
doaoiag f/kal va ByddeTe TNV KACETO PTTATO-
PIWV, av gival ouvBESEPEVN, OTTO TO NAEKTPIKO
epyaleio pIv KAVETE OTTOIEOBATTOTE pUBpioEIg
A aAAayég EEAPTNUATWY KOl TIPIV ATTOONKEVETE
Ta NAEKTPIKA epyaAgia. TETOIO TTPOANTITIKG PETPO
AO0PAAEIAG PEIWVOUV TOV KiVOUVO TUXQIOG EVEPYO-
TT0INONG TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou.

Na atrofnkeUeTe Ta adpavi NAEKTPIKA epyaAgia
HOKPIG a1rd TaISId Kol VO MNV apRVETE ATOMO
Tou &ev yVwpifouv To NAEKTPIKO epyaAeio kail
auTEG TIG 03NYieg va XeIpilovTal TO NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta nAekTpikd epyaleia atroTeAoOUV Kiv-
Suvo oTa X£PIa AVEIDIKEUTWYV XEIPIOTWV.

Na ouvTnpeiTe Ta NAEKTPIKA EpyaAgia Kal Ta
egaprAparta. Na eAéyxeTe av gival eubuypappi-
OMEVO CWOTA TO KIVOUHEVA MEPN, OV EPTTOSIE-
Tl N EAeUBEPN KivON TOUG, av £XOUV OTTACEI
KaTrola e§apTAPOTA, aAAG KOl KAOE GAAN KaTA-
OTAON TTOU MTTOPEI VO ETTNPEACEI TN AgITOUpYia
TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou. Av TO NAEKTPIKO
gpyaleio utrooTei BAARN, va ppovTifeTe va
ETTICKEVOOTEI TTPIV TO XPNOIPMOTTOINOETE. [MOAAG
atuxfipaTa TpokaAouvTal atmréd NAEKTPIKG epyaAeia
TToU Jev €XOUV GUVTNPNOEi CWOTA.

Na S1aTnpeiTe Ta KOTITIKG EPYaAgia alXunpad Kai
KaBapd. Ta KOTITIKG epyaAsia TTou £xouv ouvTnpn-
Bei owaTa eival Aiydtepo aveé va eUTTAaKoUV Kal
M0 €0KOAO va eAeyxBoUV.

Na xpnoiuoTrolgiTe To NAEKTPIKOS gpyaleio, Ta
€50PTAMATA KAl TIG HUTEG TOU EpYaAEiou, KTA.
oUpQWVa JE aUTEG TIG 08nYieg, AapBdvovTtag
UTTOYN TIG CUVBNKEG EPYaTiag Kal TNV Epyaoia
TTOU TTPETTEI VA EKTEAEOTEL. EQV xpnoipoTroigite
TO NAEKTPIKO £PYAAEiO yia AeIToupyieg SIAPOPETIKEG
aTé AUTEG YIA TIG OTTOIEG TTPOOPICETAI, UTTOPET VO
TTPOKANBEi KaTTOIO ETTIKIVOUVN KATAGTAON.

Na SiaTnpeite TIg AaBEG Kal TIG ETIPAVEIEG XEIPO-
AaBwv oTeyvég, kaBapég, Xwpig Addi kal ypdoo.
O1 oAioBnpég AaBég kal emIQAveleg XEIPOAABWY dev
ETTITPETTOUV TOV A0PAAR XEIPIOUS KAl EAEYXO TOU
€PYOAEIOU O€ QVATIAVTEXEG KATAOTATEIG.

‘OTav XPNOIYOTIOIEITE TO EPYAAEiO, U QOPATE
TAVIVA YAVTIO EPYACiOG TTOU HTTOPE va UTTAQ-
KOUV. H euTTAOKA TwV TTAVIVWV YavTIWV Epyaaiag
péoa oTa KIVOUUEVA PEPN PTTOPET VO £X0UV WG
ATTOTEAEOUA TIPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

Xpron Kal @PoVvTida UTrartapiwv

1.

Na eTTava@opTileTe TIG uTTATAPiIEG HOVO UE TO
(POPTIOTH TTOU KaBoPieTal OTTO TOV KATAOKEUO--
oTi. ‘Evag ¢opTioTAg TTou gival KatdAAnAog yia pia
OUYKEKPIYEVN PTTATOPIO PTTOPET VA dNUIOUPYAOEI
Kivduvo TTupKayIdg 6Tav XPNGCIKOTIOIEITAI JE HIO
GAAN pTTaTapia.

Na xpnoipgotroigite NAEKTPIKA Epyaleia pévo pe
€181kd kaBopiopéveg prratapieg. H xprion kdbe
GAANG pTTaTapiag uTropei va SnuIoupyAoEl Kivduvo
TpauyaTiopoU A TTUpKayIdG.

OTav dev XpNOIPOTTOIEITAI N KACETO UTTATAPIWY,
31aTNPAOTE TN HOKPIA aTTé AAA JETOAAIKG avTI-
KEIpEVA, OTTWG CUVIETAPEG, KEPUATA, KAEIDIA,
KapQid, Bideg | AAAa pIKPA METAAAIKA avTi-
KEIPEVA, PE TO OTTOia MTTOPEi va dnuioupynOei
ouvdeon atod Tov évav aKpodEKTN oTov dAAov.
To BPaxUKUKAWNG TWV OKPOBSEKTWY TNG YTTATAPIag
JTTOPET Va TTPOKOAEDEI EyKAUUATA ) TTUPKAYIA.
Yo ouvlnkeg Katdxpnong, HTropei va e§axOei
uypo atro Tnv prratapia. Na aro@eUyeTe TNV
emaen. Edv oupBei eTagn katd AdBog, EKTTAU-
VETE JE vePOS. Edv To uypo £pBel o€ eTTAPN PE TO
paTia, avalnTioTe Kal 1aTpIkn BorRdsia. To uypd
TToU €CAyETAI ATTO TNV UTTATAPIC UTTOPET VO TTPOKA-
Aéoel epeBiod A eykaupara.

Mn XpNOIUOTIOIEITE PIO KATETA UTTATAPIWV

N EpYaAEio TTOU €XEl KATOOTPAPEI i} TPOTTO-
Toin0ei. O KATESTPAPPEVEG ) TPOTTOTTOINUEVEG
JTTOTapPIEG UTTOPET VO TTAPOUCIAJoUV aTTPOBAETITN
CUPTTEPIPOPA TTOU £XEI WG ATTOTEAETHA TTUPKAYIQ,
€kpnén n kivduvo TpaupaTiopou.
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6.  Mnv €kBETETE TNV KACETA UTTATAPIWYV 1) TO
epyaAeio o€ TTUpKayid A UTTEPBOAIKG uPnAn
Beppokpacia. H €&kBean otnv TTUpkayid i oTn
Beppokpaaia dvw Twv 130 °C pTTopei va TTPoKaAE-
o€l €kpnén.

7.  AkoAouBnoTe 6Aeg TIG 0Bnyieg POPTIONG KAl
HNV QOPTICETE TNV KACETA UTTATAPIWYV 1) TO
epyaleio ekTOG Tou BeppOKpaTIakoU eUpoug
Trou KaBopileTal oTIg 08nyieg. H AavBaopévn
@OPTION ) N POPTION O€ BEPUOKPATIEG EKTOG TOU
KoBopIGPEVOU EUPOUG UTTOPET VO TTPOKOAEDEI
{nuiId oTnV pTTaTapia Kai va augraoel Tov kivduvo
TTUpKayIdG.

ZépBig

1. Noa @povrTileTe To 0épRIg TOU NAEKTPIKOU Epya-
Agiou oag va yivetal amré apuodio emayyeApa-
Tia XPNOIPOTTOIWVTAG MOVO YV Ola avTaAAa-
KTIKA. 'ET01 Ba gioTe aiyoupol yia Tn diathpnon g
A0QAAEIAG TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou.

2. Mnyv exTeAeiTe TOTE epyaoieg oépPIg O€ KATE-
OTPOMMEVEG KOOETEG UTTaTApPIWYV. O1 Epyaaieg
O€pPIG TWV KACETWV PTTATOPIWY Ba TTPETTEl va
€KTEAOUVTOI HOVO ATTO TOV KATAOKEUQOTH | aTTé
egoualodotnuévoug TTapdxoug o€ppIg.

3.  Na akoAouBeite Tig 0dnyigg yia Tn AiTravon kai
TNV aAAayn Twv agecoudp.

Mpo&idotoInoeis acPAAEIAg yia Ta

TMEPICTPEPOPEVA YOAISIa

O 6pog «unyavnua» oTIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl TIPOQU-
A&&eIg avagépeTal 0TO CUVOUAOUO TWV TTEPIOTPEPOE-
VWV YaAIBIwV Kal TNG NAEKTPIKAG HovAadag.

O 6pog «HOTEP» OTIG TTPOEIDOTIOINTEIG KA TIG TIPOPU-
AGEEIG avapEPETal GTOV KIVNTAPA A OTO NAEKTPIKS HOTEP
TNG NAEKTPIKNG Hovadag.

evik ao@daAsia

1. O1apxdpiol } ATTEIPOI XEIPIOTEG Ba TTPETTEl VAl
{nTACOUV aTTO TOV AVTITTIPOOWTTO EKTTAIdEUOT
o€ OAgg TIG AsiTOUpyigg TOU pnxavAapaTtog. Mnv
EMITPEITETE TOTE O€ TAISIA, OE ATOPA ME PEIW-
HEVEG CWHATIKEG, AIOONTAPIES 1} BlavonTikég
IKOVOTNTEG I} XWPIG TTEiIPA KAl YVWOEIG ) OE
dropa TTou dev yvwpilouv TIg odnyieg va Xpn-
OlgoTToI00V TO UNXAavnua.

2. ZuvioTdTtal va SaveifeTE TO pnXdvnua poévo ota
ATOHO TTOU £XOUV ATTOBESEIYHEVN EPTTEIPIC OTO
XEIPIOHO TNG. MdvTa va TTapadideTe To eyXeIpi-
510 0dnyiwv.

3. Ortav xeIpileoTe TO UNXAVNMA, VO EI00O0TE OE
ETOINOTNTA, VA TTPOCEXETE TI KAVETE KAl VO XpN-
olgoTToIEiTE KOIVR Aoyikn. Mn XpnolpoTrolgiTe
TO uNXAvnua OTav €i0TE KOUPATUEVOIL, APPW-
oTOol ] BPICKECTE UTTO TNV ETTAPEIA VAPKWTIKWV
ouCIWV, aAKOOA | papudkwv. Mia oTiyunA atpo-
oaegiag katd Tn dIdpKeEIa XEIPITPOU TOU PUNXavhAHa-
TOG UTTOPEI VO TTPOKaAETEI COBAPS TTPOCWTTIKO
TPAUMATIONO.

4.  Noa a1mmo@eUYETE TN XPHON TOU PNXOVAHOTOG OE
KOKEG KOIPIKEG OUVOBNKEG, 1B1aiTEPA OTAV UTTAP-
XEI KivOUVOG YIa EUPAVION KEPAUVWV.

5. TnpnRoTe Toug £BVIKOUG Kal TOTTIKOUG KAVOVI-
opoUG YIA TN XPAON NAEKTPIKWY PNXAVNHATWY
yia €§WTEPIKOUG XWPOUG.

Mpoopi1fduevn XpRon Tou
Mnxavnparog

To unxdvnua auté TpoopifeTal MOVO yia TNV KOTTH
YPaoi1dioU, XopTWYV, BAUVwWYV Kal EAappidg BAdoTN-
ong. Mnv XpnOoIYOTIOIEITE TTOTE TO PNXAvNUa yia
otrolovdnTroTe AAAo okoTrd. H xprion yia kaTolo
OKOTTO yla TOV OTT0i0 SEV TTPOOPICETAI UTTOPET VA EXEI WG
atroTéAecpa coBapd TPAUPATIONO.

MpooWITIKOG TTPOCTATEUTIKOG

€EOTTAIONOG

1. TMdavta va gopdTe Xovdpo, MakpU TTavTeASVI,
OTABEPEG MTTOTEG, YAVTIO KOI HOKPUHAVIKN
p1rAouda. Mn @opdrte @apdid poUxa, KOOHRA-
HaTd, KOVTA TTavTeASVIA | 0AYIOVAPES KAl NV
mepTraTdTe UTTOANTOIL. Af0TE Ta AAAIG TAG Yia
va pnv eTEPVOUV To UPOG TWV WHWV GAG.

2. MNavrta va popdTe KPAvog O6Tav UTTAPXEl O
KivBUuvOoG TNG TITWONG AVTIKEINEVWV.

3. Na @opdTe TPOCTATEUTIKA YIO TNV OKOR, OTTWG
wroaomideg. H ékBeon oe B6puPo ptropei va
TIPOKOAEDEI OTTWAEIN AKONG.

4. Tavta va @opdTe oTaBEPd TTATTOUTOIA ME AVTI-
oAioBnTikA gdéAa. Autd TTpooTatelouy Ta TTOdIA
oag a1rd TPAUPaTIoPOUG Kail S1aa@aAifouv To KaAd
TATNUa.

5.  Na @opdre padoka KATd TG OKOVNG av
aTraiTEiTal

MpocTolacia eIV a1ré TN XPAOoN

1. TMpiv TN XpAon, va eEAEyXETE TTAVTA OTI TO PNXA-
vnua gival ao@alég yia Asitoupyia:

—  EAéyére yia diappoég kauaipou.

—  BeBaiwBeite 611 6A0I1 01 CUVBETAPEG
BpiokovTal 0T B£0N TOUG KA gival
ao@aAIopévol.

—  AVTIKOTOOTAOTE TA KATECTPAUMEVA PEPN.

— BeBaiweite 611 TO EpyaAeio koupéuaTog
€ival CWOTA TOTTOBETNHEVO KOl KAAG
ac@aAiopévo.

—  BeBaiwBeite 611 0 TPOPUAOKTAPOG TOU
£pYaAeiou KOUPEPATOG Eival CWOTA TTPO-
capTNUEVOG OTN B£0T TOU OTTWG TTEPIYPA-
@ETAI OTO TTAPOV E£YXEIPidIO.

—  EAéy&re Tn okavddAn oTpayyaAiopou, To
HOXAG atmrao@dAiong kai GAAoug S1aKo-
TTEG EAEyXOU Yia opaAn Spdon Kal cwoTh
A&iToupyia.

— KabBapioTe TIg Xe1poAaBEg yia va EXeTE
OowOoTO EAEYXO TOU PNXAVAHOTOG.

— BeBaiwBeite 611 01 XEIpOAAREg gival TOTTO-
OeTNUEVEG OTTWG TTEPIYPAPETAI OE AUTO TO
gyxeIpidio.

Av dev TNPAOETE AQUTEG TIG 0ONYiES, HTTOPET va

TTPOKANBEi coBaPOS TPAUUATIOHOG.

2. XpnoiuoTroINOTE Hia KOPTEPH Adpa. ATrToppiyTe
TIG AGMEG TTOU €ival AUYIOUEVEG, TTEPICTPOU-
MEVEG, PAYIOUEVEG, OTTOOHEVEG, KOMMEVEG I
KOTEOTPAUUEVEG UE OTTOIOVSATIOTE TPOTTO. MIa
Adua tTou dev gival ko@Tepn gival o moavé va
EUTTAQKET KOI VO TIPOKOAEDEI KAOTON WO,
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3.  MNavrta va XpnoigoTroleite 6Aa Ta aTTaITOUPEVA
HEéPN Yia TN OWOTA oTEpEéwon TG Adpag. H
AavBaopuévn oTepéwan e¢apTNUATWY PTTOPET va
TIPOKAAETEI TNV EKTOEEUON TNG AGUAG KAl TOV
ooBapd TpauUaTIoPd TOU XEIPIOTH /KAl TwV
TIAPEUPIOKOPEVWV.

Ave@odi0ou6g

1. AlokOyTE TN A&ITOUpYia TOU KIVATAPA TIPIV ATTO
TOV ave@OSI00Ho. MeiveTe HaKpPIG OTTO YUHVEG
@AOyeg Kal omvenpeg. Mnv KatmvioeTe ToTé
KATA TOV aAVEQOBINOHO. AIAQOPETIKA, UTTOPE va
TTPOKANBEi TTUpKayId /kal €kpngn.

2. No TpaypaTOTIOIEITE TOV AVEQOSIAOHO o€ e§w-
TEPIKOUG XWpPoug. O avepodiaouds o€ KAEIOTO
OWWATIO UTTOPET VO TTIPOKAAEDEI £KPNEN TOU aTPOU
KOUgiyou.

3. ATO@eUYETE TNV ETTAPN PE TO KAUOIHO 1 TO AddSI
KivnTApa. Mnv EI0TTVEETE TOV ATPO KAUCIHOU.
Av xuBei kaUoIpo | AdS1, OKOUTTIOTE TO AUECWG
a1roé 1o pnxdavnua n/kai 1o €5a¢gog. Av Xulei
KaUGIMO OTa pouxa odg, aAAGSTE Ta apEéoTWG
YIO VA NV TTIACOUV QWTId.

4.  MeTd TOV OVEQOSIOOUO, OPIETE TTPOTEKTIKA
TNV Ta1a pefepBoudp KaUTiHOU Kal EAEYETE
yia S10ppoég Kauaiuou. ATTOPNOKPUVOEITE TOu-
AdxioTov 3 péTpa a1ré TNV TTNYN KAl TIG £YKa-
TOOTAOEIG AVEPODIATHOU TIPIV EKKIVI|TETE TOV
KIvNTApPA.

5. No HETOQEPETE KAl VA ATTOBNKEVETE TO KAUTIUO
o€ KaTdAAnAa doxeia. Na kpaTdTe Ta TTaudid
HOKPIG aTT6 TO ATTOoONKEUPEVO KAUTIHO.

EkkKivnon TWV TTEPICTPEPOUEVWV
paAidiwyv

1. Ta maudid, ol TTAPEUPIOKOUEVOI KOl TO KATOI-
Kidio {wa TpéTrel va BpiokovTal TOUAdYIoTOV
15 pétpa pakpId KATd TNV EKKivnon i xpron
TOU unxaviparog. EmimrAéov, ol TrTapeupioko-
HEVOI TTPETTEI VO (POPOUV TTPOCTACTN HATIWY,
€IS UTTAPXEI O KivBUVOG TPAUMATIOHOU aTTd
T OVTIKEIMEVA TTOU TTETAYOVTOI. AIGQOPETIKA,

N aTTPOCHEVN EVEPYEIQ TWV TTAPEUPITKOUEVWV I
10 KAOTONPA TNG Adpag pTTopei va TTpokaAécouv
ooBapd TPAUUATIOUO GTOV XEIPIOTH /KAl O€
TIOPEUPIOKOPEVOUG.

2. Na &ekIvdTe KOl va XPNOIMOTIOIEITE TO UNXA-
VNHO HOVO o€ E§WTEPIKO XWPO, O KAAd agpPIfo-
HEVO pEPOG. H AeiToupyia o€ pia TTepIopITPEVN 1
QVETTAPKWG AEPIOUEVN TTEPIOXN UTTOPET VO EXEI WG
atrotéAecpa 1o Bdvato Adyw ac@ugiag rj dnAnTnpi-
aong amé povogeidio Tou dvBpaka.

3. Mpiv 1o &ekivnua, BeBaiwdeite 611 TO pyaleio
KOupEépaTog Sev BPioKeTAl O€ ETTAPN YE OKANPA
AVTIKEIPEVO OTTWG KAABIM, TTETPEG KTA. ETTEISH
TO EpYOAEio KOUPEPOTOG B TTEPIOTPAPET KATA
TNV gKKivnon.

4. Av T0 £EpYOAEIO KOUPEPATOG TTEPICTPEPETAI OTO
peAavTi, pUBUIOTE TIG OTPOPEG PEAAVTI WOTE VA
OTAPATAEl OTO PEAAVTI. AIOQOPETIKA, N akouaia
£TTA@N PE TO KIVOUPEVO £PYAAEIO KOUPEUATOG PTTO-
pei va £xel WG aTTOTEAETUA 0OBAPO TPAUUATIGHO.

5.  AlokOyTE apECTWG TN AEITOUPYia TOU HOTEP AV
TTOPATNPNOETE OTTOI0BNATIOTE TTPORANMA.

MeTagopd

1

AlakOWTe TN AEITOUPYiO TOU POTEP KATA TN METO-
@opd. AlaPopeTIKG, N akoUala EKKivnOn PTTOPEi va
TIPOKOAEDEI TPAUPATIONO.

Katd Tn pETagpopd Tou unxXavAapaTog, TavTa va
TOTr00ETEITE TO KAAUPPA OTNV KOTITIKA Adpa. H emragn
HE yupvéG Adpeg Ba €xEl WG ATTOTEAET A TPAUUATIONO.
Alao@aAioTe TNV ac@aAn ToroBETnon Tou
MNXOVAHOTOG KATA TN METAPOPA PE AUTOKIVNTO
yla TNV aTo@Quyn TnG d1appong Kauaigou.

Na onkwveTe o0AGKANpo TO PnXAavnua aTrd

TO £50(POG OTOAV PETAPEPETE TO PNXAvVNUa. Av
OEPVETE TO PNYXAVNUO PTTOPET va TTPOKANBET {nuI&
aTo pedepPoudp Kauaoiyou Kal dlappor) Kauaoiyou,
£XOVTOG WG ATTOTEAET A TNV TTUPKAYIA.

AsgiToupyia
1.

Na Xpnoi1poTroIEiTE TO uNXavnua pévo pe Kakd
PWTIONO Kal opaToTNTA. H Xprjon 0To OKOTAd! 1)
€ TIEPIOXEG PE KAKF OPATOTNTA PTTOPET VA TTPOKA-
Aéoel amrpéopevo aruxnua.

ATTOQUYETE TN XPAON TOU MNXAVAHATOG 6TAV

gival 5UokoAo va d1aTnpPEiTe TNV IGOppPOTTia

oag, yia TTapdadelypa, 6Tav epyadeoTe o€ a1mo-

TOHN EMIPAVEIA 1) 6TAV £XEI BUVATOUG AVELOUG.

Kard n Sidpkeia TnG £TTOXNAG TOU XEINWVA, SWATE

TPOOOXN OTIG TTEPIOXEG TTOU Eival UypEG Kal YAIoTpoUv,

gTOV TTAYO Kal 0TO XI6VI Y10 Vo I YAIOTPROETE.

Av gag TTAno1adel KAToI0G, SIAKOWTE TN Atl-

TOUPYia TOU POTEP. AIAQOPETIKA, TO TTEPIOTPEPS-

MEVO £PYAAEIO KOUPEPOTOG PTTOPET VO XTUTTHTEI

TOV TTAPEUPIOKOUEVO KAl VO EXEI WG OTTOTEAET A

ooBapod TPAUPATIONO.

KoBapioTe TNV TTEPIOXN EPYOTiag TTPIV aTT6 TN

AsiToupyia. ATTOHOKPUVETE OAX TO OVTIKEIMEVA,

OTTWG TETPEG, OTTATHEVA YUAAId, Kap@Id, oUp-

paTa 1 OKOIVIE, TA OTroia HTTOPOUV VO EKTOSEU-

TOUV | va eTTAaKOUV OTO £§APTNHA KOUpPEUQ-

T0G. Ta E£va owpaTidla uTTopEi va TTpoKaAécouv

nuIG oTO EPYAAEIO KOUPEPATOG KA UTTOPET VA

TIPOKANBE( €TTIKIVOUVO KAGTONA.

Fa Tov oTaBepo6 £AEYXO TOU PNXAVAHATOG, KATA

TN S1dpKEIa TNG AEITOUPYiOG VA TTPAYHATOTTOI-

€iTe Ta E§AG:

—  Na KpaTdTe TO pnXavnua Kai e 1o d0o
Xép1a, oTaBepd oTn Se§id TTAEUpd TaG.

—  KpepdoTte 10 unxdvnupa otov(oug)
WHOo(0Ug) 0OG HE TOV INAVTA WHOU.

— ESaogaliote aocpalég marnpa. Mnv epya-
OTEITE TOTE EMAVW O& OKAAA 1 Sévrpo.

— Na atmro@eUyeTe To UTTEPBOAIKOS TEVTWHA.

— Na 3iatnpeite To epyaleio KoupéuaTog
KATW a1rd To UYOog TNG HEoNG 0OG.

— Na kpaTtdTe 6Aa Ta pépn TOU CWHATOG TAG
HAKPIG aTT6 TO TTEPIOTPEPOHUEVO EPYAAEiO
KOUPENATOG Kol TN {EOTH ETTIQPAVEIQ.

AUTEG 01 EVEPYEIEG JEILVOUV TOV KivOUVOo

TPAUATIOUOU.

Av gputrAakoUv XopTa 1} KAadid peTagu Tou gpya-

Agiou KOUPENATOG KAl TOU TTPOQUAGKTAPA, VA

SI10KOTITETE TTAVTA TN AEITOUPYiO TOU HOTEP TIPIV

TOV KaBapiopo. AlaQopeTIKA, N akoUaia TTePI-

OTPOQM TWV AAUWYV PTTOPEI va TTPOKAAETEl goBapd

TPAUMATIONO.
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8.  TMoTE un pigeTe KATW KAI PNV TTETASETE TO PNXA-
VNHO, EKTOG O€ TEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG.
Av 1O unxavnua éoel | XTUTTAOE! KATI, EAEyETE
apéowg TIg d1aTdeIg aoPAAglag, KaBLwG Kal yia
Slappoég kauaipou 1 dAAeg {nuiég. H Acitoupyia
€VOG BUGAEITOUPYIKOU PNXOVAUOTOG UTTOPET Va
TIPOKOAEDEI TPAUNATIOPS R/Kal TTUPKAyId.

9. Na emBewpeiTe CUXVA TO EpyaAeio KOUpEPATOg
A apéowg POAIG XTUTTACEI pia TTETPA | GAAO
OKANPO avTIKEIMEVO. AV TO EpYOAEiO KOUPE-
HaTOG OTTACEl KOTA T AEITOUPYIQ, TO OTTACHEVO
KOMUATI UTTOPET VO EKTOGEUTET KAl VO TTPOKAAETEL
TPAUPATIONO.

10. AlokOWTE TN AEITOUPYiT TOU POTEP KATA TRV
€MBEWPNOT, TOV KABAPIOHO i} TRV AVTIKATA-
OTOOT) TOU EPYOAEIOU KOUPEHATOG. AIGPOPETIKA,
TO £PYOAEIO KOUPEPATOG PTTOPET VO TTEPIOTPAPET
ATTPOCHEVA Kal VO EXEI WG ATTOTEAECUA oOBAPO
TPOAUMATIONO.

11.  AlaTnpEiTe TO CWOTO EAEYXO HEXPI VO OTOHA-
TAOEI EVTEAWG TO EPYAAEio KOUpPEUATOG, OTAV
B10KOTITETE TN A€ITOUPYiO TOU HOTEP 1) OTAV
a@AVETE TN OKAVEAAN oTpayyaAiopou. Mia
AGpa TToU KIVeiTal EAeUBEPa PTTOPET VO TTPOKAAEDEL
TPAUMATIONO.

12. TMpiv eKKIVAOETE TN A€ITOUPYia KOTTAG, TTEPIME-
VETE MEXPI TO EPYAAEIO KOUPEPATOG VA PTACEI
E£TTAPKN TaXUTNTA yIa TNV KOTTA. AUTO PEILVEI TOV
KivOUVO KAOTGAPATOG Kal TNV EUTTAOKH XOPTWV.

13. KdvTte éva SIGAEIPMPA YIO VO OTTOQUYETE TNV
ammwAEgIa Tou EAEyXOU TTOU TTPOKAAEiTaI ATTO
TNV KOTTWON. Z0G ouvIoToUPE va KaveTte 10 €wg
20 AeTrTd d1GAeIppa KGBE WpQA.

14. 'Orav {ekoupdleoTe | OTAV APAVETE TO PNXA-
VNHa, va SIGKOTITETE TN AEITOUPYia TOU JOTEP
KOl VO TOV TOTTOBETEITE O€ Yia aogPAAn TOTToOE-
oia. ATTOTpETTOVTAI TO OTTPOCPEVA ATUXAUATA.

15.  Mnv ayyideTe Tov KIVNTpa OUTE TOV GIyOOTHPA
TOU KaI HNV TOUG TOTTOBETEITE TTAVW O€ KAUTIpA
UAIKA eV O KIVNTAPOG BpiokeTal AsiToupyia
A HOAIG £XEI OTAPATAOEI, ETTEIDN €ival TTOAU
JeoTd. MTTopei va TTpokUyouv eykalpata f/Kal
TTUpKaYyId.

EpyaAcia koupéparog

1. Na xpnoipotrolgite epyaleio KoupéuaTog
KatdAAnAo yia Tnv gpyacia oag.

MdvTa va XpNOIMOTIOIEITE CWOTA TO TIPOPU-
AaKTAPO TOU EPYaAEiOU KOUPEUATOG TTOU Eival
KAaTdAAnAo yia To epyaleio KoupéUaTog TTou
XPNoIpoTIoIEiTal.

2. Mn XpnolyotroINoETE TTOTE HETAAAIKEG TTEPI-
OTPEPOPEVEG AAUCIBEG TTOANXTTAWY KOMHA-
TIWV, dAWVIOTIKEG AdpeEG  Adpeg TTou Sev
CUVICTWVTAI OTO TTOPOV eYXEIPISI0. AIAPOPETIKE
uTTOpPEl Va TTpoKANBEi coBapdg TPAUPATIONAG.

3.  Kard 1o Xe1piop6 Tng peTaAAikng Adpag,

TAVTA VO QOPATE YAVTIA KAl VO TOTTOBETEITE TO
KGAuppa Adpag ravw otn Adpa. H Adpa ptropei
va KOWEI Ta YUPVA XEpIa.

4. 'Orav xpnoipotroleite MeETAAAIKEG AdUEG, aTTO-
@UYETE TO «KKAOTONUO» KOl VA EI0TE TTAVTA
TTPOETOINOCUEVOI VIO KATTOIO TUXAiO KAOTONUA.
Agite TNV evoTnTa KAGTONUA.

5.  Mpiv kal peTd@ a1rd KABE Xpron, BeRaiwdeiTe
OTI TO KOTITIKO £pYaAEio gival TTpooapTnUéEVO
pe ao@dAcgia. Kard Tn Asitoupyia, va eAEyxeTe
TO KOTITIKO £PYAAEio yIo XAAAPOTNTA OE TAKTA
XPOVIKA SlaoTApOTA.

KA6tonua (wlnon Adpag)

To kKA6ToNnpa (WBNOoN Adpag) ptropei va cupBei 6Tav
n TEPIOTPEPOPEVN Adpa £pOeI O€ ETTAPN PE Eva AVTI-
KEIPEVO TTOU BEV UTTOPEI Va KOWEl apéowg. MTropei
va gival apKeTd Bialo va TpokaAéoel TRV wlnon

NG povadag f/kai Tou XEIPICTH TTPOG OTTOIAdATTOTE
kaTeBuvon, Kal TOAVWG TNV OTTWAEIN TOU EAEyXOU
NG povadag, £xovrag wg atmoTéAeogua ocoBapd
TPOAUHATIONO. To KAGTONHO PTTOPEi VO CUMBET Xwpig
mpoeidotroinon av n Adpa oKaAwoel, PTTAOKAPEI 1
eUTTAaKEi Kal gival TOavo va cupBei o€ TTEPIOXES
610U gival SUOKOAO va SeiTE TO UAIKO TTOU KOBETE.

To kKA6TONpa epavideran 1IB1aiTEPA KATA TN XPAON
TOou TUAMATOG TNG Adpag Twv 11 Kal 1 «wpwv» TTAVW
o€ oTEPEd, BAPVOUG Kal BEVTpa pE SIAPETPO 3 cm i
HEYOAUTEPN.

» Eik.1

Fa TV atro@uyn Tou KAOTGANATOG:

1. XpnoiyoTroINoETE TO TUAKA PETAEU TwV 8 Kai 11
«WPWVY KAl HETAEU TWV 1 Kal 4 «WPpWV».

2. KivijoTe 10 epyaleio oTaBepd o€ nUIKUKAIO,
aTro Ta SE§IG TTPOG TA APICTEPD, TAV VO XPN-
OIHOTTOIEITE BPETAVI. AUTO ETTITPETTEI OTO CWATO
THAMO TNG AGPag va €pBEl O€ ETTAQPN PE TA QUTA
TT0U Ba KoTTOUV.

3. Mnv XpNOIYOTTOINCETE TTOTE TO THAMA METASU
Twv 11 ka1 1 «wpwWV».

» Eik.2

4. Mn XpnOIUOTIOIEITE TTOTE KOTITIKEG AETTidEG
KOVTA O€ OTEPEQ, OTTWG PPAKTEG, TOIXOUG,
KOPHOUG SEVTPWYV KaI TTETPEG.

5.  Mn XpnOIHOTTOINOETE TTOTE KOTITIKEG AdUEG
KABETA, YIO EPYATIEG OTTWG HTTOPVTOUPES KAl
PPAKTEG ATT6 BAUVOUG.

6. Noa amro@eUyeTe TN XPRON TOU EpyaAEiou o€
TEPIOXEG OTTOU gival SUoKOAO va BAETTETE TO
QVTIKEIUEVO TTOU KOPBETE.

Kpadaouog

H ékBeon og urepBoAIKOUG KPaAdATHOUG UTTOPET

VO TPAUUOTIOEI TO AIHO@OPA ayyEid 1} TO VEUPIKO
oUOoTNUA TOU XEIPIOTA KAl VA TTIPOKAAETEI TA KO-
AouBa cupTrTwpaTa oTa SAKTUAQ, OTA XEPIA 1 OTOUG
kap1roug: «Koiunon» (HoUdiaoua), MUppRYKIOOHA,
aAAayn XPWHATOG I TTAPANOPPWAN TOU dEPUATOG.
Av TTpoKUWEI OTTOI0SATTOTE ATTO AUTA TO GUUTITW-
HaTa, ETTIOCKEQPTEITE YIATPO.

MNa va meplopioeTe TOoV Kivduvo TnG «aoBéveiag Twv
AoTpwV SaKTUAWVY, S10TNPEITE Ta XEPIO 0ag JETTA
KaTa TN AsiToupyia Kai dlaTnpeite o€ KAAR KaTd-
oTAON TO PNXAVNHO KOl To a§EcOoUdp.
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ZuvTApnon

1.  ®povTioTe yid To o€pRIg TOU UNXAVAMATOG OOG

a6 e§ouaiodoTnpévo KEVTpo aépRig, Xpnoipo-

TTOIWVTAG HOVO YVAOIA avTOAAOGKTIKG pépn. Na
XPNOIYOTTOIEITE MOVO YVAOIA AVTOAAAKTIKA KOl
eapTApara Tou Tapéxel n MAKITA. H AavBa-
Oopévn ETTIOKEURA KAI N KOKI OUVTAPNON PTTOPEi va
HEIOOUV TN BIAPKEIA (WIS TOU JNXAVAHATOG Kal
VO aUENOOUV TOV KiVOUVO OTUXNHETWV.

2. TOTE unVv TPOTTOTTOINCETE KAI PNV AQPAIPETETE
OTTOI08ATTOTE CUCTATIKO HEPOG TOU UNXAVIAHa-
T0G. MTTOpEi va TTpokAnBei TTupkayid ry/kal gofa-
POG TPAUUATIONOG.

3. Mertd Tn Xpnon, kaBapioTe TO unxdavnua Kai
eAéygTe OTI OAEG TIG Bideg Kau TTa§Ipadia gival
OPIYHEVEG.

4.  EAéy&Te TNV KATAOCTOON TOU EPYAAEiOU KOUPE-
HOTOG, TOU TIPOQPUACKTAPA TOU EpyaAEiou Kou-
PEMATOG KAl TOU IAVTA WHOU. H KOTITIKA Adpa
wpETel va gival aixpnen. Moté pnv 1Io1woeTe
KOl 4N OUYKOAANOETE KATECTPAUUEVA EPYAAEia
KOUPEMATOG.

AAAeg 0dnyigg

1. TdvTa va aroBnKeUETE TO PNXAVNUO OE KAEI-
dwpéva dwudTia Kal uE adelo 1o pedepBoudp
Kaugoipou.

2. Na wpooéxere To TePIBAAAOV. ATTOQPUYETE TNV
dokotrn AsiIToupyia Tou yKkadiouU yia Alyotepn
puUTTavon Kal EKTTouTréG BopuBou. PubpioTe To
KOPUTTIPATEP CWOTA.

3. Mn BéreTe TOVv KIVNTH PO o€ AgiToupyia pe EAaT-
TWHATIKO CIYAOTAPA KAUCAEPIWV.

Mpwrteg BonRBeieg

1. M TNV TEPITTWON OTUXAMOATOG, (PPOVTIOTE
va UTTdpXEl S100£€01110 éva KOUTI TTPWTWV
BonBeiwv oTnV TTEPIOXN OTTOU EKTEAOUVTAI OI
£PYACiEG KOTTNAG. AVTIKATAOTROTE AUETWG TO

OTTOI08TTOTE AVTIKEIPEVO TTOU TTAPONKE a6 TO

KOUTI TWV TTPWTWYV Bonbeiwyv.
2. Otav {nrdate Bondeia, SWOoTE TIG aKOAouBEg
TAnpo@opieg:
—  Tomog atuxnuarog
— TiouvéBn
—  ApIOuOG TPAUHATIOHEVWY ATOPWY
— Eidog Tpaupatiopwyv
— To 6vopd oag

EmimrAéov odnyieg yia TNV aoc@dAsia

1. No XpnOIYOTIOIEITE HOVO TNV ATTOKAEIOTIKA

KOTITIKA Adua yIO TO TTPOCAPTNHA TTEPICTPEPO-

HEVWV YaAISIWV.

2. No XpnoIUOTIOIEITE HOVO KOTITIKA EpYaAEia
Trou €ival emonuaopéva Pe TaxiTnTa ion Je N
upnASGTEPN ATTé TNV TaXUTNTA TTOU €ival ETTION-
HOOUEVN OTO uNXAVNHA.

3. EmBewpnoTE KAl GUVTNPAOTE TO PNXavnua

TOKTIKG, EISIKA TTPIV KAI META TN XPAON. ZTEIAETE

TO MNXAVNHA YIa ETTICKEUR HOVO OTO £0UTIO-
doTnuévo KéVTpo oEPRIG HaG.

4. Tpiv amwd Tn Aeitoupyia, BeBaiwBEeiTE OTI O 1PG-
VTG WHOU EiVal CWOTA TTPOCOPTNHEVOG OTOV
avapTAPa OTO uNXAavnua.

5. Na amopakpuveTe TUXOV puBHI6pEVO KAEISI A
YOAAIKO KAEISi TTPIV EVEPYOTTOINOETE TO PNXA-
vnua. Eva e§dptnua mmou €xel peivel TTPOOKOAAN-
HEVO O€ KATTOI0 TIEPIOTPEPOPEVO PEPOG UTTOPET Va
TIPOKAAETEI TIPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

6. ®povTioTe Vo aPaIPETETE TO KAAUNUA OTNV
KOTITIKA Adpa TpIv T A&iToupyia.

7. BeBaiwBeite 611 SV UTTAPXOUV NAEKTPIKA
KaAW31a, cwANVWOoEIg VEPOU I AEPIOU K.ATT.

ol oTroieg Ba pTTopouTav va TTpokaAéoouv
Kivduvo av utrooToUV Jnui€ég a1rod Tn XPnon Tou
HnxXaviparog.

8.  Mn BéreTe TO pn)XAvnua o€ AgIToupyia o€ EKPN-
KTIKEG ATHOOPAIPEG, OTTWG TTapouaia EU@AE-
KTWV UYpWV, aEPiwV i oKOvNG. To unxavnua
OnMIOUPYE OTTIVOAPEG TTOU UTTOPET VO TTPOKOAE-
oouV avagAegn TNG okOVNG ) TwV avaBUUIGCEWVY.

9.  Mnv XpNOIYOTIOIEITE TO MNXAVNHA OE UYPAPEVO
N uypo Xwpo oUTE va To ekBETETE OTN Bpoxn. H
€i0000G vEPOU OTO PUNYAEvNUa UTTOPEI va augnoel
TOV KivOuvo TTPOKANCNG NAEKTPOTTANEiaG, wTIAS
Kal SuaAeIToupyiag.

10. Mnv XPNOIMOTIOIEITE TO UNXAVNHA OE OTTOTOMES
KAiog€ig ka1 oAIoBnpég ETIPAVEIES.

11. Tpog amopuyn evieX6EVOU ATUXAHOTOG, N
ammooTAoN HETASU SUO XEIPIOTWYV TTPETTEI VA
gival 15 m, 6Tav oTov iS1o Xwpo gpyddovTal
8uUo N reploodTEPOI XEIPIOTEG. ETriong, opioTe
éva dTropo Tou Ba TTapaTnpEi TNV aréoTaon
HETOEU TwV XEIPIOTWV. AV KATTOIO0 dTOpO 1} {Wwo
€10€A0€I OTO XWPO EPYATiaG, SIOKOYTE APETWG
Tn AeiToupyia Tou epyaleiou.

12.  Mnv ayyileTe TO KIBWTIO OSOVTWTWY TPOXWV
KaTd TN Sidpkeia Tng Aeiroupyiag f apéocwg
META auTh. To KIBWTIO 08OVTWTWY TPOXWYV Bepuai-
VETQI KATA TN AEITOUPYia KOl UTTOPET VO TIPOKOAEDEI
eykalvyaTa.

13. TMpooTatéwTte Ta SAKTUAG OOG OTTO TN OKAV-
8AAn 310KOTITN 6TaV SV XPNOIUOTTOIEITE TO
pnxavnua kai 6tav aAAdlere 0éon epyaciag.

ATPOEIAOMOIHEH: H xprion autol Tou
TPOIOVTOG UTTOPEi Va SNMIOUPYRCEI KOV TTOU
TEPIEXEI XNMIKEG OUTIEG, O1 OTTOiEG TIPOKAAOUV
AVOTIVEUOTIKEG ] AAAEG aaBéveieg. Mepikd TTapa-
SEiYHOTA QUTWV TWV XNUIKWY OUCIWYV €ival EVW-
O€IG TTOU CUVAVTWVTAI O PUTOPAPHAKO, EVTOHO-
KTOVa, AITdopata Kai JI{avioKTova.

O kivduvog a1ré TNV é&KB0N Cag OTA TTOPATTAVW
Sla@épel avaAoya PUE TH OCUXVOTNTA PE TNV OTToid
€KTEAEITE QUTOU TOU €idoug epyacies. MNa va peiw-
OETE TNV €KBECT OAG O€ AQUTEG TIG XNUIKEG OUTIEG:
Vo pYAdeoTe O XWPO ME KAAS £§aEPITUO Kal va
€PYAdeoTE PE EYKEKPINEVO EEOTTAICUO O PAAEIOG,
OTTWG TPOoWTTidA KATA TNG OKOVNG TTOU gival
€101Kd oXESI00MEVN VO QIATPAPEI MIKPOOTKOTTIKA

owuaTidia.

®YAAZETE AYTEZ TIZ OAHIIEZ.
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MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.3
1 Karaki 2 ZwAnAvag 3 KiBwTI0 080vVTWTWV 4 MpooTaTeuTikO
TPOXWV

5 | MmouAévi péoBaong 6 | Ymodoxéag (yia Gvw 7 | Avw Aapa 8 | Kdtw Adapa
KIBWTiOU 080VTWTWV Adpa)
TPOXWV

9 | Ymodoyéag (yia KaTw 10 | PodéAa olo@igng 11 | MTTouAGvI 12 | KdAuppa Aapwv
Adpa)

13 | ESaywviko KAe1Si 14 | ZwAnvwTo KAEIdT - - - -

2YNAPMOAOIHzZH

APOEIAOMOIHEH: Npiv cuvappoloyii-
oeTe | puBPioeTe TOV E§OTTAIONO, OBAOTE TO POTEP
Kol BYdATE TNV TriTTa HTTOUSi A} TNV KOGETA UTTO-
TAPIWV. AIAQOPETIKA, TO EpyaAEio KOupEPaTog ) Ta
GAAa pEpN PTTOPET VO HETAKIVNBOUV KOl va TTPOKANBET
ooBapdg TPAUPATIOUOG.

A\IPOEIAOIOIHZH: npiv 1o Xeipiopo6
TNG KOTITIKAG AGMOG, VO QOPATE TTPOCTATEU-
TIKG ydvTia. Katd n ouvappoAdynon i pubuion,
Ta OAKTUAG GaG PTTOPET va €pBouV O€ £TTAPN PE
TNV KOTITIKA Adpa kail va TTpokAnBei coBapog
TPAUPATIOPOG.

APOEIAOIMOIHEH: Otav cuvappoloyeire
A pUBNileTE TOV ESOTTAIONO, VA TOV OPAVETE TTAVTA
KaTtw. H ouvapuoAdynaon rj pUBuion Tou e§oTTAIGHOU
oe 6pBia Béon uTTopEi va €xel wg atToTéAeoua ooBapo
TPAUMATIONO.

ATPOEIAOIMOIHEH: AkohoudnaTs Tig Trpo-
€150TTOINCEIG KAl TTPOQUAAEEIG OTNV EVOTNTA YIA
TIG TTPOEISOTTOINCEIG AOPAAEING KOl TO EYXEIPIDIO
0odNyIWV TNG NAEKTPIKAG povadag.

To1ro0£TNON TOU TIPOCTATEUTIKOU

ATPOEIAOMOIHEH: Mnv xpnoipomrorsite

TTOTE AUTO TO TIPOCAPTNHA XWPIG TIPOCTATEUTIKO.

APOEIAOMOIHEH: Na xpnoipomoisite
TTAVTO TO TIPOCTAUTEUTIKO TTOU TTAPEXETAI ME TO
mwpoodpTnua. Eva AavBaouévo TTpooTaTEUTIKG PTTO-
pei va un oag TpoaTatelel atd Ta OKOUTTIOIa Kal TIG
TETPEG TTOU TTET@yovTal. MTTopEi, eTTiong, va eTrnped-
O€I TNV I00PPOTTI TOU EPYAAEIOU Kal VO £XEI WG OTTOTE-
Aeopa ooBapd TTPOCWTTIKG TPAUNATIOHS.

EIAOIMOIHZH: Nepiodikd, va o@iyyeTe Ta
HTTOUAGVIA OTO TTPOCTATEUTIKGS. Z@igTE Ta HEIA KaN
APICTEPA UTTOUAGVIO OHOIOMOPPA, HE TPOTTO WOTE
TO KEVO PETASU TOU OPIYKTHPA KAl TOU TTPOCTATEU-
TIKOU va gival oTaBEPO.

[MpocapTACTE TO TTPOCTATEUTIKO GTO OPIYKTAPA XPNOI-
HOTTOIVTOG PTTOUAGVIA.
» Eik.4: 1. ZQiykmpag 2. NpooTaTeuTikO

Tomro0éTnon Tou TPécBeTOoU CWARVA

ATPOSOXH: Na eAéyxete mavTa 611 0 TPO6-
00e10G CWARVAG gival AOPAAIOHEVOG HETA TNV
Totro®éTnon. H AavBacouévn TotroBéTnon utropei va
TIPOKOAETEI TNV TITWGOT TOU TIPOCAPTAPATOG ATTO TNV
NAEKTPIKI HOVADQ Kal TIPOCWTTIKO TPAUHATIONO.

TotroBeTAOTE TOV TTPOTOETO CWARVA OTNV NAEKTPOKIVNTN
Jovada.

1. TupioTe T0 HOXAS TNG NAEKTPIKAG HOVADAG TTPOG
TNV TTAEUPd TOU TTPOCOPTAMATOG.
» Eik.5: 1. MoxAdg

2.  AQ@aipéoTe TO KOTTGKI TOU TTPOCOPTHHOTOG.

EuBuypappioTe Tov TTEipo pe To onuadl BEAoug Kal

€l0ayAYETE TOV TIPOOBETO CWANVA PEXPI VA TTETAXTEI TO

KOUUTTi aTTac@aAiong.

» Eik.6: 1. KoupTti ammac@dAiong 2. Znuadi BEAoug
3. Meipog

3.  TupioTe 10 HOXAS TTPOG TNV TTAEUPA TNG NAEKTPIKAG
yovadag.
» EIk.7: 1. MoxAdg

BeBaiwBeite 611 n emipdveia Tou poxAou gival TTapaA-
AnAn TTpOg T0 CWARva.
MNa va a@aipéoeTe To CWARVA, yupioTe TO HOXAS TTPOG
TN MEPIG TOU TTIPOCAPTANATOG KAl TPABASTE TO CwARva
TTPOG TO £§W EVW TTIECETE TAUTOXPOVA TTPOG Ta KATW TO
KOUTTi aTrao@aAiong.
» Eik.8: 1. KoupTri ammacediiong 2. MoxAdg

3. ZwhAAvag

AEITOYPTIA

ATPOEIAOMOIHEH: AkohoubiioTe TIg TTPO-
€150TTOINOEIG KAl TIPOPUAASEIG OTNV EVOTNTA YIa
TIG TTPOEISOTTOINCEIG AOPAAEING KAl TO EYXEIPISIO
o8nyIwVv TNG NAEKTPIKNAG povadag.

ATPOEIAOMOIHZH: Av 10 epyalcio koupé-
HOTOG KIVEITAI OTO PEAAVTI, HEIWOTE TNV TAXUTNTA
peAavTi Tou KIVRTAPA. AIGQOPETIKA, SEV UTTOPEITE Va
OTAPATAOETE TO EPYAAEIO KOUPEUATOG PE ATTEVEPYO-
TTOINUEVO TO YKAQI Kal uTToPEi va TTpokAnBei coBapdg
TPAUPATIOUOG.
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A MPOXOXH: Npootre va pnv agroeTe Ti Adpieg
Tou A&iIToupyouv va épBouv o€ emagn e To E3agog i katrolo
okAnpo avTikeipevo. Av To KAVETE aUTO, TO EpyaAEio PTTopE va
KAoTariaEl Kal va EXEI WG ATTOTEAETO TIPOCWTTIKG TPAUMATIOHO.

APOZOXH: Npwv tn Aciroupyia, eAéyETe Ta
HTTOUAGVIa, Ta Tragipadia kai Tig Bideg yia otrola-
dntrote XaAapoTnTa. Z@i§Te Ta av gival xaAapd.

AMPOZOXH: Av 1o koppévo ypacidi pAexTei
OTIG KOTITIKEG AGUEG KOl N TOXUTNTA TTEPICTPOPASG
HEIWBEI | PNBEVIOTEI, ATTEVEPYOTTOINOTE TO HOTEP KOl
AQAIPETTE TO KATIAKI MTTOUdi 1] TNV KACETA UTTATAPIWV
Kal, 0TI CUVEXEIQ, APAIPECTE TO PTTAEYHEVO YPOTidI.

ATPOXOXH: To mpoodpTnya auté éxel oxedia-
OTEi yio TO KOWIPO YKagov kai aypidxopTwyv. Mnv xpn-
CILOTIOINCETE TO TTPOOAPTNHA Yia GAAOUG oKOTTOUG.

EIAOINMOIHZH: Npwv m Aeiroupyia, va eAéyxeTe TavTa
av UTTpYouV §éva avTIKEipEVa, OTTWG KOUHEVO Ypaaibi,
TPookoAANpéVa OTO KOTITIKO EpyaAeio. Av BEgeTe TO £pya-
Aeio o€ AerToupyia pe KAToIo EEvo avTIKEiuEVO TTPOOKOMNPEVO
070 KOTITIKO £pyaheio, uTropei va TTpokAnBei SuoAeitoupyia.

EIAOIMNOIHZH: Ta géva avikeipeva propei va £10€A-
Bouv peTagy Twv dvw Kal KATw Aapwv. Av BéoeTe To Epya-
Agio g€ AeiToupyia v Ta {éva aVTIKEIPEVA TTaPApEVOUV
peTagu Twv Aapwv, pTropei va pokAnBei SucAeiToupyia.
Mo Tov Tp6TT0 aQaipeoTig TOug, akoAouBAOTE TIG 0dNYyieg
TNV EVOTNTA YIA TV AQAiPETT PTTAEYHEVWV ayPIOXOPTWV.

KpatAoTe To pnxdvnua pe TpOTTo WAOTE N KOTITIKA Adpa va
eival TTapdAANAn pe 1o £da@og. EKKIVAOTE TO unxdvnua
£VW N KOTITIKA Adpa dev €xel EpBel o€ £TTAQPr| PE TO £da-
@06 1} okAnpd avTikeipeva. NMpooappdaTe To Pnxdvnua
oTnV KAaTdAANAn TaxutnTa TTEPIOTPOPNAS YIa TO ypaaidi
Tou K&BeTal. Me xapnAr TaxutnTa TIEPIOTPOPNG PTTOPET
TO KOMPEVO YPOOidl va PITTAEXTE OTIG KOTTITIKEG AGUEG.

Mo va KOWeTe ykadov, TTPOXWPNOTE TTPOG TO UTTPOOTE £V
KOUVATE TO PNXavnua oTaBePG Kal NUIKUKAIKG atTé Ta SegId
TIPOG Ta APIOTEPQ, oav dpeTavi. PubuioTe Tnv TaxdTnTa
aiwpnong avaloya pe To yKaddv TTou TTPETTEI VA KOTTE.

» Eik.9

MAPATHPHZH: H dvw Adpa kai n k&tw Adpa epi-
OTPEPOVTaI TTPOG AVTIBETN KaTeUBUVON PETAgU TOUG.

2YNTHPHZH

MATPOEIAOIMOIHZH: Npw emBswprioere

| oUVTNPNOETE TOV ESOTTAIONO, OBAOTE TO HOTEP Kall
BydATe TNV TiTra pITOUli A TNV KAOETA PTTATOPIWY.
AI0QOpETIKA, TO EpYaAEIO KOUPEPATOG 1) Ta GAAG pépn PTTOPEI
va petakivnBouv kai va pokAnBei cofapdg TpaupaTioog.

ATPOEIAOMOIHEH: Orav emBewpsite i
OUVTNPEITE TOV EEOTTAITUO, VA TOV APAVETE TIAVTA KATW.
H ouvappoAdynon 1 puBpion Tou e§orAicpoU o€ 6pBia
B¢on uTropei va £xel wg amoTéAeopa ooBapd TPAUNATIOUO.
ATPOEIAOIMOIHEH: AkohoudoTs Tig Trpo-
€150TTOINCEIG KAl TTPOQUAAEEIG OTNV EVOTNTA YIX
TIG TTPOEISOTTOINTEIG AOPAAEING KAl TO EYXEIPISIO
0odNYIWV TNG NAEKTPIKAG povadag.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTroicite TroTé
Beviivn, weTpeAaiké aiBépa, SI0AUTIKO, AAKOOAN
1 Tapoépoleg ouoieg. Mropei va TpokAnBei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPSPPWON A PWYHES.

Ma 1 diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTToIadATTOTE AAAN £pyaaia
auvTAPNONG f PUBHICNG TTPETTEI VA EKTEAOUVTAI OTTO
£€ouaI0d0TNPEVA ) EPYOOTATIAKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIYOTTOIVTAG TTAVTOTE AVTOAAQKTIKA TNG
Makita.

levikn €mBewpnon

. Z@igTe Ta XaAapd putrouAdvia, TTagiyddia kail Bideg.

. EAEyETE yia KATEOTPAPPEVA ECAPTANATA KOl AGMEG.
ZnTAoTE aTTo £va £E0UCIOBOTNUEVO KEVTPO GEPRIG
JaG va Ta avTIKATAOTACEN AV €ival aTTapaitnTo.

KaBapiopog Tou epyaleiou

KaBapioTe 10 TTpoodpTnUa OKOUTTICOVTAG TN oKV, TO
XWHa N Ta KOPPEVa XOpTa Pe éva oTeyvo Travi i va Tavi
TToU €xeTE BOUTAEEI O€ OATTOUVOVEPO Kal TO £XETE OTPAY-
yiel. ApaipéoTe To KOPPEVO YPaaoidl 1) Ta GKOUTTIdIa TTOU
£X0Uv KOAAATEI GTNV KOTITIKA Adua.

A@aipeon TWV KOTITIKWV AQHWV

ATPOSOXH: Na gopars TavTa yavTia katd

TNV 0QAiPECT) TWV KOTITIKWV AQHWV.

Orav kaBapideTe, akovigeTe | AVTIKABIOTATE TIG KOTITIKEG
Aapeg, agaipéoTe TIg oUPwva Pe TNV akdAoudn Siadikaaia:

1. A@aipéoTe TO KAAUPUO AQUWV.

2. TomoBeToTE TO CWANVWTO KAEIST ETTAVW OTO
TTagipadi. MepioTpéWTe TO CWANVWTO KAEIDI IE TPOTTO
WOTE N OTT OTNV KATW Adpa va euBuypaupIoTEN HE THV
OTTA OTNV dvw Adua.

» Eik.10: 1. ZwAnvwté kAe1di 2. OTIA 0TV KaTw Adpa

Koitd&te yéoa otnv ot oTnV KATW Adua yia va eAEyEeTe
av €€l EUBUYPOANPMIOTE N CWOTH OTTA OTNV Avw Adua.
TNV Avw AdPa, utrdpxouv Treipol Kai dUo TUTTOI OTTWY,
£vag KUKAOG Kkai éva oBdA. EuBuypappioTe TNV KUKAIKA
o1 oTNV dvw Adpa PE TNV OTTA TNV KATW Adua Kal
UETA 10aydyETE TO EEAYWVIKO KAEIDI OTIG OTTEG.
» Eik.11: 1. 0mA otnv kdtw Adpa 2. KukAiki ot otnv
Aavw Adpa 3. OBAA oA oTnv dvw Adpa 4. Meipog

» Eik.12: 1. Kdtw Adpa 2. Avw Adua 3. E¢aywviko

KA€IDI

MAPATHPHZH: EmA£EETE TNV KUKAIKR OTTA OTNV Gvw

Adpa avatpéxovTag aTIG TTOPaKATwW TTANPOPOPIES:

. Otav TePIOTPEPETE TNV KATW AdPa apIoTEPS-
oTPOQA, N KUKAIKF OTTH €pXETal HETE TOV TTEIPO.

. ‘Otav n oBAA oTrr| €xel EUBUYPAUMIOTET UE TNV
OTT) TNV KATW Adpa, HTTOPEITE va el0ayayeTe
TO €€aYWVIKO KAEIDI AAAG UTTAPXEI HEYAAN
avtidpaon.

. ‘Otav o Treipog £xel EUBUYPAPUIOTET PE TNV OTTA
oTNV KATW AGa, YTTopeite va deite To BIdWTO
OTTEIPWPA OTOV TTEIPO. Z€ AUTH TNV TTEPITITWON,
eV UTTOPEITE VO £10ayAYETE EVTEAWG TO EEayW-
VIKO KAEIDI.
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APOXOXH: Mnv Bagere Ta 5axTUAG oag o
Adpa oTav TePICTPEPETE TO CWANVWTO KA£1Si. O1
AGUEG TTEPIOTPEPOVTAI KABWG TTEPICTPEPETE TO CWAN-
VWTO KAEIBI Kal UTTOPEi va TTPOKANBET TTPOOWTTIKOG
TPAUPATIOPOG.

APOSOXH: Na xpnoipotmoicite wévra 10

owANVWTO KA£1Si 6Tav EUBUYPAUUIZETE TIG OTTEG

OTIg AVW Kal KATW AGHEG.

3.  Evw eicaydyeTe 10 £§aywVIKO KAEIDI, TTEPIOTPEWTE
TO PHTTOUAGVI BEEI6ATPOPA XPNTIUOTIOIWVTAG TO GWAN-
VWTO KAEISI yIa v XOAAPWOETE TO UTTOUAGVI.

» Eik.13: 1. ZwAnvwtd KAeIdi 2. ESaywvikd KAEIDi

4.  AgaipéaTe To PTToUASVI, TN podéAa oUoPIENG Kal
Tov utTtodox£a padi pe TNV KATw Adua.
» Eik.14: 1. MmouAdvi 2. PodéAa auo@igng

3. Ymodoxéag (yia kaTw Adua) 4. Katw Adpa

5.  Evw mECETE TNV Gvw AUQ, TTEPIOTPEYTE TNV

apIoTEPOTPOPA VIO VO TOTTOBETATETE TOV TTEIPO OTTWG

aTTeIKOVIgeTal OTNV EIKOVA. METE aTTd QUTO, ONKWOTE TNV

Avw Adpa atrd Tov UTTodoXEA VIO VA TNV OQAIPECETE.

» Eik.15: 1. Avw Adpa 2. Yrodoxéag (yia dvw Aaua)
3. MNeipog

6. AgaipéaTe TNV KATW Adpa. MNa Tnv agaipeon,

TTEPIOTPEWTE TNV KATW AGUa apIoTEPOCTPOPA Yyia VA

TOTTOBETATETE TOV TTEIPO OTTWG ATTEIKOVICETAI GTNV EIKOVA

Kal JETA GNKWOTE TNV KATW Adpa atrd Tov uTTodoxEQ.

» Eik.16: 1. Katw Adpa 2. Ymrodoxéag (yio KaTw
Aapa) 3. Meipog

EIAOINMOIHZH: Aot agaipéceTe TIG KOTITIKEG
Adpeg, S1aTnPROTE TO PTTOUAGVI, TN podéAa oUoPI-
&ng kai Tov uTrodoxéa oTn B£01 TOUG YIa VO unv
Xo8oUv.

Emavakévion Twv KOTITIKWV Aduwv

ATPOSOXH: Na gopare TavTa yavTia katd

TNV ETTAVAKOVION TWV KOTITIKWV AQHWV.

EIAOINMOIHZH: Orav savakovieTs TIg KOTITI-

KEG AAUEG, AKOVIOTE TNV AV Kal TNV KATW Adua.

EIAOIMOIHZH: Av o1 koTrTikéG AGpEG £XOUV
TTapapopPweei onuavTikd Adyw Agiavong, avTika-
TOOTAOTE TIG ME KAIVOUPIEG.

EIAOINMOIHZH: Qg poxeipog 08nyog, va
OKOVIJETE TIG KOTITIKEG AAMEG KAOBE 8 WPES XpPN-
onG. ZUVIOTATOI VO OKOVIZETE VWPITEPO OV KOBETE
ouxVvda Ta aypidxoprta padi JE Tig pideg TOug R
KOBETE TO AYPIOXOPTA ETTAVW OE TETPIVI ETIPA-
VEIQ 1 EMIQAVEIA PHE TTOAAG EPTTOSI0. AV XpNnOIuo-
TIOIEITE KOTITIKEG AGUEG TTOU OV Eival KOPTEPEG, £XEI
WG OTTOTEAET A KOKHA aTTO800N KOTIAG Kal TTPOKANGNn
¢nuidg aTo pnxavnua.

EIAOIMOIHZH: Na xpnoipotroigite Siapavrévia

Ao yIa TO OKOVIOHO TWV KOTITIKWYV AQWV. AvT’
auTOU, PTTOPEITE VO XPNOIMOTIOIEITE TPOXO Agiavong.

1. AQaipéoTe TIG KOTITIKEG AGUEG aTTO TO TTPOCdPTNUA.

NAPATHPHZH: lMNa AeTrTopépeleg, avaTpégTe oTnV
€vOTNTA VIO TNV 0QAIPEDN TNG KOTITIKAG AGMaG.

2. AkovioTe TIg HUTEG Kal Ta AKPA KOTTAG Kal TwV Avw
KO TWV KATW AWV uTtd ywvia 40° xpnCIMOTIOIWVTAG
pia Aipa.

» Eik.18: 1.Akpo kotfig 2. MUTn 3. Evioxuon 4. Aipa

NAPATHPHZH: H avw Adpa B8a mpéter va avTi-
KaTaoTaBEl 6TaV T BOVTIA £XOUV POapEi PEXPI TNV
evioxuon.

MAPATHPHZH: lNa va ToTToBeTACETE TIG KOTITIKEG
AGUEG, avaTpESTE TNV EVOTNTA YIA TNV QVTIKATACTACN

TWV KOTITIKWY AWV

A@aipegon pmAeypévwy Jifaviwv

EIAOINMOIHZH: AgaipéoTe Trepiodikd Ta
HTTAEYHEVA ayPIOXOPTA KOl T §EVA AVTIKEIMEVA
HETASU TWV KOTITIKWV AQHGWYV KABWG Kal a1rd oTOUg
OUYKPATNTEG. AV XPNOIJOTTOIRCETE QUTO TO TTPOCAP-
TNHO PE QYPIOXOPTA UTTAEYHEVA OTO EOWTEPIKG, PTTO-
pEi va €xel WG aTTOTEAET A BUTAEITOUPYIA.

APaIpEDTE TIG KOTTTIKEG AAUEG. AQAIPEDTE TA UTTAEYHEV
aypioxopTa METAEU Twv Gvw Kal KaTw Aaywv. ETriong,
aAPaIPEDTE TA PTTAEYPEVA QYPIOKOPTA OTOUG GUYKPOATN-
TEG, €I0IKA YUPW OTTO TOUG TTEIPOUG, XPNOIPOTIOIWVTAG
uia Bouptoa. BeBaiwBeite va kaBapioeTe Ta aypidxopTa
TToU €X0UV TTPOOKOAANBEI aTOV TUYKPATNTH, OTTWG
QTTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.
» Eik.17: 1. YTodoxéag (yia dvw Adua) 2. YTTodoxéag
(y1a k&Tw Adpa)

KaBapioTe TIG KOTITIKEG AGUEG PE VEPO KAl GTEYVWOTE TIG
EVTEAWG. MeTA OTTO QUTO, EQAPPOOTE AVTIOKWPIAKS AGDI.

NAPATHPHZH: lMNa va a@aipéoETe TIG KOTITIKEG AAMEG,
avaTpéSTe aTnV EVOTNTA YIA TNV AQAIPECT TWV KOTTTI-
KWV AWV,
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3. ZrpoyyuAeloTe Tn Bdon kGBe Adpag OTTwWG aTTEIKO-
vigeTal, XpnOIMOTIOIWVTAG TN Aipa.
» Eik.19

EIAOIMOIHZH: Mnv kévete T Baon Tng AGuag
YWVIWTH KAl 4NV T OTTACETE. AV TO KAVETE QUTO,
JTTOpPEl VO TTPOKANBEi pdyioua oTnV KOTITIKA Adua.

AVTIKOTACTAGCT) TWV KOTITIKWV

Aapwv

lMpoaipeTiké afeocoudp

ATPOZOXH: Na popare wava yavTia Katd

TNV AVTIKOTACTAOT) TWV KOTITIKWV AApWV.

Mpiv gexivnoeTe, BePaiwBeite yia TNV KaTeUBuvan Twv
Avw Kal KATw Aapwyv. Ta GKpa KOTTAG (YWVIWTEG ETTI-
QAVEIEG) OTNV TTIPOCOWN TWV GVW KAl KATW AAPWV gival
oTpappéva TPog Ta £§w, KATA T ouvapuoAdynon.

» Eik.20: 1.Akpo kotrAig 2. K&Ttw Adpa 3. Avw Adua

EIAOINMOIHZH: Av 1a Gkpa KOTTAG ival aTpay-
Méva TTPOG TNV id1a TTAEUPd N TTPOG Ta péTa, Sev
Ba PTTOPEITE VO KOWETE YPATiSI.

EAAHNIKA



ToTmoBeTAOTE TIG KOTITIKEG AQMEG OUPPWVA PE TNV KO-
AouBn diadikaoia:

1. A@aipéoTe TIG TTAAIEG KOTITIKEG AduEG OTTO TO
TTPOCAPTNHA.

MAPATHPHZH: Na Aetrropépeleg, avaTpéSTe oTnv
£VOTNTA YIA TNV AQAiPECN TNG KOTITIKAG AGUAG.

AiTravon KIVOUUEVWYV HEPWV

EIAOIMOIHZH: AkohoubRoTe Tig 0dnyieg yia T
ouUXVOTNTA KOl TNV TTAPEXOHUEVN TTOCOTNTA YPd-
ogou. AIGQOpPETIKE, N AVETTAPKNG AiTTavon PTTopei va
TIPOKOAETEI {NUIG OTA KIVOUPEVA PEPN.

2. TomoBetroTe TNV KaIvoUpia dvw Adua oTov
uTrodox£a.

H avw AaBn éxel pia Tpoegoxn oTnv pia TTAEUpd.

BeBaiwBeite va ToTroBeTACETE TNV Avw AdPa Pe TPOTTO

WOTE N TTAEUPA TTOU TTPOEGEXE (EKTUTTWHEVN EVOEIEN

BéAoug) va gival aTpappévn TTPOG TO KIBWTIO 030VTWTWY

TPOXWV.

» Eik.21: 1. Avw Adpa 2. KIBWTIO 030VTWTWY TPOXWV
3. Mpoetoxn

EuBuypappioTe TG 0BAA 0TTéG 0TV Gvw AGpa PE TOUG

meipoug. MepioTpéyTe TNV Avw Adpa de€I60TPOPA £V

TNV TECETE TTPOG TO KATW, PEXPI Ol TTEIPOI VO OUYKPO-

ToUV TNV dvw Adua.

» Eik.22: 1.Avw Adpa 2. Yrodoxéag (yia dvw Aaua)
3. MNeipog

EIAOINMOIHZH: BeBauwesite va TomobeTHOETE

TNV dvw Adpa pe TPOTTO WOTE OAOI oI TrEipol va

OUYKPATOUV TNV Gvw Adua.

KiBwTio TaXuTATWYV:

APOSOXH: Mnv spapusiers ypaco 6Tav 1o
KIBWTIO TAXUTATWY gival {eoTo. Eva (eaTd KIBWTIO
TAXUTATWY UTTOPEI VA TTPOKAAETEI TPAUHATIONS Adyw
€yKaUPOTOG.

A@aipéaTe TO TTOUAGVI TIPOOBaoNG Tou KIBwTiou 0do-
VTWTWVY TPOXWV XPNOIUOTIOILWVTOG TO CWANVWTO KAEIDI.
BdAte ypdoo (Shell Alvania 2 fj iIcodUvapo) GTo KIBWTIO
0B0VTWTWVY TPOXWV PECA OTTO TNV OTTH YPACOU TTEPITTOU
k@0e 50 wpeg epyaaiag.

» Eik.27: 1. Ot ypdoou

Atovag odnynong:

BaATte ypdoo (Shell Alvania 2 rjy icodUvapo) oTov dgova
0dRynong Tepitrou KaBe 30 WPEG Epyaciag.

» Eik.28

3.  TomobBetroTe TNV KaivoUpia KaTw Adua oTov
uTrodox£a.

TomoBeTAOTE TNV KATW Adpa PE TPOTTO WOTE N TTAEUPA
He TNV €vdeIgn BEAOUG va gival oTpappévn TTPOG TOV
uTTodoX£ KAl EUBUYPANPIOTE TIG OBAA OTTEG OTN Adpa
HE TOug TTEipoug. MeTd atré auTo, TTEPIOTPEWTE TNV KATW
Adpa Se€I60TPOPA PEXPI Ol TTEIPOI VO CUYKPATOUV TNV
KATW Adua.
» Eik.23: 1. Katw Adpa 2. YTrodoyéag (Yia KaTw
Aapa) 3. MNeipog

EIAOIMOIHZH: BeBaiwbsite va TorobeTAOETE

TNV KATW Adua pe TpOTTo WOoTE 6A0I 01 TTEipol va

OUYKPATOUV TNV KATW Adpa.

4. TomoBeTAOTE TNV KATW AdUa (UE TOV UTTOdOYXED)

aTnNV Gvw Adpa evw eUBUYPAPYIZETE TNV QUAGKWGT TOU

agoviokou pe auTr| Tou UTTOdOxEQ.

» Eik.24: 1. Kdtw Adpa 2. Yrrodoxéag (yia kaTw
Adpa) 3. Agoviokog 4. Avw Adpa

5. TomoBetAoTE TN PodéAa oUCPIENG OTOV UTTOBOXED
£VW €UBUYPAPUICETE TNV AUAGKWON TOU agOVIOKOU e
auTr TG podéAag ouao@igng. MeTd atrd auTd, oPigTe
TIPOCWPIVA TO HTTOUABVI PE TO XEPI.

» Eik.25: 1. MtTouAdvi 2. PodéAa auo@igng

6. EuBuypappioTe TIG OTTEG OTIG KATW Kal Avw AGMES
Kal eloaydyeTe T0 €§aywvIKS KA€Idi. MeTéd amd auTo,
O@Pi§TE KOAG TO HTTOUAGVI XPNOIMOTTOIWVTAG TO OWAN-
vWwTS KAEIDi eV TO £€ayWVIKO KAEISI Eival TOTTOBETNUEVO
oTnv otrA.

» Eik.26: 1. ZwAnvwtd KAeIdi 2. ESaywvikd KAEIDI

MAPATHPHZH: AvaTtpégte oTnv evoTnTa yia TNV a@ai-
PECT TWV KOTITIKWY AQPWY YIa TOV TPOTTO EUBUYPGUI-
oNgG TWV OTTWYV TWV AvVw Kol KATW APWV.

7. AgaipéoTe To £€aywVIKO KAEISI Kal HETE TOTTOBETA-
oTe T0 KAAUPPA AGPOG OTIG KOTITIKEG AGUEG.
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MAPATHPHZH: Mtopeite va ayopdoeTe auBevTikO
ypdoo Tng Makita a1 Tov TOTTIKS 0OG AVTITIPOOWTTO
NG Makita.

Atrofnikeuon

ATIPOEIAOIMOIHEH: AkoloubroTe Tig Trpo-
€150TTOINOEIG KAl TTPOQUAGEEIG OTNV EVOTNTA YIA
TIG TTPOEISOTTOINTEIG ACPAAEING KAl TO EYXEIPISIO
odnyIwv TNG NAEKTPIKAG povadag.

MpooapTioTe TO KAAUPUO AWV OTav dEV XPNOIUOTION-
€iTe QUTS TO TTPOCAPTNHA.
» Eik.29: 1. KdAuppa Aapwyv

‘Otav ammoBnkeUeTE AUTS TO TTPOCAPTNHA EEXWPIOTA ATTO
TNV NAEKTPIKA povada, TOTTOBETACTE TO KATTAKI OTO AKPO
TOU GWARva.

» Eik.30

APOSOXH: Mnv akoupTdTe To TpoadpTNa
EMAVW O€ KATI, OTTWG O€ £vav Toixo. To TTpoadp-
TNUO PTTOPET va TIETEI EAPVIKA Kal va TIPOKAAEDE
TIPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

EAAHNIKA



MeoodidoThpa eMOEWPNONG KAl CUVTAPNONG

Qpa AeiToupyiag Mpiv amé Tn 8 wpeg 10 wpeg/ 30 wpeg 50 wpeg
Aeiroupyia KaBnuepiva
OAOKANpN Hovada EmBewprioTe oTTIKd yia \/ - - - -
KOTEOTPAUMEVA PEPN
‘OAeg o1 Bideg kai TTagIpd- | Zi€te \/ - - - -
Sl oTEPEWONG
KiBwTio 0dovTwTwvV XopnyAoTe ypdoo - - - - \/
TPOXWV
Agovag odriynong XopnynoTe ypaco - - - \/ -
KomrmikA Adipa EmBswpnroTe oTITIKG - - -
i v v
AkovioTe gavd - \/ - - -
AVTIKATAOTAOTE - - - \/ -
(uéxpr 40
WpEg)
Movéda i1ox0uog AvatpEgTe 0TO eyxXeIPidIo 08NYIWV TNG NAEKTPIKAG povadag

ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE €TMIOKEVEG, EKTEAEDTE APXIKG TN DIK 0ag £MBOewpNon. Av eviotrioeTe TTPOBANUa TTou dev eTTegnyeiTal
aTO EYXEIPIDIO, PNV ETTIXEIPACETE VO ATTOGUVAPHOAOYATETE TO Pnydavnua. Avt’ autou, ¢ntioTe BorBeia atd Ta eouaio-
dotnuéva kévtpa e§utNPETNONG TNG Makita kai TTévTa va xpnoipoTroleite avtaAAakTIKG TnG Makita yia TiG ETTIOKEUEG.

KartdoTaon mwpofAfparog Meavn aitia (SucAsiToupyia) ATtrokardoTaon
To poTép dev EKKIVEITAL. - AvaTpEETE OTO £YXEIPIBIO 0BNYIWV TNG NAEKTPIKAG
Hovadag.
To poTép aTapatd ypriyopa. - Avatpégte 070 £yXeIpidIo 00NYIWY TNG NAEKTPIKAG
povadag.
O1 oTpoPEég HoTEP Bev augdvovTal. - AvatpégTe 0TO eyXeIpidIo 08NYIWY TNG NAEKTPIKAG
Hovadag.
Ol KOTITIKEG AApEG DEV TTEPIOTPE- AkavévioTn TTPoadpTnon TwV KOTITIKWY | TOTToBETAOTE TNV KOTITIKA Ada owaoTd.
@ovTal. Aapwv
= ZTGHOTAOTE TO HOTEP aHECLS. O1 KoTITIKEG AdpEG TNIGOTNKAY OF éva AgaipéoTe Ta EEva owpaTa
HIKPS KAODI.
Mn @uoioloyiké cUoTnUa peTddoong ATreubuvBeiTe o€ £§oUTIOdOTNHEVO KEVTPO OEPRIG
Yot ETTIOKEU.
To TTpoodpTnUa ugioTaTal AVWHAAN | ZTTAOPEVEG, AUYIOUEVEG I} PBaPUEVES AVTIKATAOTAOTE TIG KOTITIKEG AGHEG.
doévnon. KOTITIKEG AGHES
= ZraparoTe 1o HoTép apECW. XaAapr| TTpoagdpTnon TWV KOTITIKWV ZigTe KAAG TO UTTOUAGVI.
Aapwv
AKavovioTn TTPOCAPTNON TWV KOTITIKWY | ZUVOEDTE KAAd.
Aapwv
Mn @uoiohoyikd ouoTnua YeTddoong AtreuBuvBeite o€ e§ouaIOdOTNPEVO KEVTPO TEPRIG
yIat ETTIOKEU.
H koTrTIkA Adpa Sev oTapaTd apé- H nAekTpikr) povada dev AeiToupyei AvaTpéETe O0TO €yXEIPIDIO 0BNYIWV TNG NAEKTPIKAG
owg. owoTda. Hovadag.

= ZTAUATAOTE TO HOTEP AUEOWG.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

ICINDEKILER

TEKNIK OZELLIKLER KULLANIM..
GUVENLIK UYARILARI .
PARCALARIN TANIMI ...
MONTAJ

TEKNIK OZELLIKLER

Model: EM407MP

Boyutlar: uzunluk x genislik x ylikseklik 965 mm x 245 mm x 155 mm

Net agirlik 2,7kg

(bigak kapagi harig)

Kesim capi 230 mm

Disli orani Ust bigak: 1: 26
Altbigak: 1:12

Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler tilkeden (lkeye degisebilir.

. EPTA-Prosediirii 01/2014 uyarinca agirlik

Onayl giig linitesi

Bu ek parca sadece asagidaki gii¢ Unitesi (Uniteleri) ile
kullanim icin onaylanmigtir:

. EX2650LH Cok fonksiyonlu akdli kafa

. DUX60 Kablosuz ¢ok fonksiyonlu akuli kafa

. DUX18 Kablosuz ¢ok fonksiyonlu akuli kafa

. UX01G Kablosuz gok fonksiyonlu akuilii kafa

~—15m(50r7)—

®

i Cevredekileri en az 15 m uzakta tutun.

=iie

Tehlike; sigrayan nesnelerden korunun.

Geri tepme!

izin verilen maksimum alet hizi

m@»

A\ UYARI: Ek pargayi higbir zaman onaysiz giig e
tinitesi ile kullanmayin. Onayh olmayan bir kombi-
nasyon ciddi yaralanmaya sebep olabilir.

Uyari: Sicak ylizey. Yanik riski. Metal
kisma soguyana dek dokunmayin.

Semboller
EC Uygunluk Beyani

Ek parga tizerinde ve bu kullanma kilavuzunda asagi-

B>

daki semboller kullaniimistir. Bu tanimlari anlayin. Sadece Avrupa lilkeleri igin
Ozel 5nem ve dikkat adsterint Uretici firma: Makita Europe N.V., Is adresi: Jan-
9 ' Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg BELCIKA
olarak Hiroshi Tsujimura'ya teknik dosyayi derleme

yetkisi verir ve yegane bizim sorumlulugumuzda asa-

gida ad verilen Grinun/irdnlerin:

Adi: Déner Makas Ek Pargasi. Tip Adi: EM407MP.
Koruyucu kask, gozliik ve kulak koruyucu 2006/42/EC’nin ilgili tm hikdmlerini kargiladigini ve

) takin! ayrica asagidaki EC/EU Direktiflerinin: 2000/14/EC

ilgili hiktmlerini karsiladigini ve asagidaki Uyumlu

- Hale Getirilmis Standartlara uygun olarak imal

Koruyucu eldiven takilmalidir! edildigini beyan ederiz: EN ISO 11806-1:2011, EN

60745-1:2009+A11:2010.

Beyan yeri ve tarihi: Kortenberg, Belgika. 29.5.2020

\_/
Alti kaymayan sagdlam ayakkabilar giyin. Sorumlu kisi: Hiroshi Tsujimura, Direktor - Makita
Celik burunlu giivenlik ayakkabilari énerilir! Europe N.V.
/ 0

El kitabini okuyun.

109 TURKCE



GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet glivenligi

uyarilari

AUYARI: Bu elektrikli aletle birlikte sunulan
tiim giivenlik uyanlarini, talimatlari, gizimleri ve
teknik 6zellikleri okuyun. Asagida verilen talimat-
lara uyulmamasi elektrik soku, yangin ve/veya ciddi
yaralanmalar ile sonuglanabilir.

Tim uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagsvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akustu ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Caligma alani giivenligi

1. Galigma alanini temiz tutun ve iyi aydinlatin.
Karmakarigik ve karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

2. Elektrikli aletleri cabuk tutugan sivilarin, gazla-
rin ya da tozlarin bulundugu yerler gibi patlayici
ortamlarda ¢alistirmayin. Elektrikli aletler tozlari
ya da dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

3.  Birelektrikli aleti kullanirken gocuklari ve sey-
redenleri uzak tutun. Dikkatinizin baska tarafa
cekilmesi kontroll kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik Glivenligi

1. Elektrikli aletlerin figleri prize uygun olmaldir.
Figlerde herhangi bir sekilde degisiklik yapma-
yin. Toprakli elektrikli aletlerle fig adaptorleri
kullanmayin. Ustiinde degisiklik yapiimamis
figsler ve bunlara uygun prizler elektrik soku riskini
disurar.

2. Topraklama yapilan borular, radyatorler, kuzi-
neler ve buzdolaplari gibi yiizeylere viicut
temasindan kaginin. Viicudunuz toprak hattiyla
temas ederse elektrik soku riski artar.

3.  Elektrikli aletleri yagmura ve islak kosullara
maruz birakmayin. Bir elektrikli aletin igine su
girmesi elektrik soku riskini arttirir.

4.  Kordonu kétii kullanmayin. Elektrikli aleti
tasimak, cekmek ya da figsten gekmek icin asla
kordonunu kullanmayin. Kordonu isidan, yag-
dan, keskin kenarlardan ya da hareketli parga-
lardan uzak tutun. Hasar gérmis ya da dolasik
kordonlar elektrik soku riskini arttirir.

5.  Elektrikli aletleri agik havada kullanirken, acik
havada kullanilmaya uygun bir uzatma kab-
losu kullanin. A¢ik havada kullaniimaya uygun
bir uzatma kablosu kullanimi elektrik soku riskini
dasurar.

6.  Eger elektrikli bir aleti 1slak bir yerde kullan-
maniz kaginilmazsa, artik akim cihazi (RCD) ile
korunan bir gii¢ kaynagi kullanin. Kagak akim
rélesi kullanimi elektrik soku riskini azaltir.

7.  Elektrikli el aletleri kullaniciya zarar vermeyen
elektromanyetik alanlar iiretebilir. Bununla
birlikte kalp pili veya benzeri tibbi cihazlar kullanan
kullanicilar bu elektrikli el aletini kullanmadan
Once tavsiye almak Uizere cihaz ureticilerine ve/
veya doktorlarina bagvurmaldir.

Kisisel giivenlik

1. Bir elektrikli aleti kullanirken tetikte olun, ne
yaptiginiza dikkat edin ve sagduyunuzu kullanin.
Yorgunken, uyusturucu maddelerin, alkoliin ya
da ilaglarin etkisi altindayken bir elektrikli aleti
kullanmayin. Elektrikli aletleri kullanirken bir anlik
dikkatsizlik ciddi bir yaralanmayla sonuglanabilir.

2. Kigisel koruyucu ekipman kullanin. Daima
g6z korumasi kullanin. Uygun kosullarda toz
maskeleri, alti kaymayan emniyetli ayakkabilar,
sert basliklar ya da kulak korumalari gibi koruyucu
donanim kullaniimasi, yaralanmalari 6nler.

3. Aletin istem disi1 calismasini 6nleyin. Gii¢ kay-
nagini ve/veya pili devreye baglamadan, aleti
elinize almadan veya tagimadan énce anah-
tarin kapali konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli aletleri parmagdiniz anahtarin izerindey-
ken tagima ya da anahtar agik konumundayken
onlara gli¢ verme kazalara davetiye ¢ikarir.

4.  Elektrikli aleti galistirmadan 6nce ustiinde ayar
anahtari varsa gikarin. Elektrikli aletin hareketli
bir parcasina takili kalan bir anahtar yaralanma
sonucunu dogurabilir.

5. Fazlaileriye uzanmaya calismayin. Her zaman
yere saglam basin ve dengenizi koruyun. Bu
beklenmedik durumlarda elektrikli aleti daha iyi
kontrol etmenizi saglar.

6. lse uygun giyinin. Bol elbiseler ya da sallanan
takilar kullanmayin. Saglarinizi ve giysilerinizi
hareketli pargalardan uzak tutun. Bol elbiseler, taki-
lar ya da uzun sagclar hareketli pargalara kapilabilir.

7.  Toz gekme ve toplama kolaylastiricilarinin baglan-
masi icin aygitlar saglanmigsa bunlarin baglanip
gerektigi sekilde kullaniimasini saglayin. Toz toplama
donanimi kullaniimasi toza bagl tehlikeleri 6nleyebilir.

8.  Aletlerin sik kullanimindan kaynaklanan asina-
Ik duygusunun rahat davranmaniza ve aletin
glivenlik ilkelerini g6z ardi etmenize neden olma-
sina izin vermeyin. Bir an icin dikkatsiz bir hare-
kette bulunmak ciddi yaralanmalara neden olabilir.

9.  Elektrikli aletleri kullanirken goézlerinizi korumak
icin daima koruyucu goézliik kullanin. Gozliiklerin
ABD’de ANSI Z87.1 ile, Avrupa’da EN 166 ile
ya da Avustralya/Yeni Zelanda’da AS/NZS 1336
ile uyumlu olmasi gereklidir. Avustralya/Yeni
Zelanda’da, yiiziiniizii korumaniz igin yiiz koru-
yucu maske kullaniimasi da yasal olarak gereklidir.

Alet operatorlerinin ve ¢galigma alaninin yaki-
ninda galigan diger kisilerin uygun koruyucu
giivenlik ekipmanlarini kullanmasinin saglan-
masi, igverenin yiikiimliligindedir.
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Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

1.

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz igin
dogru olan elektrikli aleti kullanin. Dogru elekt-
rikli alet isin amaglanan hizda daha iyi ve daha
glvenli yapilmasini saglar.

Anahtar acgilip kapanmiyorsa elektrikli aleti
kullanmayin. Anahtarla kontrol edilemeyen bir
elektrikli alet tehlikelidir ve onarilmalidir.
Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuar
degistirmeden ya da elektrikli aletleri saklama-
dan once figlerini prizden ¢ekin ve/veya, eger
cikartilabiliyorsa, batarya kutusunu gikarin. Bu
onleyici guivenlik 6nlemleri elektrikli aletin kazayla
calisma riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli aletleri cocuklarin
ulasamayacagd: yerlerde saklayin ve elektrikli
aleti tanimayan ya da bu talimatlar bilmeyen
kigilerin elektrikli aleti kullanmasina izin ver-
meyin. Elektrikli aletler egitimsiz kisilerin ellerinde
tehlikeli olur.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlari bakimli tutun.
Hareketli parcalarin ayar bozukluklarini ve
takilmalarini, pargalardaki kiriklar ve elektrikli
aletlerin isleyislerini etkileyebilecek baska
durumlari kontrol edin. Elektrikli aleti, hasar-
liysa, kullanmadan 6nce tamir ettirin. Birgok
kazaya bakimi iyi yapiilmamis elektrikli aletler
neden olur.

Bigaklari Temiz ve Keskin Tutun. Kesici kenar-
lari keskin ve bakimi iyi yapilmig bigaklar daha az
takilma yapar ve daha kolay kontrol edilir.
Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve uglarini, vb.
yapilacak isi ve caligma kosullarini g6z 6niinde
tutarak bu talimatlara uygun olarak kullanin.
Elektrikli aletin kullanim amaci diginda kullanil-
masi tehlikeli bir durum ortaya cikarabilir.
Tutamaklari ve kavrama noktalarini kuru, temiz
ve yag ve gres bulagmamig halde bulundurun.
Kaygan tutamaklar ve kavrama ylzeyleri, beklen-
medik durumlarda aletin guivenli bir sekilde kulla-
nilmasini ve kontrol edilmesini zorlastirir.

Aleti kullanirken dolanabilecek bez is eldiveni
takmayin. Bez is eldivenlerinin hareketli pargalara
dolanmasi yaralanmaya neden olabilir.

Bataryal aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi bagka bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Bagka batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.
Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan ¢ikan sivi tahrise ya da yaniklara
neden olabilir.
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Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiigse

ya da lizerinde degisiklik yapilmigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmis ya da
Uzerinde degisiklik yapilmis batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davranislar sergileyebilir.

Batarya kutusunu veya aleti atege ya da asir
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin lizerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicakhk
araliginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklik
arahiginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Servis

1.

Elektrikli aletinize nitelikli bir onarim elemani
tarafindan orijinal pargalari kullanilarak servis
verilmesini saglayin. Bu, elektrikli aletin glvenli
kalmasini temin eder.

Hasarl batarya kutularini asla tamir etmeye
calismayin. Batarya kutularinin tamiri sadece
Uretici veya yetkili servis saglayicilari tarafindan
yapilmalidir.

Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarina
uyun.

Doner makas giivenlik uyarilari

Uyarilarda ve 6nlemlerdeki “makine” terimi, doner
makas ve glg¢ Unitesi kombinasyonunu ifade eder.
Uyarilarda ve énlemlerdeki “motor” terimi, motoru veya
gl Unitesinin elektrik motorunu ifade eder.

Genel giivenlik

1.

ilk kez kullanan veya deneyimsiz kullanici bayi-
den makinenin tiim kullanimi ile ilgili egitim
talep etmelidir. Cocuklarin, fiziksel, duyusal ya
da zihinsel yetenekleri kisitli olan veya dene-
yim ya da bilgileri olmayan kisilerin veya kul-
lanma talimatlarina agina olmayan insanlarin
makineyi kullanmasina asla izin vermeyin.
Makinenin sadece deneyimli olduklarini ispat-
lamisg kisilere 6diing verilmesi 6nerilir. Her
zaman kullanma kilavuzunu da verin.

Makineyi kullanirken uyanik olun, ne yaptigi-
nizi gozleyin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun
veya hastayken veya uyusturucu madde, alkol
ya da ilacin etkisi altindayken makineyi kullan-
mayin. Makineyi kullanirken bir anlik bir dikkatsiz-
lik ciddi kisisel yaralanmayla sonuclanabilir.
Makineyi kotii hava sartlarinda, 6zellikle yildi-
rim riski varken kullanmaktan sakinin.
Disarida kullanilan elektrikli/benzinli makinele-
rin kullanimi ile ilgili ulusal ve yerel mevzuati-
niza uyun.

Makinenin kullanim amaci

Bu makine sadece ¢im, yabani ot, ¢cali ve agaglarin
altinda yetigen bitkileri kesmek i¢in tasarlanmigtir.
Makineyi hi¢bir zaman baska amaclarla kullanma-
yin. Amaci diginda kullanmak ciddi yaralanmalarla
sonuglanabilir.
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Kisisel koruyucu ekipmanlar

1.

5.

Daima kalin, uzun pantolon, saglam ayakkabi,
eldiven ve uzun kollu gémlek giyin. Bol kiyafet,
taki, kisa pantolon, sandalet giymeyin veya
ciplak ayakla kullanmayin. Saglarinizi omuz
hizasinin iizerinde kalacak sekilde baglayin.
Cisim diigme riski olan yerlerde daima kask
takin.

Kulak tikaci gibi kulak koruyucu takin.
Guriltiye maruz kalmak isitme kaybina neden
olabilir.

Daima kaymaz tabanh saglam ayakkabi giyin.
Bu, ayaklarinizin yaralanmasini énler ve yere
saglam basmanizi saglar.

Gerektiginde toz maskesi takin.

Kullanmadan o6nceki hazirliklar

1.

Kullanmadan 6nce daima makinenin kullan-

mak igin giivenli oldugundan emin olun:

— Yakit kagagi olup olmadigini kontrol edin.

—  Tim sabitleme elemanlarinin yerinde ve
siki oldugunu kontrol edin.

— Hasarli pargalarn degistirin.

— Kesici parganin diizgiin bir sekilde takil-
digindan ve sikica sabitlendiginden emin
olun.

— Kesici parga siperinin bu kullanma kila-
vuzunda anlatildigi gibi yerine diizgiin bir
sekilde takildigindan emin olun.

— Gaz dugmesinin, giivenlik kilidi kolunun
ve diger kumanda diigmesinin takilmadan
ve diizgiin ¢ahstiklarini kontrol edin.

— Makineye diizgiin kumanda etmek igin
kollari temizleyin.

— Kollarin bu kilavuzda agiklandigi gibi
takildigindan emin olun.

Bu talimatlara uyulmamasi ciddi yaralanmalara

sebep olabilir.

Keskin bir bigak kullanin. Egik, ¢carpik, ¢atla-

mis, kirik, ufalanmig veya hasarl bigaklari hig-

bir sekilde kullanmayin. Kor bir bicagin takilma
ve geri tepme ihtimali daha yiiksektir.

Bicagi diizgiin bir sekilde sabitlemek icin

daima gereken tiim parcalari kullanin. Uygun

olmayan sabitleme parcalari, bigagin filamasina
neden olarak kullanicinin ve/veya cevredekilerin
ciddi sekilde yaralanmasina yol acabilir.

Yakit doldurma

1.

Yakit doldurmadan énce motoru durdurun.
Acik alev ve kivilcimlardan uzak tutun. Yakit
doldurma esnasinda asla sigara igmeyin. Aksi
takdirde yangin ve/veya patlamaya neden olabilir.
Yakit doldurma isini digsarida yapin. Kapali
odada yakit doldurulmasi yakit buharinin patlama-
sina neden olabilir.

Yakit veya motor yagi ile temas etmekten kagi-
nin. Yakit buharini solumayin. Yakit veya yag
dokilirse makineden ve/veya zeminden derhal
silerek temizleyin. Yakit elbiselerinize dokii-
liirse elbisenizin tutusmasini engellemek igin
elbisenizi hemen degistirin.

Yakit doldurduktan sonra yakit deposu kapa-
gini dikkatlice sikin ve yakit kagagi olup olma-
digini kontrol edin. Motoru galistirmadan 6nce
yakit doldurma kaynagindan veya alanindan
en az 3 m uzaklasin.

Yakiti yalnizca onayh kaplarda tasiyin ve depo-
layin. Gocuklar depolanan yakittan uzan tutun.

Doner makasin galigtiriimasi

1.

Makineyi calistirirken veya kullanirken gocuk-
lari, gevredekileri ve evcil hayvanlari en az 15
m uzakta tutun. Buna ilaveten firlayan cisim-
lerden hala yaralanma riski oldugundan cevre-
dekiler g6z koruyucu takmalidir. Aksi takdirde
cevredekilerin beklenmeyen hareketi veya bigagin
geri tepmesi kullanicinin ve/veya gevredekilerin
ciddi sekilde yaralanmasina neden olabilir.
Makineyi yalnizca disarida iyi havalandiri-

lan bir yerde calistirin ve kullanin. Kapali

veya yetersiz havalandirilan bir yerde calismak
bogulma veya karbonmonoksit zehirlenmesi nede-
niyle 6lime neden olabilir.

Calistirma sirasinda kesici parga donecegi
icin, kullanmaya baglamadan 6nce, kesici
parcanin dal, tag vb. gibi sert cisimlere temas
etmediginden emin olun.

Kesici parga bogta doniiyorsa rélanti devrini,
bostayken duracak sekilde ayarlayin. Aksi
takdirde hareketli kesici parcaya yanliglikla temas
edilmesi ciddi yaralanmayla sonuglanabilir.
Herhangi bir sorun fark ederseniz motoru
hemen durdurun.

Nakliye

1.

Nakliye sirasinda motoru durdurun. Aksi takdirde
yanliglikla ¢alistirmak yaralanmaya sebep olabilir.
Makineyi naklederken kesici bigaga mutlaka
kapak takin. Ciplak bicaklara temas etmek yara-
lanmayla sonuglanabilir.

Yakit kagaklarini engellemek igin araba ile nakleder-
ken makinenin giivenli konumda olmasini saglayin.
Makineyi tasirken tiim makineyi yerden kal-
dirin. Makinenin strtiklenmesi yakit deposunun
hasar gérmesine ve yakit kagagina neden olarak
yangina yol agabilir.

Kullanim

1.

Makineyi sadece iyi 11k ve goriig sartlari altinda
kullanin. Karanlik veya gérusun zayif oldugu yer-
lerde kullanmak beklenmeyen kazaya neden olabilir.
Dik bir ylizeyde veya riizgarl bir giinde oldugu
gibi dengenizi korumanizin gii¢ oldugu durum-
larda makineyi kullanmaktan kaginin.

Kis mevsiminde kaymamak icin kaygan veya
islak alanlara, buz ve kara dikkat edin.
Yaniniza biri yaklagityorsa motoru durdurun.
Aksi takdirde dénen kesici parca gevrenizde kisiye
vurabilir ve ciddi yaralanmaya yol acabilir.
CGalismadan 6nce galigma alanini temizleyin.
Kayalar, kirik cam, civiler, tel veya ip gibi firlati-
labilecek veya kesici ek pargaya dolanabilecek
tiim cisimleri kaldirin. Yabanci maddeler kesici
pargaya zarar verebilir ve tehlikeli geri tepmelere
neden olabilir.
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6. Makineye saglam bir sekilde kumanda etmek
icin kullanim sirasinda sunlari yapin:

— Makineyi her iki elinizle sag tarafinizda
sikica tutun.

— Omuz askisi ile makineyi omzunuza
(omuzlariniza) asin.

— Yere saglam ve dengeli basin. Asla bir
merdivenin lizerinde veya agacta durarak
calismayin.

— Fazla uzanmaktan kaginin.

— Kesici parcayi bel hizasinin altinda tutun.

—  Viicudunuzun tiim kisimlarini dénen
kesici parga ve sicak yilizeyden uzak
tutun.

Bu hareketler yaralanma riskini azaltir.

7. Kesici parga ile siperin arasina ot veya cali
takilirsa gcikarmadan 6nce daima motoru dur-
durun. Aksi takdirde bigagin yanliglikla donduril-
mesi ciddi yaralanmaya sebep olabilir.

8.  Acil durumlar diginda makineyi asla diigiir-
meyin veya atmayin. Makine diiser ve bir seye
vurursa hemen yakit kagagi olup olmadigini,
giivenlik aygitlarini ve diger hasarlari kontrol
edin. Arizal bir makinenin kullaniimasi yaralanma
ve/veya yangina neden olabilir.

9. Kesici pargay: sik sik veya bir tag veya baska
sert cisimlere garptiktan hemen sonra kontrol
edin. Kesici parca kullanim sirasinda kirilirsa
kirilan parga firlayarak yaralanmaya neden olabilir.

10. Kesici pargayi kontrol ederken, temizlerken
veya degistirirken motoru durdurun. Aksi tak-
dirde kesici parca beklenmeyen sekilde dénebilir
ve ciddi yaralanmaya yol agabilir.

11.  Motoru durdururken veya gaz diigmesini
birakirken kesici parca tamamen durana
kadar uygun kontrolii koruyun. Durana kadar
doénmeye devam eden bigak yaralanmaya sebep
olabilir.

12. Kesim iglemine baglamadan dnce kesici parga-
nin kesim icin yeterli hiza ulagmasini bekleyin.
Bu, geri tepme ve otlara takilma riskini azaltir.

13. Yorgunluk nedeniyle kontrol kaybi olugmasini
onlemek icin dinlenin. Saat basina 10 ila 20
dakika dinlenmeniz 6nerilir.

14. Dinlenirken veya makineyi bos birakirken
motoru durdurun ve makineyi giivenli bir yere
koyun. Bunlar, beklenmeyen kazayi 6nler.

15. Motor ¢calisirken veya durduktan hemen sonra
sicak olduklarindan motora ve susturucusuna
dokunmayin ve bunlari yanici maddelerin
tizerine koymayin. Yanik ve/veya yangina sebep
olabilir.

Kesici Parcgalar

1. lginize uygun kesici parga kullanin.

Kesici parca siperinin kullanilan kesici parcaya
uygun oldugundan mutlaka emin olun.

2. Metal gok parcali doner zincirler, ¢cim bigme
makinesi bigcaklan veya bu kilavuzda o6neril-
meyen bigaklar asla kullanmayin. Aksi takdirde
ciddi yaralanmaya neden olabilir.

3. Metal bigakla igslem yaparken daima eldiven
giyin ve bicak kapagini bicagin uizerine takin.
Bigak ciplak elleri kesebilir.

4.  Metal bicaklari kullanirken “geri tepmeden”
kacginin ve kazara geri tepmeye karsi daima
hazirhikh olun.Geri tepme kismina bakin.

5.  Her kullanimdan énce ve sonra kesici pargcanin
sikica takildigindan emin olun. Galisma sira-
sinda kesici parcayi gevsemeye karsi belirli
araliklarla kontrol edin.

Geri tepme (bicak itmesi)

Geri tepme (bigak itmesi) donen bigak hemen kes-
medigi bir cisme temas ettiginde olusur. Unite ve/
veya kullanicinin herhangi bir yonde itilmesine

ve muhtemelen unitenin kontrolii kaybetmesine
neden olarak ciddi yaralanmaya yol acabilecek
kadar siddetli olabilir. Bigak takilir, tutukluk yapar
veya sikigirsa geri tepme uyari vermeden olusabilir
ve kesilen materyalin goriilmesi zor olan yerlerde
olugma ihtimali daha yiiksektir.

Geri tepme 6zellikle bigak boliimiinii, gap1 3 cm
veya daha biiyiik olan sert cisimlere, ¢alilara ve
agaclara saat 11 ila 1 yoniinde uygularken olusur.
» Sek.1

Geri tepmeden sakinmak igin:

1. Bigak bolimiinii saat 8 ila 11 ve saat 1 ila 4
yoniinde uygulayin.

2. Aleti, tirpan kullanirken oldugu gibi sagdan
sola dogru yarim daire gizecek sekilde esit
olarak sallayin. Bu, bigagin uygun béliminin
kesilecek bitkilere temas etmesini saglar.

3. Bigak boliimiinii asla saat 11 ila 1 yoniinde
uygulamayin.

» Sek.2

4.  Kesici bigaklan asla git, duvar, agag govdesi
veya tas gibi sert cisimlere yakin kullanmayin.

5.  Kesici bigaklan asla, kenar diizeltme ve ¢it budama
gibi islemler igin dikey olarak kullanmayin.

6. Aleti kesilen cismi géormenin zor oldugu yer-
lerde kullanmaktan kaginin.

Titresim

Asin titresime maruz kalmak kullanicinin kan
damarlarina veya sinir sistemine zarar verir ve par-
maklarda, ellerde veya bileklerde agagidaki belirti-
lere neden olur: Uyusma, karincalanma, agri, bigak
saplaniyor hissi, cilt renginde degisme. Bu belirti-
lerden herhangi biri olugursa doktora goriiniin.

“Beyaz parmak hastaligi” riskini azaltmak igin kul-
lanim sirasinda ellerinizi sicak tutun ve makine ve
aksesuarlara iyi bakin.

Bakim

1. Makinenize yetkili servis merkezimizce sadece
orijinal yedek parcalari kullanarak servis
yaptirin. Sadece MAKITA tarafindan tedarik
edilen orijinal yedek pargalari ve aksesuarlari
kullanin. Yanlis onarim ve kéti bakim makinenin
omrin kisaltabilir ve kaza riskini arttirabilir.

2. Makinenin higbir pargasini modifiye etmeyin
veya cikarmayin. Yangin ve/veya ciddi yaralan-
maya neden olabilir.

3. Kullandiktan sonra makineyi temizleyin ve
tiim vida ve somunlarin siki olduklarini kontrol
edin.
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Kesici parca, kesici parca siperi ve omuz
askisinin durumunu kontrol edin. Kesici bigak
keskin olmalidir. Hasarl kesici pargalari asla
diizeltmeyin veya kaynak yapmayin.

Diger talimatlar

1.

2.

Makineyi daima kilitli odalarda ve yakit deposu
bosaltilmis olarak saklayin.

Cevreye dikkat edin. Daha az kirlenme ve
glriltii emisyonlari igin gereksiz gaz verme
islemlerinden kaginin. Karbiiratorii dogru
sekilde ayarlayin.

Motoru arizali egzoz susturucusu ile
calistirmayin.

ilk yardim

1.

Kaza durumuna karsi kesim yapilan yere yakin
bir yerde bir ilk yardim seti olmasini saglayin.
ilk yardim setinden alinan tiim malzemelerin
yerini derhal doldurun.

Yardim isterken asagidaki bilgileri verin:
Kazanin yeri

Ne oldugu

Yaral kisi sayisi

Yaralanma tiirii

Adiniz

ilave giivenlik talimatlari

1.

2.

Sadece Doner Makas Ek Pargasina yonelik
ozel kesici bigagi kullanin.

Sadece makinenin lizerinde yazili hiza esit
veya daha yiiksek hiza sahip kesici parcalar
kullanin.

Makineyi diizenli olarak, 6zellikle de kullanim-
dan dnce/sonra kontrol edin ve bakimini yapin.
Makinenin onarimini sadece yetkili servis
merkezimize yaptirin.

Calistirmadan 6nce omuz askisinin makinenin
tizerindeki askiya diizgiin bir sekilde takildigin-
dan emin olun.

Makineyi ¢alistirmadan 6nce her tiirlii ayar
anahtarini ¢cikarin. Hareketli bir parcaya takili
kalan aksesuar, yaralanmayla sonuglanabilir.
Kullanmadan 6nce kesici bigak lizerindeki kilifi
mutlaka cikarin.

7. Makinenin kullanimindan dolayi hasar gérmesi
halinde tehlikeye yol agabilecek elektrik kablo-
lari, su borulari, gaz borulari, vb. olmadigindan
emin olun.

8. Makineyi 6rnegin yanici sivilarin, gazlarin veya
tozun bulundugu patlayici ortamlarda kullan-
mayin. Makine tozlari ya da dumanlari tutustura-
bilecek kivilcimlar ¢ikarir.

9.  Makineyi nemli ya da i1slak yerlerde kullanma-

yin ve yagmura maruz birakmayin. Makinenin

icine su girmesi elektrik carpmasi, yangin ve ariza
riskini arttiracaktir.

Makineyi dik yamagclarda ve kaygan yiizeylerde

kullanmayin.

11.  Kazayi 6nlemek icin, bir alanda iki veya daha
fazla operator calisirken operatérler arasinda
en az 15 m mesafe birakin. Ayrica, bir kigiyi
operatorler arasindaki mesafeyi gézlem-
lemekle goreviendirin. Galisma alanina bir
kigi ya da hayvan girerse ¢alismayi derhal
durdurun.

12. Galisma sirasinda veya hemen ardindan disli
kutusuna dokunmayin. Calisma sirasinda disli
kutusu isinir ve yanik yaralanmasina neden
olabilir.

13. Makineyi kullanmiyorken ve bir caligma konu-

mundan baska bir caligma konumuna gecer-
ken parmaklari anahtar tetikten uzak tutun.

AUYARI: Bu iiriiniin kullaniimasi, solunum
veya baska hastaliklara neden olabilecek kimya-
sallar igeren toz liretebilir. Tarim ilaglari, bocek
ilaglari, glibreler ve ot dldiiriiciilerde bulunan
bilesikler, bu kimyasallara bazi 6rneklerdir.

Bu kimyasallara maruz kalmanizdan dolayi oluga-
cak risk, bu tip isleri ne siklikla yaptiginiza gére
degisir. Bu kimyasallara maruziyetinizi azaltmak
icin: iyi havalandiriimis bir alanda ve mikrosko-
bik parcaciklari filtrelemek igin tasarlanmis toz
maskeleri gibi onaylanmig giivenlik ekipmanlan
ile galigin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.3
1 Baslik 2 | Boru 3 | Disli kutusu 4 | Koruyucu
5 | Disli kutusuna erisim 6 | Tutucu (Ust bigak icin) 7 | Ustbigak 8 | Alt bicak
civatasi
9 | Tutucu (alt bigak igin) 10 | Sikma pulu 11 | Civata 12 | Bigak kapagi
13 | Altigen anahtar 14 | Lokma anahtari - - - -
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MONTAJ

KULLANIM

AUYARI: Ekipmani monte etmeden veya ayar-
lamadan 6nce motoru kapatin ve buji baghgini
veya batarya kartusunu cikarin. Aksi takdirde kesici
parca ve diger parcalar hareket ederek ciddi yaralan-
maya yol agabilir.

A UYARI: Kesici bigakla islem yapmadan énce
koruyucu eldiven giyin. Montaj veya ayar sirasinda
parmaklariniz kesici bigaga temas edebilir ve ciddi
yaralanmaya neden olabilir.

A UYARI: Ekipmani monte ederken veya ayar-
larken daima yere koyun. Ekipmanin dik konumda
monte edilmesi veya ayarlanmasi ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

AUYARI: Givenlik uyarilar kismindaki ve giig
tinitesinin kullanma kilavuzundaki uyarilara ve
onlemlere uyun.

Koruyucunun takilmasi

AUYARI: Koruyucu olmadan bu ek pargay!
hi¢bir zaman kullanmayin.

A\UYARI: Daima bu ek parca ile verilen koruyu-
cuyu kullanin. Hatali koruyucu sizi firlayan ¢opler-
den ve taslardan koruyamayabilir. Aletin dengesini de
etkileyebilir ve ciddi yaralanmaya yol agabilir.

ONEMLI NOT: Koruyucu iizerindeki civatalari
diizenli olarak sikin. Sag ve sol civatalari, klemp
ile koruyucu arasindaki bogluk sabit olacak
sekilde esit oranda sikin.

Koruyucuyu civatalari kullanarak klempe monte edin.
» Sek.4: 1. Klemp 2. Koruyucu

Ek borunun takilmasi

A DIKKAT: Monte ettikten sonra ek borunun
sabitlenmis oldugunu mutlaka kontrol edin. Hatal
montaj ek parcanin gli¢ Unitesinden diismesine
neden olabilir ve yaralanmaya yol acabilir.

AUYARI: Givenlik uyanlar kismindaki ve giig iinite-
sinin kullanma kilavuzundaki uyarilara ve dnlemlere uyun.

. Kesici par¢a bosta hareket ediyorsa moto-
A\UYARI: Kesici parca bosta hareket edi

run rolanti devrini diisiiriin. Aksi takdirde gazi keserek kesici
parcay! durduramazsiniz ve bu ciddi yaralanmaya yol agabilir.

ADIKKAT: Galisan bigaklarinin yere veya sert
bir nesneye temas etmelerine izin vermemeye dik-
kat edin. Aksi takdirde alet geri tepmesine yol agabilir
ve yaralanmaya neden olabilir.

A DIKKAT: galismadan énce civatalari, somunlari ve
vidalari gevsemeye karsi kontrol edin. Gevsek iseler sikin.

A DIKKAT: Kesilen gim kesici bigaklara dolanir
ve doniis hizi yavaslar veya durursa motoru kapa-
tin ve buji kapagi veya batarya kartusunu ¢ikarin
ve ardindan dolanan ¢imi ¢ikarin.

A DIKKAT: Bu ek parca gim ve ot kesmek iin
tasarlanmistir. Ek pargayi1 bagka amagla kullanmayin.

ONEMLI NOT: Kullanmadan 6nce kesici pargaya
yapismis kesilen ¢im gibi yabanci nesne olmadigini
mutlaka kontrol edin. Kesici pargaya yabanci madde
yapismis halde aletin ¢alistirlmasi arizaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: Yabanci nesneler iist ve alt
bigaklarin arasina girebilir. Bigaklarin arasinda
yabanci nesneler durur halde aletin calistinimasi
arizaya neden olabilir. Bunlari ¢cikarmak icin sikisan
otlarin gikarilmasi kismindaki talimatlari izleyin.

Makineyi, kesici bigak yere paralel olacak sekilde tutun.
Makineyi, kesici bigak yere ve sert nesnelere temas etmiyorken
calistirin. Makineyi, kesilen ¢ime uygun donis hizina ayarlayin.
Dustik donls hizi kesilen gimi kesici bigaklara dolastirabilir.
Cim kesmek icin makineyi, tirpan kullanirken oldugu
gibi sagdan sola dogru yarim daire cizecek sekilde esit
olarak sallayarak ilerleyin. Sallama hizini kesilecek
gime gore ayarlayin.

» Sek.9

NOT: Ust bigak ve alt bicak birbirine aksi yénde
déner.

Ek boruyu ana uniteye takin.

1. Gig Unitesinin mandalini ek parga tarafina dogru gevirin.
» Sek.5: 1. Mandal

2.  Ekparganin basghgini gikarin. Pimi ok isareti ile

hizalayin ve serbest birakma digmesi yukari ¢ikana

dek ek boruyu sokun.

» Sek.6: 1. Serbest birakma digmesi 2. Ok isareti
3. Pim

3. Mandali gli¢ Unitesi tarafina dogru gevirin.
» Sek.7: 1. Mandal

Mandalin yiizeyinin boruya paralel oldugundan emin olun.

Boruyu gikarmak igin, mandali ek parga tarafina dogru
cevirin ve serbest birakma diigmesine basarak boruyu
cekip gikarin.
» Sek.8: 1. Serbest birakma digmesi 2. Mandal

3. Boru
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BAKIM

AUYARI: Ekipmani kontrol etmeden veya baki-
mini yapmadan 6nce motoru kapatin ve buji bas-
ligini veya batarya kartusunu ¢ikarin. Aksi takdirde
kesici parga ve diger parcalar hareket ederek ciddi
yaralanmaya yol agabilir.

A UYARI: Ekipmani kontrol ederken veya
bakimini yaparken daima yere koyun. Ekipmanin
dik konumda monte edilmesi veya ayarlanmasi ciddi
yaralanmaya neden olabilir.

A\UYARI: Giivenlik uyarilar kismindaki ve giig
tinitesinin kullanma kilavuzundaki uyarilara ve
onlemlere uyun.

TURKCE



ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Genel kontrol

. Gevsek civatalari, vidalari ve somunlari sikilayin.

. Hasarli parga ve bigak olup olmadigini kontrol
edin. Gerekirse yetkili servis merkezinde bu par-
calari degistirin.

Aletin temizlenmesi

Ek parcayi, kuru bir bez veya sabunlu suya batirilip
sikilmig bir bezle toz, kir veya kesilen ¢imleri silerek
temizleyin. Kesici bicaga yapisan kesilen gim veya

dokuntuleri temizleyin.

Kesici bigaklarin sékilmesi

A DIKKAT: Kesici bigaklan sdkerken mutlaka
eldiven takin.

Kesici bigaklari temizlerken, bilerken veya degistirirken
asagidaki prosedire gore sokun.

1. Bicak kapagini cikarin.

2. Lokma anahtarini somuna yerlestirin. Alt bigaktaki
delik Ust bigaktaki delikle ayni hizaya gelecek sekilde
lokma anahtarini gevirin.

» Sek.10: 1. Lokma anahtari 2. Alt bicaktaki delik

Alt bicaktaki delige bakarak Ust bigaktaki dogru delikle

hizalanip hizalanmadigini kontrol edin. Ust bicakta pim-

ler ve daire ve oval olmak (izere iki tip delik bulunur. Ust

bigaktaki daire deligi alt bigaktaki bir delikle hizalayin ve

ardindan altigen anahtari deliklere sokun.

» Sek.11: 1.Alt bigaktaki delik 2. Ust bigaktaki daire
delik 3. Ust bigaktaki oval delik 4. Pim

» Sek.12: 1.Alt bigak 2. Ust bigak 3. Altigen anahtar

NOT: Ust bigaktaki daire deligi, asagidaki bilgilere

bakarak segin:

. Alt bicagi saatin aksi yoniinde cevirdiginizde
daire delik pimden sonra gelir.

. Oval delik alt bigaktaki delikle hizalandiginda
altigen anahtari sokabilirsiniz ancak ¢ok fazla
bosluk olur.

. Pim alt bicaktaki delikle hizalandiginda pimdeki
vida disini gorebilirsiniz. Bu durumda altigen
anahtari tam olarak sokamazsiniz.

A DIKKAT: Lokma anahtarini gevirirken par-
maklarinizi bigagin lizerine koymayin. Lokma
anahtarini cevirdikge bicaklar doner ve yaralanmaya
neden olabilir.

A DIKKAT: Ust ve alt bigaklardaki delikleri hiza-
larken her zaman lokma anahtarini kullanin.

3. Altigen anahtari sokarken lokma anahtarini kullanarak
civatayi saat yoniinde gevirmek suretiyle civatayi gevsetin.
» Sek.13: 1. Lokma anahtari 2. Altigen anahtar

4.  Civata, sikma pulu ve tutucuyu alt bigakla birlikte ¢ikarin.
» Sek.14: 1. Civata 2. Sikma pulu 3. Tutucu (alt bicak
icin) 4. Alt bicak

5. Ust bigag ittirirken saatin aksi yéniinde cevirerek
pimi sekilde gosterildidi gibi konumlandirin. Ondan
sonra Ust bicadi gikarmak igin tutucudan kaldirin.

» Sek.15: 1. Ustbigak 2. Tutucu (Ust bigak igin) 3. Pim

6. Altbigagi ¢cikarin. Gikarmak igin alt bigagi saatin
aksi yonlinde gevirerek pimi sekilde gosterildigi gibi
konumlandirin ve ardindan alt bigagi tutucudan kaldirin.
» Sek.16: 1.Alt bigak 2. Tutucu (alt bigak igin) 3. Pim

ONEMLI NOT: Kesici bigaklar séktiikten
sonra civata, sikma pulu ve tutucuyu kaybolmala-
rini engellemek icin yerlerinde tutun.

NOT: Kesici bigaklari takmak igin kesici bigaklarin
degistirilmesi kismina bakin.

Takilan yabani otlarin temizlenmesi

ONEMLI NOT: Kesici bigaklarin arasinda ve
tutuculara sikisan otlari ve yabanci nesneleri
diizenli olarak ¢ikarin. Bu ek parganin igeride sikig-
mis otlarla kullaniimasi arizaya neden olabilir.

Kesici bigaklari sékiin. Ust ve alt bicaklarin arasinda

sikisan otlari ¢ikarin. Tutuculara, ézellikle pimlerin

etrafina sikisan otlari da bir firga kullanarak ¢ikarin.

Tutucuya yapisan otlari sekilde gosterildigi gibi temizle-

diginizden emin olun.

» Sek.17: 1. Tutucu (Ust bigak igin) 2. Tutucu (alt
bigak igin)

Kesici bigcaklari suyla temizleyin ve tamamen kurutun.

Ondan sonra paslanma 6nleyici yag surin.

NOT: Kesici bigaklari sdkmek igin kesici bigagin
sokllmesi kismina bakin.

Kesici bigaklarin bilenmesi

A DIKKAT: Kesici bicaklar bilerken mutlaka
eldiven takin.

ONEMLI NOT: Kesici bigaklari bilerken hem
iist hem de alt bigagi bileyin.

ONEMLI NOT: Kesici bigaklar egeleme nede-
niyle kayda deger dlgiide deforme olursa yenile-
riyle degistirin.

ONEMLI NOT: Kesici bigaklan kabaca her 8
saatlik kullanimda bir bileyin. Otlar kokleri ile
birlikte kesiyorsaniz veya tagh bir zeminde veya
cok sayida engel bulunan bir zemindeki otlar
kesiyorsaniz daha erken bileme onerilir. Kér kesici
bigak kullanmak zayif kesim performansina neden
olur ve makineye zarar verir.

ONEMLI NOT: Kesici bigaklari bilemek igin
elmas ege kullanin. Bunun yerine avug taslama da
kullanabilirsiniz.
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1.  Kesici bigaklari ek pargadan sokun.

NOT: Ayrintilar icin kesici bigagin sékiilmesi kismina
bakin.

2. Ustve alt bigaklarin uglarini ve kesici kenarlarini
bir ege kullanarak 40° agiyla bileyin.
» Sek.18: 1. Kesici kenar 2. U¢ 3. Nervir 4. EGe

NOT: Ust bigak, digler nerviire kadar agindiginda
degistirilmelidir.

3. Her bigagin dibini sekilde gdsterildidi gibi ege ile
yuvarlayin.
» Sek.19

ONEMLI NOT: Bigagin dibini késeli veya yon-
tuk yapmayin. Aksi takdirde kesici bigakta ¢atlamaya
neden olur.

Kesici bigaklarin degistirilmesi

Istege bagh aksesuar

A DIKKAT: Kesici bigaklar degistirirken mut-
laka eldiven takin.

Baslamadan 6nce Ust ve alt bigaklarin yoniini kont-
rol edin; hem Ust hem de alt bigak tizerindeki kesici
kenarlar (acil ylizeyler) birlestirildiginde disariya dogru
bakmalidir.

» Sek.20: 1. Kesici kenar 2. Alt bigak 3. Ust bigak

ONEMLI NOT: Kesici kenarlar ayni tarafa veya
iceriye dogru bakarsa ¢imi kesemezsiniz.

Kesici bigaklari asagidaki prosediire gore takin:
1. Eskikesici bigaklari ek pargadan sokiin.

NOT: Ayrintilar igin kesici bigagin sokiilmesi kismina
bakin.

2.  Tutucuya yeni bir Ust bigak takin.

Ust bigagin bir tarafinda gikinti bulunur. Ust bigag:
mutlaka, ¢ikintili taraf (ok isareti basilidir) disli kutusuna
bakacak sekilde yerlestirin.

» Sek.21: 1. Ust bigak 2. Disli kutusu 3. Gikinti

Ust bigaktaki oval delikleri pimlerle hizalayin. Pimler ust
bicagdi tutana kadar Ust bigagi, asadiya dogru bastirir-
ken saat yoniinde gevirin.
» Sek.22: 1. Ust bigak 2. Tutucu (Ust bigak igin)

3. Pim

ONEMLI NOT: Ust bigagi mutlaka, tiim pimler

tist bigag tutacak sekilde konumlandirin.

4. Milin yivini tutucunun yivi ile hizalayarak alt bicagi

(tutucu ile) Gst bigagdin tzerine koyun.

» Sek.24: 1. Altbigak 2. Tutucu (alt bigak igin) 3. Mil
4. Ust bigak

5. Milin yivini stkma pulunun yivi ile hizalayarak
stkma pulunu tutucunun tzerine yerlestirin. Ondan
sonra civatayi elle gegici olarak sikin.

» Sek.25: 1. Civata 2. Sikma pulu

6.  Alt ve Ust bigaktaki delikleri hizalayarak altigen
anahtari sokun. Ondan sonra altigen anahtar delige
sokulu iken civatayi lokma anahtari ile iyice sikin.
» Sek.26: 1.Lokma anahtari 2. Altigen anahtar

NOT: Ust ve alt bigaklarin deliklerinin hizalanmasi
ile ilgili bilgi icin kesici bigaklarin s6kilmesi kismina
bakin.

7.  Altigen anahtari gikarin ve ardindan bigak kapa-
gini kesici bigaklarin tzerine yerlestirin.

Hareketli pargalarin yaglanmasi

ONEMLI NOT: sikiik ve saglanan gres mik-
tarina iligkin talimatlar takip edin. Aksi takdirde
yetersiz yaglama hareketli pargalara zarar verebilir.

Disli kutusu:

A DIKKAT: Disli kutusu sicakken yaglama
yapmayin. Sicak disli kutusu, yanik yaralarina sebep
olabilir.

Disli kutusuna erisim civatasini lokma anahtari ile
cikarin.

Yaklasik her 50 calisma saatinde bir digli kutusuna gres
deliginden gres (Shell Alvania 2 veya esdegeri) basin.
» Sek.27: 1. Gres deligi

Tahrik mili:

Yaklasik her 30 calisma saatinde bir tahrik miline gres
(Shell Alvania 2 veya esdegeri) basin.
» Sek.28

NOT: Makita bayinizden orijinal Makita gres satin
alabilirsiniz.

A\UYARI: Giivenlik uyarilar kismindaki ve giig
tinitesinin kullanma kilavuzundaki uyarilara ve
onlemlere uyun.

3. Tutucuya yeni bir alt bigak takin.

Alt bigagi, ok isaretli taraf tutucuya bakacak sekilde
yerlestirin ve bigaktaki oval delikleri pimlerle hizalayin.
Ondan sonra pimler alt bicadi tutana kadar alt bigagi
saat yonunde gevirin.

» Sek.23: 1. Alt bicak 2. Tutucu (alt bigak icin) 3. Pim

ONEMLI NOT: Alt bigag mutlaka, tiim pimler

alt bicagi tutacak sekilde konumlandirin.

Bu ek parcayi kullanmazken bicak kapagini takin.
» Sek.29: 1. Bigak kapagi

Glg Unitesinden ayrilmis bu ek parcay! depolarken
borunun ucuna bashgi takin.
» Sek.30

A DIKKAT: Ek parcayi herhangi bir yere, drne-
gin duvara, dayamayin. Ek parca aniden disebilir
ve yaralanmaya neden olabilir.

117 TURKCE



rol ve bakim araliklari

Caligma saati Kullanimdan 8 Saat 10 Saat/ 30 Saat 50 Saat
once Giinliik
Tim Unite Hasarli parga olup olma- \/ - - - -
digini gézle kontrol edin
Tim sabitleme vidalari Sikin \/ - - - -
ve somunlar
Disli kutusu Gres basin - - - - \/
Tahrik mili Gres basin - - - \/ -
Kesici bicak Hasar olup olmadigini - - -
g6zle kontrol edin \/ \/
Bileyin - \/ - - -
Degistirin - - - \/ -
(40 saate
kadar)
Gg Unitesi Gig Unitesi kullanma kilavuzuna bakin

SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden énce kendi kontrollerinizi yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz
makineyi demonte etmeye ¢alismayin. Bunun yerine, Makita yetkili servis merkezlerine basvurun ve daima orijinal

Makita yedek pargalari kullanin.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Motor galigmiyor.

Gug Unitesi kullanma kilavuzuna bakin.

Motor hemen duruyor.

Gug Unitesi kullanma kilavuzuna bakin.

Motor devri yiikselmiyor.

Gug Unitesi kullanma kilavuzuna bakin.

Kesici bigaklar dénmuyor.

Diizensiz monte edilmis kesici bigaklar

Kesme bigagini diizgiin takin.

=> Motoru hemen durdurun.

Kesici bicaklara dal takilmis.

Yabanci cismi ¢ikarin

Anormal tahrik sistemi

Tamir igin yetkili servis merkezine bagvurun.

Ek par¢a anormal derecede titre-
siyor.

Kesici bigaklar kirilmis, egilmis veya
asinmistir

Kesici bicaklari degistirin.

=> Motoru hemen durdurun.

Kesici bigaklar gevsek monte edilmis

Civatayi iyice sikin.

Diizensiz monte edilmis kesici bigaklar

Diizglin monte edin.

Anormal tahrik sistemi

Tamir igin yetkili servis merkezine bagvurun.

Kesici bigak hemen durmuyor.
=> Motoru hemen durdurun.

Giig linitesi diizglin galismiyor.

Glg Unitesi kullanma kilavuzuna bakin.
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SVENSKA (Originalinstruktioner)

INNEHALLSFORTECKNING

SPECIFIKATIONER
SAKERHETSVARNINGAR
BESKRIVNING AV DELAR
MONTERING

ANVANDNING
UNDERHALL ....
FELSOKNING

SPECIFIKATIONER

Modell: EM407MP

Matt: langd x bredd x hojd 965 mm x 245 mm x 155 mm

Nettovikt 2,7kg

(utan bladskydd)

Skéardiameter 230 mm

Utvaxlingsforhallande Ovre blad: 1: 26
nedre blad: 1:12

. Pa grund av vart pagaende program for forskning och utveckling kan dessa specifikationer andras utan foregaende meddelande.

. Specifikationer kan variera mellan olika lander.
. Vikt enligt EPTA-procedur 01/2014

Godkand drivenhet

Denna tillsats ar endast godkéand fér anvandning med
féljande drivenhet(er):

. EX2650LH multifunktionell drivenhet

. DUX60 Sladdlés multifunktionell drivenhet

. DUX18 Sladdlés multifunktionell drivenhet

. UXO01G Sladdlés multifunktionell drivenhet

AVARNING: Anvind aldrig tillsatsen med
icke-godkidnda drivenheter. En icke-godkand
kombination kan orsaka allvarliga skador.

Symboler

Féljande symboler anvands pa tillsatser och i denna
bruksanvisning. Forsta dessa definitioner.

A

Var extra forsiktig och uppmarksam!

Las igenom bruksanvisningen.

Anvand skyddshjalm, skyddsglaségon och

(o) horselskydd!

Skyddshandskar maste anvandas!

Anvand kraftiga stévlar med halkfri sula.
Skyddsstovlar med stalforstarkt tahatta
rekommenderas!

EGE

Hall askadare pa minst 15 m (50 fot)
avstand.

ok

Fara! Se upp for flygande féremal.

Bakatkast!

Hogsta tillatna maskinhastighet

Varning: Het yta. Risk for brannskador. Ror
inte vid metalldelar forrén de svalnat.

EU-konformitetsdeklaration

Giller endast inom EU

Vi, som tillverkare: Makita Europe N.V., bolagsadress:
Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg BELGIUM.
Auktoriserar Hiroshi Tsujimura for sammansattningen
av den tekniska filen och deklarerar pa eget ansvar att
produkten/produkterna:

Beteckning: Roterande saxtillbehor.
Typbeteckning(ar): EM407MP.

Uppfyller alla relevanta villkor i 2006/42/EC och uppfyl-
ler &ven alla relevanta villkor i féljande EC-/EU-direktiv:
2000/14/EC och ar tillverkad i enlighet med féljande
harmoniserade normer: EN ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.

Plats och datum fér deklarationen: Kortenberg,
Belgien. 29.5.2020

Ansvarig person: Hiroshi Tsujimura, direktor — Makita

Europe N.V.
; o
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SAKERHETSVARNINGAR

Allméanna sdkerhetsvarningar for

maskiner

AVARNING: Lss alla sakerhetsvarningar,
anvisningar, illustrationer och specifikationer
som medféljer det har maskinen. Underlatenhet att
folja instruktionerna kan leda till elstétar, brand och/
eller allvarliga personskador.

Spara alla varningar och instruk-
tioner for framtida referens.

Termen "maskin” som anges i varningarna hanvisar till
din eldrivna maskin (sladdansluten) eller batteridrivna
maskin (sladdlos).

Sakerhet pa arbetsplatsen

1.  Se till att arbetsomradet ar rent och har bra
belysning. Arbetsomraden med skrép eller dalig
belysning kan leda till olyckor.

2. Anvéand inte maskinen i explosiva omraden,
som till exempel i nérheten av lattantandliga
vatskor, gaser eller damm. Maskinen skapar
gnistor som kan antdnda dammet eller angorna.

3. Barn och andra obehdériga bor hallas pa
avstand nér du anvéander maskinen. Om du
blir distraherad kan du férlora kontrollen éver
verktyget.

Elsékerhet

1. Maskinens stickkontakt maste passa i uttaget.
Modifiera inte kontakten pa nagot sétt. Anvand
inte adaptrar tillsammans med jordade maski-
ner. Nar stickkontakt och uttag ar avpassade for
varandra minskar risken for elstétar.

2. Undvik kroppskontakt med jordade ytor som
till exempel ror, element, spisar och kylskap.
Det finns en 6kad risk for elstétar om din kropp ar
jordad.

3.  Utsétt inte maskinen for regn eller véta. Vatten
inuti maskinen okar risken for elstétar.

4.  Var forsiktig med sladden. Anvénd aldrig slad-
den nar du bér, drar eller kopplar ur maskinen
ur vagguttaget. Hall sladden borta fran varme,
olja, vassa kanter eller rorliga delar. Skadad
eller intrasslad sladd 6kar risken for elstotar.

5.  Anvand endast sarskilda forlangningssladdar
avsedda for utomhusbruk vid arbete utomhus.
Om en sladd fér utomhusbruk anvands minskar
risken for elstotar.

6. Om maskinen maste anvandas pa fuktiga plat-
ser, anvand strommatning via jordfelsbrytare.
Anvandning av en jordfelsbrytare minskar risken
for elstotar.

7. Elverktyg kan alstra elektromagnetiska falt
(EMF) som inte ar skadliga for anvandaren.
Daremot bor personer med pacemaker och andra
liknande medicinska enheter kontakta tillverka-
ren av enheten och/eller Iakare om rad innan de
anvander detta elverktyg.

Personskydd

1. Var hela tiden vaksam, koncentrera dig pa det
du gor och anvand sunt fornuft nar du anvan-
der maskinen. Anvind inte maskinen nér du ar
trott eller paverkad av alkohol eller mediciner.
Ett 6gonblicks ouppmarksamhet kan resultera i
allvarliga personskador.

2. Anvénd personlig sékerhetsutrustning.
Anvand alltid skyddsglaségon. Anvandning
av skyddsutrustning, som till exempel dammask,
halkfria skor, skyddshjalm och hérselskydd,
under ldAmpliga forhallanden minskar risken for
personskador.

3. Forhindra oavsiktlig start. Sakerstall att
avtryckaren ar i avstangt lage innan maski-
nen ansluts till elndtet och/eller till batteriet,
plockas upp eller transporteras. Att bara
maskinen med fingrarna pa avtryckaren eller férse
maskinen med strém nér avtryckaren ar intryckt
inbjuder till olyckor.

4. Tabort instéllningsnycklar och andra verktyg
innan maskinen startas. En instaliningsnyckel
eller annat verktyg som sitter pa en roterande del
av maskinen kan resultera i personskador.

5.  Overstrick inte. Sta alltid stabilt och ha god
balans hela tiden. Pa sa vis far du battre kontroll
Over maskinen i ovantade situationer.

6. Kla dig ratt. Bar inte 16st sittande klader eller
smycken. Hall har och klader borta fran rorliga
delar. Lost sittande klader, smycken eller langt har
kan fastna i rérliga delar.

7.  Om utrustning for dammutsugning tillhan-
dahalls ska du tillse att denna utrustning ar
ansluten och anvands pa ratt satt. Anvandning
av dammuppsamling kan minska dammrelaterade
risker.

8. Latinte vana av frekvent anvandning av maski-
ner lata dig bli likgiltig och ignorera maskiner-
nas sakerhetsforeskrifter. En oforsiktig anvand-
ning kan pa ett 6gonblick leda till allvarliga skador.

9. Bar alltid skyddsglasdgon for att skydda dina
o6gon fran skada nar du anvander e-verktyg.
Skyddsglaségonen maste uppfylla ANSI
Z87.1i1 USA, EN 166 i Europa, eller AS/NZS
1336 i Australien/Nya Zealand. | Australien/
Nya Zeeland maste man enligt lag dven béra
ansiktsskydd for att skydda ansiktet.

Det ar arbetsgivarens ansvar att se till att
anvandare och ovriga personer i det ome-
delbara arbetsomradet anvander lamplig
skyddsutrustning.
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Anviandning och underhall av maskinen

1. Anviand inte maskinen utanfor dess begrans-
ningar. Vilj ratt maskin for arbetsuppgiften.

En maskin som anvands pa avsett satt gor jobbet
battre och sakrare.

2. Anvéand inte maskinen om den inte gar att
starta eller stinga av med avtryckaren.
Maskiner som inte gar att mandvrera via avtrycka-
ren &r riskabla att anvédnda och maste repareras.

3. Draur kontakten ur vagguttaget och/eller ta
ur batteriet (om I6stagbart) ur maskinen innan
du dndrar instéllningar, byter tillbehor eller
forvarar maskinen. Genom denna férebyggande
sakerhetsatgard elimineras risken for att maskinen
startas oavsiktligt.

4.  Forvara maskiner som inte anvands utom
rackhall for barn. Lat inte personer som ar
ovana vid maskinen, eller obekanta med denna
bruksanvisning, anvdnda maskinen. Maskinen
ar ett farligt redskap i handerna pa en ovan
anvandare.

5. Underhall maskiner och tillbeh6r. Kontrollera
om det finns misspassningar, skador eller
annat som kan paverka maskinens drift.
Kontrollera ocksa att alla rorliga delar kan réra
sig fritt. Om maskinen ar skadad, se till att fa
den reparerad fore anvandning. Manga olyckor
orsakas av daligt underhallna maskiner.

6.  Se till att skarverktyg halls rena och skarpa.
Ett valvardat skarverktyg med vass egg ar bade
lattare och sakrare att mandvrera.

7. Anvand maskinen, tillbehor och verktygsdelar
etc. i enlighet med dessa instruktioner, med
hénsyn till arbetsforhallanden och till det
arbete som ska utféras. Anvandning av maskin
fér annat arbete an vad den ar avsedd for kan leda
till en farlig situation.

8.  Hall handtagen och greppytor torra, rena
och fria fran olja och smuts. Hala handtag och
greppytor gor hanteringen av och kontrollen éver
maskinen osaker om ovantade situationer uppstar.

9.  Anvand inte arbetshandskar som kan trassla
in sig i maskinen nar du anvdander den. Om
arbetshandskar trasslar in sig i rérliga delar kan
det leda till personskada.

Anviéndning och underhall av batteri

1. Ladda endast med den batteriladdare som
angetts av tillverkaren. En laddare som passar
en viss typ av batterier kan skapa risk for brand
nar den anvands tillsammans med annat batteri.

2. Anvéand endast maskiner tilsammans med
tillhérande batterier. Om andra batterier anvands
kan risken for personskada och brand 6ka.

3. Nar batteriet inte anvands bor det hallas borta
fran andra metallféremal som till exempel gem,
mynt, nycklar, spik, skruv eller andra sma
metallféremal som kan skapa anslutning fran
en terminal till en annan. Kortslutning av batteri-
polerna kan orsaka brannskador eller brand.

4. Under harda forhallande kan det komma
vatska ur batteriet. Undvik kontakt. Spola med
vatten om kontakt @&nda rakar uppsta. Om vits-
kan kommer i kontakt med 6gonen bor ldkare
uppsokas. Vatska fran batteriet kan orsaka irrita-
tion pa huden eller ge bréannskador.

5.  Anvand inte ett batteripaket eller maskin som
ar skadat eller andrat. Skadade eller andrade
batterier kan uppfora sig opalitligt, vilket kan leda
till brand, explosion eller skaderisk.

6. Utsatt inte batteripaket eller maskiner for
brand eller h6ga temperaturer. Exponering for
brand eller temperaturer éver 130 °C kan leda till
explosion.

7.  Folj alla laddningsinstruktioner och ladda inte
batteripaketet eller maskinen utanfér det tem-
peraturintervall som anges i instruktionerna.
Felaktig laddning, eller vid temperaturer utanfor
det angivna intervallet, kan skada batteriet och
oka risken for brand.

Service

1. Lamna maskinen till en auktoriserad verkstad
for service och underhall med originalreserv-
delar. Detta garanterar fortsatt sdker anvandning
av maskinen.

2. Utfor aldrig service av skadade batteripaket.
Service av skadade batteripaket far endast
utforas av tillverkaren eller auktoriserade
serviceleverantorer.

3.  Folj instruktionerna for smoérjning och byte av
tillbehor.

Sakerhetsvarningar for roterande

saxar

Termerna "maskin” i varningar och forsiktighetsat-
garder avser kombinationen av roterande saxar och
drivenheten.

Termen "motor” i varningar och forsiktighetsatgarder
avser motorn eller elmotorn pa drivenheten.

Allmén sakerhet

1. Forstagangsanvandare eller oerfarna anvan-
dare bor be aterférsaljaren om utbildning av
maskinens alla funktioner. Lat aldrig barn eller
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller
mental féormaga, eller personer som saknar
kunskap och erfarenhet av maskinen eller
som ej ar fortrogna med dessa anvisningar,
anvanda maskinen.

2. Detrekommenderas att endast lana ut maski-
nen till personer som har bevisad erfarenhet.
Lamna alltid 6ver bruksanvisningen.

3. Var hela tiden vaksam, koncentrera dig pa det
du gor och anvand sunt fornuft nar du anvan-
der maskinen. Anvand inte maskinen nér du
ar trott, sjuk eller paverkad av droger, alkohol
eller mediciner. Ett gonblick av ouppmarksam-
het nar maskinen ar igang kan resultera i allvarlig
personskada.

4.  Undvik att anvanda maskinen vid daliga vader-
forhallanden, speciellt vid risk for aska.

5.  Folj dina nationella och lokala foreskrifter for
anvandning av elverktyg utomhus.

Maskinens avsedda anvdndning

Denna maskin a@r endast avsedd for klippning av
grds, ogrds, buskar och undervegetation. Anvand
aldrig maskinen for andra andamal. Anvéndning for
ej avsedda andamal kan leda till allvarlig skada.
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Personlig skyddsutrustning

1. Anvand alltid tjocka, langa byxor, kraftiga stovlar,
handskar och en langarmad tréja. Bér inte 16st
atsittande klader, kortbyxor, sandaler eller ga
barfota. Satt upp haret sa att det ar 6ver axelhojd.

2. Anvand alltid hjalm nar det finns risk for fal-
lande féremal.

3.  Anvéand hérselskydd, som horselkapor. Kraftigt
buller kan orsaka hérselskador.

4. Anvand alltid kraftiga skor med halkfri sula.
Detta skyddar dina fétter mot skador och garante-
rar en god balans.

5.  Anvdnd dammskyddsmask vid behov.

Forberedelser innan anvandning

1. Kontrollera alltid fore anvandningen att maski-
nen ar saker att anvinda:

—  Leta efter branslelackage.

—  Se till att alla fastdon &r pa plats och sitter
fast.

— Byt ut skadade delar.

—  Se till att skarverktyget ar ordentligt
installerat och sitter ordentligt fast.

—  Se till att skarverktygets skydd ar ordent-
ligt monterat i den position som beskrivs
i denna manual.

— Kontrollera gasreglaget, startsparren och
ovriga kontroller sa att de fungerar kor-
rekt och smidigt.

— Gorrent handtag for korrekt hantering av
maskinen.

—  Se till att handtagen ar monterade enligt
instruktionerna i denna bruksanvisning.

Om du inte foljer dessa instruktioner kan det

orsaka allvarlig personskada.

2. Anvédnd vassa blad. Slang blad som ar bojda,
krokiga, spruckna, trasiga, flisiga eller ska-
dade pa annat satt. Ett blad som inte ar vasst
fastnar lattare och orsakar bakatkast.

3.  Anvand alltid erforderliga delar for att sattas
fast bladet ordentligt. Felaktigt monterade
delar kan gora sa att bladet lossnar och orsakar
allvarliga personskador pa anvandaren och/eller
askadare.

Tanka

1. Stanna motorn innan du tankar. Hall borta fran
oppna lagor och gnistor. Rok aldrig nar du
tankar. Det kan leda till bra och/eller explosion.

2.  Tanka utomhus. Att tanka i ett slutet utrymme kan
leda till explosion av bransleangor.

3. Undvik kontakt med brénsle eller motorolja.
Andas inte in bransleangor. Om du spiller
bransle eller olja, torka genast bort det fran
maskinen och/eller marken. Om du spiller
bransle pa dina klader maste du genast byta
om for att forhindra att kladerna fattar eld.

4. Nar du har tankat maste du stianga tanklocket
forsiktigt och leta efter branslelackage.
Forflytta dig minst 3 m (10 fot) fran tankplatsen
innan du startar motorn.

5. Transportera och férvara endast bransle i god-
kanda behallare. Hall barn borta fran brénsle.

Starta upp de roterande saxarna

1.

Hall barn, askadare och djur pa ett avstand av
minst 15 m (50 fot) nar du startar maskinen.
Dessutom bor askadare bara skyddsglaségon
eftersom det fortfarande finns en risk fér skada
fran flygande foremal. Ovéantat agerande fran
askadare eller bakatkast fran bladet kan orsaka
allvarlig skada pa anvandaren och/eller askadare.
Starta och anvind endast maskinen utom-

hus i ett vdlventilerat omrade. Anvandning

i ett insténgt eller daligt ventilerat omrade

kan leda till d6d pa grund av kvavning eller
kolmonoxidférgiftning.

Kontrollera innan du startar att skarverktyget inte
ar i kontakt med harda foremal sasom grenar,
stenar etc. eftersom skarverktyget roterar vid start.
Om skarverktyget roterar vid tomgang maste
du justera tomgangshastigheten sa att det inte
roterar. Oavsiktlig kontakt med roterande skér-
verktyg kan leda till allvarliga skador.

Stang av motorn omedelbart om du upptéacker
eventuella motorproblem.

Transport

1.

2.

Stdng av motorn under transport. Oavsiktlig
start kan leda till personskada.

Vid transport av maskinen maste skarbladets
hélje alltid monteras. Kontakt med fria blad leder
till personskada.

Se till att maskinen &r placerad séker vid trans-
port i bil for att forhindra brénsleldackage.

Lyft upp hela maskinen fran marken nar du bar
maskinen. Att dra maskinen leder till skada pa
bransletanken och branslelackage, vilket i sin tur
leder till brand.

Anvandning

1.

Anvand endast maskinen da du har goda ljus-

och siktférhallanden. Att anvanda den pa morka

platser eller pa platser med dalig sikt kan leda till

ovantade olyckor.

Undvik att anvanda maskinen néar det ar svart

att halla balansen, till exempel vid arbete pa en

brant yta eller en blasig dag.

Var uppmarksam pa vata och hala flackar, sn6

och is under vintersdasongen sa du inte halkar.

Om nagon narmar sig nar du arbetar, sting

av motorn. Annars kan det roterande skar-

verktyget tréffa askadaren och leda till allvarlig

personskada.

Rensa arbetsomradet innan du borjar arbeta.

Ta bort alla féremal, som stenar, trasigt glas,

spikar, vajrar eller snéren som kan slungas

ivdg eller trassla in sig i skartillbehoret.

Frammande féremal kan skada skarverktyget och

orsaka farliga bakatkast.

Gor pa foljande sétt vid anvandning for att

kontrollera maskinen stadigt:

— Hall maskinen stadigt med bada hdnder
pa din hogra sida.

— Héng maskinen pa axlarna med bérselen.

—  Se till att sta stadigt. Arbeta aldrig pa en
stege eller i ett trad.
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— Undvik att strécka dig for langt.

— Hall skarverktyget under midjeniva.

— Hall alla kroppsdelar borta fran det rote-
rande skarverktyget och varma ytor.

Dessa atgarder minskar risken for personskada.

7. Om gras eller grenar fastnar mellan skér-
verktyget och skyddet maste du alltid stanga
av motorn innan du tar bort det. Annars kan
oavsiktlig rotation av bladen leda till allvarlig
personskada.

8. Tappa eller kasta aldrig maskinen, forutom
i nodfall. Om maskinen tappas eller traffar
nagonting maste du omedelbart leta efter
branslelackage, kontrollera sdakerhetsanord-
ningarna och andra skador. Att anvanda en
trasig maskin kan leda till personskada och/eller
brand.

9. Inspektera skarverktyget regelbundet, eller
omedelbart efter det har tréffat en sten eller
annat hart foremal. Om skarverktyget gar sonder
vid anvandning kan den trasiga delen slungas ivag
och orsaka personskada.

10. Stdng av motorn vid inspektion, rengoring
eller byte av skarverktyg. Annars kan skar-
verktyget rotera oavsiktligt och leda till allvarlig
personskada.

11. Uppratthall korrekt kontroll tills skarverktyget
stannat fullstandigt, ndr du stanger av motorn
eller slapper gasreglaget. Ett roterande blad kan
orsaka personskada.

12. Innan du paborjar arbetet maste du vanta tills
skarverktyget uppnatt tillréacklig hastighet for
att skara. Detta minskar risken for bakatkast och
intrassling i gras.

13. Taen paus for att forebygga trotthet och forlo-
rad kontroll. Vi rekommenderar en paus pa 10 till
20 minuter varje timme.

14. Stang av motorn och placera maskinen pa en
saker plats nar du vilar eller lamnar maskinen.
Detta forhindrar ovantade olyckor.

15. ROr inte vid motorn eller avgasroret och
placera dem inte pa brannbart material nar
motorn ar pa eller precis efter den stangts av
da den ar varm. Brannskador och/eller brand kan
uppsta.

Skarverktyg

1. Anvand lampligt skarverktyg for ditt arbete.
Anvand alltid Iampligt skydd for det skarverk-
tyg som du anvander.

2. Anvand aldrig metallflerdelade svangkedjor,
slagknivar eller blad som inte reckommenderas
i denna manual. Det kan i sa fall leda till allvarliga
personskador.

3. Vid hantering av metallblad maste du alltid
anvianda handskar och sitta pa skydden pa
bladen. Bladet kan skéra oskyddade hander.

4. Nar du anvander metallknivar ska du undvika
“bakatkast” och alltid vara forberedd pa oav-
siktliga bakatkast. Se avsnittet Bakatkast.

5.  Se till att skdrverktyget sitter ordentligt fast
fore och efter varje operation. Kontrollera
regelbundet under drift att skarverktyget inte
sitter 16st.

Bakatkast (bladet slar bakat)

Bakatkast (bladet slar bakat) kan ske nar det snur-
rande bladet kommer i kontakt med ett foremal som
det inte omedelbart kan kapa. Det kan vara valdsamt
nog att fa enheten och/eller anvandaren att slungas
ivdg, och eventuellt forlora kontrollen 6ver enheten,
vilket kan leda till allvarliga skador. Bakatkast kan
ske utan forvarning om bladet trasslar sig, stallar
eller fastnar, och sker troligare i omraden dér det ar
svart att se materialet som kapas.

Bakatkast uppstar sarskilt nar man anvander kni-
ven i segmentet mellan klockan 11 och 1 pa fasta
foremal, buskar och trad med en diameter pa 3 cm
eller storre.

» Fig.1

For att undvika bakatkast:

1. Anvand segmentet mellan klockan 8 och 11
och mellan klockan 1 och 4.

2.  Svang maskinen jamnt i en halvcirkel fran
hoger till vanster, som nar du anvander en lie.
Pa sa satt kommer ratt segment av bladet i kon-
takt med det som ska kapas.

3. Anvand aldrig réjsagen i segmentet mellan
klockan 11 och 1.

» Fig.2

4.  Anvénd aldrig skérblad néra fasta foremal som
till exempel staket, viggar, tradstammar och
stenar.

5.  Anvand aldrig skarblad vertikalt, till exempel
for kantskarning och trimning av hackar.

6. Undvik att anvanda maskinen i omraden dér
det ar svart att se foremalen som ska kapas.

Vibration

Exponering mot 6verdrivna vibrationer kan skada
anvandarens blodkaérl eller nervsystem och orsakar
foljande symptom i fingrarna, handerna och handle-
derna: "Domningar” (stumhet), darrningar, smartor,
stickningar, fargforandringar i huden och hudfor-
andringar. Uppsok ldkare om du drabbats av nagot
av dessa symptom.

For att undvika risken for “vita fingrar” ska du halla
dina hander varma under anviandningen och under-
halla maskinen och tillbehéren noggrant.

Underhall

1. Se till att din maskin servas pa vart auktorise-
rade servicecenter dar endast originalreserv-
delar anvands. Anvind endast MAKITAs origi-
nalreservdelar och tillbehor. Felaktig reparation
och daligt utfort underhall kan forkorta maskinens
livslangd och 6ka risken for olyckor.

2. Forandra aldrig eller ta bort komponenter fran
maskinen. Det kan leda till brand och/eller allvar-
lig skada.

3. Efter anvdndning maste maskinen goras rent
och alla skruvar och muttrar kontrolleras sa de
sitter fast.

4.  Kontrollera skarverktygets, dess skydd och
barselens tillstand. Skdrbladet maste vara
vasst. Rata aldrig ut eller svetsa skadade
skarverktyg.
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Ovriga instruktioner

1. Forvara alltid maskinen i lasta rum och med en
ton bransletank.

2. Tank pa miljon. Undvik on6diga gaspadrag for
att skapa mindre fororeningar och lagre ljud.
Justera forgasaren ordentligt.

3. Anvidnd inte motorn om ljuddamparen inte
fungerar.

Forsta hjalpen

1.  Settill att en forbandslada finns i nérheten i
handelse av olyckor. Se till att forbandsladan
alltid halls komplett.

2.  Ange foljande information néar du ber om hjélp:
— Platsen for olyckan
— Vad som hant
— Antal skadade personer
— Skadans slag
— Ditt namn

Ytterligare sakerhetsinstruktioner

1. Anvand endast det specifika skérbladet for det
roterande saxtillbehoret.

2. Anvand endast skarverktyg som ar markta
med ett maximalt varvtal som ar lika med eller
hoégre an varvtalet som ar markt pa maskinen.

3. Inspektera och underhall maskinen regelbun-
det, speciellt fore och efter anvandning. Lat
endast vart auktoriserade servicecenter repa-
rera maskinen.

4.  Se till fore anvandning att axelbandet sitter
ordentligt fast pa hangaren pa maskinen.

5. Tabort eventuell justeringsnyckel eller skift-
nyckel innan du startar maskinen. Ett tillbehor
som ar fast pa en roterande del kan ge upphov till
personskador.

6.  Se till att ta bort skarbladets hélje innan
anviandning.

7. Se till att det inte finns nagra elkablar, vatten-
ror, gasledningar etc. som kan orsaka fara om
de skadas av maskinen.

8.  Anvand inte maskinen i explosiva omraden,
som till exempel i narheten av lattantiandliga
vatskor, gaser eller damm. Maskinen skapar
gnistor som kan antdnda dammet eller &ngorna.

9.  Anvéand inte maskinen i fuktiga eller blta plat-
ser eller utsatt den for regn. Vatten som kommer
in i maskinen okar risken for elektrisk stot, brand
och fel.

10. Anvénd inte maskinen i branta sluttningar eller
pa hala underlag.

11. For att undvika olyckor ska ett avstand pa
15 m (50 fot) hallas mellan anvéndare nar
tva eller fler anvandare arbetar inom samma
omrade. Utse en person som haller uppsikt
over avstandet mellan anvandarna. Om nagon
eller ett djur kommer in i arbetsomradet maste
arbetet genast avbrytas.

12. Ror inte vid véxelladan under kérning och
omedelbart efterat. Vaxelladan blir hett under
kérning och kan orsaka brannskador.

13. Hall fingrarna borta fran avtryckaren nar
maskinen inte anvands och nar du byter fran
en arbetsplats till en annan.

A VARNING: Nir denna produkt anvénds kan
damm som innehaller kemikalier skapas, vilket
kan leda till luftvdgssjukdomar eller andra sjukdo-
mar. Nagra exempel pa dessa kemikalier ar sam-
manséttningar som hittas i bekdmpningsmedel,
insektsmedel och vaxtgift.

Risken for exponering varierar beroende pa hur
ofta du utfor denna typ av arbete. Minska risken
for exponering av dessa kemikalier genom att
arbeta i ett valventilerat omrade och arbeta med
godkidnd sadkerhetsutrustning, som till exempel
dammask som skapats speciellt for filtrering av
mikroskopiska partiklar.

SPARA DESSA ANVISNINGAR.

BESKRIVNING AV DELAR

» Fig.3
1 | Lock 2 | Ror 3 | Véxellada 4 | Skydd
5 | Atkomstbult for 6 | Hallare (for 6vre blad) 7 | Ovre blad 8 | Nedre blad
vaxellada
9 | Hallare (for nedre blad) 10 | Klambricka 11 | Bult 12 | Bladskydd
13 | Insexnyckel 14 | Fast nyckel - - - -
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MONTERING

ANVANDNING

A VARNING: Fére montering eller justering av
utrustningen stinger du av motorn och avlagsnar
tandhatten eller batterikassetten. | annat fall kan
skarverktyget eller andra delar réra sig och orsaka
allvarliga skador.

A VARNING: Anvind skyddshandskar nar du
hanterar skarkniven. Vid montering eller justering
kan det handa att fingrarna kommer i kontakt med
skarkniven, vilket kan leda till allvarliga skador.

A VARNING: Ligg alltid ner utrustningen nér
du ska montera eller justera den. Om du monterar
eller justerar utrustningen i uppratt lage kan det leda
till allvarliga skador.

A VARNING: Fslj varningar och férsiktighets-
atgarder i kapitlet séakerhetsvarningar och i dri-
venhetens bruksanvisning.

Montering av skyddet

AVARNING: Anvind aldrig detta tillbehsr utan
skydd.

AVARNING: Anvind alltid det skydd som
medfdljer skyddet. Fel skydd kanske inte skyddar
dig fran flygande féremal och stenar. Det kan aven
paverka verktygets balans och leda till allvarlig skada.

OBSERVERA: Dra regelbundet at skyddets
bultar. Dra at bultarna pa hoger och vanster sida
jamnt sa att spelet mellan kiamman och skyddet
ar konstant.

Fast skyddet pa kldmman med bultar.
» Fig.4: 1. Kldmma 2. Skydd

Montera anslutningsroret

AFORSIKTIGT: Kontrollera alltid att anslut-
ningsroret ar ordentligt fastsatt efter installation.
Felaktig installation kan gora sa att tillsatsen lossar
fran drivenheten och orsakar personskador.

Montera anslutningsroret pa drivenheten.

1. Vrid drivenhetens spak mot tillbehdrssidan.
» Fig.5: 1. Spak

2. Taborttillbehorets lock. Rikta in stiftet efter pilen
och for in anslutningsroret tills frigéringsknappen pop-
par upp.

» Fig.6: 1. Frigoringsknapp 2. Pil 3. Stift

3. Vrid spaken mot drivenhetens sida.
» Fig.7: 1. Spak

Se till att sparrens yta ar parallell mot réret.

For att ta bort réret, vrid sparren mot tillbehorets sida
och dra ut réret samtidigt som frigéringsknappen trycks
ner.

» Fig.8: 1. Frigéringsknapp 2. Sparr 3. Ror

A VARNING: Fslj varningar och forsiktighets-
atgéarder i kapitlet sakerhetsvarningar och i dri-
venhetens bruksanvisning.

A VARNING: om skirverktyget roterar vid
tomgang, dra ner tomgangsvarvtalet pa motorn. |
annat fall kan du inte stoppa skarverktyget med hjalp
av gasreglaget, vilket kan leda till allvarliga skador.

AFORSIKTIGT: var férsiktig sa att de dri-
vande bladen inte kommer i kontakt med marken
eller ett hart foremal. Detta kan resultera i att verkty-
get slar tillbaka vilket kan leda till personskador.

AFORSIKTIGT: Kontrollera att bultar, muttrar
och skruvar inte sitter 16st fore anvandning. Dra
at dem om de &r l6sa.

AFORSIKTIGT: Om Klippt grés har fastnat i
skarknivarna och rotationen borjat ga langsam-
mare eller avstannat helt, stdng da av motorn och
ta bort tandhatten eller batterikassetten och ta
sedan bort gréaset som fastnat.

A FORSIKTIGT: Denna tillsats &r utformad for
att klippa grés och ogras. Anvand inte tillsatsen
for nagra andra andamal.

OBSERVERA: Kontrollera alltid fére kérning
sa att det inte har satt sig fast fraimmande foremal
som klippt grés pa skarverktyget. Att kora verk-
tyget med frammande féremal pa skarverktyget kan
orsaka funktionsfel.

OBSERVERA: Frammande féremal kan
komma in mellan de 6vre och nedre bladen. Att
kora verktyget med de fraimmande féremalen kvar
mellan bladen kan orsaka funktionsfel. Se hur du
tar bort dem i instruktionerna i avsnittet om att ta
bort ogrés som fastnat.

Hall maskinen sa att skarkniven ar parallellt med mar-
ken. Starta maskinen medan skarkniven inte har kon-
takt med marken och harda féremal. Justera maskinen
till lamplig rotationshastighet for graset som ska skaras.
Lag rotationshastighet kan trassla in det klippta graset
upp i skarbladen.

For att klippa gras, gar du framat samtidigt som du
svanger maskinen jamnt i en halvcirkel fran hoger till
vanster, som nar du anvander en lie. Anpassa svang-
hastigheten efter graset som ska klippas.

» Fig.9

OBS: Det dvre bladet och det nedre bladet roterar i

motsatt riktning mot varandra.
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UNDERHALL

A VARNING: Fére kontroll eller underhall av
utrustningen stinger du av motorn och avlagsnar
tandhatten eller batterikassetten. | annat fall kan
skarverktyget eller andra delar réra sig och orsaka
allvarliga skador.

AVARNING: Ligg alltid ner utrustningen nér
du ska inspektera den eller utfora underhall. Om
du monterar eller justerar utrustningen i uppratt lage
kan det leda till allvarliga skador.

AVARNING: Filj varningar och forsiktighets-
atgarder i kapitlet séakerhetsvarningar och i dri-
venhetens bruksanvisning.

OBSERVERA: Anvind inte bensin, fértun-
ningsmedel, alkohol eller liknande. Missféargning,
deformation eller sprickor kan uppsta.

Fér att uppratthalla produktens SAKERHET och
TILLFORLITLIGHET bér allt underhalls- och justerings-
arbete utféras av ett auktoriserat Makita servicecenter
och med reservdelar fran Makita.

Overgripande inspektion

. Dra at I6sa bultar, muttrar och skruvar.
. Leta efter skadade delar och blad. Be ett auktori-
serat servicecenter att byta ut delar om sa kravs.

Rengoéra maskinen

Rengdr tillbehdret genom att torka av damm, smuts
eller grasklipp med en torr trasa, eller en urvriden trasa
fuktad med sapvatten. Ta bort det avskurna graset eller
skrapet som klistras fast pa skarkniven.

Bortmontering av skarknivarna

AFORSIKTIGT: Anvind alltid skyddshand-

skar nar du monterar bort skarknivarna.

Vid rengdring, slipning eller byte av skarknivar, montera
bort dem enligt féljande procedur:

1.  Tabort bladskyddet.

2.  Satt den fasta nyckeln pa muttern. Vrid den fasta
nyckeln sa att halet i det nedre bladet star i linje med
hélet i det 6vre bladet.

» Fig.10: 1. Fast nyckel 2. Hal i det nedre bladet

Titta in i halet i det nedre bladet for att kontrollera om

ratt hal i det 6vre bladet ar i linje. | det 6vre bladet finns

stift och tva typer av hal; riktigt cirkel och oval. Rikta in

det riktiga cirkelhalet i det 6vre bladet med halet i det

nedre bladet och satt sedan in insexnyckeln i halen.

» Fig.11: 1. Hal i det nedre bladet 2. Riktigt cirkelhal i
det 6vre bladet 3. Ovalt hal i det dvre bladet
4. Stift

» Fig.12: 1. Nedre blad 2. Ovre blad 3. Insexnyckel

OBS: Valj det riktiga cirkelhalet i det 6vre bladet

genom att hanvisa till féljande information:

. Nar du roterar det nedre bladet moturs kommer
det riktiga cirkelhalet efter stiftet.

. Nar det ovala halet ar i linje med halet i det
nedre bladet, kan du satta in insexnyckeln men
det finns mycket bakslag.

. Nar stiftet ar i linje med halet i det nedre bladet
kan du se skruvgéngan i stiftet. | det har fallet
kan du inte séatta in insexnyckeln helt.

A FORSIKTIGT: sitt inte dina fingrar pa bla-
det nar du roterar den fasta nyckeln. Bladen roterar
nar du roterar den fasta nyckeln och det kan orsaka
personskador.

AFORSIKTIGT: Anvind alitid den fasta
nyckeln nar du justerar halen i de 6vre och nedre
bladen.

3. Nar du satter in insexnyckeln, vrid bulten medurs
med hjalp av den fasta nyckeln for att lossa bulten.
» Fig.13: 1. Fast nyckel 2. Insexnyckel

4. Tabort bulten, kldmbrickan och hallaren tillsam-

mans med det nedre bladet.

» Fig.14: 1. Bult 2. Klambricka 3. Hallare (fér nedre
blad) 4. Nedre blad

5. Nar du trycker pa det 6vre bladet, vrid det moturs
for att placera stiftet som bilden visar. Lyft sedan det
6vre bladet fran hallaren for att ta bort det.

» Fig.15: 1. Ovre blad 2. Hallare (fér dvre blad) 3. Stift

6. Tabort det nedre bladet. For att ta bort, vrid det

nedre bladet moturs for att placera stiftet som bilden

visar och lyft sedan det undre bladet fran hallaren.

» Fig.16: 1. Nedre blad 2. Hallare (fér nedre blad)
3. Stift

OBSERVERA: Nar du har monterat bort skark-
nivarna, hall bulten, klambrickan och hallaren pa
plats for att undvika att tappa bort dem.

OBS: For att installera skarknivarna, se avsnittet for
att byta ut skrarknivarna.

Ta bort ogras som fastnat

OBSERVERA: Aviigsna med jamna mellan-
rum ogras och fraimmande féremal som fastnat
mellan skérknivarna och i hallarna. Om du anvan-
der detta tillbehér med ogras fastnat inuti kan det
orsaka fel.

Montera bort skérknivarna. Ta bort ogras som fastnat

mellan de 6vre och nedre bladen. Ta aven bort ogra-

set som fastnat i hallarna, sarskilt runt stiften, med en

borste. Se till att rensa bort ograset som sitter fast vid

hallaren enligt bilden.

» Fig.17: 1. Hallare (for 6vre blad) 2. Hallare (for
nedre blad)

Rengoér skarknivarna med vatten och torka dem helt.
Applicera darefter rostskyddande olja.

OBS: For att montera bort skarknivarna, se avsnittet
fér bortmontering av skarkniven.
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Slipa om skérknivarna

A FORSIKTIGT: Anvind alltid skyddshand-

skar nar du hanterar skarknivarna.

OBSERVERA: Nir du slipar om skarknivarna,

slipa bade det 6vre och det nedre bladet.

OBSERVERA: Om skirknivarna har defor-
merats avsevart vid slipningen ska skarknivarna
bytas mot nya.

OBSERVERA: som en grov uppskattning,
slipar du skarknivarna varje 8:e timmars anvand-
ning. Tidigare vassning rekommenderas om du
ofta klipper ogrds med rotter och allt, eller klipper
ogras pa en stenig yta eller en yta med manga
hinder. Anvandning av trubbiga skarknivar resulterar
i dalig skarprestanda och skador pa maskinen.

OBSERVERA: Anvind en diamantfil for att
slipa skérknivarna. Du kan anvanda en slipmaskin
istallet.

1. Montera bort skarknivarna fran tillbehoret.

OBS: Se detaljer i avsnittet om hur man monterar
bort skarknivarna.

2. Slipa spetsarna och skareggarna pa bade dvre
och nedre bladet i 40°-vinkel med hjalp av en fil.
» Fig.18: 1. Kapkant 2. Spets 3. Skena 4. Fil

OBS: Det 6vre bladet ska bytas ut nér tdnderna har
slitits ner till skenan.

3.  Runtroten pa varje blad som visas med filen.
» Fig.19

OBSERVERA: Vinkla och flisa inte bladens

rot. Detta resulterar i en spricka i skarbladet.

Byta ut skarknivarna

Valfria tillbehoér
AFORSIKTIGT: Anvind alltid skyddshand-

skar nar du hanterar skarknivar.

Innan du borjar ska du se till att dvre och nedre knivarnas
riktning, klippkanterna (vinklade ytor) pa bade évre och
nedre blad ar vanda utat fran varandra nér de monteras.
» Fig.20: 1. Kapkant 2. Nedre blad 3. Ovre blad

OBSERVERA: Om skireggarna vetter mot
samma sida eller inat mot varandra kan du inte
klippa grés.

Montera skarbladen genom att félja nedanstaende steg:
1. Montera bort de gamla skarknivarna fran tillbehéret.

OBS: Se detaljer i avsnittet om hur man monterar
bort skarknivarna.

2. Installera ett nytt dvre blad pa hallaren.

Det 6vre bladet har en utskjutande del pa ena sidan.

Se till att placera det 6vre bladet sa att den projicerade
sidan (se tryckt pilmarkering) vetter mot vaxelladan.

» Fig.21: 1. Ovre blad 2. Véxellada 3. Utskjutande del

Justera det ovala halet Iangst ut pa det 6vre bladet med
stiften. Vrid det dvre bladet medurs medan du trycker
ner det, tills stiften haller det 6vre bladet.

» Fig.22: 1. Ovre blad 2. Hallare (fér dvre blad) 3. Stift

OBSERVERA: se till att placera det 6vre bla-
det sa att alla stift haller bladet.

3.  Montera ett nytt nedre blad pa hallaren.

Placera det nedre bladet sa att sidan med pilmarke-

ringen vetter mot hallaren och justera de ovala halen

i bladet med stiften. Rotera sedan det nedre bladet

medurs tills stiften haller det nedre bladet.

» Fig.23: 1. Nedre blad 2. Hallare (fér nedre blad)
3. Stift

OBSERVERA: se till att placera det undre
bladet sa att alla stift haller det nedre bladet.

4. Lagg det nedre bladet (med hallaren) pa det 6vre
bladet medan du justerar spindelns spar mot hallarens.
» Fig.24: 1. Nedre blad 2. Hallare (fér nedre blad)

3. Spindel 4. Ovre blad

5.  Placera klambrickan pa hallaren medan du span-
ner spindelns spar mot klambrickans. Dra sedan at
bulten for hand tillfalligt.

» Fig.25: 1. Bult 2. Klambricka

6. Riktain halen i de nedre och &vre bladen och satt
in insexnyckeln. Darefter drar du fast bulten med den
fasta nyckeln medan insexnyckeln sitter i halet.

» Fig.26: 1. Fast nyckel 2. Insexnyckel

OBS: Las avsnittet for bortmontering av skarknivar,
for hur du justerar halen i 6vre och nedre blad.

7. Tabort insexnyckeln och satt sedan bladskyddet
pa skarbladen.

Smorja rorliga delar

OBSERVERA: Félj instruktionerna angaende
hur mycket smoérjmedel som ska appliceras och

hur ofta detta ska goras. | annat fall kan otillracklig
smdrjning skada rérliga delar.

Véxellada:
AFORSIKTIGT: Applicera inte smbrjmedel

nar vaxelhuset ar varmt. Det varma vaxelhuset kan
orsaka brannskador.

Ta bort atkomstbulten till véxelladan med den fasta
nyckeln.

Applicera fett (Shell Alvania 2 eller likvardigt) i vaxella-
dan genom smérjhalet efter var 50:e arbetstimme.

» Fig.27: 1. Hal for smérjmedel

Drivaxel:

Applicera fett (Shell Alvania 2 eller likvardigt) i drivaxel
ungeféar var 30:e arbetstimma.
» Fig.28

OBS: Smorijfett fran Makita maste kdpas fran din
Makita-leverantor.
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satt locket pa réranden.

venhetens bruksanvisning.

AVARNING: Félj varingar och forsiktighets-
atgarder i kapitlet sakerhetsvarningar och i dri-

» Fig.30

Nar du forvarar detta tillbehor avskilt fran drivenheten,

Fast bladskyddet nar du inte anvander detta tillbehor.

» Fig.29: 1. Bladskydd

AFORSIKTIGT: Luta inte tillbehsret mot
nagot sasom en vagg. Annars kan det plotsligt falla
ned och orsaka personskador.

Intervall for inspektion och underhall

Arbetstimmar Fore 8 tim. 10 tim./dag 30 tim. 50 tim.
anvéndning
Hela enheten Leta visuellt efter ska- \/ - - - -
dade delar
Alla fastskruvar och Dra at \/ - - - -
muttrar
Vaxellada Tillsatt smorjmedel - - - -
Drivaxel Tillsatt smorjmedel - - - \/
Skarkniv Leta visuellt efter skador \/ - \/ -
Vassa - \/ - - _
Byt ut - - - \/ -
(upp till 40
tim.)
Drivenhet Se bruksanvisningen for drivenheten

FELSOKNING

Innan du ber om reparation ska du forst utféra en egen kontroll. Om du hittar ett problem som inte finns forklarat i
bruksanvisningen ska du inte forsoka att ta isar maskinen. Fraga istallet ett auktoriserad servicecenter fér Makita,
och anvand alltid reservdelar fran Makita for reparationer.

Feltillstand

Trolig orsak (felfunktion)

Atgard

Motorn startar inte.

Se bruksanvisningen for drivenheten.

Motorn stannar genast.

Se bruksanvisningen for drivenheten.

Motorhastigheten okar inte.

Se bruksanvisningen for drivenheten.

Skarbladen roterar inte.
= Stanna motorn omedelbart.

Ojamn fastsattning av skarbladen

Installera skarbladen ordentligt.

En gren har fastnat i skarbladen.

Ta bort det frammande féremalet

Onormalt drivsystem

Kontakta ett auktoriserat servicecenter for
reparation.

Tillbehdret vibrerar onormalt.
= Stanna motorn omedelbart.

Trasiga, bojda eller slitna skarbladen

Byt ut skarbladen.

Lossa skarbladens tillbeh6r

Dra at bulten ordentligt.

Ojamn fastsattning av skarbladen

Fast ordentligt.

Onormalt drivsystem

Kontakta ett auktoriserat servicecenter for
reparation.

Skarkniven stannar inte med en
gang.
=> Stanna motorn omedelbart.

Drivenheten fungerar inte som den ska.

Se bruksanvisningen for drivenheten.
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NORSK (Originalinstruksjoner)

INNHOLDSFORTEGNELSE

TEKNISKE DATA
SIKKERHETSADVARSEL
DELEBESKRIVELSE.....

MONTERING

TEKNISKE DA

A

BRUK
VEDLIKEHOLD.
FEILS@KING

Modell: EM407MP

Mal: lengde x bredde x hgyde 965 mm x 245 mm x 155 mm

Nettovekt 2,7kg

(uten bladdeksel)

Skjeerediameter 230 mm

Spindelkasseforhold Qvre blad: 1: 26
Nedre blad: 1:12

. Pa grunn av vart kontinuerlige forsknings- og utviklingsprogram kan spesifikasjonene som oppgis i dette doku-

mentet endres uten varsel.
. Spesifikasjonene kan variere fra land til land.
. Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01/2014

Godkjent drivenhet

Dette tilbeharet er godkjent for bruk kun med falgende drivenhet(er):
. EX2650LH flerfunksjonelt drivhode

. DUX60 batteridrevet flerfunksjonelt drivhode

. DUX18 batteridrevet flerfunksjonelt drivhode

. UXO01G batteridrevet flerfunksjonelt drivhode

A ADVARSEL: Bruk aldri tilbehgret uten
godkjent drivenhet. En kombinasjon som ikke er
godkjent, kan fore til alvorlig skade.

Symboler

Folgende symboler brukes pa tilbehgret og i denne
brukerveiledningen. Forsta disse definisjonene.

A

[N

Veer spesielt forsiktig og oppmerksom!

Les bruksanvisningen.

Bruk hjelm, vernebriller og herselvern.

=)

Bruk vernehansker.

Bruk robust fottay med saler som gir godt
feste. Vernesko med stalkappe anbefales.

@O

Personer i nzerheten skal veere minst 15 m
(50 fot) unna.

ok

Vaer oppmerksom pa at objekter kan bli

kastet ut.
A Tilbakeslag!
A
g Hoyeste tillatte verktayhastighet

oo0Bmin-t

EF-samsvarserklaring

Gjelder kun for land i Europa

Vi, produsentene: Makita Europe N.V., Kontoradresse:
Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg, BELGIA.
Gir Hiroshi Tsujimura fullmakt til & utarbeide den
tekniske filen, og erklaerer under vart eneansvar at
produktet/produktene;

Betegnelse: Roterende saksetilbehor.
Typebetegnelse(r): EM407MP.

Oppfyller alle de relevante bestemmelsene i 2006/42/
EF og dessuten oppfyller alle de relevante bestem-
melsene i felgende EF-/EU-direktiver: 2000/14/

EF, er produsert i samsvar med fglgende harmo-
niserte standarder: EN ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.

Sted og dato for erklaeringen: Kortenberg, Belgia.
29.5.2020

Ansvarlig person: Hiroshi Tsujimura, direkter —
Makita Europe N.V.

Y

Advarsel: Varm flate. Fare for brannskader.
Ikke ta pa metalldelen for den av avkjolt.
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SIKKERHETSADVARSEL [EEEAEo-urokss

sunn fornuft nar du bruker elektriske verktay.
Du ma aldri bruke elektriske verktey nar du

er trett eller under pavirkning av narkotika,
alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uopp-
merksomhet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
helseskader.

2. Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid beskyttel-
sesbriller. Verneutstyr som for eksempel stavmaske,
sklisikre vernesko, hjelm og hgrselsvern reduserer
faren for personskader nar det brukes riktig.

3. Unnga utilsiktet start. Pass pa at bryteren er

i «AV»-stilling fer du kobler maskinen til et

stremuttak eller batteripakken, og for du tar

det opp eller begynner a baere maskinen. Hvis
du beerer elektroverktgy med fingeren pa bryteren

eller kobler strgm til et verktay med bryteren i

pa-stilling, kan dette lett fore til ulykker.

Fjern eventuelle justeringsnekler og skrungkler

for du slar pa det elektriske verktayet. En skrungk-

kel eller sekskantngkkel som legges igjen pa en
roterende del av verktgyet kan forarsake helseskader.

5. lkke len deg over verktgyet. Pass alltid pa at du
holder balansen og har godt fotfeste. P4 denne
maten far du bedre kontroll over det elektriske
verktgyet i uventede situasjoner.

6. Brukriktig arbeidstoy. Ikke bruk lgse klzer eller

smykker. Hold har og klar unna bevegelige

deler. Lase kleer, smykker og langt har kan sette
seg fast i bevegelige deler.

Hvis stevavsug og utstyr for stevoppsamling

er tilgjengelig, ma disse vaere tilkoblet og

brukes riktig. En stevoppsamler kan redusere
stovrelaterte farer.

Ikke la fortrolighet som folge av hyppig bruk

av verktoyet gjore deg skjodeslas og fa deg til

a overse sikkerhetsprinsipper for verktayet. En

uforsiktig handling kan medfare alvorlige person-

skader i lapet av en brgkdel av et sekund.

Bruk alltid vernebriller for a beskytte gynene

Generelle advarsler angaende

sikkerhet for elektroverktoy

MAADVARSEL: Les alle sikkerhetsadvarsler,
instruksjoner, illustrasjoner og spesifikasjoner
som folger med dette elektroverktoyet. Hvis ikke
alle instruksjonene nedenfor fglges, kan det fore-

komme elektrisk stat, brann og/eller alvorlig skade.

Oppbevar alle advarsler og

instruksjoner for senere bruk.
Uttrykket «elektrisk verktay» i advarslene refererer
bade til elektriske verktgy (med ledning) tilkoblet strem-
nettet, og batteridrevne verktey (uten ledning).

Sikkerhet pa arbeidsplassen 4.

1. Hold arbeidsplassen ren og godt opplyst.
Rotete og merke omrader forer lett til uhell.

2. lkke bruk elektriske verktay i eksplosive
atmosfarer, f.eks. i naerheten av brennbare
vaesker, gasser eller stov. Elektriske verktay
avgir gnister som kan antenne stgv eller gasser.

3. Hold barn og tilskuere unna nar du bruker et
elektrisk verktoy. Distraksjoner kan fa deg til
miste kontrollen over verktgyet.

Elektrisk sikkerhet

1.  Stepslene til elektriske verktey ma passe til 7.
det aktuelle stremuttaket. Stopselet ma aldri
endres eller modifiseres pa noen mate. lkke
bruk adapterstopsler til jordete elektriske
verktoay. Ikke-modifiserte stapsler og passende 8
kontakter reduserer risikoen for elektriske stot. '

2. Unnga kroppskontakt med jordete overflater,
som rer, radiatorer, komfyrer og kjoleskap.

Hvis kroppen din er jordet, er det starre fare for at
du far elektrisk stat. 9

3.  lIkke utsett elektriske verktoy for regn eller

fuktighet. Hvis det kommer vann inn i et elektrisk
verktay, vil det gke faren for elektrisk stot.

lkke utsett stromkabelen for feilaktige belast-
ninger. Kabelen ma aldri brukes til a bzere,
trekke eller koble fra det elektriske verktoyet.
Hold stremkabelen unna varme, olje, skarpe
kanter og bevegelige deler. delagte eller sam-
menfiltrede kabler gker faren for elektriske stot.
Nar du bruker et elektrisk verktey utenders, ma du
bruke en skjoteledning som egner seg til utenders
bruk. Med en skjateledning som er beregnet pa uten-
dars bruk kan du redusere faren for elektriske stat.
Hvis bruk av elektrisk verktoy i fuktige omgi-
velser ikke er til 8 unnga, ma du bruke en
stremforsyning som er beskyttet med en rest-
stremdrevet enhet (RCD). Bruk av RCD reduse-
rer faren for elektriske stat.

Elektroverktey kan skape elektromagnetiske
felt (EMF) som ikke er skadelige for brukeren.
Brukere av pacemaker og annet tilsvarende medi-
sinsk utstyr bgr imidlertid kontakte produsenten
av utstyret og/eller legen far de bruker dette
elektroverktayet.
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mot skade nar du bruker elektroverktoy.
Brillene ma oppfylle kravene i ANSI Z87.1

i USA, EN 166 i Europa eller AS/NZS 1336

i Australia/New Zealand. | Australia/New
Zealand er det dessuten lovpalagt a bruke et
ansiktsvern for a beskytte ansiktet.

Det er arbeidsgivers ansvar a pase at verktoy-
operatorene og alle andre personer i arbeids-
omradets umiddelbare narhet bruker riktig
verneutstyr.
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Bruk og vedlikehold av elektrisk verktoy

1.

lkke bruk makt pa det elektriske verktoyet.
Bruk riktig elektrisk verktay for formalet. Riktig
elektrisk verktay vil gjgre jobben bedre og sikrere i
den hastigheten det er konstruert for.

lkke bruk det elektriske verkteyet hvis det ikke
kan slas pa og av med startbryteren. Et hvilket
som helst elektrisk verktay som ikke kan kontrolle-
res med startbryteren er farlig og ma repareres.
Trekk stopselet ut av stikkontakten ogl/eller ta
batteriet ut av elektroverktoyet, hvis det kan
tas ut, for du foretar eventuelle justeringer,
skifter tilbeher eller setter elektroverktay til
oppbevaring. Slike forebyggende sikkerhetstiltak
reduserer faren for at elektroverkteyet skal starte
utilsiktet.

Elektriske verktey som ikke er i bruk skal opp-
bevares utilgjengelig for barn. Ikke la personer
som ikke kjenner det elektriske verktoyet eller
disse instruksjonene bruke det. Elektrisk verk-
tey er farlig i hendene pa uoppleerte brukere.
Vedlikehold elektroverktoy og tilbehor.
Kontroller om deler av verktayet er darlig til-
passet hverandre, om bevegelige deler sitter
fast, om noen deler er brukket, eller om andre
omstendigheter vil kunne pavirke bruken av
det elektriske verktoyet. Hvis det elektriske
verktoyet er skadet, ma det repareres for bruk.
Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdt elektrisk
verktay.

Hold skjaereverktoy skarpe og rene. Korrekt
vedlikeholdt skjaereverktay med skarpe skjaere-
kanter har mindre risiko for a sette seg fast og er
enklere & kontrollere.

Bruk det elektriske verktayet, tilbehor og verk-
toybits osv. i henhold til disse instruksjonene,
mens du tar hensyn til arbeidsforholdene og
arbeidet som skal utferes. Det kan oppsta farlige
situasjoner hvis det elektriske verktayet brukes til
andre formal enn det er laget for.

Hold handtakene og gripeflatene torre, rene
og frie for olje og smarefett. Glatte handtak og
gripeflater gjer verktayet vanskelig & handtere og
kontrollere dersom det skulle oppsta noe uventet.
lkke bruk stoffhansker som kan vikle seg inn

i verktoyet. Hvis stoffhansker vikler seg inn i de
bevegelige delene, kan det fore til personskader.

Bruk og vedlikehold av batteridrevne maskiner

1.

Batteriet ma kun lades opp igjen med en lader
spesifisert av produsenten. En lader som pas-
ser til én batteritype, kan veere brannfarlig nar den
brukes med en annen batteritype.

Bruk elektroverktoy kun med spesifikt angitte
batterier. Hvis det brukes et hvilket som helst
annet batteri, kan dette utgjere en fare for helse-
skader og brann.

Nar batteriet ikke er i bruk, ma du holde
verktoyet unna metallgjenstander som f.eks.
binders, mynter, ngkler, spiker, skruer og
andre sma metallgjenstander som kan skape
forbindelse mellom de to polene. Hvis batteripo-
lene kortsluttes, kan du fa brannsar, eller det kan
begynne a brenne.

4. Hvis batteriet utsettes for hardhendt bruk, kan
det lekke vaske fra batteriet. Unnga kontakt
med vaesken. Hvis du kommer i kontakt med
batterivaesken, ma du skylle med vann. Hvis
du far batterivaeske i gynene, ma duii tillegg
oppswoke lege. Vaeske som kommer ut av batte-
riet, kan forarsake irritasjon eller forbrenninger.

5. Ikke bruk et batteri eller verktey som er skadet
eller endret pa. Batterier som er skadet eller
endret pa kan oppfgre seg upalitelig og medfgre
brann, eksplosjon eller fare for personskader.

6. Et batteri eller verktay ma ikke utsettes for
brann eller for hey temperatur. Brann eller en
temperatur over 130 °C kan forarsake eksplosjon.

7. Folg alle ladeinstruksjoner, og ikke lad batte-
riet eller verktoyet utenfor temperaturomradet
som er angitt i instruksjonene. Feil lading eller
ved temperaturer utenfor det angitte omradet, kan
skadet batteriet og gke faren for brann.

Service

1. Laen kvalifisert reparater utfere service pa
det elektriske verktoyet ditt, og se til at ved-
kommende kun bruker originale reservedeler.
Dette vil opprettholde sikkerheten til det elektriske
verktoyet.

2.  Aldri foreta service pa skadde batterier. Service
pa batterier skal kun utfgres av produsenten eller
godkjente serviceleverandgrer.

3. Felg instruksjonene for smering og skifting av
tilbehor.

Sikkerhetsadvarsler for roterende

saksetilbehor

Uttrykket “maskin” under advarsler og forholdsregler
henviser til kombinasjonen av den roterende saksen og
drivenheten.

Uttrykket "motor” under advarsler og forholdsregler
henviser til motoren eller den elektriske motoren til
drivverket.

Generell sikkerhet

1. Ferstegangs- eller uerfarne operatorer skal
be forhandleren om opplaring i all bruk av
maskinen. Du ma ikke la maskinen brukes av
barn, personer med reduserte fysiske evner,
sanseevner eller mentale evner, personer som
mangler erfaring og kunnskap, eller personer
som ikke er kjent med disse instruksjonene for
bruk av maskinen.

2. Det anbefales a kun lane bort maskinen til
personer som har vist seg a veaere erfarne. Segrg
alltid for at de far med seg brukerveiledningen.

3.  Veer arvaken, folg med pa det du gjor, og bruk
sunn fornuft nar du bruker maskinen. Du ma
aldri bruke maskinen hvis du er trett, syk eller
pavirket av narkotika, alkohol eller medika-
menter. Et gyeblikks uoppmerksomhet mens
du bruker maskinen kan veere nok til & forarsake
alvorlige personskader.

4. Unnga a bruke maskinen under darlige varfor-
hold, spesielt hvis det er fare for lyn.

5. Folg lokale og nasjonale forskrifter for bruk av
elektromaskiner utendors.
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Tiltenkt bruk for maskinen

Denne maskinen er kun beregnet pa trimming av
gress, ugress, busker og underskog. Denne maski-
nen ma aldri brukes til andre formal. Hvis den brukes
til et formal den ikke er beregnet pa, kan det fore til
alvorlig skade.

Personlig verneutstyr

1.

5.

Bruk alltid tykke, lange bukser, robust fottoy,
hansker og en langermet overdel. lkke ha pa
deg lose klzer, smykker, kortbukser, sandaler
eller ga barfott. Fest haret slik at det er over
skulderniva.

Bruk alltid hjelm der det er fare for fallende
gjenstander.

Bruk hgrselsvern, sa som greklokker.
Eksponering for stay kan fere til nedsatt hgrsel.
Bruk alltid robust fottey med saler som gir
godt feste. Dette beskytter fattene mot skader og
sgrger for godt fotfeste.

Bruk en stevmaske hvis det er nadvendig.

Klargjering fer bruk

1.

For bruk ma du alltid kontrollere at det vil vaere

trygt & bruke maskinen:

— Kontroller med tanke pa
drivstofflekkasjer.

— Kontroller at alle festemekanismer er pa
plass og godt festet.

—  Skift ut skadde deler.

— Kontroller at skjareverktoyet er riktig
montert og godt festet.

— Kontroller at skjereverktoyvernet er
festet riktig i stillingen som beskrevet i
denne veiledningen.

— Kontroller at gassutlgseren, sperrehen-
delen og andre mangverbrytere beveger
seg smidig og fungerer som de skal.

— Rengjor handtakene slik at du har god
kontroll over maskinen.

— Kontroller at handtakene er montert som
beskrevet i denne veiledningen.

Hvis du ikke falger disse instruksjonene, kan det

fare til alvorlig skade.

Bruk et skarpt blad. Kast blad som er boyd,

vridde, sprukne, gdelagte, har hakk eller er

skadet pa annen mate. Det er starre sannsyn-
lighet for at et slgvt blad vil hekte seg fast og sla
tilbake.

Bruk alltid alle nedvendige deler slik at bladet

blir festet riktig. Hvis du bruker feil festedeler,

kan bladet lzsne og skade operatgren og/eller
personer i nzerheten alvorlig.

Etterfylle drivstoff

1.

Stans motoren for du etterfyller drivstoff. Hold
maskinen unna apne ild og gnister. Du ma aldri
royke mens du etterfyller drivstoff. Det kan fore
til brann og/eller eksplosjon.

Etterfyll drivstoff utenders. Hvis du etterfyller

i et lukket rom, kan det fare til eksplosjon eller
drivstoffdamp.

3. Unnga kontakt med drivstoff eller motorolje.
Du ma ikke innande drivstoffdamp. Hvis du
soler drivstoff eller olje, ma du fjerne det fra
maskinen og/eller bakken umiddelbart. Hvis du
soler drivstoff pa kleerne, ma du skifte umid-
delbart for & unnga antenning.

4.  Etter at du har etterfylt drivstoff, strammer
du drivstofftanklokket godt og kontrollerer
med tanke pa drivstofflekkasje. Ga minst 3 m
(10 fot) unna etterfyllingskilden og -stedet for
du starter motoren.

5.  Drivstoff skal kun transporteres og oppbeva-
res i godtkjente beholdere. Hold barn unna det
oppbevarte drivstoffet.

Starte den roterende saksen

1. Hold barn, personer i narheten og kjaeledyr
minst 15 m (50 fot) unna nar du starter eller
bruker maskinen. Personer i naerheten skal
dessuten bruke gyevern, ettersom det fortsatt
er fare for skade som fglge av flygende gjen-
stander. Ellers kan uventede handlinger fra per-
soner i naerheten eller tilbakeslag fra bladet fare
til alvorlig skade for operatgren og/eller personer i
nzerheten.

2. Maskinen ma kun startes og brukes utenders
i et godt ventilert omrade. Bruk i et innestengt
eller darlig ventilert rom kan fere til dedsfall som
folge av kvelning eller kullosforgiftning.

3. Fer du begynner, ma du kontrollere at skjaere-
verktoyet ikke bergrer harde gjenstander som
grener, steiner, osv., da skjaereverktoyet vil
rotere nar det startes.

4.  Hvis skjaereverktoyet roterer pa tomgang,
justerer du tomgangshastigheten slik at det
stanser pa tomgang. Ellers kan utilsiktet kontakt
med skjaereverktgyet i bevegelse fore til alvorlig

skade.

5. Stans motoren umiddelbart hvis du oppdager
et problem.

Transport

1. Stans motoren under transport. Ellers kan
utilsiktet oppstart fgre til skade.

2. Nar du transporterer maskinen, ma du alltid
feste dekselet pa skjaerebladet. Kontakt med
utildekkede blad fgrer til skade.

3. Forsikre deg om at maskinen star riktig under
transport i bil, slik at drivstofflekkasje unngas.

4.  Left hele maskinen opp fra bakken nar du
baerer maskinen. Hvis du sleper maskinen, vil
drivstofftanken bli skadet og lekke drivstoff, og det
kan fare til brann.

Bruk

1. Maskinen ma kun brukes i godt lys og med god
sikt. Hvis du bruker den i mgrket eller pa et sted
med darlig sikt, kan det fgre til uhell.

2. Unnga a bruke maskinen nar du har problemer
med & holde balansen, for eksempel nar du
jobber i en skraning eller nar det blaser kraftig.

3.  Om vinteren ma du vare oppmerksom pa
glatte eller vate omrader, is og sng for a unnga
a skli.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

Hvis det kommer noen mot deg, ma du stanse
motoren. Ellers kan det roterende skjeereverk-
toyet treffe personen i neerheten og fare til alvorlig
skade.

Rydd arbeidsomradet for bruk. Fjern alle

gjenstander som steiner, knust glass, spi-

kere, staltrad eller hyssing, som kan bli slyn-
get ut eller vikle seg inn i skjaeretilbehoret.

Fremmedlegemer kan gdelegge skjaereverktayet,

og fore til farlig tilbakeslag.

Slik serger du for at du har full kontroll over

maskinen under bruk:

— Hold godt fast i maskinen pa din hgyre
side med begge hender.

— Heng maskinen pa skulderen/skuldrene
med skulderselen.

— Pass pa at du har godt fotfeste. Du ma
aldri sta i en stige eller sta/sitte i et tre.

— Unnga a strekke deg for langt.

— Hold skjeereverkteyet under livhoyde.

— Hold alle deler av kroppen unna det
roterende skjareverktayet og den varme
overflaten.

Da reduserer du faren for skade.

Hvis ugress eller greiner setter seg fast mel-

lom skjaereverktoyet og vernet, ma du alltid

stanse motoren for du rensker opp. Ellers kan
utilsiktet bladrotasjon fare til alvorlig skade.

Du ma aldri slippe eller kaste maskinen, unn-

tatt i et nedstilfelle. Hvis du mister maskinen

eller den treffer noe, ma du umiddelbart kon-
trollere med tanke pa drivstofflekkasje, sik-
kerhetsutstyr og andre skader. Hvis du bruker
en defekt maskin, kan det fore til skade og/eller
brann.

Undersgk skjareverktoyet ofte, eller umiddel-

bart etter at det har truffet en stein eller andre

harde gjenstander. Hvis skjeereverktayet knekker
under bruk, kan den knekte delen bli slynget ut og
fore til skade.

Stans motoren fer du undersgker, rengjer eller

skifter ut skjareverktoyet. Ellers kan skjeere-

verktgyet plutselig rotere og fore til alvorlig skade.

Ha full kontroll til skjaereverktoyet stanser helt

opp nar du stanser motoren eller slipper gass-

utlgseren. Et rullende blad kan fere til skade.

For du begynner a kutte, ma du vente til skjae-

reverktoyet oppnar tilstrekkelig fart til a kutte.

Dette reduserer faren for tilbakeslag og at ugress

vikler seg fast.

Ta pauser for & unnga at du mister kontrollen

pa grunn av tretthet. Vi anbefaler at du tar en

pause pa 10-20 minutter hver time.

Stans motoren, og plasser den pa et trygt sted

nar du skal ha en pause eller forlater maski-

nen. Dette forhindrer uhell.

lkke ta pa motoren og lydpotten, og ikke plas-

ser dem pa brennbare materialer mens moto-

ren sviver eller like etter at du har stanset den,
ettersom de er varme. Det kan fare til brannsar
og/eller brann.

Skjaereverktoy

1.  Bruk et skjareverktoy som er egnet for arbei-
det du skal utfere.

Bruk alltid skjareverktoyvernet som er bereg-
net pa skjaereverktayet du bruker.

2.  Du ma aldri bruke svingbare metallkjeder med
flere ledd eller blad som ikke anbefales i denne
veiledningen. Det kan fare til alvorlig skade.

3. Nar du handterer metallbladet, ma du alltid
bruke hansker og sette bladdekselet pa bladet.
Bladet kan kutte ubeskyttede hender.

4. Nar du bruker metallblad, ma du unnga "tilba-
keslag” og alltid vaere forberedt pa utilsiktede
tilbakeslag. Se delen Tilbakeslag.

5.  For og etter hver gangs bruk ma du kontrollere
at skjaereverktoyet sitter godt fast. Under bruk
ma du med jevne mellomrom kontrollere om
skjaereverktoyet har lesnet.

Tilbakeslag (bladstot)

Tilbakeslag (bladstet) kan oppsta nar det spinnende
bladet kommer i kontakt med en gjenstand som ikke
blir kuttet umiddelbart. Det kan vaere sa kraftig at
det forer til at enheten og/eller operateren blir kastet
i hvilken som helst retning, og operateren kan miste
kontroll over enheten slik at den forer til alvorlig
skade. Tilbakeslag kan oppsta uten forvarsel hvis
bladet hekter seg fast, stopper eller blir sperret, og
det forekommer oftest pa steder der det er vanske-
lig & se materialet som kuttes.

Tilbakeslag oppstar sarlig nar du bruker bladsegmen-
tet mellom 11- og 1-posisjonen pa faste gjenstander,
busker og treer som har en diameter pa 3 cm eller mer.
» Fig.1

Slik unngar du tilbakeslag:

1. Bruk segmentet mellom 8- og 11-posisjonen
og mellom 1- og 4-posisjonen.

2. Sving verktayet jevnt i en halvsirkel fra hoyre
til venstre, som en lja. Da kommer riktig segment
av bladet i kontakt med planter som skal kuttes.

3.  Bruk aldri segmentet mellom 11- og
1-posisjonen.

» Fig.2

4. Bruk aldri skjerebladene i narheten av faste
gjenstander som gjerder, vegger, trestammer
eller steiner.

5. Bruk aldri skjaerebladene vertikalt, f.eks. til
kantklipping eller trimming av hekker.

6. Unnga a bruke verktoyet pa steder der det er
vanskelig & se gjenstanden som kuttes.

Vibrasjoner

Hvis du blir utsatt for kraftige vibrasjoner, kan blod-
kar eller nervesystemet bli skadet, og du kan opp-
leve falgende symptomer i fingrene, hendene eller
handleddene: "dovning” (nummenhet i kroppsde-
ler), prikking, smerter, stikkende folelse, endring av
hudfargen eller av huden. Kontakt lege hvis disse
symptomene oppstar.

For & unnga faren for a fa "hvite fingre-sykdom”,
ma du holde hendene varme under bruk, og vedlike-
holde verktayet og tilbehgret godt.
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Vedlikehold

1. Favart autoriserte serviceverksted til a utfore
service pa maskinen kun ved hjelp av identiske
reservedeler. Du ma kun bruke identiske reser-
vedeler og tilbehor som er levert av MAKITA.
Feil reparasjon og darlig vedlikehold kan forkorte
levetiden til maskinen og gke faren for uhell.

2. Duma aldri endre eller fjerne noen av maski-
nens komponenter. Det kan fare til brann og/eller
alvorlig skade.

3.  Etter bruk rengjer du maskinen og kontrollerer
at alle skruer og mutrer er stramme.

4.  Kontroller tilstanden til skjeereverktoyet, skjae-

reverktoyvernet og skulderselen. Skjarebladet
ma vaere skarpt. Du ma aldri rette ut eller
sveise gdelagte skjaereverktay.

Andre instruksjoner
1. Maskinen skal alltid oppbevares i et last rom
med tom drivstofftank.

Ta hensyn til miljget. Unnga ungdvendig gass-
bruk for a redusere forurensning og steyemi-
sjon. Juster karburatoren riktig.

3.  lkke bruk motoren med defekt lydpotte.

N

Forstehjelp

1.  Serg for a ha et forstehjelpsskrin i naerheten av
arbeidsstedet i tilfelle det skjer et uhell. Brukt
materiale fra forstehjelpsskrinet ma straks
erstattes.

Hvis du ringer etter hjelp, ma du oppgi
felgende:

—  Hvor uhellet skjedde

— Hva som har skjedd

— Antall personer som har kommet til skade
— Skadeomfang

— Navnet ditt

Flere sikkerhetsinstruksjoner

Bruk kun skjaerebladet som er beregnet pa det
roterende saksetilbehoret.

N

-

2. Bruk kun skjareverktoyene som er merket
med en hastighet som er lik eller hgyere enn
hastigheten som er avmerket pa maskinen.

3. Inspiser og vedlikehold maskinen med

jevne mellomrom, saerlig for og etter bruk.
Reparasjon av maskinen skal kun utfores av
vart autoriserte servicesenter.

4. For bruk ma du serge for at skulderselen sitter

godt festet pa opphenget til maskinen.

Fjern eventuelle justeringsngkler eller skrung-

kler for du slar pa maskinen. Tilbehgr som

glemmes pa en roterende del kan forarsake
personskade.

6. Husk afjerne dekselet fra skjarebladet for
bruk.

7. Kontroller at det ikke finnes noen elektriske
kabler, vannror, gassror, osv. som kan utgjere
en fare hvis de blir skadet av maskinen.

8. Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgi-
velser, f.eks. i naerheten av brennbare vaesker,
gasser eller stov. Maskinen avgir gnister som
kan antenne stgv eller damp.

9. lkke bruk maskinen i fuktige eller vate omgivel-
ser, og ikke utsett den for regn. Hvis det kom-
mer vann inn i maskinen, vil risikoen for elektriske
stat, brann og funksjonsfeil gke.

10. lkke bruk maskinen i bratte bakker og pa glatt
underlag.

11. Pass pa at det er minst 15 m (50 fot) mellom
operaterer for a unnga uhell nar to eller flere
operaterer arbeidet innenfor et omrade. Serg
dessuten for at en person overvaker avstan-
den mellom operatgrer. Hvis en person eller et
dyr kommer inn i arbeidsomradet, ma arbeidet
stanses umiddelbart.

12. lkke berer girkassen under bruk eller straks
etter bruk. Girkassen blir varm under arbeidet og
kan forarsake brannskader.

13. Hold fingrene unna startbryteren nar maskinen
ikke er i bruk og nar den skal flyttes fra én
arbeidsstilling til en annen.

A ADVARSEL: Bruk av dette produktet kan
utvikle kjemikalieholdig stev som kan forarsake
pusteproblemer eller andre sykdommer. Noen
eksempler pa disse kjemiske stoffene finnes i
pesticider, insektmidler, gjodsel og herbicider.

Risikoen fra denne eksponeringen varierer,
avhengig av hvor ofte du gjer denne typen arbeid.
Slik kan du redusere faren for & eksponeres for
disse kjemiske stoffene: Utfor arbeidet i et godt
ventilert omrade, og bruk godkjent verneutstyr,
for eksempel stevmasker som er spesialkonstru-
ert for a filtrere ut mikroskopiske partikler.

TA VARE PA DISSE
INSTRUKSENE.

o

DELEBESKRIVELSE

» Fig.3
1 Deksel 2 |Rer 3 | Girkasse 4 | Vern
Bolt for girkassetilgang 6 | Holder (for gvre blad) 7 | Qvre blad 8 | Nedre blad
Holder (for nedre blad) 10 | Klemmeskive 11 | Bolt 12 | Bladdeksel
13 | Sekskantngkkel 14 | Stjernenokkel - |- - |-
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MONTERING BRUK

AADVARSEL: For du monterer eller justerer
utstyret, ma du sla av motoren og fjerne tenn-
plugghetten eller batteriet. Ellers kan skjeereverk-
toyet eller andre deler flytte pa seg og fere til alvorlig
skade.

A ADVARSEL: Bruk alltid vernehansker nar
du skal handtere skjaerebladet. Under montering
eller justering kan fingrene dine komme i kontakt
med skjeaerebladet, noe som kan fere til alvorlig
personskade.

MAADVARSEL: Legg alltid utstyret ned nar du
skal montere eller justere det. Hvis du monterer
eller justerer utstyret nar det star oppreist, kan det
fore til alvorlig skade.

MAADVARSEL: Folg advarsiene og forholds-
reglene i avsnittet om sikkerhetsadvarsler og i
brukerveiledningen for drivenheten.

Montere vernet

A ADVARSEL: Du ma aldri bruke dette tilbe-

horet uten vern.

A ADVARSEL: Bruk alitid vernet som falger
med dette tilbehgret. Hvis du bruker feil vern, kan
det hende at det ikke beskytter deg mot flygende
gjenstander og steiner. Det kan dessuten pavirke
verktgyets balanse og fere til alvorlig personskade.

OBS: stram boltene pa vernet med jevne mel-
lomrom. Stram hgyre og venstre bolt jevnt, slik at
sprekken mellom klemmen og vernet er konstant.

Fest sliren til klemmen med bolter.
» Fig.4: 1. Klemme 2. Vern

Montere festergret

A FORSIKTIG: Kontroller alltid at tilbehorsro-
ret er sikret etter monteringen. Feil montering kan
fore til at tilbehoret falle av fra drivverket og kan fare
til personskade.

Monter festergret pa et drivverket.

1. Drei spaken pa drivverket mot tilbehgrssiden.
» Fig.5: 1. Spak

2. Tahetten av tilbehgret. Innrett splinten med pil-
merket, og far festergret inn til utleserknappen spretter
ut.

» Fig.6: 1. Utlgserknapp 2. Pilmerke 3. Splint

3.  Drei spaken mot drivverkssiden.
» Fig.7: 1. Spak

Searg for at overflaten pa hendelen er parallell med
roret.

Nar du skal fierne reret, dreier du spaken mot tilbehgrs-
siden og trekker ut rgret samtidig som du trykker inn
utlgserknappen.

» Fig.8: 1. Utlaserknapp 2. Hendel 3. Rar

A ADVARSEL: Folg advarslene og forholds-
reglene i avsnittet om sikkerhetsadvarsler og i
brukerveiledningen for drivenheten.

A ADVARSEL: Hvis skjzreverktoyet beveger
seg nar det gar pa tomgang, ma du justere tom-
gangshastigheten for motoren ned. Ellers vil du
ikke kunne stoppe skjeereverktgyet med gassen, noe
som kan fgre til alvorlig skade.

A FORSIKTIG: Unnga at de roterende bla-
dene kommer i kontakt med bakken eller en hard
gjenstand. Det kan fare til at verktoyet slar tilbake og
forarsaker personskade.

AFORSIKTIG: For bruk ma du kontrollere at
boltene, mutterne og skruene ikke er lgse. Trekk
dem til hvis de er lgse.

A FORSIKTIG: Hvis gresset som er slatt har
viklet seg inn i skjeerebladene og rotasjonshastig-
heten har blitt tregere eller stoppet helt opp, ma
du sla av motoren og ta ut tennplugghetten eller
batteriet og deretter fjerne det sammenfiltrede
gresset.

A FORSIKTIG: Dette tilbehoret er beregnet pa
a sla gress og kutte ugress. Ikke bruk tilbehgret til
andre formal.

OBS: For bruk ma du alltid kontrollere at ikke
fremmedlegemer, som f.eks. slatt gress, har festet
seg til skjaereverktoyet. Hvis du bruker verktgyet
med fremmedlegemer festet til skjaereverktoyet, kan
det fore til feilfunksjon.

OBS: Fremmedlegemer kan trenge seg inne
mellom de gvre og nedre bladene. Hvis du bruker
verktoyet med fremmedlegemene fortsatt festet
mellom bladene, kan det fare til feilfunksjon.
Informasjon om hvordan du fjerner dem finnes i
avsnittet om fjerning av fastsittende ugress.

Hold maskinen slik at skjaerebladet er parallelt med
bakken. Start maskinen mens skjeerebladet ikke er i
kontakt med verken bakken eller harde gjenstander.
Juster maskinen til egnet rotasjonshastighet for gresset
som skal kuttes. Lav rotasjonshastighet kan fgre til at
det kuttede gresset vikler seg inn i skjaerebladene.

Nar du skal kutte gress, ma du svinge maskinen jevnt i
en halvsirkel fra hgyre til venstre mens du gar fremover,
akkurat som en lja. Juster svinghastigheten i henhold til
gresset som skal slas.

» Fig.9

MERK: Det gvre bladet og det nedre bladet roterer i
motsatt retning for hverandre.
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VEDLIKEHOLD

A ADVARSEL: For du undersgker eller vedli-
keholder utstyret, ma du sla av motoren og fjerne
tennplugghetten eller batteriet. Ellers kan skjae-
reverktayet eller andre deler flytte pa seg og fare til
alvorlig skade.

A ADVARSEL: Legg alltid utstyret ned nar
du skal undersgke eller vedlikeholde det. Hvis du
monterer eller justerer utstyret nar det star oppreist,
kan det fere til alvorlig skade.

A ADVARSEL: Folg advarslene og forholds-
reglene i avsnittet om sikkerhetsadvarsler og i
brukerveiledningen for drivenheten.

OBS: Aldri bruk gasolin, bensin, tynner alkohol
eller lignende. Det kan fore til misfarging, defor-
mering eller sprekkdannelse.

For a opprettholde produktets SIKKERHET og
PALITELIGHET, ma reparasjoner, vedlikehold og juste-
ringer utfgres av autoriserte Makita servicesentre eller
fabrikkservicesentre, og det ma alltid brukes reservede-
ler fra Makita.

Generell inspeksjon

. Fest Igse bolter, muttere og skruer.

. Se etter gdelagte deler og blader. Be vart auto-
riserte servicesenter om a bytte dem hvis det
trengs.

Rengjore verktoyet

Rengjer tilbehgret ved a tarke bort stav, smuss eller
kuttet gress med en tarr klut eller en klut som er dyppet
i sapevann og vridd opp. Fjern det kuttede gresset eller
rester som sitter fast pa skjeerebladet.

Demontere skjeerebladene

A FORSIKTIG: Bruk alltid hansker nar du

demonterer skjarebladene.

Nar du skal rengjare, skjerpe eller skifte ut skjeerebla-
dene, ma du demontere dem pa fglgende mate:

1. Taav bladdekslet.

2.  Sett stjernengkkelen pa mutteren. Roter stjer-
nengkkelen slik at hullet i det nedre bladet innretter seg
med hullet i det gvre bladet.

» Fig.10: 1. Stjernengkkel 2. Hull i det nedre bladet

Se inni hullet i det nedre bladet for & kontrollere at
riktig hull i det gvre bladet er innrettet. | det gvre bladet
er det splinter og to typer hull: runde og ovale. Innrett
det runde hullet i det @vre bladet med hullet i det nedre
bladet, og sett deretter sekskantngkkelen inn i hullene.

» Fig.11: 1. Hulli det nedre bladet 2. Rundt hull i det
gvre bladet 3. Ovalt hull i det gvre bladet
4. Splint

» Fig.12: 1. Nedre blad 2. @vre blad

3. Sekskantngkkel
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MERK: Velg det runde hullet i det gvre bladet ved a ta

hensyn til falgende informasjon:

. Nar du roterer den nedre bladet mot klokken,
kommer den runde hullet etter splinten.

. Nar det ovale hullet er innrettet med hullet i det
nedre bladet, kan du sette inn sekskantngkke-
len, men det blir mye tilbakeslag.

. Nar splinten er innrettet med hullet i det nedre
bladet, kan du se skruegjengen i splinten. | dette
tilfellet kan du ikke sette sekskantngkkelen helt
inn.

A FORSIKTIG: Ikke plasserer fingrene pa
bladet nar du roterer stjernengkkelen. Bladene
roterer nar du roterer stjernengkkelen, og det kan
fore til personskade.

A FORSIKTIG: Du ma alltid bruke stjernengk-
kelen nar du innretter hullene i det gvre og det
nedre bladet.

3.  Mens du setter inn sekskantngkkelen, dreier du bolten
med klokken ved hjelp av stjernengkkelen for a lgsne bolten.
» Fig.13: 1. Stjernenokkel 2. Sekskantngkkel

4.  Fjern bolten, klemmeskiven og holderen sammen

med det nedre bladet.

» Fig.14: 1. Bolt 2. Klemmeskive 3. Holder (for nedre
blad) 4. Nedre blad

5. Mens du skyver den gvre bladet, roterer du det mot
klokken for & plassere splinten som vist i figuren. Deretter
lofter du det vre bladet for & fierne det fra holderen.

» Fig.15: 1. Qvre blad 2. Holder (for gvre blad) 3. Splint

6.  Fjern det nedre bladet. Fjern det ved a rotere det
nedre bladet mot klokken for & plassere splinten som vist i
figuren, og deretter lgfter du det nedre bladet fra holderen.
» Fig.16: 1. Nedre blad 2. Holder (for nedre blad)

3. Splint

OBS: Nar du har demontert skjaerebladene,
holder du bolten, klemmeskiven og holderen pa
plass slik at du ikke mister dem.

MERK: Nar du skal montere skjeerebladene, leser du
avsnittet om a skifte ut skjeerebladene.

Fjerne fastsittende ugress

OBS: Fjern fastsittende ugress og fremmed-
legemer mellom skjaerebladene og i holderne
regelmessig. Hvis du bruker dette tilbehgret med
fastsittende ugress, kan det fore til funksjonsfeil.

Demonter skjeerebladene. Fjern fastsittende ugress

mellom de @vre og nedre bladene. Fjern dessuten det

fastsittende ugresset i holderne, saerlig rundt splintene,

ved hjelp av en barste. Pass pa at du fierner ugresset

som har festet seg til holderen som vist i figuren.

» Fig.17: 1. Holder (for gvre blad) 2. Holder (for nedre
blad)

Rengjer skjeerebladene med vann, og terk dem til de er
helt tarre. Deretter pafgrer du rustbeskyttende olje.

MERK: Nar du skal demontere skjeerebladene, leser
du avsnittet om & skifte ut skjeerebladet.
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Skjerpe skjarebladene

A FORSIKTIG: Bruk alltid hansker nar du

skjerper skjaerebladene.

OBS: Nar du skjerper skjaerebladene, skal du
skjerpe bade det gvre og det nedre bladet.

OBS: Hvis skjarebladene er blitt betydelig
deformert som folge av filing, ma du skifte dem ut
med nye.

OBS: som en generell regel skal skjarebla-
dene skjerpes hver 8. driftstime. Det anbefales a
skjerpe bladene pa nytt litt tidligere hvis du ofte
kutter ugresset sammen med roattene eller kutter
ugresset pa en steinete overflate eller en overflate
med mange hindringer. Hvis du bruker slgve skjze-
reblader, kutter de darlig og skader maskinen.

OBS: Bruk en diamantfil nar du skal skjerpe
skjaereblader. Du kan bruke en plansliper i stedet.

1. Demonter skjeerebladene fra tilbehoret.

MERK: Du finner naermere detaljer i avsnittet om
demontering av skjaerebladet.

2.  Skjerp spissene og skjeerekantene pa bade det
ovre og nedre bladet i en vinkel pa 40° ved hjelp av en
fil.

» Fig.18: 1. Skjeerekant 2. Spiss 3. Rille 4. Fil

MERK: Det gvre bladet skal skiftes ut nar tennene er
slitt ned til rillen.

3. Avrund roten pa hvert blad som illustrert ved hjelp
av en fil.
» Fig.19

OBS: Ikke gjer roten pa bladet vinklet eller
hakkete. Det kan fore til at det oppstar en sprekk i
skjeerebladet.

Skifte ut skjeerebladene

Valgfritt tilbehor
A FORSIKTIG: Bruk alltid hansker nar du

skifter ut skjarebladene.

For du begynner, ma du kontrollere retningen pa det
ovre og nedre bladet: Skjaerekantene (vinklede over-
flater) pa bade gvre og nedre blad vender utover fra

hverandre nar de er montert.

» Fig.20: 1. Skjeerekant 2. Nedre blad 3. @vre blad

OBS: Hvis skjarekantene vender mot samme
side eller innover mot hverandre, vil du ikke
kunne kutte gress.

Monter skjeerebladene pa falgende mate:
1. Demonter de gamle skjeaerebladene fra tilbehgret.

MERK: Du finner neermere detaljer i avsnittet om
demontering av skjaerebladet.
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2. Monter et nytt gvre blad i holderen.

Det gvre bladet har fremspring pa den ene siden. Serg
for & plassere det gvre bladet slik at siden med frem-
spring (pilmerke trykt pa) vender mot girkassen.

» Fig.21: 1. dvre blad 2. Girkasse 3. Fremspring

Innrett de ovale hullene i det @vre bladet med splintene.
Roter det gvre bladet med klokken mens du skyver det
ned til splintene holder det gvre bladet.
» Fig.22: 1. Qvre blad 2. Holder (for gvre blad)

3. Splint

OBS: sorg for a plassere det ovre bladet slik at
alle splinter holder det gvre bladet.

3.  Monter et nytt nedre blad i holderen.

Plasser det nedre bladet slik at siden med pilmerket
vender mot holderen, og innrett de ovale hullene i bla-
det med splintene. Deretter roterer du det nedre bladet
med klokken til splintene holder det nedre bladet.
» Fig.23: 1. Nedre blad 2. Holder (for nedre blad)

3. Splint

OBS: sorg for a plassere det nedre bladet slik at
alle splinter holder det nedre bladet.

4.  Sett det nedre bladet (med holderen) pa det gvre
bladet, samtidig som du innretter spindelens rille med
den pa holderen.
» Fig.24: 1. Nedre blad 2. Holder (for nedre blad)

3. Spindel 4. @vre blad

5. Plasser klemmeskiven pa holderen, samtidig som
du innretter spindelens rille med den pa klemmeskiven.
Deretter trekker du bolten midlertidig til for hand.

» Fig.25: 1. Bolt 2. Klemmeskive

6. Innrett hullene i det nedre og gvre bladet, og sett
inn i sekskantngkkelen. Deretter trekker du bolten godt
til ved hjelp av stjernengkkelen mens sekskantngkkel
star i hullet.

» Fig.26: 1. Stjernengkkel 2. Sekskantngkkel

MERK: Informasjon om hvordan du innretter hullene
i det gvre og nedre bladet finner du i avsnittet om
demontering av skjeerebladene.

7.  Fjern sekskantngkkelen, og sett deretter bladdek-
selet pa skjeerebladene.

Smoring av bevegelige deler

OBS: Fglg anvisningene for hvor ofte og hvor
mye smurning som skal paferes. Ellers kan util-
strekkelig smurning fere til skade pa bevegelige deler.

Girkasse:

A FORSIKTIG: Ikke pafer smurning mens
girkassen er varm. En varm girkasse kan medfere
brannskader.

Fjern bolten for girkassetilgang ved hjelp av
stjernengkkelen.

Pafar smarefett (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) pa
girkassen gjennom smgrehullet etter omkring hver 50.
driftstime.
» Fig.27:
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Drivaksel:

Pafar smarefett (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) p.
drivakselen etter omkring hver 30. driftstime.
» Fig.28

a

MERK: Originalt Makita-smgrefett kan kjgpes hos
den lokale Makita-forhandleren.

Intervall for undersgkelse og vedlikehold

A ADVARSEL: Folg advarslene og forholds-

reglene i avsnittet om sikkerhetsadvarsler og i
brukerveiledningen for drivenheten.

Sett pa bladdekselet nar du ikke bruker dette tilbehgret.
» Fig.29: 1. Bladdeksel

Nar du ikke oppbevarer dette tilbehgret sammen med
drivenheten, ma du sette dekselet pa enden av reret.
» Fig.30

A FORSIKTIG: Ikke len tilbehoret opp mot
noe, for eksempel en vegg. Tilbeharet kan plutselig
falle og forarsake personskade.

Driftstime F

or bruk

8t 10 t/daglig 30t 50t

Hele enheten Undersgk visuelt med
tanke pa edelagte deler

v

tanke pa skade

Alle festeskruer og Stramme \/ - - - -
muttere

Girkasse Pafor smorefett - - - - \/
Drivaksel Pafor smorefett - - - \/ -
Skjeereblad Undersgk visuelt med

Slip pa nytt

Skift ut

- - V -

(opptil 40 t)

Drivverk

Se brukerveiledningen for drivverket

FEILSOKING

Utfar en inspeksjon pa egen hand for du ber om reparasjoner. Hvis du stater pa et problem som ikke star forklart i
bruksanvisningen, ma du ikke forsgke & demontere maskinen. | stedet sper du et servicesenter som er autorisert av
Makita og som alltid bruker reservedeler fra Makita ved reparasjon.

Unormal tilstand Sannsynlig arsak (feil)

Lasning

Motoren starter ikke. -

Se brukerveiledningen for drivverket.

Motoren stanser raskt. -

Se brukerveiledningen for drivverket.

Motorhastigheten gker ikke. -

Se brukerveiledningen for drivverket.

Skjeerebladene roterer ikke. Skjaerebladene er ujevnt festet Monter skjeerebladene pa riktig mate.
= Stans motoren umiddelbart. Skjaerebladene har satt seg fast i en Fjern fremmedlegemet
kvist.

Unormalt drivsystem

Kontakt et autorisert serviceverksted for reparasjon.

=> Stans motoren umiddelbart. skjeereblader

Tilbehoret vibrerer unormalt. @delagte, boyde eller slitte

Skift ut skjaerebladene.

Skjeerebladene er lgst festet

Trekk bolten godt til.

= Stans motoren umiddelbart.

Skjeerebladene er ujevnt festet Fest det skikkelig.

Unormalt drivsystem Kontakt et autorisert serviceverksted for reparasjon.
Skjeerebladet stanser ikke umid- Drivverket virker ikke slik det skal. Se brukerveiledningen for drivverket.
delbart.
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SUOMI (Alkuperaiset ohjeet)

SISALLYSLUETTELO

TEKNISET TIEDOT
TURVAVAROITUKSET ..

KOKOONPANO

139
..140
OSIEN KUVAUS ......... 144

TYOSKENTELY
KUNNOSSAPITO
VIANMAARITYS

TEKNISET TIEDOT

Malli: EM407MP

Mitat: pituus x leveys x korkeus 965 mm x 245 mm x 155 mm
Nettopaino 2,7kg

(ilman terésuojusta)

Leikkuuhalkaisija 230 mm

Valityssuhde

Ylempi tera: 1: 26
Alempi tera: 1:12

. Jatkuvasta tutkimus- ja kehitystydstdmme johtuen esitetyt tekniset tiedot saattavat muuttua ilman erillista ilmoitusta.

. Tekniset tiedot voivat vaihdella maittain.
. Paino EPTA-menetelman 01/2014 mukainen

Hyvaksytty teholahde

Tama laite on hyvaksytty kaytettavaksi vain seuraavien
teholéhteiden kanssa:

. Monitoimimoottoriyksikkd EX2650LH

. Akkukayttdinen monitoimimoottoriyksikké DUX60
Akkukayttdinen monitoimimoottoriyksikkd DUX18
. Akkukayttdinen monitoimimoottoriyksikkd UX01G

A\VAROITUS: Al koskaan liité laitetta hyvik-
symattomaan teholdhteeseen. Hyvaksymaton
yhdistelma voi aiheuttaa vakavia vammoja.

Symbolit

Seuraavia symboleja kaytetaan lisavarusteessa ja kayt-
toohjeessa. Opettele naiden madaritysten sisalto.

Huomioi erityisesti huolto-ohjeet ja
huomautukset!

A

Lue kayttéohje.

Kayta suojakyparaa, suojalaseja ja
(o) kuulosuojaimia!

Suojakasineita on kaytettava!

Kayta tukevia saappaita, joissa on luis-
tamaton pohja. On suositeltavaa kayttaa
teraskarkisia turvasaappaita!

@O

Pida sivulliset vahintaan 15 m (50 jalkaa)
etaisyydella.

—tsmisor Pﬁ‘

=§

.g Vaara; varo sinkoutuvia kappaleita.

Takapotku!

Sallittu tydkalun huippunopeus

Varoitus: Kuuma pinta. Palovammojen
vaara. Ala koske metalliosiin, ennen kuin
ne ovat jaahtyneet.

VAKUUTUS EC-VASTAAVUUDESTA

Koskee vain Euroopan maita

Valmistaja: Makita Europe N.V., osoite: Jan-Baptist
Vinkstraat 2 3070 Kortenberg BELGIUM. valtuuttaa
Hiroshi Tsujimuran laatimaan teknisen tiedoston ja
vakuuttaa yksinomaisella vastuullaan, etta seuraavat
tuotteet:

Mallimaaritys: Pyoroteravaruste. Tyyppimaaritys:
EM407MP.

Tayttavat kaikki 2006/42/EY sekéa seuraavien EY/

EU direktiivien olennaiset maaraykset: 2000/14/
EY ja on valmistettu seuraavien harmonisoitujen
standardien mukaan: EN ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.

Vakuutuksen paikka ja paivamaara: Kortenberg,
Belgia. 29.5.2020

Vastuuhenkild: Hiroshi Tsujimura, Director — Makita

Europe N.V.
/ 0
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TURVAVAROITUKSET

Sahkotyokalujen kayttoa koskevat

yleiset varoitukset

AVAROITUS: Tutustu kaikkiin timan sah-
koétyokalun mukana toimitettuihin varoituksiin,
ohjeisiin, kuviin ja teknisiin tietoihin. Seuraavassa
lueteltujen ohjeiden noudattamatta jattaminen saat-
taa johtaa sahkoiskuun, tulipaloon tai vakavaan
vammautumiseen.

Sailyta varoitukset ja ohjeet tule-
vaa kayttoa varten.

Varoituksissa kaytettavalla termilla "sahkotyokalu”
tarkoitetaan joko verkkovirtaa kayttavaa (johdollista)
tyokalua tai akkukayttoista (johdotonta) tyokalua.

Tyoskentelyalueen turvallisuus

1.  Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin valais-
tuna. Sotkuisissa ja pimeissa tiloissa sattuu hel-
posti onnettomuuksia.

2. Ali kayta sahkotyokaluja tiloissa, joissa on
rédjahdysvaara (esimerkiksi palavia nesteita,
kaasuja tai polya). Sahkotyokalut synnyttavat
kipindita, jotka voivat sytyttaa polyn tai kaasun.

3. Pida lapset ja katselijat loitolla, kun kaytat
tyokalua. Hairidtekijat voivat johtaa tykalun
hallinnan menetykseen.

Sahkoturvallisuus

1. Sahkotyokalun pistotulpan tiytyy sopia pis-
torasiaan. Ali koskaan muuta tulppaa millasn
tavalla. Ala kiyta pistotulpan sovitinta maa-
doitettujen (maattokosketin) sahkotyokalujen
kanssa. Muuttamattomat tulpat ja sopivat pisto-
rasiat pienentévat sahkdiskun vaaraa.

2. Valta vartalokosketusta maadoitettuihin pin-
toihin kuten putkiin, lampopattereihin, liesiin
ja jaakaappeihin. Sahkodiskun vaara kasvaa, jos
vartalosi on maadoitettu tai yhteydessa maahan.

3. Ali jata sihkotyokaluja sateeseen tai kostei-
siin olosuhteisiin. Sahkotyokaluun paassyt vesi
suurentaa sahkdiskun vaaraa.

4. Al3 kasittele virtajohtoa huonosti. Al koskaan
kanna tai veda sahkotyokalua virtajohdosta tai
irrota sitd pistorasiasta johdosta vetamallad. Suojaa
virtajohto kuumuudelta, 6ljylta, teraviltd reunoilta
ja liikkuvilta osilta. Vahingoittuneet tai kiinni tarttu-
neet johdot suurentavat séhkéiskun vaaraa.

5.  Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ulkokayt-
toon tarkoitettua jatkojohtoa. Ulkokayttoon tarkoite-
tun johdon kaytt6 pienentaa sahkdiskun vaaraa.

6. Jos sdahkotyokalun kayttéa kosteissa olosuh-
teissa ei voida valttaa, kadytettavassa virtalah-
teessa tulee olla vikavirtasuoja. Vikavirtakytkimen
kayttdminen vahentaa sahkoiskuvaaraa.

7. Séahkokayttoiset tyokalut voivat muodostaa
kayttajalle vaarattomia sahkomagneettikenttia
(EMF). Kuitenkin sydamentahdistimia ja muita 1aa-
ketieteellisia laitteita kayttavien henkildiden tulisi
ottaa yhteys laitteen valmistajaan ja/tai ladkariin
ennen taman sahkokayttdisen tydkalun kayttda.

Henkilokohtainen turvallisuus

1. Pysy valppaana, katso mita teet, ja kayta tervetta
jarkea, kun kaytit sahkotyokalua. Ala kayta
sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden,
alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen alainen.
Hetkellinen tarkkaamattomuus séhkotyokalun kay-
ton aikana voi aiheuttaa vakavan vamman.

2. Kéyta henkilonsuojaimia. Kdyta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden, esimerkiksi hengityssuojaimen, pita-
vien turvakenkien, suojakypéran tai kuulosuojaimien,
asianmukainen kaytto vahentaa loukkaantumisia.

3.  Esta tyokalun tahaton kdynnistyminen. Varmista,
ettéd kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kyt-
ket virtajohdon ja/tai akun, nostat laitteen tai
kannat ty6kalua. Sahkotyokalun kantaminen sormi
kytkimella tai sen kytkeminen virtaldhteeseen kytkin
painettuna aiheuttaa helposti onnettomuuden.

4. Irrota saatéavain tai vaantotyokalu ennen
tyokalun kaynnistysta. Sahkotyokalun pyorivaan
osaan kiinni jatetty tydkalu tai avain voi aiheuttaa
loukkaantumisen.

5.  Ald kurkota. Seiso tukevassa asennossa ja
sailyta tasapainosi. Nain sailytat sahkotydkalun
hallinnan odottamattomissa tilanteissa.

6. Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayti 18ysia
vaatteita tai koruja. Pida hiukset ja vaatteet
erossa liikkuvista osista. Loysat vaatteet, korut
tai pitkat hiukset voivat tarttua liikkkuviin osiin.

7. Jos polyn poisto- ja kerdysliitdntaa varten on
olemassa laitteet, huolehdi siita, etta ne liite-
taan ja ettd niitd kdytetaan oikein. Polyn keraa-
minen vahentaa polyyn liittyvia vaaroja.

8. Alad anna saannéllisen tydkalun kiytén tunte-
muksesi vallata tyontekoasi jattamalla tyoka-
lun térkeat turvallisuusohjeet huomioimatta.
Huolimattomuus ja laiminlyonti voivat aiheuttaa
vakavia tapaturmia sekunnin murto-osissa.

9. Kayta aina suojalaseja silmiesi suojaami-
seksi tapaturmia vastaan sahkokayttoisten
laitteiden kayton aikana. Suojalasien taytyy
noudattaa ANSI Z87.1 Yhdysvalloissa, EN 166
Euroopassa tai AS/NZS 1336 Australiassa
I Uudessa Seelannissa olevia vaatimuksia.
Australiassa / Uudessa Seelannissa on lain-
mukaisesti pakollista kdyttaa kasvosuojaimia
myo6s kasvojen suojaamiseksi.

Tyonantajien velvollisuuksiin kuuluu var-
mistaa, ettd laitteen kayttajat ja tydpaikan
vilittomassa ldheisyydessa olevat muut
sivulliset henkilot kadyttavat asianmukaisia
henkilénsuojaimia.
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Sihkétydkalun kayttd ja hoito

1.

Al4 kdytd sahkoétydkalua vikisin. Kayté tarkoi-
tukseen sopivaa sdahkotyokalua. Oikea sahko-
tyokalu tekee tydn paremmin ja turvallisemmin
nopeudella, jolle se on suunniteltu.

Al3 kiyta tyokalua, jos se ei kidynnisty ja
sammu kytkimesta. Sahkotyokalu, jota ei voi
kayttaa virtakytkimelld, on vaarallinen ja se on
korjattava.

Irrota virtapistoke virtalahteesta ja/tai akku
sahkotyokalusta jos se on irrotettavissa,
ennen minkdan tyokaluun kohdistuvan saato-
tai osienvaihtotoimenpiteen suoritamista,

tai ennen tyokalujen varastoimista. Tallaiset
ehkaisevat turvatoimet pienentavéat sahkotyokalun
vahingossa kaynnistymisen vaaraa.

Sailyta kayttamattomat sahkotyokalut poissa
lasten ulottuvilta, dldka anna sdhkotyokalua
tai nditd ohjeita tuntemattomien henkiléiden
kayttaa tyokalua. Sahkotyokalut ovat vaarallisia
harjaantumattomien kayttajien kasissa.

Pida sahkotyokaluista ja varusteista hyvaa
huolta. Tarkista kaikkien liikkuvien osien
lilkeradat ja kiinnitykset, osien eheys seka
kaikki muu sellainen, joka voi vaikuttaa sah-
kotyokalun toimintaan. Jos sdhkotyokalu on
vahingoittunut, korjauta se ennen kayttoa.
Puutteellisesti huolletut sdhkotydkalut aiheuttavat
usein tapaturmia.

Pida leikkaustyokalut terdavina ja puhtaina.
Oikein hoidetut leikkaustydkalut, joissa on teravat
leikkuusarmat, eivat takertele yhta helposti ja niita
on helppo hallita.

Kayta tata sahkotyokalua, lisdvarusteita,
vaihtoteria jne. ndiden ohjeiden mukaisesti, ja
ota myos huomioon tydolosuhteet ja suoritet-
tavan tyon laatu. Sahkotyokalun kaytto tarkoi-
tuksiin, joihin sita ei ole suunniteltu, voi aiheuttaa
vaaratilanteen.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina
ja erossa oljysta ja rasvasta. Et voi kayttaa
tyokalua turvallisesti ja hallitusti odottamattomissa
tilanteissa, mikali kahvat ja tartuntapinnat ovat
liukkaita.

Al4 kdyté tydkaluun mahdollisesti takertuvia
kankaisia tyokasineitd tyokalun kadyton aikana.
Kankaisten tyckasineiden takertuminen tydkalun
liikkuviin osiin voi aiheuttaa henkilévahingon.

Akkukayttoisen tyokalun kaytto ja hoito

1.

Lataa akkua vain valmistajan maarittamalla
laturilla. Tietylle akkupaketille sopiva laturi voi
aiheuttaa tulipalovaaran, jos sita kaytetdan muun-
tyyppisen akkupaketin yhteydessa.

Kayta sahkotyokaluja vain maaritysten
mukaisten akkujen kanssa. Muuntyyppisten
akkujen kayttaminen voi aiheuttaa loukkaantumis-
tai tulipalovaaran.

Kun akku ei ole kaytossa, sailyta se erilladn
metalliesineista, kuten paperiliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista ja
muista pienista metalliesineista, jotka voivat
yhdistaa akun navat. Akun napojen oikosulkemi-
nen voi aiheuttaa palovamman tai tulipalon.

Akusta voi vuotaa nestettd, jos sité kasitellaan
vaarin. Valta kosketusta. Jos nestetta paasee
iholle vahingossa, huuhtele iho vedella. Jos
nestettd paasee silmiin, hakeudu ladkarin
hoitoon. Ulos purkautunut akkuneste voi arsyttaa
ihoa tai aiheuttaa palovammoja.

Al3 kdyté viallista tai muunneltua akkua tai
tyokalua. Vialliset tai muunnellut akut voivat
toimia odottamattomasti aiheuttamalla tulipalo-,
rajahdys- tai tapaturmavaaran.

Al altista akkua tai tydkalua tulelle tai darim-
madisille lampétiloille. Altistus tulelle tai yli 130 °C
lampétiloille voi aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia latausohjeita, dlaka lataa
akkua tai tyokalua ohjeissa méaritettyjen 1am-
pétilarajojen ulkopuolella. Vaarin tai ohjeissa
madritettyjen Iampétilarajojen ulkopuolella suori-
tettu lataus voi aiheuttaa akkuvaurion ja kasvattaa
tapaturmavaaraa.

Huolto

1.

Anna pétevan korjaajan huoltaa séhkotyo-
kalusi kayttden vain identtisia varaosia. Nain
varmistetaan, ettd sahkotyokalun turvallisuus
sailyy.

Al koskaan huolla viallisia akkuja. Akkujen
huolto on suoritettava ainoastaan valmistajan tai
valtuutetun huoltoliikkeen toimesta.

Noudata voitelu- ja lisédvarusteiden
vaihto-ohjeita.

Pyoroéteran turvavaroitukset

Termi "kone” viittaa varoituksissa ja turvaohjeissa py6-
roteran ja tehoyksikon yhdistelmaan.

Termi "moottori” varoituksissa ja varotoimissa viittaa
teholdhteen moottoriin tai sdhkémoottoriin.

Yleinen turvallisuus

1.

Ensikertalaisten tai kokemattomien kaytta-
jien on hyva pyytaa neuvoja jalleenmyyjalta
laitteen kayttdd koskien. Ald koskaan anna
lasten, henkildiden, joiden fyysiset, sensoriset
tai henkiset kyvyt ovat rajoittuneet tai joilla ei
ole kokemusta tai tietoa laitteen kaytosta, tai
henkildiden, jotka eivat ole perehtyneet ndihin
kayttoohjeisiin, kayttaa laitetta.
Suosittelemme, ettd lainaat laitetta vain koke-
neelle kayttajille. Luovuta myos kayttéohje
laitteen mukana.

Pysyttele valppaana, tarkkaile mita olet teke-
massa ja kayta yleistd maalaisjarkeé koneen
kayton aikana. Al3 kiyti laitetta visyneeni,
sairaana tai huumeiden, alkoholin tai l1aak-
keiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinenkin
varomattomuus laitteen kaytdn aikana voi johtaa
vakavaan henkilévahinkoon.

Valta kayttamasta laitetta huonoissa saddolo-
suhteissa, varsinkin ukkosella salamaniskun
vaaran takia.

Noudata ulkona kaytettavia laitteita koskevia
kansallisia ja paikallisia maarayksia.
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Laitteen kayttotarkoitus

Tama kone on tarkoitettu vain nurmikon, rikka-
ruohojen, pensaiden ja aluskasvillisuuden leik-
kaamiseen. Al koskaan kiyti konetta mihinkaan
muuhun tarkoitukseen. Kaytté muuhun tarkoitukseen
voi johtaa vakaviin vammoihin.

Henkilonsuojaimet

1.

5.

Kayta aina paksuja pitkia housuja, tukevia
saappaita ja kdsineitd seka pitkahihaista pai-
taa. Al3 kayts viljaa vaatetusta, koruja, lyhyita
housuja, sandaaleita aldka kulje paljain jaloin.
Suojaa hiukset niin, ettd ne ovat hartioiden
ylapuolella.

Kayta aina suojakyparaa, jos olemassa on
putoavien esineiden vaara.

Kayta aina kuulosuojaimia. Melulle altistuminen
saattaa aiheuttaa kuulokyvyn heikentymista.
Kayta aina tukevia saappaita, joissa on luista-
maton pohja. Ne suojaavat loukkaantumiselta ja
varmistavat tukevan jalansijan.

Kayta tarvittaessa polymaskia.

Valmistelut ennen kayttoa

1.

Varmista aina ennen kayttoa, etta laitteen

kaytto on turvallista:

—  Tarkasta mahdolliset polttoainevuodot.

— Varmista, etta kaikki kiinnikkeet ovat
paikallaan lukittuna.

— Vaihda vaurioituneet osat.

— Varmista, etta leikkuutera on hyvin pai-
koillaan ja tiukkaan kiristetty.

— Varmista, etta leikkuuteran suoja on
kiinnitetty paikalleen kdyttdohjeen
mukaisesti.

— Tarkasta kaasuvipu, lukitusvipu ja muut
ohjauskytkimet.

— Puhdista kahvat koneen hallinnan
helpottamiseksi.

— Varmista, etta kahvat on asennettu kayt-
toohjeen ohjeiden mukaan.

Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa

vakavaan tapaturmaan.

Kéyté vain terivia teria. Ald koskaan kayta

vaantyneita, taipuneita, murtuneita, vaurioitu-

neita tai viallisia teria vaan poista ne kaytosta.

Tylsa tera aiheuttaa todennakéisemmin juuttumi-

sen tai takapotkun.

Kayta aina kaikkia vaadittuja osia teran kiinnit-

tamiseen. Virheellinen kiinnitys voi johtaa teran

irtoamiseen ja sinkoutumiseen ja vahingoittaa
kayttajaa tai sivullisia.

Polttoaineen lisays

1.

Sammuta moottori ennen polttoaineen lisaa-
misté. Pida etailli avotulesta ja kipindista. Ala
tupakoi tankkauksen aikana. Seurauksena voi
olla rajahdys ja/tai tulipalo.

Lisaa polttoainetta vain ulkona. Polttoaineen
lisddminen suljetuissa tiloissa voi johtaa polttoai-
neen hoyryjen rajahtamiseen.

Vilta kosketusta polttoaineeseen tai moottori-
6ljyyn. Al hengits polttoaineen hdyryja. Mikali
polttoainetta tai 6ljya paasee roiskumaan
moottoriin ja/tai maahan, pyyhi se pois valit-
tomasti. Jos polttoainetta roiskuu vaatteille,
vaihda ne viélittomasti estaaksesi niiden sytty-
misen palamaan.

Kierra polttoainesailion korkki tiukasti kiinni
tayton jalkeen. Siirry ainakin 3 m (10 jalkaa)
paahan tankkauspaikasta ennen moottorin
kaynnistamista.

Kuljeta ja varastoi polttoaineet hyvaksytyssa
sdiliossa. Pida lapset kaukana sailytetysta
polttoaineesta.

Pyoroteran kdaynnistaminen

1.

Pida sivulliset ja eldimet vahintdan 15 m (50
jalkaa) etaisyydella laitteesta, sen kaynnistyk-
sen tai kdyton aikana. Taman lisdksi sivullisten
tulee kdyttaa silmasuojia, jos olemassa on sin-
koutuvien esineiden vaara. Muutoin sivullisten
toimet tai teran takapotku voi aiheuttaa vakavia,
kayttajaan ja sivullisiin kohdistuvia tapaturmia.
Kaynnista ja kayta laitetta vain ulkona hyvin
ilmastoidulla alueella. Kaytto suljetulla tai huo-
nosti ilmastoidulla alueella voi aiheuttaa kuoleman
tukehtuminen tai hakamyrkytyksen takia.
Varmista ennen kdynnistysta, etta leikkuutera
ei kosketa koviin esineisiin, kuten oksiin, kiviin
jne., silla leikkuutera pyorii kdynnistettaessa.
Jos leikkuutera pyorii tyhjakaynnilla, saada
moottorin tyhjakayntia alhaisemmaksi.
Kosketus liikkuvaan leikkuuterdan voi aiheuttaa
vakavan henkildvahingon.

Sammuta moottori heti, jos havaitset jotakin
epatavallista.

Kuljetus

1.

Pysayta moottori kuljetuksen aikana. Muutoin
vahingossa tapahtuva kaynnistyminen voi aiheut-
taa tapaturman.

Aseta leikkuuterdn suojus paikalleen koneen
kuljetuksen aikana. Terakosketus voi aiheuttaa
vammoja.

Varmista, ettd laite on turvallisessa asennossa
autokuljetuksen aikana polttoainevuotojen
vélttamiseksi.

Nosta koko laite maasta sitd kannettaessa.
Laitteen raahaaminen maassa voi johtaa polttoai-
nesailion vaurioitumiseen, polttoainevuotoihin ja
tulipaloon.

Kaytto

1.

Kayta laitetta vain hyvassa valaistuksessa ja
nakyvyydessa. Kayttd heikossa valaistuksessa
tai heikolla nékyvyydella voi johtaa odottamatto-
miin tapaturmiin.

Vilta koneen kayttamista olosuhteissa,
joissa tasapainon sailyttaminen on vaikeaa,
kuten jyrkilla pinnoilla tai tuulisella saalla
tyoskenneltdessa.

Varo talviaikaan liukkaita tai markia alueita,
jaata ja lunta liukastumisen valttamiseksi.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

Jos sinua lahestytédan, pysayta laite valit-
tomasti. Muussa tapauksessa pyoriva leik-
kuutera saattaa osua sivullisiin ja aiheuttaa
henkilévahinkoja.
Puhdista ty6alue ennen kayttoa. Poista kaikki
kohteet, kuten kivet, lasinsirut, naulat, johdot,
rimat yms., jotka voivat singota tai takertua
leikkuuteraan. Ulkopuoliset kohteet voivat
vahingoittaa leikkuuteria ja aiheuttaa vaarallisia
takapotkuja.
Noudata seuraavia ohjeita laitteen kayttami-
seksi tukevasti:
— Pida kiinni laitteesta molemmilla kasillasi
oikealla puolella.
— Kiinnita kone hartioillesi valjaiden avulla.
—  Varmista tukeva jalansija. Al3 kos-
kaan tyoskentele tikkailla tai puuhun
kiipeamalla.
—  Valta ylikurkottamista.
— Pida leikkuutera koko ajan vyotéron ala-
puolisella tasolla.
— Pida kaikki kehonosat kaukana pyori-
vasta leikkuuterésta ja kuumilta pinnoilta.
Nama toimenpiteet rajoittavat tapaturmavaaraa.
Jos leikkuuterdn ja suojukseen tarttuu ruohoa
tai oksia, sammuta aina moottori ennen niiden
puhdistamista. Muutoin vahingossa tapahtuva
teran pydriminen voi aiheuttaa tapaturman.
Al3 koskaan pudota tai heité laitetta muuta
kuin hatatilanteessa. Jos laite putoaa tai osuu
johonkin, tarkasta polttoainevuodot, turva-
laitteet ja muut vauriot valittomasti. Viallisen
laitteen kayttd voi aiheuttaa tapaturman ja/tai
tulipalon.
Tarkasta leikkuutera saanndllisesti tai kun se
on osunut kiveen tai muuhun kovaan esinee-
seen. Jos leikkuutera murtuu kaytén aikana, voi
se sinkoutua ulos ja aiheuttaa tapaturman.
Sammuta moottori ennen leikkuuterien tarkas-
tamista, puhdistamista tai vaihtamista. Muussa
tapauksessa pyoriva leikkuutera saattaa johtaa
vakavaan tapaturmaan.
Sailyta koneen hallinta, kunnes tera on pysah-
tynyt kokonaan moottorin sammuttamisen tai
kaasuvisun vapauttamisen aikana. Pyoriva tera
aiheuttaa tapaturman.
Odota, etta leikkuutera saavuttaa riittavan
leikkausnopeuden, ennen leikkaamisen aloit-
tamista. Tama rajoittaa takapotkun ja juuttumisen
vaaraa.
Pida lepotaukoja, jotta et visymyksen takia
meneta laitteen hallintaa. On suositeltavaa pitaa
tunnin valein 10 - 20 minuutin tauko.
Sammuta moottori ja aseta laite turvalliseen
paikkaan lepotauon aikana tai poistuessasi
laitteen luota. Tama ehkaisee odottamattomien
onnettomuuksien syntymisen.
Al4 kosketa moottoriin tai 4&3nenvaimentimeen
tai aseta niita syttyvien materiaalien paalle
moottorin kdydessa tai heti moottorin sam-
muttamisen jalkeen. Seurauksena voi olla palo-
vamma ja/tai tulipalo.

143

Leikkuuterat

1. Kayta kayttotarkoitukseen soveltuvaa leikkuuteraa.
Kayta aina kaytettavaan leikkuuterdan sopivaa
terasuojusta.

2. Al3 koskaan kiytd moniosaisia nivelketjuja, varsi-
terid tai terid, joita ei ole suositeltu tdssa kayttooh-
jeessa. Muuten se voi aiheuttaa vakavia vammoja.

3. Kayta metalliterien kasittelyssa suojakasineita
ja laita terasuojus terien paalle. Muuten terat
voivat viiltda pahoin paljaita kasia.

4. Kun kaytat metalliterid, varo "takapotkua” ja
ole aina valmiina takapotkun varalta. Katso
lisatietoja kohdasta Takapotku.

5. Varmista ennen kaikkea kayttoa ja kaiken kay-
ton jalkeen, etta leikkaustyokalu on kiinnitetty
pitavasti. Tarkista leikkaustyokalun kiinnitys
sdanndllisesti kdayton aikana.

Takapotku (terdn akillinen ponnahdus)

Takapotku (terdn dkillinen ponnahdus) voi esiintya,
jos pyoriva tera koskettaa kiintedan kohteeseen
kriittiselld alueella. Tama voi olla riittavan voimakas
aiheuttamaan laitteen ja/tai kayttajan lilkkkumisen
mihin tahansa suuntaan ja menettdmaan laitehallin-
nan, jonka seurauksena voi aiheutua vakava hen-
kilévahinko. Takapotku voi tapahtua varoittamatta,
jos tera tarttuu, juuttuu tai pysahtyy ja tapahtuu
todennikdisesti alueella, jossa leikattavan materi-
aalin ndkeminen on vaikeaa.

Takapotkuja tapahtuu erityisesti yritettdessa leikata
yli 3 cm:n paksuista kiintokappaletta, pensasta tai
puuta terdn osalla, joka on kello 11:n ja 1:n vilissa.
» Kuva1

Ohjeet takapotkun vélttamiseksi:

1.  Leikkaa kello 8:n ja 11:n tai 1:n ja 4:n véliselld osalla.

2. Liikuta laitetta tasaisesti puoliympyran muo-
toisella liikkeella oikealta vasemmalle, aivan
kuin kayttaisit viikatetta. Nain oikea teran osa
koskettaa leikattavaan materiaaliin.

3. Al koskaan kiyté terdn osaa, joka on kello
11:n ja 1:n vélissa.

» Kuva2

4. A3 koskaan kayti leikkuuterii kiinteiden koh-
teiden, esimerkiksi aitojen, puunrunkojen tai
kivien lahella.

5. Ali koskaan kayti leikkuuterid pystysuun-
nassa leikkaamiseen, esimerkiksi pensasaito-
jen tasoittamiseen.

6. Valta laitteen kayttamista alueilla, joissa leikat-
tavan kohteen nédkeminen on vaikeaa.

Tarina

Voimakas térina voi aiheuttaa heikosta verenkierrosta
karsiville henkildille verisuoni- tai hermostovammoja.
Térina voi aiheuttaa seuraavia oireita sormissa,
kéasissa tai ranteissa: tunnottomuutta, pistelevaa
kipua, pistoksia, ihonvaérin tai ihon muutoksia. Jos
tallaisia oireita ilmenee, hakeudu laakarin hoitoon.
Voit pienentda valkosormisuussyndrooman riskia
pitamalla katesi lampimina kayton aikana ja huo-
lehtimalla siita, etta laite ja sen lisdvarusteet ovat
kunnossa.
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Huolto

1. Huollata laite vain valtuutetussa huolto-
liikkeessamme ja kayta vain alkuperaisia
varaosia. Kayta vain alkuperaisia MAKITAN
toimittamia varaosia ja tarvikkeita. Virheelliset
korjaukset ja huono kunnossapito voivat lyhen-
taa laitteen kayttoikaa ja kasvattaa tapaturmien
vaaraa.

Al3 koskaan muuta tai poista laitteen osia.
Seurauksena voi olla tulipalo ja/tai vakava
henkilévahinko.

Puhdista laite kdyton jalkeen ja tarkasta kaik-
kien ruuvien ja muttereiden kireys.

Tarkasta leikkuuteran, terasuojan ja valjaiden
kunto. Leikkuuterin on oltava teriva. Al kos-
kaan suorista tai hitsaa viallisia teria.

N
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Muut ohjeet

1. Varastoi laite aina lukittuun tilaan polttoaine-
séilion ollessa tyhjennettyna.

2. Huomioi ymparisto. Valta turhaa kaasun kayt-
toa saaste- ja melupaastojen rajoittamiseksi.
Saada kaasutin oikein.

3. Ali kdytd moottoria viallisella
aanenvaimentimella.

Ensiapu

1. Varmista, ettad ensiapupakkaus on kaytetta-
vissd tyopaikan ldheisyydessa. Tdydenna
ensiapulaukun sisaltéa aina kayton mukaan.
Kun hélytat apua, ilmoita seuraavat tiedot:
— onnettomuuden tapahtumapaikka

— mitd on tapahtunut

— loukkaantuneiden henkiléiden maara
— vammatyyppi

— oma nimesi

Lisaturvallisuusohjeet

N

1. Kayta vain pyoroteravarusteelle tarkoitettua
leikkuuteraa.

2. Kayta vain leikkaustyo6kaluja, joihin merkitty
nopeus on vahintdan yhta suuri tai suurempi
kuin koneeseen merkitty nopeus.

3. Tarkista ja huolla kone sdannéllisesti, erityi-

sesti ennen kayttoa / kayton jalkeen. Korjauta
kone vain valtuutetussa huoltoliikkeessa.

4. Varmista ennen kayttoa, etta olkaimet on kiin-
nitetty oikein koneen ripustimeen.

5. Irrota mahdollinen saitéavain tai kiintoavain
ennen koneen kdynnistamista. Pyorivaan osaan
kiinni jatetty osa voi aiheuttaa henkildvahinkoja.

6. Muista poistaa leikkuuterén suojus ennen
kayttoa.

7. Varmista, etteivat koneen kaytosta mahdol-
lisesti vaurioituvat sahkojohdot, vesiputket,
kaasuputket jne. voi aiheuttaa vaaratilanteita.

8.  Ali kiyta konetta paikoissa, joissa on rijih-
dysvaara esimerkiksi syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn takia. Kone tuottaa kipindita,
jotka voivat sytyttaa polyn tai hoyryt.

9.  Ala kayta konetta kosteissa tai marissa pai-
koissa dldka altista sité sateelle. Koneen sisdan
paassyt vesi lisda sahkoiskun, tulipalon ja toimin-
tahairididen vaaraa.

10. Al3 kdyta konetta jyrkissa rinteissi tai liuk-
kailla pinnoilla.

11.  Onnettomuuksien valttamiseksi, pida vahin-
jos kaksi tai useampi kayttaja tyoskentelee
alueella. Maaraa myos henkild valvomaan kayt-
téjien valista etdisyyttd. Jos henkilo tai eldin
kulkee alueelle, lopeta kaytto valittomasti.

12. Ala kosketa hammasrattaistoa kiyton aikana
tai heti kdyton jalkeen. Hammasrattaisto kuume-
nee kayton aikana ja voi aiheuttaa palovamman.

13. Pida sormesi kaukana liipaisinkytkimesta, kun
kone ei ole kdytossa tai kun siirrat sita kaytto-
paikasta toiseen.

A VAROITUS: Tiaman tuotteen kéyttaminen
voi tuottaa kemikaalipitoista polya, joka voi
aiheuttaa hengityselinsairauksia tai muita saira-
uksia. Téllaisia kemikaaleja ovat esimerkiksi tietyt
kasvinsuojelu- ja torjunta-air , lannoittei
jarikkaruohomyrkyissa kaytetyt yhdisteet.

Altistumisvaara vaihtelee sen mukaan, kuinka
usein téllaista tyota tehdaan. Voit vahentaa altis-
tumista naille kemikaaleille tyoskentelemalla
hyvin ilmastoiduissa tiloissa ja kdyttamalla hyvak-
syttyja turvavarusteita, kuten hengityssuojaimia,
jotka on tarkoitettu erityisesti mikroskooppisten
hiukkasten suodattamiseen.

SAILYTA NAMA OHJEET.

OSIEN KUVAUS

» Kuva3
1 Kansi 2 | Putki 3 | Hammasrattaisto 4 | Suojus
5 | Hammasrattaiston Pidike (ylemman teran) 7 | Ylempitera 8 | Alempi tera
avauspultti
Pidike (alemman teréan) 10 | Kiinnitysaluslevy 11 | Pultti 12 | Terasuojus
13 | Kuusioavain 14 | Hylsyavain - |- - |-
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KOKOONPANO

TYOSKENTELY

A VAROITUS: sammuta moottori ja irrota
sytytystulpan hattu tai akku ennen laittei-
den kokoamista ja saatamista. Muuten terat
tai muut osat voivat liikkkua ja aiheuttaa vakavan
henkilévahingon.

A VAROITUS: Pue aina suojakasineet ennen
leikkuuteran kasittelemista. Kokoonpanon tai
saadon aikana sormesi voivat joutua kosketuksiin
leikkuuteran kanssa, mika voi aiheuttaa vakavan
vamman.

AVAROITUS: Kun kokoat ja saadit laitetta,
laita se aina maahan. Laitteiden kokoaminen tai
saataminen pystyasennossa voi aiheuttaa vakavia
vammoja.

A\VAROITUS: Noudata turvavaroitusosion
ja tehoyksikon kayttéoppaan varoituksia ja
varotoimenpiteita.

Suojuksen asentaminen

A VAROITUS: Als koskaan kéyta varustetta

ilman suojusta.

A VAROITUS: Kayti aina taman varusteen
mukana toimitettua suojusta. Vaara suojus ei ehka
suojaa lentévilta roskilta ja kivilta. Se voi vaikuttaa
myos tydkalun tasapainoon ja aiheuttaa vakavan
henkilévahingon.

HUOMAUTUS: Kiristi saannéllisesti suojuk-
sen pultit. Kiristd vasemman ja oikeanpuoleiset
pultit niin, etta rako kiinnikkeen ja suojuksen
vililla on yhtendinen.

Kiinnita suojus kiinnikkeeseen pulteilla.
» Kuva4: 1. Kiinnike 2. Suojus

Tyokalun putken asentaminen

A HUOMIO: Tarkista aina asennuksen jélkeen,
etta lisalaiteputki on kiinni. Virheellinen asennus
voi johtaa laitteen irtoamiseen tehoyksikdsta ja
aiheuttaa henkildvahinkoja.

Ty6kalun putken kiinnittdminen voimanlahteeseen.

1. Kaanna tehoyksikdn vipua varustetta kohti.
» Kuva5: 1. Vipu

2. Poista varusteen suojus. Kohdista tappi nuolimer-
kin kanssa ja liité varusteputki, kunnes vapautuspainike
ponnahtaa ylos.

» Kuva6: 1. Vapautuspainike 2. Nuolimerkki 3. Tappi

3. K&anna vipua tehoyksikkda kohti.
» Kuva7: 1. Vipu

Varmista, etta vivun pinta on putken suuntainen.

Poista putki kdantamalla vipua varustetta kohti ja veda
putkea ulos painamalla samalla vapautuspainiketta.
» Kuva8: 1. Vapautuspainike 2. Vipu 3. Putki

A VAROITUS: Noudata turvavaroitusosion
ja tehoyksikon kayttooppaan varoituksia ja
varotoimenpiteita.

A VAROITUS: Jos leikkuuters liikkuu tyhja-
kaynnilla, sdada moottorin tyhjakayntia alhai-
semmaksi. Muuten et voi pysayttaa teria kaasuvivun
ollessa pois paalta ja tama voi aiheuttaa vakavia
vammoja.

A HUOMIO: Varo etteivit liikkuva terit ota
kiinni maahan tai koviin esineisiin. Tyokalu
voi tallgin aiheuttaa takapotkun ja aiheuttaa
henkilévahinkoja.

A HUOMIO: Tarkista ennen kayttoa, ettei
mikaan pultti, mutteri tai ruuvi ole 16ysalla. Kirista
ne, jos ne ovat I6ystyneet.

AHUOMIO: wikali leikattu irtonurmi j&4 kiinni

leikkuuteriin ja py6rimisnopeus hidastuu tai leik-

kuutera pysahtyy kokonaan, sammuta moottori ja
irrota sytytystulpan suojus tai akkupaketti, ennen
kuin alat poistaa kiinni jaanytta irtonurmea.

A HUOMIO: Tami lisavaruste on suunni-
teltu nurmikon ja rikkoruohojen leikkaamiseen.
Ali kéyti lisdvarustetta mihinkdan muuhun
tarkoitukseen.

HUOMAUTUS: Tarkista aina ennen kiyttoa,
ettei leikuutyokalussa ole kiinni mitaan vierasesi-
neitd, kuten leikattua irtonurmea. Tyokalun kaytta-
minen vierasesine leikkuutydkaluun kiinni jaaneena
voi johtaa toimintahairiéon.

HUOMAUTUS: Vierasesineet saattavat paitya
yla- ja alaleikkuuterien valiin. Tyokalun kaytta-
minen vierasesineita terien valissa voi johtaa
toimintah&irioon. Poista ne juuttuneiden rikka-
ruohojen poistamista kasittelevdn osion ohjeiden
mukaisesti.

Pida koneesta kiinni niin, etta leikkuutera asettuu
samansuuntaisesti maanpinnan kanssa. Kéynnista
kone niin, ettei leikkuutera ota kiinni maahan tai koviin
esineisiin. Sdada koneen pydérimisnopeus leikattavalle
nurmelle sopivaksi. Liian pieni pydrimisnopeus saattaa
johtaa siihen, etté irtonurmi jaa kiinni leikkuuteriin.

Kun leikkaat nurmea, liikuta konetta tasaisesti puoliym-
pyran muotoisella liikkeella oikealta vasemmalle kuin
kayttaisit viikatetta. Saatele likenopeutta leikattavan
nurmen mukaan.

» Kuva9

HUOMAA: Ylempi ja alempi tera pyorivat vastakkai-
siin suuntiin.
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KUNNOSSAPITO

A VAROITUS: sammuta moottori ja irrota
sytytystulpan hattu tai akku ennen laitteiden
tarkistamista ja huoltamista. Muuten terét tai
muut osat voivat liikkkua ja aiheuttaa vakavan
henkilévahingon.

A VAROITUS: Kun tarkastat tai huollat laitetta,
laita se aina maahan. Laitteiden kokoaminen tai
saataminen pystyasennossa voi aiheuttaa vakavia
vammoja.

A VAROITUS: Noudata turvavaroitusosion
ja tehoyksikon kayttooppaan varoituksia ja
varotoimenpiteita.

HUOMAUTUS: Al koskaan kayta bensiinia,
ohenteita, alkoholia tai tms. aineita. Muutoin pinta
voi halkeilla tai sen vérit ja muoto voivat muuttua.
Muutoin laitteeseen voi tulla varjaytymia, muodon
vaaristymia tai halkeamia.

Tuotteen TURVALLISUUDEN ja LUOTETTAVUUDEN
takaamiseksi korjaukset, muut huoltotydt ja sdadot
on teetettdva Makitan valtuutetussa huoltopisteessa
Makitan varaosia kayttaen.

Yleinen tarkastus

. Kirista I16ysat pultit, mutterit ja ruuvit.
. Tarkista vaurioituneet osat ja terat. Pyyda tarvit-
taessa valtuutettua huoltoliiketta vaihtamaan ne.

Laitteen puhdistaminen

Puhdista varuste pyyhkimalla pdlyt, lika ja irtonurmi
kuivalla tai saippuaveteen kostetulla ja kuivaksi vaanne-
tylla liinalla. Irrota leikkuuteraan kiinni jaanyt irtonurmi
tai lika.

Leikkuuterien irrottaminen

A HUOMIO: Kayti aina suojakisineits, kun
irrotat leikkuuteria.

Irrota leikkuuterat seuraavasti, kun ne on puhdistettava,
teroitettava tai vaihdettava:

1.  lrrota terdsuojus.

2.  Asemoi hylsyavain mutteriin. Kierra hylsyavainta,
kunnes alemman terén reika on samassa linjassa kuin
ylemman teran reika.

» Kuva10: 1. Hylsyavain 2. Alemman teran reika

Tarkista alemman teran reién lapi katsomalla, onko
sen kohdalla oikea ylemman teran reika. Ylemmassa
terassa on tappeja ja kahdenmuotoisia reikia: pyoreita
ja soikeita. Kohdista ylemman teran pyorea reika vas-
takkain alemman teran reidn kanssa ja aseta sitten
kuusioavain reikien lapi.
» Kuval1: 1.Alemman teran reika 2. Ylemman teran
pyorea reika 3. Ylemman teran soikea
reika 4. Tappi

» Kuva12: 1.Alempi tera 2. Ylempi tera
3. Kuusioavain

HUOMAA: Valitse ylemman teran pyorea reika seu-

raavien tietojen mukaisesti:

. Kun kaannat alempaa teraa vastapaivaan,
pyorea reika on tapin jalkeinen.

. Kun soikea reika on vastakkain alemman teran
kanssa, kuusioavaimen voi asettaa reikien lapi,
mutta sen valys on suuri.

. Kun tappi on vastakkain alemman teran reién
kanssa, tapin ruuvikierre on nakyvissa. Talldin
kuusioavain ei asetu taysin paikalleen.

AHUOMIO: A1z pida sormia terén tielld, kun
kaannat hylsyavainta. Terat pyorivat hylsyavainta
kaannettaessa, mika voi aiheuttaa henkilévahinkoja.

AHUOMIO: Kiyti aina hylsyavainta ylemman
ja alemman teran reikien kohdistamiseen.

3. Avaa pultti pitiamallé kuusioavainta paikallaan
samalla, kun kdannat pulttia hylsyavaimella myodtapaivaan.
» Kuva13: 1. Hylsyavain 2. Kuusioavain

4. Irrota pultti, kiinnitysaluslevy ja pidike seké alempi

tera yhtena kokonaisuutena.

» Kuvai4: 1. Pultti 2. Kiinnitysaluslevy 3. Pidike
(alemman terén) 4. Alempi tera

5.  Asemoi ylemman teran tappi kuvan mukaisesti

painamalla ylempaa teraa ja kaantamalla sita vastapai-

vaan. Nosta sitten ylempi tera irti pidikkeestaan.

» Kuvai15: 1.Ylempitera 2. Pidike (ylemman teran)
3. Tappi

6. Irrota alempi terd. Tee se asemoimalla sen tappi

kuvan mukaisesti alempaa teraa vastapaivaan kaanta-

malla ja nostamalla sitten alempi tera irti pidikkeestaan.

» Kuva16: 1.Alempiterd 2. Pidike (alemman teran)
3. Tappi

HUOMAUTUS: Kun leikkuuterit on irrotettu,
sailyta pultti, kiinnitysaluslevy ja pidike varmassa
tallessa, jotta ne eivat huku.

HUOMAA: Asenna leikkuuterat niiden vaihtamista
kasittelevan osion ohjeiden mukaisesti.

Juuttuneiden rikkaruohojen

poistaminen

HUOMAUTUS: Irrota saannéllisesti leik-
kuuterien ja pidikkeiden viliin juuttuneet rik-
karuohot ja vierasesineet. Taman lisdvarusteen
kayttaminen rikkaruohoa kiinni juuttuneena voi johtaa
toimintaha&iriodn.

Irrota leikkuuterat. Irrota yla- ja alaterien valiin juuttuneet

rikkaruohot. Irrota my6s pidikkeisiin ja erityisesti tappien

ympairille juuttuneet rikkaruohot harjalla. Puhdista pidik-

keeseen tarttuneet rikkaruohot kuvan mukaisesti.

» Kuva17: 1. Pidike (ylemman teran) 2. Pidike (alem-
man teran)

Puhdista leikkuuterat vedella ja kuivaa ne huolellisesti.
Kasittele ne sen jalkeen ruostumista ehkaisevalla
oljylla.

HUOMAA: Irrota leikkuuterat niiden irrottamista
kasittelevan osion ohjeiden mukaisesti.
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Leikkuuterien teroittaminen

A HUOMIO: Kayti aina suojakésineitd, kun
teroitat leikkuuteria.

HUOMAUTUS: Kun teroitat leikkuuteria,

teroita seka ylempi ettd alempi tera.

HUOMAUTUS: Jos viilaus vaintai leikkuute-

ria huomattavasti, vaihda ne uusiin.

HUOMAUTUS: Suuntaa antava ohjeistus

on teroittaa leikkuuteréat 8 kayttotunnin vélein.
Teroitus suositellaan tehtavaksi titda useammin,
jos leikkaat usein rikkaruohoja juurineen, kivisella
alustalla kasvavia rikkaruohoja tai lukuisia esteita
sisdltdvdassad maastossa. Tylsien leikkuuterien
kayttaminen heikentaé leikkuutehoa ja vaurioittaa
konetta.

HUOMAUTUS: Kayta leikkuuterien teroittami-

seen timanttiviilaa. Voit kayttda myds hiomalaikkaa.

1.  lIrrota leikkuuterat varusteesta.

HUOMAA: Katso tarkemmat tiedot leikkuuteran
irrotusosiosta.

2. Teroita seka ylemman ettd alemman teran karjet ja
leikkuureunat villaamalla ne 40 °:n kulmassa viilalla.
» Kuva18: 1. Leikkuureuna 2. Karki 3. Kohoke 4. Viila

HUOMAA: Ylempi teré tulee vaihtaa, kun hampaat
ovat kuluneet kohokkeeseen asti.

3.  Pyoristé kunkin hammasteran juuri kuvan mukai-
sesti viilalla.
» Kuval9

HUOMAUTUS: Al jata hammasterin juurta
kulmikkaaksi tai lovetuksi. Se voi johtaa leikkuute-
ran murtumiseen.

Leikkuuterien vaihtaminen

Lisdvaruste

A HUOMIO: Kayta aina suojakésineitd, kun
vaihdat leikkuuteria.

Varmista ennen aloittamista, miten pain ylempi ja

alempi terat tulevat: ylemman ja alemman teran leikkuu-

reunojen (kulmikkaiden pintojen) tulee osoittaa koottuna

poispain toisistaan.

» Kuva20: 1. Leikkuureuna 2. Alempi tera 3. Ylempi
tera

HUOMAUTUS: Jos leikkuureunat osoittavat
samaan suuntaan tai toisiaan kohti, et voi leikata
nurmea.

Asenna leikkuuterat seuraavasti:
1. Irrota vanhat leikkuuterat varusteesta.

HUOMAA: Katso tarkemmat tiedot leikkuuteran
irrotusosiosta.

2.  Asenna uusi ylempi tera pidikkeeseen.

Ylemmassa terassa on uloke toisella puolella. Varmista,
ettd ylempi tera sijoitetaan niin, ettad ulokkeen puoli
(nuolimerkitty puoli) tulee hammasrattaistoa vasten.
» Kuva21: 1.Ylempiterd 2. Hammasrattaisto

3. Uloke

Sovita ylemman teran soikeat reidt tappien kohdalle. Paina

ylempaa teraa alaspain ja kdanna sitd samalla myotapai-

vaan, kunnes tapit pitavat ylemman teran paikallaan.

» Kuva22: 1.Ylempi tera 2. Pidike (ylemman terén)
3. Tappi

HUOMAUTUS: Varmista, etti ylempi tera
on asetettu niin, etta kaikki tapit pitavat sita
paikallaan.

3. Asenna uusi alempi tera pidikkeeseen.

Aseta alempi tera niin, etté nuolimerkitty pinta tulee pidi-

ketta vasten, ja kohdista teran soikeat reiat vastakkain

tappien kanssa. Kéanna sitten alempaa teraa myotapai-

vaan, kunnes tapit pitavat alemman teran paikallaan.

» Kuva23: 1.Alempitera 2. Pidike (alemman teran)
3. Tappi

HUOMAUTUS: Varmista, ett3 alempi teri
on asetettu niin, ettd kaikki tapit pitavat sita
paikallaan.

4.  Aseta alempi teré (ja pidike) ylemman teran paalle

kohdistamalla karan urat pidikkeessa oleviin uriin.

» Kuva24: 1.Alempitera 2. Pidike (alemman teran)
3. Kara 4. Ylempi tera

5.  Aseta kiinnitysaluslevy pidikkeeseen kohdista-
malla karan urat kiinnitysaluslevyn uriin. Kirista sitten
pultti tilapaisesti kasin.

» Kuva25: 1. Pultti 2. Kiinnitysaluslevy

6. Aseta ylemman ja alemman teran reiat vastakkain
ja aseta kuusioavain niiden lapi. Kirista sitten pultti
tiukasti hylsyavaimella pitamalla teria paikallaan reikien
lapi asennetulla kuusioavaimella.

» Kuva26: 1. Hylsyavain 2. Kuusioavain

HUOMAA: Katso ylemman ja alemman teran reikien
kohdistusohjeet leikkuuterien irrotusosiosta.

7. Poista kuusioavain ja aseta terasuojus leikkuute-
rien paalle.

Liikkuvien osien voitelu

HUOMAUTUS: Noudata mukana toimitettujen
ohjeiden méarittelemia aikavaleja ja voiteluaine-
maarid. Muuten riittdmaton voitelu voi vaurioittaa
liikkuvia osia.

Hammasrattaisto:

AHUOMIO: Alx voitele, kun vaihdekotelo
on kuuma. Kuuma vaihdekotelo saattaa aiheuttaa
palovammoja.

Irrota hammasrattaiston avauspultti hylsyavaimella.
Lisaa rasvaa (Shell Alvania 2 tai vastaava) hammasrat-
taistoon rasvareian kautta noin 50 kayttétunnin valein.
» Kuva27: 1.Rasvareika
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Kayttoakseli:

Liséa rasvaa (Shell Alvania 2 tai vastaava) kayttdakse-
lille noin 30 kayttétunnin valein.
» Kuva28

HUOMAA: Voit hankkia aitoa Makita-rasvaa omalta
Makita-jalleenmyyjéltasi.

Tarkastus- ja huoltovalit

Sailytys

A VAROITUS: Noudata turvavaroitusosion ja teho-

yksikon kayttdoppaan varoituksia ja varotoimenpiteita.

Kiinnita terasuojus, kun tata varustetta ei kayteta.
» Kuva29: 1. Terasuojus

Kun sailytat tata varustetta erillaan tehoyksikosta, laita
varren paahan suojus.
» Kuva30

AHUOMIO: Al tue varustetta esimerkiksi
seinaa tai vastaavaa vasten. Varuste voi kaatua ja
aiheuttaa henkildvahinkoja.

ovatko osat vaurioituneet

Kayttotunnit Ennen 8t 10t/ 30t 50t
kayttoa paivittain
Koko yksikkd Tarkasta silmaméaaraisesti, \/ - - -

Kaikki kiinnitysruuvit ja

Kiristys \/

ovatko osat vaurioituneet

mutterit

Hammasrattaisto Rasvaus - - — - \/
Kayttoakseli Rasvaus - - - \/ _
Leikkuutera Tarkasta silmamaaraisesti, \/ - \/ - _

Teroitus -

Vaihto -

— — v —

(enintdan 40 t)

Tehoyksikkd

Lisatietoja teholdhteen kayttboppaasta

VIANMAARITYS

Suorita oma tarkastus ennen yhteyden ottamista huoltoon. Jos ongelma jota ei ole mainittu kéyttdohjeessa tapah-
tuu, ala yrita purkaa laitetta itse. Ota sen sijaan yhteyttd Makitan valtuuttamaan huoltoon ja kayta aina alkuperaisia

Makita-osia korjaukseen.

Epénormaali tila

Todennakoinen syy (toimintahairio)

Korjaus

Moottori ei kaynnisty. -

Lisatietoja teholahteen kayttdoppaasta.

Moottori sammuu pian. -

Lisatietoja teholahteen kayttdoppaasta.

Moottorin nopeus ei kasva.

Liséatietoja teholahteen kayttdoppaasta.

Leikkuuterat eivat pyori.
= Sammuta moottori valittdmésti.

Leikkuuterat on kiinnitetty vaarin

Asenna leikkuutera oikein.

Leikkuuteriin on tarttunut oksa.

Poista vieraat materiaalit

Epatavallinen kayttojarjestelma

Pyyda valtuutettua huoltoliikettad suorittamaan
korjaus.

Varuste varisee epanormaalisti.
=> Sammuta moottori valittdmésti.

Leikkuuteréat ovat rikkoutuneet, taipu-
neet tai kuluneet

Vaihda leikkuuterat.

Leikkuuterat on kiinnitetty huonosti

Kirista pultti tiukasti.

Leikkuuterat on kiinnitetty vaarin

Kiinnita se oikein.

Epatavallinen kayttojarjestelma

Pyyda valtuutettua huoltoliikettad suorittamaan
korjaus.

= Sammuta moottori valittdmésti.

Leikkuutera ei pysahdy valittémasti.

Teholahde ei toimi kunnolla.

Lisatietoja teholahteen kayttdoppaasta.
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LATVIESU (Originalie noradijumi)

SATURS

SPECIFIKACIJAS
DROSIBAS BRIDINAJUMI

SPECIFIKACIJAS

EKSPLUATACIJA ...

OVE

Modelis: EM407MP

Izméri: garums x platums x augstums 965 mm x 245 mm x 155 mm

Neto svars 2,7kg

(bez asmens parsega)

GrieSanas diametrs 230 mm

Parnesumskaitlis Augséjais asmens: 1: 26
Apak$éjais asmens: 1:12

. Nepartrauktas izpétes un izstrades programmas dé| Seit uzraditas specifikacijas var tikt mainitas bez bridindjuma.

. Atkariba no valsts specifikacijas var atskirties.
. Svars atbilstigi EPTA proceddrai 01/2014

Apstiprinatais piedzinas bloks

S papildierice ir apstiprinata lieto$anai tikai ar talak
noraditajiem piedzinas blokiem.

. Bezvada daudzfunkciju instrumentgalva
EX2650LH

Bezvada daudzfunkciju instrumentgalva DUX60
Bezvada daudzfunkciju instrumentgalva DUX18
Bezvada daudzfunkciju instrumentgalva UX01G

A BRIDINAJUMS: Nekad nelietojiet papil-
dierici kopa ar neapstiprinatu piedzinas bloku.
Neapstiprinatu ieriéu kombinacija var izraisit
nopietnus ievainojumus.

Uz papildierices un $aja rokasgramata ir izmantoti
noradrttie simboli. Izprotiet §is definicijas.

Rikojieties Tpasi rapigi un uzmanigi.

1zlasiet lietoSanas rokasgramatu.

£ B>

Lietojiet aizsargkiveri, acu un ausu aizsar-
dzibas Iidzeklus.

)

-
-

Javalka aizsargcimdi.

Valkajiet izturigus apavus ar neslido-
§am zolém. leteicami apavi ar térauda
purngaliem.

RS

Nodrosiniet, lai citi cilvéki batu vismaz 15 m
(50 pédu) attaluma.

it

Bistami! Sargieties no izsviestiem
priekSmetiem.

Atsitiens.

Lielakais pielaujamais darbarika darbibas
atrums

R[> B

o001

Bridinajums! Karsta virsma. Apdegumu
risks. Nepieskarieties metala detalam,
kamér tas nav atdzisusas.

EK Atbilstibas deklaracija

Tikai Eiropas valstim

B>

Més — razotaji: ,,Makita Europe N.V.”, darfjumdarbibas
adrese: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BELGIJA. Pilnvarojam Hiroshi Tsujimura (Hirosi
Cudzimuru) sagatavot tehnisko dokumentaciju un ar
pilnu atbildibu pazinojam, ka izstradajums(-i);
Apziméjums: rotéjoso Skéru papildierice. Modela(-u)
nosaukums: EM407MP.

atbilst attiecigajiem Direktivas 2006/42/EK noteiku-
miem, ka arT attiecigajiem $adu EK/ES direktivu notei-
kumiem: Direktiva 2000/14/EK, un ir izgatavoti saskana
ar $adiem saskanotajiem standartiem: EN ISO 11806-
1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Pazinojuma vieta un datums: Kortenberga, Belgija.
29.5.2020

Atbildiga persona: Hiroshi Tsujimura (HirosSi
Cudzimura), Makita Europe N.V. vaditajs.

D T
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DROSIBAS BRIDINAJUMI

Visparigi elektrisko darbariku

drosibas bridinajumi

ABRIDINAJUMS: 1ziasiet visus drosibas
bridinajumus, instrukcijas, apskatiet ilustracijas
un tehniskos datus, kas ieklauti mehanizéta dar-
barika komplektacija. Ja netiek ievéroti visi talak
minétie noteikumi, var tikt izraistta elektrotrauma,
notikt aizdeg$anas un/vai rasties smagas traumas.

Glabajiet visus bridinajumus
un noradijums, lai varétu tajos
ieskatities turpmak.

Termins ,elektrisks darbariks” bridinajumos attiecas uz
tadu elektrisko darbariku, ko darbina ar elektribu (ar
vadu), vai tadu, ko darbina ar akumulatoru (bez vada).
Darbavietas drosiba

1. Uzturiet darbavietu tiru un nodrosiniet labu
apgaismojumu. Nekartiga vai slikti apgaismota
darbavieta var izraisTt negadijumus.

2. Nelietojiet mehanizétos darbarikus spradzien-
nedrosas vidés, pieméram, uzliesmojoso skid-
rumu, gazu vai puteklu klatbatné. Mehanizétie
darbariki generé dzirksteles, kuras var uzliesmot
puteklus vai iztvaikojumus.

3. Nelaujiet bérniem un nepiedero§am personam
atrasties darbavietas tuvuma. Uzmanibas
novérsana var izraisit kontroles zaudésanu.

Elektriska drosiba

1. Mehanizéta darbarika kontaktdaksai jaatbilst
kontaktligzdai. Nekad un nekada veida nemo-
dificéjiet kontaktdaksu. Neizmantojiet nekadas
parejas kontaktdaksas ar iezemétiem meha-
nizétajiem darbarikiem. Nemodificétas kontakt-
daksas un atbilstoSas kontaktligzdas samazinas
elektriska trieciena risku.

2. lzvairieties no pieskarSanas iezemétam virs-
mam, pieméram, caurulém, radiatoriem un
ledusskapjiem. Ja jisu kermenis ir iezeméts, tad
rodas palielinats elektriska trieciena risks.

3. Neatstajiet mehanizétos darbarikus lieta vai
mitruma apstaklos. Udens noklasana elektris-
kaja darbarika palielinas elektriska trieciena risku.

4. Lietojiet vadu pareizi. Nekad nenesiet elek-
trisko darbariku, turot aiz vada, neraujiet aiz
vada, lai iznemtu kontaktdaks$u no kontaktligz-
das. Sargajiet vadu no siltuma avotiem, ellas,
asam malam un kustigajam detalam. Bojati vai
saprti vadi paaugstina elektriska trieciena risku.

5. Kad elektriskais darbariks tiek lietots ara, izmanto-
jiet tikai tadus pagarinajuma vadus, kuri paredzéti
lietodanai ara. Ara apstak|os lieto$anai paredzéta vada
izmanto$ana samazina elektriska trieciena risku.

6. Janevar novérst elektriska darbarika izman-
toSanu mitra vide, izmantojiet stravas aizsar-
dzibas ierices (RCD( Residual Current Device))
aizsargatu barosanas avotu. RCD ierices
izmanto$ana mazina elektriskas stravas trieciena
bistamibu.
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Mehaniskie darbariki var radit lietotajam nekai-
tigus elektromagnétiskos laukus (EML). Tacu
lietotajiem ar elektrokardiostimulatoriem un lidzi-
gam medicinas iericém ir jasazinas ar attiecigo
ieriéu raZotajiem un/vai arstu, pirms $T mehaniska
darbarika izmantoSanas.

Personiska drosiba

1.

Elektriska darbarika lietoSanas laika esiet
uzmanigi, sekojiet savai darbibai, rikojieties
pratigi. Nelietojiet elektrisko darbariku, ja esat
nogurusi, ka art narkotiku, alkohola un medika-
mentu ietekmé. Neuzmanibas mirklis mehanizéta
darbarika lietoSanas laika var izraisit smagas
traumas gasanu.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzek-
lus. Vienmeér lietojiet aizsargbrilles. Attiecigos
apstak|os lietojot aizsarglidzek|us, pieméram,
puteklu masku, aizsargapavus ar neslidosu zoli,
aizsargkiveri un ausu aizsargus, mazinasies
traumu risks.

Nepielaujiet nejausu iedarbinasanu. Pirms
darbarika pievieno$anas stravas avotam un/
vai akumulatoram, pirms ta pacel$anas un par-
nésasanas parliecinieties, ka slédzis atrodas
izslegSanas stavokli. Elektrisko darbariku par-
nésasana, novietojot pirkstu uz slédza vai stravas
ieslégSanas rikiem, var izraisTt negadijumus.
Nonemiet uzgrieznu atslégas un regulésa-
nas instrumentus pirms elektriska darbarika
ieslégSanas. Elektriska darbarika kustigajai dalai
piestiprinata uzgrieznu atsléga var izraisit traumu.
Nesniedzieties parak talu. Vienmér stingri
staviet uz piemérota atbalsta un saglabajiet
Iidzsvaru. Tas nodro$inas labaku kontroli par
elektrisko darbariku neparedzétas situacijas.
Apgérbieties atbilstigi. Nevalkajiet valigu
apgérbu un rotaslietas. Turiet matus un
apgérbu drosa attaluma no darbarika kusti-
gajam dalam. Valigs apgérbs, rotaslietas un gari
mati var iekerties kustigajas dalas.

Ja darbarikam ir savienojuma vieta puteklu
atsuknésanas un savaksanas ierices pievie-
nosanai, parliecinieties, ka ta ir pievienota un
pareizi izmantota. Putek|u savaks$anas ierices
izmantoSana var samazinat ar putekliem saistitus
riskus.

Darbarika ilgsto$as izmantosanas gaita iekra-
tas pieredzes dél nelaujieties paSapmierinati-
bai — neignoréjiet darbarika drosas lietoSanas
principus.Neuzmaniga darbiba var acumirkli radit
smagu traumu.

Kad izmantojat mehaniskos darbarikus,
vienmér valkajiet aizsargbrilles, lai pasargatu
acis. Aizsargbrillém jaatbilst Sadiem standar-
tiem: ANSI Z87.1 ASV, EN 166 Eiropa un AS/
NZS 1336 Australija/Jaunzélandé. Australija/
Jaunzélandé ar likumu noteikts, ka darba laika
jaizmanto ar1 sejsargs.
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Darba devéjam ir janodrosina tas, lai dar-
barika operatori un citas tieSaja darba
vieta eso$as personas izmantotu vajadzigo
aizsargaprikojumu.

Mehanizéta darbarika lietoSana un apkope

1.

Nelietojiet elektrisko darbariku ar spéku.
Izmantojiet elektrisko darbariku, kas atbilst pie-
lietojuma veidam. AtbilstoSs elektriskais darbariks
veiks darbu labak, atrak un ar paredzétu razigumu.
Nelietojiet elektrisko darbariku, ja slédzis to
neieslédz un neizslédz. Jebkurs elektriskais
darbariks, kuru nevar vadit ar slédza palidzibu, ir
bistams, un tas ir jaremonté.

Pirms mehanizéto darbariku regulésanas,
piederumu mainas vai uzglabasanas atvieno-
jiet baroSanas kabela spraudni no baro$anas
avota un/vai iznemiet akumulatora bloku, ja to
var iznemt.Sédi piesardzibas pasakumi nepielaus
mehanizéta darbarika nejausu ieslégsanu.
Glabajiet elektriskos darbarikus bérniem
nepieejama vieta un nelaujiet darbariku lietot
personam, kuras nav apmacitas to lietoSanai
vai nezina $os noradijumus. Neapmacrtu lieto-
taju rokas elektriskie darbariki ir bistami.

Veiciet mehanizéto darbariku un piederumu
apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas ir
pareizi savienotas un nostiprinatas, vai detalas
nav bojatas, ka ari vai nav kads cits apstak-
lis, kas var ietekmét mehanizéto darbariku
darbibu. Ja mehanizétais darbariks ir bojats,
pirms lieto$anas tas jasaremonté.Daudzu
negadijumu iemesls ir slikti uzturétu mehanizéto
darbariku lietoSana.

Regulari uzasiniet un tiriet grieSanas ins-
trumentus. Pareizi koptu instrumentu ar asam
griezéjSkautném iestrégSanas risks ir mazaks un
tos ir vieglak vadit.

Izmantojiet elektrisko darbariku, uzgalus un
citus piederumus saskana ar Siem noradijumiem,
nemot véra darba apstaklus un veicamo darbu
specifiku. Elektrisko darbariku izmantosana nepare-
dzetiem noldkiem var radit bistamas situacijas.
Uzturiet rokturus un satver$anas virsmas
sausas un tiras; gadajiet, lai uz tam nebutu
ellas un smérvielu. Slideni rokturi un satverSanas
virsmas nelaus dro§i lietot un vadit mehanizéto
darbariku neparedzétas situacijas.

Darba laika nevelciet auduma darba cimdus,
kas var iepities darbarika. Ja auduma darba
cimdi iepinas kustigajas detalas, tas var radit
traumas.

Bezvada darbarika lietoSana un apkope

1.

Uzladei izmantojiet tikai razotaja noraditos
ladétajus. Vienam akumulatoru tipam paredzéta
uzladétaja izmantosana cita tipa akumulatoru
uzladei var radit aizdeg$anas bistamibu.
Izmantojiet mehanizétos darbarikus tikai ar
paredzétajiem akumulatoriem. Jebkura cita tipa
akumulatoru izmanto$ana var radit traumu un
aizdegSanas bistamibu.

Kameér akumulators netiek izmantots, neturiet to
blakus metala priekSmetiem, pieméram, sasprau-
dém, monétam, atsléegam, naglam, skravém un
citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas var
savienot izvadus. Akumulatora spailu Tssavieno-
jums var izraistt apdegumus vai aizdeg$anos.
Nepareizas lietoSanas gadijuma no akumula-
tora var iztecét Skidrums, nepieskarieties tam.
Ja nejausi pieskaraties Skidrumam, noskalojiet
skarto vietu ar Gideni. Ja Skidrums noklast
acis, papildus iepriek$ minétajam, vérsieties
pie arsta. No akumulatora iztec&jusais Skidrums
var izraist kairinajumu vai apdegumus.

Ja akumulatora bloks vai darbariks ir bojats
vai parveidots, nelietojiet to.Bojati vai parveidoti
akumulatori var darboties nepareizi, izraisot aiz-
degs$anos, spradzienu vai traumu.

Akumulatora bloku un darbariku nepaklaujiet
uguns un parmérigi augstas temperatiiras
ietekmei.Ja akumulatora bloks vai darbariks tiek
paklauts uguns vai par 130 °C augstakas tempe-
ratOras iedarbibai, var notikt spradziens.

Izpildiet visus uzlades noradijumus un neuzladéjiet
akumulatora bloku arpus noradijumos noteikta
temperatiras diapazona.Nepareiza uzlade vai tem-
peratira, kas ir arpus noteiktd diapazona, var sabojat
akumulatoru un palielinat aizdeg$anas draudus.

Apkope

1.

Uzticiet sava elektriska darbarika apkopi kvalifi-
cétam remontstradniekam, izmantojiet tikai iden-
tiskas rezerves dalas. Tas garantés to, ka elektriska
darbarika dro$ibas pakape nesamazinasies.

Nekada gadijuma nelietojiet bojatus akumula-
tora blokus.Akumulatora bloka apkopi drikst veikt
tikai to razotajs vai pilnvaroti apkopes centri.
levérojiet elloSanas un piederumu mainas
noradijumus.

RotéjoSo Skéru drosibas bridinajumi

Bridinajumos un piesardzibas noradijumos lietotais
termins ,darbariks” nozimé rotéjosSo Skéru un piedzinas
bloka kombinaciju.

Bridinajumos un piesardzibas noradijumos lietotais
termins ,motors” nozimé piedzinas bloka dzinéju vai
elektromotoru.

Visparéja drosiba

1.

Pirms pirmas lietoSanas reizes vai ierici lieto-
jot nepieredzéjusam lietotajam, jaladz tirgota-
jam pilniga instruktaza par ierices lietoSanu.
So ierici nedrikst lietot bérni, personas ar
samazinatam fiziskam, uztveres vai garigam
spéjam, personas, kam trikst pieredzes un
zinasanu, vai personas, kas nav iepazinusas ar
noradijumiem par ierices lietoSanu.
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2. leteicams aizdot ierici tikai cilvekiem, kuriem ir
pieradama ierices lietoSanas pieredze. Vienmér
iedodiet Iidzi ari lietoSanas rokasgramatu.

3. Lietojot ierici, stradajiet uzmanigi, apzinieties
savas darbibas un rikojieties pratigi. Nelietojiet
ierici, ja esat narkotiku, alkohola un medika-
mentu ietekmé. Lietojot ierTci, Tss neuzmanibas
bridis var izraisit smagus ievainojumus.

4.  Neizmantojiet ierici sliktos laikapstaklos, jo
Tpasi laika, kad iespéjams zibens.

5. leverojiet valsts un vietéjos noteikumus attie-
ciba uz ara mehanisko iericu lietoSanu.

lerices izmantoSanas veids

Sis darbariks ir paredzéts tikai zales, nezalu, krimu
un krimaju grieSanai. Nekad neizmantojiet darba-
riku citiem mérkiem. Lietojot darbariku neparedzétiem
mérkiem, ir iesp&jami nopietni ievainojumi.

Individualas aizsardzibas lidzekli

1. Vienmeér valkajiet biezas, garas bikses, izturigus
apavus, cimdus un kreklu ar garam piedurkném.
Nevalkajiet valigu apgérbu, rotaslietas, isas
bikses, sandales un nestradajiet bez apaviem.
Sakartojiet matus, lai tie nesniegtos pari pleciem.

2. Jairiespé&jams kritoSu priekSmetu radits
apdraudéjums, vienmér valkajiet kiveri.

3. Lietojiet ausu aizsardzibas lidzekl|us, pie-
méram, austinas. Troksnis var izraistt dzirdes
zudumu.

4.  Vienmeér valkajiet izturigus apavus ar neslido-
§am zolém. Tie aizsargas pédas pret traumam un
nodros$inas stabilu pamatu.

5. Javajadzigs, izmantojiet puteklu masku.

Sagatavosana lietoSanai

1. Pirms lietoSanas vienmér parbaudiet, vai ierice
ir drosa ekspluatacijai:

— Parbaudiet, ka nenoplust degviela.

— Parliecinieties, ka visi stiprinajumi ir
vietas un ir fikséti.

— Nomainiet bojatas detalas.

— Parliecinieties, ka grieSanas instruments
ir pareizi uzstadits un stingri nofikséts.

— Parliecinieties, ka grieSanas instrumenta
aizsargs ir pareizi pievienots tada sta-
vokli, ka aprakstits $aja rokasgramata.

— Parbaudiet, ka akseleratora mélite, atblo-
kéSanas svira un citi vadibas slédzi dar-
bojas vienmérigi un pareizi.

— Notiriet rokturus, lai nodrosinatu stabilu
ierices vadibu.

— Parliecinieties, ka rokturi ir uzstaditi, ka
aprakstits $aja rokasgramata.

Neievérojot Sos noradijumus, var radit smagus ievainojumus.

2. Izmantojiet asu asmeni. Izmetiet salocitus,
ieplaisajusus, saltzusus, saskeltus vai citadi
bojatus asmenus. Jo trulaks asmens, jo lielaka
varbiitiba, ka tas aizkersies vai izraisTs atsitienu.

3. Asmens pienacigai nostiprinasanai vienmér
izmantojiet visas vajadzigas detalas. Nepareizi
nostiprinot detalas, asmens var atrauties un smagi
ievainot operatoru un/vai tuvuma eso$os cilvékus.

Degvielas uzpilde

1.

Pirms degvielas uzpildes izslédziet dzingju.
Izvairieties no dzirkstelém un atklatas liesmas.
Nekad nesmékéjiet, uzpildot degvielu. Pretéja
gadijuma var notikt aizdegSanas un/vai spradziens.
Uzpildiet degvielu arpus telpam. Uzpildot
degvielu telpa, var izraisit degvielas tvaiku
spradzienu.

Nepieskarieties degvielai vai dzinéja ellai.
Neelpojiet degvielas tvaikus. Ja izSlakstijusies
degviela vai ella, nekavéjoties to noslaukiet no
ierices un/vai zemes. Ja degviela izS]akstiju-
sies uz jusu drébém, nekavéjoties nomainiet
tas, lai noverstu iespéjamu aizdegSanos.

Péc degvielas uzpildes ripigi pievelciet deg-
vielas tvertnes vacinu un parbaudiet, vai nav
degvielas noplides. Pirms dzinéja iedarbina-
Sanas attalinieties 3 m (10 pédas) no degvielas
uzpildes avota.

Degvielu parvadajiet un glabajiet tikai Sim nola-
kam apstiprinatas tvertnés. Raugieties, lai glaba-
$ana novietotajai degvielai nepiek|itu bérni.

RotéjoSo Skéru iedarbinasana

1.

ledarbinot vai lietojot ierici, raugieties, lai
bérni, citi tuvuma esosie cilvéki un dzivnieki
biatu vismaz 15 m (50 pédu) attaluma. Turklat
tuvuma esosajiem cilvékiem ir javalka acu
aizsardzibas lidzekli, jo ari $ados gadijumos ir
iespéjams izsviestu priekSmetu radits apdrau-
déjums. Pretéja gadijuma tuvuma esoso cilvéku
negaidita riciba vai asmens atsitiens operatoram
un/vai tuvuma esosajiem cilvékiem var radit sma-
gus ievainojumus.

ledarbiniet ierici un stradajiet ar to tikai ara,
labi védinata zona. Darbiba slégtas vai slikti
védinatas zonas var izraisit navi, nosmokot vai
saindéjoties ar oglekla monoksidu.

Pirms iedarbinasanas parbaudiet, vai grie-
$anas instruments nesaskaras ar cietiem
objektiem, pieméram, zariem, akmeniem u. c.,
jo grieSanas instruments péc iedarbinasanas
saks griezties.

Ja grieSanas instruments griezas tuksgaita,
pielagojiet tukSgaitas atrumu ta, lai tukSgaita
tas apstatos. Pretéja gadijuma nejau$a saskare
ar rotéjosu grieSanas instrumentu var radit sma-
gus ievainojumus.

Ja konstatéjat jebkadus traucéjumus, nekave-
joties apturiet motoru.

Parvietosana

1.

Parvietojiet ierici ar izslegtu motoru. Pretéja
gadijuma, nejausi iedarbinot ierici, var radit
ievainojumus.

Parvietojot ierici, vienmér uzlieciet grieSanas
asmens aizsargu. Saskaroties ar neaizsegtiem
asmeniem, iespéjams savainoties.

Parvietojot ierici ar automobili, novietojiet to
drosa stavokli, lai novérstu degvielas nopladi.
Parnésajot ierici, vienmeér paceliet to zemes.
Velkot ierici, var sabojat degvielas tvertni un
izraisit degvielas noplidi, tadéjadi izraisot
aizdegSanos.
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Ekspluatacija

1.

10.

1.

12.

Lietojiet ierici tikai tadas vietas, kur ir labs
apgaismojums un laba redzamiba. Lietojot to
tumsas vietas vai vietas, kur ir slikta redzamiba,
iespéjams nejausi izraisit negadijumu.

Nelietojiet darbariku, ja jums ir grati saglabat

Iidzsvaru, pieméram, stradajot stava nogaze

vai véjaina diena.

Ziema slidenas vai slapjas vietas, uz ledus un

sniega stradajiet uzmanigi, lai nepaslidétu.

Ja jums tuvojas citi cilveki, apturiet motoru.

Pretéja gadijuma rotéjoss grieSanas instruments

var trapit tuvuma eso8ajam cilvékam un vinu

smagi ievainot.

Pirms darba notiriet darba zonu. Nonemiet

visus priekSmetus, pieméram, akmenus, stikla

lauskas, naglas, vadus vai auklas, kurus ierice
var aizsviest vai kas var iekerties grieSanas
papildiericé. Sveskermeni var bojat grieSanas
instrumentu un izraisTt bistamu atsitienu.

Vadiet ierici vienmeérigi, stradajot izpildiet

noraditas darbibas.

—  Turiet ierici stingri ar abam rokam sev
labaja puseé.

— lekariet ierici uz pleca(-iem) ar plecu
siksnam.

—  Staviet uz droSa pamata. Nekad nestrada-
jiet uz kapném vai koka.

— Nesniedzieties pari iericei.

—  Turiet grieSanas instrumentu zem vidukla
limena.

— Raugieties, lai kermena dalas nesaskar-
tos ar rotéjoso grieSanas instrumentu un
ta karsto virsmu.

Tadeéjadi samazinasiet traumu risku.

Ja nezales vai zari iekérusies starp grieSanas

instrumentu un aizsargu, pirms sveskermenu

iznemsSanas vienmér apturiet motoru. Pretéja
gadijuma nejausa asmens rotacija var radit sma-
gus ievainojumus.

Iznemot arkartas gadijumus, nekad nenometiet

vai neaizsviediet ierici. Ja ierice nokrit vai atsitas

pret kadu priekSmetu, parbaudiet, vai nav deg-
vielas noplades, parbaudiet drosibas ierices, ka
ari vai nav citu bojajumu. Stradajot ar bojatu ierici,
var savainoties un/vai izraisit aizdeg$anos.

Regulari parbaudiet grieSanas instrumentu

péc atsiSanas pret akmeni vai citu cietu prieks-

metu. Ja, stradajot ar grieSanas instrumentu, tas
tiek bojats, atliizuSais gabals var atrauties un radtt
ievainojumus.

Parbaudot, tirot vai nomainot grieSanas ins-

trumentu, izslédziet motoru. Pretéja gadijuma

grieSanas instruments negaidtti var sakt griezties
un radit smagus ievainojumus.

Izslédzot motoru vai atlaizot akseleratora

méliti, saglabajiet stabilu vadibu, lidz grieSa-

nas instrumenta rotacija apstajas pavisam.

Asmens, kas griezas péc inerces, var radit sma-

gus ievainojumus.

Pirms grieSanas sakuma nogaidiet, Iidz grie-

Sanas instruments sasniedz grieSanai pietie-

kamu atrumu. Ta samazinasiet atsitiena risku un

noveérsisiet neza|u iekerSanos.

13. Regulari atputieties, lai noguruma dél nezau-
détu vadibu. Atpasties ieteicams 10-20 mindtes
péc katras darba stundas.

14. AtpiSoties vai atstajot ierici nepieskatitu,
apturiet motoru un novietojiet ierici drosa
vieta. Ta novérsisiet nejausa negadijuma
iesp&jamibu.

15. Dzinéjam darbojoties vai tilit péc ta apturésa-
nas nepieskarieties dzinéjam un ta slapétajam
un nenovietojiet tos uz ugunsnedrosiem mate-
rialiem, jo Sis detalas ir karstas. L1dz ar to varat
apdedzinaties un/vai Sie materiali var aizdegties.

Griesanas instrumenti

1. lzmantojiet konkrétajam darbam piemérotu
grieSanas instrumentu.

Vienmér izmantojiet grieSanas instrumenta
aizsargu, ka ir atbilstigi piemérots izmantota-
jam grieSanas instrumentam.

2. Nekad neizmantojiet vairaku posmu metala
kédes, sprigula asmenus vai asmenus, kas
nav ieteikti Saja rokasgramata. Pretéja gadijuma
iespéjams smagi savainoties.

3. Darbojoties ar metala asmeni, vienmér val-
kajiet cimdus un uzlieciet asmens aizsargu.
Asmens var sagriezt kailas rokas.

4. Izmantojot metala asmenus, nepielaujiet atsi-
tienu un vienmer esiet gatavs nejausam atsitie-
nam. Skatiet sadalu Atsitiens.

5.  Pirms katras darbarika izmantosanas reizes
un péc tas parliecinieties, ka grieSanas instru-
ments ir stingri pievienots. Darba laika ik péc
noteiktiem intervaliem parbaudiet, vai griesa-
nas instruments nav palicis valigs.

Atsitiens (asmens gridiens)

Atsitiens (asmens gridiens) var rasties, ja rotée-
josais asmens saskaras ar priekSmetu un to talit
nenogriez. Tas var bt pietiekami spécigs, lai

ierici un/vai operatoru atsviestu jebkura virziena,
ka ari izraisTtu ierices vadibas zudumu, tadéjadi
radot smagus ievainojumus. Asmenim aizkeroties,
apstajoties vai iestrégstot, atsitiens var notikt bez
bridinajuma un, visticamak, notikt vietas, kur nav
iespéjams redzét griezamo materialu.

Atsitiens rodas jo 1pasi tad, ja izmanto asmens
posmu, kas attéla noradits starp 11 un 1, zagéjot
cietu koksni, kriimus un kokus, kuru diametrs ir
3 cm vai lielaks.

> Att.1

Lai nepielautu atsitienu, rikojieties, ka noradits.

1. lzmantojiet asmens posmu starp 8 un 11 un
starp 1 un 4 (péc skaitlu izvietojuma pulkstena
ciparnica).

2. Darbariku vienmérigi parvietojiet pusapli no
labas uz kreiso pusi — lidzigi ka ar izkapti.

Tadejadi nodrosinasiet, ka griezamajam augam
pieskarsies asmens pareizais posms.

3. Nekad neizmantojiet asmens posmu starp 11
un 1.

> Att.2
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4. Nekad neizmantojiet griezéjasmeni parak tuvu
cietiem priekSmetiem, pieméram, Zogiem,
sienam, stumbriem un akmeniem.

5. Nekad neizmantojiet griezéjasmeni vertikali,
pieméram, malu apgrie$anai vai dzivzogu
cirpsanai.

6. Centieties neizmanto darbariku zonas, kur pie-
tiekami skaidri nav iespéjams redzét griezamo
objektu.

Vibracija

Parmeériga vibracija kaitigi ietekmé lietotaja asins-
vadus un nervu sistému un pirkstos, rokas un
locitavas izraisa Sadus simptomus: “iemigSanu”
(nejutigumu), tirpSanu, sapes, durstigas sajitas,
adas krasas vai adas izmainas. Ja novérojami kadi
no minétajiem simptomiem, apmekléjiet arstu!

Lai samazinatu “balto pirkstu slimibas” rasanas
risku, ekspluatacijas laika uzturiet rokas siltas un
veiciet rapigu ierices un piederumu apkopi.

Tehniska apkope

1. Nododiet ierici apkopei pilnvarota servisa
centra un izmantojiet tikai identiskas rezerves
dalas. Izmantojiet tikai identiskas rezerves
dalas un piederumus, ko piegada MAKITA.
Nepareizi veikta labo$ana un slikta tehniska
apkope var saisinat ierices darbmdzu un palielinat
negadijumu risku.

2. Nekad neparveidojiet un nenonemiet ierices
elementus. Tas var izraisit aizdegSanos un/vai
radit smagus ievainojumus.

3. Péc lietoSanas notiriet ierici un parbaudiet, vai
visas skriives un uzgriezni ir cieSi pievilkti.

4. Parbaudiet grieSanas instrumenta, grieSanas
instrumenta aizsarga un plecu siksnas sta-
vokli. GrieSanas asmenim jabit asam. Nekad
netaisnojiet un nemetiniet bojatus grieSanas
instrumentus.

Citi noradijumi

1. Vienmeér glabajiet ierici slégtas telpas ar tuksu
degvielas tvertni.

2. lzturieties saudzigi pret vidi. Lieki nedarbiniet
akseleratoru, lai neraditu piesarnojumu un
troksna emisijas. Noreguléjiet karburatoru
pareizi.

3. Nedarbiniet dzinéju, ja izplides slapétajs ir
bojats.

Pirma palidziba

1. Janoticis negadijums, parliecinieties, ka
grieSanas vietas tuvuma ir pieejama pirmas
palidzibas aptiecina. Ja no pirmas palidzibas
aptiecinas panemts kads priekSmets, nekaveé-
joties atlieciet vieta jaunu.

2. Ladzot palidzibu, vienmér sniedziet $adu
informaciju:
— negadijuma vieta;
— kas noticis;
— ievainoto personu skaits;
— ievainojumu veids;
— jusuvards.

Papildu drosibas noradijumi

1.  RotéjoSo Skéru papildiericei izmantojiet tikai
tai paredzéto griezéjasmeni.

2. lzmantojiet tikai tadus grieSanas instrumentus,
kuri ir markéti ar atrumu, kas ir vienads ar vai
lielaks par atrumu, kas noradits uz darbarika.

3. Regulari parbaudiet un apkopiet darbariku, it
1pasi pirms un péc lietoSanas. Darbariku drikst
remontét tikai pilnvarota apkopes centra.

4. Pirms darba sakS$anas parbaudiet, vai plecu
siksna ir pareizi piestiprinata pie darbarika
cilpas.

5. Pirms darbarika iesléeg$anas nonemiet
no ta visus regulésanas instrumentus un
uzgrieznatslégas. Ja darbarika rotéjoSajai dalai
paliek piestiprinats piederums, ir iespéjams gat
savainojumus.

6. Pirms darba sakuma nonemiet grieSanas
asmens aizsargu.

7. Raugieties, lai tuvuma nav elektribas vadu,
udens caurulu, gazes caurulu vai citu infra-
struktiiras elementu, kas varétu radit bistamu
situaciju, ja tos darba laika saboja ar So
darbariku.

8. Nelietojiet darbariku spradzienbistama vide,
pieméram, ugunsnedro$u skidrumu, gazu vai
puteklu tuvuma. Darbariks rada dzirksteles, kas
var aizdedzinat puteklus vai izgarojumus.

9.  Neizmantojiet darbariku mitras vai slapjas
vietas un lietd. Ja darbarika iek|Ust Gdens, palie-
linas elektriskas stravas trieciena, aizdeg$anas un
darbibas traucé&jumu risks.

10. Neizmantojiet darbariku stavas nogazeés un
stavot uz slidenas virsmas.

11. Lai novérstu negadijumu, ja viena zona strada
divi vai vairaki lietotdji, raugieties, lai atsta-
tums starp operatoriem batu lielaks par 15 m
(50 pedam). Norikojiet art personu, kas uzrau-
dzis atstatumu starp operatoriem. Ja darba
zona ienak kads cilvéks vai dzivnieks, nekave-
joties partrauciet darbu.

12. Nepieskarieties pievada korpusam darbibas
laika un talit péc darbarika izmantosSanas.
Darbibas laika pievada korpuss uzkarst un var
izraistt apdegumus.

13.  Kad neizmantojat darbariku un parvietojat to
no vienas darba vietas uz citu, neturiet pirks-
tus uz sledza melites.

ABRIDINAJUMS: $iizstradajuma izmantosa-
nas laika var veidoties putekli ar kimiskam vielam,
kas var izraisit elpcelu vai citas slimibas. Dazas
§1s kimiskas vielas ir pesticidu, insekticidu, maks-
Ilga méslojuma un herbicidu sastava.

Risks jusu veselibai atkarigs no ta, cik biezi veicat
$ada veida darbu. Lai mazinatu $o kimisko vielu
iedarbibu, stradajiet labi védinata darba vieta un
ar apstiprinatiem drosibas piederumiem, piemé-
ram, puteklu maskam, kas ir speciali paredzétas
mikroskopisku dalinu filtréSanai.

SAGLABAJIET SOS
NORADIJUMUS.
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DETALU APRAKSTS

> Att.3

1 Vacin$ Caurule 3 | Pievada korpuss 4 | Aizsargs

5 | Pievada korpusa pieklu- Turétajs (aug$éjam 7 | Aug$éjais asmens 8 | Apaksg&jais asmens
ves skrive asmenim)

9 | Turétajs (apakséjam 10 | Piespiedéjblive 11 | Skrave 12 | Asmens parsegs
asmenim)

13 | SeSstdru uzgrieznu 14 | Galatslega - - - -
atsléga

MONTAZA

ABRIDINAJUMS: Pirms aprikojuma salika-
nas vai reguléSanas izslédziet motoru un none-
miet aizdedzes sveces vacinu vai akumulatora
kasetni. Pretéja gadijuma grieSanas instruments

vai citas detalas var sakt kusttbu un radit smagus
ievainojumus.

ABRIDINAJUMS: Pirms darbibam ar griezé-
jasmeni uzvelciet aizsargcimdus. Veicot salikSanu
vai regulédanu, pirksti var pieskarties griezéjasme-
nim, kas var radit smagus ievainojumus.

ABRIDINAJUMS: Veicot aprikojuma salik-
Sanu vai regulésanu, vienmér nolieciet to gulus.
Aprikojuma salikSana vai reguléSana stateniska
stavoklT var radit smagu traumu.

ABRIDINAJUMS: levérojiet bridinajumus
un piesardzibas noradijumus drosibas bridi-
najumu sadala un piedzinas bloka lietoSanas
rokasgramata.

Aizsarga uzstadiSana

ABRIDINAJUMS: Nekad nelietojiet 3o papil-

dierici bez aizsarga.

ABRIDINAJUMS: Vienmér izmantojiet
aizsargu, kas piegadats kopa ar So papildierici.
Nepareizais aizsargs var nenodrosinat aizsardzibu
pret lidojoSiem gruZiem un akmeniem. Tas var ietek-
mét arT darbarika Iidzsvaru, tadéjadi izraisot smagus
savainojumus.

IEVERIBAI: Periodiski pievelciet aizsarga
bultskriives. Labas un kreisas puses bultskriives
pievelciet vienmérigi, lai atstarpe starp skavu un
aizsargu batu nemainiga.

Pieskravéjiet aizsargu pie skavas ar skrivém.
» Att.4: 1. Skava 2. Aizsargs

Papildu caurules piestiprinasana

MAUZMANIBU: Vienmér péc montazas parbau-
diet, vai papildierices caurule ir cieSi nostiprinata.
Ja papildierice nav pareizi uzmontéta, ta var atvieno-
ties no piedzinas bloka un izraisTt traumas.

Papildu cauruli piestipriniet pie piedzinas bloka.
1.  Grieziet piedzinas bloka sviru papildierices
virziena.

» Att.5: 1. Svira

2. Nonemiet papildierices vaku. Salagojiet tapu ar
bultinas atzimi un ievietojiet papildierices cauruli, l1dz
izvirzas atbrivo$anas poga.

» Att.6: 1.AtlaiSanas poga 2. Bultinas atzime 3. Tapa

3.  Pagrieziet sviru pret piedzinas bloku.
» Att.7: 1. Svira

Parliecinieties, ka sviras virsma ir novietota paraléli caurulei.

Lai nonemtu cauruli, pagrieziet sviru pret papildierici un,
spiezot atbrivo$anas pogu, izvelciet cauruli.
» Att.8: 1. AtlaiSanas poga 2. Svira 3. Caurule

EKSPLUATACIJA

ABRIDINAJUMS: levérojiet bridinajumus
un piesardzibas noradijumus drosibas bridi-
najumu sadala un piedzinas bloka lietoSanas
rokasgramata.

ABRIDINAJUMS: Ja griesanas instruments
griezas tuksgaita, noreguléjiet dzinéja tuksgaitas
atrumu ta, lai tas apstatos. Pretéja gadijuma grie$a-
nas instrumentu nebds iesp&jams apturét ar izslégtu
akseleratoru, tadéjadi, iespéjams, radot smagus
ievainojumus.

AUZMANIBU: Raugiet, lai asmeni darbibas
laika nepieskartos zemei vai cietiem priekS§me-
tiem. Ja neievérosit So noradijumu, darbariks kustiba
var atsisties atpakal un izraisTt savainojumus.

AUZMANIBU: Pirms darba parbaudiet, vai
bultskriives, uzgriezni un skriives nav valigas.
Pievelciet, ja Sie elementi ir valigi.

AUZMANIBU: Ja noplauta zale ir sapinusies
griezéjasmenos un rotacijas atrums ir samazina-
jies vai rotacija ir apstajusies, izslédziet motoru
un iznemiet aizdedzes sveci vai akumulatora
kasetni, un tad nonemiet sapinusos zali.

Il : 81 papildierice ir paredzéta
AUZMANIBU: $i papild dzét
maurina zales un nezalu plausanai. Neizmantojiet
papildierici citiem mérkiem.
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IEVERIBAI: Pirms darbinasanas vienmér
parbaudiet, vai pie grieSanas instrumenta nav
piekérusies sveSkermeni, pieméram, noplauta
zale. Darbinot darbariku, ja pie grieSanas instru-
menta ir piekéries sveSkermenis, var radit darbibas
traucéjumus.

IEVERIBAI: Sveskermeni var ieklt starp aug-
$éjiem un apaks$éjiem asmeniem. Darbinot dar-
bariku, ja starp asmeniem atrodas svesSkermeni,
var radit darbibas traucéjumu. Lai tos nonemtu,
ievérojiet norades sadala par iestrégusu nezalu

iznemsanu.

Turiet darbariku ta, lai griez€jasmens atrastos paraléli
zemei. Saciet darbinat darbariku, kad griezé€jasmens
VEél nesaskaras ar zemi vai cietiem priekSmetiem.
Darbarika rotacijas atrumu pielagojiet atbilstosi plau-
jamas zales 1pasibam. Ja rotacijas atrums ir neliels,
noplauta zale varétu sapities griezéjasmenos.

Plaujot zali, virzieties uz priek8u un darbariku vien-
meérigi Stpojiet pusaplt no labas puses uz kreiso

pusi — IT1dzigi ka izkapti. Reguléjies Slposanas atrumu
atbilstosi plaujamajai zalei.

» Att.9

PIEZIME: Aug$&jais asmens un apak$éjais asmens
roté savstarpé€ji pretéja virziena.

APKOPE

ABRIDINAJUMS: Pirms aprikojuma par-
baudes vai apkopes izslédziet motoru un none-
miet aizdedzes sveces vacinu vai akumulatora
kasetni. Pretéja gadijuma grieSanas instruments
vai citas detalas var sakt kustibu un radit smagus
ievainojumus.

ABRIDINAJUMS: Veicot aprikojuma par-
baudi vai apkopi, vienmér nolieciet to gulus.
Aprikojuma salikS8ana vai regulé$ana stateniska
stavoklT var radit smagus ievainojumus.

ABRIDINAJUMS: levérojiet bridinajumus
un piesardzibas noradijumus drosibas bridi-
najumu sadala un piedzinas bloka lietoSanas
rokasgramata.

IEVERIBAI: Nekad neizmantojiet gazolinu, ben-
zinu, atSkaiditaju, spirtu vai lidzigus Skidrumus.
Tas var radit izbalé$anu, deformaciju vai plaisas.

Lai saglabatu izstradajuma DROSU un UZTICAMU dar-
bibu, remontdarbus, apkopi un regulé$anu uzticiet veikt
tikai Makita pilnvarotam vai ripnicas apkopes centram,
un vienmér izmantojiet tikai Makita rezerves dalas.

Vispareja parbaude

. Pievelciet valigas skriives un uzgrieznus.

. Parbaudiet, vai nav bojatu dalu un asmenu. Ja
nepiecieSams, sazinieties ar pilnvarotu apkopes
centru, lai nomainitu bojatas detalas.
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Darbarika tiriSana

Tiriet papildierici, noslaukot putek|us, zemi vai noplauto
zali ar sausu dranu vai dranu, kas samércéta ziepjadent
un péc tam izgriezta. Notiriet noplauto zali vai gruzus,
kas piekérusies griez&jasmenim.

Griezéjasmenu nonemsana

AUZMANIBU: Nonemot griezéjasmenus,

vienmér valkajiet cimdus.

Griez&jasmenu tiriSanas, asinaSanas vai nomai-
nas gadijumos nonemiet tos, veicot talak noraditas
darbibas.

1. Nonemiet asmens parsegu.
2.  Uzlieciet galatslégu uz uzgriezna. Grieziet galat-

slégu, lai atvere apak$éja asment savietotos ar atveri
aug$éja asment.
» Att.10: 1. Galatsléga 2. Atvere apak$éja asment

leskatieties atveré apakséja asmenr, lai parliecinatos,
ka ta ir savietota ar pareizo atveri aug$éja asmenr.
Aug8géja asment ir tapas un divu veidu atveres: apala un
ovala. Savietojiet apalo atveri aug$éja asment ar atveri
apak$éja asment un tad ievietojiet atverés sesstiru
uzgrieznu atslégu.
» Att.11: 1. Atvere apaks$éja asmeni 2. Apala atvere
aug$éja asment 3. Ovala atvere augs$éja
asment 4. Tapa

» Att.12: 1.Apakséjais asmens 2. AugSéjais asmens

3. Sesdstiru uzgrieznu atsléga

PIEZIME: Atrodiet apalo atveri aug$éja asmenr,

izmantojot norades talak.

. Griezot apakséjo asmeni preté&ji pulkstenraditaju
kustibas virzienam, apala atvere ir nakama aiz
tapas.

. Ja ar atveri apak$éja asment tiek savietota
ovala atvere, seSstlru uzgrieznu atslégu var
ievietot, bet ir jatama liela pretestiba.

. Ja ar atveri apak$éja asment tiek savietota
tapa, tapa var redzét skrives vitni. Sada gadr-
juma seSstaru uzgrieZnu atslégu nevar ievietot
pilntba.

AUZMANIBU: Griezot galatslégu, nelieciet
pirkstus uz asmens. GriezZot galatslégu, griezas art
asmeni, un ir iespéjams savainoties.

AUZMANIBU: vienmér, savietojot atve-
res augséja un apakséja asmeni, izmantojiet
galatslégu.

3. levietojot seSstiiru uzgrieznu atslégu, ar galat-
slégu grieziet skravi pulkstenraditaju kustibas virziena,
lai to atskravétu valigak.

» Att.13: 1. Galatsléga 2. SeSstlru uzgrieznu atsléga

4. Iznemiet skrivi, piespied&jblivi un turétaju kopa ar

apak$éjo asmeni.

» Att.14: 1. Skrdve 2. Piespiedéjblive 3. Turétajs
(apaks$éjam asmenim) 4. Apakséjais
asmens
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5.  Spiezot uz aug$€ja asmens, grieziet to pretéji

pulkstenraditaju kustibas virzienam, lai novietotu tapu,

ka redzams attéla. Péc tam noceliet augSéjo asmeni no

turétaja un nonemiet.

» Att.15: 1. AugSé&jais asmens 2. Turétajs (augS&jam
asmenim) 3. Tapa

6.  Nonemiet apak$éjo asmeni. Lai to nonemtu, grie-

ziet apak$éjo asmeni pretéji pulkstenraditaju kustibas

virzienam un novietojiet tapu, ka redzams attéla, tad

noceliet apak$&jo asmeni no turétaja.

» Att.16: 1. Apakséjais asmens 2. Turétajs (apak$e-
jam asmenim) 3. Tapa

IEVERIBAI: P&c griezéjasmenu nonemsanas
nolieciet skrivi, piespiedéjblivi un turétaju drosa
vieta, lai tie netiktu nozaudeéti.

PIEZIME: Informaciju par griez&jasmenu uzstadisanu
skatiet sadala par griez&jasmenu nomainu.

lestregusu nezalu iznemsana

IEVERIBAI: Periodiski iztiriet nezales un sve-
Skermenus, kas iestrégusas starp griezéjasme-
niem un turétajos. Ja tiek izmantota papildierice,
kuras iekSpuseé ir iestrégusas nezales, ir iesp&jami
darbibas trauc&jumi.

Nonemiet griez&jasmenus. Iznemiet starp aug$éjiem un

apak$gjiem asmeniem iestrégusas nezales. Izmantojot

suku, iznemiet arT turétajos iestrégusas nezales, it ipasi

ap tapam. Noteikti notiriet pie turétaja piekérusas neza-

les, ka redzams attéla.

» Att.17: 1. Turétajs (augSéjam asmenim) 2. Turétajs
(apak$ejam asmenim)

Nomazgajiet griezéjasmenus ar deni un pilntba noza-

véjiet. Péc tam uzklajiet ellu aizsardzibai no rasas.

PIEZIME: Informéciju par griez&jasmenu nonemsanu
skatiet sadala par griez&jasmens nonemsanu.

Griezéjasmenu asinasana

AUZMANIBU: aAsinot griezéjasmenus, vien-

mér valkajiet cimdus.

IEVERIBAI: Asinot griezéjasmenus, asiniet gan
augséjo, gan apakséjo griezéjasmeni.

IEVERIBAI: Ja asinasanas rezultita griezésjas-
meni ir batiski deforméjusies, nomainiet tos ar
jauniem.

IEVERIBAI: Aptuvens noradijums varétu bat
asinat griezéjasmenus ik péc 8 lietoSanas stun-
dam. Biezaka asinasana ir ieteicama, ja biezi plau-
jat nezales kopa ar to sakném vai plaujat nezéles
akmenainas virsmas vai virsmas ar daudz $kérs-
liem. Izmantojot trulus griezéjasmenus, ir slikti plau-
$anas rezultati, un darbariku ir iespéjams sabojat.

IEVERIBAI: Griezéjasmenu asinasanai
izmantojiet dimanta vili. Varat izmantot ar7 diska

slipmasinu.

1. Nonemiet griez&€jasmenus no papildierices.

PIEZIME: Plasaku informaciju skatiet sadala par
griezéjasmens nonemsanu.

2. Arviliuzasiniet aug$éja un apakséja griezéjas-
mens smailes un griezéjmalas 40° lenk.
» Att.18: 1. Griezéjmala 2. Smaile 3. Riba 4. Vile

PIEZIME: Aug$gjais asmens ir janomaina, ja zobi ir
nodilusi I1dz ribai.

3. Arvili noapalojiet katra asmens pamatni, ka
redzams attéla.
» Att.19

IEVERIBAI: Neveidojiet asmens pamatni lenki
vai ar ieSkélumiem. Tadéjadi griez&asment var
veidoties plaisas.

Griezéjasmenu nomaina

Papildu piederumi

AUZMANIBU: Nomainot griezéjasmenus,

vienmér valkajiet cimdus.

Pirms darba uzsak$anas parbaudiet aug$éja un apak-
§&ja asmens virzienus; augs$éja un apakséja asmens
griezéjmalas (slipas virsmas) savstarpégji ir vérstas uz
arpusi, kad asmeni ir salikti.
» Att.20: 1. Griezéjmala 2. Apaks$€jais asmens

3. Augséjais asmens

IEVERIBAI: Ja griezéjmalas ir vérstas viena
virziena vai uz iekSu viena otrai preti, nebiis
iespéjams plaut zali.

Uzstadiet griezéjasmenus, veicot talak noraditas darbibas.
1. Nonemiet iepriekS&jos griezéjasmenus no papildierices.

PIEZIME: Plagaku informaciju skatiet sadala par
griezéjasmens nonemsanu.

2.  Uzstadiet uz turétaja jaunu aug$éjo asmeni.

Augs$éja asmens viena puseé ir izvirzijums. Noteikti

uzstadiet aug$ejo asmeni ta, lai puse ar izvirzijumu

(uzdrukats bultas markéjums) ir vérsts uz pievada

korpusa pusi.

> Att.21: 1. AugSéjais asmens 2. Pievada korpuss
3. lzvirzijums

Savietojiet ovalas atveres aug$éja asment ar tapam. Spiediet

aug$ejo asmeni uz leju un vienlaicigi grieziet to pulkstenradt-

taju kustibas virziena, lidz tapas notur aug$ejo asmeni.

» Att.22: 1. Aug$€jais asmens 2. Turétajs (augsS€jam
asmenim) 3. Tapa

IEVERIBAI: Noteikti novietojiet augsgjo
asmeni ta, lai to turétu visas tapas.

3.  Uzstadiet uz turétaja jaunu apakséjo asmeni.

Novietojiet apak$&jo asmeni ta, lai asmens puse ar bul-

tas marké&jumu batu vérsta pret turétaju, un savietojiet

asment eso$as ovalas atveres ar tapam. Péc tam grie-

ziet apak$éjo asmeni pulkstenraditaju kustibas virziena,

I1dz tapas notur apak$é&jo asmeni.

» Att.23: 1.Apakséjais asmens 2. Turétajs (apakse-
jam asmenim) 3. Tapa
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IEVERIBAI: Noteikti novietojiet apaks&jo
asmeni ta, lai to turétu visas tapas.

4. Novietojiet apak$&jo asmeni (ar turétaju) uz aug-

§&ja asmens, savietojot rievu uz varpstas un uz turétaja.

» Att.24: 1. Apaks$éjais asmens 2. Turétajs (apak-
$éjam asmenim) 3. Varpsta 4. Aug$éjais

asmens

5.  Uzlieciet uz turétaja piespiedéjblivi, savietojot
rievu uz varpstas un uz piespiedéjblives. Péc tam ar
roku uz bridi pievelciet skraves.

» Att.25: 1. Skrive 2. Piespiedé&jblive

6. Savietojiet atveres apak$éja asment un aug$éja
asmenT un ievietojiet seSstliru uzgrieznu atslégu. Péc
tam ievietojiet seSstlru uzgrieZnu atslégu atveré un

stingri pievelciet skravi ar galatslégu.
> Att.26: 1. Galatsléga 2. SeSstlru uzgrieznu atsléga

PIEZIME: Informaciju par aug$&ja un apak$éja
asmens atveru savietoSanu skatiet sadala par grieze-
jasmenu nonemsanu.

7. lznemiet seSstdra atslégu un uzlieciet asmenu
parsegu uz griezéjasmeniem.

Kustigo dalu elloSana

IEVERIBAI: \zpildiet aprikojuma ello$anas
biezuma un daudzuma noradijumus. Nepietiekama
ello$ana var sabojat kustigas detalas.

Parbauzu un tehnisko apkopju intervals

Zobratu karba:
AUZMANIBU: Neellojiet, ja zobratu karba ir

karsta. Karsta zobratu karba var radit apdegumus.

Ar galatslégu izskravéjiet pievada korpusa piekluves
skravi.

Apméram ik péc 50 darba stundam caur elloSanas
atveri ieziediet pievada korpusu ar smérvielu (Shell
Alvania 2 vai lidzvértigu).

» Att.27: 1.ElloSanas atvere

Piedzinas varpsta:

Apméram ik péc 30 darba stundam ieziediet piedzinas
varpstu ar smérvielu (Shell Alvania 2 vai lidzvértigu).
> Att.28

PIEZIME: Originalo Makita smérvielu var nopirkt pie
vietéja Makita izplatitaja.

Glabasana

ABRIDINAJUMS: Ievérojiet bridinajumus
un piesardzibas noradijumus drosibas bridi-
najumu sadala un piedzinas bloka lietoSanas
rokasgramata.

Ja neizmantojat So papildierici, pievienojiet asmens
parsegu.
» Att.29: 1.Asmens parsegs

Glabajot $o papildierici atseviski no piedzinas bloka,
caurules gala uzlieciet vacinu.
» Att.30

AUZMANIBU: Neatbalstiet papildierici, pie-
meéram, pret sienu. Papildierice var péksni krist un
izraisit traumas.

Darba stundas

Pirms
lietoSanas

8 st. 10 st./katru 30 st. 50 st.
dienu

lerice kopuma

Vizuali parbaudiet, vai
nav bojatu detalu

v

Visas stiprinajuma Pievelciet \/ - - -
skriives un uzgriezni

Pievada korpuss leziediet - - - \/
Piedzinas varpsta leziediet -

Griez&jasmens

Vizuali parbaudiet, vai
nav bojajumu

Uzasiniet

v - - -

Nomainiet

- V -

(Iidz 40 st.)

Piedzinas bloks

Skatiet piedzinas bloka lieto$anas rokasgramatu
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PROBLEMU NOVERSANA

Pirms nododat ierici remonta, art pasi veiciet parbaudi. Ja konstatéjat problému, kas rokasgramata nav aprakstita,
neméginiet izjaukt ierici. Ta vieta nododiet ierici ,Makita” pilnvarotos apkopes centros, kur vienmér tiek izmantotas
originalas ,Makita” rezerves dalas.

NeatbilstoSas darbibas stavoklis

lespéjamais iemesls (klime)

Risinajums

Motors nedarbojas.

Skatiet piedzinas bloka lietoSanas rokasgramatu.

Motors atri apstajas.

Skatiet piedzinas bloka lietoSanas rokasgramatu.

Motora grieSanas atrums
nepalielinas.

Skatiet piedzinas bloka lietoSanas rokasgramatu.

Griezéjasmeni neroté.
= Nekavéjoties apturiet motoru.

Nelidzsvarots griezéjasmenu
nostiprindjums

Uzstadiet griezéjasmenus pareizi.

Griezéjasmenos ir iekéries zars.

Iznemiet sveskermeni.

Piedzinas sistémas novirze

Veérsieties pilnvarota apkopes centra, lai veiktu
remontu.

Papildierice neparasti vibré.
=> Nekavéjoties apturiet motoru.

Salauzti, saliekti vai nodilusi
griezéjasmeni

Nomainiet griez&jasmenus.

Valigs griezéjasmenu nostiprinajums

Stingri pieskravéjiet skrivi.

Nelidzsvarots griezé&jasmenu
nostiprindjums

Uzlieciet pareizi.

Piedzinas sistémas novirze

Veérsieties pilnvarota apkopes centra, lai veiktu
remontu.

Griez&jasmens nekavéjoties neap-
stajas.
= Nekavéjoties apturiet motoru.

Piedzinas bloks nedarbojas pareizi.

Skatiet piedzinas bloka lietoSanas rokasgramatu.
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LIETUVIY KALBA (Originali instrukcija)

TURINYS

SPECIFIKACIJOS
SAUGOS |SPEJIMAI ..
DALIY APRASYMAS ..
SURINKIMAS

160
..161
..165

NAUDOJIMAS
TECHNINE PRIEZIURA.
GEDIMY SALINIMAS

SPECIFIKACIJOS

Modelis: EM407MP

Matmenys: ilgis x plotis x aukstis 965 mm x 245 mm x 155 mm

Grynasis svoris 2,7kg

(be aSmeny gaubto)

Pjovimo skersmuo 230 mm

Pavaros santykis VirSutiniai aSmenys: 1: 26
Apatiniai aSmenys: 1: 12

. Atliekame testinius tyrimus ir nuolatos tobuliname savo gaminius, todél ¢ia pateikiamos specifikacijos gali bti kei¢iamos be jspéjimo.

. Skirtingose Salyse specifikacijos gali skirtis.
. Svoris pagal EPTA 2014 m. sausio mén. procedirg

Patvirtintas galios jrenginys

Sis priedas patvirtintas naudoti tik su toliau nuro-
dytu (-ais) varanciuoju (-iais) jrankiu (-iais):

. EX2650LH Daugiafunkcé benzininé galvuté
DUX60 Belaidé daugiafunkcé benzininé galvuté
DUX18 Belaidé daugiafunkcé benzininé galvuté
. UXO01G Belaidé daugiafunkcé benzininé galvuté

A\ JSPEJIMAS: Niekada nenaudokite priedo su
nepatvirtintu galios jrenginiu. Nepatvirtintas deri-
nys gali sukelti sunky suzalojima.

Tolesni simboliai yra nurodyti ant priedo ir naudojami
Sioje naudojimo instrukcijoje. Supraskite Sias apibréZtis.

Bukite itin atsargds ir démesingi!

Perskaitykite instrukcijy vadova.

Naudokite apsauginj $alma, akiy ir ausy
apsaugines priemones!

Batina mavéti apsaugines pirstines!

Avékite tvirtus batus neslidziais padais.
Rekomenduojama avéti batus su plieno
apsaugomis kojy pirStams!

Pasaliniai asmenys turi atsitraukti bent 15
m (50 pédy).

160

Pavojus; saugokités skriejanciy objekty.

(@

Atatranka!

DidZiausias leistinasis jrankio greitis

Ispéjimas: Karstas pavirSius. Nudegimy
pavojus. Nelieskite metalinés dalies, kol

& neatves.
ES atitikties deklaracija

Tik Europos Salims

Mes, gamintojai: Makita Europe N.V., buveinés
adresas: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BELGIJA. |galiojame Hiroshi Tsujimura parengti
techniniy duomeny bylg ir atsakingai tvirtiname, kad
gaminys (-iai);

Pavadinimas: Diskiniy zirkliy priedas. Tipo (-y) zenkli-
nimas: EM407MP.

Atitinka visas susijusias Direktyvos 2006/42/EB nuos-
tatas, taip pat atitinkamas toliau nurodyty EB/ES direk-
tyvy nuostatas: 2000/14/EB ir gaminami pagal tolesnius
suderintus standartus: EN ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.

Deklaracijos sudarymo vieta ir data: Kortenbergas,
Belgija. 29.5.2020

Atsakingasis asmuo: Hiroshi Tsujimura, direktorius —
,»,Makita Europe N.V.“

D T
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SAUGOS |SPEJIMAI

Bendrieji jspéjimai dirbant

elektriniais jrankiais

A\ JSPEJIMAS: Perskaitykite visus saugos
ispéjimus, instrukcijas, iliustracijas ir techninius
duomenis, pateiktus kartu su Siuo elektriniu
jrankiu. Nesilaikant visy toliau iSvardyty instrukcijy
galima patirti elektros smagj, gali kilti gaisras ir (arba)
galima sunkiai susizaloti.

ISsaugokite visus jspéjimus ir
instrukcijas, kad galétuméte jas
perziuréti ateityje.

Terminas ,elektrinis jrankis” pateiktuose jspéjimuose

reiskia j maitinimo tinklg jungiama (laidinj) elektrinj jrankj

arba akumuliatoriaus maitinama (belaidj) elektrinj jrankj.

Darbo vietos sauga

1. Pasirapinkite, kad darbo vieta baty Svari ir
gerai apSviesta. Uzgriozdintos ir tamsios vietos
daznai yra nelaimingy atsitikimy priezastimi.

2. Nedirbkite elektriniais jrankiais sprogioje
aplinkoje, pavyzdziui, kai yra degiy skys¢iu,
dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai skleidZia
kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes arba garus.

3. Dirbdami elektriniu jrankiu neleiskite Salia bati
vaikams ar kitiems zitirovams. Atitrauke démesj
galite prarasti valdyma.

Elektros sauga

1. Elektrinio jrankio kiStukas privalo atitikti lizda.
Niekada niekaip nemodifikuokite kistuko.
Nenaudokite jokiy kiStuky adapteriy su jzemintais
elektriniais jrankiais. Nemodifikuoti kiStukai ir juos
atitinkantys lizdai sumazins elektros smagio rizikg.

2. Venkite liestis su jzemintais pavirSiais, pavyz-
dziui, vamzdziais, radiatoriais, viryklémis ir
Saldytuvais. Elektros smugio rizika padidéja, jei
jasy kdinas yra jZemintas.

3. Nelaikykite elektriniy jrankiy lietuje ar dré-
gméje. Vanduo, pakliuves j elektrinj jrankj, padi-
dina elektros smugio rizika.

4.  Atsargiai elkités su elektros laidu. Niekada
nenaudokite laido elektriniam jrankiui nesti,
jam ar kiStukui traukti. Saugokite laidg nuo
karséio, alyvos, astriy krasty ir judanéiy daliy.
Pazeistas arba supainiotas laidas padidina rizikg
gauti elektros smugj.

5. Kai elektrinj jrankj naudojate lauke, naudokite ilgin-
tuva, tinkama naudoti lauke. Tinkamo naudoti lauke
laido naudojimas sumazina rizikg gauti elektros smagj.

6. Jeigu elektrinj jrankj neiSvengiamai reikia
naudoti drégnoje vietoje, naudokite likutinés
elektros srovés saugiklj (RCD). Naudojant RCD
saugiklj mazéja elektros smugio pavojus.

7.  Elektriniai jrankiai gali sukurti naudotojui
nekenksmingus elektromagnetinius laukus
(EML). Taciau, prie§ naudodami §j elektrinj jrankj,
Sirdies stimuliatoriy ir kity panasiy medicinos jren-
giniy naudotojai turi susisiekti su savo jrenginio
gamintoju ir (arba) gydytoju ir pasikonsultuoti.

Asmeniné sauga

1. Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
irankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kol esate
pavarge arba veikia vaistai, alkoholis ar nar-
kotikai. Dél nedémesingumo darbo su elektriniais
jrankiais metu galima rimtai susizeisti.

2. Naudokite asmenines saugos priemones.
Visada naudokite akiy apsaugos priemones.
Apsauginés priemonés, pavyzdziui, respiratorius,
apsauginiai batai neslidziais padais, Salmas ar
ausy apsaugos, naudojamos atitinkamomis saly-
gomis, sumazina susizeidimo pavojy.

3. Bikite atsargus, kad netycia nejjungtuméte
irankio. Pries jjungdami jrankj j elektros tinkla
ir (arba) jdédami akumuliatoriy bloka, paim-
dami ar neSdami jrankj visuomet patikrinkite,
ar iSjungtas jo jungiklis. Jei neSate elektrinius
jrankius laikydami pirsta ant jungiklio arba jjun-
giate elektrinius prietaisus su jjungtu jungikliu j
tinklg, patys Saukiatés nelaimés.

4.  PrieS$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite visus
reguliavimo raktus arba sukimo rakta. Dél suka-
moje jrankio dalyje palikto rakto galima susiZeisti.

5. Nepersitempkite. Visuomet tvirtai stovékite
ant Zemés, iSlaikykite pusiausvyra. Tai leidzZia
geriau valdyti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

6. Tinkamai apsirenkite. Nedévékite palaidy drabuziy
arba papuosaly. Plaukus ir drabuzius laikykite ato-
kiau nuo judanéiy daliy. Judancios dalys gali jtraukti
laisvus drabuzius, papuo$alus arba ilgus plaukus.

7. Jei pateikiami dulkiy surinkimo ir pasalinimo
priedai, jsitikinkite, ar jie prijungti ir naudojami
tinkamai. Surenkant dulkes gali sumazéti su
dulkémis susije pavojai.

8. Neleiskite zinioms, gautoms daznai naudojant
irankius, atsipalaiduoti ir nepaisyti jrankio
saugos principy. Dél neatsargaus darbo per
sekundés dalj galima susizaloti.

9. Visada naudodami elektrinius jrankius uzsi-
dékite apsauginius akinius, kad apsaugotu-
méte savo akis nuo suzalojimy. Akiniai turi
atitikti ANSI Z87.1 reikalavimus JAV, EN 166
reikalavimus Europoje arba AS/NZS 1336 rei-
kalavimus Australijoje / Naujojoje Zelandijoje.
Australijoje / Naujojoje Zelandijoje taip pat
teisiSkai privaloma naudoti veido skydelj.

Darbdavys privalo uztikrinti, kad jrankio opera-
toriai ir kiti Salia jo darbo vietos esantys asme-
nys naudoty tinkamas apsaugos priemones.
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Elektrinio jrankio naudojimas ir priezitira

1.

Dirbdami elektriniu jrankiu nenaudokite jégos.
Naudokite tinkama elektrinj jrankj pagal savo
poreikius. Tinkamu elektriniu jrankiu, parinke
sparta, kuriai jis buvo sukurtas, darbg atliksite
geriau ir saugiau.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis
nejjungia ar neisjungia jrankio. Visi jrankiai,
kuriy negalima valdyti jungikliu, yra pavojingi ir turi
bati taisomi.

Atjunkite kiStuka nuo elektros tinklo ir (arba)
iSimkite akumuliatoriy (jei jj galima atjungti) i$
elektrinio jrankio pries reguliuodami, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius.
Tokios atsargumo priemonés sumazina rizikg
atsitiktinai jjungti elektrinj jrankj.

Elektrinius jrankius laikykite vaikams nepa-
siekiamoje vietoje ir neleiskite zmonéms,
nesusipazinusiems su $iuo elektriniu jrankiu
ar jo instrukcija, juo naudotis. Neapmokytiems
naudotojams naudojant elektrinius jrankius kyla
pavojus.

Priziarékite elektrinius jrankius ir priedus.
Patikrinkite, ar judancios dalys gerai pritvirtin-
tos ir yra tinkamoje padétyje, ar néra lazusiy
daliy ir bet kokiy kity buseny, kurios gali daryti
itaka elektriniams jrankiams juos naudojant.
Esant pazeidimams, prie$ tolimesnj naudo-
jima atiduokite elektrinj jrankj sutaisyti. Daug
nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai prizidrimy
elektriniy jrankiy.

Priziarékite, kad pjovimo jrankiai baty Svaras
ir astras. Tinkamai prizidrimi pjovimo jrankiai su
astriais aSmenimis maziau sukimba ir juos len-
gviau valdyti.

Elektrinj jrankj, jo priedus ir dalis naudokite
pagal Siuos nurodymus, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekama darba. Naudojant elektrinj
irankj darbams, kuriems jis néra skirtas, galima
sukelti pavojy.

Rankenos ir paémimo pavirsiai turi bati sausi,
Svaris, ant jy neturi bati alyvos ir tepalo. Jei
rankenos ir paémimo pavirSiai bus slidas, netiké-
tais atvejais negalésite saugiai naudoti ir valdyti
irankj.

Naudodami jrankj nenaudokite medziagi-

niy darbo pirstiniy, kurios gali jsipainioti.
Medziaginéms darbinéms pirstinéms jsipainiojus |
judamasias dalis galima patirti suzalojimy.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir priezitura

1.

|kraukite naudodami tik gamintojo nurodyta
jkroviklj. Jkroviklis, kuris tinka vienam akumulia-
toriy tipui jkrauti, gali kelti gaisro pavojuy, jei bus
naudojamas su kity tipy akumuliatoriais.
Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
jiems skirtais akumuliatoriais. Naudojant bet
kurj kitga akumuliatoriy gali kilti suzeidimo ir gaisro
pavojus.

Kai akumuliatorius néra naudojamas, laikykite
ji toliau nuo kity metaliniy daikty, pavyzdziui,
popieriaus sgvarzéliy, monety, rakty, viniy,
varzty ir kity mazy metaliniy daikty, dél kuriy
gali kilti trumpasis jungimas tarp kontakty.
Akumuliatoriy kontakty trumpasis jungimas gali
bati nudegimy arba gaisro priezastimi.

4.  Netinkamai naudojant i$ akumuliatoriaus gali
iStekéti skyscio. Venkite saly€io su juo. Jei
salytis atsitiktinai jvyko, gausiai nuplaukite
vandeniu. Jei skys¢io pateko j akis, kreipkités
i gydytoja. IS akumuliatoriaus iSbéges skystis gali
sudirginti arba nudeginti oda.

5. Nenaudokite sugadinto ar modifikuoto akumu-
liatoriaus arba jrankio. Sugadinti arba modifi-
kuoti akumuliatoriai gali veikti nejprastai, todél gali
kilti gaisras, sprogimas arba suzalojimo rizika.

6. Saugokite akumuliatoriy arba jrankj nuo
ugnies ar pernelyg aukstos temperaturos. Dél
ugnies ar 130 °C virSijancios temperatdros gali kilti
sprogimas.

7.  Laikykités visy jkrovimo nurodymy ir nekrau-
kite akumuliatoriaus ar jrankio, kai tempera-
tira neatitinka nurodymuose pateikto tem-
peratiros intervalo. Netinkamai jkraunant arba
ikraunat esant kitam nei nustatytas temperattros
intervalui, gali bati sugadintas akumuliatorius ar
padidéti gaisro rizika.

Techniné prieziura

1. Tegu jusy elektrinio jrankio technine prieziiirg
atlieka kvalifikuotas remonto meistras, nau-
dodamas tik identiSkas atsargines dalis. Tai
uztikrina, kad elektrinis jrankis liks saugus naudoti.

2. Niekada neatlikite pazeisty akumuliatoriy
techninés priezitros. Akumuliatoriy techning
priezidrg turi atlikti tik gamintojas arba jgaliotieji
techninés priezidros paslaugy teikéjai.

3. Laikykités instrukcijoje pateikty nurodymy dél
tepimo ir priedy keitimo.

Ispéjimai dél diskiniy zirkliy saugos

|spéjimuose ir atsargumo priemonése terminas ,jrengi-
nys” reiSkia diskiniy zirkliy ir galios jrenginio derinj.
|spéjimuose ir atsargumo priemonése terminas ,vari-
klis“ reiSkia variklj arba galios jrenginio elektros variklj.

Bendroji saugumo informacija

1. Pirma kartg jrenginj naudojantis arba nepa-
tyres operatorius turéty prasyti pardavimo
atstovo, kad jis apmokyty jj dirbti su jrengi-
niu. Niekada neleiskite, kad $j jrankj naudoty
asmenys (jskaitant vaikus) su fizine, jutimine
ar psichine negalia arba stokojantys patirties ir
Ziniy, ar kurie néra perskaite Sios instrukcijos,
kaip naudoti $j jrankj.

2. Rekomenduojama leisti naudoti §j jrankj tik
patyrusiems asmenims. Visada turékite naudo-
jimo instrukcija.

3. Bikite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate jrankj.
Nenaudokite jrankio, kai esate pavarge,
nesveikuojate arba kol veikia vaistai, alkoholis
ar narkotikai. Dirbant su jrankiu uztenka vienos
neatidumo akimirkos ir galima rimtai susizeisti.

4. Venkite naudoti jrankj esant blogam orui, ypa¢
jei gali zaibuoti.

5. Vadovaukités nacionalinémis ir vietinémis
taisyklémis, skirtomis lauko elektriniams jran-
kiams naudoti.
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Jrankio naudojimo paskirtis

Sis jrankis skirtas tik zolei, piktzoléms, kriimams ir atza-
lynams pjauti. Niekada nenaudokite jrankio kitiems tiks-
lams. Naudodami ne pagal paskirtj galite rimtai susizeisti.

Asmeninés apsaugos priemonés

1. Visada dévékite storas, ilgas kelnes, tvirtus
batus, pirstines ir marskinius ilgomis rankové-
mis. Nedévékite laisvy riiby, laisvai kabanéiy
papuosaly, trumpy kelniy, sandaly arba nebi-
kite basi. Susiriskite plaukus virs$ peciy lygio.

2. Visada uzsidékite $alma, kai yra krintanéiy
daikty pavojus.

3. Uzsidékite ausy apsaugas, pvz., ausines. Dél
triuk8mo galima prarasti klausa.

4.  Visuomet avékite tvirtus batus neslidziais
padais. Jie apsaugo kojas nuo suzeidimy ir uzti-
krina tinkamg pusiausvyra.

5. Jeireikia, uzsidékite kauke nuo dulkiy.

Paruosimas prie$ naudojima
1. Prie$ pradédami naudoti §j jrankj, patikrinkite,
ar jj saugu naudoti:

— Patikrinkite, ar néra kuro nuotékiy.

— Patikrinkite, ar tvirtinimo detalés yra
vietoje ir saugiai uzfiksuotos.

— Pakeiskite pazeistas dalis.

— Patikrinkite, ar tinkamai sumontuotas ir
saugiai pritvirtintas pjovimo jrankis.

— Patikrinkite, ar pjovimo jrankio apsauga
tinkamai uzdéta, kaip nurodyta Sioje
instrukcijoje.

— Patikrinkite, ar lengvai ir tinkamai veikia
droselio gaidukas, atlaisvinimo svirtis ir
kitos valdymo svirtys.

— Nuvalykite rankenas, kad galétuméte
tinkamai valdyti jrankj.

— Patikrinkite, ar rankenos sumontuotos
taip, kaip aprasyta Sioje instrukcijoje.

Nepaisant Siy nurodymy, galima sunkiai susizeisti.

2. Naudokite astrig gelezte. ISmeskite geleztes,
kurios yra sulenktos, deformuotos, jtrikusios,
sugadintos, jskeltos arba kitaip pazeistos.

Atbukusi gelezté gali uzsikabinti ir sukelti atatranka.

3. Visada naudokite visas reikiamas dalis, kad
tinkamai uzfiksuotuméte gelezte. Dél netinkamai
pritvirtinty daliy gelezté gali atSokti ir sunkiai suza-
loti operatoriy bei (arba) $alia esancius asmenis.

Kuro papildymas

1. Pries pildami kuro, iSjunkite variklj. Saugokités
kibirkséiy ir atviros liepsnos. Niekada nerii-
kykite, papildydami kuro atsargas. Kitaip gali
gaisras ir (arba) sprogimas.

2. Kuro atsargas papildykite lauke. Kuro atsargy
papildymas uzdaroje patalpoje gali sukelti spro-
gima dél kuro gary.

3. Venkite kontakto su kuru arba varikline alyva.
Nejkveépkite kuro gary. ISsiliejus kuro ar aly-
vos, nedelsdami nuvalykite juos nuo jrankio
ir (arba) zemés. Jei kuro iSsiliejo ant drabuziy,
nedelsdami juos pakeiskite, kad neuzsidegty.

4. Papilde kuro atsargas, kruopsciai uzsukite

kuro bako dangtelj ir patikrinkite, ar néra kuro
nuotékiy. Pries jjungdami variklj, pasitraukite
bent 3 m (10 pédy) nuo kuro tiekimo Saltinio ir
vietos.

5.  Kurg vezkite ir laikykite tik patvirtintose talpy-
klose. Neleiskite vaikams prisiartinti prie lai-
komo kuro.

Diskiniy zirkliy jjungimas

1. ljungdami ar naudodami jrankj, jsitikinkite,
kad arciau nei 15 m (50 pédy) atstumu nebity
vaiky, pasaliniy asmeny ir gyviiny. Be to,
pasaliniai asmenys turéty dévéti akiy apsauga,
nes iSlieka pavojus susizeisti skriejanéiais
objektais. PrieSingu atveju netikétas pasalinio
asmens veiksmas ar geleztés atatranka gali
sunkiai suzaloti operatoriy ir (arba) pasalinius
asmenis.

2. ljunkite ir naudokite jrankj tik lauke, gerai
védinamoje vietoje. Naudojimas uzdaroje ar
blogai védinamoje patalpoje gali sukelti mirtj dél
uzdusimo arba apsinuodijimo anglies monoksidu.

3.  Pries jjungdami $j pjovimo jrankj, jsitikinkite,
ar jis nesiliecia prie jokiy kiety objekty, pavyz-
dziui, Saky, akmeny ir pan., nes jjungus jrankj
gali jvykti atatranka.

4.  Jei pjovimo jrankis sukasi tusciaja eiga, sure-
guliuokite tusciosios eigos greitj taip, kad jis
sustoty, veikdamas tusciaja eiga. PrieSingu
atveju atsitiktinis kontaktas su judang&iu pjovimo
jrankiu gali sukelti rimty suzalojimy.

5. Jei pastebéjote gedima, nedelsdami iSjunkite
variklj.

Transportavimas

1. Vezdami jrankj, iSjunkite variklj. Kitaip atsitikti-
nai jsijungus jrankiui, galimi suzalojimai.

2. Vezdami jrankj, visada uzdékite gaubta ant
pjovimo peilio. Priliete neuzdengtus asmenis
galite susizaloti.

3. Jeivezate jrankj automobiliu, batinai tinkamai
ji padékite, kad i$ jo netekéty kuras.

4.  Nesdami jrankj, jj visa pakelkite nuo Zemés.
Tempdami jrankj, galite pazeisti kuro bakg ir
sukelti kuro nuotékj, kuris gali sukelti gaisra.

Naudojimas

1. Naudokite jrankj tik esant geram apsvietimui
ir matomumui. Naudodami jrankj tamsoje arba
esant blogam matomumui, galite sukelti netikétg
avarija.

2. Stenkités nenaudoti jrankio, kai sunku iSlaikyti
pusiausvyra, pavyzdziui, dirbant ant staciy
pavirsiy arba véjuota diena.

3. Ziemos metu saugokités slidziy ar $lapiy viety,
ledo ir sniego, kad iSvengtuméte paslydimo
pavojaus.

4.  Kai kas nors prisiartina, sustabdykite variklj.
Kitu atveju besisukantis pjovimo jrankis gali atsi-
trenkti j pasalinj asmenj, o tai gali baigtis sunkiu
suzeidimu.
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5. Pries naudojima iSvalykite darbo plota.
Pasalinkite visus objektus, pavyzdziui, uolie-
nas, stiklo Sukes, vinis, vielas arba virves,
kurie gali biti jstrigti ar jsivelti j pjovimo
prieda. Pasaliniai daiktai ir dalelés gali sugadinti
pjovimo jrankj ir sukelti pavojingg atatranka.

6. Kad tolygiai valdytumeéte jrankj, jj naudodami
atlikite Siuos veiksmus:

— Tvirtai laikykite jrankj abiem rankomis
deSinéje puséje.

— Uzkabinkite jrankj ant savo peties (peciy),
naudodami perpetinj dirza.

— Tvirtai stovékite ant zemés. Niekada
nedirbkite, stovédami ant kopéciy arba
medyje.

— Venkite pjauti per didelj plota.

— Laikykite pjovimo jrankj Zemiau liemens.

— Visas kino dalis laikykite toliau nuo
besisukanéio pjovimo jrankio ir jkaitusio
pavirsiaus.

Tokie veiksmai mazina susizalojimo pavojy.

7. Jeigu tarp pjovimo jrankio ir apsauginio
gaubto jstrigty piktzoliy arba Sakuy, pries jas
Salindami, visada iSjunkite variklj. Kitaip atsitik-
tinai sukantis aSmenims, galimi suzalojimai.

8. Niekada nepaleiskite ar nenumeskite jrankio,
nebent jvykty nelaimingas atsitikimas. Jei jran-
kis nukrito ar j kg nors atsitrenké, nedelsdami
patikrinkite, ar néra kuro nuotékio, taip pat
patikrinkite apsauginius prietaisus ir galimus
pazeidimus. Naudojant jrankj su veikimo triktimi,
galimas suzalojimas ir (arba) gaisras.

9.  Pjovimo jrankj apziurékite daznai arba nedels-
dami po to, kai jis atsitrenkia j akmenj ar kita
kietg daikta. Jei pjovimo jrankis sugenda jj naudo-
jant, sugedusi dalis gali nuskrieti ir suzaloti.

10. Apziarédami, valydami arba pakeisdami
pjovimo jrankj, sustabdykite variklj. Antraip
pjovimo jrankis gali netikétai pasisukti, o tai gali
baigtis sunkiu suzeidimu.

11. Stabdydami variklj arba atleisdami droselio
gaiduka, tinkamai suvaldykite jrankj, kol pjo-
vimo jrankis visiSkai sustos. IS inercijos besisu-
kantis diskas gali suzaloti.

12. Pries pradédami pjauti, palaukite, kol pjovimo
jrankis pasieks pakankama pjovimo greitj. Tai
sumazina atatrankos ir piktZoliy jsipainiojimo pavojy.

13. Pailsékite, kad dél nuovargio neprarastuméte
gebéjimo valdyti jrankj. Rekomenduojame kas
valandg pailséti nuo 10 iki 20 minuciy.

14. Sustabdykite variklj ir padékite jrankj j saugia
vietg poilsio pertrauky metu ir tuomet, kai
paliekate jrankj be prieziaros. Tai uzkirs kelig
netikétoms avarijoms.

15. Nelieskite variklio ir jo duslintuvo arba nedé-
kite jy ant degiy medziagy, kai variklis veikia
arba i$ karto po to, kai jj sustabdéte, nes jie yra
jkaite. Galite nudegti ir (arba) gali kilti gaisras.

Pjovimo jrankiai

1. Naudokite jusy darbui tinkama pjovimo jrankj.
Visada tinkamai naudokite pjovimo jrankio
apsauginj gaubta, pritaikyta naudojamam
pjovimo jrankiui.

2. Niekada nenaudokite i$ daug grandziy suda-
ryty besisukanciy grandiniuy, spragily tipo
peiliy arba peiliy, kuriy nerekomenduojama
naudoti Sioje instrukcijoje. Antraip galima sun-
kiai susizeisti.

3. Naudodami metalinj peilj, visuomet mavékite
pirstines ir uzdékite gaubta ant peiliy. Peiliai
gali jpjauti neapsaugotas ranky vietas.

4. Naudodami metalinius peilius, venkite ,,ata-
trankos* ir visada bukite pasiruose atsitiktinei
atatrankai. Zr. skyriy Atatranka.

5.  Pries naudodami ir panaudoje, jsitikinkite, kad
pjovimo jrankis saugiai prijungtas. Naudodami
tam tikrais intervalais patikrinkite, ar pjovimo
irankis neatsilaisvines.

Atatranka (peilio sviedimas)

Atatranka (peilio sviedimas) gali jvykti, kai besisu-
kantys peiliai susilie¢ia su objektu, kurio i$ karto
nenupjauna. Ji gali bati tokia stipri, kad pastumty
jrankj ir (arba) operatoriy bet kuria kryptimi, todél
operatorius gali nesuvaldyti jrankio ir sunkiai
susizeisti. Atatranka gali jvykti be jspéjimo, jei pei-
liai uzsikabina, uzstringa arba sulinksta, ir labiau
tikétina, kad tai jvyks tose vietose, kuriose sunku
matyti pjaunama medziaga.

Atatranka dazniausiai jvyksta tada, kai peilis kietas

medziagas, krimus ir 3 cm arba didesnio skers-

mens medzius pjauna dalimi, atitinkancia laikrodzio
ciferblato dalj tarp 11 ir 1 valandy.

» Pav.1

Norédami iSvengti atatrankos:

1. naudokite dalj, atitinkancig laikrodzio cifer-
blato dalj tarp 8 ir 11 valandy ir tarp 1 ir 4
valandy.

2. Mojuokite jrankiu pusraciais i$ deSinés j kaire,
lyg pjautuméte Zole dalgiu. Tai leidzZia tinkamam
peilio segmentui liestis su pjaunamais augalais.

3. Niekada nepjaukite peilio dalimi, atitinkancia
laikrodzio ciferblato dalj nuo 11 iki 1 valandy.

» Pav.2

4. Niekada nenaudokite pjovimo peiliy arti kiety
medziagy, pavyzdziui, tvory, sieny, medziy
kamieny ir akmeny.

5. Niekada nelaikykite pjovimo peiliy vertikaliai,
atlikdami tokius darbus kaip gyvatvoriy forma-
vimas ir karpymas.

6. Venkite naudoti jrankj tose vietose, kuriose
sunku matyti pjaunama objekta.

Vibracija

Per didelé vibracija pazeidzia operatoriaus krauja-
gysles arba nervy sistema. Dél vibracijos pir§tuose,
rankose ar rieSuose atsiranda tokiy simptomy:
nejautrumas (nutirpimas), dilg¢iojimas, skausmas,
darimo pojutis, odos spalvos ar odos pasikeiti-
mas. Pajute bet kurj i$ Siy simptomuy, kreipkités j
gydytoja.

Siekdami sumazinti pavojy susirgti ,,pirsty balimo
liga“, dirbdami rankas laikykite Siltai ir tinkamai
techniskai priziarékite jrankj bei priedus.
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Techniné prieziira

Pries darba jsitikinkite, kad perpetinis dirzas
tinkamai pritvirtintas prie jrankio pakabos.

1. |rankio techniné prieziira privalo bati atliekama 5 Pried jungdami jranki, padalinkite visus regu-
msy galiotuosiuose techninio aptarnavimo cen- - liavimo raktus arba vériliarakéius Palike priedg
truose, naudojant tik identiSkas keic¢iamasias dalis. nt besisukandios dalies rizikuojat . iZeisti
Naudokite tik originalias atsargines dalis ir priedus, a . ves su a"c 0S _a .es. _UOJ? € susizelstl.
tiekiamus bendrovés ,Makita“. Netinkamas remontas 6.  Prie$ naudojima batinai nuimkite gaubta nuo
ir prasta techniné priezidra gali sutrumpinti jrankio nau- pjovimo peiliy.
dojimo laikg ir padidinti nelaimingy atsitikimy pavojy. 7. Isitikinkite, kad néra jokiy elektros laidy, van-

2. Niekada nekeiskite ir nepasalinkite jrankio dentiekio vamzdziy, dujy vamzdziy ir pan.,
sudedamujy daliy. Dél to gali kiltis gaisras ir kuriuos pazeidus jrankiu gali kilti pavojus.
(arba) galite sunkiai susizaloti. 8. Irankio nenaudokite sprogioje aplinkoje,

3. Po naudojimo i$valykite jrankj ir patikrinkite, pavyzdziui, ten, kur yra degiy skysciy, dujy
ar tvirtai priverzti visi varztai ir verzlés. a[ba dylqu. Irankis skleidzia kibirkstis, kurios gali

4.  Patikrinkite pjovimo jrankio, pjovimo jrankio uzdegti du”_(esv‘:j"b_a gar.us. . i L
gaubto ir perpetinio dirzo biikle. Pjovimo 9. N_ena.udoklte sio lr.a_nklo d_regnolelarbalslaplqe
peiliai turi biti astriis. Niekada netiesinkite ir vietoje; saugokite ji nuo lietaus. | jrankj patekes
nevirinkite pazeisty pjovimo jrankiy. vandpo padidins elektros smagio, gaisro ir gedimo

pavojy.

Kiti nurodymai 10. Nenaudokite jrankio ant itin staciy Slaity ir

. I Lo . slidaus pavirsiaus.

T :Lsf:;élizlal::ig::_kl uzrakintose patalpose ir 11. Kai toje pacioje vietoje dirba du arba daugiau

2. Atkreipkite démesj j aplinka. Venkite nereika- opg:ztoril.é,ota(;)c‘jq tutritbﬁti iélzi?g‘-ﬁs ¢_:|'idesnits
lingo droselio veikimo dél mazesnés tarSos ir :g:aimmg(]o a‘::itilll()i;:. lér:?: p:s”:lkil:;sveng a
triukSmo. Tinkamai sureguliuokite karbiuratoriy. asmeni, kuris stebéty atstuma tarp operatoriy.

3. Nejunkite variklio, jeigu sugedes iSmetimo Jei j darbo sritj patenka asmuo ar gyviinas,
sistemos duslintuvas. nedelsdami sustabdykite veiksmus.

. - 12. Dirbdami ir iSkart po darbo nelieskite pavary
P|rm01| pagalba dézés. Dirbant pavary dézé jkaista ir gali sukelti
1. Nelaimingy atsitikimy atveju jsitikinkite, kad pirmo- nudegimus.

sios pagalbos déZuté buty netoli pjovimo veiksmy 13. Kai jrankio nenaudojate arba jj perkeliate i$
atlikimo vietos. Jei panaudojote kokiy nors pirmo- vienos darbo vietos j kita, pirstus laikykite
sios pagalbos priemoniy, tuoj pat papildykite rinkinj. toliau nuo gaiduko.

2.  Kreipdamiesi pagalbos, pateikite $ig informacija:

A[SPEJIMAS: Naudojantis $iuo gaminiu gali
susidaryti dulkés, kuriy sudétyje yra cheminiy
medziagy, galinéiy sukelti kvépavimo taky ar
kitas ligas. Tarp Siy cheminiy medziagy gali bati
pesticiduose, insekticiduose, tragSose ir herbici-
duose naudojamy misiniy.

Kuo dazniau dirbate tokius darbus, tuo didesnis
$iy medziagy keliamas pavojus. Norédami suma-
zinti Siy chemikaly poveikio galimybe, dirbkite

— nelaimingo atsitikimo vieta;
kas atsitiko;

suzeistujy skaiciy;
suzeidimo tipa;

savo vardg ir pavarde.

Papildomi nurodymai dél saugumo

1. Ell(?rlzjnsll:)jz:"ll(i:"qopar;:i::‘ir;audoklte tik joms gerai védinamose patalpose ir naudokite patvir-
SR N i i tintas apsaugos priemones, pvz., kaukes, saugan-
2. Naudokite tik tuos pjovimo jrankius, ant kuriy ¢ias nuo dulkiy ir specialiai sukurtas mikroskopi-
nurodytas sukimosi greitis prilygsta arba néms daleléms sulaikyti.
virSija ant jrankio nurodyta sukimosi greitj.
3. Reguliariai valykite jrankj, ypa¢ pries naudo- SAUGOKITE élAS
jima / po naudojimo. Sis jrankis privalo biti
remontuojamas tik misy jgaliotajame techni- |NSTRU KClJAS

nés priezilros centre.

DALIY APRASYMAS

» Pav.3
1 Dangtelis Vamzdis 3 | Pavary dézé 4 | Apsauginis gaubtas
5 | Pavary dézés prieigos Laikiklis (virSutiniy 7 | VirSutiniai aSmenys 8 | Apatiniai aSmenys
varztas asmeny)
Laikiklis (apatiniy aSmeny) | 10 | Verztuvo poverzlé 11 | Varztas 12 | ASmeny gaubtelis
13 | Sesiabriaunis 14 | Verzliaraktis - |- - |-
verzliaraktis
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NAUDOJIMAS

A\JSPEJIMAS: Pries surinkdami arba reguliuo-
dami jranga, iSjunkite variklj ir iSimkite uzdegimo zvake
arba akumuliatoriaus kasete. Antraip pjovimo jrankis arba
kitos dalys gali pajudéti, o tai gali baigtis sunkiu suzeidimu.

A\JSPEJIMAS: Pries naudodami pjoviklio asme-
nis, uzsimaukite apsaugines pirstines. Surenkant
arba reguliuojant jrankj jdsy pirstai gali liestis su pjoviklio
aSmenimis, todél galite sunkiai susiZeisti.
A[SPEJIMAS: Kai surenkate arba reguliuojate
jrankj, visada jj nuleiskite. Surenkant arba reguliuojant
irangg esant staciai padéciai, galima sunkiai susiZaloti.
A[SPEJIMAS: Laikykités jspéjimy ir atsargumo
priemoniy, nurodyty skyriuje ,,Saugumo jspéjimai“
ir galios jrenginio naudojimo instrukcijoje.

Apsauginio gaubto montavimas

A\ JSPEJIMAS: Niekada nenaudokite sio

priedo be tinkamo apsauginio gaubto.

A\ JSPEJIMAS: Visada naudokite su $iuo
priedu pristatytg apsauginj gaubtg. Netinkamas
apsauginis gaubtas gali neapsaugoti jisy nuo
skriejanciy nuolauzy ir akmeny. Tai taip pat gali
tureéti jtakos jrankio pusiausvyrai, todél galite sunkiai
susizaloti.

PASTABA: Reguliariai priverzkite varztus,
esancius ant apsauginio gaubto. Vienodai priverz-
kite kairjjj ir desinj varztus, kad tarpas tarp verz-
tuvo ir apsauginio gaubto buty vienodas.

Varztais pritvirtinkite apsauginj gaubtg prie verZtuvo.
» Pav.4: 1. Verztuvas 2. Apsauginis gaubtas

Priedo vamzdzio sumontavimas

APERSPEJIMAS: Po montavimo visada
patikrinkite, ar priedo vamzdis uzfiksuotas.
Netinkamai sumontavus, priedas gali nukristi nuo
galios jrenginio ir suZaloti.

Pritvirtinkite priedo vamzdj prie galios jrenginio.

1. Pasukite maitinimo bloko svirtj pritvirtinimo pusés link.
» Pav.5: 1. Svirtis

2. Nuimkite priedo dangtel. Sutapdinkite kaistj su rodyklés

Zyma ir kiskite priedo vamzdj, kol i§3oks atlaisvinimo mygtukas.

» Pav.6: 1.Atlaisvinimo mygtukas 2. Rodyklés Zyma
3. Kaistis

3.  Pasukite svirtj galios jrenginio link.

» Pav.7: 1. Svirtis

Pasirdpinkite, kad svirties pavirSius baty lygiagretus
vamzdzio atzvilgiu.
Norédami nuimti vamzdj, pasukite svirtj priedo Sono link
ir iStraukite vamzdj, tuo paciu metu spausdami atlaisvi-
nimo mygtuka.
» Pav.8: 1. Atlaisvinimo mygtukas 2. Svirtis

3. Vamazdis

A\JSPEJIMAS: Laikykités jspéjimy ir atsar-
gumo priemoniy, nurodyty skyriuje ,,Saugumo
ispéjimai“ ir galios jrenginio naudojimo
instrukcijoje.

A[SPEJIMAS: Jei pjovimo jrankis juda tus-
Ciaja eiga, sureguliuokite tusciosios eigos greitj
taip, kad variklis sustoty. Kitaip negalésite sustab-
dyti pjovimo jrankio iSjungtu droseliu, todél galite
sunkiai susizaloti.

APERSPEJIMAS: Saugokite, kad besisu-
kantys aSmenys nepaliesty zemés ar kieto daikto.
Taip atsitikus, jrankis atSoks atgal ir suzalos.

A PERSPEJIMAS: Pries naudodami, patikrin-
kite, ar neatsilaisvine varztai, verzlés ir sraigtai.
Jeigu atsilaisvine, priverzkite juos.

APERSPEJIMAS: Jeigu nupjauta Zolé jstrigo
pjovimo aSmenyse ir sukimosi greitis sulétéjo
arba aSmenys sustojo, iSjunkite variklj ir nuimkite
uzdegimo zvakés dangtelj arba iSimkite akumulia-
toriaus kasete ir tada iSimkite jstrigusia zole.

A PERSPEJIMAS: §is priedas yra skirtas
vejai ir piktzoléms pjauti. Nenaudokite priedo
jokiai kitai paskirciai.

PASTABA: Prie$ naudodami, visada pati-
krinkite, ar prie pjovimo jrankio néra prikibusiy
pasaliniy daikty, pavyzdziui, nupjautos zolés.
Naudojant jrankj su prie pjovimo jrankio prikibusiu
pasaliniu daiktu gali atsirasti triktis.

PASTABA: Pasaliniai daiktai gali patekti tarp
virSutiniy ir apatiniy aSmeny. Naudojant jrankj su
pasaliniais daiktais tarp aSmeny gali jvykti triktis.
Kaip juos pasalinti, sekite skyrelyje apie jstrigusiy
piktzoliy pasalinima pateiktus nurodymus.

Laikykite jrankj taip, kad pjoviklio aSmenys baty lygia-
greciai Zzemei. Jjunkite jrankj, kai pjoviklio aSmenys
nelie¢ia zemés ir kiety daikty. Nustatykite jrankio
tinkamg sukimosi greitj pjaunamai Zolei. Dél mazo
sukimosi greicio nupjauta Zolé gali jstrigti pjoviklio
asmenyse.

Norédami pjauti Zole, eikite j priekj mojuodami jrankiu
pusraciais i$ desinés j kaireg, lyg pjautuméte Zole dalgiu.
Pakoreguokite mojavimo greitj pagal pjaunama Zole.

» Pav.9

PASTABA: Virdutiniai ir apatiniai aSmenys sukasi
prieSinga kryptimi vienas kito atzvilgiu.
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TECHNINE PRIEZIURA

A[SPEJIMAS.' Prie$ atlikdami techning jran-
gos priezilrg arba apziira, iSjunkite variklj ir
iSimkite uzdegimo zvake arba akumuliatoriaus
kasete. Antraip pjovimo jrankis arba kitos dalys gali
pajudéti, o tai gali baigtis sunkiu suzeidimu.
A[SPEJIMAS: Kai tikrinate jranga arba atlie-
kate jos techninés prieziiiros darbus, visada ja
nuleiskite. Surenkant arba reguliuojant jrangg esant
staciai padédiai, galima sunkiai susiZaloti.
A[SPEJIMAS: Laikykités jspéjimy ir atsargumo
priemoniy, nurodyty skyriuje ,,Saugumo jspéjimai“
ir galios jrenginio naudojimo instrukcijoje.

PASTABA: Niekada nenaudokite gazolino, ben-
zino, tirpiklio, spirito arba panasiy medziagy. Gali
atsirasti iSblukimy, deformacijy arba jtrikimy.

Kad gaminys baty SAUGUS ir PATIKIMAS, jj taisyti,
apzidreti ar vykdyti bet kokig kitg priezidra ar derinimg
turi jgaliotasis kompanijos ,Makita“ techninés priezitros
centras; reikia naudoti tik kompanijos ,Makita“ pagamin-
tas atsargines dalis.

Bendroji patikra

Priverzkite atsilaisvinusius varztus, verzles ir sraigtus.
Patikrinkite, ar néra pazeisty daliy ir peiliy. Jei
reikia, kreipkités j jgaliotajj techninés priezidros
centra, kad juos pakeisty.

Jrankio valymas

Nuvalykite nuo priedo dulkes, neSvarumus arba
nupjautg Zole sausu ar muilinu vandeniu sumirkytu ir
nugreztu skuduru. PaSalinkite prie pjoviklio aSmeny
prilipusig nupjauta Zole arba neSvarumus.

Pjoviklio aSmeny nuémimas

A PERSPEJIMAS: Kai nuimate pjoviklio

asmenis, visuomet mavékite pirstines.

Kai valote, galandate arba keiciate pjoviklio aSmenis,
iSardykite juos tokia tvarka.

1. Nuimkite aSmeny gaubtelj.

2. Uzdékite verzliaraktj ant verzlés. Sukite verzlia-
raktj taip, kad apatiniy aS8meny skylé susilygiuoty su
virsutiniy aSmeny skyle.

» Pav.10: 1. VerZliaraktis 2. Apatiniy aSmeny skylé

Pazidrékite j apatiniy aSmeny skyle ir patikrinkite,

ar sulygiuota su tinkama virSutiniy aSmeny skyle.
Virdutiniuose aSmenyse yra kaisciai ir dviejy tipy sky-
lés: apskritimo ir ovalo formy. Sulygiuokite virSutiniy
asmeny apskritimo formos skyle su apatiniy aSmeny
skyle ir jkiSkite SeSiabriaunj verzliaraktj j skyles.

» Pav.11: 1. Apatiniy aSmeny skylé 2. VirSutiniy
asmeny apskritimo formos skylé
3. Virsutiniy aS8meny ovalo formos skylé
4. Kaistis

» Pav.12: 1. Apatiniai aSmenys 2. VirSutiniai asmenys

3. Sesiabriaunis verzliaraktis
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PASTABA: Pasirinkite virSutiniy aSmeny apskritimo

formos skyle, atsizvelgdami j Sig informacija.

. Kai sukate apatinius aSmenis prie$ laikrodzio
rodykle, apskritimo formos skylé eina po kai$¢io.

. Kai ovalo formos skylé yra sulygiuota su apati-
niy aSmeny skyle, galite jkisti Sesiabriaunj verz-
liaraktj, bet yra didelé atatranka.

. Kai kaistis yra sulygiuotas su apatiniy aSmeny
skyle, kaistyje galite matyti sraigto sriegj. Siuo
atveju negalésite visiSkai jkisti SeSiakampio
verzliarakcio.

APERSPEJIMAS: Nedékite pirsty ant
asmenuy, kai sukate verzliaraktj. Kai sukate verzlia-
raktj, aSmenys sukasi ir gali susizaloti.

A PERSPEJIMAS: Kai sulygiuojate virsuti-
niy ir apatiniy aSmeny skyles, visada naudokite
verzliaraktj.

3.  KaijkiSate SeSiabriaunj verzliaraktj, sukite varztg
verzliarakéiu pagal laikrodZio rodykle, kad jj atlaisvintuméte.
» Pav.13: 1. VerZliaraktis 2. Sesiabriaunis verzliaraktis

4.  ISimkite varzta, verztuvo poverzle ir laikiklj kartu

su apatiniais aSmenimis.

» Pav.14: 1. Varztas 2. Verztuvo poverzlé 3. Laikiklis
(apatiniy aSmeny) 4. Apatiniai aSmenys

5. Kai stumiate virSutinius aSmenis, sukite prie$ laikrodZio rody-

kle tiek, kad vielokaistis baty nustatytas j tokig padétj, kaip parodyta

paveikslélyje. Po to iSkelkite virSutinius aSmenis i§ laikiklio.

» Pav.15: 1. VirSutiniai aSmenys 2. Laikiklis (virSutiniy
asmeny) 3. Kaistis

6. ISimkite apatinius aSmenis. Norédami iSimti, sukite

apatinius aSmenis prie$ laikrodZio rodykle tiek, kad vielo-

kaistis baty nustatytas j tokig padétj, kaip parodyta paveiks-

lélyje, ir tada iSkelkite apatinius asmenis i$ laikiklio.

» Pav.16: 1.Apatiniai aSmenys 2. Laikiklis (apatiniy
aSmeny) 3. Kaistis

PASTABA: 15montave pjoviklio asmenis, pali-
kite varzta, verztuvo poverzle ir laikiklj vietoje,
kad jy nepamestumeéte.

PASTABA: Norédami sumontuoti pjoviklio aSmenis,
skaitykite pjoviklio aSmeny keitimo skyriy.

Uzstrigusiy piktzoliy iSémimas

PASTABA: Reguliariai isimkite uzstrigusias
piktzoles ir pasalinius daiktus tarp pjaustytuvo
asmeny ir laikikliuose. Naudojant priedg su uzstri-
gusiomis piktZolémis, jrankis gali sugesti.

ISmontuokite pjaustytuvo aSmenis. ISimkite uzstrigusias piktzoles
tarp virSutiniy ir apatiniy aSmeny. Taip pat $epeciu iSimkite laiki-
kliuose jstrigusias piktZoles, ypa¢ aplink kais¢ius. Batinai nuvaly-
kite prie laikiklio prilipusias piktzoles, kaip parodyta paveikslélyje.
» Pav.17: 1. Laikiklis (virSutiniy aSmeny) 2. Laikiklis
(apatiniy aSmeny)
Nuplaukite pjoviklio aS§menis vandeniu ir visi$kai juos
nusausinkite. Po to uztepkite antikorozinés alyvos.

PASTABA: Norédami iSmontuoti pjoviklio aSmenis,
skaitykite pjoviklio a§meny iSmontavimo skyriy.
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Pjoviklio aSmeny galandinimas

A PERSPEJIMAS: Kai galandate pjoviklio

asmenis, visuomet muvékite pirstines.

PASTABA: Kai galandate pjoviklio aSmenis,
visada pagalaskite tiek virSutinius, tiek apatinius
aSmenis.

PASTABA: Jeigu pjoviklio aSmenys dél galan-
dinimo zymiai deformavosi, pakeiskite juos
naujais.

PASTABA: Galaskite pjoviklio asmenis maz-
daug kas 8 naudojimo valandas. Jeigu daznai
pjaunate piktzoles kartu su jy Saknimis arba pjau-
nate piktzoles ant akmenuoto pavirsiaus ar kur
daug klia¢iy, rekomenduojama galasti anksciau.
Naudojant atSipusius pjoviklio aSmenis, bus prastai
pjaunama ir jrankis bus sugadintas.

PASTABA: Pjoviklio asmenims galasti naudo-
kite dilde. Taip pat galite naudoti diskinj galgstuva.

1. Nuimkite pjoviklio aSmenis nuo priedo.

PASTABA: ISsamesnés informacijos ieSkokite skyre-
lyje apie pjoviklio a8meny iSmontavima.

2. Dilde 40° kampu galgskite virSutiniy ir apatiniy
asmeny galus ir pjaunamuosius krastus.
» Pav.18: 1. Pjaunamasis krastas 2. Galas

3. Briaunelé 4. Dildé

PASTABA: VirSutinius aSmenis reikia pakeisti, kai
danteliai nusidévi iki briaunelés.

3. Dilde suapvalinkite kiekvieno a8mens pagrinda,
kaip parodyta paveikslélyje.
» Pav.19

PASTABA: Nepadarykite asmeny pagrindo
kampuoto ar su atplaiSomis. Taip pjoviklio aSmenys
gali suskilti.

Pjoviklio aSmeny keitimas

Pasirenkamas priedas

2.  Sumontuokite naujus virSutinius asmenis laikiklyje.
Virdutiniai aSmenys vienoje puséje turi iSkysa.
Virdutinius aSmenis jdékite taip, kad iSsikiSusi pusé
(parodyta rodykle) blty nukreipta j pavary déze.
» Pav.21: 1. VirSutiniai aSmenys 2. Pavary dézé

3. IskySa

Sulygiuokite ovalo formos skyles virSutiniuose aSme-

nyse su kai$ciais. Sukite virSutinius aSmenis pagal

laikrodzio rodykle, stumdami juos Zemyn, kol kai$ciai

prilaikys virSutinius aSmenis.

» Pav.22: 1. VirSutiniai aSmenys 2. Laikiklis (virSutiniy
a$meny) 3. Kaistis

PASTABA: virsutinius asmenis padékite taip,
kad visi kai$¢iai juos prilaikyty.

3. Sumontuokite naujus apatinius aSmenis laikiklyje.

|dékite apatinius aSmenis taip, kad Sonas su rodykle

baty nukreiptas j laikiklj, ir sulygiuokite aSmeny ovalines

skyles su kaiSciais. Paskui sukite apatinius aSmenis

pagal laikrodZio rodykle, kol kaiS¢iai prilaikys apatinius

asmenis.

» Pav.23: 1. Apatiniai aSmenys 2. Laikiklis (apatiniy
asmeny) 3. Kaistis

PASTABA: Apatinius admenis padékite taip,
kad visi kaisciai juos prilaikyty.

4.  Uzdékite apatinius aSmenis (su laikikliu) ant vir§u-

tiniy aSmeny, sulygiuodami veleno iSkysa su laikiklio.

» Pav.24: 1. Apatiniai aSmenys 2. Laikiklis (apatiniy
asmeny) 3. Velenas 4. VirSutiniai aSmenys

5.  Uzdékite verztuvo poverzle ant laikiklio, sulygiuo-
dami veleno iSky$g su verztuvo poverzle. Paskui laikinai
priverzkite varztg ranka.

» Pav.25: 1. Varztas 2. Verztuvo poverzlé

6.  Sulygiuokite apatiniy ir virSutiniy aSmeny skyles ir

ikiSkite SeSiabriaunj verzliaraktj. Paskui verZliarakgiu tvirtai

priverzkite varzta, Sesiabriauniui verzliarak¢iui esant skyléje.

» Pav.26: 1. Verzliaraktis 2. Sesiabriaunis
verZliaraktis

PASTABA: Skyrelyje apie pjoviklio aSmeny iSmon-
tavima rasite informacijos, kaip sulygiuoti virSutiniy ir
apatiniy aSmeny skyles.

A PERSPEJIMAS: Kai keigiate pjoviklio

asmenis, visuomet mivékite pirstines.

Prie$§ pradédami darbg, jsitikinkite, kad virSutiniy ir apa-

tiniy aSmeny kryptis, abiejy virSutiniy ir apatiniy aSmeny

pjaunamieji krastai (kampuoti pavirsiai) yra nukreipti j

iSore vienas kito atzvilgiu, kai jie sumontuojami.

» Pav.20: 1. Pjaunamasis krastas 2. Apatiniai aSme-
nys 3. VirSutiniai aSmenys

PASTABA: Jeigu pjaunamieji krastai nukreipti
i ta pacia puse arba j vidy, jas negalésite pjauti
Zolés.

Pjoviklio aSmenims sumontuoti atlikite Siuos veiksmus.
1. Nuimkite senus pjoviklio aS8menis nuo priedo.

PASTABA: ISsamesnés informacijos ie$kokite skyre-
lyje apie pjoviklio a8meny iSmontavima.

7.  ISimkite SeSiabriaunj verzliaraktj ir tada uzdékite
aSmeny gaubtg ant pjoviklio aSmeny.

Judamuyjy daliy sutepimas

PASTABA: Laikykités tepimo daznumo ir
naudojamo tepalo kiekio nurodymuy. Kitu atveju
judancios dalys gali bati sugadintos dél nepakankamo
tepimo.

Pavaros dézé:
A PERSPEJIMAS: Netepkite daliy, kai pavary

dézé yra karsta. Karsta pavary dézé gali nudeginti.

Verzliarakéiu iSsukite pavary dézés prieigos varzta.
Tepkite tepalu (,Shell Alvania 2“ arba analogisku)
pavary déze pro tepimo angg kas 50 darbo valandy.
» Pav.27: 1. Tepimo anga
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Varam':ioji asis: Kai nenaudojate Sio priedo, uzdékite aSmeny gaubtelj.
» Pav.29: 1.ASmeny gaubtelis

Tepkite tepalu (,Shell Alvania 2“ arba analogisku) varan-
Ciajg asj kas 30 darbo valandy.

» Pav.28

Kai nenaudojate priedo, atskirto nuo galios jrenginio,
uzdékite dangtelj ant vamzdzio galo.
» Pav.30

PASTABA: Originalaus ,Makita“ tepalo galite jsigyti i$
savo vietinio ,Makita“ pardavimo atstovo.

A[SPEJIMAS.' Laikykités jspéjimy ir atsar-
gumo priemoniy, nurodyty skyriuje ,,Saugumo
ispéjimai“ ir galios jrenginio naudojimo
instrukcijoje.

A PERSPEJIMAS: Neatremkite priedo j ka
nors, pvz., j siena. Priedas gali staiga nukristi ir
suzaloti.

Tikrinimo ir techninés prieziiiros intervalai

Pries
naudojima

v - - - -

Veikimo valandos 10 val./

kasdien

8 val. 30 val. 50 val.

Visas prietaisas Apziarékite, ar néra

apgadinty daliy

Visi fiksavimo varztai ir Priverzti \/ - - - -
verzlés

Pavary dézé Tepkite tepalu - - - - \/
Varancioji asis Tepkite tepalu - - - \/ -

Pjoviklio aSmenys Apziarékite, ar néra

pazeidimy

Pagalaskite -

Pakeiskite - - - \/ -

(iki 40 val.)

Zr. galios jrenginio naudojimo instrukcijg

GEDIMY SALINIM

Prie§ atiduodami remontui, pirmiausia patys patikrinkite. Jei radote gedima, kuris néra paaiskintas vadove, nebandy-
kite prietaiso ardyti. Tokiu atveju kreipkités j ,Makita“ jgaliotajj prieZidros centrg ir remontui visada naudokite ,Makita“
atsargines dalis.

Galios jrenginys

Nejprasta buklé

Tikétina priezastis (triktis)

IStaisomoji priemoné

Variklio nepavyksta paleisti.

Zr. galios jrenginio naudojimo instrukcijg.

Variklis greitai sustoja.

Zr. galios jrenginio naudojimo instrukcija.

Variklio greitis nedidéja.

Zr. galios jrenginio naudojimo instrukcija.

Pjovimo aSmenys nesisuka.
= Nedelsdami sustabdykite variklj.

Netinkamai prijungti pjovimo aSmenys

Tinkamai sumontuokite pjovimo asmenis.

| pjovimo asmenis jsivélé Sakelé.

Pasalinkite svetimkinj

Nejprastai veikia pavaros sistema

Dél remonto kreipkités | jgaliotajj techninés priezia-

ros centrg.

Priedas nejprastai vibruoja.
= Nedelsdami sustabdykite variklj.

Sugede, sulenkti arba susidévéje
pjovimo asmenys

Pakeiskite pjovimo asmenis.

Atsilaisvings pjovimo aSmeny priedas

Tvirtai priverzkite varzta.

Netinkamai prijungti pjovimo aSmenys

Tinkamai prijunkite prieda.

Nejprastai veikia pavaros sistema

Dél remonto kreipkités j jgaliotajj techninés priezia-

ros centrg.

Pjoviklio aSmenys i$ karto nenustoja
veikti.
= Nedelsdami sustabdykite variklj.

Netinkamai veikia galios jrenginys.

Zr. galios jrenginio naudojimo instrukcijg.
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EESTI (Originaaljuhend)

TEHNILISED ANDMED ..
OHUTUSHOIATUSED....
OSADE KIRJELDUS...
KOKKUPANEK

TEHNILISED ANDMED

Mudel: EM407MP

M&6tmed: pikkus x laius x kérgus 965 mm x 245 mm x 155 mm

Netokaal 2,7kg

(ilma I6iketera katteta)

Loikelabimadot 230 mm

Ulekandearv Ulemine Igiketera: 1 : 26
Alumine Ioiketera: 1: 12

. Meie pideva uuringu- ja arendusprogrammi t6ttu vdidakse tehnilisi andmeid muuta iima sellest ette teatamata.

. Tehnilised andmed vdivad riigiti erineda.
. Kaal EPTA-protseduuri 01/2014 kohaselt

Heakskiidetud mootorseade

See tarvik on heaks kiidetud ainult jargmis(t)e mootor-
seadme(te)ga kasutamiseks:

. Universaalne mootorajam EX2650LH

. Juhtmeta universaalne mootorajam DUX60
. Juhtmeta universaalne mootorajam DUX18
. Juhtmeta universaalne mootorajam UX01G

A HOIATUS: Arge kasutage tarvikut koos
heakskiitmata mootorajamiga. lima heakskiiduta
kooslus voib pohjustada raskeid vigastusi.

Tarvikul ja selles kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi
sumboleid. Saage jargmistest definitsioonidest aru.

Olge aarmiselt ettevaatlik ja tahelepanelik!

Lugege juhendit.

; Kandke kKiivrit, kaitseprille ja
korvakaitsmeid!

Alati tuleb kanda kaitsekindaid!

Kandke tugevaid libisemiskindla tallaga
jalatseid. Soovitatavalt kandke terasest
ninakapiga kaitsejalatseid!

Korvalised isikud ei tohi asuda lahemal kui
15 m (50 ft).

ok

Ohtlik; pidage silmas &hkupaiskuvaid
objekte.

Tagasilook!

Tooriista suurim lubatud tookiirus

Hoiatus: Kuum pind. Péletusoht. Arge
puudutage metallosa enne, kui see on
maha jahtunud.

EU vastavusdeklaratsioon

Ainult Euroopa riikide puhul

Meie kui tootjad: Makita Europe N.V., ettevétte aad-
ress: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BELGIUM. Volitame Hiroshi Tsujimura koostama
tehnilist dokumenti ja deklareerime oma ainuvastutusel,
et toode/tooted;

Tahistus: Poorlevate kaaride kinnitus. Tulbi/tiUpide
tahistus: EM407MP.

vastab kaikidele direktiivi 2006/42/EU asjakohastele
séatetele ja samuti jargmiste EU/EL-i direktiivide koiki-
dele asjakohastele satetele: 2000/14/EU ning on val-
mistatud kooskdlas jargmiste Uhtlustatud standarditega:
EN ISO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
Deklaratsiooni koht ja kuupaev: Kortenberg, Belgia.
29.5.2020

Vastutav isik: Hiroshi Tsujimura, direktor — Makita

Europe N.V.
/ 0
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OHUTUSHOIATUSED

Uldised elektritooriistade

ohutushoiatused

A HOIATUS: Lugege I4bi kik selle elektritos-
riistaga kaasas olevad ohutushoiatused, juhised,
joonised ja tehnilised andmed. Jargnevate juhiste
eiramine v&ib pdhjustada elektrild6gi, sittimise ja/voi
raske kehavigastuse.

Hoidke edaspidisteks viideteks
alles koik hoiatused ja juhtnoorid.

Hoiatustes kasutatud termini ,elektritdoriist” all pee-
takse silmas elektriga td6tavaid (juhtmega) elektritdo-
riistu voi akuga to6tavaid (juhtmeta) elektritooriistu.

Toopiirkonna ohutus

1. Toopiirkond peab olema puhas ja hasti valgus-
tatud. Asju taiskuhjatud voi pimedad alad soodus-
tavad 6nnetuste teket.

2. Arge kasutage elektritooriistu plahvatusohtlikus
keskkonnas, nagu tuleohtlike vedelike, gaaside
voi tolmu ldheduses. Elektritdoriistad tekitavad
sademeid, mis vdivad stlidata tolmu v&i aurud.

3. Hoidke lapsed ja korvalised isikud elektrit66-
riistaga to6tamise ajal eemal. Tahelepanu haju-
misega voib kaasneda kontrolli kaotus.

Elektriohutus

1. Elektritooriistade pistik peab sobima pistiku-
pesaga. Arge kunagi muutke pistikut mis tahes
moel. Arge kasutage adapterpistikuid maan-
datud elektritooriistadega. Muutmata pistikud ja
sobivad pistikupesad vahendavad elektril6ogiriski.

2. Viltige keha kokkupuudet maandatud pinda-
dega, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja kiilmi-
kud. Eksisteerib suurenenud elektrilddgirisk, kui
teie keha on maandatud.

3.  Elektritooriistad ei tohi sattuda vihma katte
voi marga kohta. Elektritooriista sisse lainud vesi
suurendab elektrildogiriski.

4. Arge kahjustage toitejuhet. Arge kunagi kasutage
elektrijuhet elektritodriista kandmiseks, tom-
bamiseks voi pistikupesast véljatombamiseks.
Hoidke juhe eemal kuumast, 6list, teravatest
nurkadest voi liikuvatest osadest. Kahjustatud voi
sassis juhtmed suurendavad elektrilogiriski.

5. Kui tootate elektritooriistaga vélistingimustes,
kasutage sellist pikendusjuhet, mis sobib véljas
kasutamiseks. Valistingimustesse sobiva pikendus-
juhtme kasutamine vahendab elektrilddgiriski.

6.  Kui niiskes asukohas elektritooriistaga toota-
mine on véltimatu, kasutage lekkevoolukaits-
mega (RCD) kaitstud vooluahelat. RCD kasuta-
mine véahendab elektrilddgiohtu.

7. Mootortooriistad voivad tekitada elektromag-
netvilju (EMV), mis ei ole kasutajale kahjuli-
kud. Kiill aga peaksid stidamestimulaatorite ja
teiste sarnaste meditsiiniseadmetega kasutajad
vbtma enne mootortdoriista kasutamist néu
saamiseks Uhendust oma seadme tootja ja/voi
arstiga.

171

Isiklik ohutus

1. Piisige ergas, jalgige pidevalt, mida teete, ning
kasutage elektritooriistaga tootamisel tervet
méistust. Arge kasutage elektritdoriista, kui olete
vasinud voi narkootikumide, alkoholi voi ravimite
moju all. Elektritddriistadega todtades vdib tahelepa-
nematus endaga kaasa tuua tdsised tervisekahjustusi.

2. Kasutage isikukaitsevahendeid. Kandke alati
silmakaitsmeid. Kaitsevahendid, naiteks olu-
desse sobiv tolmumask, libisemiskindlad turvaja-
latsid, kdva peakate vdi kdrvaklapid, vahendavad
tervisekahjustusi.

3.  Viltige juhukaivitust. Enne tooriista voolu-
vorgu ja/voi akuga lihendamist, lilesvotmist
voi kandmist veenduge, et liiliti oleks valjaliili-
tatud asendis. Elektritdoriistade kandmine nappu
lUlitil hoides voi sisse lulitatud todriista pingesta-
mine suurendab dnnetuse tekkimise ohtu.

4. Eemaldage reguleerimis- ja mutrivotmed enne
elektritooriista kaivitamist. Mutrivoti voi mingi
muu voti, mis on jaetud elektritoriista pdorleva
osa kilge, voib pdhjustada terviskahjustusi.

5. Arge kiiiinitage liiga kaugele ette. Hoidke kogu
aeg jalad kindlalt maas ning hoidke tasakaalu.
See tagab parema kontrolli elektritdoriista lle
ootamatutes olukordades.

6. Riietuge kohaselt. Arge kandke lahtisi riideid
ega ehteid. Hoidke juuksed ja riided liikuvatest
osadest eemal. Lahtised riided, ehted ja pikad
juuksed vdivad liikuvate osade kilge jaada.

7.  Kui seadmed on varustatud tolmueraldus- ja kogu-
misvahenditega, veenduge, et need oleks iihen-
datud ja neid kasutataks 6igesti. Tolmu kogumise
kasutamine vdib vahendada tolmuga seotud riske.

8. Arge laske tdoriistade sagedase kasutamise
tulemusel tekkival enesekindlusel muuta end
hooletuks ega tooriista ohutuspdhimétteid
eiravaks. Hooletus vdib vaid murdosa sekundi
véltel pohjustada raske vigastuse.

9. Kandke elektritooriistu kasutades oma silmade
vigastuste eest kaitsmiseks alati kaitseprille.
Prillid peavad vastama USA-s standardile
ANSI Z87.1, Euroopas standardile EN 166 voi
Austraalias/Uus-Meremaal standardile AS/
NZS 1336. Austraalias/Uus-Meremaal on ndo
kaitsmiseks seadusega ndutud ka ndokaitsme
kasutamine.

Toéo6andja kohustus on nduda, et téoriista ope-
raatorid ja teised to6piirkonnas viibivad isikud
kannaksid sobivat ohutusvarustust.
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Elektritooriista kasutamine ja hooldus

1.

Arge kasutage elektritooriista suhtes jéudu.
Kasutage t66ks sobilikku elektritooriista.
Elektritdoriist td6tab paremini ja ohutumalt vdim-
susel, mis on t66ks ette nahtud.

Arge kasutage elektritdériista, kui seda ei saa
liilitist sisse ja vélja lulitada. Iga elektritdoriist
on ohtlik, kui seda ei saa lulitist sisse vdi valja
lUlitada, ning see tuleb parandada.

Enne muudatuste tegemist, tarvikute vaheta-
mist voi elektritodriistade ladustamist lahutage
pistik vooluvorgust ja/voi eemaldage aku.
Ennetavad ohutusmeetmed vahendavad elektri-
t6oriista juhukaivituse riski.

Hoidke elektritdoriistad, mida ei kasutata, laste
kédeulatusest eemale ning &drge lubage korvalseis-
jatel, kes pole elektritooriista ja juhendiga tut-
vunud, elektritdoriistaga tootada. Kogenematute
kasutajate kdes on elektritdoriistad ohtlikud.
Hooldage elektritdoriista ja lisatarvikuid.
Kontrollige, kas liikuvad osad on tsentreeritud
ja liiguvad vabalt, kas esineb katkisi osi voi
muud, mis voiks elektritooriista to6d moju-
tada. Kui esineb vigastusi, laske elektritooriist
enne kasutamist parandada. Paljud énnetused
juhtuvad halvasti hooldatud elektritddriistade tottu.
Hoidke lI6ikeriistad teravad ja puhtad.
Korralikult hooldatud I6ikeriistad, millel on teravad
|6ikeservad, ei Kiilu nii lihtsalt kinni ning neid on
lihntsam kasitleda.

Kasutage elektritooriista, lisatarvikuid, t66-
riista l6iketerasid jne juhendite kohaselt,

vottes arvesse tootingimusi ja tehtavat t6od.
Elektritdoriistade kasutamine selleks mitte ette néh-
tud eesmarkidel vdib kaasa tuua ohtlikke olukordi.
Hoidke kdepidemed ja haardepinnad kuivad,
puhtad ning 6li- ja maardevabad. Libisevad kae-
pidemed ja haardepinnad ei lase tdoriista ootama-
tutes olukordades ohutult kasitseda ja juhtida.
Tooriista kasutamise ajal arge kandke riidest
tookindaid, kuna need voivad kinni jaada.
Liikuvate osade kulge kinni jaanud riidest t66kin-
dad vodivad pohjustada kehavigastusi.

Akuga tooriista kasutamine ja hooldus

1.

Laadige alati laadijaga, mille tootja on heaks
kiitnud. Laadija, mis sobib kasutamiseks uhte
tulpi akuga, véib kaasa tuua tulekahjuohu, kui
seda kasutada koos mdnda teist tilipi akuga.
Kasutage elektritooriistu iiksnes spetsiaalselt
neile toodetud akudega. Mis tahes muude akude
kasutamine voib tekitada tervisekahjustusi voi
tulekahjuohtu.

Kui akut ei kasutata, drge hoidke seda koos
muude metallesemetega, nagu kirjaklambrid,
miindid, votmed, naelad, kruvid jm vaiksed
metallesemed, mis voivad tekitada iihenduse
klemmide vahel. Akuklemmide lihis v8ib pdhjus-
tada pdletusi ja tulekahjuohtu.

Vaarkasutamise tagajarjel voib akust valguda
vilja vedelikku; drge seda puudutage. Kui
olete selle vedelikuga siiski kogemata kokku
puutunud, uhtke kohta veega. Kui vedelik

on sattunud silma, minge arsti juurde. Akust
valjavalgunud vedelik vdib pdhjustada arritust ja
pdletusi.

Arge kasutage akupaketti ega tooriista, mis
on kahjustatud v6i muudetud. Kahjustatud voi
muudetud akud vdivad kaituda etteaimamatult,
pdhjustades suttimis-, plahvatus- véi vigastusohu.
Kaitske akupaketti ja tooriista tule ja korge
temperatuuri eest. Tule vdi kérgema kui 130 °C
temperatuuriga kokkupuutumine véib tuua kaasa
plahvatuse.

Pidage kinni koigist laadimisjuhistest ja drge
laadige akupaketti ega tooriista valjaspool
juhendis margitud temperatuurivahemikku.
Valesti voi valjaspool margitud temperaturivahe-
mikku laadimine voib kahjustada akupaketti ja
suurendada suttimisohtu.

Hooldus

1.

Laske elektritooriista hooldada eksperdil, kes
kasutab vaid originaalvaruosi. Siis pUsib elektri-
tooriista ohutus.

Arge hooldage kahjustatud akupakette.
Akupakette vdivad hooldada ainult tootja voi amet-
likud teenusepakkujad.

Jargige olitamist ja tarvikute vahetamist puu-
dutavaid juhtnéore.

Poorlevate kaaride ohutushoiatused

Hoiatustes ja ettevaatusabindudes nimetatud termin
,masin” téhistab pdorlevate kaaride ja mootorseadme
kombinatsiooni.

Hoiatustes ja ettevaatusabindudes nimetatud ter-
min ,mootor” tdhistab mootorseadme mootorit voi
elektrimootorit.

Uldine ohutus

1.

Esimest korda seadet kasutav voi vdheste
kogemustega operaator peaks paluma edasi-
miiljalt masina koikide kasutusoperatsioonide
alast koolitust. Arge laske kunagi masinat
kasutada lastel, vahenenud fiilisiliste, sen-
soorsete voi vaimsete voimetega voi puudulike
kogemuste ja teadmistega isikutel ega neil,
kes ei ole juhistega tutvunud.

Soovitatav on laenata masinat ainult inimes-
tele, kes on téendanud vajalike kogemuste ole-
masolu. Alati andke kaasa ka kasutusjuhend.
Piisige ergas, jalgige pidevalt, mida teete, ning
kasutage masinaga tootamisel tervet moistust.
Arge kasutage masinat, kui olete visinud,
haige v6i narkootikumide, alkoholi voi ravimite
maju all. Uks hetk tdhelepanematust masinaga
té6tamisel voib pdhjustada tdsiseid vigastusi.
Viltige masina kasutamist halbade ilmaolude
korral, eriti kui valitseb dikeseoht.

Jargige 6ues kasutatavate mootormasinate
kasutamist satestavaid riiklike ja kohalikke
eeskirju.

Masina kasutusotstarve

Masin on méeldud ainult rohu, umbrohu, poosaste
ja alustaimestiku I6ikamiseks. Arge kasutage masi-
nat kunagi mingil muul eesmérgil. Ettendhtud kasu-
tusotstarbest erinevatel eesmarkidel kasutamine voib
pdhjustada raske kehavigastuse.

172 EESTI



Isikukaitsevahendid

1. Kandke alati tugevaid pikki piikse, tugevaid
saapaid, kindaid ja pikkade kaistega sarki.
Arge kandke lahtisi riideid, ehteid, liihikesi
puikse, sandaale ega olge paljajalu. Pange iile
olgade ulatuvad juuksed kinni.

2. Kohtades, kus eksisteerib langevate objektide
oht, kandke alati kaitsekiivrit.

3. Kasutage korvakaitsmeid, naiteks korvaklappe.
Kokkupuude miraga vdib kahjustada kuulmist.

4.  Kandke alati tugevaid mittelibiseva tallaga
jalatseid. See kaitseb jalgu vigastuste eest ja
tagab kindla jalgealuse.

5. Vajaduse korral kandke tolmumaski.

Ettevalmistused enne kasutamist

1. Enne kasutamist kontrollige alati, et masin
oleks tookorras.

— Kontrollige kiituselekete puudumist.

— Veenduge, et koik kinnitusvahendid oleks
oma kohtadel ja kinnitatud.

— Asendage kahjustatud osad uutega.

— Veenduge, et l1dikeriistad oleks korralikult
paigaldatud ja kindlalt kinnitatud.

— Veenduge, et I6ikeriist oleks kinnitatud
korralikult juhendis kirjeldatud kohale.

— Veenduge, et gaasitrikkel, lahtilukustuse
hoob ja muud juhtliilitid tootaksid torge-
teta ja korralikult.

— Masina korralikuks kasutamiseks puhas-
tage selle kdepidemed.

— Veenduge, et kdepidemed oleks paigalda-
tud juhendis kirjeldatud moel.

Nende juhiste eiramine vdib pdhjustada tdsise

kehavigastuse.

2. Kasutage teravat l6iketera. Paindunud, kooldunud,
moéranenud, purunenud, takkega voi muul moel
kahjustunud I6iketerad tuleb ara visata. Niri tera
puhul on tagasil66gid ja rebimised téenaolisemad.

3.  Kasutage Ioiketera korralikult kinnitamiseks alati
koiki vajalikke osi. Valed kinnitusosad vdivad pdhjus-
tada terade eemale lendamise ning pohjustada operaa-
torile ja/voi kdrvalseisjatele raskeid kehavigastusi.

Tankimine

1. Enne tankimist tuleb mootor seisata. Hoidke
eemale lahtistest leekidest ja sddemetest.
Tankimise ajal on keelatud suitsetada. Muidu
voib olla tulemuseks sittimine ja/vdi plahvatus.

2. Tankige dues. Suletud ruumis tankimisel vdivad
kituseaurud plahvatada.

3. Viltige kiituse ja mootoridliga kokkupuutumist.
Arge hingake kiituseaure sisse. Kiituse véi 6li
mahaminemisel pithkige masin ja/vdi maapind
kohe puhtaks. Kiituse sattumisel riietele vahe-
tage kohe riided, et vdltida nende sittimist.

4. Parast tankimist sulgege hoolikalt paagi kork
ja kontrollige kiituselekete puudumist. Enne
mootori kaivitamist lilkkuge tankimiskohast
vahemalt 3 m (10 jalga) kaugusele.

5. Transportige ja hoidke kiitust ainult selleks
heakskiidetud mahutites. Hoidke lapsed hoius-
tatud kiitusest eemal.

Poorlevate kaaride kaivitamine

1. Hoidke lapsed, kdrvalseisjad ja koduloomad
masina kaivitamisel voi kasutamisel vahe-
malt 15 m (50 jalga) eemal. Lisaks peavad
korvalseisjad kandma silmakaitsmeid, kuna
eemale paiskuvad objektid voivad pohjustada
vigastusi. Muidu véivad kérvalseisjate ootamatud
liigutused voi tera tagasilook pdhjustada operaato-
rile ja/vdi kdrvalseisjatele raskeid kehavigastusi.
Kaivitage ja kasutage masinat ainult 6ues hea
o6hutusega piirkonnas. Suletud véi halva ven-
tilatsiooniga piirkonnas véib masina kasutamine
pdhjustada lambumise voi stsinikmonooksiidi
mirgistuse tulemusel surma.

3. Enne kéivitamist veenduge, et I6ikeriist ei
puutuks vastu tugevast materjalist esemeid
(néiteks oksad, kivid jne), sest Iikeriist hak-
kab kaivitamisel p66rlema.

4.  Kui loikeriist tiihikdigul poorleb, reguleerige
tiihikaik selliseks, et I6ikeriist ei poorleks.
Muidu vdib juhuslik kokkupuude pddrleva Ibikeriis-
taga pohjustada raske vigastuse.

5.  Probleemide tidheldamisel seisake kohe
mootor.

Transportimine

1. Seisake mootor transportimise ajaks. Muidu
vbib ootamatu kaivitumine pohjustada vigastusi.

2. Masina transportimisel paigaldage alati 16i-
ketera kate. Kokkupuude paljastatud teradega
pdhjustab vigastuse.

3. Kiituselekete valtimiseks tagage autos trans-
portimisel masina ohutu asend.

4. Masina kandmisel tostke terve masin maapin-
nalt lahti. Masina lohistamine kahjustab kltuse-
paaki ja pohjustab kituselekkeid, mis voib tuua
kaasa sittimise.

Kasutamine

1. Kasutage masinat ainult hea valguse ja nihta-
vuse korral. Pimedas voéi halva nahtavuse korral
kasutamine v&ib pdhjustada ootamatu énnetuse.

2. Valtige masina kasutamist, kui tasakaalu hoid-
mine on keeruline, néiteks tuulise ilmaga jarsul
pinnal té6tamisel.

3. Libisemise viltimiseks olge eriti tdhelepanelik
talvel, kui on libe, mérg, jaine ja lumine.

4.  Kui keegi teile laheneb, seisake mootor. Muidu
voib podrlev I6ikeriist minna vastu kérvalseisjat ja
pdhjustada raske vigastuse.

5. Puhastage toopiirkond enne tédle asumist.
Eemaldage kivid, katkine klaas, naelad, traat
jms, mis voivad eemale paiskuda voi l6ikeriista
umber kerida. V66rkehad voéivad kahjustada
|6ikeriista ja pohjustada ohtlikke tagasilodke.

6. Masina pusivaks juhtimiseks tehke kasutamise
ajal jargmist.

— Hoidke masinat molema kédega kindlalt
oma paremal kiiljel.

— Riputage masin kandevodga oma 6lale/
olgadele.

— Tagage kindel asend. Arge té6tage redelil
voi puul.
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— Viltige kutinitamist.

— Hoidke t66riist vookorguselt madalamal.

— Hoidke kéik oma kehaosad poo6rlevast
|6ikeriistast ja kuumast pinnast eemal.

Selline tegevus vahendab vigastuse ohtu.

7. Kui umbrohi voi oksad jaavad loikeriista ja
kaitsme vahele, seisake mootor enne, kui
asute ummistust puhastama. Muidu voib
terade ootamatu p6érlemine pdhjustada raskeid
vigastusi.

8.  Arge laske masinal maha kukkuda ega visake
masinat, vélja arvatud hdadaolukorras. Kui
masin peaks kukkuma voi millegi vastu I66ma,
kontrollige kohe véimalikke kiituselekkeid,
ohutusseadmeid ja muid véimalikke kahjus-
tusi. Mitte tdokorras masina kasutamine v&ib
pohjustada vigastuse ja/vdi sittimise.

9.  Kontrollige I6ikeriista sageli voi kohe parast
selle 166ki vastu kivi voi monda teist kova eset.
Kui I6ikeriist kasutamise ajal puruneb, véivad
purunenud tikid eemale paiskuda ja pdhjustada
vigastusi.

10. Loikeriista kontrollimisel, puhastamisel ja
viljavahetamisel tuleb mootor seisata. Muidu
voib I6ikeriist ootamatult péérlema hakata ja pdh-
justada raske vigastuse.

11.  Mootori viljaliilitamisel v6i gaasitrikli vabas-
tamisel tagage masina iile kontroll, kuni I6ike-
riist on taielikult seiskunud. Tihjalt poorlev tera
voib pbhjustada kehavigastuse.

12. Enne loikama asumist oodake, kuni lIoikeriist
on saavutanud l6ikamise jaoks piisava kiiruse.
See vahendab tagasilddgi ja kasvude kinnijaamise
ohtu.

13. Tehke vasimusest tingitud kontrollikaotuse
valtimiseks puhkepause. Soovitame puhata igas
tunnis 10—20 minutit.

14. Puhkepausi ajal voi masinast eemaldumisel
liilitage mootor vélja ja asetage masin ohu-
tusse kohta. See hoiab &ra ootamatu 6nnetuse.

15. Arge puudutage mootorit ja selle summutit ega
asetage neid kergsiittivatele materjalidele, kui
mootor veel té6tab v6i vahetult parast moo-
tori seiskamist, kuna need on viaga kuumad.
Tulemuseks voib olla pdletus ja/véi suttimine.

Loikeriistad

1. Kasutage oma t66 jaoks sobivat I6ikeriista.
Loikeriista kaitsekate peab alati sobima kasu-
tatava loikeriistaga.

2. Mitte mingil juhul drge kasutage metallist
mitmeosalisi poorlevaid kette ega vasarnuga-
sid, mida ei ole juhendis soovitatud. Muidu v&ib
tekkida tdsine vigastus.

3.  Metallist 16iketera kdsitsemisel kandke alati
kindaid ja pange terale kaitsekate. Tera voib
kaitsmata katesse sisse Ibigata.

4.  Metallist I6iketerade kasutamisel véltige taga-
silooki ning olge alati valmis ootamatuks taga-
silodgiks. Vt alapunkti Tagasiléok.

5. Enne ja parast igat t66d veenduge, et I16ikeriist

oleks turvaliselt kinnitatud. T66 ajal kontrollige
kindlate intervallide jarel IGikeriista I6tvust.

Tagasilook (I6iketera vastusurve)

Tagasilook (I6iketera vastusurve) voib toimuda siis,
kui poorlev tera puutub vastu objekti, mida tera ei
suuda kohe labi I6igata. Tagasilook voib olla piisavalt
jouline, et paisata seade ja/voi operaator likskoik
millises suunas, mis voib tuua kaasa kontrolli kaota-
mise seadme lile ja sellest tuleneva raske vigastuse.
Tagasilook voib tera kinni jadmisel toimuda ette hoia-
tamata ja selle téendosus on suurem piirkondades,
kus ldigatavat materjali on raske néha.

Tagasilook esineb eelkdige siis, kui tera sektor, mis

jaab kellaplaadil 11 ja 1 vahele, puutub vastu kévasid

esemeid, poosaid ja puid, mille Iabimoat liletab 3 cm.

» Joon.1

Tagasiloogi valtimiseks:

1.  Alustage lI6ikamist sektoriga, mis jaab kella-
plaadil 8 ja 11 ning 1 ja 4 vahele.

2. liigutage seadet iihtlaselt poolkaares paremalt
vasakule, nagu vikatit kasutades. Selliselt saab
Idigatava taimega kokku puutuda just tera dige osa.

3. Arge kunagi alustage I6ikamist sektoriga, mis
jaab kellaplaadil 11 ja 1 vahele.

» Joon.2

4.  Arge kasutage Idiketerasid kévade esemete,
nagu tarade, seinte, puutiivede ja kivide
laheduses.

5. Arge kasutage Iiketerasid vertikaalsuunas
selliste toode puhul, nagu servade piiramine ja
heki kdrpimine.

6. Valtige tooriista kasutamist piirkondades, kus
Idigatavat eset on raske naha.

Vibratsioon

Kokkupuude lilemaérase vibratsiooniga kahjustab
operaatori veresooni voi narvisiisteemi ja pohjustab
sormedes, kdtes voi randmetes jargmisi siimpto-
meid: drasuremine (tuimus/tundetus), kihelemine,
valu, torkava valu aisting, naha varvuse voi naha
muutused. Kui teil esineb méni nimetatud siimpto-
mitest, siis poorduge arsti poole.

Valge s6rme siindroomi ohu vahendamiseks hoidke
kaed tootamise ajal soojas ning hooldage korrali-
kult masinat ja tarvikuid.

Hooldus

1. Laske masinat hooldada volitatud hoolduskes-
kusel. Kasutage alati ainult identseid varuosi.
Kasutage ainult MAKITA tarnitud ident-
seid varuosi ja tarvikuid. Oskamatult tehtud
remont v6i nduetele mittevastav hooldus véivad
masina kasutusiga lihendada ning pdhjustada
onnetusjuhtumeid.

2. Arge muutke ega eemaldage masina iihtegi
osa. See voib pohjustada sittimise ja/voi raske
vigastuse.

3. Parast kasutamist puhastage masin ja kont-
rollige, kas koik kruvid ja mutrid on tugevalt
kinni.

4.  Kontrollige 16ikeriista, I6ikeriista kaitsme ja
kandev6o seisukorda. Loiketera peab olema
terav. Kahjustatud IGikeriistu ei tohi 6gven-
dada ega keevitada.
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Muud juhised

1. Hoidke masinat alati lukustatud ruumis ja tiihja
kitusepaagiga.

2. Poorake tdhelepanu keskkonnale. Saastamise
ja miira vahendamiseks drge kasutage gaasit-
riklit, kui selleks puudub vajadus. Reguleerige
karburaator digesti.

3.  Arge kasutage mootorit, mille summuti ei ole
tookorras.

Esmaabi

1. Onnetuse korral veenduge, et esmaabikarp
oleks l16ikamistoode ajal teie Iaheduses.
Asendage kohe koik vahendid, mille olete
esmaabikarbist dra tarvitanud.

2. Kui kutsute abi, teatage jargmised andmed:
— Onnetuse toimumise koht;

— onnetuse kirjeldus;
— vigastatud isikute arv;
— vigastuste tiilip;

— oma nimi.

Lisaohutusnouded

1. Kasutage poorlevate kdaride kinnitusega
ainult spetsiaalselt selle jaoks moeldud
|16iketera.

2. Kasutage ainult selliseid 16ikeriistu, millele
margitud kiirus on vordne masinale margitud
kiirusega voi sellest suurem.

3. Kontrollige ja hooldage masinat regulaarselt,
eriti enne ja parast kasutamist. Laske masinat
parandada ainult volitatud teeninduskeskusel.

4. Enne kasutamist veenduge, et kandev66 oleks
masina riputi kiilge igesti kinnitatud.

5. Eemaldage reguleerimis- ja mutrivotmed enne
masina kaivitamist. Tarvik, mis on jaetud p&or-
leva osa kiilge, vdib pdhjustada kehavigastuse.

6. Eemaldage Ioiketeralt enne kasutamist kind-
lasti kate.

7. Veenduge, et masina kasutamisel ei oleks
laheduses elektrijuhtmeid, veetorusid, gaa-
sitorusid jne, mis voivad kahjustamisel ohtu
pohjustada.

8. Arge kasutage masinat plahvatusohtlikus
keskkonnas, nagu tuleohtlike vedelike, gaa-
side voi tolmu laheduses. Masin tekitab sade-
meid, mis véivad stitidata tolmu voi aurud.

9. Arge kasutage masinat niisketes véi mirgades
kohtades ega jatke seda vihma katte. Masina
sisse sattunud vesi suurendab elektril66gi-, tule-
kahju- ja rikkeohtu.

10. Arge kasutage masinat jarskudel kallakutel ja
libedatel pindadel.

11.  Onnetuste viltimiseks jitke operaatorite
vahele vdahemalt 15 m (50 jalad) vaba ruumi,
kui samas piirkonnas to6tavad korraga kaks
vo6i mitu operaatorit. Samuti pange keegi isik
jalgima operaatorite vahelist vahemaad. Kui
keegi siseneb téopiirkonda, Iopetage kohe
tootamine.

12.  Arge puudutage reduktorit t66 ajal ja vahetult
parast t66 tegemist. Reduktor kuumeneb t66 ajal
ja voib pdhjustada pdletushaavu.

13. Hoidke sérmed liiliti paastikust eemal, kui te
masinat ei kasuta voi kui liigute lGihest tooasen-
dist teise.

A HOIATUS: selle toote kasutamine v&ib teki-
tada kemikaale sisaldavat tolmu, mis voib p6h-
justada hingamisteede v6i muid haigusi. Sellised
kemikaalid véivad olla naiteks pestitsiidides,
insektitsiidides, vaetistes ja herbitsiidides sisal-
duvad tihendid.

Olenevalt sellest, kui sageli te seda tiilipi to6ga
kokku puutute, varieerub ka riski suurus hai-
gestuda eespool nimetatud haigustesse, mida
nende ainete maju all viibimine véib pohjustada.
Nimetatud kemikaalidega kokkupuute vahen-
damiseks tootage hea 6huvahetusega kohas ja
kasutage heakskiidetud kaitsevahendeid, néiteks
spetsiaalselt mikroosakeste filtreerimiseks moel-
dud tolmumaske.

HOIDKE JUHEND ALLES.

OSADE KIRJELDUS

» Joon.3

1 Kate 2 | Toru 3 | Reduktor 4 | Kaitsekate

5 | Reduktori 6 | Hoidik (Ulemisele 7 | Ulemine Iiketera 8 | Alumine l6iketera
juurdepaasupolt I6iketerale)

9 | Hoidik (alumisele 10 | Klamberseib 11 | Polt 12 | Terakate
I6iketerale)

13 | Kuuskantvéti 14 | Otsvéti - |- - |-
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TOORIISTA KASUTAMINE

A HOIATUS: Enne seadme kokkupanemist vai
reguleerimist liilitage mootor vilja ja eemaldage
stittekiiiinla piip voi akukassett. Muidu voib 16i-
keriist voi teised osad ootamatult likuma hakata ja
pdhjustada raske vigastuse.

A HOIATUS: Enne I5iketera kisitsemist pange
katte kaitsekindad. Kokkupanemise vdi reguleeri-
mise ajal vbivad teie sdrmed puutuda vastu I6iketera
ja pbhjustada sellega raske vigastuse.

A HOIATUS: seadet kokku pannes véi regulee-
rides asetage seade alati maha. Seadme plstises
asendis kokkupanemine vdi reguleerimine voib poh-
justada raske kehavigastuse.

A HOIATUS: Jirgige ohutushoiatusi kisitlevas
jaotises ja mootorseadme kasutusjuhendis too-
dud hoiatusi ja ettevaatusabindusid.

Kaitsekatte paigaldamine

A HOIATUS: Arge kasutage kinnitust kunagi
ilma kaitseta.

A HOIATUS: Kasutage alati kinnitusega
kaasas olevat kaitset. Vale kaitse ei pruugi teid
lendava prahi ja kivide eest kaitsta. Samuti vib see
mojutada tooriista tasakaalu ja pdhjustada raske
kehavigastuse.

TAHELEPANU: Pingutage regulaarselt
kaitsme polte. Pingutage parem- ja vasakpoolset
polti vordselt, et vahe klambri ja kaitsme vahel
oleks lihesugune.

Kinnitage kaitsekate poltidega klambrile.
» Joon.4: 1. Klamber 2. Kaitse

Liitetoru monteerimine

A ETTEVAATUST: Kontrollige alati, kas pai-
galdusvarras on korralikult paigaldatud. Ebadige
paigaldamine vdib pdhjustada tarviku mootorseadme
kiljest arakukkumist ja péhjustada kehavigastusi.

Kinnitage liitetoru mootorseadmele.

1. Podrake mootorseadme hooba tarviku suunas.
» Joon.5: 1. Hoob

2. Eemaldage tarviku kork. Joondage tihvt noolemér-
giga ja sisestage tarviku toru, kuni vabastusnupp vélja
tuleb.

» Joon.6: 1. Vabastusnupp 2. Noolemark 3. Tihvt

3. Po&drake hooba mootorseadme suunas.
» Joon.7: 1. Hoob

Veenduge, et hoova pind oleks toruga paralleelne.

Toru eemaldamiseks pddrake hooba tarviku suunas ja
tdmmake toru vélja, vajutades vabastusnuppu samal
ajal alla.

» Joon.8: 1. Vabastusnupp 2. Hoob 3. Toru
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A HOIATUS: Jirgige ohutushoiatusi kisitlevas
jaotises ja mootorseadme kasutusjuhendis too-
dud hoiatusi ja ettevaatusabindusid.

A HOIATUS: Kui I5ikeriist tithikaigul liigub,
reguleerige mootori tiihikdik madalamaks. Muidu
ei ole teil véimalik I6ikeriista gaasitrikli abil seisata ja
see vOib pdhjustada raske vigastuse.

AETTEVAATUST: Olge ettevaatlik, et te ei
laseks tootavatel teradel puutuda kokku maa-
pinna ega kdova esemega. Selle tegemine pdhjustab
tooriista tagasildogi, mis [6peb kehavigastustega.

AETTEVAATUST: Enne t56 alustamist kont-
rollige, et poldid, mutrid ja kruvid ei oleks 16dvad.
Pingutage neid, kui need on I6dvad.

AETTEVAATUST: Kui niidetud muru on
takerdunud IGiketeradesse ja péorlemiskiirus on
vahenenud voi peatunud, liilitage mootor vilja ja
eemaldage siiiitekiiiinla piip voi akukassett ning
seejarel takerdunud muru.

AETTEVAATUST: See lisatarvik on méeldud
muru ja umbrohu niitmiseks. Arge kasutage lisa-
tarvikut ithelgi muul otstarbel.

TAHELEPANU: Enne to6le hakkamist veen-
duge alati, et I6ikeriistale ei oleks kinnitunud
voorkehasid, naiteks niidetud muru. Too6riista
kaitamine nii, et I16ikeriistale on kinnitunud voorkeha,
voib pohjustada riket.

TAHELEPANU: voérkehad véivad iilemiste ja
alumiste terade vahele siseneda. Tooriista kéita-
mine nii, et terade vahele on jaianud voo6rkehasid,
voib pohjustada riket. Nende eemaldamiseks
jargige kinnikiilunud umbrohu eemaldamist kasit-
leva jaotise juhiseid.

Hoidke masinat nii, et Idiketera oleks maapinnaga
paralleelselt. Kaivitage masin iima, et I6iketera

oleks maapinna ja kdvade esemetega kokkupuutes.
Reguleerige masin Idigatava muruga sobivale pdorle-
miskiirusele. Aeglase pdodrlemiskiirusega voib 16igatud
muru Idiketerade vahele kinni jaada.

Muru Iikamiseks liikuge ettepoole, 66tsutades seadet
Uhtlaselt poolkaares paremalt vasakule nagu vikatit
kasutades. Reguleerige 66tsumiskiirust niidetava muru
jargi.

» Joon.9

MARKUS: Ulemine ja alumine I8iketera liiguvad
Uksteisest vastassuunda.
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HOOLDUS

A HOIATUS: Enne seadme kontrollimist vi
hooldamist liilitage mootor vilja ja eemaldage
slititekiiiinla piip voi akukassett. Muidu voib 16i-
keriist voi teised osad ootamatult likuma hakata ja
pdhjustada raske vigastuse.

A HOIATUS: seadet kontrollides véi hoolda-
des asetage seade alati maha. Seadme pistises
asendis kokkupanemine vdi reguleerimine voib poh-
justada raske kehavigastuse.

A HOIATUS: Jirgige ohutushoiatusi ksitlevas
jaotises ja mootorseadme kasutusjuhendis too-
dud hoiatusi ja ettevaatusabinéusid.

TAHELEPANU: Arge kunagi kasutage ben-
siini, vedeldit, alkoholi ega midagi muud sarnast.
Selle tulemuseks voib olla luitumine, deformat-
sioon voi pragunemine.

Toote OHUTUSE ja TOOKINDLUSE tagamiseks tuleb vaja-
likud remontté6d ning muud hooldus- ja reguleerimistédd
lasta teha Makita volitatud teeninduskeskustes voi tehase
teeninduskeskustes. Alati tuleb kasutada Makita varuosi.

Uldine kontrollimine

. Pingutage lahtised poldid, mutrid ja kruvid.

. Kontrollige, kas on kahjustunud osi vi terasid.
Paluge volitatud hoolduskeskusel need vajaduse
korral valja vahetada.

Tooriista puhastamine

Kinnituse puhastamiseks puhkige sellelt kuiva voi see-
bivette kastetud ja valja vaanatud lapiga tolm, mustus
voi Idigatud rohi. Eemaldage I6iketera kilge jadnud
I6igatud muru vdi praht.

Loiketerade lahtimonteerimine

A ETTEVAATUST: Kandke I5iketerade lahti-

monteerimisel alati kindaid.

Laiketerade puhastamiseks, teritamiseks voi asendamiseks
monteerige need jargmist protseduuri kasutades lahti:

1. Eemaldage terakate.

2.  Asetage otsvoti mutrile. P66rake otsvétit nii, et
alumises Idiketeras olev ava joondub Ulemises Idikete-
ras oleva avaga.

» Joon.10: 1. Otsvéti 2. Alumises Idiketeras olev ava

Vaadake alumises ldiketeras oleva ava sisse, et kont-
rollida, kas joondatud on &ige llemises I6iketeras olev
ava. Ulemises I8iketeras on tihvtid ja kaks tiilipi ava:
ring ja ovaal. Joondage ulemise Idiketera ringikujuline
ava alumises Idiketeras oleva avaga ja sisestage ava-
desse kuuskantvoti.

» Joon.11: 1. Alumises Idiketeras olev ava
2. Ulerr]‘ises |6iketeras olev ringikujuline
ava 3. Ulemises Idiketeras olev ovaalne
ava 4. Tihvt

» Joon.12: 1.Alumine I6iketera 2. Ulemine I6iketera

3. Kuuskantvoti
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MARKUS: Valige lilemises I6iketeras olev ringikuju-

line ava, jargides jargnevat teavet:

. Kui pddrate alumist I6iketera vastupéeva, tuleb
ringikujuline ava parast tihvti.

. Kui alumises Ibiketeras oleva avaga on joonda-
tud ovaalne ava, on kuuskantvotme sisestamine
voimalik, kuid sellega kaasneb palju tagasitoke.

. Kui tihvt on joondatud alumises I6iketeras oleva
avaga, on tihvti kruvikeermed néahtavad. Sellisel
juhul ei saa te kuuskantvétit I6puni sisestada.

AETTEVAATUST: Arge pange oma sérmi
otsvétit poorates terale. Terad podrievad otsvotme
pdoramise ajal ja see vdib péhjustada kehavigastusi.

AETTEVAATUST: Kasutage iilemises ja
alumises teras olevate avade joondamiseks alati
otsvotit.

3.  Kuuskantvétme sisestamise ajal keerake polti
paripaeva, kasutades poldi [ddvendamiseks otsvatit.
» Joon.13: 1. Otsvéti 2. Kuuskantvéti

4. Eemaldage polt, klamberseib ja hoidik koos alu-

mise l6iketeraga.

» Joon.14: 1. Polt 2. Klamberseib 3. Hoidik (alumi-
sele |6iketerale) 4. Alumine I6iketera

5. Ulemise I6iketera likkamise ajal podrake seda vas-

tupéeva, et viia tihvt joonisel naidatud asendisse. Parast

seda tostke Ulemine I0iketera hoidikust, et see eemaldada.

» Joon.15: 1. Ulemine I6iketera 2. Hoidik (ilemisele
I6iketerale) 3. Tihvt

6. Eemaldage alumine I6iketera. Eemaldamiseks

pdorake alumist I6iketera vastupéeva, et viia tihvt joo-

nisel nadidatud asendisse, ning tdstke alumine I6iketera

hoidikust.

» Joon.16: 1.Alumine I6iketera 2. Hoidik (alumisele
|6iketerale) 3. Tihvt

TAHELEPANU: Pirast Iiketerade lahtimon-
teerimist hoidke polti, klamberseibi ja hoidikut
kindlas kohas, et viltida nende kaotsiminekut.

MARKUS: Léiketerade paigaldamiseks jérgige Iike-
terade asendamist kasitlevat jaotist.

Kinnikiilunud umbrohu eemaldamine

TAHELEPANU: Eemaldage korrapiraselt 16i-
keteradesse ja hoidikutesse kinni kiilunud umb-
rohi ning v66rkehad. Kinnituse kasutamine koos
kinnikiilunud umbrohuga vdib I6ppeda rikkega.

Monteerige |6iketerad lahti. Eemaldage lilemiste ja alu-

miste terade vahele kinni kiilunud umbrohi. Eemaldage

ka hoidikutesse, eeskatt imber tihvtide kinni kiilunud

umbrohi harjaga. Puhastage kindlasti hoidikusse kinni

jaadnud umbrohi, nagu joonisel naidatud.

» Joon.17: 1. Hoidik (llemisele I6iketerale) 2. Hoidik
(alumisele I6iketerale)

Puhastage I6iketerad veega ja kuivatage need taielikult.
Pérast seda lisage roostevastast 6li.

MARKUS: Léiketerade lahtimonteerimiseks jargige
|6iketerade lahtimonteerimist kasitlevat jaotist.
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Loiketerade teritamine

AETTEVAATUST: Kandke I5iketerade terita-

misel alati kindaid.

TAHELEPANU: Lsiketerade teritamisel teri-

tage nii Glemine kui ka alumine l16iketera.

TAHELEPANU: Kui I5iketerad on kasutamise
tulemusena tunduvalt deformeerunud, asendage
need uutega.

TAHELEPANU: Teritage I6iketerasid umbes
iga 8 kasutustunni jarel. Varasem teritamine on
soovitatav siis, kui niidate umbrohtu tihti koos
juurtega voi niidate umbrohtu kivisel pinnasel voi
pinnasel, kus on palju takistusi. Niride I16iketerade
kasutamine pdhjustab halva I6ikejoudluse ja kahjus-
tab masinat.

TAHELEPANU: Kasutage Iiketerade terita-
miseks teemantviili. Selle asemel vdite kasutada
ketaslihvijat.

1. Monteerige I6iketerad kinnituse kdljest lahti.

MARKUS: Uksikasjalikku teavet saate 16iketera
lahtimonteerimist kasitlevast jaotisest.

2. Paigaldage hoidikule uus tlemine I6iketera.

Ulemisel I6iketeral on tihel poolel eend. Veenduge, et
asetaksite Ulemise I6iketera nii, et eendiga pool (noole-
margiga) oleks reduktori suunas.

» Joon.21: 1. Ulemine I6iketera 2. Reduktor 3. Eend

Joondage ulemise I6iketera ovaalsed avad tihvtidega.

P&orake Ulemist Iiketera paripdeva, surudes seda alla,

kuni tihvtid hoiavad Ulemist I8iketera kinni.

» Joon.22: 1. Ulemine Idiketera 2. Hoidik (lilemisele
|6iketerale) 3. Tihvt

TAHELEPANU: Asetage iilemine Iiketera
kindlasti nii, et koik tihvtid hoiaksid iilemist
I6iketera.

3. Paigaldage hoidikule uus alumine I6iketera.

Asetage alumine Ibiketera nii, et noolemargiga pool on

hoidiku suunas, ning joondage teras olevad ovaalsed

avad tihvtidega. Parast seda pdorake alumist I6iketera

paripaeva, kuni tihvtid hoiavad alumist I6iketera kinni.

» Joon.23: 1.Alumine I6iketera 2. Hoidik (alumisele
|6iketerale) 3. Tihvt

TAHELEPANU: Asetage alumine Iiketera
kindlasti nii, et koik tihvtid hoiaksid alumist
Ioiketera.

2.  Teritage nii Glemise kui ka alumise Idiketera otsad
ja ldikeservad, kasutades viili 40° nurga all.
» Joon.18: 1. Ldikeserv 2. Ots 3. Ribi 4. Viil

MARKUS: Ulemine I6iketera tuleks vélja vahetada,
kui selle hambad on I8puni kulunud.

3. Tehke mdlema tera pohi joonisel ndidatud viisil viili
kasutades Umaraks.
» Joon.19

TAHELEPANU: Arge tehke I5iketera pShja
nurgeliseks ega takiliseks. Nii tehes voib I6iketera
I6heneda.

Loiketerade vahetamine

Valikuline tarvik

A ETTEVAATUST: Kandke I5iketerade vahe-

tamisel alati kindaid.

Enne alustamist veenduge, et tilemine ja alumine 15i-
ketera ning Ulemise ja alumise |diketera Idikeservad
(nurga all olevad pinnad) vaataks kokkupanduna Ukstei-
sest valjapoole.
» Joon.20: 1. Ld&ikeserv 2. Alumine Idiketera

3. Ulemine Iiketera

TAHELEPANU: Kui I5ikeservad on suunaga
samale poole voi sissepoole, ei ole muru I6ika-
mine voimalik.

Loiketerade paigaldamiseks tehke jargmist:
1. Monteerige vanad Idiketerad kinnituse kdljest lahti.

4. Pange alumine Idiketera (koos hoidikuga) llemise

|6iketera peale, joondades vélli hammasihenduse

hoidiku omaga.

» Joon.24: 1.Alumine I6iketera 2. Hoidik (alumisele
16iketerale) 3. V&Il 4. Ulemine Iiketera

5. Asetage hoidikule klamberseib, joondades volli
hammasuihendust klamberseibi omaga. Péarast seda
pingutage polt ajutiselt kdega.

» Joon.25: 1. Polt 2. Klamberseib

6. Joondage alumises ja tlemises |diketeras olevad
avad ja sisestage kuuskantvoti. Parast seda keerake
polt tugevasti otsvétit kasutades kinni nii, et kuuskant-
voti on avasse sisestatud.

» Joon.26: 1. Otsvéti 2. Kuuskantvéti

MARKUS: Ulemise ja alumise 16iketera avade
joondamiseks jargige |diketerade lahtimonteerimist
kasitlevat jaotist.

7. Eemaldage kuuskantvéti ja pange terakate
I6iketeradele.

Liikuvate osade maarimine

TAHELEPANUE: Jsrgige miirde koguse ja
maadrimissageduse juhiseid. Selle eiramisel voib
ebapiisav maarimine liikkuvaid osi kahjustada.

Ulekande korpus:
AETTEVAATUST: Arge kandke maaret peale,

kui reduktor on kuum. Kuum reduktor voib p&hjus-
tada poletuskahjustuse.

MARKUS: Uksikasjalikku teavet saate 16iketera
lahtimonteerimist kasitlevast jaotisest.

Eemaldage reduktori juurdepaasupolt, kasutades otsvétit.
Lisage umbes iga 50 té6tunni jarel reduktori maardea-
vasse maaret (Shell Alvania 2 vdi sellega vordvaarne).
» Joon.27: 1.Maardeava
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Veovoll:

Lisage umbes iga 30 td6tunni jarel veovéllile maaret
(Shell Alvania 2 voi sellega vordvaarne).
» Joon.28

MARKUS: Makita originaalmééret saate osta koha-
liku Makita multgiesindaja kaest.

Hoiustamine

A HOIATUS: Jirgige ohutushoiatusi kisitlevas
jaotises ja mootorseadme kasutusjuhendis too-
dud hoiatusi ja ettevaatusabindusid.

Kinnitage terakate, kui kinnitust ei kasutata.
» Joon.29: 1. Terakate

Mootorseadmelt eraldatud kinnituse hoiundamisel
asetage toru otsale kork.
» Joon.30

AFETTEVAATUST: Arge toetage kinnitust
millegi, naiteks seina vastu. Kinnitus vdib ootama-
tult Gmber kukkuda ja vigastusi pdhjustada.

Kontrollimis- ja hooldusvalbad

To6tund Enne tédle 8H 10 H/iga 30H 50 H
hakkamist paev
Kogu seade Kontrollige visuaalselt \/ - - - -
kahjustatud osade
olemasolu
Koik kinnituskruvid ja Pingutamine \/ - - - -
-mutrid
Reduktor Lisage maaret - - - - \/
Veovdll Lisage maaret - - - \/ -
Loiketera Kontrollige visuaalselt - - -
kahjustuste olemasolu \/ \/
Teritage - \/ - - -
Asendage - - - \/ -
(kuni 40 H)
Mootorseade Vt mootorseadme kasutusjuhendit

VEAOTSING

Enne kui palute masinat remontida, vaadake masin esmalt ise ile. Kui satute vastamisi probleemiga, mida juhendis
ei ole selgitatud, arge Uritage masinat osadeks votta. Pé6rduge selle asemel Makita ametliku teeninduskeskuse

poole ja kasutage remontimiseks alati Makita varuosi.

Torge Voaimalik pohjus (rike)

Lahendus

Mootor ei kaivitu. -

Vt mootorseadme kasutusjuhendit.

Mootor seiskub peatselt. -

Vt mootorseadme kasutusjuhendit.

Mootori pdorded ei kasva. -

Vt mootorseadme kasutusjuhendit.

Loiketerad ei poorle.

Loiketerad on tavatult kinnitatud

Paigaldage IGiketera korralikult.

= Seisake masin viivitamatult.

Oks on loiketeradesse kinni jaanud.

Eemaldage korvaline objekt.

Veosiisteemis on korvalekalded.

Vétke remontimiseks Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

Kinnitus vibreerib tavatult.

= Seisake masin viivitamatult.

Loiketerad on purunenud, paindunud
v6i kulunud

Vahetage I6iketerad.

Loiketerade kinnitus on |6ty

Keerake polt tugevasti kinni.

Loiketerad on tavatult kinnitatud

Kinnitage korralikult.

Veosiisteemis on kdrvalekalded.

Vétke remontimiseks (ihendust volitatud
teeninduskeskusega.

Loiketera ei seisku viivitamatult.
= Seisake masin viivitamatult.

Mootorseade ei to6ta korralikult.

Vt mootorseadme kasutusjuhendit.
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PYCCKWW (OpuruHanbHble MHCTPYKLWK)
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKUN

Mopens: EM407MP

Pa3mepsbl: AnMHa X LWUMPpUHA X BbICOTA 965 MM x 245 Mm x 155 mm

Macca HeTTo 2,7 kr

(6e3 koxyxa ne3susi)

[vameTp pexyLiero annapata 230 Mm

MepepatoyHoe uncno BepxHuit guck: 1 : 26
HwxHui guek: 1:12

. Bnarogaps Hallen NoCTOSiIHHO AeNCTBYOLLEN NporpaMMe nccnefoBaHnii 1 pa3paboTok ykasaHHble 34ech
TEXHUYECKNEe XapakTePUCTUKN MOTYT GbiTb M3MEHeHbI 6e3 NpeABapUTENbHOTO YBEAOMITEHWS.
. TexHUYecKMe XxapakTEPUCTUKMA MOTYT pasnuyaTbCs B 3aBUCUMOCTY OT CTPaHbI.

. Macca B cooTtBeTcTBUM C Npoueaypon EPTA 01/2014

Opo6peHHbLIN cUNoBow arperar

[onycTMO MCnonb3oBaHne 3Tow Hacadku TONbKO CO

CrnefyrLMMY CUNOBLIMU arperatamu:

. MHorodyHKUMOHaNbHbIN NPUBOA AN CaA0BbIX
Hacagok EX2650LH

. MHorodyHKUMOHaNbHbIA aKKyMyNSTOPHBbIVA Npu-
BOA ANs cagoBbix Hacagok DUX60

. MHorogyHKUMOHaNbHbIA aKKyMyNSTOPHBbIVA Npu-
BOZ AN cagoBbix Hacagok DUX18

. MHOroyHKUMOHaNbHbIN aKKyMYNATOPHbIN Npu-
BOA AnsA cafgosbix Hacagok UX01G

A OCTOPOXXHO: 3anpewaetcs ucnonsso-
BaTb HacagKy ¢ HeO[0GPEeHHbLIM CUOBLIM arpe-
ratom. Heogo6peHHoe coueTaHne KOMNOHEHTOB
MOXEeT CTaTb MPUYMHON CEPbEe3HOWN TPaBMbl.

O6yBaiiTe NpoYHble GOTUHKM C HECKOMb-
35LMMK NofoLwBamMn. PekomeHayeTcs
MCMOMb30BaTh 3aLNUTHYH 0BYBb CO CTarb-
HbIMW nogHockamu!

@

He npubnuxaiitecs k onepatopy 6eH3o-
Kocbkl 6rivxe Yem Ha 15 metpos (50 cyToB).

-1§mlsuﬁ

=iie

OnacHocTb! Bo3moxeH pasneT TBepablx
npeamMeToB.

Otpaval

MakcumanesHas AonycTtumMas CKOpoCTb
WHCTpymMeHTa

R[> B

000t

OcTopoxHo! [opsiyas NOBEPXHOCTb.
OnacHocTb oxoroBs. He kacantecb metan-
NUYECKNX YacTel, MoKa OHU HE OCTbIHYT.

B>

CnegaytoLme CUMBOSIbI UCMONb3YIOTCS Ha Hacaake v B
[aHHOW MHCTPYKLMK Mo akcnnyaTaumm. O3HaKoMbTECH C
NX 3HAYEHUAMMU.

Eyp,b're 0Cc060 BHUMATENbHbI 1 OCTOPO)KHbI!

MpouuTainTe pykoBOACTBO NO
aKcnnyataumu.

HapesanTe 3alWTHLIN LWNEM 1 3aLUNTHbIE
OY4KM, UCTIONb3YIATE CPEACTBA 3aLUMUThI
opraHoB cnyxa!

HapeBaiTe 3awutHble nepyatku!
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Deknapauusa o coorBetcTtBum EC

Tonbko dns eeponelickux cmpaH

Mbl1, npounssogutenu: Makita Europe N.V., agpec kom-
nanun: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BELGIUM (Benbrus), npegoctaenseMm Xupoium
Lyasumype (Hiroshi Tsujimura) npaBo Ha cocTaBne-
HVe TEXHUYECKON JOKYMEHTaLMN 1 3asiBrsieM nof Hally
VCKITIOUUTESNBbHYI0 OTBETCTBEHHOCTb, YTO NPOAYKLWS;
Ob6o3HaueHve: HacaaKa-TPaBOKOCUIKA, HOXXHUYHOIO
Tuna. ObosHayeHve Tuna: EM407MP.

COOTBETCTBYeT nonoxeHnsam 2006/42/EC 1 nonoxe-
Husim cnegytowmx aupektns EC/EU: 2000/14/EC, a
TaKkkKe N3roToBrieHa B COOTBETCTBUM CO CrieAyoLLnMm
eavHbiMu ctaHgapTamu: EN ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.
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MecTo 1 gata npuHsaTua geknapauuv: Kortenberg,
Belgium (Benbrus). 29.5.2020

OtBetcTBeHHOe nuLo: Xupowwu Llyasumypa (Hiroshi
Tsujimura), pykoBoauTens komnaHun Makita
Europe N.V.
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MEPbI BE3OINACHOCTU

O6wme pekomeHaALMNMU MO
TexHUKe 6e3onacHOCTU Oons
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A OCTOPOXXHO: OznakomiTeck co Bcemm
npeAcTaBrneHHbIMU UHCTPYKLUSIMMY MO TEXHUKE
6e30MacHOCTH, yKa3aHUAMMU, UNNOCTPALUAMMU

M TEXHUYECKMMM XapaKTepucTukamu, npuna-
raemMmbIMM K JaHHOMY 311eKTPOUHCTPYMEHTY.
HecobntogeHne kakux-nmbo UHCTPYKLWI, YKa3aHHbIX
HUXKE, MOXET MPUBECTYU K MOPAXKEHMIO ANIEKTPUYECKUM
TOKOM, NoXapy W/Wunm cepbesHoii TpaBMe.

CoxpaHuTte GpoLUIOPY C UHCTPYK-
LUAMM U peKoMeHAauMaAMMu ansa
AanbHenLero UCnofb30BaHMUA.

TepMuH "3NeKTPOMHCTPYMEHT" B NpeaynpexaeHnsx

OTHOCUTCS KO BCEMY MHCTPYMEHTY, paboTatoLLemy oT ceTu

(c npoBogoMm) unu Ha akkymynaTopax (6e3 npoeoga).

Be3onacHocTb B MecTe BbINOMHeHUs paboT

1. PabGoyee MeCTO AOMKHO 6bITb YNCTLIM U XOPOLUO
OCBeLLEeHHbIM. 3axnamieHme 1 Noxoe ocBeLleHne
MOTYT CTaTb MPUYMHON HECHACTHBIX CIy4Yaes.

2.  He nonb3yihTecb 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BO
B3pbIiBOONacHou aTMocdepe, Hanpumep B

MPUCYTCTBUM NEerko BocnsiaMeHsALWUXcs Xua-

KocTeW, razoB unu nbinu. Mpu pabote anekTpo-
MHCTPYMEHTa BO3HUKAIOT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT
NPUBECTM K BOCMNAMEHEHWIO MbINN UKW ra30B.

3. MNpwu paboTte ¢ INEKTPOUHCTPYMEHTOM He
ponyckanTe AeTeil UM NOCTOPOHHUX K MEeCTy
BbINonHeHUs paboT. He oTBnekaTech BO BpeMsi
paboThbl, Tak kak 3TO NpuBeAET K NoTepe KOHTPonst
Hap 9NeKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpobe3onacHoOCTb

1. Bunka aneKTPOMHCTPYMeHTa [AOJXHa COOT-
BETCTBOBaTb CeTeBOI po3eTke. 3anpeLjaeTcs
BHOCUTb KaKne-nmbo n3MeHeHUs B KOHCTPYKLINIO
BUNKW. [INs 3NeKTPOMHCTPYMEHTa ¢ 3a3emne-
HWeM 3anpellaeTcsi UCNONb30BaTh NePexoAHUKN.
PoseTku v BUNKW, He NMofBepraBLLMecs U3MEHeHUsIM,
CHKaIOT PYCK MOPaXXEHUs ANEKTPUYECKUM TOKOM.

2. WN3GeranTe KOHTaKTa y4acTKOB Teria C 3a3eM-
NeHHbIMU NOBEPXHOCTAMMU, TAKUMU Kak TPyObl,
paavaTtopbl, 6aTapen OTONNEHUA 1 Xono-
AUNBLHUKK. [pn KOHTaKTE Tena ¢ 3a3eMneHHbIMU
npeaMeTaMu yBenmymBaeTCs PUCK MopaxeHus
3reKTPUYECKNM TOKOM.

He noaBeprainTe aneKTPOMHCTPYMEHT BO3aen-
CTBUIO A0XAA Unv Bnaru. MNonagaxHue Boapl B
3MEKTPOMHCTPYMEHT MOBbILLAET PUCK MOPaXEHNUs
AMEKTPUYECKUM TOKOM.

AKKypaTHO obpallaiTecb CO LUHYPOM NMUTaHUA.
3anpeLyaeTcsa Mcnonb3oBaTh WHYP NUTaAHUA
ANS NepeHoCcKU, NepeMeLLeHUa Unu U3BnevyeHus
BUIKM 13 po3eTkn. PacnonaraiTe wHyp Ha pac-
CTOSIHUM OT UCTOYHMKOB Tenna, Macna, ocTpbIx
KpaeB U ABUXKYLLMXCA AeTanen. [oBpexaeHHble
UNY 3anyTaHHble ceTeBble LUHYPbI YBENUYMBaOT
PVCK NOPaXXeHUs 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpu ncnonb3oBaHNM INEKTPOMHCTPYMEHTA
BHE NOMELLEHUA UCNONb3yNTe yANUHUTEND,
noAaxoAsLWMN ANs 3TUX Uenew. Vicnonb3oBaHune
COOTBETCTBYIOLLETO LUHYPa CHWKaAET PUCK nopaxe-
HWS 3NeKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu aneKkTpoOMHCTPYMEHT NPUXOAUTCA 3KC-
nnyaTMpoBaThb B CbIpOM MecTe, UCMONb3yiTe
FNIUHUIO 3NEKTPONUTaHUSA, KOTOpas 3aluuileHa
YCTPOWCTBOM, CpabaTbiBalOLUM OT OCTATOU-
Horo Toka (RCD). Vicnonb3oBaHne RCD cHuxaet
PUCK NOPaXKEHUS ANEKTPOTOKOM.
OnNeKTPOMHCTPYMEHT MOXET CO3/iaBaThb ANEKTPO-
MarHuTHble nons (EMF), koTopble He npeacTaB-
NSAT ONacHOCTM Ans nonb3oBartens. OgHako
Nonb3oBaTeNsiM C KapaNOCTUMYNSTOPaMM W PYruMm
aHanorm4HbIM1 MeAULIMHCKMU YCTPOUCTBaMM Crie-
[lyeT 06paTnTLCS K MPOU3BOAMTENIO YCTPONCTBA M/MN
Bpayy Nepes Ha4anoM akcnnyatauun MHCTpyMeHTa.

JlnyHas 6e3onacHoCTb

1.

Mpw ncnonb3oBaHUM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa
6ynbLTe 6ANTENBHLI, CrieauTe 3a TeM, YTO

Bbl lenaeTe, 1 PyKOBOACTBYMTECH 3ApaBbIM
cMbicnoM. He nonb3yiTeck aNeKTPOUHCTPY-
MEHTOM, eCIi1 Bbl yCTanu, HaxoauTechb noa
BO3/e/CTBUEM HAPKOTUKOB, ankorons unu
nekapcTBeHHbIX NpenapaToB. [laxe MrHoBeHHast
HEBHUMATENbHOCTb MPY UCTIONb30BAHUMN ANEKTPOUH-
CTpyMEHTa MOXET NPUBECTMN K CEPbE3HO TpaBMe.
Wcnonb3yinte MHaMBMAyanbHbie cpeAcTBa
3awmThl. Bceraa HapeBaliTe 3aWmMTHbIE OYKK. Takve
CpeAcTBa MHAMBUAYaNbHOI 3aLLMThI, Kak Macka ot
NbinK, 3alUTHas Heckonb3silas obyBb, kacka unu
HayLLUHUKW, UCMOMNb3yeMble B COOTBETCTBYIOLLMX YCr0-
BUSIX, MO3BOMSIOT CHU3UTb PUCK NOSTyYEHNs TPaBMbI.
He ponyckaite cnyyaiiHoro 3anycka. Mpexae yem
NOACOeAUHATL MHCTPYMEHT K UCTOYHUKY NUTaHUA
n/vunu akkymynsTopHou 6aTtapee, nogHMMaTb U
NepeHOCUTb MHCTPYMEHT, yoeauTech, 4To nepe-
KntoyaTenb HaXoAUTCS B BbIKITIOYEHHOM NONoXe-
HUK. MNepeHocka aneKkTPOMHCTPYMEHTa C nanbLem Ha
BbIKNoYaTene Unu noaada NUTaHUs Ha MHCTPYMEHT
C BKITIOYEHHbIM BblKMo4aTenem MOXeT NPUBECTM K
HeCcYacTHOMY cryyato.

Mepen BKMOYEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTA
CHUMMUTE C HEero BCe PerynmpoBOYHbIe UHCTPY-
MEHTbI U FaeyHble KMouu. MaeyHbli unu perynu-
POBOUYHbIV KIHOY, OCTABLUMIACA 3aKPENMeHHbIM Ha
BpaLlaloLLencs AeTanm, MOXeT NPMBECTU K TpaBMe.
Mpwu akcnnyaTaumMm ycTpoucTBa He TAHUTECH.
Bcerpa coxpaHsiiTe ycToiumMBoe nonoxeHue

v paBHOBecue. OTO NO3BOMUT NyYLle ynpaBnsTb
3MNEeKTPOMHCTPYMEHTOM B HemnpeaBUAEHHbIX
CUTyaumsix.
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6. OpeBaiTecb COOTBETCTBYHOLMM o6pa3om. He
HageBaTe CBOGOAHYIO ofexay UMM ykpatue-
Hus. Bawwu Bonockl 1 oaexaa AoMmKHbI Bceraa
HaXoAUTbLCS Ha PacCTOSIHUM OT ABUXYLUUXCS
peTtanen. CeoboaHas oaexaa, ykpalleHus unm
ONWHHbIE BONOCHI MOTYT NONacTb B ABWXYLLMECS
Aertanu ycTpoincTsa.

7. Ecnu aneKTPOUHCTPYMEHT o6opyaoBaH
cucTemon yaaneHus u céopa nbinu, yéeau-
Tecb, YTO OHa NOAKNIOYEHa U Ucnonb3yeTcs
COOTBeTCTBYHOLWUM o6pa3om. Vicnonb3oBaHue
nblnecbopHMKa CHUXAET BEPOSITHOCTb BO3HUKHO-
BEHUSI PUCKOB, CBSI3aHHbIX C Mbifbio.

8. He nepeoueHuBainTe CBOM BO3MOXHOCTU U
He NpeHe6peranTe npaBUNamMm TeEXHUKK Ge3-
OMacHOCTH, Aaxe ecrniv Bbl YacTo paboTaeTe
C MHCTpPyMeHTOoM. HebpexHoe obpalleHue ¢

NHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYMHON CEPbe3HOMN

TpaBMbl 32 JONN CEKYHAbI.

9. Bo Bpems paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM
Bceraa HageBanTe 3alUTHbIe O4KU. OUKK
AOMXKHbI cooTBeTcTBOBaThL ANSI Z87.1 ansa
CLUA, EN 166 ans EBponbl, unu AS/NZS
1336 ana Asctpanuu u HoBon 3enanauu. B
AscTtpanuu n HoBon 3enaHaun onepaTtop
TaKke 06513aH HOCUTb 3aLUTHYH MacKy.

|

OTBEeTCTBEHHOCTb 32 UCNONb30BaHMe CPeacTB
3almMThl onepaTopaMu U ApyruM nepcoHa-
niom B6nun3u paboyen 30HbI Bo3naraeTcs Ha
pa6oTopartens.

AkcnnyaTtaums n obecnyxuBaHue

3NEKTPOMHCTPYMEHTA

1. He npunaraite U3NULWHUX YCUNWUIA K dN€EK-
TPOUHCTPYMeHTY. Mcnonb3yinTe MHCTPYMEHT,
COOTBETCTBYIOLUIA BbINOMHAEMOW BaMU
pa6ore. MNpaBunbHO NofO6PaHHbIA ANEKTPONH-
CTPYMEHT MO3BOMUT BbINOMHUTL paboTy nyyiue un
6e3onacHee C NPOU3BOANTENBHOCTbIO, Ha KOTO-
pYI0 OH paccunTaH.

2. He nonb3ynTechb 3anMeKTPOMHCTPYMEHTOM C
HeucnpaBHbIM BblKkIoyaTeneM. Jlio6on anek-
TPOMHCTPYMEHT C HEVCTNPAaBHbIM BbIKIlOYaTENeMm
onaceH 1 JormkeH BbITb OTPEMOHTMPOBAH.

3. TMNepeA BbINONHEHUEM perynupoBoK, CMEHON
NpPUHaANeXHOCTeW UNKU XpaHEeHNeM anek-
TPOMHCTPYMeHTa Bceraa oTKIovaiiTe ero ot
MNCTOYHUKA NUTaHUA U/MNK OT aKKyMynATopa
WIN CHUMAWTE aKKyMymATOp, eCNu OH SABNA-
eTcsl CbeMHbIM. Takue NpeBeHTVBHbIE Mepbl
NPEeAOCTOPOXHOCTU CHUXAIOT PUCK CITy4alHOro
BKITIOYEHWS NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

4.  XpaHuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax,
HeAOCTYNHbIX Ans AeTeW, U He NO3BO-
nAnNTe NUUaM, He 3HaKOMbIM ¢ pa6oTon
TaKoro MHCTPYMEHTa UIK He NPOoYUTaBLUUM
AaHHble MHCTPYKLMU, NONb30BaTbCA UM.
OneKTPOUHCTPYMEHT OnaceH B pykax HeOoMbITHbIX
nonb3oBarenen.

5. lMNoppepxuBanTe aNEKTPOUHCTPYMEHT U
AononHuTeNnbHbIE NPUHAANEXHOCTU B Haane-
Xallem cocTossHUU. YoeauTecb B COOCHOCTH,
OTCYTCTBUM AedopmaLmit ABUXKYLUUXCS Y3NOB,
MONoMoK Kakux-nvbo aetanen unuv gpyrux
AedeKToB, KOTOpblie MOTYT NOBMUATbL Ha
paboty anekTpouHcTpymeHTa. Ecnmn nucrpy-
MEHT NoBpeXAeH, OTPEMOHTUPYITE ero nepen
ncnonb3oBaHueM. bonblloe YMCNo HecYaCTHbIX
cry4yaeB NPOMCXOAMT U3-3a NIOXOro yxoaa 3a
ANEKTPONHCTPYMEHTOM.

6. PeXyLmin MHCTPYMEHT BCeraa AomKeH 6bITbh
OCTpbIM U YnCTbIM. COOTBETCTBYHOLLEE O6pa-
LLIEeHNE C PEXYLUMM MHCTPYMEHTOM, UMEIOLLIMM
OCTpble pexyLume KPOMKK, AenaeT ero MmeHee
noaBep)KeHHbIM AedopmaLmsiM, YTO NO3BONSET
nyyiie ynpaenste UM.

7. Wcnonb3yWTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, NpuHaa-
NEeXHOCTU, NPUCNOCOGNEHNUs U Hacaaku B
COOTBETCTBUM C AAHHBLIMU UHCTPYKLUAMU
W B LieNnsX, ANA KOTOPbIX OH NpeAHa3HayeH,
yuuTbIBasi NpyU 3TOM YCINOBUS U BUA BbINOn-
HsieMoW paboThl. Vcnonb3oBaHue anekTponH-
CTpyMEHTa He Mo Ha3HaYeHMo MOXET NPUBECTU K
BO3HVKHOBEHMIO ONacHOW CUTyaLmu.

8.  PyKOSITKM MHCTpPyMeHTa U cneumnanbHble N30-
NMpoBaHHble NOBEPXHOCTU BCErAa AOMKHbI
6bITb CYXUMM U YUCTLIMU U He coAepXKaTb
cnepoB Macna unu cmasku. Ckonb3akue pyko-
SATKW U creuuanbHble NOBEPXHOCTU NPENSITCTBYIOT
cobntogeHnio pekoMeHgauui no TexHnke 6eso-
NMacHOCTU B 3KCTPEHHbIX CUTyaLUsX.

9. MNpu ucnonb3oBaHMU MHCTPYMEHTa He Hape-
BauTe paboyMe nepyaTku, TKaHb KOTOPbIX
WHCTPYMEHT MOXeT 3aTAHYTb. 3aTArnBaHve
TKaHW paboymx nepyaTok B ABUXYLLMECS YacTu
WHCTPYMEHTa MOXeT NPUBECTU K TPaBMe.

AkcnnyaTtauusa n o6cnyXuBaHne aNeKTPOMHCTPY-

MeHTa, paboTatolero Ha akkyMmynstopax

1.  3apsikanTe aKKyMynsTOp TONbLKO 3apAAHbLIM
YCTPOWCTBOM, YKa3aHHbIM U3rOTOBUTENEM.
3apsiiHoe yCTPOMCTBO, NOAXOAsLLIEe Alst OAHOTO
TUNa aKKyMyrnsiTopoB, MOXET NMPUBECTM K Noxapy
npwv ero UCMonb3oBaHUN C APYTUM akKyMymnsiTop-
HbIM GroKoM.

2. WUcnonb3yinte anNeKTPOMHCTPYMEHT TOJbKO C
yKa3aHHbIMU aKKyMYnATOPHbLIMY Griokamu.
Mcnonb3oBaHue Apyrvx akkyMynsTopHbix 6rnokos
MOXET NpUBECTN K TPaBMe UMK noxapy.

3. Korpa akkymynsTOpHbI 6Grok He UCNonb3y-
eTcsl, XpaHUTe ero oTAeNnbHO OT MeTannuye-
CKUX NpeAMeTOB, TAaKUX KaK CKpernkKu, MOHeTbl,
KIO4U, FBO3AMN, LWYPYNbl UNY Apyrue HeGonb-
e MeTannuyeckue npeameThbl, KOTopbie
MOTyT NPUBECTU K 3aKOPauMBaHUIO KOHTaK-
TOB aKKyMYJATOPHOro 6110Kka Mexay co6om.
KopoTkoe 3ambikaHne Mexay KOHTakTaMu akkymy-
NATOPHOro 6r10Kka MOXET NMPUBECTU K OXOram 1nm
noxapy.
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4.  Tpu HenpaBUNbHOM OGpaLLEeHUU U3 aKKyMy-
NATOPHOrO Grioka MOXeT NoTeYb XUAKOCTb.
WU3beranTe koHTakTa ¢ Hel. B cnyvae koHTakTa
C KOXel NPOMOMNTE MECTO KOHTaKTa OOUNbHbLIM
KonuyecTBom BoAbl. B cnyyae nonapaHua B

rnasa obparurechb K Bpayy. XXnakocTtb 13 akkymy-

NATOpa MOXET BbI3BaTb Pa3apaXeHne 1nm oxoru.

5. He ucnonb3yiiTe noBpeXxaeHHbIE UNU MOAU-
(bULMPOBaHHbIE UHCTPYMEHTLI U aKKyMynsi-
TOpHble 6roku. MoBpexaeHHble N moandu-
LiMpoBaHHble akkyMynsTopbl MOryT paboTaTb
HEKOPPEKTHO, YUTO MOXET NPUBECTU K NoXapy,
B3pbIBY UMV TPABMUPOBAHUIO.

6. He nopBepranTe akKyMynATOPHbIA GMOK nnu
VWHCTPYMEHT BO34,eCTBUIO OFHA UM BbICOKON
TemnepaTtypbl. BosaeiicTBue orHa unu temnepa-
Typbl Bbiwe 130 °C MOXeT NPMBECTY K B3pPbIBY.

7. CnepywTe BCceM UHCTPYKLMAM Mo 3apsiake v
He 3apsianTe aKKyMynsiTOPHbIA 6MOK unu
MHCTPYMEHT Npu TemnepaTypHbIX YCIIOBUSAX,
BbIXOAALWMX 32 NpeAernibl AUMana3oHa, ykasaH-
HOrO B MHCTPYKUMU. 3apsiika HeHagnexatimm
06pa3omM unu nNpy TemnepaTypHbIX YCroBusiX,
BbIXOAALLMX 3a Npeaernbl ykazaHHOro AnanasoHa,
MOXET NPUBECTU K NoBpexaeHuto 6atapen n
NOBbLICUTb PUCK NOXapa.

CepBucHoe ob6cnyxuBaHue

1. CepBuCHOe 06cnyXUBaHUE aNEeKTPOUHCTPY-
MeHTa AOMKHO NPOBOAMUTLCS TONbKO KBanu-
(pMLUMpPOBaHHbIM CNELUANIMCTOM NO PEMOHTY
1 TONbKO C UCNOMb30BaHMEM MAEHTUYHbIX
3anacHbIX YacTer. OT0 No3BoNUT obecneynTb
6e30MacHOCTb ANEeKTPONHCTPYMEHTA.

2. 3anpelwaeTtcs o6cnyxuBaTb NOBpEXAEHHbIE
akKyMynsiTopHble 6noku. O6cnyxunsaHve
aKKyMynsiTOPHbIX GOKOB [OMKEH OCYLLECTBNSATH
TONbKO NPOU3BOAUTENb UM aBTOPU3OBAHHbIE
NOCTaBLLUUKN YCyT.

3. CnepyWTe MHCTPYKLUSIM NO CMa3Ke U 3aMeHe
NPUHaANeXHOCTeN.

MpaBuna TexHnkn 6esonacHocTn

npu o6palleHnn ¢ TPaBOKOCUITKOMN
HOXXHUYHOrO TMNa

Mog TepMyHOM “MaLLMHa” B JOKyMeHTe no 6e30nacHoCTH 1
MepaM NpeAoCTOPOXHOCTU NoagpalyMeBaeTcs coveTaHve
TPaBOKOCMITKM HOXXHWUYHOTO TUMa W CUITOBOTO arperarta.
Mon TepMmUHOM «ABWUraTenb» B AokyMeHTe no 6esonac-
HOCTW 1 MepaM NpefoCTOPOXKHOCTM NogpasymMmeBaeTcst
OBWraTenb UMy 3N1EKTPOMOTOP CUIOBOrO arperara.

O6Lwwue npaBuna TeXHUKU
6e3onacHocTH

1. OnepaTtopy 6e3 onbiTa pa6oTbl C AaHHbLIM
MHCTPYMEHTOM criefyeT o6paTuTLCA K Aunepy
AN Heo6xoaumMoro obyyeHus. He paspewaiTte
nonb30oBaTbCsA UHCTPYMEHTOM AEeTAM, NoAAM
C OrpaHMYeHHbIMU PUINYECKMMU, CEHCOP-
HbIMWU WU YMCTBEHHbLIMU BO3MOXHOCTSIMU,
n160 He UMEIOLLIMMU COOTBETCTBYOLLEro
onbITa UNKN 3HaHU Ans pa6oTbl ¢ 3TUM 060-
pyAoBaHUEM, a TaKxKe Nuuam, He O3HaKOMUB-
LUIMMCSH C PYKOBOACTBOM.

2. He pekomeHayeTcs AonyckaTtb Kk pabote ¢
VHCTPYMEHTOM NioAel, He 03HAKOMIEHHbIX C
npaBunamu ero akcnnyartauuu. Bcerga 6yaste
roToBbl NPeAOCTaBUTbL PYKOBOACTBO MO 3KC-
nnyaTaumMm Ansi AaHHOrO UHCTPYMeHTa.

3. Mpwu paboTe c MHCTpymMeHTOM ByabTe 6aM-
TenbHbI, creauTe 3a TeMm, YTO Bbi AenaeTe, U
PYKOBOACTBYMTECH 34paBbiM CMbicrioM. He
nonb3yiTecb UHCTPYMEHTOM, eCnv Bbl YCTanu,
60nbHbI, UNN HaxoAUTeCH NoA BO3AeNCTBUEM
HapPKOTMKOB, arikOronsi Unu fekapcTBeHHbIX
npenaparoB. [Jaxe MrHOBEHHas HeBHUMAaTeNb-
HOCTb BO BpeMsl paboTbl C MHCTPYMEHTOM MOXeET
NPpUBECTY K Cepbe3Hol TpaBMe.

4. He pekomeHayeTcs UCNONb30BaTb YCTPONCTBO
B He6GnaronpuaTHbIX NOroAHbLIX YCNOBUSAX,
oco6eHHO B cny4ae pucka yaapa MOHUM.

5. Cob6nioganTe Tpe6oBaHUA COOTBETCTBYHOLNX
HOPMaTUBHbIX aKTOB MPY UCMOMb30BaHUMN
WHCTPYMeHTa AnsA paboTbl BHE NOMELLEHUN.

Ha3HayeHue HCTpymMeHTa

MaluunHa npegHa3Ha4YeHa TONbKO AN BblKalluBa-
HUSI TPaBbl, COPHAKOB, 06Pe3KN KyCTOB U NOPOCHIN.
3anpelyaeTcs UCMoOnNb30BaTb MaWWWUHY ANA APYrMX
uenei. Heuenesoe ncnonb3oBaHne MHCTPYMeHTa
MOXET MPUBECTU K CEPbE3HOI TPaBMe.

MHouBMAayanbHbie cpencTBa 3aWuThl

1. HapeBanTe onuHHble GPIOKM U3 TONCTOMN
TKaHU, HaAeXHY o6yBb, NepyaTku U pyGaluky
C ANUHHLIM pykaBoM. He HapeBaiiTe cBoGOA-
HYI0 ofexnay, oBerpHbie YKpalleHuUsl, LWopThI
W caHpanuu; 3anpelyaeTtcs pabotaTtb 60cukom.
CobGepuTe BoNnochl Bbille YPOBHS nney.

2. Bo BpeMs paboTbl UCNONb3yinTe 3alUTHbLIN
wneM. Beperutecb napgarowmx npeaMeToB.

3. Wcnonb3yiTe HayLWHWUKX ANS 3aWMUTbI OPraHoOB
cnyxa. Bosgevicteume Lwyma MOXeT NpUBECTU K
notepe cnyxa.

4. HapeBanTe NpoYHylo 06YBb C HECKOMNb3ALWMMU
nopowBamu. OHa obecneunBaeT HeobxoanMyo
3aLUTy HOr BO Bpemsi paboThl.

5. MNpu HeoBGxoaumMocCTU HageBanTe Nblne3alwnT-
HY0 MacKy.

MNoaroToBKa K pa6oTte

1. TpoBeAuTe HapyXHbI OCMOTP MHCTPYMEHTa U
y6eauTechb B UCNPaBHOCTU U HAA@XKHOCTU BCeX
YyacTeW U 3NeMeHTOB:

— Y6eputechb B OTCYTCTBMU NOATEKOB
Tonnuea.

— YbepuTecb B HanMU4Mu U HaAAEXKHOCTH
BCEX KpeneXHbIX 3MeMeHTOB.

— 3ameHwuTe nto6ble NoOBpeXAEHHbIe
peTanu.

— MpoBepbTe NpaBUNBHOCTL YCTAaHOBKU 1
HafeXHOCTb KpPenneHus pexyLuero ysna.

— Y6eputechb B TOM, YTO 3aLUUTHbIE LUUTKN
pexyliero ysna ycTaHOBMEHbl B COOTBET-
CTBUU C TpeGOBaHUsIMU PyKOBOACTBA NO
aKkcnnyaTtauun.
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— TMpoBepkTe paboTocnoco6HOCTbL ApoC-
CenbHOro perynsaropa, pblyara ocTaHoBa
M APYrUX OpraHoB yrpaBrieHUs.

—  OuucTUTe PyKOATKM ANsA Ge3onacHoro
ynpaBreHusi UHCTPYMEHTOM.

— Y6epuTecb B TOM, 4YTO BCE PyYKM OpraHoOB
ynpaBrneHus ycTaHOBNEHbI, Kak yKa3aHo B
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum.

HecobntogeHne gaHHbIx TpeboBaHMii MOXeT

NPUBECTM K CEPbE3HON TpaBMme.

Wcnonb3yinTe TONbKO OCTPbIE HOXMK.

3anpewaeTca ucnonb3oBaTb AedOpMUPOBaH-

Hble, UMeloLLMe TPELUMHbI, BbIGOUHbI U UHbIE

noBpexaeHUst HOXW. 3aTyneHHbIN HOX MOXeT

cTaTb NPUYMHON OTAAYM W 3aeaaHus.

[nA Hapnexalero pemMoHTa pexyluero anna-

paTa ucnonb3yinte Bce Heob6xoanMble 3anac-

Hble YacTu. HenpaBunbHas ycTaHoBKa AeTanei

MOXET NMPUBECTM K CPbIBY 1 BbINETY HOXa, 4TO

MOXET NPUBECTMN K Cepbe3HON TpaBMe onepatopa

/NN OKpy>XatoLLmMX.

3anpaBka TonyMBoM

1.

Mpepn 3anpaBKoi TONJIMBOM OCTaHOBUTE
ABuratens. Pa6oTaiTe BAanu oT oTKpbITOro
OFHS1 U UCKp. 3anpelyaeTcs KypuTb Bo BpeMs
3anpaBKku TONMUBOM. OTO MOXET NPUBECTU K
noxapy vnu B3pbiBy.

3anpaBKy cneayeT ocyLecTBNSATL BHe Nome-
WweHusA. 3anpaBka TONIUBOM B 3aKpbITOM NMoMe-
LLIEHUM MOXET NPUBECTM K BO3ropaHmio napos
Tonnuea.

He ponyckaiTe nonagaHus Tonnvea u
MOTOPHOIO Macra Ha OTKpbITble Y4acTKu
Tena v oaexay. He BAbIxanTe napbl Tonnuea.
He3amepnuTtenbHo yaansinTe pasnvebl
TOonnuBa U MOTOPHOIO Macra ¢ Yacten UHCTPY-
MeHTa u rpyHTa. Bo ns6exaHue Bocnname-
HeHUsi oAeXxAabl NPy nonagaHuu Tonnuea ee
Heo6XxoAUMO HeMeaANIeHHO CMEHUTb.

Mocne 3anpaBku HafeXXHO 3aKPOMUTE KPbILLKY
TONNMIMBHOW eMKOCTU U yGeauTechb B OTCYT-
CTBUM yTeuku. 3anyck ABuUraTens cnegyer
NPOM3BOAUTL HAa PaccToAHUM He Gnvxke 3 m (10
¢yTOB) OT €MKOCTU C TONSIMBOM.

MNMepeBo3uTe U XxpaHMTE TONNMUBO TONbLKO B
npeAHa3Ha4YeHHbIX AN 3TOr0 EMKOCTAX.

He ponyckanTe aeten B mecTta XxpaHeHuUs
Tonnuea.

3anyck TPaBOKOCUITKM HOXXKHUYHOIO
TMNAa

1.

Mpwu 3anycke MHCTPYMEHTa He AonycKaeTcs
HaxoXAeHne NOCTOPOHHUX NULL, AeTel n
XUBOTHbIX Ha paccTosiHum 6nuxe 15 m (50
chyToB) OT MecTa pa6oTbl. Haxoaswmecs
PSAAOM NULLA AOMKHbLI HAAETh 3aLMUTHbLIE OYKN
ANS 3alMThI OT MeNKUX npeameToB. B npotys-
HOM CIlyyae HeOXuaaHHble AeiCTBUS HAaXOAs-
LUMXCS PSOOM MWL, UMK OTAA4va MOTyT NPUBECTU

K Cepbe3HoI TpaBme ornepartopa U/unu Haxopas-
LLUXCS PSASOM TIOAEN.

3anyckanTe UHCTPYMEHT TONbKO BHE nome-
LWeHWU U B XOPOLLO NPOBEeTPUBaEMOii 30He.
Mcnonb3oBaHne NHCTPYMEHTa B 3aMKHYTOM MK
NNoOX0 BEHTUNMMPYEMOM MPOCTPAHCTBE MOXET
NpUBECTW K CMEPTU BCNEACTBME YAYLLUbSA UMK
OTPaBNeHNs yrapHbIM rasom.

Mepea nyckom aBuratens y6eaurechb, 4To
pexyLumi y3en He KacaeTcsi TBepAbIX npeame-
TOB, TaKUX KaK BETKM, KAMHM U T. M., TaK Kak npun
nycKe pexyLluil y3en HauyHeT BpalaTbCs.
Ecnu pexywui y3en HauMHaeT BpaljaTbCcs
NpK XonocTbix 060poTax, oTperynupyinTe ero
Tak, YTOObl pexyLlumi y3en octaHaBnMBancs
npu ob6opoTtax xonocToro xoaa. B npotnsHom
cryyae HenpegHamepeHHbIN KOHTaKT C PeXyLLUMM
Y3110M MOXET NPUBECTU K CEPbe3HOIi TpaBMe.
Mpwu oGHapyxeHUU HemcnpaBHOCTU HemeA-
FNleHHO OCTaHOBUTe ABUraTenb.

TpaHcnopTupoBKa

1.

MNpu TpaHcnopTUpPOBKe ABUraTenb AOMKEH
6bITb OTKNIOYEH. B npoTBHOM cnyyae Henpea-
HaMepeHHbI 3anyck ABUratenst MoXeT NpUBECTU
K Cepbe3Hou TpaBme.

Mpwu TpaHCNOpPTUPOBKE YCTaHOBUTE 3aLLUTHbLIN
KOXYX Ha pexylun ysen. MNpukocHoBeHwe K
pexyLiemy y3ny npuseaeT K Tpasme.

Mpu TpaHCNOPTUPOBKE Ha TPAHCMOPTHLIX
cpeAcTBax MHCTPYMEHT Heob6xoaAnMo npeno-
XPaHATb OT yTEYKM TONnmBea.

Mpwu nepeHoce MHCTPyMeHTa NOAHMMaNTe ero
MOJTHOCTLI0. BonovyeHne MHCTpymMeHTa NpMBOAUT
K NOBPEXAEHUI0 TONNMBHOTO 6aka 1 BO3ropaHuio.

AkcnnyaTtaumsa

1.

Ucnonb3yiTe UHCTPYMEHT TONMbKO NPU XOpOLLIEM
OCBeLeHUU U AocTaToYHOM BuanMocTu. Pabora
npwv NAIOXON BUAMMOCTM UK cnaboi OCBELLEHHOCTU
MOXET NPUBECTN K HECHACTHOMY Cryyalo.
He ncnonb3ynte MawmnHy B cuTyaumsx, korga
TpyAHO NopAepXuBaTb paBHOBecUe, Hanpwm-
Mep npu paboTe Ha KPYTOM CKITOHE Unun B
BeTPEHbIN AeHb.
B 3MMHee BpemMsi NOMHUTE O CKONMb3KUX UMK
MOKPbIX MOBEPXHOCTAX, HANMYUK NbAa U CHera
(pUck Nnockanb3biBaHUSA).
Mpu NnpubnuxeHNN K BaM OKpYXaroLLmUx
ocTaHOBMUTe ABUrarens. B npotnsHoMm crnyyae
BpaLLaIOLLMIACA PEXYLLMIA Y3en MOXET Cepbe3HO
TPaBMUPOBATb OKPY>KaKoLLMX.
Mepen Hayanom pa6oTbl noaroToBLTE pado-
4Yui yyacTok. YaanuTte ¢ yyacTka Bce, YTO
MOXeT ObITb BbIOpOLIEHO U3-NOA BpalyatoLLe-
rocsl pexyLiero y3na: KaMHu, 6uToe cTekno,
MeTannuyeckue npeameThbl, NPOBOSIOKa, a
Takxke no6oi matepuan, KOTOpbIN MOXeT
HamMoTaTbCA Ha pexyLlui ysen. NocTopoHHne
npeaMeTbl MOTyT NOBPEAUTL PEXYLLMIA y3en 1
cTaTb MPUYNHOW OMACHOW OTAAYM.
[nsa yBepeHHOW paboTbl C UHCTPYMEHTOM
Heob6XxoAMMO BbINONMHATL crieAyowme
Tpe6oBaHuA:
—  [lepXuTe MHCTPYMEHT ABYMsI pyKamu ¢
NnpaBoW CTOPOHbI.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

— MoaBecbTe MHCTPYMEHT Ha ypOBHe nney
npy NOMOLLM NOABECHbLIX PEMHEMN.

— [MpoBepbTe yCTOWYMBOCTL NOMOXEHUSA.
3anpewaeTtcs paboTtaTtb Ha NecTHuLUe Unu
Ha pepeBe.

— He nbiTanTecb pa6oratb B MecTax ¢
3aTpPyAHEHHbIM AOCTYMOM.

—  Pexywun yzen gomkeH HaxoAUTLCA HUXe
YPOBHSA Tanuu.

— He npukacaiTtech k Bpawatowmmcs
peXyLmM y3nam v ropsiuert NoBepXHOCTH
MHCTPYMeHTa.

[aHHble Mepbl Npy3BaHbl CHU3UTL

TPaBMOOMACHOCTb.

Mpwu 3acTpeBaHMM pacTUTENbHOIN Macchbl UMK

BETOK MEXAY PEXYLUUM Y3FIOM U KOXKYXOM,

ocTaHOBMTe ABUraTenb nepen Tem, Kak npm-

CTYNUTb K yaaneHuto 3acopeHus. B npotusHom

cnyyae HernpeaHamMepeHHbI 3anyck pexyLuero

y3na MOXeT NPUBECTU K CEpbe3HOii TpaBMe.

He poHsitTe un He 6pocanTe MHCTPYMEHT, 3a

UCKITIOYeHUeM crny4yaeB 3KCTPEHHOWN Heo6xo-

AumocTu. B cnyvyae nageHusa MHCTpyMeHTa

Wnu yaapa HeMeAJlIeHHO NpoBepbLTe COCTOs-

HUe 3alMUTHbIX YCTPOMCTB, NpoBepLTe, HET

JIN yTeUKU TOMMMBa U APYr1X NOBpPeXAEHUN.

Pab6oTa HevcnpaBHOro MHCTPYMEHTa MOXeT npw-

BECTW K CEPbe3HON TpaBMe M1 BO3ropaHuio.

PerynsipHo npoBepsinTe COCTOAHME PeXYLLero

y3na, nocrne yaapa o KaMeHb Unv Apyrov TBep-

Abl NpeaMeT BbINOMHUTE NPOBEPKY He3amea-

nuTenbHo. ByabTe 0CTOPOXHbI, BbINET hparMeH-

TOB peXxyLLero ysna npu NoBpexaeHun Bo Bpemsi

paboTbl MOXET MPUBECTU K CEPbE3HON TPaBMe.

Mepea ocmoTpom, yaaneHneM 3arpA3HeHUs

WU 3aMeHON pexyLLero y3na octaHoBuTe

ABUratens. B npotvBHOM cryvae HeoxugaHHoe

BpaLLeHne pexyLLero yana MoxeT NpuBecTy k

cepbesHon TpaBme.

Mocne BbICBOGOXAEHUA perynaTopa Apoccens

M OCTAHOBKW ABUraTens HafexXHo yaepxu-

BalTe UHCTPYMEHT B paboyeM MosoxeHumn Ao

NOJTHOM OCTaHOBKM pexyliero y3na. KoHTakT ¢

BpaLLaIoLLMMCS MO MHEPLIM HOXXOM MOXET npuBse-

CTV K TpaBme.

Mepen Hauyanom KoweHUA aanTe pexyliemy

y3ny HabpaTb HE06X0ANMYIO CKOPOCTb.

[aHHas Mepa No3BOSIUT CHU3UTL PUCK OTAAYMN U

HamaTblBaHUsi pacTUTENbHOW Macchl.

Ecnu Bbl YyBCTBYeTe ycTanocTb, npepBuTe

paboTy n oTAOXHUTE. DTO NO3BONUT U3bexaTb

noTepu KOHTPONSA Haf UHCTPYMEHTOM. Mbl
pekomeHayem Aenatb nepepbiBbl Mo 10-20 MUHYT

KaXkabl yac.

Ha Bpems nepepbiBa ocTaHOBUTe ABUraTenb

1 ocTaBbTe MHCTPYMEHT B 6e3onacHom mecTe.

[aHHas mepa no3BonuT nabexarb HecHaCTHbIX

cnyyaes.

Bo Bpems pa6oTbl ABUraTtenb U rywnTenb

cunbHO HarpeBatoTcs. He TporaiTe aBuratenn

W rmywuTenb. He nonyckanTte conpMkocHo-

BEHUSA C HUMM FOPHOYMX MaTepuarnoB, Kak BO

Bpems paboTbl ABUraTens, Tak u cpasy nocne

ero ocTaHOBKW. B NnpoT#BHOM cryyae 310 MOXeT

NPUBECTM K OXOrY n/Mnu noxapy.

Pexywme y3nbl

1. Pexywmi y3en AomkeH COOTBETCTBOBaTb BUAY
pabor.

Pa6ota 6e3 cooTBeTCTBYIOLEro 3aWMUTHOIO
KOXYXa peXxyLlero y3na He fonyckaeTcs.

2. 3anpeljaeTcs UCMONb30BaTb MHOrO3BE€HHbIE
BpaLjaroLwwmecs Lenu, WapHUpHbIe HOXW U Apy-
rve He peKoMeHAoBaHHble B JaHHOM pyKoBoA-
CTBe pexyLume UHCTPYMeHTbI. HecobnioaeHue
3TON peKkoMeHAaLMN MOXeT NMPUBECTU K Cepbes-
HOW TpaBMme.

3. Pa6oTbl c MeTannu4yeckMM HOXOM cnepyeT
BbINOMHATb B 3alyMTHbIX NepyaTkax. Ha Hox
cneayeT yCTaHaBNMBAaTh 3alUUTHbLIN KOXYX.
Bo3mMOxHbI NOpesbl Npy HEOCTOPOXXHOM ObpalLe-
HWM C HOXaMMU.

4. Tlpu ncnonb30BaHUU MEeTaNNIMYECKUX HOXen
n3beranTe oTAA4YM UHCTPYMEHTa U ByabTe K
HeW rotoBbl. CM. pasgen «Omdayax.

5. o v nocne Kaxaou onepauuu npoeepsante
HaAeXHOCTb KpenneHus pexyuiero y3na. Bo
Bpemsi pa6oThbl NpoBepATe HaAEXKHOCTb Kpe-
NMeHUs pexyLlero y3na yepes perynsipHbie
NMPOMEXYTKN BPeMEHU.

OTaayva (pe3kuit 6pocok B CTOPOHY)

OTtpayva (pe3kuit 6GPOCOK B CTOPOHY) MOXET npou-
301TU NPU CONPUKOCHOBEHUM BpaLLalOLLErocsi HoXa
C 06BEKTOM, KOTOPbIA OH HE MOXET MTHOBEHHO
nepepesatb. [Ipy cunbHoOW oTAa4Ye UHCTPYMEHT u/
“nu onepaTtop MoryT 6bITb OTGpOLIEHbI B NtoGY0
cTopoHy. Mpu 3TOM onepaTop TepsieT KOHTPONb Haj
WHCTPYMEHTOM, YTO MOXET NPUBECTU K CePbe3HbIM
TpaBMam. OTAa4ya MoOXeT NPOU3oWTH NpU cAaBNUBa-
HUK, Nnepernée UnNu 3akKNIMHUBAHMM HOXa, YTO Yalle
BCero NpoMcxoAuT B criyvae 3aTpyaHeHHoro o63opa
yJacTKa KOLeHUs.

OTpava Hambonee BeposiTHa Npu yaape 4acTbio
AWCKa, COOTBETCTBYlOLEN cermeHTy mexay 11 n 1
Yacamu, o TBepAbli NpeaMeT, HanpuMep BeTKU U
CTBONbI AlepeBbeB AnameTpom 3 cm unu Gonee.

» Puc.1

[Ans npepoTBpalleHus oTAauK:

1.  Mcnonb3yinTe CEerMeHT B NOMOXeHUU Mexay 8 u
11 yacamu n mexay 1 u 4 yacamu.

2. PaBHOMepHO nepemMellanTe UHCTPYMEHT No
TpaeKkTopuM Nonykpyra cnpasa HaneBo, kak
npu pabote o6bI4HON KOcOW. pun aTOM cpes
GyneT ocyLLEeCTBRSATLCA NPaBUbHBIM CErMEHTOM

HOXa.

3. He ucnonb3yite pabouunii cermeHT ot 11 fo 1
vaca.

» Puc.2

4. He nopBoauTe pexyLwuit ysen 6nmsko k cte-
HaMm, 3a6opam, MHAM 1 KaMHAM.

5. 3anpeljaeTcs KoweHUe NpU BepTUKaNbLHOM
MONIOXEHNN peXyLuero ysna, Hanpumep ans
06pe3Ku KyCTOB U XXKMBOW U3ropoau.

6. He ponyckaeTtcsi ncnonb3oBaHMe UHCTPYMEHTa
npu 3aTpyAHeHHOM 0630pe yyacTka KOLeHUs.
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Bu6pauus

Bo3paencrtBue cunbHoO BUGpaumMm npuBOAUT K
NoBpexXAeHU0 COCY0B U HEPBHOW CUCTEMbI
oneparopa. Mpu atom HabniopaTcA crneaytolme
CUMMTOMBI B NanbLuax, KUCTAX PYK U 3ansiCTbAX:
oHeMeHue, 3yA, 605b, noKanbiBaHUe UMM N3meHe-
Hue uBeTa Koxu. Mpu nosiBNeHnn ykasaHHbIX CUM-
NTOMOB o6GpaTUTeCh K Bpauy.

[ns CHUXeHUA pucka cuHapoMa Genbix nanbueB BO
Bpems paboThbl AepXkuTe pyku B Tense u o6enyxu-
BalTe MHCTPYMEHT M AOMONHUTENbHbIe NPUHaANexX-
HOCTU Hagnexawmum o6pa3om.

O6cnyxuBaHue

1. O6cnyxvBaHWe U PEMOHT UHCTPYMeHTa ocy-
LeCTBMNAETCA TONbKO aBTOPM30BaHHbLIM cep-
BUCHbIM LIeHTPOM. [Insi 3amMeHbl UCMONb3YHTCA
TONbKO MAEHTUYHbIE AeTanu. UcnonbayiTe
TONbLKO OPUrMHanbHbIE 3anacHble 4YacTu n
npucnoco6nexus, noctaBnsaemMbie kKomna-
Huen MAKITA. HeHaanexaiwuit peMoHT unm
TexHuyeckoe obcnyxmBaHMe MOXET COKpaTUTb
Cpok cnyx6bl 060pyA0BaHUS Y MOBLICUTb PUCK
Hec4acTHbIX Cryyaes.

2. 3anpeljaeTcs HeaBTOpPM3OBaHHaA 3aMeHa unu
[AEeMOHTaX y3roB u getanewn. HecobniogeHve
[aHHoro Tpe6oBaHNsA MOXET MPUBECTU K NOXapy
n/unn cepbesHomn TpaBme.

3.  TMocne ncnonb3oBaHWA yaanuTe 3arpsisBHEHUs U Npo-
BepbTe HAafIeXXHOCTb BCEX KPENeXHbIX IMeMeHTOB.

4. TpoBepkTe COCTOSIHME pPeXyLUEro y3na, 3awmT-
HOFO KOXyXa PeXyLLero y3na u HaBeCHbIX
peMHel. Hox pexyLuero y3na AomkeH 6biTb
ocTpbIM. He nbiTanTechb BbINPAMNATL PeXyLUUn
y3en Unu NpUMeHsTL ANSi er0 PeMOHTa CBapkKy.

Mpoune MHCTPYKLUUKN

1. XpaHUTb MHCTPYMEHT crieAyeT B 3anuparoLiemcs
nometyeHun. Nepea NocTaHOBKOW Ha XpaHeHue
cneiTe TONMBO U3 TONMUBHOW €MKOCTH.

2. Cob6niopaiTe Tpe6oBaHUS HOPM NPUPOAOOX-
paHHOro 3akoHoAaTenbcTBa. B uensx sawmrbl
OKpYXXaloLiei cpeAbl M COKpPaLLEeHUs LIyMOBOro
3arpsAA3HeHUsA He AonycKanTe U3GbITOYHON
noAayv TonnuBa perynsitopoM Apoccerns.
MpaBunbHO oTperynupyinTe kapGropartop.

3. He ponyckaetcs pa6oTta aBuraTensi ¢ Heuc-
NpaBHbIM FAyLWXUTENeM.

OkaszaHue goBpavye6GHOMN
MeAULMHCKOW noMoLun

1. Y6epuTecb B TOM, YTO PSiAOM C MECTOM
paboTbl Ha cny4yan NPoUCLLECTBUA UMeeTCs
anTeyka nepsoi nomowu. HemepgneHHo nonon-
HSAINTe 3anac MCNoNb30BaHHOIO Npenapara.

2. O6pauwasch 3a nomoLblo, coobLanTe crneay-
oLy MHopmaumio:

—  MecCTO NPOUCLLECTBUSA;
—  YTO CNyuMnocChb;

—  4YuMcro NocTpaAaBLUNX;
—  XxapakTep TpaBM;

—  CBOe UMS.

[dononHutenbHble UHCTPYKLUU NO

TexXHuUKe 6e3onacHocTu

1. Wcnonb3yinTe TONbKO CneunanbHbIi pexyLwmnn
AVCK ANsi HACaAKN-TPaBOKOCUITKN, HOXHUY-
HOro Tuna.

2. Wcnonb3yinTe TONbKO pexyLuune y3nbl, Mak-
cumanbHas paboyas YacToTa B MapKMpoBKe
KOTOPbIX He MeHbLLe YacTOThbl, YKa3aHHON Ha
MaluuHe.

3. PerynsipHo ocmaTpuBaiTe U o6cnyxuBanTte
MaluuHy, oco6eHHO nepea Ha4anom u nocne
OKOHYaHMUA UCNONb30BaHUSA. PEMOHT MalVHbI
[OMKEH BbINOMHATLCSA TONbKO B aBTOPU30BaH-
HbIX CEPBUCHbIX LleHTpax.

4. Mepen Hayanom pa6oTkl yoeauTechb B TOM, 4TO
nne4yeBoi peMeHb NPaBUITbLHO NPUKPENEH K
KPIOYKY ANA NoABeLUBaHUA Ha MalLuHe.

5. TMepepn BKNOYEHWEM MALLUMHbI CHUMUTE C Hee
BCe perynmpoBOYHbIe UMK FaeYvHble KIouu.
MpuHaanexHoCTb, ocTaBLLIasACs Ha BpaLLlato-
Lenca aetanu, MoXeT NpUBECTM K TPaBme.

6. MNepep Havyanom pa6oTbl y6eautechb, 4To
KOXYX PeXyLIero y3na CHAT.

7. Y6emutecb B OTCYTCTBUM NOGNU3OCTM INeEK-
TPMYeCKUX NPOBOAOB, BOAOMNPOBOAHBIX 1
ra3oBbIX TPy6 1 Apyrux npeamMeToB, KOTOpble
MOryT CTaTb MPMYUHOI ONacHoOM cUTyaLuu B
cny4yae UX NoBpexAeHUsi MPU UCMONb30BaHUN
MalUMHBbI.

8. He nonb3yinTecb MalMHON BO B3pbIBOONACcHOWM
aTmoccpepe, HaNnpUMMep NPU HanNU4YnK nerko-
BOCMNaMeHALWNXCA XUAKOCTEN, ra3oB Unu
nbinu. Mpu paboTte MalLMHbI BO3HWKAOT UCKPBI,
KOTOpPble MOTYT MPVUBECTM K BOCMIIaMEHEHWIO MbINU
WK rasos.

9. He ucnonb3yiTe MallMHy B MecTax ¢
NOBbILEHHOW BNAXHOCTLIO U NoA AOXKAEM.
MonaBLwas B MaluuHy BOAA MOBbILIAET OMacHOCTb
nopaxeHuns 3N1eKTPUYECKUM TOKOM, BO3HUKHOBE-
HWS noXapa 1 HeUcnpaBHOCTY.

10. He ucnonb3yiTe MalWMHY HA KPYTbIX CKMOHAX
U CKOMNb3KON NOBEPXHOCTU.

11. Bo usbexaHue HecHaCTHbIX CIly4aeB paccTosi-
Hue mexay paboTalLWwmMmMm Ha OAHOM y4yacTke
onepaTopamMu AOMKHO COCTaBNATL Gonee 15 M
(50 cpyTOB). Takke Ha3Ha4YbLTe COTPYAHUKA ANs
KOHTPOISi PacCTOSIHUA MeXAY ornepaTopamu.
Mpwu nosiBneHun B o6nactu paboTbl noaemn
VNN XUBOTHBIX HEMEANEeHHO NnpekpaTuTe
pa6ory.

12. He npukacanTecb Kk KapTepy peayKTopa Bo
BpeMs U cpa3sy nocre UCMnonb30BaHUA UHCTPY-
MeHTa. B npouecce paboTbl kapTep pegyktopa
HarpeBaeTCs U MOXET BbI3BaTb OXOIU.

13. [OepxwuTe nanbLbl noAanblue OT TPUITEPHOTo
nepeknioyarTens, ecrv MaliMHa He UCMoNb3y-
eTcs, a TakxKe Npu nepexoge U3 ogHoro pa6o-
Yero NorioXeHus B Apyroe.
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A OCTOPOXXKHO: Npu ucnonszosaHum
3TOro M3penusa MoxeT o6pa3oBbIBaTLCA Nbliflb,
cofepxallas XuMUYeckme BelecTBa, Bbi3biBas
pasgpaxeHue AbixaTenbHbIX NyTed UnNu npouue
3aboneBaHus. pumepoM NOAOGHLIX XUMHUYe-
CKMUX BelecTB SIBMAIOTCA COeANHEHUS, KOTOPbIe
BXOAAT B COCTaB NeCTULMAOB, MHCEKTULIMAOB,
yAoGpeHuit u repbuLMaoB.

CTeneHb yuep6a, HAHOCUMOro BalleMy 340pPO-
Bbl0 3TUMM BelLeCcTBaMM, 3aBUCUT OT Y4acTOTbI
BbINONTHEHWUSA TAaKOW paboTbl. ANA CHUXeHUs
BO3[eNCTBUSA TAKMX XMMUYECKUX BeLLeCTB Ha Ball
opraHu3Mm pa6oTtaiTe B XOPOLIO NPOBETPUBAEMOM
MecTe C UCNONb30BaHUEM COOTBETCTBYHOLLEro
3alWMUTHOro 060pyAOBaHUSA, TAKOrO Kak nbinesa-
LWMTHbIE Macku, KOTOpble MOTYT 3aflepX1BaThb
MUKpPOCKONMYecKkue YacTuLbl.

COXPAHUTE OAHHbIE
MHCTPYKUUN.

CAHUE OETANEN

» Puc.3
1 Kpbiwwka 2 | Tpybka 3 | Kaptep pepyktopa 4 | 3awwmTHOE YCTPOICTBO
5 | bonT goctyna k kapTepy 6 | Oepxatens (ans Bepx- 7 | BepxHuit guck 8 | HwxHui guck
pepykTopa Hero aucka)
9 | Oepxatenb (Ans HUX- 10 | MpwxumHas waitba 11 | bont 12 | Koxyx nessus
Hero aucka)
13 | WecTurpaHHbIi Koy 14 | HakupHom kntoy - - - -

CBOPKA

A OCTOPOXXHO: Otkniouute peuratens u
W3BIEKUTe 3arnyLuKy cBe4u Unm 6nok akkymy-
nATOpa, Npexae YeM NpUCTYNUTL K coopke U
HacTpoike o6opyaoBaHus. B npotneHOM criyyae
pexyLUuin y3en unu apyrve aetany MoryT npuiTtu B
OBWKEHWNE 1 cTaTb NPUYNHON Cepbe3HON TPaBMbI.

A OCTOPOXXHO: Nepea suinonHenvem
paboT ¢ pexyLmum AUCKOM HageBanTe 3allUTHbIe
nepuyatku. Mpu cbopke nnu pasdopke Bbl MOXeTE
KOCHYTbCS NasibLamy pexyLLero Aucka 1 nonyymTb
TSDKENyIo TpaBMy.

A OCTOPOXHO: 06s3atensHo knagute
MHCTPYMEHT Ha 3eMIto, Npexae Yem NpUCTynuTb
K c6opke unu perynuposke. C6opka unm pery-
JIMPOBKA YCTPOICTBA B BEPTUKANbHOM MOJIOXKEHNUU
MOXeT NMPUBECTU K CEPbE3HON TPaBMe.

A OCTOPOXHO: Cobniopaitre mephI 6e30-
NacHOCTM U NPeAOCTOPOXHOCTH, MPUBEAEHHbIE B
pasgerne o Mepax 6e30MacHOCTM U B PyKOBOACTBE
N0 3KCMAyaTauMm CUIIOBOrO arperara.

CTaHOBKa 3allUTHOro yCTpOVI TBa

AOCTOPOXXHO: 3anpeLyeHo MCNONbL30BaTh

3Ty HacapKy 6e3 3aWUTHOro yCTPOMCTEA.

A OCTOPOXHO: Beerna ucnonsayiire
3alMUTHOE YCTPOMCTBO, nayllee B KOMMIeKTe

c aTou Hacapkon. Mpu HenpaBunbHOM noabope
3aLLUMTHOrO YCTPOMCTBA OTCYTCTBYET Haanexallas
3aluTa onepartopa OT BblneTa hparMeHToB, YacTul,
1 KamHel. Takke npu HenpasunbHOM noabope BO3-
MOXHO HapyLleHne 6anaHc1poBKN UHCTPYMEHTA, YTO
MOXET NpVBECTMN K CePbe3HON TpaBMme.

TNMPUMEYAHMUE: Heobxoaumo nepuoamnue-
CKM NOATArMBaTh 60NThI KPENNEHUs 3alUTHOrO
ycTpoucTBa. BonTkl kpenneHus c neBou u npa-
BOWM CTOPOHBI CrieAyeT 3aTAruBaTh PaBHOMEPHO,
4YTOGbI BeNMYMHA 3a30pa MeXAY 3aXXKMMOM 1
3aWmTON ocTaBanacb NOCTOSAHHOW.

3akpenuTe 3aLMTHOE YCTPOWCTBO Ha 3axume Gontamu.
» Puc.4: 1. 3axum 2. 3alimMTHOE YCTPONCTBO
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YcTaHoBKa TpyOku Hacagku

ABHUMAHME: Bcerna nposepsiiTe, 3admk-
cUpoBaHa nn Tpy6Ka HacaAKu, NOcrie YCTaHOBKM.
HenpaBunbHasi yCTaHOBKa Hacazku MOXET NPUBECTM
K ee NaZieHNIo C CUINOBOTO arperaTa W CTaTh NPUYNHOVA
TPaBMbI.

YcTaHoBKa TpyGKM Hacadkv Ha CUIOBOK arperar.

1. oBepHWTe pblyar CUIOBOTO arperaTta B Hanpas-
TIEHWW CTOPOHbI KPEnneHus.
» Puc.5: 1.Pbiar

2.  CHuMWTE KpbILWKY Hacafku. BeipoBHsaiiTe WTndT
CO CTPenKon 1 BCTaBbTe TPyOKy Hacafku Tak, 4Tobbl
KHOMKa pa3brnokMpoBKM NOAHANACH.

» Puc.6: 1. KHonka pastnokupoBku 2. CTpenka
3. Wrundpt
3.  [MoBepHUTE pblyar No HanpaBneHUIo K CUIIOBOMY
arperary.
» Puc.7: 1.Pblyar

Y6eanTecs, Y4TO NOBEPXHOCTb pblyara pacrnonoxeHa
napasnensHo Tpy6bke.

[Insi cHATUA TPYBKM NOBEPHUTE pblyar No HanpasneHno
K CTOPOHE HaCafKu 1 BbITAHWUTE TPY6KY, OQHOBPEMEHHO
Haxumas Ha KHOMKy pa3brnoKMpoBKy.
» Puc.8: 1. KHonka pa3bnokvmpoBku 2. Pbiyar

3. Tpybka

SKCIMIYATALUUA

A OCTOPOXHO: Cobniopairre mephI 6e30-
NacHOCTM U NPeAOCTOPOXKHOCTH, MPUBEAEHHbIE B
pa3sgene o Mepax 6€30MacHOCTM U B PyKOBOACTBE
o 3KCMyaTauMm CUIIOBOTO arperara.

A OCTOPOXKHO: Ecnu pexywmit yzen
ABUNXETCA Ha XONTOCTOM XoA4y, CHU3bTe CKOPOCTb
XOJIOCTOro xoga aosurartens. B NPOTUBHOM Cryvae
Bbl HE CMOXXEeTe OCTaHOBUTb pe)KyLLlI/IVI ysen npu
OTKPbITOM fpoccene, YTo, BO3MOXHO, nNpueBeaeT K
CcepbesHou TpaBme.

ABHUMAHME: crepure 3a TeM, 4To6LI Bpa-
LaloLmMecs Ne3BUsl He Kacanuchk 3eMNu Unu Teep-
AbIX PeAMETOB. 3TO MOXET NPUBECTH K TOMY, YTO
WHCTPyMeHT ByaeT oTGpOLLEH oTAavuel, 1 K TpaBMe.

ABHUMAHME: Nepea nauanom pa6oTsi npo-
BepATe HaAeXHOCTb KpenneHust GonTo., raek n
BUHTOB. 3aTsAArMBanTe Ux, eCriv oHN ocnabneHsbl.

ABHUMAHME: Ecnu ckowennas Tpaga sany-
Tanacb B peXyLmx ANCKax U CKOPOCTL BPaLLeHUs
CHMU3UNACh NN peXxyLume AUCKM NepecTany
BpalaThCA, BLIKMIOYUTE ABUraTeNlb U CHUMUTE
KPbILIKY CBEUM 3aXKUraHus unu GRok akkymynsi-
Topa, a 3aTeM yAanuTe 3anyTaBLyiocs TpaBy.

MABHUMAHMUE: 31a nacaaka npegHasHayeHa
[ANA CKalMBaHWA TpaBbl U COPHSAKOB. He ncnons-
3ynTe Hacaaky AnsA ApPYrux uenemn.

NMPUMEYAHMUE: Nepen nauanom pa6othl
y6eauTech, YTO Ha PeXyLeM y3arne HeT NOCTOPOH-
HUX NPeAMeTOoB, HanpUMep CKOLIEHHOW TPaBhbl.
OKcnnyaTaLmst IHCTPYMEHTa, Ha PexyLLiem yane
KOTOPOFO HaXOAMTCA NOCTOPOHHNI NPEAMET, MOXET
NPUBECTM K HENCNPABHOCTY.

TNMPUMEYAHME: NMoctopoHumne npeameThl
MOTYT NonacTk MeXAy BEPXHUM U HIKHUM
AUcKamu. DKCnyaTaums MHCTPYMEHTa, MexXay
[AMCKaMM KOTOPOTo HaXOAATCS NOCTOPOHHUE
npeaMeThl, MOXET MPUBECTH K HEUCMPABHOCTH.
WNHCTPYKLMM MO OUMUCTKE OT NOCTOPOHHMX Npea-
METOB CM. B pasaere Mo yaaneHuio 3acTpsABLINX
COPHSKOB.

YoepxuBarite MaLlMHY Takum o6pasom, 4Tobbl pexyLumnn
AVCK pacnonarancs napannensHo 3emne. 3anyckaiire
MaLLVHY, KOTAa PexyLLuii AUCK He conpuKkacaeTcs ¢ 3eM-
nen v TBepAbIMKU NpeamMeTamu. BoibepuTe npaBusbHyto
YacTOTy BpalLeHWs AN MalWHbI B COOTBETCTBUN CO
ckalwvBaemoit TpaBon. [pu HX3KOW YacToTe BpaLleHus
CKOLLEHHas TpaBa MOXET 3anyTaTbCsi B PeXyLUMX AUCKaX.
Mpu cpe3aHun TpaBbl paBHOMEPHO NepemeLlanTe
MalLLKHy Briepef no Nonykpyrioi Ayre cnpaea Haneso,
Kak npu pabote o0bbI4YHOM Kocom. CKOpPOCTb Nepeme-
LeHns no ayre creayeT BbIGUpaTh B 3aBUCMMOCTN OT
cKaluMBaeMoW TpaBbl.

» Puc.9

NMPUMEYAHUE: BepxHuin 1 HWXKHUIA AUCKM BpaLla-
10TCA B NPOTMBOMNOSOXHbIX HanpaBneHusXx.

OBCINYXUBAHUE

A OCTOPOXXHO: OtkniounTe geuratens u
M3BneKuTe 3arnywWwKy CBeYM Mnu GRoK akKyMyns-
Topa, Npexzae YeM NPUCTYNUTL K OCMOTPY MK
TeXHUYECKoMy 06CnyKMBaHUIO 060PyAOBaHMUS.

B NPOTMBHOM Criyyae pexyLuuil y3en unu Apyrue
ZleTanu MoryT NpUATY B IBKEHWE 1 CTaTh MPUUUHON
Ccepbe3HoN TpaBMbl.

A OCTOPOXXHO: Bo spems ocmotpa nnu
o6cnyxuBaHusA o6opyaoBaHUs 0653aTenbHO
nonoxwute ero. C6opka unv perynuposka ycTpoii-
CTBa B BEPTUKANbHOM NOMOXKEHUN MOXKET NPUBECTU K
cepbesHol TpaBme.

A OCTOPOXXHO: Cobniopaiite MepbI 6e30-
NacHOCTH U NPeOCTOPOXKHOCTY, NPUBEAEHHbIE B
pa3zpene o Mepax 6e30MacHOCTY U B PYKOBOZCTBE
N0 3KCNNyaTalUmMm CUNOBOro arperara.

NMPUMEYAHMUE: 3anpewaetca ncnonbsosats
GeH31H, pacTBOPUTENN, CIIUPT U Apyrue noao6-
Hble XUAKOCTU. ATO MOXET NPUBECTYU K o6ecLiBe-
4nBaHwI0, AedpopMaLNM 1 TpeLMHAM.

[ns o6ecneyeHns BESOMACHOCTN n
HAOE>XXHOCTW o6opynoBaHus peMoHT, noboe apyroe
TexobcnyxXuBaHne nnm perynmpoBky Heobxoammo npo-
V3BOAUTb B YNOMHOMOYEHHbIX cepBuc-LeHTpax Makita
VNN CepBUC-LEHTPAX NPeAnpUATUS C UCMNONb30BaHUEM
TOMNbKO CMEHHbIX YacTeln nponasoacTea Makita.
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. 3aTaHuTe ocnabneHHble 60MTbl, rakv U BUHTBI.

. Ybeamtech B OTCYTCTBMU NOBPEXAEHHbIX AeTa-
nen v ne3suin. MNpn HeobxoaNMOCTH NX 3aMeHbI
obpaTutech B Hall aBTOPWU3OBaHHbIA CEPBUCHbIN
LieHTp.

Ouuctka UHCTPYMEeHTa

QOuuncTute Hacagky OT MbinK, rPS3V U CPe3aHHON TpaBbl
CYXOW UNM CMOYEHHOI B MblfTbHO BOJE, @ 3aTeM BbiXa-
TOW TPANKON. YAanuTe cpesaHHyto Tpasy uUnv mycop,
NpUAUMLLKE K pexyLLeMy ANCKY.

[JeMoHTaxX pexyLimnx AUCKOB

ABHUMAHME: Mpu AeMoHTaxe pexyLmx

AVCKOB Bceraa HapgeBanTe nepyaTku.

Bo Bpemsi 04nCTKU, 3aTa4nMBaHNSA UMK 3aMeHbl PEXYLLNX
[VCKOB IEMOHTUPYWTE NX B COOTBETCTBUM C yKa3aHHOM
[anee npoueaypon.

1. CHUMWTE KOXYX NE3BUS.

2. PacnonoxuTte HakuaKoW KIoYy Ha ravke.
MoBepHUTE HAaKMAHON KIoY Takum 06pa3om, 4TobbI
OTBEpPCTHE B HUXKHEM [AMCKE COBMECTUIIOCH C OTBEP-
CTUeM B BEPXHEM [VCKe.

» Puc.10: 1. HakugHot kntoy 2. OTBEPCTIE B HUKHEM UCKE

MocmoTprTe B OTBEPCTUE B HUXHEM ANUCKE U NPO-
BepbTe, COBNAO N OHO C OTBEPCTUEM B BEPXHEM
avcke. B BepxHem ancke MMetoTCs LWTUGTHI M ABa Tvna
OTBEPCTUIA: Kpyrble 1 oBanbHble. CoBMeCTUTE Kpyrnoe
OTBepCTHE B BEPXHEM [VCKE C OTBEPCTUEM B HUXKHEM
[VCKe W BCTaBbTe LLUECTUrPaHHBbIN KNiod B OTBEPCTUS.
» Puc.11: 1. OTBepcTue B HMxXHEM aucke 2. Kpyrnoe
oTBepcTHe B BepxHeM aucke 3. OBanbHoe
oTBepcTue B BepxHeMm aucke 4. LLtndt

» Puc.12: 1. HwkHuii aunck 2. BepxHuii anck
3. WecTurpaHHbIn KoYy

NMPUMEYAHUE: Hangute kpyrnoe oteepcrue B
BEpXHeM ANCKe, BOCMONb30BaBLUNCL NPUBEAEHHON
nanee nHdopmaumen.

. Ecnu noBepHYTb HWKHWI AUCK MPOTUB Yaco-
BOWA CTPESKW, KpYrnoe oTBepcTue GyaeT 3a
WTNTOM.

. Ecnu coBMecTUTb OBarnbHOE OTBEPCTUE C
OTBEPCTNEM B HUXHEM ANCKE, MOXHO BCTaBUTb
LLIECTUrPaHHBbIVA KoY, HO MPY 3TOM OCTaHeTCs
6ornbLuoN 3a30p.

. Ecnun coBMeCTUTb LITUMT C OTBEPCTUEM B HIX-
HeM Aucke, MOXHO YBUAETb BUHTOBYIO pe3bby
Ha WTtndTe. B 3TOM cnyyae HEBO3MOXHO non-
HOCTbIO BCTaBUTb LLUECTUMPAHHBIA KoY.

MABHUMAHME: He knaguTe nanbus! Ha auck
NPV BpalLEeHNN HaKUAHOTO KItoya. [IMcku BpaLla-
I0TCS1 MPY BPALLEHNN HAKUHOTO KITKOUa, YTO MOXET
NPUBECTU K TPaBMe.

ABHUMAHME: Npu coemelyennn oteepcTuii

B BEPXHUX U HNXKHUX OAUCKaX Bceraa MCHOﬂb3yilTe

HAKUOHOW KMiou.

3. BcraBnss wecTurpaHHbIv Koy, NoBopaymsante
60T Nno YacoBoii CTpenke HakMAHbLIM KITYOM, YTOObI
ocnabute 6onT.

» Puc.13: 1. HakupgHoi kntoy 2. LLlecTurpaHHbii Koy

4.  BblHbTE 60NT, NPUXMMHYIO Wanby 1 aepxatenb
BMECTE C HKHUM OVICKOM.
» Puc.14: 1. bont 2. MNpwxumHas warba

3. fepxatenb (Ans HUWKHero gucka)

4. HxxHUI anck

5. Haxumasi Ha BepXHUiA AMCK, BpaLlanTe ero npo-

TMB YaCOBOW CTPerkKK, 4ToBbl PacnonoXuTb WTUMT, Kak

nokasaHo Ha pucyHke. [ocne aToro NoAHUMUTE BEPX-

HUIA ANCK C AepxaTens, YTobbl CHATb ero.

» Puc.15: 1. BepxHuii auck 2. lepxxatens (4ns Bepx-
Hero gucka) 3. Wtndt

6. CHUMUTE HMXHUIA AUCK. YTOBbI CHATL HUXHUIA

[MCK, BpallanTe ero npoTMB YacoBOW CTPENKU, YTOObI

pacnonoXuTb WTUET TakuM o6pa3om, kak nokasaHo

Ha pUCYHKe, Mocne Yero NOAHUMUTE HUXKHWUI OUCK C

aepxarens.

» Puc.16: 1. HwxHuit guck 2. Jepxatenb (Ans Hux-
Hero aucka) 3. Wtndpt

TNMPUMEYAHMUE: Nocne nemoHTaxa pexyuwux
AUCKOB COXpaHuTe GONT, NPUXXUMHYIO Wanbdy u
AepxaTesnb, YTOObl He NOTEPATb UX.

MPUMEYAHMUE: Mopsaaok yCTaHOBKM pexyLLmnx
[VCKOB CM. B pasferne, KacatoLemcs 3aMeHbl pexy-
LLIMX ANCKOB.

N3BneyeHune 3acTpsBLUNX COPHSKOB

NMPUMEYAHMUE: Nepnoanueckn yaansiTte
COPHSIKU U MOCTOPOHHME NpeAMEeThI, 3aCTPsIB-
Wne MeXAY PEeXYLUUMMU AMCKAMU 1 B AiepXa-
Tensax. /cronb3oBaH1e 3Toi HacaaKu C 3aCTPsiB-
LUIVMMM BHYTPU HEE COPHSIKaMM MOXET NPUBECTY K
HEeMCNPaBHOCTY.

[eMoHTUpynTe pexyLumne AUCKU. Yaanute COPHSKN,
3acTpsABLUNE MEXOY BEPXHUMMU U HUXKHUMU AUCKaMK.
Takke yaanvTe LETKON 3acTpsiBLUME COPHAKM U3 Aep-
)aTenemn, 0CO6eHHO TLLATENBHO OYUCTUB MECTO BOKPYT
wtndToB. O6sA3aTENBHO yAanuTe COPHSKW, NpUnunLime
K AepKaTento, Kak Noka3aHo Ha PUCYHKe.
» Puc.17: 1. [epxaTtenb (ans BepxHero gucka)

2. lepxatenb (ANs HWKHEro Avcka)
[MpomoiTe pexyLine AUCKU BOAOW 1 falTe UM MOMHO-
CTbi0 BbICOXHYTb. [locne aToro HaHecuTe aHTUKOPpPO-
31MNHOE Macso.

NPUMEYAHUE: MNopsaok AeMOoHTaxa pexyLumx
[VCKOB CM. B pasferne, kacatolemcs JeMoHTaxa
pexyLiero ancka.

3aTouka pexyLmx QUCKOB

ABHUMAHMUE: Npw sataunsannm pexywmx

AUCKOB Bceraa HageBawuTe nep4yartku.
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TNMPUMEYAHMUE: Ecnv nuxHee nessue Hyxaa-

eTCsl B 3aTOYKe, 3aTOUUTb HY)XXHO TaKxe U BepXx-
Hee, U HAO6OPOT.

TNMPUMEYAHMUE: Ecnu pexywme ancku 6binmn
CUMBHO AehOPMUPOBaHDI NPV 3aTa4YMBaHUM,
3aMeHUTE UX HOBLIMM.

TNMPUMEY4YAHMUE: Npn6nusutenbHbI uHTep-
Ban 3aTauyvMBaHUSA PeXYLUMX AUCKOB — Yyepes3
Kaxable 8 yacoB paboTbl. 3aTaunBaTh AUCKU C
MEeHbLUMM UHTEPBarioM peKoMeHAyeTCs B TOM
crny4ae, ecnv Bbl 4acTO CKallMBaeTe COPHSAKMN
BMecTe C KOPHSIMU UINY CKallMBaeTe COPHAKU
Ha KaMeHMCTOW NOBEPXHOCTU UIW Ha NoBepX-
HOCTM C 6ONbLUMM KONUYECTBOM NPEnsiTCTBUN.
Vcnonb3oBaHWe 3aTyNNeHHbIX PeXYLUMX AUCKOB
NPUBOAMNT K CHUXXEHWMIO 3 MEKTUBHOCTU CPe3aHns 1
NoBPEXAEHMIO MaLLUVHBI.

TNMPUMEYAHMUE: onsa 3ataunsanus pexyimx
AWCKOB MCMNONb3yNTe aniMa3Hbli HanUbHUK.
Takke MOXHO UCMONb30BaTh pajuansHoLMdoBans-
HYIO MaLLWHY.

1.  CHuMUTE pexyLumne AUCKM C Hacaaku.

MPUMEYAHMUE: MoapobHyto nHdopmaumio cM. B
pasgene, kacatLeMcs 4EMOHTaXa PEXYLLEro AUcKa.

2.  3artounTe HanWnbHUKOM KOHLIbI 1 pexyLine

KPOMKM BEPXHETO 1 HWDKHEro ANCKOB nog yriom 40°.

» Puc.18: 1. Pexywas kpomka 2. KoHew 3. Pe6po
4. HanunbHuk

NMPUMEYAHMUE: BepxHuit anck HeobxoamMmo 3ame-
HWUTb, ecnu 3y6eL nctepcs oo pebpa.

3. 3aKkpyrnute oCHOBaHWE Kaxgoro oCTpUs Hanunb-
HMUKOM, KaK NoKasaHo Ha PUCYHKe.
» Puc.19

TNMPUMEYAHMUE: He npupagaiite ocHoBaHuio
oCTpus yrrnoByto (hopMy U He OCTaBnANTe B 3TON
4acTu 3a3y6puHbI. B pesynstaTe 3Toro B pexyluem
avcke obpaayeTcs TpeLmHa.

3amMeHa pexyLmx AUCKOB

[ononHumensHble npuHadnexHocmu

ABHUMAHME: Mpu 3ameHe pexyLumx OUCKOB

Bceraa HageBawWTe nepyaTku.

Mepen Hauyanom nposepbTe HanpaeneHue BpaLLeHnst
BEPXHEro U HUXHEro ANCKOB; pPexyLLme KpOMKM (Yrno-
Bbl€ MOBEPXHOCTMN) Ha BEPXHEM U HUXHEM AMCKax
[OMKHbI BbITb HaNpPaBneHbl HapYXXy APYr OTHOCUTENbHO
Aapyra npu c6opke.
» Puc.20: 1. Pexyuwas kpomka 2. HmxHUI guck

3. BepxHuit guck

TNMPUMEYAHMUE: Ecnv pexywme kpomkm
HanpaBsrieHbl B OAHY U Ty e CTOPOHY MUIn
BHYTpb, Cpe3aTh TpaBy GyAeT HEBO3MOXHO.
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YcTaHoBUTE pexyLune AUCKV No NPUBEOEHHON HUxXe
npoueaype.
1.  CHumuTe CTapble pexyLune AUCKU C HacagKu.

NPUMEYAHUE: MogpobHyto MHcopMaLmio cM. B
pasgere, kacatLeMcs AeMOHTaxXa PEXyYLLEro Ancka.

2. YcTaHOBWTE HOBbIVi BEPXHWUI ANCK HA AepxaTenb.

BepxHui anck umeeT BLICTYN C OAHOW CTOPOHBI.
Ob6sa3aTensbHO YCTaHOBUTE BEPXHUIA ANCK Takum obpa-
30M, 4TOGbl CTOPOHA C BLICTYNOM (yka3aTenb-CTpenka)
Obina obpalleHa kK kapTepy pedykTopa.
» Puc.21: 1. BepxHuii guck 2. Kaptep pegyktopa

3. Beictyn

CoBMecTuTe OBanbHOe OTBEPCTHE B BEPXHEM ANCKE

co wrtudTamu. MNoBopaymsanTe BEpXHUIA ANCK MO 4aco-

BOW CTperike C HaXXMMOM, NoKa OH He 3admKcmpyeTcs

wTnpTamm.

» Puc.22: 1. BepxHuii guck 2. lepxxatens (415 Bepx-
Hero aucka) 3. Wrndpt

TNMPUMEYAHMUE: Bepxnwii anck pomxeH ctate

TakK, YTo6bl 3ahMKCUPOBATLCA BCEMU WITUDTAMM.

3. YcTaHoBUTE HOBbIV HWKHWUIA ONCK HA AepXaTenb.

YCTaHOBUTE HUXKHUI OUCK TaK, YTOObI CTOPOHA C yka-

3aTenem-cTpenkon 6bina obpalleHa k Aepxatento, u

COBMECTWTe OBarbHble OTBEPCTUS B AWCKE CO LWTU-

Tamu. MNMocne 3Toro noBopaYnBanTe HMKHUI AUCK NO

4acoBOW CTpernke, Noka ero He 3aUKCUPYIOT WTUPTHI.

» Puc.23: 1. HwxHuii anck 2. Jepxatenb (Ans Hux-
Hero gucka) 3. Wtndt

TNMPUMEYAHMUE: Huxuuin puck nonxkeH craTb

Tak, YTo6bl 3acpMKkcUpoBaTLCA BCeMu WTudTamm.

4.  YcTaHOBWTE HWXHWI OWCK (C AepxaTenem) Ha

BEPXHWI ANCK, COBMECTUB LUNWL, HA WNUHAENe Co

WINULEM Ha AepxaTene.

» Puc.24: 1. HwxHuit guck 2. epxatenb (Ans HuK-
Hero gucka) 3. LUnuHaens 4. BepxHuin guck

5.  YcraHoBuUTE NPWXUMHYLO Wanby Ha aepxaTens,
COBMECTVB UL, Ha LINWHAENE CO LUMMLEM Ha Npu-
XMMHOI Wwanbe. MNocne aToro BpemMeHHo 3aTsiHuTe 6onT
BPYYHYHO.

» Puc.25: 1. Bont 2. MNpwxumHas wariba

6. CoBmecTUTe OTBEPCTUS B HUXKHEM U BEPXHEM
AWcKax U BCTaBbTe LeCTUrpaHHbIi kntod. MNocne atoro
HaJeXHo 3aTsHUTe 6ONT HAaKMAHBIM KITOYOM, HE BblHM-
Masi LLECTUrPaHHbIVA KN4 U3 OTBEPCTUSI.

» Puc.26: 1. HakugHow kntoy 2. LecturpaHHbin Koy

NPUMEYAHMUE: MNpouenypy coBMeLLieHNs OTBep-
CTWI B HUXKHEM M BEPXHEM JMCKax CM. B pasaene no
[EeMOHTaXy PexyLLnX AUCKOB.

7. MaBnekute LLIeCTI/IrpaHHI:IVI KIoY 1 ycTaHoBUTE
KOXYX Nne3Bua Ha pexylimne QUCKN.
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Casxa paieyuccs goTani

TNMPUMEYAHMUE: Cobniopaitte pekomeHao-
BaHHYI0 MEPUOAUYHOCTE U KONIMYECTBO NoAaum
cMa3ku. HeocTaTouHOe KONMYECTBO CMaski MOKET
NPUBECTY K MOBPEXAEHMIO ABUXYLLIMXCA YaCTeil.

KapTep penykropa:

ABHUMAHME: He nanocute cmasky Ha ropsi-
unii kKapTep peaykTopa. MPUKOCHOBEHNE K ropsiuemy
PefyKTOPY MOXET MPUBECTM K OXKOTY.

OTkpyTuTe 60NT AOCTYNa K KapTepy peaykTopa Hakua-
HbIM KITHO4OM.

HaHocuTe cmasky (Shell Alvania 2 unu ee aHanor) Ha
KapTep pedyKkTopa Yepea oTBEpPCTUE A CMa3ku Kax-
able 50 pabounx yacos.

» Puc.27: 1. OtBepcTue Ans cmasku

MpuBoaHas ocb:

HaHocuTe cmasky (Shell Alvania 2 nnu aHanor) Ha
NpUBOAHYI0 ocb kaxable 30 pabouynx Yacos.
» Puc.28

A OCTOPOXXHO: cobniopaiite mepbi Gezo-
NacHOCTU U NPeAOCTOPOXHOCTH, NPUBEAEHHbIE B
pasperne o Mepax 6e30MacHOCTYU U B PyKOBOACTBE
no 3KcnyaTauMm CUNOBOro arperara.

YcTaHoBUTE Ha HacaaKy KOXyX neaBusi, Korga oHa He
ncnosb3yeTcs.
» Puc.29: 1. Koxyx nessus

Ecnu aTta Hacagka OyaeTt XpaHUTbCS OTAENBHO OT CUIo-
BOrO arperarta, HaJieHbTe KPbILLKY Ha KOHeL, TPyOKu.
» Puc.30

ABHUMAHMUE: He crasure Hacaaky BepTu-

KanbHO (HanpuMep, NPUCIOHUB K cTeHe). Hacaaka

MOXeT BHe3arnHo ynacTtb U NPUYNHUTL TPpaBMy.

MPUMEYAHUE: OpuruHaneHyto cmasky Makita
MOXHO npuobpectun y aunepa Makita.

UHTepBan ocMoTpa n TeEXHUYECKOro obcnyxnBaHus

Pa6ouue vacbl Mepep Hava- 8y 104/ 30y 504
nom pa6oThbl exeHeBHO
Bce ycTpoiictBo BuayanbHblii ocMOTP Ha \/ - - - -
npeaMeT NOBPEXAEHHbIX
KOMMOHEHTOB

Bce kpenexHble BUHTbI
1 ranku

3aTaHyTb \/

KapTep peaykropa HaHecTu cmasky -

MpvBoAHas ocb Hanectu cmasky -

Pexywmnit amck OcMoTpeTb Ha npeaMeT \/

noBpexaeHui

B3artounTb -

3ameHnTb -

- - V -

(no 40 4)

Cwvnosoii arperat

Cwm. PYKOBOLCTBO MO 3KCnyataunu CUNI0BOro arperata
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NMOWUCK U YCTPAHEHUE HEUCIPABHOCTEMN

Mpexae Yem obpallLaTbcs Mo NoBOAY PEMOHTA, NPOBEAUTE OCMOTP CaMOoCToATENbHO. Ecnn obHapyxeHa Heucnpas-
HOCTb, He yKkasaHHasi B pyKOBOACTBe, He MblTaiTecb pas3obpatb MHCTpYMeHT. O6GpaTuTech B OAVH 13 aBTOPU30BAH-
HbIX CEPBUCHBIX LEeHTpoB Makita, B kOTOpbIX ANS pEMOHTa Bceraa UCNonb3yHTCs OpUrMHarnbHble 3anacHble YacTy.

CocTosiHMe HeucnpaBHOCTH

Bo3moxHas npuunHa
(HeucnpaBHoCTH)

Cnoco6 ycTpaHeHus

ﬂsmraTen b He 3anycKaeTcs.

CM. pyKOBOACTBO 0 3KCMyaTaLmm CUI0BOro
arperara.

,D,eraTen b BCKOpe
OCTaHaBnuBaeTcs.

Cwm. PYKOBOACTBO MO 3KcnnyaTtaynu cCMnoBoro
arperara.

YacroTa BpalleHua asurarens He
noBbIWaeTcA.

CM. pyKOBOACTBO 10 9KCTIlyaTaumnm CUiosoro
arperara.

PexyLune Ancku He BpaLlanTcs.
=> HemeaneHHo ocTaHoBuTe
fBuratens.

HenpaBunbHoe KpenneHne pexyLLmx
[UCKOB

[MpaBuNbHO yCTAHOBUTE PEXYLLWIA ANCK.

B PexyLmnx guckax 3acTtpsana BeTka.

Ypanute nocTopoHHWUiA NpeamMeT

Hewucn PaBHOCTb NpueBoaa

O6patutech B aBTOPU30BAHHbIN CEPBUCHbIN LIEHTP
NS BbINOMHEHWUS pEMOHTA.

CunbHas Bubpaums Hacaaku.
= HeME,ClJ'IEHHO OocTaHoBUTE
asurartens.

MospexaeHwue, aedopmauns nnu
W3HOC PexyLnX AUCKOB

B3ameHuTe pexyLme AnNCKU.

Pe)Kyu.u/le AVCKN HELOCTATOYHO NPOYHO
3akpenneHbl

MnotHo 3aTsHuUTe GonT.

HenpaBunbHoe KpenneHne pexyLumx
[MCKOB

MpousseaunTe NpaBnmbHYIO YCTAHOBKY.

HewucnpaeHocTb npusoaa

OGpaTuTeCh B aBTOPU3OBAHHbIN CEPBUCHbIN LIEHTP
AN BbINONHEHNA peMOoHTa.

HeT MrHOBEHHOI OCTaHOBKM HOXa.

= HeMe,ClJ'IeHHO ocCTaHoBUTE
AsuraTernb.

CunoBow arperat pabotaeT
HenpasWIibHO.

CM. pyKOBOACTBO 0 3KCMyaTaLmm CUI0BOro
arperara.

192 PYCCKUA




POLSKI (Instrukcja oryginalna)

SPIS TRESCI

DANE TECHNICZNE ........coooiiiiiiiccccce 193
OSTRZEZENIADOTYCZACE

BEZPIECZENSTWA
OPIS CZESCI

199

MONTAZ
OBSLUGA
KONSERWACJA ....
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW ..

DANE TECHNICZNE

Model: EM407MP

Wymiary: dtugos$¢ x szeroko$é x wysokos$¢ 965 mm x 245 mm x 155 mm

Masa netto 2,7kg

(bez ostony ostrzy)

Srednica ciecia 230 mm

Przetozenie Gorne ostrze: 1:26
Dolne ostrze: 1:12

. W zwigzku ze stale prowadzonym przez naszg firme programem badawczo-rozwojowym niniejsze dane moga

ulec zmianom bez wczes$niejszego powiadomienia.

. Dane techniczne mogg réznié sie w zaleznosci od kraju.

. Ciezar podany zgodnie z procedurg EPTA 01/2014

Zatwierdzona jednostka napedowa

Przyrzadu mozna uzywac wytgcznie z ponizszymi
jednostkami napedowymi:

. Wielofunkcyjna Jednostka Napedowa EX2650LH
. Bezprzewodowa Wielofunkcyjna Jednostka Napedowa DUX60
. Bezprzewodowa Wielofunkcyjna Jednostka Napedowa DUX18
. Bezprzewodowa Wielofunkcyjna Jednostka Napedowa UX01G

A OSTRZEZENIE: Nie wolno uzywaé przy-
rzadu z niezatwierdzong jednostka napedowa.
Korzystanie z niezatwierdzonej jednostki napedo-
wej moze spowodowa¢ powazne obrazenia.

Symbole

Na przyrzadzie i w niniejszej instrukcji obstugi stoso-
wane sg nastgpujace symbole. Nalezy przyswoic te
definicje.

Zachowac szczegdlng ostroznosc¢ i
rozwage!

>

Przeczytac¢ instrukcje obstugi.

LI

Nosi¢ kask oraz okulary ochronne i ochron-
niki stuchu!

Koniecznie uzywac rekawic ochronnych!

Nosi¢ wytrzymate obuwie robocze na
podeszwie antyposlizgowej. Zalecane jest
obuwie ze stalowymi noskami!

@0

Osoby postronne musza znajdowac si¢ w
odlegtosci co najmniej 15 m (50 stop) od

°
~—15m(50r7)—

® przyrzadu.
Niebezpieczenstwo; uwazaé¢ na wyrzucane
przedmioty.
Odrzut!

Maksymalna dopuszczalna predko$¢
narzedzia

oo0bmin-t

Ostrzezenie: Gorgca powierzchnia. Ryzyko
poparzenia. Nie dotyka¢ metalowej czesci
przed jej wystygnieciem.

Deklaracja zgodnosci WE

Dotyczy tylko krajow europejskich

Jako producenci: Makita Europe N.V., adres firmy: Jan-Baptist
Vinkstraat 2 3070 Kortenberg, BELGIA. Upowazniamy Hiroshi
Tsujimura do przygotowania dokumentacji technicznej i na
wiasng odpowiedzialno$¢ o$wiadczamy, ze produkty:
Oznaczenie: Nozyce obrotowe. Oznaczenie typu: EM407MP.
Spetniajg wszystkie odnosne postanowienia dyrek-
tywy 2006/42/WE, jak rowniez spetniajg wszystkie
odno$ne postanowienia nastepujacych dyrektyw WE/
UE: 2000/14/WE i sg produkowane w sposob zgodny

z nastepujgcymi normami zharmonizowanymi: EN ISO
11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Miejsce i data deklaracji: Kortenberg, Belgia.
29.5.2020

Osoba odpowiedzialna: Hiroshi Tsujimura, Dyrektor
— Makita Europe N.V.

D T

B>
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OSTRZEZENIA DOTYCZACE

BEZPIECZENSTWA

Ogodlne zasady bezpiecznej

eksploatacji elektronarzedzi

A OSTRZEZENIE: Nalezy zapoznaé sie z
ostrzezeniami dotyczacymi bezpieczenstwa,
instrukcjami, ilustracjami i danymi technicz-
nymi dotgczonymi do tego elektronarzedzia.
Niezastosowanie sie do podanych ponizej instrukgcji
moze prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub
powaznych obrazen ciata.

Wszystkie ostrzezenia i instruk-
cje nalezy zachowa¢ do wykorzy-

stania w przysztosci.

Pojecie ,elektronarzedzie", wystepujace w wymienionych tu
ostrzezeniach, odnosi si¢ do elektronarzgdzia zasilanego z

sieci elektrycznej (z przewodem zasilajacym) lub do elektro-
narzedzia akumulatorowego (bez przewodu zasilajgcego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

1. W miejscu pracy nalezy utrzymywac czystosc¢
i zadbac o dobre oswietlenie. Nieporzagdek bgdz
stabe o$wietlenie sprzyjajg wypadkom.

2. Nie uruchamia¢ elektronarzedzia w otoczeniu zagro-
zonym wybuchem, w ktorym obecne sa tatwopalne
ciecze, gazy i pyly. Elektronarzedzia elektryczne emituja
iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub gazu.

3. Trzymac¢ dzieci oraz osoby postronne z dala pod-
czas uzytkowania elektronarzedzia. Chwila nieuwagi
moze spowodowac utrate panowania nad narzedziem.

Bezpieczenstwo elektryczne

1. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniaz-
dek. W zadnym przypadku nie przerabia¢ wtyczki
w zaden sposob. Nie stosowa¢ wtyczek rozgatez-
nych w przypadku elektronarzedzi z uziemieniem.
Oryginalne wtyczki i dopasowane odpowiadajgce im
gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

2. Unikac kontaktu ciata z powierzchniami uzie-
mionymi, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki
czy lodéwki. Ryzyko porazenia prgdem jest
wieksze, gdy ciato jest uziemione.

3. Nie wystawia¢ elektronarzedzi na deszcz ani
wilgo¢. Woda dostajgca sie do elektronarzedzia
zwigksza ryzyko porazenia pragdem.

4.  Obchodzi¢ sig z przewodem zasilajacym w prawi-
diowy sposéb. W zadnym przypadku nie uzywaé
przewodu zasilajacego do przenoszenia czy ciagnig-
cia elektronarzedzia ani wyjmowac wtyczki z gniazda,
ciagnac za przewdd. Trzymac przewod zasilajacy
z daleka od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i
ruchomych obiektow. Uszkodzone lub splatane prze-
wody zasilajgce zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

5. Podczas uzytkowania elektronarzedzia na
zewnatrz stosowac przedtuzacz przewodu
odpowiedni do zastosowan na zewnatrz
pomieszczen. Stosowanie przewodu odpowied-
niego do uzytku na zewnatrz pomieszczen zmniej-
sza ryzyko porazenia prgdem.

Jesli uzywanie elektronarzedzia w miejscu o duzej
wilgotnosci jest nieuniknione, nalezy korzystac z
zasilania zabezpieczonego wytacznikiem réznico-
wo-pradowym (RCD). Wytgcznik réznicowo-pradowy
zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
Elektronarzedzia moga wytwarzac pole elektro-
magnetyczne, ktére nie jest szkodliwe dla uzyt-
kownika. Niemniej jednak, przed rozpoczeciem
uzywania elektronarzedzia osoby korzystajgce z
rozrusznikoéw serca lub innych urzagdzen medycz-
nych powinny skontaktowac¢ sig z producentem tego
urzadzenia i/lub zasiggna¢ opinii lekarza.

Bezpieczenstwo osobiste

1.

Trzymac sig na bacznosci, patrze¢ co sig robi oraz
zachowywac zdrowy rozsadek podczas pracy z elek-
tronarzedziem. Nie uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym, pod wptywem narkotykéw, alkoholu
lub lekarstw. Moment nieuwagi podczas pracy z elek-
tronarzedziem moze spowodowac powazne obrazenia
ciafa.

Uzywac¢ srodkow ochrony osobistej. Zawsze
nosi¢ okulary ochronne. Odpowiednie $rodki
ochrony, takie jak maska przeciwpytowa,
ochronne obuwie antyposlizgowe, kask czy
ochronniki stuchu, dostosowane do panujgcych
warunkow, zmniejszajg ryzyko obrazen.

Nie dopuszcza¢ do przypadkowego urucho-
mienia. Przed podtaczeniem do zrédta zasila-
nia i/lub akumulatora, podniesieniem lub prze-
niesieniem narzedzia nalezy sprawdzi¢, czy
przetacznik znajduje sie w pozycji wylaczenia.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na prze-
faczniku lub podigczanie przewodu zasilajgcego
przy wigczonym przetgczniku grozi wypadkiem.
Wyja¢ wszystkie klucze regulacyjne i narze-
dzia przed uruchomieniem elektronarzedzia.
Pozostawienie klucza w obrotowej czesci elektro-
narzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.
Nie siggac zbyt daleko. Zawsze stac¢ na pew-
nym podtozu i trzymaé réwnowage. Zapewnia
to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w nie-
przewidzianych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznych ubran
ani bizuterii. Trzymac wlosy i odziez z daleka od
czesci ruchomych. Luzna odziez, bizuteria i dtugie
wiosy moga zosta¢ pochwycone przez ruchome czesci.
Jesli urzadzenia sa wyposazone w podia-
czenie odsysania pytu i funkcje zbierania, to
nalezy je podiaczy¢ i odpowiednio stosowac.
Korzystanie z takich funkcji moze ograniczy¢
zagrozenia powodowane przez pyt.

Nie nalezy pozwoli¢, aby doswiadczenie zdo-
byte podczas czestego uzytkowania wielu
narzedzi przerodzito si¢ w zadowolenie z siebie
i ignorowanie zasad bezpiecznej obstugi narze-
dzia. Nieostrozne postgpowanie moze w utamku
sekundy spowodowac¢ powazne obrazenia ciata.
Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne, aby
zabezpieczy¢ oczy przed urazami podczas uzytko-
wania elektronarzedzi. Okulary ochronne musza
spetnia¢ wymagania normy ANSI Z87.1 w USA,

EN 166 w Europie oraz AS/NZS 1336 w Australii/
Nowej Zelandii. Przepisy prawne obowigzujace w
Australii/Nowej Zelandii wymagaja réwniez obo-
wigzkowego stosowania ostony twarzy.
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Odpowiedzialnos¢ za egzekwowanie uzywania
odpowiednich srodkéw ochrony osobistej
przez operatoréw narzedzi oraz inne osoby
przebywajace w bezposrednim sasiedztwie
obszaru roboczego ponosi pracodawca.

Uzytkowanie i utrzymywanie elektronarzedzia w

dobrym stanie

1. Nie przecigzac elektronarzedzia. Stosowac elek-
tronarzedzia odpowiednie dla danego zastosowa-
nia. Odpowiednie elektronarzedzie wykona zadanie
w spos6b lepszy i bezpieczniejszy przy predkosci i
obcigzeniu, do jakich zostato zaprojektowane.

2.  Nie uzywac elektronarzedzia, jesli nie dziataja
funkcje przetacznika. Elektronarzedzie, ktérego
pracy nie mozna kontrolowac¢ przetgcznikiem,
moze by¢ niebezpieczne i nalezy je naprawic.

3. Odiaczy¢ wtyczke elektronarzedzia od zrédta
zasilania i/lub akumulator, jesli jest odtaczany,
przed przystapieniem do jakichkolwiek regu-
lacji, wymiany akcesoriow czy odtozeniem do
przechowywania. Tego rodzaju zapobiegawcze
$rodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko przy-
padkowego uruchomienia elektronarzedzia.

4.  Przechowywaé nieuzywane elektronarzedzia
poza dostepem dzieci i nie dopuszcza¢ oséb nie-
zaznajomionych z elektronarzedziem i niniejsza
instrukcja obstugi. Elektronarzedzia w niewprawio-
nych rekach stanowig niebezpieczenstwo.

5. Dbac o elektronarzedzia i akcesoria. Nalezy
sprawdzi¢ elektronarzedzie pod katem nie-
prawidlowego ustawienia lub zablokowania
elementow ruchomych, peknietych czesci oraz
innych usterek, ktére moga mie¢ wptyw na
jego dziatanie. Jesli elektronarzedzie uszkodzi
sie, nalezy je naprawi¢ przed ponownym uzy-
ciem. Wiele wypadkéw jest powodowanych przez
elektronarzgdzia w ztym stanie.

6. Dbac o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tna-
cych. Odpowiednio utrzymane narzedzia tngce o
ostrych krawedziach tnacych nie sg podatne na
zakleszczenia i fatwiej je kontrolowacé.

7. Uzywac elektronarzedzie, akcesoria, narzedzia
itp. zgodnie z instrukcjami, bioragc pod uwage
warunki pracy oraz rodzaj pracy. Stosowanie
elektronarzedzia do zastosowan innych niz prze-
widziane moze powodowac zagrozenie.

8.  Utrzymywac rekojesci i powierzchnie chwytow
suche, czyste i niezabrudzone olejem ani sma-
rem. Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytéw nie
pozwalajg na bezpieczne trzymanie narzedzia i
jego kontrole w nieoczekiwanych sytuacjach.

Podczas pracy z narzgedziem nie wolno korzy-
sta¢ z materiatowych rekawic roboczych, gdyz
moga one zosta¢ wciggniete przez to narze-
dzie. Wciaggniecie rekawic w ruchome czesci
urzadzenia moze wywotaé obrazenia ciata.

Uzytkowanie narzedzi akumulatorowych i dbatos¢

o nie
1.

Akumulator nalezy tadowac¢ wytacznie przy
uzyciu okreslonej przez producenta tado-
warki. tadowarka przeznaczona do jednego typu
akumulatora moze stwarzac¢ zagrozenie poza-
rem, gdy bedzie uzywana do tadowania innego
akumulatora.

Do zasilania elektronarzedzi uzywac tylko
specjalnie do tego celu przeznaczonych aku-
mulatoréw. Uzywanie innych akumulatoréw moze
stwarzac¢ ryzyko wystgpienia obrazen ciata lub
pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy
zabezpieczy¢ go przed kontaktem z metalo-
wymi przedmiotami, typu spinacze, monety,
klucze, gwozdzie, wkrety lub innymi metalo-
wymi drobiazgami, ktére moga powodowac
zwarcie stykéw akumulatora. Zwarcie stykow
akumulatora grozi poparzeniami lub pozarem.

W niewtasciwych warunkach eksploatacji
moze dojs¢ do wycieku elektrolitu z akumu-
latora. Nie nalezy go dotykac. W razie przy-
padkowego kontaktu nalezy przemy¢ skazong
skore woda. W przypadku dostania sig elek-
trolitu do oczu nalezy dodatkowo skorzysta¢
z porady lekarza. Elektrolit z akumulatora moze
powodowac¢ podraznienia lub poparzenia.

Nie uzywac uszkodzonego lub przerobionego
akumulatora ani narzedzia. Uszkodzone lub
przerobione akumulatory moga dziata¢ w nieprze-
widywalny sposéb i spowodowaé pozar, wybuch
lub obrazenia ciata.

Nie wystawia¢ akumulatora ani narzedzia na
dziatanie ognia ani nadmiernej temperatury.
Narazenie na ogien lub temperature wyzszg niz
130°C moze spowodowac wybuch.
Przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania
i nie tadowa¢ akumulatora ani narzedzia w
temperaturze wykraczajacej poza zakres okre-
$lony w instrukcji. Nieprawidtowe tadowanie lub
temperatury wykraczajgca poza okreslony zakres
moga spowodowac uszkodzenie akumulatora
oraz wzrost zagrozenia pozarem.

Serwis

1.

Elektronarzedzie powinno by¢ serwisowane
przez wykwalifikowany personel, z uzyciem
wyltacznie oryginalnych czesci zamiennych.
Zapewni to zachowanie bezpieczenstwa pracy z
elektronarzedziem.

Nie wolno naprawia¢ uszkodzonych akumu-
latoréw. Naprawa akumulatoréw powinna by¢
wykonywana wytgcznie przez producenta lub
autoryzowane punkty ustugowe.

Przestrzegac instrukcji smarowania i wymiany
akcesoriow.
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Ostrzezenie dotyczace

bezpieczenstwa dla nozyc obrotowych

Okreslenia ,maszyna” w ostrzezeniach i $rodkach bezpieczenstwa
dotycza nozyc obrotowych potaczonych z jednostkg napedowa.
Okreslenie ,silnik” w ostrzezeniach i Srodkach ostroz-
nosci dotyczy silnika spalinowego lub silnika elektrycz-
nego jednostki napedowe;.

Ogolne zasady bezpieczenstwa

1. Operator poczatkujacy lub niedoswiadczony
powinien poprosi¢ sprzedawce o przeszko-
lenie w zakresie catej eksploatacji maszyny.
Maszyna nie moze by¢ uzytkowana przez
dzieci, osoby, ktére nie przeczytaty instrukcji
obstugi, osoby niebedace w petni wiadz fizycz-
nych, poznawczych lub umystowych ani nie-
majace odpowiedniej wiedzy i doswiadczenia.

2. Odradza si¢ pozyczania maszyny osobom,
ktore nie udowodnia stosownego doswiadcze-
nia. Zawsze przekazywac instrukcje obstugi.

3.  Trzymac sie na bacznosci, patrze¢, co sie robi
oraz zachowywac zdrowy rozsadek podczas
pracy z maszyna. Nie korzysta¢ z maszyny w
razie zmeczenia, choroby, pod wptywem sub-
stancji odurzajacych, alkoholu ani lekarstw.
Moment nieuwagi podczas pracy z maszyng moze
spowodowac¢ powazne obrazenia ciata.

4. Unika¢ korzystania z urzadzenia przy ztej
pogodzie, w szczegolnosci podczas burzy.

5.  Przestrzegac krajowych i lokalnych przepisow dotycza-
cych korzystania z maszyn zasilanych poza budynkami.

Przeznaczenie maszyny

Maszyna jest przeznaczona do koszenia trawy, chwa-
stow, zarosli i poszycia. Nigdy nie uzywac tej maszyny
do innych celéw. Uzycie niezgodne z przeznaczeniem
moze skutkowa¢ powaznymi uszkodzeniami ciata.

Srodki ochrony osobistej

1. Zawsze nosi¢ mocne, diugie spodnie, solidne
buty, rekawice i koszule z dtugimi rekawami.
Nie nosi¢ luznej odziezy, bizuterii, krotkich
spodni, sandatéw i nie pracowac boso.
Zwiaza¢ wlosy powyzej ramion.

2. W przypadku zagrozenia spadajacymi przed-
miotami zawsze uzywac¢ kasku.

3. Nalezy uzywac ochronnikéw stuchu, na przyktad
nausznikéw. Hatas moze spowodowacé utratg stuchu.

4.  Zawsze nosi¢ mocne buty na podeszwie anty-
poslizgowej. Takie obuwie chroni stopy przed
obrazeniami i zapewnia stabilne oparcie.

5.  Wrazie potrzeby nalezy korzysta¢ z maski
przeciwpytowej.

Przygotowanie przed uzyciem
1. Przed uzyciem zawsze nalezy sprawdzi¢, czy
uruchomienie maszyny jest bezpieczne:
—  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw paliwa.
—  Upewnic¢ sig, ze wszystkie elementy ztaczne
sg dobrze zamocowane na swoich miejscach.
—  Wymieni¢ uszkodzone czesci.

— Upewni¢ sig, ze narzedzie tnace jest
prawidlowo zamontowane i solidnie
zamocowane.

— Upewnic sie, ze ostona narzedzia tnagcego
jest odpowiednio zamocowana w potoze-
niu opisanym w niniejszej instrukcji.

— Sprawdzi¢ spust przepustnicy, dzwignie
blokady i pozostate przetaczniki pod
katem ptynnosci i poprawnosci dziatania.

—  Wyczysci¢ uchwyty w celu zapewnienia
odpowiedniej kontroli nad maszyna.

— Upewnic¢ sig, ze uchwyty sg zamontowane
w sposob opisany w niniejszej instrukcji.

Nieprzestrzeganie tej zasady moze przyczyni¢ sie

do powaznych obrazen ciata.

2. Uzywac ostrego noza. Wygiete, wypaczone,
popekane, ztamane, wyszczerbione lub w inny
sposob uszkodzone noze nalezy wyrzucic.

W przypadku tepego noza prawdopodobienstwo

zahaczenia i odrzutu jest wieksze.

3. Zawsze uzywac wszystkich wymaganych
czesci do prawidlowego zamocowania noza.
Nieprawidtowe elementy mocujace mogg spowo-
dowac odpadniecie noza i powazne uszkodzenia
ciata operatora i/lub oséb postronnych.

Uzupetnianie paliwa

1. Przed przystapieniem do uzupetniania paliwa
wylaczyé¢ silnik. Trzymaé maszyne z dala od
otwartego ognia i iskier. Nie wolno pali¢ tyto-
niu podczas uzupetniania paliwa. Mogtoby to
spowodowac pozar i/lub wybuch.

2. Paliwo nalezy uzupetnia¢ na otwartej prze-
strzeni. Uzupetnianie paliwa w zamknigtym
pomieszczeniu moze spowodowa¢ wybuch opa-
réw paliwa.

3. Unika¢ kontaktu z paliwem i olejem silniko-
wym. Nie wdychac¢ oparéw paliwa. W przy-
padku rozlania paliwa lub oleju natychmiast
zetrze¢ plame z maszyny i/lub podtoza. Jesli
paliwo wyleje sie na ubranie operatora, nalezy
je natychmiast zmieni¢, aby si¢ nie zapalito.

4.  Po uzupetnieniu paliwa starannie zakreci¢
korek wlewu paliwa i sprawdzi¢, czy paliwo nie
wycieka. Przed uruchomieniem silnika odejs¢
na co najmniej 3 m (10 stép) od zrédta paliwa i
miejsca jego uzupetniania.

5. Paliwo nalezy transportowac i przechowywac
wyltacznie w zatwierdzonych zbiornikach. Nie
dopuszcza¢ dzieci w poblize przechowywa-
nego paliwa.

Uruchamianie nozyc obrotowych

1. Podczas uruchamiania lub uzywania maszyny
nie dopuszcza¢ dzieci, oséb postronnych
ani zwierzat na odlegto$¢ mniejsza niz 15 m
(50 stop). Ponadto osoby postronne powinny
nosi¢ okulary ochronne, poniewaz zawsze
istnieje ryzyko odniesienia obrazen spo-
wodowanych wyrzucanymi przedmiotami.
Niespodziewane zachowania os6b postron-
nych lub odrzut noza mogtyby spowodowaé
powazne uszkodzenia ciata operatora i/lub os6b
postronnych.
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Maszyne nalezy uruchamiac jedynie na
zewnatrz w dobrze wentylowanym miejscu.
Praca w ograniczonej przestrzeni lub w miejscu o
stabej wentylacji moze doprowadzi¢ do $mierci w
wyniku uduszenia lub zatrucia tlenkiem wegla.
Przed uruchomieniem upewni¢ sig, ze narze-
dzie tnace nie dotyka twardych przedmiotow
takich jak gatezie, kamienie itp., gdyz przy
rozruchu narzedzie tnace zaczyna si¢ obracac.
Gdy narzedzie tnace obraca si¢ z predkoscia
jatowa, wyregulowac predkos¢ jalowa tak, aby sie
zatrzymywato w stanie bezczynnosci. Nieumysine
zetknigcie z obracajgcym sie narzgdziem tngcym
mogtoby spowodowa¢ powazne obrazenia.

W przypadku zauwazenia jakiegokolwiek pro-
blemu natychmiast zatrzymac silnik.

Transport

1.

Na czas transportu zatrzymac silnik.
Niezamierzone uruchomienie mogtoby spowodo-
wac powazne obrazenia.

Na czas transportu maszyny zawsze mocowac
pokrywe na néz. Kontakt z nieostonietym nozem
skutkuje obrazeniami.

Podczas transportowania maszyny samocho-
dem zadbac¢ o jej bezpieczne potozenie, aby
nie doszto do wycieku paliwa.

W przypadku przenoszenia maszyny podnies¢
ja w catosci z podtoza. Przecigganie maszyny
powoduje uszkodzenie zbiornika paliwa i wyciek
paliwa prowadzgcy do pozaru.

Obstuga

1.

Maszyny nalezy uzywac tylko przy dobrym
oswietleniu i dobrej widocznosci. Uzywanie w
ciemnosci lub w warunkach stabej widocznosci
moze prowadzi¢ do niespodziewanych wypadkow.
Unika¢ uzywania maszyny w razie trudnosci z
utrzymaniem réwnowagi, na przyktad podczas
pracy na nachylonej powierzchni lub przy
podmuchach wiatru.

Zima nalezy uwazac na sliskim lub mokrym
terenie, jak réwniez na lodzie i $niegu, aby
uniknaé¢ poslizgniecia.

Jesli ktos sie zbliza, zatrzymac¢ silnik. Obracajgce
sig narzedzie tngce mogtoby uderzy¢ w osobe

postronng i spowodowaé powazne uszkodzenie ciata.

Przed przystapieniem do pracy uporzadkowac
miejsce pracy. Usungé wszelkie przedmioty
takie jak kamienie, pottuczone szklo, gwoz-
dzie, druty czy tancuchy, ktére mogtyby zosta¢
odrzucone lub wciagnigte przez przyrzad
tnacy. Obce ciata mogg spowodowaé uszkodze-
nie i niebezpieczny odrzut narzedzia thgcego.
Aby zachowac¢ stabilng kontrole nad maszyna,
podczas pracy nalezy pamigtac¢ o nastepuja-
cych zagadnieniach:
— Trzymaé maszyne mocno obiema rekami
po prawej stronie ciata.
—  Zawiesi¢ maszyne na barku, uzywajac
szelek nosnych.
— Pamieta¢ o zachowaniu prawidtowej
postawy i rownowagi. Nie wolno praco-
wag¢ na drabinie ani na drzewie.

— Unika¢ nadmiernego wyciggania maszyny
przed siebie.
— Narzedzie tngce trzymac ponizej bioder.
—  Wszystkie czesci ciata trzymac z dala
od obracajacego si¢ narzedzia tnacego i
goracej powierzchni.
Takie zachowanie ogranicza ryzyko urazéw.
Jesli miedzy narzedzie tnace a ostone dostang
sie chwasty lub gatezie, przed ich usunigciem
koniecznie zatrzymac¢ silnik. Niezamierzony
obrét noza mogtoby spowodowac¢ powazne
obrazenia.
Nie wolno upuszczaé maszyny ani nig rzucac,
chyba ze jest to konieczne w sytuacji awaryj-
nej. Jesli maszyna upadnie lub w cos uderzy,
natychmiast sprawdzi¢, czy nie wycieka
paliwo, czy urzadzenia zabezpieczajace sa
sprawne i czy nie doszto do zadnych uszko-
dzen. Eksploatacja niesprawnej maszyny moze
spowodowac obrazenia ciata i/lub pozar.
Narzedzie tnace kontrolowac regularnie lub
niezwlocznie wtedy, gdy uderzy o kamien lub
inny twardy przedmiot. Jesli narzedzie tnace
peknie podczas pracy, odtamana czg$¢ moze
odpasc¢ i spowodowac uszkodzenia ciata.
Na czas kontroli, czyszczenia bagdz wymiany
narzedzia tngcego zatrzymac silnik. Narzedzie
tngce mogtoby sig niespodziewanie obrocic i
spowodowac powazne uszkodzenie ciata.
Zatrzymujac silnik lub zwalniajac spust
przepustnicy, zachowac¢ nalezyta kontrole,
az narzedzie tnace catkowicie si¢ zatrzyma.
Rozpedzony néz moze spowodowac¢ uszkodzenie
ciata.
Przed rozpoczeciem ciecia zaczeka¢, az narze-
dzie tnace osiagnie predkos¢ wystarczajaca
do cigcia. W ten sposob ograniczane jest ryzyko
odrzutu i wciggniecia chwastow.
Robi¢ przerwy podczas pracy, aby zapobiec
utracie kontroli w wyniku zmeczenia. Zaleca sig
przerwe od 10 do 20 min po kazdej przepracowa-
nej godzinie.
Odktadajac maszyne lub odchodzac, zatrzy-
mac silnik i zostawi¢ w bezpiecznym miejscu.
Dzigki temu nie dojdzie do niespodziewanego
wypadku.
Podczas pracy silnika i tuz po zatrzymaniu nie
dotyka¢ silnika ani ttumika i nie wktadac¢ ich
do materiatlow palnych, poniewaz sa gorace.
Mogtoby dojsé do poparzenia i/lub pozaru.

Narzedzia tnace

1.

Korzysta¢ z narzedzia tngcego odpowiedniego
do wykonywanej pracy.

Zawsze stosowac ostone narzedzia tnacego
odpowiednio dopasowang do uzywanego
narzedzia tngcego.

Nie wolno uzywaé metalowych wieloelemento-
wych tancuchoéw obrotowych, nozy mtécacych
ani nozy niezalecanych w niniejszej instrukcji.
W przeciwnym wypadku moze to spowodowac
powazne obrazenia ciata.

Postugujac si¢ metalowym nozem, zawsze
uzywac rekawic i zaktada¢ pokrywe na néz.
N6z moze zrani¢ odstoniete dtonie.
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4. W przypadku stosowania ostrzy metalowych
nalezy unika¢ sytuacji mogacych spowodowac
»odrzut” oraz by¢ przygotowanym w kazdej
chwili na przypadkowy odrzut. Patrz punkt
Odrzut.

5. Przed rozpoczeciem pracy i po jej zakonczeniu
nalezy upewnic¢ sie, czy narzedzie tnace jest
odpowiednio zamocowane. Podczas pracy co
jakis czas sprawdza¢, czy nie doszto do polu-
zowania narzedzia thacego.

Odrzut (zablokowanie noza)

Odrzut (zablokowanie noza) moze nastapic, gdy
obracajacy sie noz zetknie sie z przedmiotem,
ktory nie ulegnie od razu przecigciu. Moze to by¢
zjawisko na tyle gwattowne, ze powoduje odrzu-
cenie urzadzenia i/lub operatora w przypadkowym
kierunku, a takze ewentualna utrate kontroli nad
urzadzeniem skutkujaca powaznymi uszkodzeniami
ciata. Odrzut moze nastapi¢ nieoczekiwanie, jesli
néz si¢ zahaczy, utknie lub zakleszczy si¢g, a praw-
dopodobienstwo wzrasta w miejscach, w ktérych
trudno jest obserwowac ciety materiat.

Odrzut moze wystapi¢ przede wszystkim podczas
przyktadania noza w potozeniu odpowiadajagcemu
zakresowi miedzy godzing 11 i 1 na tarczy zegara do
twardych przedmiotéw, krzewoéw lub drzew o sred-
nicy 3 cm lub wigkszej.

» Rys.1

Aby unikna¢ odrzutu:

1. Przyktadac¢ czes¢ noza odpowiadajaca zakre-
sowi miedzy godzing 8 a 11 oraz pomiedzy
godzing 1i 4 na tarczy zegara.

2. Plynnym ruchem zatacza¢ narzedziem poét
okregu, z prawej strony do lewej, tak jak pod-
czas korzystania z kosy. Zapewnia to kontakt
odpowiedniego segmentu noza z cigtg rosling.

3.  Nie wolno przyktada¢ noza w potozeniu odpo-
wiadajgcemu zakresowi migdzy godzing 11i1
na tarczy zegara.

» Rys.2

4. Nie wolno uzywac nozy tnacych w poblizu
twardych przedmiotéw takich jak ogrodzenia,
$ciany, pnie drzew oraz kamienie.

5. Nie wolno uzywac¢ nozy tnacych w potozeniu
pionowym do takich operacji jak krawedziowa-
nie lub przycinanie zywoptotu.

6. Unika¢ uzywania narzedzia w miejscach,

w ktorych trudno jest obserwowac ciety
przedmiot.

Drgania

Narazenie na nadmierne drgania uszkadza naczynia
krwionosne oraz uktad nerwowy operatora i powoduje
nastepujace objawy w palcach, dioniach i nadgarst-
kach: ,,zasypianie” (dretwienie), mrowienie, béle, wra-
zenie ktucia, zmiany w zabarwieniu skory lub zmiany
na skorze. W przypadku wystapienia ktoregokolwiek z
powyzszych objawow nalezy zglosi¢ sie do lekarza.

W celu zmniejszenia ryzyka wystapienia ,,choroby
biatych palcéw” nalezy zapobiega¢ wyziebieniu
dioni oraz zapewnic¢ prawidtowy stan maszyny i
akcesoriow.

Konserwacja

1. Aby maszyna podlegata serwisowaniu przez
nasze autoryzowane centrum serwisowe,
nalezy stosowac wylacznie identyczne czesci
zamienne. Stosowac wytacznie identyczne
czesci zamienne i akcesoria oferowane przez
firme MAKITA. Nieprawidtowa naprawa i konser-
wacja moga przyczyni¢ sie do skrécenia zywotno-
$ci maszyny oraz zwigkszenia ryzyka wypadkow.

2. Nie wolno zmienia¢ ani demontowa¢ zadnych
komponentéw maszyny. Mogtoby to spowodo-
wac pozar i/lub powazne uszkodzenie ciata.

3.  Pozakonczeniu pracy oczysci¢ maszyne i sprawdzic,
czy wszystkie sruby oraz nakretki sa dokrecone.

4.  Sprawdzi¢ stan narzedzia tnacego, ostony
narzedzia tngcego oraz szelek nosnych. N6z
tnacy musi by¢ ostry. Nie wolno prostowac¢ ani
spawac uszkodzonych narzedzi thacych.

Inne zalecenia

1. Zawsze przechowywac¢ maszyne w pomiesz-
czeniach zamknigtych na klucz i z pustym
zbiornikiem paliwa.

2. Dbac¢ o srodowisko. Unika¢ zbednego uzywa-
nia przepustnicy, aby ograniczy¢ zanieczysz-
czenie srodowiska i emisje¢ hatasu. Starannie
wyregulowa¢ gaznik.

3. Nie uzywac silnika z niesprawnym ttumikiem
uktadu wydechowego.

Pierwsza pomoc

1. W razie wypadku apteczka pierwszej pomocy musi
by¢ dostepna w poblizu miejsca cigcia. Wszelkie
braki w apteczce nalezy niezwtocznie uzupetnia¢.

2. Wzywajac karetke, nalezy poda¢ nastepujace
informacije:

— Miejsce wypadku

— Opis wydarzenia

— Liczbe poszkodowanych oséb
— Rodzaj obrazen

—  Wiasne imi¢ i nazwisko

Dodatkowe zalecenia dotyczace

bezpieczenstwa

1. Uzywac wylacznie nozna tngcego przeznaczo-
nego dla nozyc obrotowych.

2. Stosowac wytacznie narzedzia tnace z ozna-
czeniem predkosci rownym oznaczeniu pred-
kosci na maszynie lub wyzszym.

3. Maszyne nalezy regularnie sprawdzac i
konserwowaé, zwtlaszcza przed/po uzyciu.
Naprawy maszyny nalezy zleca¢ tylko autory-
zowanym punktom serwisowym.

4.  Przed rozpoczeciem pracy upewnic sie, czy
szelki nos$ne sg prawidiowo zamocowane do
wieszaka w maszynie.

5. Wyjac wszystkie klucze regulacyjne lub
narzedzia przed uruchomieniem maszyny.
Pozostawienie elementéw wyposazenia w czesci
obrotowej moze spowodowac obrazenia ciata.

6. Przed przystapieniem do pracy koniecznie
zdja¢ pokrywe noza tnacego.
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7. Nalezy sig upewni¢, ze w obszarze pracy
nie ma zadnych przewodow elektrycznych,
rur instalacji wodnej, rur z gazem itp., ktére
moglyby stanowi¢ zagrozenie po uszkodzeniu
przez maszyne.

8.  Nie wolno uzytkowa¢ maszyny w atmosferach
wybuchowych, na przyktad w obecnosci fatwo-
palnych cieczy, gazéw lub pytéw. Maszyna
wytwarza iskry, ktére mogg spowodowac zapton
pytéw lub oparéw.

9. Nie wolno uzywaé maszyny w otoczeniu wil-
gotnym, mokrym ani narazac jej na dziatanie
deszczu. Woda, ktéra dostanie sig do maszyny,
zwigksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym,
pozaru lub uszkodzenia.

10. Nie uzywa¢ maszyny na stromych zboczach i
Sliskiej powierzchni.

11.  Aby uniknaé wypadkoéw, zachowac odlegtosé
co najmniej 15 m (50 stop) miedzy opera-
torami, gdy co najmniej dwoéch operatoréw
pracuje na tym samym obszarze. Dodatkowo
jedna osoba powinna obserwowac odlegtos¢
miedzy operatorami. W przypadku wejscia
innej osoby lub zwierzecia na obszar roboczy
natychmiast przerwa¢ prace.

12. Nie dotykac przekfadni podczas pracy ani bezpo-
$rednio po jej zakonczeniu. Podczas pracy przektad-
nia nagrzewa sie i moze spowodowac poparzenie.

13. Trzymac palce z dala od spustu przetacznika, gdy
maszyna nie jest uzywana lub jest przenoszona.

A OSTRZEZENIE: Eksploatacja niniejszego
produktu moze prowadzi¢ do powstania pytu
zawierajacego substancje chemiczne, ktére

moga wywotaé choroby uktadu oddechowego

lub inne dolegliwosci. Niektore z tych substancji
chemicznych moga by¢ zwigzkami wystepujacymi
w pestycydach, sSrodkach owadobéjczych, nawo-
zach i srodkach chwastobéjczych.

Stopien narazenia na te substancje zalezy od
tego, jak czesto wykonywane s3 tego typu prace.
Aby zmniejszy¢ narazenie na powyzsze substan-
cje chemiczne, nalezy pracowa¢ w miejscach
dobrze wentylowanych i uzywa¢ zatwierdzonych
zabezpieczen, takich jak maski przeciwpytowe
przeznaczone do odfiltrowywania mikroskopij-
nych czastek.

ZACHOWAC NINIEJSZA
INSTRUKCJE.

OPIS CZESCI

» Rys.3
1 Nasadka 2 | Drazek Przektadnia Ostona
5 | Sruba dostepowa 6 | Uchwyt (gérne ostrze) Gorne ostrze Dolne ostrze
przektadni
9 | Uchwyt (dolne ostrze) 10 | Podktadka dociskowa 11 | Sruba 12 | Ostona ostrza
13 | Klucz imbusowy 14 | Klucz nasadowy - |- - |-

MONTAZ

A OSTRZEZENIE: Przed montazem lub regu-
lacja urzadzenia wytaczy¢ silnik i zdja¢ nasadke
Swiecy zaptonowej lub wyjaé¢ akumulator. W prze-
ciwnym razie narzedzie tngce lub inne cze$ci moga
sig poruszy¢ i spowodowac powazne obrazenia.

A OSTRZEZENIE: Przed uzyciem noza tna-
cego nalezy zatozy¢ rekawice ochronne. Podczas
montazu lub regulacji palce mogg dotkng¢ noza
tngcego, co moze spowodowac powazne obrazenia.

A OSTRZEZENIE: Podczas montazu lub
regulacji urzadzenia zawsze nalezy potozy¢ je na
podtozu. Montowanie lub regulowanie narzedzia w
potozeniu pionowym moze spowodowac¢ powazne
obrazenia.

A OSTRZEZENIE: Nalezy przestrzegaé
ostrzezen i Srodkow ostroznosci opisanych w
rozdziale dotyczacym ostrzezen dotyczacych bez-
pieczenstwa oraz w instrukcji obstugi jednostki
napedowej.

Montaz ostony

A OSTRZEZENIE: Nie wolno w zadnych
okolicznosciach uzywac tego przyrzadu bez
odpowiedniej ostony.

A OSTRZEZENIE: zawsze uzywac ostony
dostarczonej z tym przyrzadem. Niewtasciwa
ostona moze nie zapewni¢ ochrony przed wyrzuca-
nymi odpadami i kamieniami. Moze réwniez negatyw-
nie wptywa¢ na rownowage narzedzia i prowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata.

UWAGA: Okresowo dokrecaé sruby ostony.
Dokreca¢ rownomiernie sruby z prawej i z lewej
strony, aby odstep miedzy zaciskiem a ostong byt
réwny.

Przymocowac ostong do obejmy za pomoca $rub.
» Rys.4: 1. Zacisk 2. Ostona
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Podtaczanie drazka przyrzadu

A PRZESTROGA: Po zakoriczeniu montazu
zawsze nalezy sprawdzac, czy drazek przyrzadu
jest poprawnie zamontowany. Nieprawidtowa
instalacja moze spowodowac odpadniecie przyrzadu
z jednostki napedowej i wywota¢ powazne obrazenia
ciata.

Podtgczanie drazka przyrzadu do jednostki napgdowe;.

1. Obroci¢ dzwignie jednostki napedowej w kierunku
przyrzadu.
» Rys.5: 1. Dzwignia

2.  Zdja¢ ostong przyrzadu. Wyréwnac sworzen

z symbolem strzatki i wsuna¢ drazek przyrzadu, az
wyskoczy przycisk zwalniajgcy.

» Rys.6: 1. Przycisk zwalniajgcy 2. Symbol strzatki 3. Kotek

3.  Obrdci¢ dzwignie w kierunku jednostki napedowe;j.
» Rys.7: 1.Dzwignia

Upewnic sig, ze powierzchnia dzwigni znajduje sie w
potozeniu réwnolegtym do drazka.

Aby wyja¢ drazek, nalezy obréci¢ dzwignig w kierunku przy-
rzadu i wyciggna¢ drazek, naciskajac przycisk zwalniajacy.
» Rys.8: 1.Przycisk zwalniajgcy 2. Dzwignia 3. Drazek

OBSLUGA

A OSTRZEZENIE: Nalezy przestrzegac
ostrzezen i Srodkow ostroznosci opisanych w
rozdziale dotyczacym ostrzezen dotyczacych bez-
pieczenstwa oraz w instrukcji obstugi jednostki
napedowej.

A OSTRZEZENIE: Gdy narzedzie tnace poru-
sza sie¢ przy predkosci jalowej, obnizy¢ predkosé
obrotowa silnika. Bez tego zatrzymanie narzedzia
tngcego za pomoca wytgcznika przepustnicy bedzie
niemozliwe, co moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen.

A PRZESTROGA: Zachowaé ostroznos¢,
aby nie dopusci¢ do kontaktu pracujacych ostrzy
z gruntem lub twardym obiektem. W przeciwnym
razie moze doj$¢ do odrzutu, co grozi obrazeniami
ciata.

APRZESTROGA: Przed rozpoczeciem
pracy sprawdzi¢, czy nie doszto do poluzowania
Srub, nakretek i wkretéow. W razie poluzowania
dokrecic.

APRZESTROGA: Jesli cieta trawa zaplatata
sie w noze tnace i predkos¢ obrotowa zmniejszyta
sie lub noze zatrzymaly sig, nalezy wytaczy¢ silnik
i wyjac kapturek swiecy zaptonowej lub akumula-
tor, a nastepnie usuna¢ zaplatang trawe.

APRZESTROGA: Ten przyrzad jest prze-
znaczony do strzyzenia trawnikow i chwastow.
Nie wolno uzywaé przyrzadu do zadnych innych
celow.

UWAGA: Przed rozpoczeciem pracy zawsze
nalezy sprawdzi¢, czy do narzedzia tnacego

nie przylegaja zadne ciata obce, takie jak Scieta
trawa. Uruchomienie narzedzia z przylegajgcymi do
narzedzia tngcego ciatami obcymi moze doprowadzi¢
do uszkodzenia.

UWAGA: Ciata obce moga dostaé si¢ pomigdzy
gorne i dolne noze. Uruchomienie narzedzia z
ciatami obcymi pozostajacymi pomiedzy nozami
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia. Sposéb

ich usuwania opisano w punkcie zawieraja-

cym instrukcje dot. usuwania zakleszczonych
chwastow.

Trzymac maszyne w taki sposob, aby n6z tnacy byt
ustawiony réwnolegle do gruntu. Uruchomié maszyne,
kiedy n6z tnacy nie styka sie z gruntem i twardymi
obiektami. Wyregulowa¢ maszyne, tak aby predko$¢
obrotowa byta odpowiednia dla koszonej trawy. Niska
predkos¢ obrotowa moze doprowadzi¢ do zaplatania
sie koszonej trawy w néz tnacy.

Podczas koszenia trawy przesuwac sie do przodu,
zataczajac ptynnym ruchem pot okregu od prawej

do lewej strony, tak jak podczas korzystania z kosy.
Predko$¢ przesuwania nalezy dobra¢ odpowiednio do
$cinanej trawy.

» Rys.9

WSKAZOWKA: Ostrza gérne i dolne obracajg sie w
kierunku przeciwnym wzgledem siebie.

KONSERWACJA

A OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do

prac kontrolnych lub konserwacyjnych urzadze-

nia wytaczy¢ silnik i zdja¢ nasadke swiecy zapto-
nowej lub wyjaé akumulator. W przeciwnym razie

narzedzie tngce lub inne czesci mogg sie poruszy¢ i
spowodowaé powazne obrazenia.

A OSTRZEZENIE: Na czas kontroli lub kon-
serwacji urzadzenia zawsze nalezy potozy¢ je na
podtozu. Montowanie lub regulowanie narzedzia w
potozeniu pionowym moze spowodowac powazne
obrazenia.

A OSTRZEZENIE: Nalezy przestrzega¢
ostrzezen i Srodkéw ostroznosci opisanych w
rozdziale dotyczacym ostrzezen dotyczacych bez-
pieczenstwa oraz w instrukcji obstugi jednostki
napedowej.

UWAGA: Nie stosowa¢ benzyny, rozpuszczal-
nikéw, alkoholu itp. Srodkéw. Moga one powodo-
wac odbarwienia, odksztatcenia lub pekniegcia.

W celu zachowania odpowiedniego poziomu
BEZPIECZENSTWA i NIEZAWODNOSCI produktu
wszelkie naprawy i réznego rodzaju prace konserwa-
cyjne lub regulacje powinny by¢ przeprowadzane przez
autoryzowany lub fabryczny punkt serwisowy narzedzi
Makita, zawsze z uzyciem oryginalnych czes$ci zamien-
nych Makita.
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Ogolina kontrola

. Dokreci¢ luzne $ruby i nakretki.

. Sprawdzi¢ czesci i ostrza pod katem uszkodzen.
W razie potrzeby zgtosi¢ sie do autoryzowanego
punktu serwisowego w celu wymiany uszkodzo-
nych czesci.

Czyszczenie narzedzia

Czysci¢ przyrzad z kurzu, zanieczyszczen lub sko-
szonej trawy, uzywajgc suchej szmatki lub szmatki
namoczonej w wodzie z mydtem i wyzetej. Usung¢
skoszong trawe lub zanieczyszczenia przylegajace do
noza tngcego.

Demontaz nozy thacych

MAPRZESTROGA: Podczas demontazu nozy

tnacych nalezy nosi¢ rekawice.

Przed rozpoczeciem czyszczenia, ostrzenia lub
wymiany nozy tngcych nalezy je wymontowacé, postepu-
jac zgodnie z ponizszg procedura:

1. Zdjg¢ ostong ostrzy.

2.  Zatozy¢ klucz nasadowy na nakretke. Obrocié

klucz nasadowy, tak aby otwér w ostrzu dolnym byt

ustawiony w linii z otworem w ostrzu gérnym.

» Rys.10: 1. Klucz nasadowy 2. Otwor w ostrzu
dolnym

Zajrze¢ przez otwor w ostrzu dolnym, aby sprawdzi¢,
czy jest ustawiony w linii z odpowiednim otworem w
ostrzu gérnym. W ostrzu gérnym znajdujg sie kotki i
dwa rodzaje otworéw — okragty i owalny. Nalezy usta-
wi¢ w linii otwor okragty w ostrzu gérnym z otworem w
ostrzu dolnym, a nastgpnie wtozy¢ klucz imbusowy do
otworéw.
» Rys.11: 1. Otwor w ostrzu dolnym 2. Otwér okragty
w ostrzu gérnym 3. Otwoér owalny w ostrzu
gornym 4. Kotek

» Rys.12: 1. Dolne ostrze 2. Gérne ostrze 3. Klucz
imbusowy

WSKAZOWKA: Otwor okragly w ostrzu gérnym
nalezy wybrac¢, odwotujgc sie do nastepujgcych
informaciji:

. Po obréceniu ostrza dolnego w lewo otwor
okragty znajduje sig za kotkiem.

. Po ustawieniu w linii otworu owalnego z otwo-
rem w ostrzu dolnym mozna wtozy¢ klucz imbu-
sowy, ale pozostanie duzy luz.

. Jesli kotek zostanie ustawiony w linii z otworem
w ostrzu dolnym, widoczny bedzie gwint w
kotku. W takiej sytuacji nie mozna wtozy¢ klucza
imbusowego do konca.

MAPRZESTROGA: Nie kiasé palcéw na ostrzu
podczas obracania klucza nasadowego. Ostrze
obraca sie razem z obracanym kluczem nasadowym,
co moze doprowadzi¢ do obrazen ciata.

A PRZESTROGA: Podczas ustawiania w linii
otworéw w ostrzu géornym i dolnym zawsze uzy-
wac klucza nasadowego.

3. Podczas wktadania klucza imbusowego nalezy
obrdci¢ $rube w prawo za pomocg klucza nasadowego,
aby jg poluzowac.

» Rys.13: 1. Klucz nasadowy 2. Klucz imbusowy

4.  Wyjac¢ $rube, podktadke dociskowg i uchwyt
razem z ostrzem dolnym.
» Rys.14: 1. Sruba 2. Podktadka dociskowa

3. Uchwyt (dolne ostrze) 4. Dolne ostrze

5. Naciskajgc gorne ostrze, nalezy je obroci¢ w lewo,

aby ustawi¢ kotek w sposéb pokazany na rysunku.

Nastepnie podnies$¢ ostrze gérne z uchwytu, aby je

wyjac.

» Rys.15: 1. Gorne ostrze 2. Uchwyt (gérne ostrze)
3. Kotek

6. Wyjac ostrze dolne. W celu wyjecia nalezy obréci¢
ostrze dolne w lewo, aby ustawi¢ kotek w sposéb poka-
zany na rysunku, a nastepnie podnie$¢ dolne ostrze z
uchwytu.
» Rys.16: 1. Dolne ostrze 2. Uchwyt (dolne ostrze)

3. Kotek

UWAGA: Po zdemontowaniu nozy tnacych
nalezy schowac srube, podktadke dociskowg i
uchwyt, aby si¢ nie zgubity.

WSKAZOWKA: Aby zamontowaé noze tnace, nalezy
zapoznac sie z sekcjg dotyczacg wymiany nozy
tnacych.

Usuwanie zakleszczonych

chwastow

UWAGA: Nalezy systematycznie usuwaé chwa-
sty i ciata obce zakleszczone pomiedzy nozami
tnacymi i uchwytami. Korzystanie z tego przyrzadu
z zakleszczonymi w jego wnetrzu chwastami moze
doprowadzi¢ do uszkodzenia.

Wymontowac¢ noze tngce. Usunaé chwasty zaklesz-
czone pomiedzy gérnym i dolnym nozem. Usung¢
réwniez chwasty zakleszczone w uchwytach, szcze-
golnie wokot kotkdw, uzywajac do tego celu szczotki.
Nalezy pamigta¢, aby usung¢ chwasty przylegajgce do
uchwytu, jak pokazano na rysunku.
» Rys.17: 1. Uchwyt (gérne ostrze) 2. Uchwyt (dolne
ostrze)
Oczysci¢ noze tngce za pomocg wody i doktadnie je
osuszy¢. Nastepnie natozy¢ srodek zapobiegajacy
rdzewieniu.

WSKAZOWKA: Aby wymontowa¢ noze tngce, nalezy
zapoznac sig z sekcjg dotyczacg demontazu nozy
tngcych.

Ostrzenie nozy thacych

APRZESTROGA: Podczas ostrzenia nozy

tnacych nalezy nosi¢ rekawice.
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UWAGA: Podczas ostrzenia nozy tnacych
nalezy naostrzy¢ ostrze goérne i ostrze dolne.

UWAGA: Jesli na skutek pitowania nozy tna-
cych ulegna one zdeformowaniu, nalezy je wymie-
ni¢ na nowe.

UWAGA: Noze tnace nalezy ostrzyé co okoto

8 godzin eksploatacji. Wigksza cze¢stotliwos¢
ostrzenia jest zalecana, jesli czesto koszone sg
chwasty wraz z korzeniami albo w przypadku
czestego koszenia chwastéw na kamienistej
powierzchni lub powierzchni z duzg liczbag prze-
szkéd. Korzystanie ze stgpionych nozy tngcych
spowoduje obnizenie wydajnosci koszenia i doprowa-
dzi do uszkodzenia maszyny.

UWAGA: Do ostrzenia nozny tnacych nalezy
uzywac pilnika diamentowego. Mozna réwniez
uzy¢ szlifierki katowej.

1. Wymontowaé noze tnace z przyrzadu.

WSKAZOWKA: Szczegdty zawiera czes$é dotyczaca
demontowania nozy tngcych.

2. Ostrzy¢ koncowki i krawedzie tngce gérnego i
dolnego ostrza pod katem 40°, uzywajgc pilnika.
» Rys.18: 1. Krawedz tngca 2. Koncéwka 3. Zebro 4. Pilnik

WSKAZOWKA: Ostrze gérne nalezy wymienié, jesli
zeby ulegng zuzyciu az do zebra.

3. Dolng cze$¢ kazdego ostrza zaokragli¢ w poka-
zany sposob za pomoca pilnika.
» Rys.19

UWAGA: Dolna cze$é ostrza nie powinna byé
wyszczerbiona ani zaostrzona. W przeciwnym razie
ndz tngcy moze peknaé.

Wymiana nozy tnacych

Akcesoria opcjonalne

MAPRZESTROGA: Podczas wymiany nozy

tnacych nalezy nosi¢ rekawice.

Przed rozpoczeciem nalezy sprawdzi¢ kierunek ustawie-
nia gérnego i dolnego ostrza; krawedzie tnace (powierzch-
nie zaostrzone) na gérnym i dolnym ostrzu sg po zamon-
towaniu skierowane na zewnatrz wzgledem siebie.

» Rys.20: 1.Krawedz tngca 2. Dolne ostrze 3. Gorne ostrze

UWAGA: Jesli krawedzie tnace s3 skierowane
w te sama strone lub do wewnatrz wzgledem
siebie, koszenie trawy nie bedzie mozliwe.

Nalezy zatozy¢ noze tngce, wykonujac nastepujaca procedure:
1.  Wymontowac stare noze tngce z przyrzadu.

WSKAZOWKA: Szczegoly zawiera cze$é dotyczaca
demontowania nozy tngcych.

2. Zamontowaé nowe goérne ostrze w uchwycie.

Z jednej strony ostrza gérnego znajduje sie wystep.
Nalezy pamietaé, aby ustawi¢ ostrze gérne w taki spo-
séb, aby strona z wystepem (oznaczona strzatkg) byta
skierowana do przekfadni.

» Rys.21: 1. Goérne ostrze 2. Przektadnia 3. Wystep
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Ustawi¢ w linii otwory owalne w ostrzu gérnym z kot-
kami. Obroci¢ ostrze gérne w prawo, dociskajac je w
dot, tak aby kotki przytrzymaty ostrze gérne.

» Rys.22: 1. Gorne ostrze 2. Uchwyt (gorne ostrze) 3. Kotek

UWAGA: Nalezy pamietaé, aby ustawié ostrze
gorne w taki sposoéb, aby bylo przytrzymywane
przez wszystkie kotki.

3.  Zamontowacé nowe ostrze dolne w uchwycie.

Ustawi¢ ostrze dolne w taki sposéb, aby strona ze
strzatkg byta skierowana do uchwytu i ustawi¢ w linii
owalne otwory w ostrzu z kotkami. Nastepnie obréci¢
ostrze dolne w prawo, tak aby przytrzymywaty je kotki.
» Rys.23: 1. Dolne ostrze 2. Uchwyt (dolne ostrze) 3. Kotek

UWAGA: Nalezy pamigta¢, aby ustawic ostrze dolne w
taki sposob, aby bylo przytrzymywane przez wszystkie kotki.

4.  Umiesci¢ ostrze dolne (z uchwytem) na ostrzu

gornym, ustawiajgc w linii wypust wrzeciona i uchwytu.

» Rys.24: 1. Dolne ostrze 2. Uchwyt (dolne ostrze)
3. Wrzeciono 4. Gérne ostrze

5.  Umiesci¢ podktadke dociskowg na uchwycie,
ustawiajgc w linii wypust wrzeciona i podktadki docisko-
wej. Nastgpnie tymczasowo dokrecic srube recznie.

» Rys.25: 1. Sruba 2. Podktadka dociskowa

6.  Ustawi¢ w linii otwory w dolnym i gérnym ostrzu i wiozy¢
klucz imbusowy. Nastepnie, doktadnie dokreci¢ srube za pomocg
klucza nasadowego z kluczem imbusowym wiozonym w otwor.
» Rys.26: 1. Klucz nasadowy 2. Klucz imbusowy

WSKAZOWKA: Informacje na temat sposobu usta-
wienia w linii otworéw w gérnym i dolnym ostrzu
zawiera sekcja dotyczgca demontazu nozy tngcych.

7.  Usunac¢ klucz imbusowy, a nastepnie zatozy¢
ostone ostrza na ostrze tngce.

Smarowanie ruchomych czesci

UWAGA: Przestrzegaé instrukcji odnosnie do
czestotliwosci smarowania i ilosci smaru. W prze-
ciwnym razie niewystarczajgce smarowanie moze
spowodowacé uszkodzenie czesci ruchomych.

Przektadnia:
APRZESTROGA: Nie smarowaé, gdy obu-

dowa przektadni jest gorgca. Gorgca obudowa
przektadni moze spowodowaé oparzenia.

Wykreci¢ $rube dostepowgq przektadni za pomocg klu-
cza nasadowego.

Nanosi¢ smar (Shell Alvania 2 lub odpowiednik) na przektad-
nie przez otwdr smarowy mniej wiecej co 50 godzin pracy.

» Rys.27: 1. Otwor smarowania

Watek napedowy:

Nanosi¢ smar (Shell Alvania 2 lub odpowiednik) na
watek napgdowy mniej wigcej co 30 godzin pracy.
» Rys.28

WSKAZOWKA: Oryginalny smar firmy Makita mozna
zakupic¢ u lokalnego przedstawiciela firmy Makita.

POLSKI



A Jesli przyrzad nie jest uzywany, zatozyc¢ ostone ostrza.
PrzeChowywanle » Rys.29: 1. Ostona ostrza

A OSTRZEZENIE: Nalezy przestrzegaé Podczas przechowywania przyrzadu bez jednostki
ostrzezen i sSrodkéw ostroznosci opisanych w napedowej natozy¢ nasadke na koniec rury.
rozdziale dotyczacym ostrzezen dotyczacych bez- > Rys.30

pieczenstwa oraz w instrukcji obstugi jednostki
napedowej. A PRZESTROGA: Nie opieraé przyrzadu, np. o

$ciang. Przyrzad moze sig przewrdci¢ i spowodowac obrazenia.

Odstepy czynnosci ko h i konserwacyjnych
Godziny pracy Przed roz- 8 godz. 10 godz./ 30 godz. 50 godz.
poczeciem dzien
pracy

Cata jednostka Kontrola wzrokowa pod \/ - - - -

katem uszkodzonych

czesci
Wszystkie $ruby i Dokrecanie \/ - - - -
nakretki mocujgce
Przektadnia Naktadanie smaru - - - - \/
Watek napedowy Naktadanie smaru - - - \/ -
Ostrze przecinarki Kontrola wzrokowa pod - - -

katem uszkodzen \/ \/

Ostrzenie - \/ - - -

Wymiana - - - \/ -

(maks. 40
godz.)

Jednostka napedowa Patrz instrukcja obstugi jednostki napedowej

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Przed oddaniem urzadzenia do naprawy nalezy najpierw przeprowadzi¢ samodzielng kontrole. W razie napotkania
problemu, ktéry nie zostat wyjasniony w instrukcji, nie nalezy probowa¢ demontowaé urzadzenia we wiasnym zakre-
sie. Nalezy natomiast zleci¢ naprawe w autoryzowanym punkcie serwisowym firmy Makita, zawsze z uzyciem orygi-
nalnych czgséci zamiennych firmy Makita.

Nieprawidtowe dziatanie Prawdopodobna przyczyna (usterka) | Rozwigzanie
Silnik sie nie uruchamia. - Patrz instrukcja obstugi jednostki napedowe;.
Silnik zatrzymuje sie wkrotce po - Patrz instrukcja obstugi jednostki napedowe;j.
uruchomieniu.
Predko$c¢ obrotowa silnika nie - Patrz instrukcja obstugi jednostki napedowe;.
wzrasta.
Noze thgce nie obracajg sie. Nieprawidtowe zamocowanie nozy Zamontowac noéz tngcy w sposéb prawidtowy.
=) Natychmiast wytaczy¢ silnik. tngcych
Noze tngce wciagnety gatazke. Usuna¢ obce ciato
Nietypowy uktad napgdowy Skontaktowac sie z autoryzowanym punktem serwi-
sowym w celu naprawy.
Nietypowe drgania przyrzadu. Ztamane, zgiete lub zuzyte noze tngce | Wymieni¢ noze tnace.
= Natychmiast wytaczy¢ silnik. Luzne zamocowanie nozy tngcych Dokreci¢ mocno $rube.
Nieprawidtowe zamocowanie nozy Zamocowac prawidiowo.
tngcych
Nietypowy uktad napedowy Skontaktowac sig z autoryzowanym punktem serwi-
sowym w celu naprawy.
Ostrze przecinarki nie zatrzymuje Jednostka napedowa nie dziata Patrz instrukcja obstugi jednostki napedowe;j.
sie od razu. prawidtowo.

= Natychmiast wytgczy¢ silnik.
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Tipus: EM407MP
Méretek: hosszlisag x szélesség x magassag 965 mm x 245 mm x 155 mm
Netté témeg 2,7kg
(késvéds nélkiil)
Vagokor 230 mm
Attételi arany Fels6 kés: 1:26

Alsé kés: 1:12

megvaltozhatnak.

. Atulajdonsagok orszagrol orszagra kilénbdzhetnek.

. Suly, az EPTA 01/2014 eljaras szerint

Jovahagyott meghajtéegység

Ajelen tartozék kizarélag a kdvetkez6 meghajtéegység-
gel/-egységekkel hasznalhaté:

. EX2650LH tobbfunkciés alapgép

. DUX60 vezeték nélkuli tobbfunkcios alapgép

. DUX18 vezeték nélkili tobbfunkcios alapgép

. UXO01G vezeték nélkili tobbfunkcids alapgép

AFIGYELMEZTETES: Soha ne hasznélja a
tartozékot nem jovahagyott meghajtéegységgel. A
nem jovahagyott tartozékok kombinaciéja stlyos
személyi sériilést okozhat.

Szimboélumok

A kbvetkez6 szimbolumok talalhatoak meg a tartozékon
és a hasznalati utmutatéban. Fontos, hogy ismerje a
szimbolumok jelentését.

Legyen kiilondsen elévigyazatos és
figyelmes!

>

Olvassa el a hasznalati utasitast.

LI

Viseljen sisakot, védészemiveget és
flilvedét!

Viseljen védékesztydit!

Viseljen csuszasmentes talpu, merev
cipét/csizmat. Acélbetétes labbeli viselete
javasolt.

@0
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Folyamatos kutato- és fejlesztéprogramunk eredményeként az itt felsorolt tulajdonsagok figyelmeztetés nélkul

Atobbi személytél tartson legalabb 15 m
(50 lab) tavolsagot.

w A

=iie

Veszély: fokozottan ligyeljen a szerszam
altal kidobott targyakra!

Visszarugas!

A gép legnagyobb megengedett
fordulatszama.

m@»

oo0bmin-t

Figyelmeztetés: Forré feliilet. Egési
veszély. Ne érintse meg a fémrészeket,
amig le nem hiilnek.

EK Megfeleléségi nyilatkozat

Csak eurdpai orszagokra vonatkozéan

Mi, a: Makita Europe N.V., székhely: Jan-Baptist
Vinkstraat 2 3070 Kortenberg BELGIUM. mint gyarté
felhatalmazzuk Hiroshi Tsujimura-t a miszaki leiras
elkészitésére, valamint sajat felel6sséglinkre kijelent-
juk, hogy a termék(ek), ugy mint a:

Meghatarozas: Forgé oll6 tartozék. Tipusszam(ok):
EM407MP.

) megfelelnek a 2006/42/EK és a 2000/14/EK iranyel-
vek kdvetelményeinek, illetve a kdvetkezd harmonizalt
szabvanyok alapjan kerultek legyartasra: EN ISO
11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

A nyilatkozat helye és kelte: Kortenberg, Belgium.
29.5.2020

Felel6s személy: Hiroshi Tsujimura, igazgaté —
Makita Europe N.V.

B>
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BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETES

A szerszamgépekre vonatkozé6
altalanos biztonsagi figyelmeztetések

AFIGYELMEZTETES: Olvassa el a szer-
szamgéphez mellékelt 6sszes biztonsagi figyel-
meztetést, utasitast, illusztraciot és a miiszaki
adatokat. A kévetkezdkben leirt utasitasok figyelmen
kivul hagyasa elektromos aramutést, tiizet és/vagy
sulyos sérilést eredményezhet.

Orizzen meg minden figyelmez-
tetést és utasitast a késoébbi tajé-
kozodas érdekében.

A figyelmeztetésekben szerepld "szerszamgép" kife-
jezés az On halézatrél (vezetékes) vagy akkumula-
torrol (vezeték nélkili) mikodtetett szerszamgépére
vonatkozik.

A munkateriilet biztonsaga

1.  Tartsa tisztan a munkateriiletet és ligyeljen a j6
megvilagitasra. A rendezetlen és s6tét munkate-
ruletek balesetet idézhetnek el6.

2. Ne hasznalja az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes légkorben, igy mint
gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelen-
létében. Az elektromos szerszamok szikrakat
képeznek, amelyek meggyujthatjak a porokat és
parakat.

3.  Aszerszam hasznalata kozben tartsa tavol a
gyermekeket és a kozelben tartézkoddkat. A
figyelem elterelédése az iranyitas elvesztéséhez
vezethet.

Elektromos biztonsag

1. Aelektromos szerszam csatlakozéjanak illenie
kell a csatlakozé aljzathoz. Soha, barmilyen
moédon ne médositsa a csatlakozét. Ne hasz-
naljon csatlakozéadaptert foldelt elektromos
szerszammal. A moédositas nélkiili csatlakozok
és az azoknak megfelel6 aljzatok csdkkentik az
aramutés veszélyét.

2. Keriilje el hogy a teste foldelt felliletekkel
érintkezzen mint pl. a vizvezetékek, radiatorok,
tiizhelyek, hitégépek. Nagyobb az aramités
veszélye, ha a teste le van foldelve.

3. Netegye ki a gépet esének vagy nedves koriil-
ményeknek. A gépbe kerlil6 viz néveli az arami-
tés kockazatat.

4. Nerongalja a vezetéket. Soha ne hasznalja a
vezetéket a szerszam hordozasahoz, vontata-
sahoz vagy a csatlakozébol kihtizasahoz. Ovja
a vezetéket ho6tol, olajtol, éles sarkaktol vagy a
mozg6 részektdl. A sériilt vagy 6sszegabalyodott
vezetékek ndvelik az aramutés veszélyét.

5. A szerszamgép kiiltéri hasznalata soran
alkalmazzon a kiiltéri hasznalatnak megfelelé
hosszabbitét. A kiiltéri hasznalatnak megfelel6
vezeték alkalmazasa csokkenti az aramités
kockazatat.

Ha elkeriilhetetlen a szerszamgép nedves
kornyezetben torténdé hasznalata, akkor hasz-
naljon hibaaram-védoékapcsoléval (Fi) ellatott
aramellatast. Ennek hasznalata csokkenti az
elektromos aramiités kockazatat.

A szerszamgépek a felhasznaléra veszélyt
nem jelent6 elektromagneses mezéket (EMF)
hozhatnak létre. Azonban a szivritmus-szaba-
lyozéval vagy egyéb hasonlé orvosi eszkdzzel él6
felhasznaloknak javasoljuk, hogy a szerszamgép
hasznalata el6tt kérjék ki az eszkdzgyarté vagy az
orvosuk tanacsat.

Személyi biztonsag

1.

Legyen éber, figyeljen arra amit csinal és hasz-
nalja a j6zan eszét amikor villamos szerszamot
miikodtet. Ne hasznaljon elektromos szersza-
mot amig faradt vagy gyogyszerek, alkohol
vagy kabitoszer hatasa alatt all. Pillanatnyi
figyelmetlenség elektromos szerszam hasznalata
kdézben komoly személyi sérlléshez vezethet.
Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig
viseljen védészemiiveget. A megfeleld korilmé-
nyek megteremtése érdekében hasznalt biztonsagi
felszerelések, mint példaul a pormaszk, cslszas-
mentes cipd, véddsisak vagy hallasvédelmi eszké-
z0k csOkkentik a személyi sériilések eléfordulasat.
Akadalyozza meg a gép véletlenszerii elindula-
sat. Az aramforrashoz val6 csatlakoztatas és/
vagy az akkumulator behelyezése, illetve a gép
felemelése vagy szallitasa el6tt gy6z6djon meg
arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt allasban van.
Szerszamgépek szallitdsa kapcsolégombon tartott
ujjal vagy szerszamgépek aram ala helyezése
bekapcsolt kapcsold mellett balesetekhez vezet.
Tavolitsa el a beallitokulcsokat vagy segédesz-
kozoket a gép bekapcsolasa el6tt. A gép forgd
részéhez csatlakozo kulcs vagy egyéb bealli-
téeszkdz személyi sériilést okozhat.

Ne hajoljon elére tulsagosan. Mindig megfele-
I6en szilard helyzetben és egyensulya megtar-
tasaval dolgozzon. Ez lehet6vé teszi az elektro-
mos gép jobb kezelését varatlan helyzetekben.
Viseljen megfelel6 ruhazatot. Ne viseljen b6 ruhat
vagy ékszereket. Hajat és ruhajat tartsa tavol a
mozg6 alkatrészektol. A b6 ruhak, ékszerek vagy a
hosszu haj beleakadhatnak a mozgé részekbe.

Ha lehetésége van porelszivo és gyiijté beren-
dezések lizemeltetésére, gondoskodjon ezek
helyes csatlakoztatasarél és megfelel6 hasz-
nalatarol. A por 6sszegyjtése csokkentheti a
porral kapcsolatos veszélyeket.

Akkor is figyeljen oda és tartsa be a gép
biztonsagos hasznalatara vonatkozé utasita-
sokat, ha mar régéta hasznalja a gépet, és jol
ismeri azt. Az elévigyazatossag hianya a masod-
perc tort része alatt sulyos sérliléshez vezethet.
Elektromos szerszamok hasznalatakor

mindig viseljen védészemiiveget a szem
védelme érdekében. A szemiivegnek meg

kell felelnie az ANSI Z87.1 szabvanynak az
Egyesiilt Allamokban, az EN 166 szabvanynak
Eurépaban, illetve az AS/NZS 1336 szabvany-
nak Ausztraliaban/Uj-Zélandon. Ausztraliadban/
Uj-Zélandon torvény irja el az arcvédé hasz-
nalatat is, amely biztositja az arc védelmét.
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A munkaadé felel6ssége, hogy a megfelelé
biztonsagi védbeszkoz viselésére kotelezze a
szerszam kezelGit és a kdzvetlen munkateriile-
ten 1évé mas személyeket.

Elektromos gépek hasznalata és gondozasa

1.

Ne terhelje tul az elektromos gépet. Hasznaljon
az alkalmazasnak megfelel6 elektromos gépet.
A megfeleld elektromos szerszam jobban és biz-
tonsagosabban elvégzi a munkat, olyan itemben,
amilyenre tervezték.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot ha a
kapcsoloéjaval nem lehet azt ki- és bekapcsolni.
Minden elektromos szerszam amely nem vezérel-
het6 a kapcsolojaval veszélyes és ki kell javitani.
Huzza ki a csatlakoz6t a hal6zatbol és/vagy
tavolitsa el az akkumulatort (ha eltavolithato),
miel6tt barmilyen beallitast vagy tartozékcse-
rét végezne el a késziiléken, illetve miel6tt
tarolja. Az ilyen o6vintézkedés csokkenti az
elektromos szerszam véletlen bekapcsolasanak
veszélyét.

A hasznalaton kiviili elektromos szerszamokat
tarolja a gyermekek altal nem hozzaférheté
helyen és ne engedje hogy az elektromos
szerszamot vagy ezeket az utasitasokat nem
ismer6 személyek kezeljék azokat. Az elektro-
mos szerszamok veszélyesek a nem gyakorlott
felhasznaldk kezében.

Tartsa karban a szerszamgépeket és azok
kiegészitéit. Ellenérizze, hogy nincsenek-e
hibas beallitasok vagy beragadt mozgé részek,
eltort részek, vagy barmilyen koriilmény, amely
befolyasolhatja a szerszamgép miikodését. Ha
sériilést észlel, hasznalat el6tt javittassa meg
a szerszamgépet. Szamos balesetet a rosszul
karbantartott szerszamgépek okoznak.

A vagoszerszamokat tartsa élesen és tisztan. A
megfeleléen karbantartott vagdeszkdz amelynek
élesek a vagoélei kisebb valdszinliséggel szorul a
vagott anyagba és kdnnyebb a kezelése.

A szerszamgépet, kiegészitdit, a furokat stb.
ezen utasitasok szerint hasznalja, figyelembe
véve a munkakornyezetet és a végrehajtando
feladatot is. A szerszamgép tervezettdl eltérd
hasznalata veszélyes helyzetet eredményezhet.
Tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és zsir-
mentesen a fogantyukat/karokat és a marok-
fellileteket. Amennyiben a fogantyu/kar vagy a
marokfellilet csisz6s, az jelentésen megneheziti a
szerszamgép biztonsagos kezelését és iranyitasat
varatlan helyzetekben.

A szerszam hasznalata kdzben ne viseljen
olyan ruhaanyagbol késziilt védokesztyiit,
amely beleakadhat a szerszamba. Ha a
ruhakeszty( beleakad a mozg6 alkatrészekbe,
személyi sérilést okozhat.

Akkumulatoros szerszam hasznalata és
karbantartasa

1.

Csak a gyarto altal meghatarozott toltovel
toltse fel az akkumulatort. Egy bizonyos akku-
mulatortipushoz hasznalhaté t6Ité mas akkumu-
latortipussal valé hasznalata tlizveszélyt idézhet
elé.

A szerszamgépeket kizarélag a meghatarozott
akkumulatorokkal hasznalja. Egyéb akkumula-
torok hasznalata sérilés vagy tiiz kockazataval
jarhat.

Amikor az akkumulatort nem hasznalja, tartsa
tavol a tobbi fémtargytol, példaul iratkapcsok-
tol, érméktdl, kulcsoktol, szogektdl, csavarok-
tol vagy egyéb olyan aproé fémtargyaktol, ame-
lyek 6sszekottetést hozhatnak létre a pélusok
kozott. Az akkumulator pélusainak révidre zarasa
égési séruléseket vagy tlizet okozhat.

Helytelen miikodtetés esetén az akkumulator-
bol folyadék keriilhet ki; keriilje az ezzel valé
érintkezést. Ha véletleniil mégis érintkezésbe
keriilne a folyadékkal, mossa le azt vizzel. Ha a
folyadék szemébe jut, azonnal forduljon orvos-
hoz segitségért. Az akkumulatorbdl szarmazo
folyadék irritaciot és égéseket okozhat.

Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akkumu-
latort vagy szerszamot. A sérilt vagy modositott
akkumulatorok varatlan modon viselkedhetnek,
melynek koévetkeztében tlizet, robbanast vagy
sérlilést okozhatnak.

Ne tegye ki az akkumulatort és a szerszamot
nyilt langnak vagy tulzott héhatasnak. A tiz
hatasa és a 130 °C feletti hémérséklet robbanast
okozhat.

A toltésre vonatkozé minden utasitast tartson
be, ne toltse az akkumulatort vagy a szersza-
mot a megadott hémérséklettartomanyon
kivil. Anem megfelel6 modu és nem megfeleld
hémeérsékleten torténé toltés az akkumulator
karosodasaval jarhat, valamint tlizet okozhat.

Szerviz

1.

Elektromos szerszamanak szervizelését bizza
eredeti potalkatrészeket hasznal6 képzett
javitészemélyzetre. Ezzel biztositja hogy az
elektromos szerszam biztonsaga fennmarad.
Soha ne prébalja javitani a sériilt akkumulato-
rokat. Az akkumulatorok javitasat csak a gyarto
és a hivatalos markaszerviz végezheti.

A szerszam kenésekor vagy tartozékcsere alatt
kovesse az utasitasokat.
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Forgo olléokra vonatkozé biztonsagi

figyelmeztetések

Afigyelmeztetésekben és az dvintézkedésekben sze-
repl ,gép” kifejezés a forgo olldk és a meghajtéegység
kombinacidjat jelentik.

A figyelmeztetésekben és az 6vintézkedésekben sze-

replé ,motor” kifejezés a meghajtéegység motorjat vagy

villanymotorjat jelenti.

Altalanos biztonsagi el6irasok

1.  Atapasztalatlan vagy a gépet els6 alkalommal
hasznalé személyek kérjék meg a kereskedét,
hogy tanitsa meg nekik a gép hasznalatat. A
gépet nem hasznalhatjak gyerekek, csokkent
fizikai, érzékelési vagy értelmi képességii
személyek, illetve a gép hasznalataval kapcso-
latban tapasztalattal nem rendelkezd, a jelen
hasznalati utasitast nem ismeré személyek.

2. A gépet csak olyan személyeknek ajaniott kol-
csonadni, akik mar rendelkeznek tapasztalattal
a hasznalata terén. Mindig adja at a hasznalati
utasitast is.

3. Legyen elévigyazatos, figyeljen arra, amit csinal,
és hasznalja a j6zan eszét a gép miikodtetése
soran. Ne hasznalja a gépet, ha faradt, beteg,
illetve drog, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt
all. A gép hasznalata kdzben egy pillanatnyi figyelmet-
lenség is komoly személyi sérliléshez vezethet.

4.  Keriilje a gép hasznalatat rossz idéjarasi koriil-
mények esetén, kiilondsen, ha villamlas varhato.

5. Tartsa be a kiiltéri motoros gépekre vonatkozo
nemzeti és helyi elirasokat.

A gép rendeltetésszerii hasznalta

Ez a gép kizardlag fiivek, gyomok, bokrok, illetve
aljnovényzet nyirasahoz hasznalhaté. Soha ne
hasznalja a gépet mas célra. A nem rendeltetésszeri
hasznalat sulyos sériléseket is okozhat.

Személyi védofelszerelések

1. Mindig erés anyagbol késziilt hosszinadragot,
merev cip6t, kesztylit és hosszu ujju inget
viseljen. Ne viseljen laza ruhazatot, ékszereket,
rovidnadragot, szandalt, illetve ne legyen mezit-
lab. Ugyeljen ra, hogy haja ne I6gjon a vallara.

2. Mindig viseljen sisakot olyan helyeken, ahol
lees6 targyak veszélye all fenn.

3. Viseljen hallasvédét, példaul fiiltokot. A zajter-
helés hallaskarosodéast okozhat.

4.  Mindig viseljen csuszasgatlé talppal rendel-
kez6, merev cip6t. Ez biztos allast nyuijt, és véd a
sérllések ellen.

5. Sziikség esetén viseljen porvéd6é maszkot.

Hasznalat elo6tti elokésziiletek

1. Hasznalat el6tt mindig ellenérizze, hogy a gép
biztonsagosan lizemeltethet6-e:
— Ellenérizze, nem szivarog-e az
lizemanyag.
— Gy6z6djon meg réla, hogy minden régzi-
téelem a helyén van-e, és biztonsagosan
rogzitette-e oket.

—  Cserélje ki a sérilt alkatrészeket.

— Gy6z6djon meg réla, hogy a vagoszersza-
mot megfelel6en szerelte-e fel, és bizton-
sagosan rogzitette-e.

— Gyo6z6djon meg rola, hogy a vagoszer-
szam védodburkolatat az atmutatoban leirt
moédon szerelte-e fel.

— Ellenérizze a gazkart, a reteszkioldo6 kart
és a tobbi vezérl6kapcsolét, hogy kony-
nyedén és megfelel6en miikodnek-e.

— A gép megfelel6 kezelése érdekében
tisztitsa meg a fogantyukat.

— Gyo6z6djon meg réla, hogy a fogantyukat
az utmutatéban leirt médon szerelte-e fel.

Ezen utasitasok figyelmen kivil hagyasa sulyos

sériiléshez vezethet.

2. Csak éles kést hasznaljon. A meghajlott,
elgorbiilt, repedt, torott vagy barmilyen egyéb
moédon sériilt vagokést selejtezze le. Az életlen
kés nagyobb eséllyel akad meg és rug vissza.

3.  Akés megfelel6 rogzitéséhez mindig hasznalja
az Osszes sziikséges alkatrészt. A nem megfe-
lel6 rogzitdk a kés lerepllését eredményezhetik,
amely a kezeld és/vagy a kozelben tartézkoddk
sulyos sérilését okozhatja.

Tankolas

1. Tankolas el6tt allitsa le a motort. Nyilt langtol
és szikraktol tavol tartando. Tankolas kézben
ne dohanyozzon. Ellenkezd esetben tiizet és/
vagy robbanast okozhat.

2. Mindig kiiltérben végezze el a tankolast. Zart
térben torténd tankolas az izemanyagg6z berob-
banasat okozhatja.

3. Ugyeljen ra, hogy az iizemanyag vagy a moto-
rolaj ne érjen a boréhez. Az lizemanyaggézt ne
lélegezze be. Ha véletleniil izemanyagot vagy
olajat ontott a gépre vagy a féldre, azonnal
torolje fel. Ha lizemanyag keriilt a ruhajara,
azonnal cserélje le, nehogy meggyulladjon.

4. Az izemanyag betoltését kovetéen szorosan
helyezze vissza az lizemanyagsapkat, és elle-
norizze, hogy nem szivarog-e az lizemanyag. A
motor beinditasa el6tt legalabb 3 m-re (10 lab)
tavolodjon el az lizemanyagforrastol.

5. Az lizemanyagot csak az arra szolgalé tarol6k-
ban szallitsa és tarolja. Tartsa tavol a gyerme-
keket a tarolt lizemanyagtol.

A forgé ollék beinditasa

1. Agép beinditasakor és hasznalatakor a
gyermekeket, nézel6ddket és allatokat tartsa
legalabb 15 m (50 lab) tavolsagra. Ezenfeliil
a kozelben allok viseljenek védészemiiveget,
mert targyak repiilhetnek ki a gépbél. A kozel-
ben allok varatlan cselekedetei, illetve a kés visz-
szarlgasa komoly sérilést okozhat a kezel6nek
és/vagy a kdzelben alléknak.

2. Agépet csak kiiltéren, jol szell6z6 helyen
inditsa el és hasznalja. A zart térben vagy nem
megfeleléen szell6ztetett terlleten torténd hasz-
nalat fulladas vagy szénmonoxid-mérgezés altali
halalt okozhat.
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A beinditas elétt ellendrizze, hogy a vagoszer-
szam nem érintkezik-e kemény targyakkal,
mint példaul agakkal, kovekkel stb., mert az
inditaskor a vagoszerszam azonnal forogni
kezd.

Ha a vagészerszam liresjaraton forog, ugy
allitsa be az Uresjarati fordulatszamot, hogy az
ne forogjon. Ellenkez6 esetben a forgd vagdszer-
szammal valé érintkezés sulyos sérulést okozhat.
Azonnal allitsa le a motort, ha barmilyen gon-
dot tapasztal.

Szillitas

1.

2.

Szallitaskor allitsa le a motort. Ellenkez6 eset-
ben a véletlen elindulas sériilést okozhat.

A gép szadllitasakor mindig helyezze fel a kés
védéboritasat. A késekkel valo érintkezés sérii-
|ést okozhat.

Ha gépjarmiivel szallitja a gépet, oly médon
helyezze azt el, hogy az lizemanyag ne foly-
hasson ki.

Hordozas soran a gépet teljes egészében
emelje fel a foldrél. Ha a gépet a féldon huzza,
az kart tehet az izemanyagtartalyban, ami izem-
anyag-szivargast és tiizet okozhat.

M(ikodtetés

1.

A gépet kizardlag jo fény- és latasi viszonyok

mellett hasznalja. A sotétben vagy gyenge latasi

viszonyok mellett térténd hasznalat varatlan bal-

eseteket okozhat.

Keriilje a gép hasznalatat, amikor nehéz

megtartani az egyensulyat, példaul mere-

dek feliileten vagy szeles napon toérténé

munkavégzéskor.

Télen figyeljen a csuszds vagy nedves teriile-

tekre, a jégre és a hora (cstiszasveszély).

Ha masok kozelednek, allitsa le a motort.

Ellenkez6 esetben a forgd vagdszerszam megut-

heti az arra haladé személyt, és sulyos sérilése-

ket okozhat.

Hasznalat el6tt tisztitsa meg a munkateriiletet.

Tavolitsa el azokat a targyakat (kavics, liveg-

cserép, szog, huzal, zsineg stb.), amelyeket a

gép elhajithat, vagy amelyek belegabalyodhat-

nak a vagoészerszamba. Az idegen részecskék

karosithatjak a vagdszerszamot, és veszélyes

visszarugasokat okozhatnak.

A gép biztos tartasahoz hasznalat kézben

tegye a kovetkezoket:

— Mindkét kezével szilardan fogja a gépet.
Tartsa a jobb oldalan.

— Avallhevederrel akassza a gépet a
vallara.

— Biztosan alljon. Soha ne dolgozzon létran
allva vagy fa tetején.

— Ne emelje a gépet a magasba.

— Avagoszerszamot tartsa derékmagassag
alatt.

— Minden testrészét tartsa tavol a forgé
vagoszerszamtol és a forro feliiletektol.

igy csokkentheti a balesetveszélyt.

Ha flinyesedék vagy agak szorulnak a vago-
szerszam és a védoburkolat k6zé, az elakadas
megsziintetése el6tt mindig allitsa le a motort.
Ellenkezd esetben a véletlen elindulas komoly
sérlilést okozhat.

Soha ne dobja le a gépet, kivéve ha vészhely-
zet van. Ha a gép leesett vagy nekilitk6zott
valaminek, azonnal ellenérizze, hogy nem
szivarog-e az lizemanyag, valamint vizsgalja
meg a biztonsagi eszk6zoket, és keressen
sériilésre utalé jeleket. Egy meghibasodott gép
hasznadlata sérllést és/vagy tlizet okozhat.
Rendszeres id6k6zonként, illetve kével vagy
kemény targgyal valo litk6zésekor vizsgalja
at a vagoszerszamot. Ha hasznalat kdzben a
vagoszerszam eltorik, a letérétt darab elrepllhet
és sérlilést okozhat.

A vagoszerszam vizsgalatakor, tisztitasakor
vagy cseréjekor allitsa le a motort. Ellenkezé
esetben a vagdszerszam varatlanul forogni kezd-
het, amely sulyos sériilést okozhat.

A motor leallitasakor vagy a gazkar elengedé-
sekor tartsa megfelel6en a vagészerszamot,
amig teljesen meg nem all. A forgé kés sérilést
okozhat.

A vagas megkezdése elé6tt varja meg, amig a
vagoszerszam kell6 fordulatszamra gyorsul a
vagashoz. Ez csokkenti a visszarugas veszélyét,
a gyomok pedig kisebb eséllyel tekerednek a
vagoszerszam koré.

Tartson pihenét, nehogy a faradtsag miatt
elveszitse uralmat a gép felett. Célszeri oran-
ként 10-20 perc pihendt tartani.

Pihenéskor vagy amikor a gépet érizetleniil
hagyja, allitsa le a motort, és tegye egy biz-
tonsagos helyre. Ezzel megel6zheti a nem vart
baleseteket.

Amig a motor jar vagy kozvetleniil a leallitasat
kovetden a gép forro lehet, ezért ne érjen a
motorhoz és a kipufogéhoz, valamint nem
tegye éghetd anyagokra. Ez égési sérilést és/
vagy tuzet okozhat.

Vagoszerszamok

1.

Az adott munkahoz megfelel6 vagészerszamot
hasznaljon.

Mindig a vagoészerszamnak megfelel6 védo6-
burkolatot hasznaljon.

Soha ne hasznaljon tobb darabos fém forgo-
lancot, cséplépengéket vagy az utmutatéoban
nem kozolt késeket. Ellenkez6 esetben sulyosan
megsérilhet.

A fémkéssel valé munkavégzéskor mindig
viseljen kesztyiit, és helyezze a késre a késvé-
dét. A kés elvaghatja a csupasz kezét.

Fémkések hasznalatakor mindent tegyen meg
a ,visszarugas” elkeriilésére, mégis késziiljon
fel arra, hogy a gép véletleniil visszarughat.
Lasd a Visszarugas cimli részt.

Minden egyes miivelet el6tt és utan gy6z6djon
meg réla, hogy a vagészerszam biztonsagosan
van rogzitve. Hasznalat kozben bizonyos id6-
kozonként ellendrizze a vagészerszamot, nem
lazult-e ki.
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Visszarugas

Visszarugas akkor torténik, ha a forgé kés olyan
targynak iitkozik, amelyet nem tud azonnal elvagni. A
visszarugas annyira erételjes is lehet, hogy a gépet
és/vagy a kezel6t elfordithatja valamelyik iranyba,
igy a kezel6 elveszitheti uralmat a gép felett, és
sulyos baleset torténhet. A visszarugas teljesen
varatlanul is bekdvetkezhet, ha a kés beakad, megall
vagy megszorul. Ez jellemzden olyan teriileteken
torténik, ahol nehezen latni a vagandé anyagot.

Visszarugasra elsdsorban akkor kell szamitani, ha
a 11 és 1 6ranak megfelel6 pontok kozotti késsza-
kaszt hasznalja 3 cm vagy annal nagyobb vastag-
sagu szilard anyagok, bozoét vagy fa vagasahoz.

» Abra1

A visszarugas megel6zése:

1. Hasznalja a 8 és 11 6ra, illetve 1 és 4 6ra
kozotti részt.

2. Agépet egyenletesen, félkor alakban, jobbrol
balra mozgassa, mintha kaszalna. Ezaltal a kés
megfelel6 része fog érintkezni a névényekkel.

3. Sose hasznalja a 11 és 1 6ra kozotti részt.

» Abra2

4.  Sose hasznalja a vagokéseket szilard anyagok, pél-
daul keritések, falak, fatorzsek és kovek kozelében.

5. Sose hasznalja a vagokéseket fiiggolegesen
olyan miiveletekhez, mint példaul szegély-
nyiras vagy sévénynyiras.

6. Ne hasznalja a gépet olyan teriileteken, ahol a
vagandé anyag rosszul lathato.

Vibracio

A talzott vibracionak valo kitettség a kezeld ereinek
és idegrendszerének karosodasat okozhatja, vala-
mint a kovetkez6 tiineteket okozza az ujjakban, a
kezekben vagy a csuklokban: ,,Almosség” (zsibbadt-
sag), bizserg6 érzés, fajdalom, szuré fajdalomérzet, a
bér vagy annak szinének elvaltozasa. Ha ezen tiine-
tek barmelyikét észleli 6nmagan, forduljon orvoshoz.

A ,,fehér ujj betegség” kockazatanak csokkentése
érdekében, tartsa melegen kezeit az lizemeletetés
alatt, és mindig végezze el a gép és tartozékainak
karbantartasat.

Karbantartas

1. Agépet hivatalos szervizk6zpontban szervizel-
tesse, és kizarélag eredeti cserealkatrészeket
hasznaljon. Csak a MAKITA altal biztositott,
eredeti potalkatrészeket és tartozékokat hasz-
naljon. A nem megfeleld javitas és karbantartas
réviditheti a gép élettartamat, és ndveli a balese-
tek bekdvetkezésének kockazatat.

2. Sohane moédositsa vagy tavolitsa el a gép
egyetlen alkatrészét sem. Tlizet és/vagy sulyos
sérllést okozhat.

3. Hasznalat utan tisztitsa meg a gépet, vala-
mint ellendrizze az 6sszes csavar és anya
meghuzasat.

4.  Ellenérizze a vagdészerszam, a védéburkolat és
a vallheveder allapotat. A késnek élesnek kell
lennie. Soha ne egyenesitse ki vagy hegessze
meg a sériilt vagészerszamot.

Egyéb utasitasok

1. A gépet mindig zarhato helységben, iires
lizemanyagtartallyal tarolja.

2. Ugyeljen a kdrnyezetre. Keriilje a felesleges
gazadasokat, igy kevésbé szennyezi a leve-
got, és kisebb a zajterhelést eredményez.
Megfeleléen allitsa be a karburatort.

3. Ne miikodtesse a motort hibas kipufogéval.

Elsésegély

1. Baleset esetére biztositsa, hogy a munkavég-
zés kozelében legyen elsésegélydoboz. Az
els6segélydobozbdl kivett eszkdzoket azonnal
pétolni kell.

2. Hasegitséget kell hivni, az alabbiakat k6zélje:
— Abaleset helyszine
—  Abekovetkezett esemény
— A sériilt személyek szama
—  Asériilés tipusa
— Az On neve

Tovabbi biztonsagi utasitasok

1. Aforgé oll6 tartozékhoz kizarélag a dedikalt
vagokést hasznalja.

2. Csak olyan vagoészerszamokat hasznaljon,
amelyek jelzett fordulatszama megegyezik
vagy nagyobb a gépen jelzett fordulatszammal.

3. Agépet rendszeresen vizsgalja at, és rend-
szeresen végezzen karbantartast, kiilonésen
hasznalat el6tt és azt kovetSen. A gép javitta-
tasat kizarolag a hivatalos szervizkdzponttal
végeztesse.

4. Hasznalat el6tt gondoskodjon réla, hogy a
vallheveder megfeleléen legyen régzitve a gép
akasztojara.

5.  Tavolitsa el a beallitokulcsokat vagy segédesz-
kozoket a gép bekapcsolasa elétt. A forgo részhez
csatlakozd barmely tartozék személyi sériilést okozhat.

6. Hasznalat el6tt gy6z6djon meg rola, hogy
eltavolitotta-e késvédot.

7. Ellendrizze, hogy vannak-e sériilés esetén
veszélyt jelent6 elektromos kabelek, vizcso-
vek, gazcsovek stb. a munkateriileten.

8. Ne mikodtesse a gépet robbanasveszélyes
kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok,
gazok vagy por jelenlétében. A gép szikrakat
képez, amelyek meggyujthatjak a porokat és
parakat.

9. Ne hasznalja a gépet nyirkos, nedves helyen,
és ne tegye ki esének. A gépbe keriild viz
néveli az aramutés, a tliz és a meghibasodas
kockazatat.

10. Ne hasznalja a gépet meredek lejtén vagy
csuszos feliileten.

11.  Abalesetek elkeriilése érdekében a kezel6k
mindig tartsanak legalabb 15 m (50 lab) tavol-
sagot egymas kozott, amikor ketté vagy tobb
kezel6 dolgozik egy teriileten. Emellett gon-
doskodjon réla, hogy valaki mindig feliigyelje
a kezel6k kozotti tavolsagot. Ha egy ember
vagy egy allat belép a munkateriiletre, a mun-
kat azonnal abba kell hagyni.
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12. Mikodtetés kdzben vagy kozvetleniil utana ne
érintse meg a hajtomiihazat. Mikodtetés koz-
ben a hajtomiihaz felforrésodik, és égési sérilést
okozhat.

13. Ne tartsa az ujjat a kapcsolégombon, ha nem
miikodteti a gépet, valamint ha munkateriiletet
valt.

AFIGYELMEZTETES: Atermék hasznalata
soran olyan vegyi anyagokat tartalmazoé por képzddhet,
amely légzési vagy egyéb betegségeket okozhat. llyen
vegyi anyagok talalhatok példaul a rovarirto szerekben,
névényvédo szerekben, tragyakban és gyomirtd szerekben.

Az ilyen anyagoknak valé kitettség kockazata attol
fiigg, hogy On milyen gyakran végez ilyen jellegii
munkat. A kitettség kockazatanak csokkentése érde-
kében: jol szell6ztetett helyen dolgozzon, a munka-
végzéshez pedig hasznaljon erre a célra jévahagyott
munkavédelmi felszereléseket, mint példaul olyan
porvédé alarcokat, amelyeket kifejezetten a mikrosz-
kopikus részecskeék kisziirésére fejlesztettek ki.

ORIZZE MEG EZEKET AZ
UTASITASOKAT.

ALKATRESZEK LEIRASA

» Abra3
1 Kupak 2 | Csb 3 | Hajtémiihaz 4 | Védéburkolat
5 | Hajtémiihaz csavarja 6 | Tarto (felsé kés) 7 | Fels6 kés 8 | Also kés
9 | Tarto (also6 kés) 10 | Szorit¢ alatét 11 | Csavar 12 | Késvédo
13 | Imbuszkulcs 14 | Csillagkulcs - |- - |-

OSSZESZERELES

AFIGYELMEZTETES: A gép 6sszeszerelése
vagy beallitasa elétt mindig allitsa le a motort, és
tavolitsa el a gyujtogyertyapipat vagy az akku-
mulatort. Ellenkez6 esetben a vagoszerszam vagy
mas alkatrészek mozgasba lendllhetnek, ami sulyos
sérlléseket okozhat.

AFIGYELMEZTETES: Avéagokés kezelése
el6tt vegyen fel védokesztylit. Az 6sszeszerelés
vagy a beallitas soran az ujjai hozzaérhetnek a vago-
késhez, ami sulyos sériiléseket is okozhat.

AFIGYELMEZTETES: A gép 6sszeszerelése
vagy beallitasa soran mindig tegye le a gépet. A
gép allo helyzetben térténd dsszeszerelése és bealli-
tasa sulyos sériléseket okozhat.

AFIGYELMEZTETES: Minden esetben
kovesse a biztonsagi figyelmeztetések feje-
zetben, illetve a meghajtéegység hasznalati
utmutatéjaban ismertetett figyelmeztetéseket és
ovintézkedéseket.

A védoburkolat felszerelése

AFIGYELMEZTETES: Soha ne hasznalja a

tartozékot védéburkolat nélkiil.

AFIGYELMEZTETES: Mindig a tartozékhoz
mellékelt védéburkolatot hasznalja. Anem meg-
felel6 védéburkolat nem feltétlendl véd az elreplilé
tormelék és kovek ellen. A gép egyensulyara is hatas-
sal lehet, ami sulyos sérilést okozhat.

MEGJEGYZES: Rendszeresen szoritsa meg
a védéburkolat csavarjait. Hasonlo erével huzza
meg a jobb és bal oldali csavarokat, hogy rogzité
és a védoéburkolat kozotti rés allandé legyen.

Csavarokkal rogzitse a védéburkolatot a régzitéhéz.
» Abrad: 1.Ro&gzité 2. Véddburkolat

A hosszabbitécsoé felszerelése

A\VIGYAZAT: Mindig ellenérizze, hogy a tarto-
zék csove rogzitve van felszerelés utan. A helyte-
len felszerelés azt okozhatja, hogy a tartozék kiesik a
meghajtéegységbdl, és személyi sérilést okoz.

Szerelje fel a hosszabbitécsdvet a meghajtéegységre.

1. Forditsa a meghajtoegység karjat a tartozék oldala felé.
» Abra5: 1.Kar

2. Tavolitsa el a tartozék kupakjat. Allitsa egy
vonalba nyil jelet a csappal, majd tolja be a hosszabbi-
técsovet, amig a kiolddgomb ki nem ugrik.

» Abra6: 1. Kioldogomb 2. Nyil jel 3. Csap
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3. Forditsa a kart a meghajtéegység oldala felé.
» Abra7: 1.Kar

Ugyelien arra, hogy a kar felillete parhuzamos legyen a csével.

A cs0 eltavolitdsahoz forditsa a kart a tartozék oldala felé, majd
hiizza ki a cs6vet, mikbzben a kioldogombot lenyomva tartja.
» Abra8: 1. Kioldégomb 2. Kar 3. Cs6

AFIGYELMEZTETES: Minden esetben
kovesse a biztonsagi figyelmeztetések feje-
zetben, illetve a meghajtoegység hasznalati
utmutatéjaban ismertetett figyelmeztetéseket és
ovintézkedéseket.

AFIGYELMEZTETES: Ha a vagészerszam
iiresjaraton forog, csokkentse az iiresjarati for-
dulatszamot. Ellenkez6 esetben a vagdészerszamot
nem lehet ledllitani a gazkar elengedésével, ami
sulyos sériiléseket okozhat.

A\VIGYAZAT: vigyazzon, ne engedje, hogy a
miikodo kések a talajhoz vagy kemény targyhoz
érjenek. Ellenkez6 esetben a szerszam visszarug, és
személyi sériilést okozhat.

A\VIGYAZAT: Hasznalat elétt ellenérizze a

fejescsavarokat, anyakat és csavarokat, nem
lazultak-e ki. Ha kilazultak, hizza meg 6ket.

A\VIGYAZAT: Ha a levagott fii beakadt a vago-
késekbe, és a fordulatszam lecsokkent vagy lealit,
kapcsolja ki a motort, tavolitsa el a gyujtégyertya
kupakjat vagy az akkumulatort, majd tavolitsa el a
beakadt fiivet.

AVIGYAZAT: A tartozék fii és gyomok vaga-

sara szolgal. Mas célra ne hasznalja a tartozékot.

MEGJEGYZES: Hasznalat elétt mindig elle-

nérizze, nincs-e idegen targy, példaul levagott fii
ratapava a vagoszerszamra. Ha a vagdészerszam-
hoz tapadt idegen targgyal mikddteti a szerszamot,
az meghibasodast okozhat.

MEGJEGYZES: Az idegen targyak behatolhat-
nak a felsé6 és az als6 kés kozé. Ha a kések kozott
maradt idegen targyakkal miikodteti a szersza-
mot, az meghibasodast okozhat. Az eltavolitasok
moédjahoz kdvesse a beakadt gyomok eltavolita-
sarél sz6l6 fejezet utasitasait.

Tartsa Ugy a gépet, hogy a vagokés parhuzamos legyen a
talajjal. Inditsa el a gépet ugy, hogy a vagokések ne érjenek
a talajhoz vagy kemény targyhoz. Allitsa be a gépet a vagni
kivant flinek megfelel6 fordulatszamra. A kis fordulatszam
Osszekuszalhatja a levagott flvet a vagokéseknél.

Fi vagasahoz haladjon elére, és kdzben lenditse

a gépet egyenletesen félkor alakban, jobbrdl balra,
mintha kaszalna. A lendités sebességet a vagando
fiinek megfeleléen allitsa be.

» Abra9

MEGJEGYZES: A fels6 kés és az alsé kés ellenkezd
iranyban forog.

KARBANTARTAS

AFIGYELMEZTETES: A gép ellenérzése vagy
karbantartasa el6tt allitsa le a motort, és tavolitsa el

a gyujtogyertyapipat vagy az akkumulatort. Ellenkezé
esetben a vagoszerszam vagy mas alkatrészek moz-
gasba lendiilhetnek, ami sulyos sériiléseket okozhat.

AFIGYELMEZTETES: A gép vizsgalata
vagy karbantartasa soran mindig tegye azt le. A
gép all6 helyzetben térténd dsszeszerelése és bealli-
tésa sulyos séruléseket okozhat.

AFIGYELMEZTETES: Minden esetben
kovesse a biztonsagi figyelmeztetések fejezetben,
illetve a meghajtoegység hasznalati utmutatéjaban
ismertetett figyelmeztetéseket és 6vintézkedéseket.

MEGJEGYZES: soha ne hasznaljon gazolajt,
benzint, higitoét, alkoholt vagy hasonlé anyagokat.
Ezek elszinezédést, alakvesztést vagy repedést
okozhatnak.

Atermék BIZTONSAGANAK és MEGBIZHATOSAGANAK
fenntartasa érdekében a javitasokat és mas karbantar-
tasokat vagy bedllitdsokat a Makita hivatalos vagy gyari
szervizkdzpontjaban kell elvégezni, mindig csak Makita
cserealkatrészeket hasznalva.

Altalanos ellendrzés

. Huzza meg a meglazult csavarokat és anyakat.

. Ellendrizze, hogy az egyes alkatrészek és a
kések nem sériltek-e meg. Amennyiben cserére
van szikség, vegye fel a kapcsolatot hivatalos
markaszerviziinkkel.

A szerszam tisztitasa

A tartozékrdl egy szaraz vagy egy szappanos vizbe
martott és kicsavart ruhaval térdlje le a port, szennye-
z6dést vagy levagott flvet. Tavolitsa el a vagokésre
tapadt levagott flivet vagy térmeléket.

A vagokések leszerelése

AVIGYAZAT: Avagokések leszerelésekor

mindig viseljen kesztyiit.

A vagokeések tisztitasakor, élezésekor vagy cseréjekor
szerelje le azokat a kdvetkez§ eljaras szerint:

1. Tavolitsa el a késvédét.

2. Helyezze a csillagkulcsot az anyara. Forgassa el a
csillagkulcsot Ugy, hogy az alsé késen 1évé furat egyvo-
nalban legyen a felsé késen 1évé furattal.

» Abra10: 1. Csillagkulcs 2. Furat az alsé késen

Nézzen bele az alsé késen lévé furatba, hogy ellendrizze,
hogy a felsé késen 1évé megfelel furat egyvonalban van-e. A
felsé késen csapok vannak és kétféle furat: kor alaku és ovalis.
Igazitsa egyvonalba a fels6 késen 1évé kor alaku furatot az alsé
késen lévé furattal, majd dugja be az imbuszkulcsot a furatokba.
» Abra11: 1. Furataz alsé késen 2. Kér alaku furat
a fels6 késen 3. Ovalis furat a fels6 késen
4. Csap

» Abra12: 1.Also kés 2. Fels6 kés 3. Imbuszkulcs
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MEGJEGYZES: Valassza ki a fels6 késen a kor alaku

furatot a kdvetkez6 informacidk alapjan:

. Ha az als¢ kést az drajarassal ellentétesen for-
gatja, a kor alaku furat a csap utan kovetkezik.

. Amikor az ovalis furat van egyvonalban az alsé
késen |évé6 furattal, be tudja dugni az imbuszkul-
csot, de nagy a jaték.

. Amikor a csap egyvonalban van az alsé késen
lévé furattal, lathatja a csap csavarmenetét.
Ebben sz esetben nem tudja teljesen bedugni
az imbuszkulcsot.

AVIGYAZAT: Ne tegye az ujjat a késre a
csillagkulcs forgatasakor. A kések elfordulnak,
ahogy a csillagkulcsot forgatja, és személyi sérilést
okozhatnak.

A\VIGYAZAT: Mindig hasznalja a csillagkul-

csot, amikor egyvonalba igazitja a felsé és also

késen lévo furatokat.

3. Amikor bedugja az imbuszkulcsot, forgassa el a
csavart az 6rajaras iranyaba a csillagkulcs segitségé-
vel, hogy lazitsa a csavart.

» Abra13: 1. Csillagkulcs 2. Imbuszkulcs

4. \Vegye ki az als¢ késsel egyutt a csavart, a szorité

alatétet és a tartot.

» Abra14: 1. Csavar 2. Szorit6 alatét 3. Tart6 (alsé
kés) 4. Also kés

5.  Afels6 kést nyomva tartva forgassa el az drajarassal
ellentétesen, hogy a csapot az abran lathaté helyzetbe hozza.
Ezutan emelje fel a tartordl a fels6 kést, hogy eltavolitsa.

» Abra15: 1. Fels6 kés 2. Tart6 (felsé kés) 3. Csap

6. Tavolitsa el az also kést. Az eltavolitashoz for-
gassa el az alsé kést az 6rajarassal ellentétesen, hogy
a csapot az abran lathaté helyzetbe hozza, majd emelje
le a tartérol az also kést.

» Abra16: 1.Als6 kés 2. Tarté (alsé kés) 3. Csap

MEGJEGYZES: Avagokések leszerelése utan
tartsa a helyén a csavart, a szorit6 alatétet és a
tartot, hogy elkeriilje az elveszitésiiket.

MEGJEGYZES: A vagokések felszereléséhez
olvassa el a vagokések cseréjérol szol6 részt.

Beakadt gyomok eltavolitasa

MEGJEGYZES: Rendszeresen tavolitsa el a

vagokések kozé és a tartokba beakadt gyomokat
és idegen targyakat. Ha beakadt gyomokkal hasz-
nalja a tartozékot, az hibas miikodést okozhat.

Szerelje le a vagokéseket. Tavolitsa el a fels6 és az
alsé kés kozé szorult gyomokat. Egy kefe segitségével
tavolitsa el a beakadt gyomokat a tartérol is, kiilonésen
a csapok koril. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tartéra
tapadt gyomokat az abranak megfelel6en kitisztitja.

» Abra17: 1. Tarto (fels6 kés) 2. Tarté (alsé kés)

Tisztitsa meg a vagokéseket vizzel, és szaritsa meg
azokat. Ezutan alkalmazzon rozsdagatlé olajat.

MEGJEGYZES: A vagokések leszereléséhez olvassa
el a vagokések leszerelésérol szolo részt.

A vagokések ujraélezése

AVIGYAZAT: Avagokések ujraélezésekor

mindig viseljen kesztyiit.

MEGJEGYZES: Avagokések ujraélezésekor

élezze meg mind a fels6, mind az alsé kést.

MEGJEGYZES: Ha a reszelés jelentésen
deformalta a vagokéseket, cserélje ki azokat
ujakra.

MEGJEGYZES: Kériilbeliili tampontként
élezze meg a vagokéseket minden 8 oranyi hasz-
nalat utan. Javasoljuk a korabbi Gjraélezést, ha a
gyomokat gyakran a gyokereikkel egyiitt vagja le,
vagy a gyomokat kdves vagy sok akadallyal nehe-
zitett fellileten vagja. Tompa vagokések hasznalata
gyenge vagasi teljesitményt okozhat, és karosithatja
a gépet.

MEGJEGYZES: A vagokések élezéséhez
hasznaljon gyémantreszel6t. Hasznalhat helyette
csiszolokorongot is.

1. Szerelje le a vagokéseket a tartozékrol.

MEGJEGYZES: A részleteket olvassa el a vagokések
leszerelésérél sz6l6 részben.

2. Reszeld segitségével élezze meg mind a felsé,
mind az alsé kések csucsait és vagoéleit 40°-os
szbgben.

» Abra18: 1.Vagoéél 2. Csucs 3. Borda 4. Reszeld

MEGJEGYZES: A fels6 kést akkor kell kicserélni,
amikor a fogai a bordakig lekoptak.

3. Areszel6 segitségével kerekitse le minden kés
gyoket.
» Abra19

MEGJEGYZES: Ne képezzen a kés gyokénél
derékszoget vagy bevagast. Ha igy tesz, az repe-
dést okozhat a vagokésben.

A vagokések cseréje

Opcionalis kiegészité6k

AVIGYAZAT: Avagokések cseréjekor mindig
viseljen kesztyiit.

Inditas elétt ellendrizze a felsd és az also kések iranyat;
a vagoélek (délt feluletek) 6sszeszerelve mind a felsé,
mind az alsé késen kifelé nézzenek.

» Abra20: 1.Vagoél 2. Alsé kés 3. Felsé kés

MEGJEGYZES: Ha a vagéélek ugyanarra az
oldalra vagy befelé egymas felé mutatnak, nem
fogja tudni vagni a fiivet.

Szerelje fel a vagokéseket a kdvetkez6 eljaras szerint:
1. Szerelje le a régi vagokéseket a tartozékrol.

MEGJEGYZES: A részleteket olvassa el a vagokések
leszerelésérdl sz6l6 részben.
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2.  Szereljen fel a tartora egy Uj felsé kést.

Afelsé kés egyik oldalan talalhaté egy nyulvany. Ugyeljen ra,
hogy gy helyezze el a felsé kést, hogy a kiemelked6 rész
(nyiljel6lés van ranyomtatva) a hajtomiihaz felé legyen.

» Abra21: 1. Fels6 kés 2. Hajtémiihaz 3. Nyulvany

Igazitsa a felsé késen lévé ovalis furatokat a csapok-
hoz. Forgassa a fels® kést az 6rajaras iranyaba, mikoz-
ben lefelé nyomja, amig a csapok tartjak a fels6 kést.
» Abra22: 1. Fels6 kés 2. Tart6 (felsé kés) 3. Csap

MEGJEGYZES: Ugyeljen ra, hogy tigy
helyezze el a fels6 kést, hogy minden csap tartsa
a felso kést.

3.  Szereljen fel a tartéra egy Uj alsé kést.

Ugy helyezze el az alsé kést, hogy a nyillal jeldlt oldal a
tarto felé legyen, és igazitsa a késen 1évé ovalis furato-
kat a csapokhoz. Ezutan forgassa az als¢ kést az o6raja-
ras irdnyaba, amig a csapok tartjak az also kést.

» Abra23: 1.Als6 kés 2. Tarté (alsé kés) 3. Csap

MEGJEGYZES: Ugyeljen ra, hogy tigy
helyezze el az als6 kést, hogy minden csap tartsa
az also kést.

4. Helyezze az also6 kést (a tartéval) a fels® késre, és
igazitsa az orso szarat a tartéehoz.
» Abra24: 1.Als6 kés 2. Tartd (also kés) 3. Orso 4. Fels6 kés

5. Helyezze a szorit6 alatétet a tartéra, kézben iga-
zitsa az orso szarat a szoritd alatétéhez. Ezutan huzza
meg a csavart ideiglenesen kézzel.

» Abra25: 1. Csavar 2. Szorit6 alatét

6. lgazitsa egyvonalba az als¢ és a fels6 kés fura-
tait, és dugja be az imbuszkulcsot. Ezutan hizza meg
biztonsagosan a csavart a csillagkulcs segitségével,
mikdzben az imbuszkulcs a furatba van dugva.

» Abra26: 1. Csillagkulcs 2. Imbuszkulcs

MEGJEGYZES: Afels6 és als6 késeken Iévo furatok
egyvonalba igazitdasanak médjahoz olvassa el a
vagokések leszerelésérdl szol6 részt.

7. Tavolitsa el az imbuszkulcsot, majd helyezze a
késvédot a vagokésekre.

A mozg6 alkatrészek kenése

MEGJEGYZES: Kévesse a zsirozasra vonatkozé
gyakorisagi és mennyiségi utasitasokat. A nem ele-
gendd zsirozas a mozgo alkatrészek sérllését okozhatja.

Hajtémiihaz:
A\VIGYAZAT: Ne vigyen fel zsirt, ha a fogas-

kerékhaz forroé. A forré fogaskerékhaz égési sérilést
okozhat.

Tavolitsa el a hajtdm{ihaz csavarjat a csillagkulcs segitségével.
Kenje meg a hajtémiihazat (Shell Alvania 2 vagy ezzel
egyenértéki) zsirral a zsirzoszemen keresztil korilbe-
141 50 munkadranként.

» Abra27: 1.Kenéfurat
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Hajtotengely:

Kenje meg a hajtétengelyt (Shell Alvania 2 vagy ezzel
egyenértéki) zsirral a zsirz6szemen keresztil korilbe-
141 30 munkadranként.

» Abra28

MEGJEGYZES: Eredeti Makita kendzsir a helyi
Makita forgalmazétol szerezheté be.

Tarolas

AFIGYELMEZTETES: Minden esetben
kovesse a biztonsagi figyelmeztetések feje-
zetben, illetve a meghajtéegység hasznalati
utmutatéjaban ismertetett figyelmeztetéseket és
ovintézkedéseket.

Tegye fel a késvéd6t, ha nem hasznalja a tartozékot.
» Abra29: 1.Késvédd

Amennyiben a tartozékot a meghajtéegységtél kiilén
tarolja, mindig helyezze fel a sapkat a cs6 végére.
» Abra30

AVIGYAZAT: Atartozékot ne tarolja falnak
vagy barmi masnak dontve. A tartozék hirtelen
eldélhet, és személyi sérilést okozhat.
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Az ellenérzések és karbantartasok gyakorisaga

Uzemoérak Hasznalat 8 6oranként | 10 6ranként/ | 30 éranként | 50 6ranként
elétt naponta
Teljes egység Szemrevételezéssel \/ - - - -
keressen sérlt
alkatrészeket
Rogzitécsavarok és Meghtzas \/ - - - -
anyak
Hajtémiihaz Toltse fel kendanyaggal - - - - \/
Hajtétengely Toltse fel ken6anyaggal - - - \/ -
Véagokés Szemrevételezéssel - - -
keressen sériilést \/ \/
Ujraélezés - v R _ N
Csere - - - \/ -
(akar 40 ora)
Meghajtéegység Tekintse meg a meghajtéegység hasznalati utmutatojat

HIBAELHARITA

Javitas el6tt vizsgalja meg a késziiléket. Ha olyan problémat talal, amelyet nem részletez a jelen hasznalati Gtmu-

tato, ne szerelje szét a gépet. Forduljon segitségért a hivatalos Makita szervizkdzponthoz. A javitashoz mindig
Makita potalkatrészeket hasznaljon.

Rendellenesség

Lehetséges ok (meghibasodas)

Megoldas

A motor nem indul be.

Tekintse meg a meghajtéegység hasznalati
Utmutatojat.

A motor révid idén belul leall.

Tekintse meg a meghajtéegység hasznalati
Utmutatojat.

A motor fordulatszama nem
novelhetd.

Tekintse meg a meghajtéegység hasznalati
Utmutatojat.

Avagokések nem forognak.

= Haladéktalanul allitsa le a motort.

Avagokések szabalytalan
csatlakoztatasa

Szerelje fel megfeleléen a vagokeést.

Egy gally akadt a vagdkésekbe.

Tavolitsa el az idegen targyat

Hibas meghajtérendszer

Javitas céljabol Iépjen kapcsolatba a hivatalos
szervizkdzponttal.

Atartozék rendellenesen rezeg.

Torott, elhajlott vagy kopott vagokések

Cserélje ki a vagokéseket.

= Haladéktalanul allitsa le a motort.

Laza a vagokések csatlakozasa

Huzza meg biztonsagosan a csavart.

Avagokések szabalytalan
csatlakoztatasa

Szerelje fel megfeleléen.

Hibas meghajtérendszer

Javitas céljabdl Iépjen kapcsolatba a hivatalos
szervizkdzponttal.

Akés nem all le azonnal.

= Haladéktalanul allitsa le a motort.

A meghajtéegység nem miikodik
megfeleléen.

Tekintse meg a meghajtéegység hasznalati
Utmutatojat.
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ZOSTAVENIE

TECHNICKE SPECIFIKACIE

Model: EM407MP

Rozmery: dizka x $irka x vy$ka 965 mm x 245 mm x 155 mm

Cista hmotnost 2,7kg

(bez krytu Eepeli)

Priemer secného zaberu 230 mm

Prevodovy pomer Horna Cepel: 1: 26
Dolna ¢epel: 1:12

. Vzhladom na neustaly vyskum a vyvoj podliehaju technické Udaje uvedené v tomto dokumente zmenam bez upozornenia.

. Technické udaje sa mézu pre rézne krajiny lisit.
. Hmotnost podla postupu EPTA 01/2014

Schvalena motorova jednotka

Pouzivanie tohto nadstavca je schvalené len s nasledu-
jucimi motorovymi jednotkami:

. Multifunkéna motorova jednotka EX2650LH

. Akumulatorova multifunkéna motorova jednotka

DUX60

. Akumulatorova multifunkéna motorova jednotka
DUX18

. Akumulatorova multifunkéna motorova jednotka
UX01G

A VAROVANIE: Nadstavec nikdy nepouzivajte
spolu s neschvalenou motorovou jednotkou.
Neschvalena kombinacia méze sposobit’ vazne
zranenie.

Symboly

Na nadstavci a v tejto priru¢ke na obsluhu sa pouzivaju
nasledujuce symboly. Porozumejte ich vyznamom.

A

- Precitajte si navod na obsluhu.
L]

Postupujte mimoriadne opatrne a pozorne!

Pouzivajte ochrannu prilbu, ochranu zraku
a sluchu!

»

Povinne si nasadte ochranné rukavice!

Pouzivajte pevnu obuv s nekizavou
podrazkou. Odporu¢ame pouzivat bezpec-
nostnu obuv s ocefovou $pickou!

- a=

Okolostojace osoby musia zachovavat'
odstup aspori 15 m (50 stop).

it

Nebezpecenstvo; davajte pozor na odhod-
ené predmety.

Spatny naraz!

Maximalne povolené otacky nastroja

R[> B

o001

Varovanie: Horuci povrch. Riziko popale-
nia. Nedotykajte sa kovovych ¢asti, kym
nevychladnu.

B>

Vyhlasenie o zhode so smernicami

Eurépskeho spoloc¢enstva

Len pre krajiny Eurépy

My ako vyrobcovia: Makita Europe N.V. so sidlom na adrese: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, BELGICKO. Opraviiujeme
Hiroshi Tsujimura na zostavenie technického suboru a na zéklade
nasej vyluénej zodpovednosti vyhlasujeme, Ze produkty:

S oznagenim: Nadstavec rotaénych noznic.
Oznacenie typov: EM407MP.

spifiaju prislugné ustanovenia smernice 2006/42/ES a
zaroveri spifiaju v8etky prislu$né ustanovenia nasle-
dujucich smernic ES/EU: 2000/14/ES a sU vyrobené v
sulade s nasledujucimi harmonizovanymi normami: EN
1SO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Miesto a datum vyhlasenia: Kortenberg, Belgicko. 29.5.2020
Zodpovedna osoba: Hiroshi Tsujimura, riaditel’,
Makita Europe N.V.

7
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BEZPECNOSTNE
VAROVANIA

Vseobecné bezpeénostné predpisy
pre elektrické nastroje

A VAROVANIE: Prestuduijte si vietky bez-
pecnostné varovania, pokyny, vyobrazenia a
technické Specifikacie uréené pre tento elektricky
nastroj. Pri nedodrzani vSetkych nizSie uvedenych
pokynov méze dojst k urazu elektrickym prudom,
poziaru alebo vaznemu zraneniu.

VSetky vystrahy a pokyny si
odlozte pre pripad potreby v
buducnosti.

Pojem ,elektricky nastroj* sa vo vystrahach vztahuje na
elektricky napajané elektrické nastroje (s kablom) alebo
batériou napajané elektrické nastroje (bez kabla).
Bezpecnost' pracoviska

1. Pracovisko udrziavajte Cisté a dobre osvet-
lené. Na neudrziavanych alebo tmavych pracovis-
kach existuje riziko urazu.

2.  Nepracujte s elektrickymi nastrojmi vo vybus-
nom prostredi, napriklad v pritomnosti horla-
vych kvapalin, plynov alebo prachu. Elektrické
nastroje produkuju iskry, ktoré mézu sposobit’
vznietenie prachu alebo par.

3. Pocas pouzivania elektrickych nastrojov udrzujte
deti a prizerajucich sa v dostato¢nej vzdialenosti.
Rozptylovanie méze spdsobit stratu kontroly.

Elektricka bezpecnost’

1.  Zastrcka elektrického nastroja musi byt kom-
patibilna s elektrickou zasuvkou. Zastrcku
nikdy ziadnym spésobom neupravujte. Pri
pouziti uzemnenych elektrickych nastrojov
nepouzivajte ziadne adaptéry. Neupravované
zastréky a kompatibilné zasuvky znizuju nebezpe-
Eenstvo Urazu elektrickym pradom.

2. Vyhybajte sa telesnému kontaktu s uzemne-
nymi predmetmi, napr. s potrubim, radiatormi,
Sporakmi a chladni¢ckami. V pripade uzemnenia
vasho tela hrozi zvySené nebezpecenstvo urazu
elektrickym pradom.

3. Nevystavujte elektrické nastroje poésobeniu
dazd'a alebo vihka. VVoda, ktora sa dostane do
elektrického nastroja, zvySuje nebezpecenstvo
Urazu elektrickym pradom.

4.  Nenamahajte napajaci kabel. Nikdy neprenasajte
elektricky nastroj za napajaci kabel ani zan pri
vytahovani zo zasuvky net'ahajte. Zabraiite, aby
kabel prisiel do styku s teplom, olejom, ostrymi
hranami alebo pohyblivymi dielmi. Poskodeny
alebo zamotany napdjaci kabel zvySuje nebezpe-
Eenstvo Urazu elektrickym pradom.

5. Ak pouzivate elektricky nastroj vonku, pou-
Zivajte predlZzovaci kabel, ktory je uréeny na
vonkajsie pouzitie. Pouzitie kabla vhodného na
vonkajsie pouzitie zniZuje nebezpecenstvo Urazu
elektrickym pradom.

Ak sa elektricky nastroj musi pouzit' na vihkom
mieste, ako ochranny doplnok pouzite zaria-
denie na ochranu pred zvySkovym pridom
(RCD). Pouzitie zariadenia RCD znizuje riziko
urazu v désledku zasiahnutia elektrickym pradom.
Elektrické nastroje moézu vytvarat' elektromag-
netické polia (EMF), ktoré nie su pre pouziva-
tela Skodlivé. PouZivatelia kardiostimulatorov a
dal$ich podobnych zdravotnickych pomécok by sa
vSak pred pouzivanim tohto elektrického nastroja
mali obratit na vyrobcu pomdcky a poradit sa s
nim a/alebo s lekarom.

Bezpeénost’ os6b

1.

Pri praci s elektrickym nastrojom bud'te opa-
trni, davajte pozor na to, ¢o robite, a pouzi-
vajte zdravy rozum. Nepracujte s elektrickym
nastrojom, ked' ste unaveni alebo pod vplyvom
drog, alkoholu ¢i liekov. Chvilkova nepozornost
pri préaci s elektrickymi nastrojmi moéze mat za
néasledok tazky uraz.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy
pouzivajte ochranu o¢i. Adekvatne ochranné
prostriedky, ako maska proti prachu, protiSmykova
bezpecnostna obuy, tvrda prilba alebo chranice
sluchu, ktoré sa pouzivaju v adekvatnom pro-
stredi, vyrazne znizia riziko Urazu.

Zabraiite neumyselnému spusteniu. Pred
pripajanim k sietovému zdroju, vyberanim
akumulatora alebo prenasanim nastroja prep-
nite vypina¢ do vypnutej polohy. Prenasanim
elektrického nastroja s prstom na vypinaci alebo
pripajanim k napajaniu so zapnutym vypinacom
sa zvySuje riziko Urazu.

Pred zapnutim elektrického nastroja odstrante
vSetky nastavovacie kliuce. KIU¢ ponechany

v otacajucej sa Casti elektrického nastroja méze
sposobit uraz.

Pri praci a nenat'ahujte do dialky. Udrzujte
vzdy spravny postoj a rovnovahu. To umoznuje
lepSie ovladanie elektrického nastroja v neo¢aka-
vanych situaciach.

Pouzivajte primerany odev. Nenoste volné
oblecenie ani Sperky. Udrzujte vlasy a oblece-
nie v dostato¢nej vzdialenosti od pohyblivych
Casti. VoIné saty, Sperky alebo dlhé vlasy mézu
byt zachytené pohyblivymi ¢astami.

Ak je mozné pripojit’ zariadenie na odsavanie
a zachytavanie prachu, dbajte, aby bolo pripo-
jené a spravne pouzivané. Pouzivanie odsava-
nia prachu znizuje rizika spojené s prasnostou.
Vase skusenosti ziskané pravidelnym pou-
zivanim nastrojov by nemali byt d6vodom

na priliSnu sebaistotu a ignorovanie bezpec-
nostnych principov pri praci s nastrojom.
Neopatrna manipulacia méze mat za nasledok
vazne zranenie, ku ktorému méze doéjst v zlomku
sekundy.

Pri pouzivani elektrického naradia vzdy pou-
zivajte ochranné okuliare, aby ste zabranili
zraneniu oéi. Ochranné okuliare musia spinat’
poziadavky noriem ANSI Z87.1 v USA, EN

166 v Europe alebo AS/NZS 1336 v Australii

a na Novom Zélande. V Australii a na Novom
Zélande zakon vyzaduje aj nosenie ochran-
ného $titu na tvar.
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Zamestnavatel je zodpovedny nariadit’ oso-
bam, ktoré pouzivaju tento nastroj a ktoré
sa nachadzaju v bezprostrednej blizkosti,
pouzivat’ prislu$né bezpe¢nostné ochranné
prostriedky.

Pouzivanie a starostlivost’ o elektricky nastroj

1.

Elektricky nastroj nepret'azujte. Pouzivajte
spravny elektricky nastroj na svoju tlohu.
Spravny elektricky nastroj bude fungovat lepSie a
bezpecnejsie pri intenzite pouzitia, na ktord je uréeny.
Nepouzivajte elektricky nastroj, ak ho nie je
mozné vypinaéom zapnut alebo vypnut’. Kazdy
elektricky nastroj, ktory sa neda ovladat pomocou
vypinaca, je nebezpecny a musi sa dat opravit.
Pred nastavovanim, vymenou prislusenstva
alebo ulozenim elektrického nastroja odpojte
jeho zastrcku od napajacieho zdroja, pripadne
vyberte akumulator, ak je odoberatelny. Takéto
preventivne bezpe€nostné opatrenia znizuju
nebezpecenstvo ndhodného spustenia elektric-
kého nastroja.

Nepouzivané elektrické nastroje ukladajte mimo
dosah deti a nedovol'te s nimi pracovat’ osobam,
ktoré nie st oboznamené s tymto nastrojom
alebo s tymito pokynmi. V rukach nepovolanych
0s6b su elektrické nastroje nebezpecné.
Elektrické nastroje a prisluSenstvo udrziavajte
v dobrom stave. Kontrolujte, ¢i na elektrickom
nastroji nedoslo k vyoseniu alebo ohnutiu
pohyblivych ¢asti, prasklinam a akymkolvek
inym porucham, ktoré by mohli mat’ vplyv

na pouzivanie elektrického nastroja. Ak je
elektricky nastroj po§kodeny, nechajte ho
pred pouzitim opravit'. Zle udrzované elektrické
nastroje ¢asto sposobuju Urazy.

Udrzujte rezacie nastroje nabrusené a Cisté.
Spravne udrZované rezacie nastroje s ostrymi
rezacimi ¢epelami sa lahS$ie ovladaju a je u nich
mensia pravdepodobnost, Ze sa zaseknu.
Elektrické nastroje, prislusenstvo, rezné
elementy atd’. pouzivajte v stulade s tymito
pokynmi, bertic na vedomie pracovné pod-
mienky a samotnu pracu, ktora sa ma vykonat'.
Pouzivanie elektrického nastroja pre ¢innosti iné,
nez pre ktoré je uréeny, moze viest ku vzniku
nebezpecénych situacii.

Rukovate a ichopné povrchy udrziavajte
suché, Cisté, bez znecistenia olejom alebo
mazivom. Klzké rukovate a ichopné povrchy
zabrariuju bezpecnej manipulacii a ovliadaniu
nastroja v neoCakavanych situaciach.
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9.  Pri pouzivani tohto nastroja nemajte nasadené
latkové pracovné rukavice, ktoré by sa mohli
zachytit’ do nastroja. Zachytenie latkovych
pracovnych rukavic do pohyblivych asti méze
spoOsobit poranenie osob.

Pouzivanie a starostlivost’ o akumulatorovy nastroj

1. Nabijajte iba nabijackou uréenou vyrobcom.
Nabijacka vhodna pre jeden typ akumulatora
mdZe priinom type akumulatora spésobit’ riziko
vzniku poZiaru.

2.  Elektrické nastroje pouzivajte iba s prisluSnym
typom akumulatora. Pouzitie iného typu aku-
mulatora méze sposobit riziko vzniku poziaru a
drazu.

3. Ked sa akumulator prave nepouziva, skladujte
ho mimo inych kovovych predmetov ako
sponky, mince, kltice, klince, skrutky alebo
iné malé kovové predmety, ktoré by mohli
kontakty akumulatora skratovat'. Skratovanie
kontaktov akumulatora méze spdsobit popaleniny
alebo poziar.

4. Prinevhodnych podmienkach méze z akumu-
latora vytekat’ tekutina. Nedotykajte sa jej. Pri
nahodnom kontakte ju oplachnite vodou. Ak
kvapalina zasiahne o¢i, vyhladajte lekarsku
pomoc. Kvapalina, ktora vytiekla z akumulatora,
moze spodsobit podrazdenie alebo popaleniny.

5. Nepouzivajte akumulator alebo nastroj, ktory
je poskodeny alebo upravovany. Fungovanie
poskodenych alebo upravovanych akumulatorov
tazko predvidat a mézu zapricinit poziar, vybuch
alebo zranenie.

6. Akumulator ani nastroj nevystavujte ohnu ¢i
nadmernej teplote. Vystavenie ohriu alebo tep-
lote nad 130 °C mbze spdsobit’ vybuch.

7. Dodrziavajte vSetky pokyny pre nabijanie a
akumulator ani nastroj nenabijajte v pripade
prekrocenia teplotného rozsahu uvedeného
v navode. Nespravne nabijanie alebo nabijanie
pri teplotach mimo uvedeného rozsahu méze
sposobit poSkodenie akumulatora a zvysit riziko
poziaru.

Servis

1. Servis elektrického nastroja nechajte vyko-
nat’ kvalifikovanym pracovnikom s pouzitim
vyhradne identickych nahradnych dielov. Tym
zaistite zachovanie bezpecénosti elektrického
nastroja.

2. Nikdy nevykonavajte servis poskodenych
akumulatorov. Servis akumulatorov ma vykona-
vat' len vyrobca alebo autorizovani poskytovatelia
servisnych sluzieb.

3.  Pri mazani a vymene prisluSenstva sa riad'te
prislusnymi pokynmi.

Bezpecnostné varovania pre

rotacné noznice

Vyrazom ,stroj* sa vo varovaniach a preventivnych
opatreniach oznacuje kombinacia rotaénych noznic a
motorovej jednotky.

Vyrazom ,motor” sa vo varovaniach a preventivnych
opatreniach oznacuje motor alebo elektromotor moto-
rovej jednotky.
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VSeobecna bezpecnost’

1.

Operator, ktory bude zariadenie pouzivat’

po prvy raz (alebo neskuseny operator), by
mal poziadat’ predajcu o Skolenie o celkovej
obsluhe zariadenia. Dbajte na to, aby deti,
osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo mentalnymi schopnost’ami, osoby s
nedostatoénymi skiisenost’ami a znalost'ami
alebo osoby neoboznamené s tymito pokynmi
toto zariadenie nikdy nepouzivali.
Odporucame, aby ste toto zariadenie pozi-
ciavali iba osobam, ktoré preukazali, ze maju
s jeho pouzivanim skusenosti. Spolu so
zariadenim zakazdym odovzdajte aj navod na
obsluhu.

So zariadenim pracujte opatrne, davajte pozor
na to, ¢o robite, a pouzivajte zdravy usudok.
Zariadenie nepouzivajte v stave unavy, cho-
roby alebo vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov.
Chvilka nepozornosti pri pouzivania zariadenia
mobzZe viest k vdznemu osobnému zraneniu.
Zariadenie nepouzivajte pocas zlych poveter-
nostnych podmienok, hlavne ak hrozi riziko
bleskov.

Dodrziavajte vnutrostatne a miestne nariade-
nia tykajuce sa pouzivania motorovych zaria-
deni vo vonkajSom prostredi.

Ucel pouzitia zariadenia

Tento stroj je uréeny iba na kosenie travy, buriny,
krikov a podrastu. Stroj nikdy nepouzivajte na
ziadny iny ucel. Pouzivanie na iny nez stanoveny ucel
moze viest k vdznemu zraneniu.

Osobné ochranné pomécky

1.

5.

Vzdy pouzivajte pevné dlhé nohavice, pevnu
obuy, rukavice a kosel'u s dlhymi rukavmi.
Nenoste volny odev, bizutériu, kratke noha-
vice, sandale ani nechod’te naboso. Vlasy si
upevnite tak, aby boli nad uroviiou ramien.
Ak hrozi riziko padajucich predmetov, vzdy
pouzivajte prilbu.

Pouzivajte ochranu sluchu, napriklad timice
na usi. Vystavenie u¢inkom hluku méze mat za
nasledok stratu sluchu.

Vzdy pouzivajte pevni obuv s protiSmykovou
podrazkou. Takato obuv chrani chodidla pred
zranenim a zabezpecuje dobry postoj.

Podla potreby pouzivajte masku proti prachu.

Priprava pred pouzitim

1.

Pred pouzitim zariadenia vzdy skontrolujte, ¢i

je bezpecéné s nim pracovat”:

—  Skontrolujte, ¢i nedochadza k unikom
paliva.

—  Skontrolujte, ¢i su vSetky upinacie prvky
riadne upevnené na svojom mieste.

— Poskodené sucasti vymernte.

—  Skontrolujte, ¢i je seéné naradie spravne
nainstalované a riadne upevnené.

— Skontrolujte, €i je chrani¢ seéného nara-
dia spravne pripevneny v polohe opisanej
v tejto prirucke.

—  Skontrolujte, ¢i a spust’, Skrtiacej klapky,
poistna packa a iné ovladacie spinace
hladko pohybuju a spravne funguju.

— Vycistite rukovate, aby sa zariadenie
riadne ovladalo.

— Skontrolujte, €i st rukovite nainstalo-
vané, ako je opisané v tejto prirucke.
Nedodrzanie tohto pokynu méze viest k vaznemu

zraneniu.

Pouzivajte ostru ¢epel. Ohnuté, krivé,

prasknuté, zlomené, nastrbené alebo inak

poskodené cepele vyhod'te. Tupa Cepel je
nachylnejsia na zaseknutie a spatny naraz.

Vzdy pouzivajte vSetky pozadované sucasti na

spravne upevnenie ¢epele. Pri pouziti nevhod-

nych upevnovacich sucasti moze ¢epel odletiet

a vazne zranit operatora a/alebo okolostojace

osoby.

Dopinanie paliva

1.

Pred doplnenim paliva vypnite motor.
Zachovajte bezpecénu vzdialenost’ od otvore-
nych plamefiov a iskier. Pri dopifani paliva
nikdy nefaj€ite. V opacnom pripade hrozi riziko
poziaru alebo vybuchu.

Palivo dopifajte vo vonkajsich priestoroch.

Pri dopifiani paliva v uzavretych priestoroch moze
dojst’ k vybuchu vyparov paliva.

Vyhybaijte sa kontaktu s palivom alebo motoro-
vym olejom. Palivové vypary nevdychujte. Ak
rozlejete palivo alebo olej, ihned’ ho zotrite zo
zariadenia alebo zeme. Ak sa palivo rozleje na
odev, ihned' si odev prezlecte, aby nedoslo k
jeho vznieteniu.

Po doplneni paliva poriadne utiahnite uzaver
palivovej nadrze a skontrolujte, ¢i nedochadza
k Uniku paliva. Pred nastartovanim motora sa
premiestnite do vzdialenosti najmenej 3 m (10
stop) od miesta dopifania paliva.

Palivo prepravujte a skladujte vyluéne vo
schvalenych nadobach. Palivo skladujte mimo
dosahu deti.

Spustenie rotaénych noznic

1.

Pri Startovani alebo pouzivani zariadenia
zachovajte odstup najmenej 15 m (50 stop) od
deti, okolostojacich osob a zvierat. Vzhfadom
na hroziace riziko zranenia letiacimi pred-
metmi by mali okolostojace osoby navyse
pouzivat’ ochranu o€i. V opaénom pripade méze
pri neo¢akavanom pohybe okolostojacich os6b
alebo spatnom naraze ¢epele dojst k vaznemu
zraneniu operatora alebo okolostojacich oséb.
Zariadenie Startujte a pouzivajte len vonku v
dobre vetranom priestore. Prevadzka v uzavre-
tom alebo nedostato¢ne vetranom priestore moze
sposobit smrt’ v doésledku udusenia sa alebo
otravy oxidom uholnatym.

Pred nastartovanim skontrolujte, ¢i sa se¢né
naradie nedotyka tvrdych predmetov (napr.
konarov, kamefov a pod.), pretoze pri Starto-
vani sa se¢né naradie rozto¢i.
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Ak sa secné naradie pri vol'nobehu otaca,
upravte otacky volnobehu tak, aby seéné nara-
die pri volnobehu zastalo. VV opaénom pripade
moéze dojst pri neumyselnom kontakte s pohybuju-
cim sa seénym naradim k vaZznemu zraneniu.

Ak si vS§imnete akykol'vek problém, motor
okamzite vypnite.

Preprava

1.

Pocas prepravy musi byt’ motor vypnuty. V
opacnom pripade mbzZe neumyselné nastartova-
nie spdsobit zranenie.

Vzdy ked’ prepravujete toto zariadenie, na
reznu ¢epel nasad'te kryt. Kontakt s odhalenymi
Cepelami vedie k zraneniu.

Pri preprave v automobile zariadenie zaistite

v bezpecnej polohe, aby z neho nevytekalo
palivo.

Ked’ zariadenie prenasate, tplne ho zdvihnite
zo zeme. Pri tahani zariadenia po zemi dochadza
k poskodeniu palivovej nadrze a k uniku paliva, ¢o
moze viest k poziaru.

Prevadzka

1.

Zariadenie pouzivajte vyluéne pri dobrom

osvetleni a viditelnosti. Pri pouzivani zariadenia

v tme alebo na mieste s nedostato¢nou viditelnos-

tou mdze dojst k neoCakavanej nehode.

Vyhybaijte sa pouzivaniu tohto stroja, ak je

t'azké udrzat rovnovahu, napriklad pri praci na

strmych svahoch alebo vo veternom pocasi.

Pocas zimného obdobia davajte pozor na kizké

alebo mokré plochy, I'ad a sneh, aby ste sa

nepos$mykli.

Ak sa k vam priblizi ina osoba, vypnite motor.

V opa¢nom pripade mdze otacajlce sa secné

naradie narazit do okolostojacej osoby a vazne ju

zranit.

Pred zacatim prace vycistite pracovnu oblast'.

Odstrante vSetky predmety, ako su skalky,

rozbité sklo, klince, drét alebo struny, ktoré

moze secné prisluSenstvo odhodit’ alebo ktoré

sa don m6zu zamotat'. Cudzie predmety mézu

poskodit se¢né naradie a sposobit nebezpecny

spatny naraz.

V zaujme stabilného ovladania zariadenia pri

praci postupujte podfa tychto pokynov:

—  Zariadenie pevne drzte obidvoma rukami
na svojej pravej strane.

— Pomocou postroja na plece si zariadenie
zaveste na plece.

— Dbajte na bezpecny postoj. Nikdy nepra-
cujte na rebriku ani na strome.

—  Pri praci sa prili§ nenac¢ahuijte.

— Secné naradie drzte pod urovnou bedier.

—  Vsetky casti tela drzte v bezpecnej vzdia-
lenosti od otacajuceho sa seéného nara-
dia a horucich povrchov.

Tymito krokmi zniZite riziko zranenia.

Ak sa burina alebo konare zachytia medzi se¢-

nym naradim a chrani¢om, pred ich oéistenim

vzdy vypnite motor. V opa¢nom pripade moze

neumyselne rozto¢ena ¢epel spdsobit vazne

zranenie.

Pokial nejde o pripad nudze, zariadenie nikdy
nenechavajte spadnat’ na zem ani ho neodha-
dzujte. Ak zariadenie spadne alebo do nie¢oho
narazi, ihned’ skontrolujte, ¢i neunika palivo,
Ci su bezpecnostné zariadenia funkéné a €i
nedoslo k inému poskodeniu. Pri pouzivani
zariadenia, ktoré nie je v dokonalom stave, méze
dojst k zraneniu alebo poziaru.

Secné naradie kontrolujte ¢asto alebo bez-
prostredne po tom, ako narazi na skalu alebo
iné tvrdé predmety. Ak sa se¢né naradie pocas
pouzivania zlomi, odlomena ¢ast mdze odletiet a
sposobit’ zranenie.

Ked’ kontrolujete, Cistite alebo vymienate
secné naradie, motor musi byt vypnuty. V
opacnom pripade sa moze se¢né naradie neoca-
kavane roztocit' a sposobit vazne zranenie.

Pri vypinani motora alebo uvoliiovani spuste
Skrtiacej klapky majte zariadenie tplne pod
kontrolou, az kym sa se¢né naradie uplne
nezastavi. Otacajuca sa Cepel mdze spdsobit
zranenie.

Skor nez zacnete kosit/sekat’, pockajte, kym
secné naradie nenaberie potrebné otacky.
Znizite tym riziko spatného narazu a zamotania
buriny do se¢ného naradia.

Robte si prestavky, aby ste predisli strate
kontroly v désledku tnavy. Odporti¢ame urobit
si kazdu hodinu 10 az 20-minutovu prestavku.
Ked odpocivate alebo zariadenie nechavate
bez dohladu, motor musi byt vypnuty a
zariadenie odlozené na bezpeénom mieste.
Zabranite tym neocakavanej nehode.

Ked’ je motor nastartovany alebo bez-
prostredne po jeho vypnuti sa nedotykajte
motora ani vyfukového timic€a, ani ich neuk-
ladajte na horfavé materialy, pretoze su vtedy
horuce. Hrozi riziko popalenia alebo poziaru.

Secné naradie

1.

Na pracu pouzivajte vhodné se€né naradie.
Pouzivajte vzdy chrani¢ seéného naradia
vhodny pre pouzivané se¢né naradie.

Nikdy nepouzivajte kovové viacélankové
otoéné ret'aze, kibové &epele ani éepele, ktoré
v tejto prirucke nie st odporacané. V opacnom
pripade by mohlo déjst k vaznym zraneniam.

Pri manipulovani s kovovou ¢epelou vzdy
noste rukavice a na ¢epel nasad’te kryt. S
holymi rukami by ste sa mohli na €epeli porezat.
Ked’ pouzivate kovové cepele, vyhnite sa
»Spatnému narazu“ a vzdy sa pripravte na
nahodny spatny naraz. Precitajte si Cast Spatny
naraz.

Pred kazdou prevadzkou a po kazdej pre-
vadzke sa uistite, Ze se¢né naradie je pevne
pripojené. Pocas prevadzky kontrolujte
uvolnenie seéného naradia v pravidelnych
intervaloch.
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Spatny naraz (trhnutie cepele)

Spatny naraz (trhnutie ¢epele) moze nastat’ vtedy,
ked’ otacajuca sa ¢epel narazi na predmet, ktory
bezprostredne neodsekne. M6ze byt dostatoéne
intenzivny na to, aby odhodil jednotku alebo ope-
ratora v Fubovolnom smere. Operator méze stratit’
kontrolu nad zariadenim, ¢o méze viest' k vaznemu
zraneniu. Spatny naraz moze nastat’ bez varovania,
ak sa ¢epel zasekne, zastavi alebo zachyti; Castej-
Sie to byva na miestach, kde nemate dokonaly pre-
hrad o kosenom/sekanom materiali.

K spatnému narazu dochadza najma pri pouzivani
cepele v segmente 11 hodin az 1 hodiny pri sekani
tvrdych materialov, krovin a stromov hrubsich ako
3cm.

» Obr.1

Ako predchadzat’ spatnému narazu:

1. Segment pouzivajte v polohe 8 a 11 hodin a
medzi 1 a 4 hodinou.

2. Nastrojom robte rovnomerné polkruhové
pohyby sprava dolava ako pri praci s kosou.
Takto sa spravny segment ¢epele bude dotykat
kosenych rastlin.

3.  Nikdy nepouzivajte segment v rozsahu 11
hodin az 1 hodiny.

» Obr.2

4.  Nikdy nepouzivajte rezné ¢epele v blizkosti
tvrdych predmetov, ako su oplotenie, steny,
kmene stromov a kamene.

5. Nikdy nepouzivajte rezné ¢epele vo zvislom
smere napriklad na vyzinanie okrajov a Upravu
zivych plotov.

6. Tento nastroj nepouzivajte na miestach, kde
nemate dokonaly prehlad o kosenych/seka-
nych predmetoch.

Vibracie

Vplyvom nadmernych vibracii sa poskodzuju krvné
cievy alebo nervovy systém a operator méze v
prstoch, rukach alebo zapastiach pocit'ovat’ tieto
symptomy: ,,nemoznost’ pohybu“ (znecitlivenie),
trpnutie, bolest’, pocit pichania, zmena sfarbenia

pokozky alebo zmena pokozky. Ak sa vyskytne
niektory z tychto symptémov, navstivte lekara.

Na zniZenie rizika ,,choroby bielych prstov“ majte
pocas obsluhy zariadenia ruky v teple a zariadenie a
prisluSenstvo udrziavajte v dobrom stave.
Udrzba

1.  Servis zariadenia zverte naSmu autorizova-
nému servisnému stredisku, ktoré pouziva len
identické nahradné diely. Pouzivajte vyluéne
identické nahradné diely a prislusenstvo
dodavané spoloénost'ou MAKITA. Nespravnou
opravou a nedostato¢nou udrzbou sa skracuje
Zivotnost zariadenia a zvySuje sa riziko Urazov.

2. Nikdy nemerite ani neodpdjajte ziadnu sucast’
zariadenia. VV opacnom pripade hrozi riziko
poziaru alebo vazneho zranenia.

3.  Zariadenie po pouziti vycistite a skontro-
lujte, ¢i su vSetky skrutky a matice riadne
dotiahnuté.

4.  Skontrolujte stav seéného naradia, chranica
seéného naradia a postroja na plece. Rezna
cepel musi byt’ ostra. PoSkodené se¢né nara-
dia nikdy nenarovnavajte ani nezvarajte.

DalSie pokyny

1.  Zariadenie vzdy skladujte v uzamknutych
miestnostiach a s vyprazdnenou palivovou
nadrzou.

2. Spravajte sa ohl'aduplne voci zivotnému pros-
trediu. Skrtiacu klapku zbytoéne nepouzivajte,
aby ste znizili mieru znecéistenia a emisie
hluku. Spravne nastavte karburator.

3. Nepouzivajte motor s poSkodenym vyfukovym
timicom.

Prva pomoc

1. Pre pripad nehody je potrebné, aby v blizkosti
vykonu prace bola k dispozicii lekarnicka.
Vsetky pouzité polozky z lekarnicky ihned’
doplnte.

2.  Pri ziadani o pomoc poskytnite nasledovné
informacie:

—  Miesto urazu

— Cosastalo

— Pocet zranenych oséb
—  Druh zraneni

— Vase meno

Dalsie bezpeénostné pokyny

1. Pre nadstavec rotaénych noznic pouzivajte
$pecialnu reznu ¢epel.

2.  Pouzivajte len se€¢né naradie, na ktorom su
vyznacené otacky rovnaké alebo vyssie ako
otacky uvedené na stroji.

3.  Stroj pravidelne kontrolujte a udrziavajte, a to
hlavne pred a po pouziti. Stroj nechajte opra-
vovat’ jedine v naSom autorizovanom servis-
nom stredisku.

4.  Pred pouzivanim skontrolujte, ¢i je ramenny
postroj spravne pripevneny k zavesu na stroji.

5. Pred zapnutim stroja odstrante vSetky nasta-
vovacie kli¢e. Nadstavec ponechany v otacaju-
cej sa Casti mdze spdsobit’ Uraz.

6. Pred zacatim prace nezabudnite odpojit’ kryt z
reznej cepele.

7. Presvedcte sa, ¢i sa na pracovisku nenacha-
dzaju ziadne elektrické vedenia, vodné potru-
bia, plynové potrubia a pod., ktoré by mohli
v pripade poskodenia v désledku pouzivania
stroja predstavovat’ riziko.

8.  Stroj nepouzivajte vo vybusnom prostredi,
napr. v pritomnosti zapalnych kvapalin, plynov
alebo prachu. Stroj produkuje iskry, ktoré mézu
sposobit vznietenie prachu alebo vyparov.

9.  Stroj nepouzivajte vo vihkom a mokrom pro-
stredi ani ho nevystavujte u¢inkom dazd'a. Ak
do stroja vnikne voda, zvysi sa tym riziko zasiah-
nutia elektrickym pradom, poziaru alebo poruchy.

10. Stroj nepouzivajte na strmych svahoch a Smy-
kravych povrchoch.
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11. Ak v jednej oblasti pracuju dvaja alebo viaceri
pouzivatelia, musia medzi sebou dodrziavat’
odstup viac ako 15 m (50 ft). Je tiez potrebné
urcéit, kto bude sledovat’ vzdialenost’ medzi
operatormi. Ak do pracovnej oblasti vstupi
osoba alebo zviera, okamzite zariadenie
vypnite.

12. Pocas prace a bezprostredne po praci sa
nedotykajte skrine prevodovky. Skrifia prevo-
dovky je pocas prevadzky horica a méze spdso-
bit popalenie.

13. Prsty majte mimo spust’acieho spinaca, ak
stroj nepouzivate a pocas prestvania z jednej
prevadzkovej polohy do druhej.

A VAROVANIE: Pouzivanim tohto vyrobku sa
moze tvorit’ prach obsahujuci chemickeé latky, ktoré
mozu sposobit’ dychacie problémy alebo iné ocho-
renia. Prikladmi tychto chemickych latok alebo zla-
€enin su pesticidy, insekticidy, hnojiva a herbicidy.
Riziko ohrozenia tymito latkami sa liSi v zavislosti
od toho, ako ¢asto vykonavate tento typ prace.
Pracujte na dobre vetranom mieste s odporu¢anymi
ochrannymi poméckami, napriklad s protipracho-
vymi maskami, ktoré su Specialne uréené na filtro-
vanie mikroskopickych ¢astic, aby ste znizili rizika
sposobené vystavenim sa tymto chemickym latkam.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE.

POPIS SUCASTI

» Obr.3
1 Kryt 2 | Tye 3 | Skrifia prevodovky 4 | Chrani¢
5 | Skrutka na pristup k 6 | Drziak (pre hornu ¢epel) 7 | Horna cepel 8 | Dolna cepel
skrini prevodovky
9 | Drziak (pre dolnu ¢epel) 10 | Upinacia podlozka 11 | Skrutka 12 | Kryt Cepeli
13 | Sesthranny klGg 14 | Nastrény kluc - - - -

ZOSTAVENIE

A VAROVANIE: Pred zostavenim alebo
upravou zariadenia vypnite motor a odpojte kryt
zapal'ovacej sviecky alebo akumulator. V opaénom
pripade sa mézu se¢né naradie alebo iné sucasti
zacat otacat a sposobit vazne zranenie.

A VAROVANIE: Pred manipulaciou so zacim
nozom si nasad’te ochranné rukavice. Poc¢as
zostavovania alebo nastavovania méze dojst ku
kontaktu prstov so Zacim noZzom a naslednému vaz-
nemu zraneniu.

A VAROVANIE: Pri zostavovani a nastavovani
zariadenie vzdy polozte. Pri zostavovani alebo
nastavovani zariadenia v zvislej polohe moéze dojst k
vaznemu zraneniu.

A VAROVANIE: Riadte sa varovaniami a pre-
ventivnymi opatreniami uvedenymi v ¢asti s bez-
pecnostnymi varovaniami a v navode na obsluhu
motorovej jednotky.

Instalacia chranica

A VAROVANIE: Tento nadstavec nikdy nepou-

zivajte bez chranica.

AVAROVANIE: vzdy pouzivajte chranié
dodavany k tomuto nadstavcu. Nespravny chrani¢
vas nemusi ochranit pred lietajucimi Ulomkami a
kamerimi. Okrem toho méZe mat negativny vplyv na
vyvazenost nastroja a spdsobit’ vazne zranenie.

UPOZORNENIE: Pravidelne dotahuijte
skrutky na chranici. Pravu a Favu skrutku dotiah-
nite rovnomerne tak, aby mala medzera medzi
svorkou a chraniéom konstantnu velkost'.

Chrani¢ upevnite ku svorke pomocou skrutiek.
» Obr.4: 1. Svorka 2. Chrani¢

Montaz tyce nadstavca

A POZOR: Po instalacii vidy skontrolujte, & je
ty¢ nadstavca bezpecne pripevnena. Nespravna
indtalacia moze spodsobit, Ze nadstavec sa odpoji od
motorovej jednotky a spdsobi poranenie.

Nasadte ty¢ nadstavca na napajaciu jednotku.

1. Packu motorovej jednotky otocte k strane s nadstavcom.
» Obr.5: 1.Packa

2. Odstrante kryt nadstavca. Zarovnaijte kolik so

znackou Sipky a ty¢€ prisluSenstva zasuvajte dovtedy,

kym ,nevyskoci uvolfiovacie tlacidlo.

» Obr.6: 1. Uvolhovacie tlacidlo 2. Znacka Sipky
3. Kolik
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3. Otocte packu smerom k strane s motorovou jednotkou.
» Obr.7: 1.Packa

Povrch packy musi byt v jednej rovine s ty¢ou.
Ak chcete ty¢€ odpoijit, otocte packu smerom k nadstavcu a

po stlaceni uvolfiovacieho tlac¢idla tahajte ty¢ smerom von.
» Obr.8: 1. Uvolfovacie tlacidlo 2. Packa 3. Ty¢

PREVADZKA

A VAROVANIE: Riadte sa varovaniami a pre-
ventivnymi opatreniami uvedenymi v ¢asti s bez-
pecnostnymi varovaniami a v navode na obsluhu
motorovej jednotky.

A VAROVANIE: Ak sa secné naradie pohybuje
na volnobeznych otackach, znizte vol'nobezné
otacky motora. VV opacnom pripade nebude mozné
uvolnenim Skrtiacej klapky zastavit' se¢né naradie, ¢o
moze viest k vdZnemu zraneniu.

A POZOR: Davajte pozor, aby sa beziace
cepele nedotkli zeme alebo inych tvrdych pred-
metov. V opacnom pripade méze dojst k spatnému
narazu a zraneniu osob.

A POZOR: Pred spustenim do prevadzky skon-
trolujte vSetky skrutky a matice, €i nie su uvol-
nené. Ak su uvolnené, dotiahnite ich.

A POZOR: Ak sa pokosena trava zamota do
zacieho noza a otacky sa spomalia alebo dojde

k zastaveniu noza, vypnite motor, odpojte kryt
zapalovacej sviecky alebo akumulator a odstrante
zamotanu travu.

A POZOR: Tento nadstavec je uréeny na kose-
nie travy a buriny. Nadstavec nepouzivajte na
Ziadne iné ucely.

UPOZORNENIE: Pred zaéatim prace vzdy
skontrolujte, €i na se€nom naradi nie su prilepené
Ziadne cudzie predmety, napriklad pokosena
trava. Pouzivanie se¢ného naradia, ku ktorému je
prilepeny cudzi predmet, m6ze spdsobit poruchu.

UPOZORNENIE: Cudzie predmety sa mézu
dostat’ medzi hornt a doInti ¢epel'. Pouzivanie
secného naradia, ked' sa medzi jeho ¢epelami
nachadzaju cudzie predmety, méze sposobit’
poruchu. Pri ich odstranovani postupujte podra
pokynov v ¢asti o odstrafiovani zamotanej buriny.

Podrzte stroj tak, aby bol Zaci ndz rovnobezne so zemou.
Nastartujte stroj, ked Zaci n6z nie je v kontakte so zemou
ani inymi tvrdymi predmetmi. Nastavte stroj na vhodné
otacky pre travu, ktord sa ma kosit. Pri nizkych otackach
sa pokosena trava mdze zamotat do Zacieho noza.

Pri koseni travy postupujte smerom dopredu a robte so
strojom rovnomerné polkruhové pohyby sprava dolava
ako pri praci s kosou. Rychlost pohybu prispdsobte
kosenej trave.

» Obr.9

POZNAMKA: Horna éepel a dolna ¢epel sa otagajl
vzajomne proti sebe.

UDRZBA

A\VAROVANIE: Pred kontrolou alebo tdrz-
bou zariadenia vypnite motor a odpojte hlavicu
zapal'ovacej sviecky alebo akumulator. V opaénom
pripade sa mézu se¢né naradie alebo iné sucasti
zacat otacat a spdsobit vazne zranenie.

A\VAROVANIE: Ked vykonavate kontrolu
alebo udrzbu zariadenia, zariadenie vzdy polozte.
Pri zostavovani alebo nastavovani zariadenia v zvis-
lej polohe méze dojst k vaznemu zraneniu.

A VAROVANIE: Riadte sa varovaniami a pre-
ventivnymi opatreniami uvedenymi v ¢asti s bez-
pecénostnymi varovaniami a v navode na obsluhu
motorovej jednotky.

UPOZORNENIE: Nepouzivaijte benzin, rie-
didlo, alkohol ani podobné latky. Mohlo by to sp6-
sobit’ zmenu farby, deformacie alebo praskliny.

Ak chcete udrzat BEZPECNOST a
BEZPORUCHOVOST vyrobku, prenechajte opravy,
udrzbu a nastavenie na autorizované alebo tovarenské
servisné centra Makita, ktoré pouzivaju len nahradné
diely znac¢ky Makita.

Celkova kontrola

. Utiahnite uvolnené skrutky a matice.

. Zistite, ¢i nedo$lo k poskodeniu dielov a ¢epeli.
V pripade potreby poZiadajte nase autorizované
centrum o ich vymenu.

Cistenie zariadenia

Nadstavec odistite tak, Ze poutierate prach, necistoty

alebo pokosenu travu suchou handri¢kou alebo han-

dri¢kou namocenou do mydlovej vody, ktord nasledne
vyzmykate. Odstrarte pokosenu travu a nedistoty pri-
chytené na zacom nozi.

Demontaz zacieho noza

A POZOR: Pri demontazi zacieho noza vzdy
pouzivajte rukavice.

Pri Cisteni, ostreni alebo vymene odmontujte Zaci n6z
nasledujucim postupom:

1. Odstranite kryt Cepele.

2. Nasadte nastrény kfu¢ na maticu. Otacajte nastre-
nym klu€om tak, aby sa otvor dolnej ¢epele zarovnal s
otvorom hornej Cepele.

» Obr.10: 1. Nastrény kltU¢ 2. Otvor v dolnej Eepeli

Pozrite sa do otvoru v dolnej Cepeli s cielom zistit, Ci je

zarovnany spravny otvor v hornej epeli. V hornej Cepeli

sa nachadzaju koliky a dva typy otvorov — okruhly a

ovalny. Zarovnajte okruhly otvor v hornej €epeli s otvorom

v dolnej ¢epeli a potom vlozte Sesthranny kIG¢ do otvorov.

» Obr.11: 1. Otvor v dolnej ¢epeli 2. Okruhly otvor v
hornej ¢epeli 3. Ovalny otvor v hornej ¢epeli
4. Kolik

» Obr.12: 1. Dolna Cepel 2. Horna cepel
3. Sesthranny klu¢
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POZNAMKA: Vyberte okrihly otvor v hornej epeli

podla nasledujtcich udajov:

. Ked otocite dolnu Eepel proti smeru hodinovych
ruciciek, dostane sa okruhly otvor za kolik.

. Ked je ovalny otvor zarovnany s otvorom v
dolnej ¢epeli, mozete vlozit Sesthranny klug, ale
je tu velka vola.

. Ked sa kolik zarovna s otvorom v dolnej Cepeli,
mozete vidiet zavit skrutky v koliku. V takomto
pripade sa neda uplne viozZit Sesthranny kIu¢.

A POZOR: Nedavaite prsty na cepel, ked ota-
&ate nastrénym kfaéom. Cepele sa otagaju, ked
otacate nastrénym kl'd¢om a mdzu spdsobit porane-
nie oséb.

A POZOR: Pri zarovnavani otvorov v hornej a
dolnej éepeli vzdy pouzivajte nastrény kla¢.

3.  Privkladani Sesthranného kltc¢a otocte skrutku
v smere hodinovych ruci¢iek pomocou Sesthranného
klu¢a na povolenie skrutky.

» Obr.13: 1. Nastrény klu¢ 2. Sesthranny klug

4.  Odstranite skrutku, upinaciu podlozku a drziak

spolu s dolnou ¢epelou.

» Obr.14: 1. Skrutka 2. Upinacia podlozka 3. Drziak
(pre dolnu ¢epel) 4. Dolna ¢epel

5.  Zatlacte hornu Cepel a otocte ju proti smeru hodinovych

ru¢iCiek na nastavenie polohy kolika tak, ako je zndzornené na

obrazku. Potom nadvihnite hornu éepel z drziaka a vyberte ju.

» Obr.15: 1. Horna ¢epel 2. Drziak (pre hornu ¢epel)
3. Kolik

6.  Odmontujte doinu Eepel. Na odstranenie otacajte doinu

Cepel proti smeru hodinovych ruciciek na nastavenie kolika

podla obrazka a potom zdvihnite dolnu ¢epel z drziaka.

» Obr.16: 1. Dolna ¢epel 2. Drziak (pre dolnu ¢epel)
3. Kolik

UPOZORNENIE: Po demontazi zacieho noza
nechajte skrutku, upinaciu podlozku a drziak na
svojich miestach, aby sa nestratili.

POZNAMKA: Pokyny na instal4ciu Zacieho noza
najdete v Gasti pre vymenu Zacich noZov.

Odstraiovanie zamotaného plevelu

UPOZORNENIE: pravidelne odstranujte
zamotanu burinu a cudzie predmety medzi zacimi
nozmi a drziakmi. Pouzitie tohto nadstavca so zamo-
tanou burinou v jeho vnutri méze spésobit’ poruchu.

Odmontujte Zacie noze. Odstrarite zamotanu burinu

medzi hornou a dolnou ¢epelou. Pomocou kefy

odstrante aj zamotanu burinu z drziakov, predovSetkym

okolo kolikov. Nezabudnite odstranit burinu prilepenu

na drziaku tak, ako je to znazornené na obrazku.

» Obr.17: 1. Drziak (pre hornu ¢epel) 2. Drziak (pre
dolnu ¢epel)

Vyc¢istite Zacie noze vodou a Uplne ich vysuste. Potom

naneste olej proti kordzii.

POZNAMKA: Informacie o demontazi zacich nozov
najdete v ¢asti o demontazi Zacich nozZov.
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Ostrenie zacich nozov

A POZOR: Pri ostreni zacich nozov vidy pouzi-
vajte rukavice.

UPOZORNENIE: Pri ostreni zacich nozov

ostrite hornu aj dolnu ¢epel.

UPOZORNENIE: Ak su zacie noze vyrazne

zdeformované brusenim, vymerite ich za nové.

UPOZORNENIE: Vo vieobecnosti odporti-
¢ame ostrit’ zacie noze po kazdych 8 hodinach
pouzivania. Skorsie ostrenie sa odporuca, ak
casto kosite burinu aj s korenmi alebo burinu

na kamenistom povrchu, pripadne na povrchu

s velkym pocétom prekazok. Pouzivanie tupych
Zacich nozov ma za nasledok slaby vykon kosenia a
poskodenie stroja.

UPOZORNENIE: Na ostrenie zacich nozov
pouzivajte diamantovy pilnik. Namiesto toho
mézete pouzit' kotucovu brasku.

1. Odmontujte Zacie noze z nadstavca.

POZNAMKA: Podrobnejsie informacie najdete v asti
o demontdazi Zacieho noza.

2. Hroty arezné hrany hornej a dolnej ¢epele ostrite
pod uhlom 40° pomocou pilnika.
» Obr.18: 1. Rezna hrana 2. Hrot 3. Rebro 4. Pilnik

POZNAMKA: Horna ¢epel sa musi vymenit, ked st
zuby opotrebované az po urovern rebra.

3.  Zaoblite zakladru kazdej Cepele pomocou pilnika
tak, ako je znazornené na obrazku.
» Obr.19

UPOZORNENIE: Davajte pozor, aby zakladiia
cepele nebola pravouhla ani s vyrezom. V opac¢-
nom pripade mdze dojst k prasknutiu Zacieho noza.

Vymena zacich nozov

Volitel'né prislusenstvo

A POZOR: Pri vymene zacich nozov vidy pou-
Zivajte rukavice.

Pred spustenim skontrolujte smer otac¢ania hornej a

dolnej ¢epele. Rezné hrany (skosené plochy) na hornej

a dolnej epeli musia byt po zmontovani smerom od

seba.

» Obr.20: 1. Rezna hrana 2. Dolna ¢epel 3. Horna
Cepel

UPOZORNENIE: Ak st rezné hrany v rovna-
kom smere alebo smeruju proti sebe, kosit' travu
nebude mozné.

Zacie noze inétalujte nasledujlcim spésobom:
1. Odmontujte staré Zacie noZe z nadstavca.

POZNAMKA: Podrobnejsie informacie najdete v éasti
o demontéazi Zacieho noza.
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2. Nainstalujte novd hornu €epel na drziak.

Horna €epel ma vyénelok jednej strane. Hornu ¢epel
umiestnite tak, Ze vy€nievajlca strana (oznacena Sip-
kou) smeruje ku skrini prevodovky.

» Obr.21: 1. Horna Cepel 2. Skrifia prevodovky 3. VyEnelok

Zarovnaijte ovalne otvory v hornej Eepeli s kolikmi.

Otacajte hornu epel v smere hodinovych ruciciek a zaro-

ven ju tlacte nadol, kym koliky nezachytia hornu cepel.

» Obr.22: 1. Horna ¢epel 2. Drziak (pre hornu ¢epel)
3. Kolik

UPOZORNENIE: Umiestnite hornu éepef tak,

aby vsetky koliky zachytavali hornu cepel.

3. Nainstalujte novu dolnu €epel na drziak.

Umiestnite dolnu Cepel tak, aby strana s vyznaenou

Sipkou smerovala k drziaku a ovalne otvory na €epeli boli

zarovnané s kolikmi. Potom otacajte doInu epel v smere

hodinovych rugi€iek, kym koliky nezachytia dolnu ¢epel.

» Obr.23: 1. Dolna ¢epel 2. Drziak (pre dolnu ¢epel)
3. Kolik

UPOZORNENIE: Umiestnite dolnu &epef tak,

aby vsetky koliky zachytavali doInu ¢epel.

4. Polozte dolnu ¢epel (s drziakom) na hornu ¢epel a

zaroven zarovnajte drazku vretena s drazkou drziaka.

» Obr.24: 1. Dolna cepel 2. Drziak (pre dolnu ¢epel)
3. Vreteno 4. Horna ¢epel

5.  Umiestnite upinaciu podlozku na drziak a zaroven
zarovnajte drazku vretena s drazkou upinacej podlozky.
Potom docasne rukou dotiahnite skrutku.

» Obr.25: 1. Skrutka 2. Upinacia podlozka

6.  Zarovnajte otvory v doinej a hornej Cepeli a vioZte
Sesthranny k€. Potom pevne dotiahnite skrutku pomocou
nastréného kluca, kym je Sesthranny kIt¢ viozeny do otvoru.
» Obr.26: 1. Nastrény kltg 2. Sesthranny klag

POZNAMKA: Pokyny na zarovnanie otvorov hornej a dolnej
Cepele najdete v Casti tykajucej sa demontaZe Zacich noZov.

7.  Odstrante Sesthranny klu¢ a potom nasadte na
Zacie noze kryt Cepeli.

Mazanie pohyblivych ¢asti

UPOZORNENIE: Dodrziavajte pokyny upravujiice
frekvenciu a mnozstvo nanasaného maziva. Nedostatotné
mazanie mdze sposobit’ poSkodenie pohyblivych casti.

Skrina prevodovky:

A POZOR: Ak je prevodova skrifia horuca,
mazivo nenanasajte. Horuca prevodova skrina vam
moze spdsobit’ popaleniny.

Odstrante skrutku na pristup k skrini prevodovky pomo-
cou nastréného kluca.

Kazdych 50 prevadzkovych hodin naneste do skrine
prevodovky cez mazaci otvor mazivo (Shell Alvania 2
alebo ekvivalentné mazivo).

» Obr.27: 1. Mazaci otvor
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Hnacia os:

Kazdych 30 prevadzkovych hodin naneste na hnaciu os
cez mazaci otvor mazivo (Shell Alvania 2 alebo ekviva-
lentné mazivo).

» Obr.28

POZNAMKA: Originalne mazivo znatky Makita si
mdzete kupit od miestneho predajcu spolo¢nosti
Makita.

Uskladnenie

A VAROVANIE: Riadte sa varovaniami a pre-
ventivnymi opatreniami uvedenymi v ¢asti s bez-
pecénostnymi varovaniami a v navode na obsluhu
motorovej jednotky.

Ak sa nepouziva tento nadstavec, nasadte kryt Cepeli.
» Obr.29: 1. Kryt Cepeli

Pri odkladani tohto nadstavca oddeleného od motorovej
jednotky nasadte na koniec ty¢e kryt.
» Obr.30

A POZOR: Nadstavec o nié neopierajte, napri-
klad o stenu. Nadstavec méze nahle spadnut a
spOsobit’ zranenie osob.
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rolau

Interval ko

by

Prevadzkové hodiny

Pred
prevadzkou

8 hod.

10 hod./
denne

30 hod. 50 hod.

Cela jednotka

sucasti

Vizualna kontrola na
zistenie poSkodenia

v

V$etky upevriovacie Utiahnut'

skrutky a matice

v

Skrifia prevodovky

Doplnenie maziva

Hnacia os Doplnenie maziva - - - \/ -
Zaci ndz Vizualna kontrola na - - -
zistenie poSkodenia \/ \/
Naostrenie - \/ - - -
Vymena - - - \/ -
(az do
40 hod.)
Motorova jednotka Postupujte podla pokynov v navode na pouzivanie motorovej jednotky

RIESENIE PROBLEMOV

Pred poziadanim o vykonanie opravy najprv vykonajte vlastnu kontrolu. Ak zistite vyskyt problému, informacie o
ktorom nie su v tejto prirucke uvedené, nepokusajte sa zariadenie rozoberat. Namiesto toho poziadajte o opravu
autorizované servisné strediska spolo¢nosti Makita, ktoré pouzivaju len nahradné diely znacky Makita.

Chybny stav

Predpokladana pricina (porucha)

Naprava

Motor sa nestartuje.

Postupujte podla pokynov v navode na pouzivanie
motorovej jednotky.

Motor sa zakratko vypne.

Postupujte podla pokynov v navode na pouzivanie
motorovej jednotky.

Otacky motora sa nezvysuju.

Postupujte podla pokynov v ndvode na pouzivanie
motorovej jednotky.

Zacie noze sa netotia.

Nerovnomerné upevnenie zacich nozov

Spravne nainstalujte Zacie noze.

= Okamzite vypnite motor.

V zacich nozoch sa zasekla hallzka.

Odstrarite cudzi predmet

Abnormalne fungovanie hnacieho
systému

Poziadajte autorizované stredisko o opravu.

Nadstavec abnormalne vibruje.
= Okamzite vypnite motor.

Zlomené, ohnuté alebo opotrebované
Zacie noze

Vymeiite Zacie noze.

Uvolneny nadstavec na Zacie noze

Skrutku pevne utiahnite.

Nerovnomerné upevnenie Zacich nozov

Postarajte sa o riadne upevnenie.

Abnormalne fungovanie hnacieho
systému

Poziadajte autorizované stredisko o opravu.

Zaci néz sa ihned nezastavi.
= Okamzite vypnite motor.

Motorova jednotka nefunguje spravne.

Postupujte podla pokynov v navode na pouzivanie
motorovej jednotky.
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CESKY (Pavodni navod k pouzivani)

OBSAH

SPECIFIKACE PRAGE S NARADIM..

BEZPECNOSTNI VYSTRAHY. .227 .

POPIS DILU... 1

SESTAVENI ...
Model: EM407MP
Rozmeéry: délka x Sitka x vyska 965 mm x 245 mm x 155 mm
Cista hmotnost 2,7kg
(bez krytu nozu)
Pramér vyzinani 230 mm
Prevodovy pomér Horni ntiz: 1: 26

Spodni ndz: 1:12

. Vzhledem k neustalému vyzkumu a vyvoji podléhaji zde uvedené specifikace zménam bez upozornéni.
. Specifikace se mohou pro rizné zemé lisit.
. Hmotnost podle EPTA-Procedure 01/2014

Schvalena motorova jednotka

Tento nastavec se smi pouzivat pouze s nasledujicimi
motorovymi jednotkami:

. Multifunkéni motorova jednotka EX2650LH

. Akumulatorova multifunkéni motorova jednotka DUX60
. Akumulatorova multifunkéni motorova jednotka DUX18 ot
. Akumulatorova multifunkéni motorova jednotka UX01G

Nebezpeci — pozor na odmrsténé
predméty.

Zpétny raz!

Nejvyssi povolené otacky nastroje

_|[>| P

Varovani: Horky povrch. Riziko popéleni.
Nedotykejte se kovovych &asti, dokud

A VAROVANI: Nikdy nepouzivejte nastavec s nevychladnou.
motorovou jednotkou, ktera neni schvalena. Pfi pouziti

v neschvalené kombinaci mize dojit k vaZnému zranéni. Prohlaseni ES o shodé
Symboly Pouze pro evropské zemé

My, jako vyrobci: Makita Europe N.V., obchodni
adresa: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg
BELGIE, povéfujeme pana Hiro§iho Cudzimuru

2 Budte obzvla&ts opatrni a davejte pozor! sestavovanim technického souboru a prohlaSujeme na

B>

Nasledujici symboly jsou pouZity na nastavci a v tomto
navodu k obsluze. Je nutné rozumét témto definicim.

vlastni odpovédnost, Ze produkty;

s oznacenim: Nastavec kiovinorezu. oznaceni typG:
EM407MP.

spliuji vSechna pfislusna ustanoveni smérnice
2006/42/ES a také splfiuji vSechna pfislu$na usta-
Pouzivejte ochrannou pfilbu, bryle a noveni nasledujicich smérnic ES/EU: 2000/14/ES
(o) ochranu sluchu! a Ze jsou vyrobeny v souladu s nasledujicimi har-
monizovanymi normami: EN 1ISO 11806-1:2011, EN
60745-1:2009+A11:2010.

Misto a datum prohlaSeni: Kortenberg, Belgie.
29.5.2020

Odpovédna osoba: Hirosi Cudzimura, feditel — Makita
Noste pevnou obuv s protiskluzovou pod- Europe N.V.
rézkou. Doporucuje se bezpecnostni obuv

s ocelovou $pickou! % e /
UdrZujte vzdalenost nejméné 15 m (50 ft) -

)
w‘é'm?ﬁ' od ostatnich osob.

Prectéte si navod k obsluze.

Pouzivejte ochranné rukavice!

EGE
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BEZPECNOSTNI
VYSTRAHY

Obecna bezpecénostni upozornéni
k elektrickému naradi

A VAROVANI: Prectste si viechny bezpeé-
nostni vystrahy i pokyny a prohlédnéte si ilust-
race a specifikace dodané k tomuto elektrickému
naradi. Nedodrzeni vSech niZe uvedenych pokynu
muze vést k Urazu elektrickym proudem, pozaru ¢i
vaznému zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny si
uschovejte pro budouci potiebu.

Pojem ,elektrické nafadi" v upozornénich oznaduje
elektrické naradi, které se zapojuje do elektrické sité,
nebo elektrické naradi vyuzivajici akumulatory.

Bezpeénost na pracovisti

1. Udrzujte na pracovisti poradek a dbejte, aby
bylo dobie osvétlené. Nepofadek a nedostatek
svétla mohou zapficinit Uraz.

2. Nepracujte s elektrickym naradim ve vybus-
ném prostiedi, napfiklad na mistech s vysky-
tem hoflavych kapalin, plynti nebo prachu.
Elektrické naradi produkuje jiskry, které mohou
zpusobit vzniceni prachu nebo par.

3. Béhem éinnosti s elektrickym naradim udrzujte
déti a prihlizejici v dostatecné vzdalenosti.
Rozptylovani muze zplsobit ztratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

1.  Zastrcka elektrického naradi musi dosahnout
k elektrické zasuvce. Zastréku nikdy zadnym
zpusobem neupravujte. Pfi pouziti elektric-
kého naradi s uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptéry. Neupravované zastréky a odpovidajici
zasuvky snizuji nebezpeci Urazu elektrickym
proudem.

2. Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzem-
nénymi predméty, napf. potrubim, radiatory,
sporaky a chladnic¢kami. V pfipadé uzemnéni
va$eho téla hrozi zvySené nebezpedi Urazu elek-
trickym proudem.

3. Nevystavujte elektrické naradi pusobeni desté
nebo vlhka. Voda, ktera se dostane do elektric-
kého naradi, zvySuje nebezpedi Urazu elektrickym
proudem.

4. Nenamahejte napajeci kabel. Nikdy nepfena-
Sejte elektrické naradi za napajeci kabel ani
za néj pri vytahovani ze zasuvky netahejte.
Dbejte, aby napajeci kabel neprisel do styku
s teplem, olejem, ostrymi hranami nebo pohy-
blivymi dily. Poskozené nebo zamotané napa-
jeci kabely zvySuji nebezpeci urazu elektrickym
proudem.

5.  Pracujete-li s elektrickym naradim venku, vyu-
zijte prodluzovaci kabel vhodny k venkovnimu
pouziti. Pouziti napajeciho kabelu vhodného pro
venkovni pouziti snizuje nebezpeci Urazu elektric-
kym proudem.

6. Budete-li muset s elektrickym naradim pra-
covat ve vihkém prostredi, pouzijte napajeni
s proudovym chraniéem. Pouziti proudového
chranic¢e omezi nebezpeci Urazu elektrickym
proudem.

7.  Elektrické nastroje mohou vytvaret elektro-
magneticka pole (EMP), ktera jsou pro uziva-
tele Skodliva. Uzivatelé kardiostimulator( a jinych
podobnych zdravotnich pFistroji by se méli pred
pouzitim tohoto nastroje poradit s vyrobcem svého
zdravotniho zafizeni a/nebo s |ékafem.

Bezpeénost osob

1. P¥ipraci s elektrickym naradim bud'te opatrni,
davejte pozor na to, co délate, a pouzivejte
zdravy rozum. Nepracujte s elektrickym nara-
dim, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu ¢&i Iéki. Chvilkova nepozornost pfi praci
s elektrickym nafadim muze mit za nasledek tézky
uraz.

2. Pouzivejte osobni ochranné prostiedky. Vzdy
pouzivejte ochranu zraku. Ochranné pracovni
prostredky, jako je napfiklad respirator, protisklu-
zova obuyv, ochranna pfilba nebo ochrana sluchu,
omezi pfi spravném pouziti riziko zranéni.

3. Zamezte neimysinému uvedeni do chodu.
Pred pfipojenim ke zdroji napajeni, pfi zvedani
Ci pfenaseni naradi a pred nasazenim akumu-
latoru se ujistéte, zda je pfepinac¢ vypnuty.
Pfenaseni elektrického nafadi s prstem na pre-
pinaci nebo pfipojovani elektrického naradi se
zapnutym prepina¢em mUze zpUsobit Uraz.

4.  Pred zapnutim elektrického naradi odstraite
v§echny nastavovaci klice. Kli¢ ponechany
v otacejici se ¢asti elektrického naradi muze
zpUsobit Uraz.

5. Neprecenujte vlastni schopnosti. Udrzujte
vzdy spravny postoj a rovnovahu. To umozriuje
lepsi ovladani elektrického naradi v nenadalych
situacich.

6. Vhodné se obléknéte. Nenoste volné Saty ani
Sperky. Dbejte, abyste méli viasy a obleceni v
dostatecné vzdalenosti od pohyblivych ¢asti.
Volné Saty, Sperky nebo dlouhé vlasy mohou byt
zachyceny pohyblivymi ¢astmi.

7. Je-li mozné pripojit zafizeni pro odsavani a
zachytavani pilin, dbejte, aby bylo pfipojené
a spravné pouzivané. Pouzivani zafizeni na
shromazdovani pilin mGze omezit rizika spojena
s prachem.

8. Nedovolte, abyste kviili pocitu znalosti naby-
tému castym pouzivanim nastrojt zpohodinéli
a prestali dbat bezpeénostnich predpist.
Neopatrnost mize zpUsobit vazné zranéni béhem
okamziku.

9.  P¥i pouzivani elektrického naradi vzdy noste
ochranné bryle uréené k ochrané zraku.
Ochranné bryle musi spliiovat poZzadavky
normy ANSI Z87.1 v USA, EN 166 v Evropé
nebo AS/NZS 1336 v Australii a na Novém
Zélandu. V Australii a na Novém Zélandu je dle
zakona téz nutné nosit obli¢ejovy stit chranici
oblicej.
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Za vynuceni pouzivani vhodnych ochrannych
pracovnich prostiedkid obsluhou naradi ¢i
jinymi osobami v bezprostredni blizkosti pra-
covisté odpovida zaméstnavatel.

Prace s elektrickym naradim a péce o néj

1.

Nepouzivejte pfi praci s narfadim hrubou silu.
Pouzivejte spravné elektrické naradi pro
zamysSlené pouziti. Se spravnym elektrickym
nafadim pouzivanym v souladu s jeho uréenim
dosahnete lepsich vysledkl a vy$si bezpecnosti.
Nepouzivejte elektrické naradi, nelze-li jej vypi-
nac¢em zapnout nebo vypnout. Kazdé elektrické
naradi, které nelze ovladat pomoci vypinace, je
nebezpecné a musi byt opraveno.

Pfed nastavovanim, vyménou pfislusenstvi
nebo ulozenim elektrického naradi odpojte jeho
zastrcku od zdroje napajeni, pfipadné odpojte
jeho akumulator (je-li odpojitelny). Takovato
preventivni bezpe¢nostni opatfeni snizuji nebez-
peci neimysiného spusténi elektrického naradi.
Nepouzivané elektrické naradi ukladejte

mimo dosah déti a nedovolte s nim pracovat
osobam, které nejsou s timto naradim nebo

s témito pokyny obeznameny. V rukou nepovo-
lanych osob je elektrické nafadi nebezpecné.
Provadéjte udrzbu elektrického naradi a pfi-
slusenstvi. Kontrolujte spravnost nastaveni a
spojeni pohyblivych ¢€asti, jejich neporusenost a
vSechny ostatni podminky, které mohou ovliviio-
vat jejich €innost. Je-li elektrické naradi posko-
zené, nechte je pred pouzitim opravit. Spatné
udrzované elektrické naradi byva pFicinou urazd.
Udrzujte fezné nastroje nabrousené a Cisté.
Spravné udrzované fezné nastroje s ostrymi fez-
nymi bfity se snadnéji ovladaji a je u nich mensi
pravdépodobnost, Ze uviznou.

Pouzivejte elektrické naradi, prisluSenstvi, pra-
covni nastroje, atd. v souladu s témito pokyny.
Soucasné vezméte v ivahu podminky na pra-
covisti a povahu provadéné cinnosti. Pouziti
elektrického naradi pro jiné nez uréené ¢innosti by
mobhlo vést ke vzniku nebezpecné situace.
Drzadla a uchopovaci plochy udrzujte suché,
Cisté a chraiite je pred olejem a mazacim
tukem. V pripadé kluzkych drzadel a uchopova-
cich ploch neni mozné v neo¢ekavanych situacich
s nastrojem bezpeéné manipulovat a ovladat jej.
Pfi pouziti nastroje nenoste latkové pracovni
rukavice, aby nedoslo k jejich namotani.
Namotani latkovych pracovnich rukavic do pohyb-
livych ¢asti nastroje mize zplsobit zranéni.

Prace s akumulatorovym naradim a péce o néj

1.

Nabijeni provadéjte pouze pomoci nabijecky
urcené vyrobcem. Nabijecka vhodna pro jeden
typ akumulatoru maze pfi pouziti s jinym akumula-
torem vést ke vzniku nebezpeci pozaru.
Elektrické naradi pouzivejte pouze s uréenymi
akumulatory. PouZiti jinych akumulatord mize
vyvolat nebezpec¢i zranéni a pozaru.

Pokud akumulator nepouzivate, udrzujte jej
mimo dosah jinych kovovych predmétu, jako
jsou kancelarské sponky, mince, klice, hie-
biky, Srouby nebo jiné malé kovové predméty,
které mohou propojit svorky akumulatoru.
Zkratovani svorek akumulatoru maze zpusobit
popaleniny nebo pozar.

P¥i hrubém zachazeni muze z akumulatoru
uniknout elektrolyt. Vyvarujte se styku s nim.
Pokud dojde k nahodnému kontaktu, omyjte
zasazené misto vodou. Pokud elektrolyt
zasahne o¢i, vyhledejte Iékafskou pomoc.
Elektrolyt unikly z akumulatoru mize zpUsobit
podrazdéni nebo popaleni pokozky.

Nepouzivejte poSkozeny nebo upraveny
akumulator nebo naradi. U poskozenych nebo
upravenych akumulatort maze dojit k neocekava-
nému chovani, které muze mit za nasledek pozar,
vybuch nebo riziko poranéni.

Akumulator nebo naradi nevystavujte ohni
nebo vysokym teplotam. Pfi vystaveni zaru ohné
nebo teplotdm nad 130 °C mlze dojit k vybuchu.
Postupujte dle nabijecich pokynu a akumulator
nebo naradi nenabijejte mimo teplotni rozsah
specifikovany v pokynech. Nespravné nabijeni
pfi teplotach mimo stanoveny rozsah mize posko-
dit akumulator a zvysit riziko pozaru.

Servis

1.

Vase elektrické naradi si nechavejte opravo-
vat kvalifikovanym pracovnikem s pouzitim
vyhradné identickych nahradnich dild. Tim
zajistite zachovani bezpecnosti elektrického
néafadi.

Akumulatory nikdy sami nespravujte. Opravy
akumulatort smi provadét pouze vyrobce nebo
autorizovana servisni stfediska.

Dodrzujte pokyny pro mazani a vyménu
prislusenstvi.

Bezpecnostni vystrahy k nastavci

kifovinorezu

Pod pojmem ,stroj” je ve vystrahach a opatfenich minén
nastavec kfovinofezu pfipojeny k motorové jednotce.
Pod pojmem ,motor* je ve vystrahach a opatfenich
minén motor nebo elektromotor motorové jednotky.

VSeobecna bezpecnostni pravidla

1.

Obsluha bez piedchozich zku$enosti nebo
nezkusena osoba musi pozadat prodejce

o Skoleni ve véci kompletni obsluhy stroje.
Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti,
osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
¢i dusevnimi schopnostmi nebo s nedosta-
tecnymi zkuSenostmi a znalostmi, ani osoby
neobeznamené s prislusnymi pokyny.
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Doporucuje se pujcovat stroj pouze osobam,
které prokazaly svoje zkuSenosti. Vzdy pre-
dejte navod k obsluze.

P¥i praci se strojem ziistavejte bdéli, davejte
pozor na to, co délate, a pouzivejte zdravy
rozum. Nepouzivejte stroj, kdyz jste unaveni
nebo nemocni ¢i pod vlivem drog, alkoholu
nebo Iéka. Chvile nepozornosti pfi pouzivani
stroje mize mit za nasledek vazné zranéni.

Se zafizenim nepracujte za nepriznivého
pocasi, zvlasté existuje-li nebezpeci bourek.
Dodrzujte narodni a mistni predpisy souvise-
jici s pohanénymi stroji pro venkovni pouziti.

Zamyslené pouziti stroje

Tento stroj je uréen pouze pro vyzinani travy, ple-
vele, kiovin a podrostu. Stroj nikdy nepouzivejte k
zadnym jinym aceltim. Pouziti k jinému nez uréenému
ucelu mize vést k vaznému urazu.

Osobni ochranné prostiedky

1.

Vzdy noste dlouhé kalhoty ze silné latky, pev-
nou obuyv, rukavice a kosili s dlouhymi rukavy.
Nenoste volné odévy, Sperky, kratké kalhoty
ani sandaly a nechod'te naboso. Vlasy zajistéte
nad dGrovni ramen.

V pfipadé nebezpeci padajicich predméti
vzdy noste pfilbu.

Vzdy pouzivejte ochranu sluchu - napftiklad
sluchatka. Nadmérny hluk muze zplsobit ztratu
sluchu.

Vzdy noste pevnou obuv s protiskluzovou
podrazkou. Tim ochranite nohy pfed Urazem a
zajistite si spravny postoj.

V pripadé potreby noste protiprachovou
masku.

Priprava pred pouzitim

1.

Pred pouzitim vzdy zkontrolujte, zda je stroj

bezpeéné provozuschopny:

—  Zkontrolujte, zda neunika palivo.

—  Zkontrolujte, zda jsou vSechny spojovaci
prvky na spravnych mistech a zda jsou
zajisténé.

— Poskozené soucasti vyménte.

—  Zkontrolujte, zda je spravné nainstalovan
a pevné zajistén vyzinaci nastroj.

—  Zkontrolujte, zda je kryt vyzinaciho
nastroje spravné upevnén v poloze
popsané v tomto navodu.

—  Zkontrolujte hladky chod a spravnou
funkci spousté akceleratoru, odjistovaci
packy a dalSich ovladacich spinacu.

— Ocistéte drzadla pro zajisténi spravné
kontroly nad strojem.

—  Zkontrolujte, zda jsou drzadla nainstalo-
vana podle popisu v tomto navodu.
Nedodrzeni téchto pokynt muze vést k vaznému

Urazu.

Pouzijte ostry niz. Ohnuté, zkroucené, popras-

kané, zlomené, ostipané nebo jakkoliv posko-

zené noze zlikvidujte. U tupého noze je vyssi
pravdépodobnost zaseknuti a zpétného razu.

Pro spravné upevnéni noze vzdy pouzivejte
vSechny pozadované soucasti. Nespravné
upevnéni soucasti muZe zplUsobit odmr§téni noze
a vazné zranit obsluhu nebo pfihliZejici osoby.

Dopliiovani paliva

1.

Pred doplfiovanim paliva vypnéte motor.
Udrzujte mimo dosah otevieného ohné a jis-
ker. Pfi dopliovani paliva nikdy nekurte. Jinak
muze dojit k pozaru nebo vybuchu.

Palivo dopliujte venku. Dopliiovani paliva v uza-
viené mistnosti muzZe zpUsobit vybuch palivovych par.
Zabraiite styku s palivem a motorovym olejem.
Nevdechujte vypary z paliva. Pokud dojde k
rozliti paliva nebo oleje, ihned stroj nebo zem
otfete. Pokud dojde k rozliti paliva na odév,
ihned se v zajmu prevence vzniceni odévu
previéknéte.

Po doplnéni paliva peclivé utahnéte uzavér
palivové nadrze a zkontrolujte, zda palivo
neunika. Pfed spusténim motoru ustupte nej-
méné 3 m (10 ft) od zdroje paliva a mista jeho
dopliovani.

Palivo prenasejte a skladujte pouze ve schva-
lenych nadobach. Udrzujte déti v dostate¢né
vzdalenosti od ulozeného paliva.

Spusténi kiovinorezu

1.

PFi spousténi nebo pouziti stroje udrzujte od
déti, prihlizejicich osob a domacich zvirat
vzdalenost nejméné 15 m (50 ft). Prihlizejici
osoby navic museji pouzivat ochranu oéi, pro-
toze stale existuje nebezpeci urazu odmrsté-
nymi pfedméty. Jinak mGze necekana akce
prihlizejicich osob nebo zpétny raz noze vést k
vaznému Urazu obsluhy nebo pfihliZejicich osob.
Stroj spoustéjte a pouzivejte pouze venku na
dobre vétraném misté. PouzZivani v omezeném
prostoru nebo na nedostate¢né vétraném misté
muze zpUsobit uduseni nebo otravu oxidem
uhelnatym.

Pred nastartovanim se ujistéte, zda neni vyzi-
naci nastroj v zadném kontaktu s pevnymi pred-
méty, napfiklad s vétvemi, kameny atd., nebot’
vyzinaci nastroj se po startu uvede do pohybu.
Pokud se vyzinaci nastroj pfi volnobéznych
otackach motoru otaci, seridte volnobézné
otacky tak, aby se pf¥i nich zastavil. Jinak mize
neumysiny styk s pohybujicim se vyzinacim
nastrojem vést k vaznému urazu.

Pokud si pov§imnete néjakého problému,
ihned vypnéte motor.

Preprava

1.

2.

Pfi pfepravé vypnéte motor. Jinak mize neumy-
sIné spusténi vést k Urazu.

Pfi pfepravé stroje vzdy upevnéte kryt na zaci
nuz. Styk s nekrytym nozem vede k Grazu.

Pfi pfrepravé v osobnim vozidle zajistéte pro
prevenci Uniku paliva bezpeénou polohu
stroje.

PFi pfenaseni stroje zvednéte cely stroj ze
zemé. Tahani stroje zplisobi poSkozeni palivové
nadrze a Unik paliva s nasledkem pozaru.
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Obsluha

1.  Se strojem pracujte pouze pfi dostatecném
osvétleni a za dobré viditelnosti. PouZiti v
temnoté nebo v oblastech se Spatnou viditelnosti
muze vést k neGekané nehodé.

2.  Nepouzivejte stroj, kdyz je obtizné udrzet rov-
novahu, napfriklad pfi praci na strmém povrchu
nebo béhem silného vétru.

3.V zimnim obdobi dejte pro prevenci uklouz-
nuti pozor na kluzka a vlhka mista s ledem a
snéhem.

4.  Pokud se k vam blizi osoba, vypnéte motor.
Jinak mGze rotujici vyZinaci nastroj zasahnout
prihlizejici osobu a zpUsobit vazny uraz.

5. Pfed uvedenim do provozu vycistéte pracovni
oblast. Odstraiite vSechny predméty, napfiklad
kameny, sklenéné strepy, hiebiky, draty nebo
$nary, které by mohly byt vymrstény nebo by
se mohly namotat na Zaci pfislusenstvi. Cizi
¢astice mohou poskodit vyzinaci nastroj a zplso-
bit nebezpecény zpétny raz.

6.  Pro zajisténi stalé kontroly nad strojem za
provozu dodrzujte nasledujici pokyny:

—  Stroj drzte pevné obéma rukama po pravé
strané téla.

—  Stroj zavéste na rameno (ramena) pomoci
postroje.

—  Zajistéte bezpecny postoj. Nikdy nepra-
cujte na zebfiku nebo stromé.

— Vyhnéte se nadmérnému natahovani.

— Udrzujte vyzinaci nastroj pod drovni pasu.

— Udrzujte vSechny ¢asti téla v dostateé¢né
vzdalenosti od otacejiciho se vyzinaciho
nastroje a horkého povrchu.

Timto snizite riziko Urazu.

7. Pokud dojde k zachyceni plevele nebo vétvi
mezi vyzinaci nastroj a kryt, vzdy pred ¢isté-
nim vypnéte motor. Jinak mize otaceni noze
vést k vaznému Urazu.

8. S vyjimkou nouzovych situaci nikdy nenecha-
vejte stroj spadnout a nehazejte jim. Pokud
stroj spadne nebo na néco narazi, ihned zkont-
rolujte, zda neunika palivo nebo zda nedoslo k
poskozeni bezpecnostnich zafizeni ¢i k jinému
poskozeni. Provoz nespravné pracujiciho stroje
mUze vést k Urazu nebo poZaru.

9.  Vyzinaci nastroj kontrolujte ¢asto a ihned poté,
kdy narazil do kamene nebo jinych tvrdych
pfredméti. Pokud dojde za provozu k zlomeni
vyzinaciho nastroje, mize odlomena ¢ast odletét
a zpusobit traz.

10. Pred kontrolou, ¢i$ténim nebo vyménou vyzi-
naciho nastroje vypnéte motor. Jinak se mize
vyzinaci nastroj nec¢ekané zacit otacet a zplsobit
vazny uraz.

11. Pf¥i vypinani motoru nebo uvolfiovani spousté
akceleratoru udrzujte spravnou kontrolu nad
strojem az do uplného zastaveni vyzinaciho
nastroje. NUz dobihajici setrvacénosti muze zpl-
sobit draz.

12. Pred zahajenim vyzinani vyckejte, dokud vyzi-
naci nastroj neziska otacky dostatecné pro
vyzinani. Snizuje se tak riziko zpétného razu a
namotani plevell.

13. Odpocivejte — zamezite tak ztraté kontroly
vinou unavy. Doporu€ujeme 10-20minutovy
odpocinek po kazdé hodiné prace.

14. Po dobu prestavky nebo pokud opoustite stroj
vypnéte motor a umistéte stroj na bezpeéné
misto. Pfedejdete tak ne¢ekané nehodé.

15. Nedotykejte se motoru ani tlumice vyfuku a
nepokladejte je na hoflavé materialy, dokud
motor bézi ani bezprostifedné po jeho vypnuti,
protoze tyto soucasti jsou horké. Mize to vést
ke vzniku popalenin nebo pozaru.

Vyzinaci nastroje

1. Pouzivejte vyzinaci nastroj vhodny pro danou praci.
Vzdy pouzivejte kryt vyzinaciho nastroje
vhodny pro pouzity vyzinaci nastroj.

2. Nikdy nepouzivejte kovové vicedilné fetizky,
cepoveé noze ani noze jiné nez doporucené v
tomto navodu. V opa¢ném pfipadé mize dojit k
vaznému zranéni.

3.  Pfi manipulaci s kovovym nozem vzdy pouzi-
vejte rukavice a umistéte na nGz kryt. Nz mize
zpUsobit fezné poranéni nechranénych rukou.

4.  Pripraci s kovovymi nozi davejte pozor na
»ZPétné razy“ a na nahodny zpétny raz bud'te
vzdy pfipraveni. Viz ¢ast Zpétny raz.

5. Pred kazdou praci a po ni se ujistéte, ze je vyzi-
naci nastroj pevné pripojen. BEhem pouzivani
obcas zkontrolujte, zda neni vyzinaci nastroj
povolen.

Zpétny raz (hozeni noze)

Zpétny raz (hozeni noze) muze nastat v pripadé,

kdy se rotujici niz setka s predmétem, ktery neni

schopen okamzité preseknout. Miize byt dostate¢né

prudky k tomu, aby zptsobil odhozeni jednotky
nebo obsluhy v libovolném sméru a pfipadné

ztratu kontroly nad jednotkou, ktera vede k vaz-

nému Urazu. Zpétny raz miize nastat bez vystrahy

v pfipadé, ze se nlz zachyti, pfestane otacet nebo

zasekne, a je pravdépodobnéjsi v oblastech, kde je

$patné vidét na sekany material.

Ke zpétnému razu dochazi zvlasté pfi praci noze v

segmentu mezi 11. a 1. hodinou a kontaktu s pevnou

prekazkou, kiovinami ¢i kmeny o priméru 3 cm ¢i vice.

» Obr.1

Prevence zpétného razu:

1.  Pouzivejte segment mezi 8. a 11. hodinou a
mezi 1. a 4. hodinou.

2.  Opisujte plynule nastrojem pulkruh zprava doleva
stejné jako pfi pouziti kosy. Umozni to, aby do
styku s rostlinami pfiSel spravny segment noze.

3. Nikdy nepouzivejte segment mezi 11.a 1.
hodinou.

» Obr.2

4. Nikdy nepouzivejte vyzinaci noze v blizkosti
pevnych objektu, naptiklad plott, stén, kmenu
stroml a kamenu.

5. Nikdy nepouzivejte vyzinaci noze svisle, napf.
pro upravu okraju, stfihani zivych plott a
podobné operace.

6. Nepouzivejte nastroj v oblastech, kde je
obtizné vidét sekany predmét.
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Vibrace

Vystaveni nadmérnym vibracim poskozuje cévy

nebo nervovy systém obsluhy a zpUsobuje nasle-
dujici pfiznaky v prstech, rukou nebo zapéstich:
»Ochablost“ (necitlivost), mravenceni, bolest, bodava
bolest, zména barvy ¢i stavu pokozky. Pokud nastane
néktery z téchto pfiznaki, vyhledejte lékare.

Pro snizeni rizika ,,nemoci bilych prsti“ udrzujte
ruce v teple a spravné provadeéjte obsluhu a udrzbu
stroje a prisluSenstvi.

Udrzba

1.  Servis stroje zajiSt'ujte pouze prostrednictvim
autorizovaného servisniho strediska nasi spo-
leénosti a s pouzitim identickych nahradnich
dilti. Pouzivejte pouze identické nahradni dily
a prisluSenstvi dodavané spoleénosti MAKITA.
Nespravna oprava a nedostate¢na udrzba muze
zkratit Zivotnost stroje a zvysit riziko nehod.

2. Nikdy neupravujte ani nedemontujte zadné
soucasti stroje. Mohlo by to zpUsobit pozar nebo
vazny uraz.

3. Po pouziti stroj ocistéte a zkontrolujte, zda
jsou utazeny vSechny Srouby a matice.

4.  Zkontrolujte stav vyzinaciho nastroje, krytu
vyzinaciho nastroje a postroje. Zaci ntiz musi
byt ostry. PoSkozené vyzinaci nastroje nikdy
nenarovnavejte ani nesvarujte.

DalSi pokyny

1. Vzdy skladujte stroj v uzaméenych mistnos-
tech a s vyprazdnénou palivovou nadrzi.

2. Vénujte pozornost zivotnimu prostiedi. Pro
omezeni mnozstvi vyfukovych plynt a emisi
hluku se vyhnéte zbyte€né manipulaci s akce-
leratorem. Spravné sefid'te karburator.

3. Nepouzivejte motor s poSkozenym tlumi¢em
vyfuku.

Prvni pomoc

1. Ujistéte se, ze pro pfipad nehody mate v bliz-
kosti prostoru sekani k dispozici Iékarnicku.
Kazdou polozku, kterou z Iékarni¢ky vyjmete,
neprodlené nahrad'te.

2.  Pri privolavani pomoci poskytnéte nasledujici
informace:
—  Misto nehody
— Cose stalo
— Pocet zranénych osob
—  Druh arazu
— VasSe jméno

DalSi bezpecnostni pokyny

1. U nastavce kiovinofezu pouzivejte vzdy jen
pro néj uréené noze.

2. Pouzivejte pouze vyzinaci nastroje oznacené
hodnotou otacek, ktera se rovna ¢i presahuje
hodnotu otacek vyznaéenou na stroji.

3.  Stroj pravidelné kontrolujte a udrzujte, zvlasté
pfed pouzitim a po ném. Stroj nechavejte opra-
vovat pouze v naS§em autorizovaném servisnim
stredisku.

4. Pred zahajenim provozu se ujistéte, zZe je
zadovy postroj spravné pripevnén na zavésu
stroje.

5. Pred zapnutim stroje odstrante vSechny nasta-
vovaci nebo jiné klice. PfisluSenstvi ponechané
v otacejici se ¢asti mGze zpusobit Uraz.

6. Pred zahajenim provozu nezapomerite odstra-
nit kryt na zacim nozi.

7. Ujistéte se, Zze se v pracovni oblasti nena-
chazeji zadné elektrické kabely, vodovodni a
plynové potrubi atd., které by pfi poskozeni v
dusledku prace se strojem mohly byt zdrojem
nebezpeci.

8. Se strojem nepracujte v prostiedi s vybusnou
atmosférou, napriklad s vyskytem hoflavych
kapalin, plynt &i prachu. Stroj produkuje jiskry,
které mohou zpusobit vzniceni prachu nebo par.

9.  Stroj nepouzivejte na vihkych ¢i mokrych
mistech a nevystavujte jej desti. Vnikne-li do
stroje voda, zvysi se nebezpedi Urazu elektrickym
proudem, pozaru ¢i poruchy.

10. Nepouzivejte stroj na strmych svazich a kluz-
kych povrsich.

11.  Obsluhuje-li naradi vice pracovnika v jedné
oblasti, zajistéte, aby vzdalenost mezi pracov-
niky byla alespon 15 m (50 stop), aby se pie-
deslo nehodé. Zarid'te, aby jedna osoba drzela
dohled nad dodrzovanim vzdalenosti. Pokud
néjaka osoba nebo zvife vstoupi do pracovni
oblasti, okamzité preruste praci.

12. Béhem provozu a kratce po ném se nedo-
tykejte skiiné prevodovky. Skfin prevodovky
se béhem provozu zahfiva a mtze zpusobit
popaleniny.

13. Pokud stroj nepouzivate nebo pokud se pre-
souvate z jednoho provozniho mista na druhé,
udrzujte prsty v bezpe¢né vzdalenosti od
spousté.

A VAROVANI: Pouzivanim produktu mizete
zvifit prach obsahujici chemikalie, jez mohou
zpusobit onemocnéni dychacich cest i jina one-
mocnéni. Mezi takové chemikalie mohou patfit
napriklad slou¢eniny nachazejici se v pesticidech,
insekticidech, hnojivech a herbicidech.

Riziko spojené s vystavenim témto materialiim

se liSi podle toho, jak ¢asto provadite tento typ
prace. Chcete-li omezit vystaveni se témto latkam,
pracujte na dobie vétraném misté a pouzivejte
schvalené bezpecénostni vybaveni, jako jsou
napfiklad protiprachové masky specialné uréené
k odfiltrovani mikroskopickych ¢astic.

TYTO POKYNY USCHOVEJTE.
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POPIS DIiLU

» Obr.3
1 Kryt 2 | Tye 3 | Prevodové ustroji 4 | Chrani¢
5 | Sroub ptevodového Drzak (pro horni ntiz) 7 | Horni nuz 8 | Spodni nuz
ustroji
Drzak (pro spodni ntiz) 10 | Upinaci podlozka 11 | Sroub 12 | Kryt nozu
13 | Sestihranny kli¢ 14 | Trubkovy kli¢ - - - -

SESTAVENI

A VAROVANI: Pted montazi a sefizenim zafi-
zeni vypnéte motor a vytahnéte koncovku zapalo-
vaci svicky nebo vyjméte akumulator. VV opa¢ném
pripadé se mohou vyZinaci nastroj nebo jiné ¢asti
zacit pohybovat a zpUsobit vazné zranéni.

MAVAROVANI: Pred manipulaci s bitem si
nasad’te ochranné rukavice. BEhem montaze nebo
sefizovani se mohou vase prsty dostat do kontaktu s
bfitem a mUze dojit k vaznému Urazu.

A VAROVANI: Pfi montazi nebo sefizovani
méjte zarizeni vzdy polozené na zemi. Provadi-li
se montaz nebo sefizovani zafizeni ve svislé poloze,
muZze dojit k vaznému zranéni.

A VAROVANI: Ridte se vystrahami a dodr-
zujte opatreni uvedena v ¢asti s bezpe€nostnimi
vystrahami a v navodu k obsluze motorové
jednotky.

Montaz chranice

A VAROVANIJ: Nikdy nepouzivejte nastavec

bez vhodného chranice.

AVAROVANI: vzdy pouzivejte chrani¢ doda-
vany s timto nastavcem. Nespravna kombinace
nemusi chranit pfed létajicimi necistotami a kameny.
Muze také ovlivnit vyvazeni nastroje a zpusobit vazné
zranéni.

POZOR: Pravidelné utahujte $rouby na chra-
ni¢i. Utahnéte stejné pravé a levé Srouby tak, aby
byla mezera mezi svorkou a chrani¢em stejné
Siroka.

Upevnéte chranic¢ ke svorce pomoci Sroubu.
» Obr.4: 1. Svorka 2. Chrani¢

Montaz nastavcové tyce

AUPOZORNENI: Po instalaci se vidy ujis-

téte, ze je trubice nastavce bezpecné zajisténa.

Nespravna instalace muze zpUsobit pad nastavce z
hnaci jednotky a naslednému zranéni.

Namontujte nastavcovou ty¢ na motorovou jednotku.

1.  Otocte packou motorové jednotky smérem ke
strané s nastavcem.
» Obr.5: 1.Packa

2.  Odejméte krytku nastavce. Vyrovnejte kolik se
znackou Sipky a zasunujte nastavcovou ty¢ az do
vyskoceni uvolfiovaciho tlagitka.
» Obr.6: 1. Uvolnovaci tlacitko 2. Znacka Sipky

3. Kolik

3.  Otocte packu smérem ke strané s motorovou
jednotkou.
» Obr.7: 1.Packa

Zaijistéte, aby byla plocha packy rovnobézné s tyci.
Chcete-li ty¢ vyjmout, otocte packu smérem ke strané
s nastavcem a vytahnéte ty¢ pfi soucasném stisknuti
uvolfiovaciho tlagitka.

» Obr.8: 1. Uvolfovaci tlagitko 2. Packa 3. Ty¢

PRACE S NARADIM

A VAROVANI: Ridte se vystrahami a dodr-
Zujte opatreni uvedena v ¢asti s bezpeénostnimi
vystrahami a v navodu k obsluze motorové
jednotky.

A VAROVANI: Pokud se vyzinaci nastroj
pohybuje pfi volnobéznych otackach, volnobézné
otacky motoru snizte. V opa¢ném pfipadé by nebylo
mozné vyzinaci nastroj zastavit uvolnénim plynu a
mohlo by dojit k vaznému zranéni.

A UPOZORNENI: pavejte pozor, aby se ota-
cejici se noze nedotkly zemé nebo pevného pred-
métu. V takovém pfipadé by mohlo dojit ke zpétnému
rézu a ke zranéni.

A UPOZORNENI: Pied pouzitim zkontrolujte
Srouby a matky, zda nejsou povolené. Jsou-li
povolené, utahnéte je.

A UPOZORNENI: Jestiize se posekana trava
zamotala do nozu a otacky se snizily nebo zcela
zastavily, vypnéte motor a odstrante koncovku
zapalovaci svicky nebo vyjméte akumulator a
poté odstraiite namotanou travu.

A UPOZORNENI: Tento nastavec je navrzen k
vyzinani travy a plevele. Nepouzivejte tento nasta-
vec k jakémukoli jinému ucelu.
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POZOR: Pied pouzitim vzdy nejprve zkontro-
lujte, zda se na vyzinaci nastroj nepfrilepil cizi
material, napfiklad posekana trava. Provozovani
nastroje s pfilepenym cizim materialem muize zpUso-
bit zavadu vyZinaciho nastroje.

POZOR: Mezi horni a dolni niz se miize dostat
cizi material. Provozovani nastroje s cizim mate-
ridlem mezi noZi mizZe zpusobit zavadu. Postup
odstranéni naleznete v ¢asti o odstrafovani
zamotaného plevele.

Drzte stroj tak, aby byl bfit rovnobézné se zemi.
Spustte stroj v momenté, kdy se bfit nedotyka zemé
nebo pevnych pfedmétd. Upravte rychlost otacek stroje
dle potfeby a typu sekané travy. Nizké otacky mohou
zpUsobit zamotani travy do nozu.

Vyzinani travy se provadi tak, Ze postupujete smérem
kupfedu, pficemz kyvate strojem v pulkruhu zprava
doleva, jako byste pouzivali kosu. Rychlost kyvani
upravte dle stavu travy, kterou sekate.

» Obr.9

POZNAMKA: Horni a spodni niz se otadeji v opad-
ném sméru v0ci sobé.

UDRZBA
A VAROVANI: Pred kontrolou nebo tidrzbou
zafizeni vypnéte motor a vytahnéte koncovku
zapalovaci svicky nebo vyjméte akumulator. V
opacném pfipadé se mohou vyZinaci nastroj nebo
jiné ¢asti zacit pohybovat a zplsobit vazné zranéni.
A VAROVANI: Pii kontrole nebo udrzbé zafi-
zeni jej vzdy polozte. Provadi-li se montaz nebo
sefizovani zafizeni ve svislé poloze, muze dojit k
vaznému zranéni.
A VAROVANI: Ridte se vystrahami a dodr-
Zujte opatieni uvedena v ¢asti s bezpeénostnimi
vystrahami a v navodu k obsluze motorové
jednotky.

POZOR: Nikdy nepouzivejte benzin, benzen,
fedidlo, alkohol ¢i podobné prostiedky. Mohlo by
tak dojit ke zménam barvy, deformacim €i vzniku
prasklin.

K zachovéani BEZPECNOSTI a SPOLEHLIVOSTI
vyrobku musi byt opravy a veskera dal$i udrzba ¢i
sefizovani provadény autorizovanymi nebo tovarnimi
servisnimi stfedisky spole¢nosti Makita s vyuzitim
nahradnich dill Makita.

Celkova kontrola

. Utahnéte povolené Srouby, matice a vruty.

. Zkontrolujte, zda nejsou nékteré dily nebo noze
poskozené. Pokud jsou nékteré ¢asti nebo noze
poskozené, pozadejte nade autorizované servisni
stfedisko o vymeénu.

Cisténi nastroje
Vycistéte nastavec setfenim prachu, $piny a zbytku
travy suchym hadrem nebo hadrem ponofenym do

mydlové vody a vyzdimanym. Odstrarite z bfitu poseka-
nou travu a necistoty.

Demontaz britt

A UPOZORNENI: Pii demontazi biitu vidy

pouzivejte rukavice.

P¥i ¢isténi, ostfeni nebo vyméné bfitl je nejprve odmon-
tujte nasledujicim postupem:
1. Odstrarite kryt nozu.

2. Nasadte trubkovy kli¢ na matici. Otacejte trubko-
vym kli¢em tak, aby otvor na spodnim nozi byl srovnan
s otvorem na hornim nozi.

» Obr.10: 1. Trubkovy kli¢ 2. Otvor na spodnim nozi

Podivejte se do otvoru na spodnim nozi a zkontrolujte,
zda je srovnan se spravnym otvorem na hornim nozi.
Na hornim nozi jsou koliky a dva typy otvord; kruhovy
a ovalny. Srovnejte kruhovy otvor na hornim nozi s
otvorem na spodnim nozi a poté viozte Sestihranny kli¢
do otvoru.
» Obr.11: 1. Otvor na spodnim nozi 2. Kruhovy otvor
na hornim nozi 3. Ovalny otvor na hornim
nozi 4. Kolik

» Obr.12: 1. Spodni ndZ 2. Horni naiz 3. Sestihranny
kli¢

POZNAMKA: Najdéte kruhovy otvor na hornim noZi
dle nasledujiciho postupu:

. Kdyz otacite spodnim nozem proti sméru hodi-
novych rucicek, kruhovy otvor nasleduje za
kolikem.

. Kdyz je s otvorem na spodnim nozi srovnan

ovalny otvor, mlzete sice vlozit Sestihranny kli¢,
ale pocitite velkou volnou vdli.

. KdyZ je s otvorem na spodnim noZi srovnan
kolik, uvidite v koliku zavit. V takovém pfipadé
neni mozné naplno vloZit Sestihranny klic.

AUPOZORNENI: Kdyz otacite trubkovym
klicem, nedavejte prsty na niz. Pfi otaceni trubko-
vého klice se rovnéz otaceji noze, coz mlze zpusobit
zranéni.

A\UPOZORNENI: pti srovnavani otvorii v

hornim a spodnim nozi vzdy pouzivejte trubkovy
kli¢.

3.  Privkladani Sestihranného klice otocte Sroubem
po sméru hodinovych rugi¢ek pomoci trubkového klice,
tak aby se Sroub povolil.

» Obr.13: 1. Trubkovy kli¢ 2. Sestihranny klig

4.  Vyjméte Sroub, upinaci podlozku a drzak spole¢né

se spodnim nozem.

» Obr.14: 1. Sroub 2. Upinaci podlozka 3. Drzak (pro
spodni nGz) 4. Spodni nGz
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5.  Zatlacte na horni niz, otocte jej proti sméru hodi-
novych rucicek tak, aby kolik byl v poloze uvedené na
obrazku. Poté zdvihnéte horni niz z drzaku a odejméte

jej-
» Obr.15: 1. Horni nGz 2. Drzak (pro horni niz)
3. Kolik

6.  Vyjméte spodni nGz. Chcete-li spodni niiz vyjmout,
otocte jim proti sméru hodinovych rucicek, tak aby kolik
byl v poloze uvedené na obrazku, poté zvednéte spodni
nz z drzaku.
» Obr.16: 1. Spodni ndz 2. Drzak (pro spodni ntiz)

3. Kolik

POZOR: Po demontazi bfitii ponechte $roub,
upinaci podlozku a drzak na misté, tak aby se
neztratily.

1.  Demontujte bfity z nastavce.

POZNAMKA: Podrobnosti naleznete v ¢asti vénuijici
se demontazi bitu.

2. Pomoci pilniku naostiete Spicky i stfihaci osti
horniho i spodniho noZze, a to pfi thlu 40°.
» Obr.18: 1. Stfihaci ostfi 2. Spicka 3. Zebro 4. Pilnik

POZNAMKA: Jsou-li zuby horniho noZe opottebené
az po zZebro, je nutné jej vymenit.

3.  Pomoci pilniku zaoblete patku kazdého noze, viz
obrazek.
» Obr.19

POZOR: Patka noze nesmi byt hranata nebo
vystipnuta. Mohlo by to zplsobit zlom v nozi.

POZNAMKA: Chcete-li namontovat bfity, postupuijte
dle krokd popsanych v ¢asti o vyméné nozu.

Odstranéni zachycenych ¢éasti

rostlin

POZOR: Pravidelné odstraiiujte plevel a cizi
material zamotané mezi brity a zachycené v
drzacich. Pouzivani tohoto nastavce se zamotanym
plevelem muze zpUsobit zavadu.

Odmontuijte bfity. Odstrarite zamotany plevel mezi

hornim a spodnim noZem. RovnéZ pomoci kartace

odstrante zamotany plevel v drzacich, zejména kolem

kolikt. Nezapomerite odistit plevel pfilepeny na drzaku,

jak je znazornéno na obrazku.

» Obr.17: 1. Drzak (pro horni niz) 2. Drzéak (pro
spodni ndz)

Ocistéte bfity vodou a nechte je zcela oschnout. Poté

naneste antikorozni olej.

POZNAMKA: Chcete-li brity demontovat, postupujte
dle kroku popsanych v ¢asti o demontazi britl.

Naostreni britu

MAUPOZORNENI: Pii ostieni bfiti vidy pouzi-

vejte rukavice.

POZOR: Pii ostieni bfitt je nutné naostfit horni
i spodni ntiz.

POZOR: Jestlize jsou biity brousenim zasadné
deformované, vyméiite je za nové.

POZOR: Obecné plati, ze bfity je tieba brousit
kazdych 8 hodin pouzivani. Jestlize ¢asto sekate
plevel spole¢né s jeho kofeny nebo na kamenitém
povrchu ¢i povrchu s mnoha piekazkami, dopo-
rucuje se provadét brouseni ¢astéji. Pouzivani
tupych bfitd mize mit za nasledek sniZeni vykonu a
poskozeni stroje.

POZOR: K ostfeni biitii pouzivejte diamantovy

pilnik. M(zZete také pouzit brusku.

Vymeéna britu
Volitelné prislusenstvi

A UPOZORNENI: Pii vyméné brita vzdy pou-

zivejte rukavice.

Pred zapocetim se ujistéte, Ze spodni a horni niz smé-
fuji spravnym smeérem; tzn. stfihaci ostfi (zbrouSené
okraje) spodniho i horniho noze sméfuji pfi montazi od
sebe.

» Obr.20: 1. Stfihaci ostfi 2. Spodni nuz 3. Horni naz

POZOR: Jestlize stiihaci ostfi sméfuji stejnym
smérem nebo k sobé, nebude mozné sekat travu.

NozZe namontujte nasledujicim postupem:
1. Demontujte staré bfity z nastavce.

POZNAMKA: Podrobnosti naleznete v &asti vénujici
se demontazi bfitd.

2. Namontujte novy horni ndz na drzak.
Horni nGiZ ma na jedné strané vyénélek. Horni n(iz musi
byt umistén tak, aby strana s vyénélkem (oznacena
Sipkou) sméfovala k pfevodovému Ustroji.
» Obr.21: 1. Horni ndz 2. Pfevodové Ustroji

3. Vycnélek

Srovnejte ovalné otvory v hornim noZzi s koliky. Otacejte
hornim noZzem po sméru hodinovych ruci¢ek, pfitom na
néj tlacte, dokud koliky nezachyti horni nGz.
» Obr.22: 1. Horni nuz 2. Drzak (pro horni ndz)

3. Kolik

POZOR: Horni nuz je treba nastavit do polohy
tak, aby jej zachytily vSechny koliky.

3. Namontujte novy spodni niz na drzak.

Umistéte spodni nuz tak, aby jeho strana oznac¢ena Sip-
kou sméfovala k drzaku, poté srovnejte ovalné otvory
v nozi s koliky. Poté otacejte spodnim noZzem po sméru
hodinovych ruci¢ek, dokud koliky nezachyti spodni nGz.
» Obr.23: 1. Spodni nuz 2. Drzak (pro spodni ndz)

3. Kolik

POZOR: spodni niiz je treba nastavit do polohy
tak, aby jej zachytily vSechny koliky.
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4. Nasadte spodni niz (s drzakem) na horni ntiz,
pritom srovnejte drazku zavitového vietena s tou na
drzaku.

» Obr.24: 1. Spodni ndz 2. Drzak (pro spodni niz)
3. Zavitové vieteno 4. Horni ndz

5.  Umistéte upinaci podlozku na drzak, pfitom
srovnejte drazku zavitového vietena s tou na upinaci
podloZce. Poté do¢asné ru¢né pritahnéte Sroub.

» Obr.25: 1. Sroub 2. Upinaci podlozka

6.  Srovnejte otvory na spodnim a hornim nozi a
vlozZte Sestihranny kli¢. Poté bezpe¢né utahnéte Sroub
pomoci trubkového klice, pficemz Sestihranny kli¢ musi
byt vloZen do otvoru.

» Obr.26: 1. Trubkovy kli¢ 2. Sestihranny kli¢

POZNAMKA: Viz ast popisujici demontaz biitd, kde
naleznete postup srovnani otvort horniho a spodniho
noze.

7. Odstrarite Sestihranny kli¢ a poté na noZe nasadte
kryt nozd.

Mazani pohyblivych éasti

POZOR: Dodrzujte pokyny tykajici se frekvence
mazani a mnozstvi nanaseného maziva. Pfi nedo-
state€ném mazani hrozi poskozeni pohyblivych ¢asti.

Sk¥in prevodovky:
A UPOZORNENI: Mazivo nenanasejte, pokud

je skrin prevodovky horka. Horka skfir pfevodovky
mUze zpUsobit popaleni.

Odstrarite Sroub pfevodového Ustroji pomoci trubko-
vého klice.

Pfes mazaci otvor naneste vazelinu (Shell Alvania 2
nebo ekvivalentni) do pfevodového Ustroji po uplynuti
kazdych pfiblizné 50 pracovnich hodin.

» Obr.27: 1. Mazaci otvor

Hnaci osa:

Naneste vazelinu (Shell Alvania 2 nebo ekvivalentni) na
hnaci osu po uplynuti kazdych pfiblizné 30 pracovnich
hodin.

» Obr.28

POZNAMKA: Originalni mazivo Makita zakoupite u
mistniho prodejce Makita.

Skladovani

A VAROVANI: Ridte se vystrahami a dodr-
Zujte opatieni uvedena v ¢asti s bezpeénostnimi
vystrahami a v navodu k obsluze motorové
jednotky.

Kdyz nastavec nepouzivate, nasadte kryt nozu.
» Obr.29: 1. Krytnozl

PFi ukladani nastavce oddélené od hnaci jednotky
nasadte na konec trubky kryt.
» Obr.30

A\UPOZORNENI: Nastavec nikdy o nic neopi-
rejte (napf. o sténu). Jinak by nastavec mohl nahle
spadnout a zpUsobit Uraz.

Intervaly kontroly a udrzby

zenych ¢asti

Provozni hodiny Pied 8h 10 h/denné 30h 50 h
pouzitim
Cela jednotka Vizualni kontrola posko- \/ - - -

V$echny upeviiovaci
Srouby a matice

Utahnout \/

Prevodové ustroji Naneseni maziva -

Hnaci osa Naneseni maziva - - \/ -
Brit Vizualni kontrola - -
poskozeni v v
Naostfeni - \/ _ R B}
Vyména -

(a2 40 h)

Hnaci jednotka

Viz navod k obsluze hnaci jednotky
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RESENI POTIZi

NeZ pozadate o opravu, provedte vlastni kontrolu. Pokud narazite na problém, ktery neni popsan v navodu, nepo-
kouSejte se stroj demontovat. Pozadejte o pomoc nékteré z autorizovanych servisnich stfedisek Makita, kde k opra-
vam vzdy pouzivaji nahradni dily Makita.

Problém Pravdépodobna pfi€ina (porucha) Naprava
Motor nelze spustit. - Viz navod k obsluze motorové jednotky.
Motor se brzy zastavi. - Viz navod k obsluze motorové jednotky.
Nelze zvysit otaky motoru. - Viz navod k obsluze motorové jednotky.
NozZe se neotaceji. Nespravné upevnéni nozl Spravné namontujte noze.
= Motor okamyité vypnéte. V nozich se zasekla vétvicka. Odstrarite cizi materialy.
Nespravna funkce systému pohonu O opravu pozadejte v autorizovaném servisnim
stredisku.
Nastavec nezvykle vibruje. Praskly, ohnuty nebo opotfebovany niz | Vymérte noze.
= Motor okamyité vypnéte. Uvolnény nastavec nozi Sroub pevné dotahnéte.
Nespravné upevnéni nozl Pripevnéte spravné.
Nespravna funkce systému pohonu O opravu pozadejte v autorizovaném servisnim
stredisku.
NUZ se zastavuje s prodlevou. Hnaci jednotka nepracuje spravné. Viz nédvod k obsluze motorové jednotky.

=> Motor okamzité vypnéte.
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YKPAIHCBKA (OpuriHanbHi BkasiBku)

3MICT

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKWN........cooeveeii 237
MOMNEPEMKEHHA NMPO AOTPUMAHHA TEXHIKN

BESIMEKN
OnwVC OETANEN

3BOPKA...
POBOTA..
TEXHIYHE OBCIYTY HHA .
YCYHEHHSA HECMPABHOCTEWN ...

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKH

Mopens: EM407MP
Po3mipu: AOBXMHA X WMPKHA X BUCOTA 965 MM x 245 Mm x 155 mm
Maca HeTTO 2,7 xr

(6e3 koxyxa nesa)

[iameTp pi3aHHs 230 Mm

I'Iepep,aTHe 4ucno

BepxHe neso: 1: 26
HwxHe neso: 1:12

. Ockinbku Hala nporpama HaykoBWUX AOCHIAKeHb | po3pobok TpuBae 6e3nepepBHO, HaBeAEHI TYT TEXHIYHI
XapakTepucTUKN MOXyTb ByTW 3MiHeHi 6e3 nonepemxeHHs.
. Y pi3HUX KpaiHax TEXHIYHI XapaKTEPUCTUKM MOXYTb ByTu pisHUMK.

. Maca BignosigHo o EPTA-Procedure 01/2014

CxBaneHu NpMBOAHUN IHCTPYMEHT

Lito HacagKy cxBaneHo Ansi BAKOPUCTaHHS 3 TakuMu

NPVBOAHUMMU IHCTPYMEHTaMK:

. 6aratochyHKLiOHaNbHWIA NPUBOLHMIA IHCTPYMEHT EX2650LH;

. aKyMynaTOpHWI 6araTodyHKLiOHaNbHWI NpUBOA-
HWI iHcTpymeHT DUX60.

. aKyMynaTOpHWI 6araTodyHKLiOHaNbHWI NpUBOA-
HWii iHcTpymeHT DUX18.

. aKyMynaTopHuUin 6araTtoyHKLioOHanbHUA NpUBoA-
HUI iHcTpymMeHT UX01G.

ATOMNEPENXEHHSI: 3a60poteHo suko-
pUCTOBYBaTU HacaaKy 3 NPUBOAHUM iHCTPYMEH-
ToM, sikuiA He Gyno cxBaneHo. BukopucraHHs
KOMGiHaUii NpUCTPOIB, siky He 6yno cxBaneHo,
MOXe NMPU3BECTU A0 CepHO3HUX TPABM.

Y LubOMy NociGHUKY 3 ekcnnyaTaLlii BUKOPUCTOBYHOTCS HaBe-
[EHi HDKYe CUMBOIK, SIKi TAKOX NPUCYTHI B HAHECEHOMY Ha
Hacapui MapKyBaHHi. YBaxHO 03HaWOMTECS 3 iX 3HAYEHHAM.

A

Bynbre 0co6n1BoO yBaxHi 11 06epesxHi!

YuraitTe nocibHUK 3 ekcrnnyaTadii.

HapsraiTe kacky, 3acobu 3axucTy opraHis
30py Ta cnyxy!

HeobxigHo HapsaraTv 3axucHi pykasuui!

@
o
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Hapsraiite MiyHe B3yTTS 3 nigowsamu, LWo
He KoB3aloTb. M1 pekoMeHyeMo 3axucHe
B3YTTH 3i CTANIEBUM HOCKOM.

@

CTOpPOHHI 0cO6U MaloThb TpUMaTUCa Ha
BigcTaHi WwoHanmeHLwe 15 m (50 dyTis).

A
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HebeaneyHo! Mam’sTaiTe, Wo npeameTn
MOXYTb BIACKOUUTH.

Bipnaua!

MakcumansHo npunyctuma LI.IBI/I,inCTb
poboTy iHCTpyMeHTa

by b >

oo

MonepemxeHHsi. Fapsiya noBepxHs. Pusnk
onikie. He TopkaiiTecs MmeTaneBux YacTuH,
AOKN BOHU HE OXOMOHYTb.

B>

[eknapauis npo BignoBiAHICTb

cTtaHgapTtam €C

Tinbku Ans KkpaiH €eponu

Mw, BUpoGHUKM Liboro obnaaHaHHs: komnanis Makita
Europe N.V., topnanyHa agpeca: Jan-Baptist Vinkstraat
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NONEPEOXEHHA NPO
AOOTPUMAHHSA TEXHIKU

BE3IMNEKU

3aranbHi 3acTepexeHHsA Wwoao

TexHiku 6e3neku npu poobori 3
€NneKTPOoiHCTPYyMeHTaMu

A\ OMNEPEOXEHHSI: ysaxo osnaitom-
Tecs 3 ycima nonepeaXXeHHAMM NPO AOTPUMAaHHSA
npaBun TexHiku 6e3neku, iHCTPYKUisMMU, into-
CTpauisMK Ta TeXHIYHUMU XapaKTepucTUKamu,
LLIO CTOCYHOTLCSH LibOro eNeKTPOiHCTPYMEHTa.
HeBukoHaHHSA Byab-AKnX IHCTPYKLiN, nepeniyeHnx
HIDKYE, MOXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHS eNEeKTPUYHUM
CTpyMOM, noxexi Ta/abo TSXKMX TpaBM.

36epexiTb yci iIHCTpyKLUii 3 Tex-
HiKM 6e3neku Ta ekcnnyarTauii Ha
ManoyTHE.

TepMiH «eneKTPoiHCTPYMEHT», 3a3HAaYEHUI Y IHCTPYKUIT
3 TeXHiku 6e3nekun, CTOCYeTbCs eNEKTPOIHCTPYMEHTa,
KNI DYHKLIOHYE Bif enekTpoMepesxi (eneKkTpoiH-
CTPYMEHT 3 kabenem XuBrneHHs ), abo enekTpoiH-
CTPYMeHTa 3 XMBneHHsAM Bia 6aTtapei (6e3npoBigHuMii
€NeKTPOIHCTPYMEHT).

Be3neka po6o4oro micus

1.  Po6oue micue NOBUHHO 6YTH YNCTUM i foGpe
ocBiTNeHUM. HeynopsigkoBaHe abo 3aTeMHeHe
poboye cepefoBuLLE YACTO € MPUHNHOK BUHWK-
HEHHS HeLLlaCHMX BUNaAKiB.

2. He kopuctyntecb enekTpoiHCTpyMeHTaMu y
BUOYyXOHe6e3neyHoOMy cepeaoBULLi, HaNpu-
Knap, 3a HaABHOCTi BOrHeHe6e3ne4yHoi pianHu,
rasiB abo nuny. Po6oTta enekTpoiHCTPYMEHTIB
CYNpPOBOAXYETLCS ICKPIHHAM, sike MOXe Crpuyin-
HUTU 3ananeHHs nuny abo Bunapis.

3. He nignyckaiTe piteu Ta iHWMxX oci6 Tyam,

e BUKOPUCTOBYETLCA €MeKTPOIHCTPYMEHT.
BiaBonikaHHsA MOXe CNPUYUHUTY BTPATY KOHTPOTHO.

EnekTpo6e3neka

1. PoseTka mae BignoBigaTu BUNLi enekTpo-
iHcTpymeHTa. XXoaHMM YMHOM He cnif 3mi-
HioBaTu chopmy BUnku. He kopuctymntecs
XOAHUMM apanTepaMu Ansi po6oTu 3 enek-
TPOiHCTPyMeHTamu, ANns AKUX nepeabdavyeHo
3a3eMneHHs. CTaHgapTHa Bunka Ta BignosigHa
po3eTka MakTb 3HU3UTU PU3NK YPAXKEHHS enek-
TPUYHUM CTPYMOM.

YHUKaWTe KOHTAKTIB i3 3a3eMNIeHUMM YU 3aHy-
FleHMMU NOBEPXHAIMU, HanNpuknag i3 Tpy6amu,
pagiaTopamu, enekTponnuTaMu, Xonoaunb-
HUKaMM Towwo. PU3NK ypaKeHHS! enekTpUYHUM
CTPyMOM 36inbLUYETLCS, SKLLO TiNO 3a3emiieHe
abo 3aHyneHe.

He TpumaiiTe enekTpoiHCTPyMeHTH Nif,

pollem abo B ymoBax NiABULLEHOI BONOrOCTi.
MoTpannsiHHS BoAW B eNeKTPOIHCTPYMEHT 36ib-
LYE PUSUK YPAKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
MpaBUNbLHO KOPUCTYNTECH LUHYPOM XUBIMEHHS.
He BuMKOpUCTOBYWTE WHYpP ANsi NepeHeceHHs
€NeKTPOIHCTPYMEHTA, NiATAryBaHHA Moro a6o
BUTAryBaHHA BUNKM 3 po3eTku. TpumanTte
WHYp nopani Bip AXxepen HarpiBaHHA,

MacTuI, FocTpUX KpaiB abo pyXoMMX YacTHH.
YwkogxkeHuit abo cnnytaHui LWHyp 36inbLye
PU3NK YPaXKeHHs! eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpu po6oTi 3 eNneKTPOiHCTPYMEHTOM Nno3a Npu-
MileHHAM BUKOPUCTOBYWUTE NOAOBXYBay, po3-
paxoBaHWUI Ha 30BHiLLHi po60TuU. BukopuctaHHs
noAoBXyBaya, NpuaaTHoOro Ans poboTn nosa npu-
MiLLleHHSIM, 3HU3WUTb PU3NK YPAKEHHS CTPYMOM.
AKLO0 )X BaM AOBOAUTLCA NpaLoBaTh 3 enek-
TPOIHCTPYMEHTOM Y BONIOroMy micui, Toai
BMKOPUCTOBYWTE NPUCTPIlN 3aXUCTY BiA CTpPymy
3aMuKaHHs Ha 3emnto (RCD). BukopucraHHs
RCD 3MeHLUYy€e pU3UK ypaKeHHst CTPYMOM.
EnekTpoiHCTPYMEeHTM MOXYTb YyTBOpPIOBaTH
enekTpomarHiTHi nons (EMIM), Hewkianuei ana
KopucTyBauva. Are KOpucTyBadi 3 enekTpokap-
[iOCTUMYNATOPaMU Ta iHLIMMU CXOXUMU MEANY-
HVUMU NpunagamMun NoBUHHI MPOKOHCYNLTYBATUCS 3
BUPOBHUKaMM Taknx MeAUYHKX Npunagis Ta/abo 3
nikapem Ans oTPMMaHHsi Nopaam LWOAO MOXITMBO-
CTi KOPUCTYBaAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTaMW.

Ocobucra 6e3neka
1.

ByabTe yBaXHi, cniakymTe 3a TUM, WO BU
pob6uTe, Ta ByabTe 06epeXxHUMM NpU po6oTi

3 eneKkTpoiHCcTpyMmeHTOM. He npautonTe 3
€eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, KON BU BTOMIEHI

abo 3HaxoauTecCh MNif BNAIMBOM HapKOTUKIB,
ankorosto 4u nikiB. OfHa MUTb HeyBaXXHOCTi Npu
po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMMN MOXe NPU3BecTn
[0 CEPUO3HUX TPaBM.

BukopucToByiTe 3aco6u iHAMBIAyanbLHOro 3axu-
cTy. 3aBXAuW HagaranmTe 3acobu 3axXMCTy oven.
Taki 3acobu 3axuCTy, Sk pecrnipaTop, Hecnu3bke
poboye B3yTTs1, 3aXUCHWIA LLOINOM Ta 3acobu 3axu-
CTYy OpraHiB Crnyxy, BAKOPUCTOBYBaHi Yy BiAMNOBiAHMX
YMOBaX, 3HWXYIOTb PU3UK OTPUMAHHS TPaBM.
3anoGiraiiTe BUNagKOBOMY 3anycKy npu-
cTpoto. MepL HiXX NpUeaHaTH A0 AXepena
eHepronocTa4yaHHsA Ta/abo akymynsiTopa, nia-
HATU YM NepeHecTH IHCTPYMEHT, NepeKoHaun-
Tecs, WO BUMMKAY 3HAXOAUTLCS B NOMOXEHHi
«BUMKHEHOY. [lepeHeceHHs iHCTpyMeHTa, Tpuma-
104K Nanbli Ha BUMKUKaYi, abo NogaHHSA XXMUBIEHHS
Ha IHCTPYMEHT i3 BUMUKAYEM Y MOMNOXKEHHI «YBIMK-
HEHO» MO>Xe NPU3BECTM [0 HEeLLLACHOTO BUNAaAKY.
Mepea TMM 5IK yBIMKHYTW €NEKTPOIHCTPYMEHT,
3HiMiTb perynioBanbHi Ta raikoBi KIoui.
3anuLueHnin Ha pyXoMil YacTUHI eNeKTPOoIHCTPY-
MEHTa KITH0Y MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHS
TpaBM.
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He nepeHanpyxyntecs. 3aBxan TBepao cTinte
Ha Horax Ta TpumawuTe piBHoBary. Lle 3abeane-
4ye Kpallle ynpasmiHHSA eNeKTPOiHCTPYMEHTOM Y
HenepenbaveHnx cuTyauisx.

OpsArHiTbCA HanexHUM YmHoM. He cnig opsratyi npo-
CTOpWIA 0AAr YM npukpacu. Bonoccs i oaar noBUHHI
3HaxoAMTMUCS Ha 6e3neyHiil BiACTaHi Bia pyxoMux
Aetanei. MpocTopuit oasT, NpyUKkpacy Y1 AoBre BONOCCS
MOXYTb MOTPANUTLA MiXX PYXOMUMU YaCTUHAMM.

SAAKwo nepen6ayeHi NPUCTPOI ANS NiAKNIOYEHHA
NUIIOBMOBMIOBaNbLHOro Ta NUNo36upanbHOro
obnagHaHHsA, iXx Heo6XxigHO NigknUUTK Ta
3acTocoByBaTU Y BCTAaHOBIIEHOMY NOPAAKY.
BunkopucTaHHS NUNOBNOBMIOBAYiB MOXeE 3MEHLLNTN
PU3UKW, NOB’I3aHi 3 HAKOMMYEHHAM NKny.

3HaHHA iIHCTPYMEeHTIB, HaKonnyeHe B pe3yrib-
TaTi YacToro BUKOPUCTaHHS, MOXe Npu3Be-
CTU A0 nocnabneHHs yBaru  irHopyBaHHsA
npaBun 6e3neku. He cnip uboro gonyckaTtu.
HeobepexHi Aii MoXyTb CTaT NPUYMHOID Cepinos-
HUX TPaBM 3a [0S0 CEKYHAN.

3aBxan KOPUCTYWTECA 3aXMCHUMM OKynsipamu,
06 3aXMCTUTK OYi Bi TpaBMyBaHHs Mig vac
po60oTH 3 eneKTPOiHCTPYMEHTaMM. 3aXMCHi OKy-
nsipu matoThb BianosigaTu ctaHaapTy ANSI Z287.1
y CLLUA, EN 166 y €EBponi abo AS/NZS 1336 B
AgcTpanii / HoBii 3enanpii. B ABctpanii / Hosin
3enaHpaii 3akoHO4aBCTBO BMMarae KOpucTyBa-
TUCS TaKOX LUTKOM ANsl 3aXMCTY 06nuyys.

Po6oTtopgaBeub BignoBigae 3a Te, wob one-
paTopu iHCTPYMEHTIB Ta iHWi ocobu, AKi
3HaxoaATbLCA 6e3nocepeAHbLO B po6oUii 30Hi,
NPMMYCOBO KOPMCTyBanucs BiANoBiAHUM
3aXMCHUM yCTaTKyBaHHAM.

EkcnnyaTtauis enekTpoiHCTpyMeHTa Ta Aornsaj 3a HUM

1.

He nepeBaHTaxyinTe eNneKTPOiHCTPYMEHT.
BukopucTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT, NOTYX-
HiCTb sikOro BiANoOBiAae BUKOHYBaHi po6oTi.
Po6orta 6yne BukoHaHa kpalle i 6esnevHilue,
SIKLLLO BUKOPUCTOBYBATU iHCTPYMEHT BiANOBIAHO 10
Or0 HOMiHAMNbHOT MOTYXXHOCTI.

He mMoxHa KOopMCTyBaTUCh €MEKTPOIHCTPYMEHTOM,
SIKLIO MOro BUMMKaY He npautoe. Byab-skuin enekTpo-
iHCTPYMEHT, SIKUM He MOXHa YNpaBnsTh 3a [JONOMOro
BUMWKaYa, € Hebe3neyHNM i Niansrae peMoHTY.

Mepea HanaroaXXyBaHHAM, 36epiraHHAM enek-
TPOIHCTPYMEHTa Y1 3aMiHOK OCHaLLeHHsl Heo06-
XiAHO BiAKNOUUTHK Oro BiA po3eTku Ta (abo)
BUTATHYTW aKyMynsiTOp, AAKLIO Lie MOXITMBO.
Taki 3anobixHi 3axo4n 3MEHLLYIOTb PU3UK BUNaa-
KOBOTO BBIMKHEHHSI €MEeKTPOIHCTPYMEHTa.

4.

36epiraiTe eNeKTPOiHCTPYMEHTU B HeAoCTYyn-
HOMY AnA AiTer Micli i He 4O3BONANTE KOPU-
CTyBaTUCSA eNeKTPOiHCTPYMEHTOM ocobam, siki
He 06i3HaHi 3 IHCTPYMEHTOM 4M LMMMU BKa3iB-
Kamu. EnekTpoiHCTpyMeHTH € Hebe3neyHrmn B
pyKax HeniaroToBNEeHUX Noaen.

BukoHyWTe TexHiYHe 06CnyroByBaHHS €neKTpo-
iHCTpyMmeHTIB i npunapas. MepeBipsaiTe LeHTpy-
BaHHSA, BiACYTHICTb 3aifaHHA pyxoMux AeTaneu i
NOLUKOMKEHHA AeTanewn, a TakoX yci iHwi ymoBu,
AIKi MOXYTb HEeraTMBHO BNNIMBATK Ha po6oTy enek-
TPOIHCTPYMeHTa. Y pa3i NOLKOMKEHHS eNneKTpo-
iHCTpyMeHTa oro Heo6XiAHO BiApeMOHTYBaTH,
nepu HiXk NPOAOBXYBaTV NOro BUKOPUCTaHHSA.
BaraTo HellacHMX BUNaakKiB CTaeTbCA BHACNIAOK
noraHoro Jornsay 3a enekTpoiHCTPyMeHTamm.
PizanbHi iHCTpyMeHTU HeobXxiaHO yTpumyBaTu
3arocTpeHUMm Ta YNCTUMMU. [Mpu JOrNsHYTUX
PiXKy4mX iIHCTPYMEHTaxX 3 FOCTPUMMU PidKYHUMM
KPOMKaMu MeHLUE BiporiaHOCTi 3aKNMUHIOBAHHS, i
HVMWU neriue KepyBaTy.

BukopucToByiiTe €NeKTPOiHCTPYMEHTH, akcecyapu
Ta BCTaBHi AeTani BiANOBIAHO [0 LMX iHCTPYKLiN,
6epyum fo yBaru po6ouyi ymoBu Ta po6oTy, wo cnig
BUKOHaTW. BUKOPUCTaHHS €NeKTPOIHCTPyMEeHTa Ans
BUKOHaHHsi po60oTH, sika He BiANoBIZae oro npusHa-
YEHHI0, MOXeE NPU3BECTH [0 HeBe3neyHoi cuTyaLii.
Pyuku Ta noBepxHi AepxkakiB NOBMHHI 6yTh cyxumu,
yucTUMm Ta 6e3 mactuna. Cnuabki pyku Ta NoBEpXHi
[lepxakiB 3aBaxatoTb 6e3neyHiin poboTi Ta KOHTPOMIo
iHCTpYMEHTIB y HenepeabayyBaHuX CUTyaLisX.

Konu B1 BMKOpUCTOBYETE iIHCTPYMEHT, He oas-
rante poboui pykaBuLi 3 TKAHWHK, OCKINbKK
BOHMU MOXYTb HaKPYTUTUCH HA iIHCTPYMEHT.
Hakpy4yyBaHHsi po6o4mMx pykaBuLb i3 TKAHUHW

Ha pPyXOMi YaCTWHM iHCTPYMEHTa MoXe 3aBaaTu
TpaBM oneparopy.

BukopucTaHHs Ta 06CnyroByBaHHsS aKyMynATOPHUX
iHCTpPyMeHTIB

1.

Mepe3apaaxante akyMynaTop nuiwe 3a
[,0MOMOrol0 3apAAHOro NpUCTpoIo, BKasa-
HOro BUPOGHUKOM. 3apsaHUiA NPUCTPIN, SKNiA
niaxoanTb ANs OAHOTO TUNY akyMymnsATopiB, MOXe
Npy3BECTU 10 NOXEXi NPWU BUKOPUCTAHHI 3 aKymy-
NATOPOM iHLIOrO TUMy.

BuKopUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHTH nuLue

3 aKyMynsiTopaMu TOro TUMy, IKMiA Npu3Ha-
YeHUI came ANA LMX eNeKTPOiHCTPYMEHTIB.
BurikopuCTaHHS akyMynaTopiB iHLLKX TUMIB MOXe Npu-
3BECTW 40 OTPUMAHHS TPaBM i BUHUKHEHHS MOXEXi.
Konu akymynsTop He BUKOPUCTOBYETLCSH,
TpuMaTe Moro nogani Big Takux metaneBux
npeaMeTiB, IK CKPiNKW, MOHETH, KNHYi, LBAXM,
Wypyn#u TOLWO, AIKi MOXYTb 3aKOPOTUTU Knemu
aKymynsaTopa. 3amvkaHHs knem akymynstopa Moxe
NPW3BECTU O OTPUMAHHSI ONikiB 260 A0 NOXeEXi.

3a HeHaneXHUX yMoB 36epiraHHs 3 akymyns-
Topa MoXe BUTEKTU PiANHA, KOHTaKTY 3 KO
cnia yHukatu. Y pasi BunagkoBoro norpa-
NISIHHA PiAWHMW Ha TiNo BiANOBIAHY YacTUHY
Tina cnip npomuTh BoAot0. AKLIO piaMHa
noTpanuna B oui, ix cnif NPoMUTM BOAOIO,
nicns Yoro Heo6xiAHO 3BepHYTUCA A0 nikaps.
PiauHa, Wwo BuTikae 3 akymynatopa, Moxe cnpu-
YMHUTU NoapasHeHHst abo oniku.
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5. He kopucTynTecb akyMynsiropom a6o iHCcTpy-
MEHTOM, fKi 6yy1I0 3MiHEHO 4/ NOLUKOAXKEHO.
EkcnnyaTauist akymynsTopis, Lo ix 6yno notuko-
OkeHo abo 10 KOHCTPYKLIT siknx Byno BHECEHO
3MiHK, Moxe ByTn HebGe3nevHolo i MoXxe cnpuyn-
HUTW Noxexxy, Bubyx abo TpaBmy.

6. He nippaBaiTe akymynsTop abo iHCTpyMeHT
BNAMBY BOTHIO YU HaAMipHOT TeMnepaTypu.
Bnnue BorHio abo Temnepatypw Bue 130° C
MOXe CMPUYUHUTU BUBYX.

7. [OoTpumymnTechb yCix BKa3iBOK i3 3apsifiKaHHA 1
He 3apsigxanTe akyMynaTop abo iHCTPYMEHT 3a
TemMnepaTypu 3a MeXamu 3a3Ha4eHoro B iHCTPYK-
uii Aianasony. HenpaBunbHe 3apsgxaHHs abo
3apakaHHs 3a MeXamu BKa3aHOro TemnepaTtypHoro
fliana3oHy MOXe NPU3BECTU 0 MOLUKOAXKEHHS aKkyMy-
nsiTopa 1 niaBMWMTY Hebeaneky 3ainMaHHs!.

O6cnyroByBaHHSA

1. PeMOHT eneKkTpoiHCTpyMeHTa NOBUHEH 3Ailc-
HIOBaTU NuLe KBanicgikoBaHWi mancTep 3
BUKOPUCTaAHHAM fnulle CTaHAAPTHUX AeTaneun.
Lle 3abe3neunTb NiaTpMaHHA eneKkTpPoiHCTPY-
MEHTa B HaNeXHOMY CTaHi.

2. 3a6OpOHAETHLCA PEMOHTYBaTU NOLIKOMKEHI
aKyMynAaTopu. PEMOHT akyMynsiTopiB Mae BUKO-
HyBaTW Tinbkn BUPOOHNK abo BNOBHOBaXeHWiA
noctayanbHUK NOCHyr.

3. [OoTpumyiTechb iHCTPYKLii WoA0 3MaLLEeHHs Ta
3aMiHM OCHaLLeHHS.

MpaBuna TexHikn 6e3neku nig 4ac

po6oTH 3 KOCapKOIo ANisi TPaBU
HOXWLIEBOro TUMYy

Mig TepmiHaMu «MaLunHa» B NonepeXeHHsX i 3actepe-
XEHHSIX MaeTbCA Ha yBa3i NOeAHAHHSA KOCAPKN HOXMLIe-
BOrO TWMy Ta NPUBOAHOIO iIHCTPYMEHTA.

TepMiH «ABUTYH» Yy NONepeaXeHHsX i 3aCTepexXeHHAX
cToCcyeTbCA ABUryHa abo enekTpoaBUryHa NnpyBOAHOTO
iHCTpyMeHTa.

3aranbHi 3axoau 6e3neku

1. Y pasi nepworo BUKOpUCTaHHA abo Gpaky
[OCBiAly onepaTop Mae 3BepHYTUCA [0 aunepa
ANA NPOXOAXeHHA HaBYaHHA 3 ekcnnyaTauii
iHcTpymeHTa. Hikonu He nossonsanTte kopu-
CTyBaTUCH LUM iIHCTPYMEHTOM AiTAM, ocobam
3 o6MexeHMMM (Di3UYHUMU, CEeHCOPHUMU abo
PO3YMOBMMU MOXITMBOCTAMMU, 0ocob6am 3 Hea0-
CcTaTHIM A0CBIAOM YM 3HAHHAMM abo noaAM,
fAKi He O3HaMOMMUNUCH 3 IHCTPYKLiEI 3 BUKOPU-
CTaHHSA iHCTPYMEeHTa.

2. PekomeHAYETbCA NO3NYATU iIHCTPYMEHT TiNlbKMu
ocob6awm, Lo MaloTb A0CTaTHIN AocBig po6oTu
3 HUM. 3aBXAu NepenaBanTe 3 iIHCTPYMEHTOM
iHCTPYKUilO 3 BUKOPUCTAHHS.

3. ByAabTe yBaxHi, cniakynTe 3a TUM, LWo pobuTe,
i ByAabTe 06epexHUMU nip Yac po6oTu 3 iHCTPY-
MeHToM. He BMKOpUCTOBYMTE iIHCTPYMEHT,
AKILO BM BTOMUINUCS, 3aXBOpinu a6o 3Haxo-
AUTecsA Nif BNIMBOM HAaPKOTUYHUX PEYOBUH,
ankoronto 4m nikiB. OgHa MUTb HeobepexHOCTI
nia yac poboTu 3 iIHCTPYMEHTOM MOXe MpU3BeCcTn
[0 TSHKKOT TpaBMu.

4. He BMKOPMCTOBYWTE NPUCTPIN 3a NOraHMX
NOroAHNX YMOB, OCOBNIMBO KOMNU € PU3MUK
BMHUKHEHHS FPO30BOro po3psaay.

5. [oTpumyiTecs AepXaBHMUX i MicLLeBUX NpaBun
KOPUCTYBaHHS CMITOBUMMU iHCTPYMeHTaMu Ans
3acTOCyBaHHSA Ha BiAKPMTOMY MOBITPI.

LlinboBe npusHayeHHsA iHCTPyMeHTa

Lis mawnHa npu3HayeHa Tinbku Ans NiACTPUraHHA TpaBy,
6yp’siHy, KyLwiB i nopocni. 3a6opoHeHo BUKOPUCTOBYBaTH
MaLMHY AnA iHWWX yinen. BukopuctaHHs 3 METOLO, LLO He

BiZNOBiAA€E NPU3HAYEHHIO, MOXE NPU3BECTU [0 TSHKKUX TPABM.

3acobwu iHgMBigyanbHOro 3axmcTy

1. 3aBxau HagaranTe WinbHi U 4OBri WTaHKU, MiuHe
B3YTTA, pyKaBuLli Ta COPOYKY 3 JOBIMMM pyKa-
BaMmu. He HagsranTe npocTopuit oasr, npuKpacu,
LWOPTH, caHAanii Ta He NpautoiTe 3 IHCTPYMEHTOM
60coHix. Bonoccs HeobxiaHO 36MpaTh Takum
YMHOM, LOG BOHO He Cragarno HUX4e nnevyen.

2. fAkwo icHye HeGe3neka npeameTiB, WO Naaa-
10Tb 3 BUCOTU, HagsranTe 3aXMCHy Kacky.

3. BukopucToByWiTe 3aCO6M 3aXMCTy OpraHiB
CRyXxy, AK-OT 3aXUCHi HaBYLIHMKKU. Bnnue wymy
MOXe NpU3BECTU A0 BTPaTU CIyXy.

4. 3aBxAu HapAranWTe MiLHe B3yTTA 3 NigowBamu,
Lo He KOB3alThb. Lle 3axuctutb Bawi Horu Big
TpaBM i 3a6e3neunTb CTilKy ONopy Ha HOTW.

5. 3aHeobxigHoCTi BAsiraTe NUMNO3axMCHY Macky.

MinroroBka go ekcnnyarauii

1. TNepepn noyaTkom po6oTH 3aBXAM NepeBipANTe,
o6 iHCTPyMeHT 6yB y 6e3ne4HomMy ans
po6oTu cTaHi:

— nepeBipTe iHCTPYMEHT Ha NpeaMeT BUTO-
KiB nanuBa;

— nepeBipTe HasBHICTb ycix 3acTibok i ix
HapiHe TPUMaHHS;

— nepeBipTe Aetani Ha npeameTt
NOLWKOAKEHHS;

— nepeKoHaWTecs, WO pi3anbHUM iHCTpY-
MEeHT HaneXXHMM YXHOM YCTaHOBMEHO 1
HagivHO 3aKpinneHo;

—  MepeKoHaWTecs, WO WUTOK pisanbHOro
iHCTpyMeHTa HaAinHO BCTAaHOBIEHO B
MONOXEeHHi 3rigHo 3 UMM NOCiGHMKOM 3
ekcnnyarauii;

— nepeBipTe KypoK perynioBaHHsA Apocenb-
HOro Baxensi, BaxXinb 6rMoKyBaHHA 1 iHwWi
nepemMuKadi Ha npeaMeT NnaBHoOI Aii Ta
npaBunbLHOI po6oTu;

—  MOYUCTLTE PYYKM ANs 3a6e3neYeHHs MOXNU-
BOCTi HaneXHoro KepyBaHHA iHCTPYMEHTOM;

— nepeKoHaWTecs, WO PyYKU BCTAaHOBIIEHO
3rigHo 3 UMM NOCiGHMKOM 3 eKcnyaTauii.

HenoTpumaHHS X iHCTPYKLi MOXe NpusBecTu

[0 CEPHO3HUX TPaBM.

2. BukopucToBy#Te rocTpi nnactuHu. He Buko-
pUCTOBYITE NOFHYTi, BUKPUBAEHI, TPICHYTI,
3namaHi, Hap6uTi a6o NowkoaXeHi 6yab-AKUM
iHWKM YnHOM nnacTuHu. Tyna nnactuHa 3 6inb-
LLIOIO BipOrigHICTIO MOXe YiNNATUCH | CNPUYNHATH
Bigaady.
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3aBxAau BUKOPUCTOBYMTE BCi NOTPiGHI

AeTtani Ana HanexHoi dikcauii nnacTuHu.
HenpaBunbHe BUKOPUCTaHHA AeTanei Ans dikca-
Lii MOXe CNPUYUHUTY Bif'€AHAHHS MNACTUHW, WO
PYXaeTbCs, i CMPUYUHEHHS TSXKKMX TPaBM one-
paTopa 11 (abo) CTOPOHHiX Ocib, siki 3HaxoAATbCS
nopsa.

[o3anpaBneHHs

1.

3ynuHAnTe ABUryH nepepn [o3anpaBrieHHAM.
TpumanTecs nogani BiA BiAKPMTOro nonym's u
ickop. Mig yac go3anpaBneHHA 3a60POHAETLCA
nanuTtu. HegoTpuMaHHs Liei BUMOrn Moxe npu-
3BECTU A0 noxexi Ta (abo) Bnbyxy.
[o3anpaBnsiTe iHCTPYMEHT Ha BiAKPUTOMY
noBiTpi. [lozanpaBneHHs B 3aKpUTIil KIMHaTI MOXe
npu3BecTu Jo BUBYXy BMNapis nanuea.

YHUKaNTe KOHTaKTY 3 NanuBOM i MalLMHHOO
onusoto. He Banxante BunapiB nanvea. Y pasi
NPONUTTA NanuBa Yn ONMBY HeranHo BUTPITb
iX 3 iHCTpyMeHTa 1 (a60) 3emni. Y pasi noTtpa-
NNSIHHA Ha opAr Biapa3y HeramHo nepeopsr-
HITbCA, WOG YHUKHYTU 3aiMaHHsA oasry.

Micna po3anpaBneHHsA 06epexHo 3aTArHITb
KPULLKY NanuBHoro 6aka i nepesipTe #oro

Ha npeameT BUTOKY nanusa. Mepw Hix 3any-
cKaTu ABUrYH, BiAinaiTh WoHaWMeHLLe Ha 3

m (10 dyTiB) Bia Axepena nanusBa n micus
[A03anpaBreHHs.

MepeHockTe 1 36epiraiTe NanuBoO TiNbKK Y
BiANOBiAHUX KOHTeWHepax. 36epiraiTe Nnanueo
nopani Bip piten.

3anyck Kocapku ans TpaBu
HOXULEBOro TUNy

1.

MNip vac 3anycky iHCTpymeHTa i po60TH 3 HUM
TpuManTe AiTei, CTOPOHHIX OCib i TBapUH Ha
BiAacTaHi woHanmeHwe 15 m (50 dyTiB). Kpim
TOro, CTOPOHHi 0CO6M MalOTb HOCUTU 3aXMUCHI
OKyNnspU, OCKiNnbku icHye He6e3neka oTpu-
MaHHs TPaBMM Bif npeaMeTiB, WO BiAniTaloTb.
Y pasi He[oTpUMaHHS Liei BUMOrn HecnogiBaHi
nii CTOpoHHixX ocib abo Biggava NNacTUHU MOXyTb
Npu3BECTU 0 OTPUMAHHS TSHXKKUX TPAaBM oneparo-
pom i (abo) cTopoHHIMK ocobamu.

BmukaTu iHCTPYMEHT i npautoBaTi 3 HUM [03-
BONAETLCSA NULLe B Ao6pe NpoBiTproBaHOMY
Micui HagBopi. Po6oTa B 06MexeHoMy npocTopi
abo MicLi 3 noraHo BEHTUNSLIEID MOXe Npu3Be-
CTU [0 cMepTi Yepes yayLleHHst abo OTpyeHHs
YaHUM ra3oMm.

Mepea noyaTkom po6oTH cnia nepekoHa-
TUCA, WO pi3anbHUIA IHCTPYMEHT He Top-
KaeTbCA TBepAUX NpeaMeTiB, AK-OT rinns,
KaMiHHSA TOLLO, OCKINbKM Nif Yac NycKy BiH
obepTaTMMeTbCA.

AKLWo pisanbHWUA IHCTPYMEHT 06epTaeTbCcs Ha
XONnocToMy xoAy, BiaperyntonTe WBUAKICTb
XONOCTOro XoAy ABUryHA TaKUM YMHOM, LLOG
iHCTPYMeHT 3ynuHABCA. BunagkoBuin KOHTaKT 3
pi3anbHUM iIHCTPYMEHTOM, LLO PyXaeTbCs, MOXe
NPU3BECTU [0 TSHKKOI TPaBMU.

AKWo BM NOMITUNN WOCH He3BUYalHe,
HeramHo 3yNUHITb ABUTYH.
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TpaHcnopTyBaHHSA

1.

MNip yac nepeHeceHHs1 ABUTYH Mae 6yTu 3ynu-
HeHWI. BunagkoBuii 3anyck Moxe NpuM3BecTn Ao
OTPUMaHHS TPaBM.

Mip yac TpaHcnopTyBaHHA iIHCTPYMEHTa
3aBXAW BCTAaHOBMNIOWTE Ha pi3anbHy NNacTuHy
KPULWKY. KOHTaKT 3 nesamu npr3BoauTb 4O TPaBM.
MNepeBo3nTH iIHCTPYMEHT B aBTOMOGini He06-
XiAHO B 6e3ne4YHOMY NONOXeHHi 3aANnA YHUK-
HEHHs1 BUTOKY nanusa.

[AnA nepeHeceHHs iHCTpPyMeHTa niAinmanTe
#oro 3 3eMni NOBHiCTI0. AKLLO iIHCTPYMEHT TSr-
HYTK, Lie NPU3BOAUTL A0 NOLUKOMXEHHS NariMBHOTO
6aka ¥ BUTOKY nanvea, Lo, y CBOI Yepry, Npu3so-
OUTb 0 NOXEeXi.

Po6ota

1.

IHCTPYMEHT MOXHa BUKOPMCTOBYBATU TiNbKn
3a YMOB HaneXHoro ocBiTNeHHA Ta BUANMOCTI.
EkcnnyaTauis B ymMoBax noraHoro oCBIiTNEHHS YK
BMAMMOCTI MOXe NPU3BECTU [0 HecnogiBaHNX
TpaBM Yv aBapin.

He BuMKopucTOBY/TE MALLINHY B CUTYyaLlisiX,

KONMW BaXKO NiaTpUMyBaTuM piBHOBary, Hanpm-

Knapg nia yac po6oTu Ha KpyTi NOBepXHi

cxuny abo y BiTpAHUM AeHb.

Y3umky 6epexiTbcs cnm3bkux abo Bonormx

AINAHOK, NbOAY Ta CHIry, Wo6 YHUKHY TN

KOB3aHHS.

AKWo A0 Bac XTOCb HAGNMXaeTbCA, 3yNUHITh

ABWTYH. Y pasi HefoTPMMaHHS Uiei BUMOrn

pisanbHuWiA IHCTPYMEHT, Lo 0bepTaeTbecs, Moxe

BAAPUTU CTOPOHHIX OCIib, siki 3HaxoaATbCS NopsiA,

LLIO MOXXE MPU3BECTU A0 TSHKKUX TPABM.

OuucTTe po6oue micue nepen po6oToto.

Bupanitb yci npeameTu, iIK-oT KaMeHi, 6ute

ckno, uBsAxu abo ApoTH, AKi MOXYTb ByTH

BiAAKMHYTI pisanbHolo Hacapkoto abo 3annyTa-

TUCA B Hi. CTOPOHHI 4aCcTKM MOXYTb MOLLKOAUTK

pisanbHuWiA IHCTPYMEHT i npusBecTu Ao Hebesney-

HOI Bigaavi.

[Ansa ctanoro kepyBaHHA iHCTPYMEHTOM BUKO-

HyWTe Taki gii nig yac po6ortu:

—  TpuUmamTe iHCTPYMeHT o6oMa pykamu 3
npaBoro 6oky;

— nmnoBicbTe iIHCTPYMEHT Ha nne4e 3a Aono-
MOTFOHO NIIe4YOBOro peMeHst;

—  cnigKyWTe 3a HafiNnHOK OMOPOIO Hir.
3abopoHsETLCA NpaLoBaTh Ha cxoAax
abo Ha pepeBi;

— HamaramTecb YHUKaTu cuTyauiin, konu
cnif Aaneko TArHyTUCS;

— TpuUMmauTe pi3anbHUM IHCTPYMEHT Ha piBHi
HWX4e BiA nosica;

— TpuMMaWTe BCi YacTUHM Tina sikHavgani
Bif pi3anbHoOro iHCTpymeHTa, Wwo obepra-
€TbCH, | rapA4YUX NOBEPXOHb.

Lli gii 3meHwytoTb Hebeaneky OTpUMaHHS TpaBM.

AKWO MiX pi3anbHAM IHCTPYMEHTOM i LUTKOM

NoTPannsoThb riNK1 Yn TpaBa, 060B'A3KOBO

3YNUHAWTE ABUTYH, NepLU HiXK MOYUCTUTHU

iHcTpyMmeHT. Bunagkose o6epTaHHsA nnacTuH

MOXe CMPUYNHUTU TSKKY TpaBMmy.
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8. Knpatu iHCTpyMeHT 03BONAETLCA TiNbKU B
HaA3BUYaWHUX cUTYaUiaX. FKWo BU BNyCTUNKU
4Yn BAAPUNY iHCTPYMEHT, HeramHo nepesipTe
oro Ha NnpegMeT BMTOKY NanvBea, nepesipTe
3anobiXHi NPUCTPOI 11 OrNAHLTE IHCTPYMEHT
Ha npeAMeT iHWKX NowkoAXeHb. PoboTa 3
HecrnpaBHVM iHCTPYMEHTOM MOXe NpU3BECTH [0
TpaBM i (abo) noxexi.

9. OrnspaiTe pisanbHWUWA iIHCTPYMEHT 3 HeBe-
NMKOIO nepioAnYHicTIO a6o HeraHo nicns
3iTKHEHHA 3 KAMiHHAM YM IHWUMK TBepAUMU
npeamMeTamum. FKLo nig Yac poboTu pisanbHUii
iHCTPYMEHT 3namaeTbCs, Oro LUMATKN MOXYTb
BiANETITM Ha BiACTaHb, 3aBaaYn TpaBMu.

10. 3ynuHANTe ABUryH nepep OrnsiioM, YALLEHHAM
i 3amiHOIO pi3anbHOro iHCTpyMeHTa. Y nNpoTu-
NEeXHOMY BUNaAKy pidanbHUA iHCTPYMEHT MOXe
BUMNaAKoOBO novaTtyt 0bepTaTuck i CIpUYNHNTY
TSOKKI Tp@BMU.

11. Tia vyac 3ynuHKu ABUTYHA YY BiANyCKaHHA
ApPOCeribHOro BaXxens TpuManTe iHCTPyMeHT
HarneXHUM YYMHOM A0 NOBHOI 3yNUHKM pi3anb-
Horo iHcTpymeHTa. NnacTuHa, LWo pyxaeTbecs 3a
iHepLjieto, MOXe CNPUYNHUTY TPaBMMU.

12. Tlepw HiXX NOYMHATH pi3aTu, NoYeKanTe, NOKU
pi3anbHui IHCTPYMeHT Habepe AoCTaTHIO
WBKUAKICTb. Lle 3meHLye puauvk Bigaadi n sanny-
TyBaHHs Byp'sHiB.

13. BianouuBaiiTe, W06 He AONYCTUTU BTPATH
KOHTPOMIO BHAcNifoK yTomu. PekomeHa0BaHO
LoroaunHu pobutn nepepsy Ha 10—20 XBUMKWH.

14. Tlip vac BiANO4YMHKY abo sIKLWO nuwiaeTe
iHCTpYMeHT 6e3 Harnsaay, 3yNUHITb ABUTYH i
3anuuwTe oro B 6e3neyHomy micui. Lle nosso-
NSE YHUKHYTU HECnodiBaHUX aBapii.

15. He TopkaiTecs ABUryHa 1 rMyLUHWKA Ta He
CTaBTe Ha HUX 3aMUCTI MaTepianu nig Yac
po6oTu ABuUryHa a6o Bigpa3y nicns noro
3YMUHKK, OCKiNTbKU BOHU € rapsiummu. Lie moxe
npu3BecTun 4o onikiB i (a60) noxexi.

PizanbHi iIHCTpyMeHTHU

1. BukopucToByiTe Ans Bawoi po6oTu Bianosia-
HUW pi3anbHUNA IHCTPYMEHT.
3aBXxAn BUKOPUCTOBYINTE HaneXHUN 3aXUCHUMN
KOXYX pi3anbHOro iHCTpymeHTa BignoBigHoro
po3mipy.

2. 3abopoHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MeTanesi
6araToKOMMNOHEHTHi NOBOPOTHI NaHLOrK, Wwap-
HipHi HOXi 2060 NNAacTUHW, WO He peKoMeHAY-
I0TbCS1 10 BUKOPUCTaHHSA B LiIbOMY NOCiGHMKY. Lie
MOXe NPU3BECTH [0 OTPUMAHHSI CEPNO3HUX TPaBM.

3. Y pasi HeoGXiaHOCTi TPMMaHHsA MeTaneBoi
pisanbHOI NNacTUHU 3aBXAW Haasirante pyka-
BWUYKMN A YCTAHOBIIOWTE HA NNACTUHY KPULLKY.
lMnacTvHa Moxe nopisatn He3axumLLUeHi pyKu.

4.  Tlip 4ac BUKOPUCTaHHA MeTaneBoi pi3anbHOT
nnacTUHU YHUKauTe BigAadi, ogHak 6yaste
3aBXAW roTOBUMU A0 ii panToOBOro BUHUK-
HeHHs. [uB. po3ain «Biddayay..

5. o n nicns KoXHoi onepauii nepeBipaAnTe
HaAiNHICTb KPiNNeHHA pisanbHOro iHCTpy-
MeHTa. i Yyac po6oTu nepesipsiiTe CTyniHb
HaAiNHOCTI KpinneHHA pisanbHOro iHCTpy-
MeHTa Yepes perynsipHi NPoMiXKu yacy.

Bippayva (TUCK Ha pi3anbHy NnacTuHy)

Bippaya (TUCK Ha pi3anbHY NNAcTUHY) MOXe BUHUK-
HYTW, KONW NNAacTUHA, WO 06epTaETbCA, CTUKAETLCA
3 06'€KTOM, AKUI HEe MOXe Biapa3y po3pizaTu. BoHa
MoOXe 6YTU AOCUTb CUITbHOI, CIPUYMHAIOYY Nepe-
MileHHsA iHcTpyMmeHTa 1 (a6o) onepaTtopa B 6yab-
SAIKOMY HanpsiIMKy, Yepes Lo MOXIIMBO BTPATUTH
KOHTPOJb Haf, iIHCTPYMEHTOM, LLIO MOXe NPU3BeCTH
A0 TAXKUX TpaBM. Biagaya moxe BUHUKHYTU Ge3
nonepeaXxeHHs, SIKLWO pi3anbHa NnacTuHa BUNUHae,
cnoBinbHIOETLCA abo TyXaBie, i YacTille 3a Bce BiA-
6yBaeTbCA B MicusAX, Ae BaXKo no6aynMTu maTepian,
AKUN piXe iIHCTPYMEHT.

Oco6nuBo YacTo BiaAayYa BUHUKaE B pa3i yaapy
YacTUHOIO Nne3a, Wo BianoBigae cermeHTy Mix 11 i
1 roauHoto, 06 TBepAi NpeaMeTH, Kylli Ta AepeBa
AiameTpom Big 3 cM.

» Puc.1

LLlo6 3ano6irTu Bippayi:

1.  BUKOPUCTOBYWTE CErMEHT Ha AinsiHuUi Mix 8 n
11 roaguHamum 1 Mix 1 1 4 roguHamu.

2.  PiBHOMipHO nepecyBaiTe iHCTPYMEHT MiBKONIOM
3 npaBoro 60Ky niBopy4, Ha4e BUKOPUCTOBYETE
kocy. Lle fo3Bonsie TopkaTucs pocnuH, siki Heob-
XiHO CKOCUTW, HAaNEeXHUM CErMEHTOM NIacTUHW.

3. 3abopOoHSIETbLCA BUKOPUCTOBYBATU CErMeHT
mix 11 Ta 1 roguHamu.

» Puc.2

4. 3a6OpOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH pi3anbHi
NnacTUHU NOGNu3y TBepAUX NpeaMeTiB,
fIK-OT 6ins napkaHiB, CTiH, CTOBOYpiB AepeB i
KaMiHHSA.

5. 3abopoHsIETbCA BUKOPMCTOBYBATH pi3anbHi
NMacTUHU y BEPTUKaNbHOMY MOSOXKEHHI Ans
OKaHTYBaHHSA Ta NiACTPUraHHA XXMBOMOTY.

6. Hamarantecs He KOPUCTYBaTUCb iIHCTPYMEH-
TOM Y MicusiX, Ae BaXKO No6a4yuTu 06'eKT, AKU
HeobxiaHoO o6pi3aTu.

Bibpauisn

Bnnue HapgMipHOI BiGpauii NowwKoaXy€e KPOBOHOCHI
CyAVHU 1 HepBOBY CMCTEMy ofnepaTopa Ta BUKNu-
Ka€ Taki cMMNToMM B NanbLsaX, pykax a6o 3an'sic-
TAX: «3aCUHAHHA» (OHIMIHHA), NoWMNYBaHHA, 6inb,
rocTpuit 6inb, 3MiHa KONboOpy LWKipW. 3a HaABHOCTI
Xo4ya 6 04gHOro 3 UMX CUMMNTOMIB cnig 060B'A3KOBO
3BEPHYTUCA A0 nikaps.

LLlo6 3MeHLMNTN PU3NK OTPUMAHHA CUHAPOMY Ginux
nanbuiB, cnia TPUMaTH IHCTPYMEHT i Nnpunapas B
HanexHoMy cTaHi Ta A6aTtu npo Te, Woo6 nig Yac
po60TH pyKku 3anuwanucs TenIMMm.

TexHi4yHe obcnyroByBaHHA

1.  O6cnyroByBaHHS iHCTPyMEHTa Mae NpoBOAU-
TUCA NULLe B HAaLWOMYy aBTOPU30BaHOMY cep-
BiCHOMY LIeHTpPi 3 BUKOPUCTAHHAIM HanexXxHux
3aMiHHUX YacTuH. BukopucToByiTe Tinbku
iAeHTUYHI 3aMiHHi YacTUHM Ta Nnpunaaasn, Wo
nocTtaBnsaTbcsa komnaHieto MAKITA. TexHiyHe
0o6cnyroByBaHHA Ta PEMOHT, MPOBEAEHI HEHanex-
HUM YYMHOM, MOXYTb MPU3BECTM [0 CKOPOYEHHS
TEPMiHy crnyx6u iIHCTPYMeHTa i 40 NiABULLEHHS
PU3NKY BUHUKHEHHS HELLLaCHUX BUNaZKIB.
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2. 3abopoHSIETLCA 3MiHIOBaTHU abo Buny4aTu
OyAb-AKi KOMNOHEeHTU IHCTpyMeHTa. Lie moxe
npu3BeCTU A0 Noxexi 1 (abo) TAXKKNX TPaBM.

3.  TMicnsa BUKOPUCTaHHSA OYMCTLTE iIHCTPYMEHT i
nepeBipTe 3aTArHeHHs1 BCix GoNTiB i ranok.

4. TMepeBipTe cTaH pi3anbHOro iHCTPyMeHTa,
LWMTKa pisanbHOro iHCTpyMeHTa 1 nneyo-
BWW peMiHb. PizanbHa nnactuHa mae 6yTtm
rocTpoto. 3a60pOHAETLCA BUNPAMIATA
a6o npuBaploBaTH NOLLKOAXKEHI pisanbHi
iHCTPYMEeHTH.

IHWI iHCTPYKUIT

1. 3aBxpau 36epiraniTe iHCTPYMEHT Y 3aKpuTOMY
NPUMILLIEHHi, CNOPOXHUBLUW NanMBHUK Gak.

2. [6aunTe npo AOBKINNA. YHUKanTe HenoTpiGHoi
po6oTu apocenbHOI 3acniHku. Lle gonomoxe
3MEHLUMTU piBeHb LWYMY W BUKMAW 3a6pyAHto-
BanbHUX pe4yoBUH. HanawTyite kap6ropaTop
HaneXHUM YUHOM.

3. He 3aBoabLTe ABUryH 3 HeCNpaBHUM
FNYLWHUKOM.

Mepwa gonomora

1. Y pasi aBapii nepekoHanTecs, Lo anTeyka
3HaxoaMTbCs B 6e3nocepeaHinn 6nm3bKocTi Big
Micusi npoBeAieHHA po6iT. Bigpa3y 3amiHlonTe
CKNapoBi anTeuku, siki 6yno BUkopucTaHo.

2. Buknukaroumn gonomory, HaganuTe Taky
indopmauito:
—  Micue HelwacHoro BMNaaKy;
—  wWo cTanocs;
—  KiNbKiCTb NOpaHeHuXx ocib;
—  BWUA TpaBMu;
— Bawe iM’s.

HopaTtkoBi IHCTPYKLUii 3 TEXHIKK

6e3neku

1. BuKopucTOBYMTe TinbKK cneuianbHy pisanbHy
NnacTUHY ANA HacaAKU-KoCapKu ANs TpaBu
HOXWLEBOro Tuny.

2. BuKkopucTOByMTE TiNbKK TakKi pi3anbHi iHCTpY-
MEHTH, Ha IKUX 3a3HavyeHa YacToTa obepTaHHsA
[OpPiBHIOE 4acTOTi, 3a3Ha4yeHil Ha MaluHi, abo
nepeBuLLYE ii.

3. PerynsipHo ornsiaanTe MalWHy Ta NpoBoAbLTE
il TexHiYHe o6cnyroByBaHHs, 0COGNMBO A0 Ta
nicna BUKOpuUcTaHHA. MalwnHy cnif peMoHTy-
BaTU TiNbKW B HalLOMy aBTOPU3OBaHOMY cep-
BiCHOMY LIEHTpI.

4. Tepen noyaTkom po6GOTU NepeKkoHanWTecs B
TOMy, WO NNe4YOoBUl peMiHb NPaBUNbHO NpK-
KpinneHo A0 NPUCTPOIO ANA NiABillyBaHHA
MaLUUHM.

5. Tepea TUM siK yBiMKHYTW MaLUUHY, 3HIMITb
peryntoBanbHi abo rankosi kntoyi. 3anuweHa
Ha PYXOMi YaCTUHI NPUHANEXHICTb MOXe Npu3se-
CTW [0 TPaBM.

6. He 3abyabTe 3HATU KPULLKY pisanbHOi nnac-

TUHU Nepea NoYaTKoM po6oTu.

7. MNepekoHanTechb Yy BiACYTHOCTi €NeKTPUYHUX

kaGeniB, BogonpoBigHUX i ra3oBux Tpy6 ToLuo,
fAIKi MOXYTb CTaHOBUTU HeGe3neky B pasi
MOLIKOAXKEHHS TX MALLMHOHO.

8. He BukopucToByiiTEe MalINHY y BUGyXOHe-

6e3ne4yHUxX MicLAX, HaNpPUKNaa 3a HasiBHOCTi
nerkosaMMMCTUX PiauH, rasis um nuny. Po6ota
MaLLWHW CYyNPOBOMAXKYETLCA YTBOPEHHSAM iCKOP, AKi
MOXYTb CMPUYMHUTY 3aliMaHHs Nuny abo Bunapis.

9. He kopucTtyintecs MaluHO y Bonormx abo
MOKpUX Micusax i He gonyckauTe ii nepeby-
BaHHA Nia gowem. Y BUNaaKy noTpannsHHA
BOAM B MALLMHY NiABULLYETLCA PU3NK YPAXKEHHS
€NeKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHS NOXexi Ta
HecnpaBHOCTI.

10. He BMKOpPMCTOBYWTE MaLLMHY Ha KPYTUX CXU-
nax i cnusbkin NnoBepxHi.

11.  [Ans YHUKHEHHSA HeljacHUX BUNaakKiB y pasi
po60THn Ha oAHIN AINAHLI AeKinbkox onepa-
TOpiB BiACTaHb MiXK HUIMW Ma€e CTaHOBUTHU
woHanMeHwe 15 meTpiB (50 cyTiB). Kpim Toro,
oKpema ocoba Mae cnocTtepiraTu 3a BigCcTaHHIO
MiX onepaTopamu. SKLO XTOCb (BKITHOYHO 3
TBapuHaMu) NOTPanuTb y 30HY BUKOHaHHA
pPOGiT, HeranHo 3ynNuHiITL po6oTy.

12. He TopkawnTecs kopnycy peaykTopa nig 4ac i
BiApa3y nicns BUKOPUCTAHHA iIHCTPYMEHTa.
Mpotsrom po6oTu kopnyc peaykTopa Harpisa-
€TbCS I MOXE CNPUYUHUTM OMiKK.

13. He nigHocbkTe nanbLi 61IM3bKO A0 KypKka BMU-
Kaya, Konu MallMHa He BUKOPUCTOBYETLCA 1
nig Yac nepexony Bif OAHOro MicLsi BUKOpU-
CTaHHA Ao iHwWoro.

ATOMNEPEOXEHHSI: Nin vac sukopu-
CTaHHA LbOoro BUpoby Moxe yTBOplOBaTUCA
NUn, WO MICTUTb XiMiYHi PeYOBUHMU, AKi MOXYTb
CNPUYUHATY 3aXBOPIOBAHHSA AMXaNbHUX WNAXIB
a6o iHwWi xBopo6u. Mpuknagom Takux pevyoBuH
€ CMonyKw, Lo BXOAATb A0 CKnagy nectuuuais,
iHcekTMUMAIB, AO6GPUB i repGiumAaiB.

PU3nK HeraTUBHOro BNUBY LMX PEYOBUH
3aneXuTb Bifl YaCTOTU BUKOHAHHA TaKkoro BuAy
po6otu. LLlo6 3MeHWUTY BNAUB TakUX XiMiYHUX
peyvyoBUH, cnig npautoBaTu Ha fob6pe NpoBiTpio-
BaHil AinNsAHLUi Ta BUKOPUCTOBYBaTN CXBarneHi
3aco6u iHanBiAyanbHOro 3axmcTy, IK-0T NUno3a-
XWUCHi Macku, cneuianbHO Npu3HayeHi Ans ginb-

Tpauii MiKkpOCKONiYHMX YaCTUHOK.

3BEPIFAWTE LI BKA3IBKMW.
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Onuc OETANEN

» Puc.3
1 Koenayok 2 | Tpyba 3 | Kopnyc peayktopa 4 | 3axucHuin npucTpin
5 Bont goctyny fo kop- 6 | Tpumay (aAns BEpXHLOro 7 BepxHe neso 8 HwxHe neso
nycy peaykropa nesa)
9 | Tpumay (4ns HWKHLOTO 10 | 3aTtuckHa waiiba 11 | Bont 12 | Koxyx nesa
nesa)
13 | WecTurpaHHum kntoy 14 | TopueBwit koY - - - -

360PKA

A OBEPEXHO: 3aexay nepesipsiite Hagili-
HiCTb 3aKpinneHHA TPy6kKU Hacaaku nicns i
BCTaHOBMNEHHA. HeHanexHe BCTaHOBNEHHS MoXe
Np13BECTM A0 NafiHHA HacagKu 3 MPUBOQHOTO iHCTPY-
MeHTa 1 TpaBM.

ATOMNEPEOXEHHSI: Nepen 36upantsm
abo perynioBaHHAM o6nagHaHHA BUMKHITb
ABWIYH i 3HIMiTb KOBNA4YoK CBiYKM 3anantoBaHHs
abo kaceTy 3 akyMynsaTopom. HegoTpumaHHs uiel
BUMOTU MOX€E NPU3BECTM [0 TOrO, WO pidanbHUin

iHCTPYMEHT uu iHWi feTani ByayTb pyxatucs Ta MoHTax Tpy6KM-Hacaakv Ha NPUBOAHNIA BrOK.
MOXYTb CMIPUHUHUTY TSHKKY TPaBMY. . . )

1. TloBepHiTb Baxinb NPUBOAHOrO iIHCTPyMEHTa B
AI'IOI'IEPEH)KEHHH: Mepen po6GoToio i3 Hanpsmky Goky Hacaaky.
rie3oM Hagsirante 3axucHi pykasuui. ig yac 36u- » Puc.5: 1.Baxins

aHHA abo perynioBaHHs nasbLi MOXyTb TopKaTUCs L - .
P pery. . Y P 2. 3HimiTb KpULWKY Hacagkn. CyMicTiTb WTUAT 3i

nesa, Lo MOXe NPU3BECTMN 0 TSHKKUX TPaBM. . ;

CTpinkoto Ta BcTaBTe Tpy6Ky Hacaaku [o BiAnycKaHHs
AnonEPE,Q)KEHHﬂ: 060B’A3K0BO KnagiTh KHOMKI PO3GIIOKyBaHHS.
obnaagHaHHA Ha ropu3oHTanbHY NOBEPXHIO Nepep, » Puc.6: 1. KHonka posbnokysaHHs 2. CTpinka
36MpaHHAM abo peryntoBaHHAM. 36vpaHHs abo 3. Wrndpt
perynioBaHHa obrnagHaHHs y BepTUKanbHOMYy noso-
XKEHHI MOXKe Npu3BeCcTW 40 CEPNO3HOT TPaBMU.

AI‘IOI‘IEPE,C{)KEHHFI: Ootpumyiitecs

3. loBepHiTb Baxinb y 6ik NpUBOAHOrO iHCTpyMeEHTa.
» Puc.7: 1.Baxinb

3axopiB 6e3neku it nonepeKeHb, HaBeAEHNX Y I'Ioeepxrm Baxxens mae OyTu po3TalloBaHa napanenbHo
po3aini npo 3axoau 6e3neku i B NOCiGHUKY 3 eKc- TPy6ui.
nnyaTtauii npMBOAHOro iHCTPyMEHTA. LLlo6 3HSTH TPYyOKY, NOBEPHITL Baxinb y Gik Hacagku v
BUTSAHITb TPYOKY, OAHOYACHO HaTUCKaKoUM Ha KHOMKY
YcTaHOBNEHHA 3aXUCHOro PO3GOKyBaHHS.
» Puc.8: 1. KHonka posbrnokysaHHs 2. Baxinb
npucTpoto 3. Tpybka

ATOMNEPEQ)EHHS: 3a60poHeno

BUKOPUCTOBYBATM L0 HacaaKy 6e3 3axMcHoro

npuUcTpolo. POB TA

ATOMNEPEQXEHHS: 3aexam sukopucto-

BYWTe 3aXUCHUIA NPUCTPIN, WO nae B KOMMNeKTi AnonEPEﬂ)[(EHHﬂ_- Dotpumyiitecs

i3 wielo HacagKoto. BUkopucTaHHSA HenpaBubHOMO 3axopiB 6e3neku i nonepesKeHb, HABEAECHUX Y

3aXMCHOTO NPUCTPOIO MOXeE He 3a6e3neunTn Hanex- po3aini npo 3axoaun 6e3neku i B NOCIGHNKY 3 eKc-

HUI 3aXUCT Bif APIGHMX NpeaMeTIB | kameHiB, LWo nnyaraujii NPUBOAHOTO IHCTPYMEHTA.

netatb. KpiM TOro, Le Moxe BNMHYTU Ha piBHOBary

iHCTPYMEHTa I MPU3BECTM 10 TSHKKUX TPABM. AﬂOﬂEPE,q}KEHHFI: Skwo pisanbHui
iHCTPYMEHT PyXa€TbCA B PEXMMI XOnocToro

YBATA: NepioanuHo niaTsryiite 6onTu Ha xopay, BigperynonTe WBUAKICTL XONOCTOro xoay

3axMcHOMY NPUCTPOI. 3aTArHITL Npasi Ta nisi ABUryHa. Y NpOTUNEXHOMY BUNAAKY pi3anbHNi

GONTU PIBHOMIPHO TaKMM YMHOM, WO6 3a30p MiX IHCTPYMEHT He BAACTbCS 3YNUHUTY, KONU 1POCESbHNIA

3aTUCKOM i 3aXMCHUM NPUCTPOEM 3anuLiaBcs Baxinb Oyae BiAMyLUEHO, O MOXE NPU3BECTU A0

HEe3MiHHUM. TSKKUX TPABM.

MpuenHanTe 3axMcHUIA NPUCTPIN 4O 3aTUCKava
6ontamu.
» Puc.4: 1. 3atuck 2. 3axmcHuii NpucTpin
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A OBEPE)HO: Crexrte 3a Tum, wo6 nesa, wo
obGepTaloTbCs, He Topkanuca 3emni abo TBepaAnx
npeamertiB. Lle Moxe npussecTu Jo Bigdadi iHCTpy-
MeHTa 11 4O TPaBMM.

A OBEPE)XHO: Nepes nouatkom po6oty
nepeBipANTe HAaQiNHICTL KpiNneHHA 6onTiB, ranok
i rBUMHTIB. 3aTArynTe ix, AKWO BOHM ocnabneHi.

A OBEPEXHO: fixwo ckoweHa Tpasa 3anny-
Tanacs B pi3anbHUX NnacTUHaXx i WBUAKICTb
obepTaHHA 3HM3uNacsa abo pisanbHi NNacTUHU
nepecrtanu o6epraTucs, BUMKHITb ABUTYH i 3Hi-
MiTb KPULLKY CBi4KM 3anantoBaHHsa abo kaceTy

3 aKyMynsaTOpoMm, a NoTiM BMAanite Tpasy, L0
3annyTanacs.

A OBEPEXHO: Us nacaaxa npusHauena ans
CKOLYBaHHA TpaBu Ta 6yp’saHy. He Bukopucto-
BYWTe Hacaaky Ans iHWKX Linewn.

YBATIA: Nepeg nouatkom poGoTy nepekoHai-
Tecs, WO Ha pi3anbHOMY iHCTPYMEHTI Hemae cTo-
POHHiX NpeAMeTiB, HaNPUKNaz CKOLeHOoI TpaBMu.
Ekcnnyarauis iHCTpyMeHTa, Ha pisanbHOMY iHCTpYy-
MEHTI sIKoro nepebyBae CTOPOHHIN NPeAMET, MoXe
NpVBECTM A0 HECMPaBHOCTI.

YBAT'A: CtopoHHi npeameT MoxXyTb noTpa-
NUTU MiXK BEPXHBbOIO Ta HUXKHBOIO NNacTUHaAMMU.
ExkcnnyaTauis iHcTpyMeHTa, MiXk nnactuHamum
SIKOro nepebyBaloTb CTOPOHHI NpeaMeTH, Moxe
NPMBECTU A0 HECNPaBHOCTI. IHCTPYKLIi 3 oumn-
LLeHHA Bif, CTOPOHHIX NpeAMeTiB AUB. Y po3Aini 3
BUAaneHHs 3acTpArnux 6yp’sHiB.

Tp1MmanTe MalLnHy TakMm YMHOM, Lwob neso byno
napanenbHUM 3emrii. 3anyckaloumn MaLlnHy, CTexTe,
o6 ne3o He Topkanocs 3emMni i TBepANX NpeaMeTiB.
Bu6epiTb NpaBunbHY YacToTy o6epTaHHs A4S MaLlMHN
BiANOBIAHO A0 cKoLyBaHOT TpaBu. 3a HU3bKOT Yac-
TOTV 06epTaHHs CKOLLeHa TpaBa MOXe 3anfyTaTucs B
pi3anbHUX NnacTUHax.

IMig yac ckolyBaHHS TpaBM PIBHOMIPHO pyxante
MaLUuHy nepes coboto NiBKONIOM crnipaBa HarniBo, sik
3BMYalHoto kocoto. LLIBnakicTb pyxy niBkonom cnig
BMOMPAaTK B 3aNeXHOCTI Bif CKOLLYBaHOI TpaBu.

» Puc.9

NMPUMITKA: BepxHe i HUXHe ne3o obepTaloTbCs B
NPOTUNEXHUX HanpsiMKax.

TEXHIYHE

OBCITYITOBYBAHHA

ATOMNEPEOXEHHSI: Nepen ornsinom

abo TexHiYHUM o6cnyroByBaHHAAM o6nafHaHHsA
BUMKHITb ABUTYH i 3HIMiITb KOBMa4yoK CBiYKM
3anantoBaHHs abo KaceTy 3 aKyMynsiTOpoM.
HepoTpumaHHs Uiei BUMOrn Moxe npu3BecTu 4o TOro,
L0 pi3anbHWi IHCTPYMEHT uu iHWi geTani 6yayTe
pyxaTucst Ta MOXYTb CIPULMUHUTU TSDKKY Tpasmy.

ATOMNEPE)XEHHS: 060r’s3x0B0 KnagiTs
o6nagHaHHSA Ha FOPU3OHTanbHY NOBEPXHIO nepen
ornsiaom abo TexHiYHMM 06CIyroByBaHHAM.
36upaHHsa abo perynioBaHHA obnagHaHHS y BEPTU-
KanbHOMY NOMNOXEHHI MOXe NPU3BeCTU 40 CEePHO3HOT
TpaBMu.

AOMNEPEOXEHHSI: porpumyiitecs
3axopiB 6e3nekn 1 nonepeaxeHb, HaBeAEHUX Y
po3aini npo 3axoan 6e3neku i B NOCiGHUKY 3 eKc-
nnyatauii NpMBOAHOro iIHCTPYMeHTa.

YBATA: Hikonu He BMKOpUCTOBY#iTE ra3oniH,
6eH3uH, po3piaXyBay, CMUPT Ta NoAiGHI peyo-
BUHM. IX BUKOpPUCTaHHA MOXe NPU3BECTM A0 3MiHU
Konbopy, aecpopMauii a6o NosiBM TPiLLUUH.

[ns 3a6e3nevenHss BESMEKN ta HAOIMHOCTI npo-
Aykuii, il peMoHT, a Takox po6oTu 3 06cnyroByBaHHs
abo perynioBaHHS NOBUHHI BUKOHYBATUCh YNOBHOBaXe-
HUMK abo 3aBoACbKUMU cepBicHUMK LeHTpamu Makita
i3 BUKOPUCTAHHSIM 3an4acTUH BUPOOHMLTBA KOMNaHiT
Makita.

3aranbHun ornag

. 3aTarHiTb ocnabnexi 6onTu, ranky Ta rBUHTU.

. MepeBipTe obnagHaHHsS Ha HAsIBHICTb NOLLKOKe-
HUX geTtanen i nes. 3a HeobXigHOCTI 3BEPHITbCS A0
aBTOPM30BAHOIO CEPBICHOrO LIEHTPY ANS 3aMiHu.

OuunLLeHHs1 IHCTpyMeHTa

OuuncTbTe Hacagky Big nuny, 6pyay i TpaBm cyxoto abo
3aHypeHOI0 B MUMbHY BOAY Ta BUKPYYEHOID raH4ipKoto.
BupaaniTte 3pisaHy TpaBy abo CMITTS, WO NpMAMNIo Ao

nesa.

[deMoHTax ne3

A OBEPE)HO: nia yac nemonTaxy nes

3aBXAuW HagsranTe pykasuui.

Mig yac oumnieHHs1, 3aTovyBaHHs abo 3amiHu ne3
AEeMOHTYTe iX BiANoBigHO J0 3a3HaveHoi aani
npoueaypu.

1. 3HimMiTb KOXYX ne3a.

2. Po3MiCTiTb TOPLEBWI KMoy Ha ranui. NMoBepHiTb

TOPLEBUIA KIHOY TaKUM YMHOM, LLIOG OTBIP Y HUXKHBOMY

nesi 3icTaB1BCHA 3 OTBOPOM Y BEPXHbOMY Nnesi.

» Puc.10: 1. TopueBuii kntod 2. OTBIp y HUKHBOMY
nesi
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MoawmBiTbCA B OTBIP Y HUKHBOMY Nesi Ta NepesipTe, Yn
3icTaBUBCSA BiH 3 OTBOPOM Y BEPXHbLOMY nesi. Y Bepx-
HbOMY fesi € LWTUTM Ta ABa TUNK OTBOPIB: KPYrAi i
oBanbHi. 3icTaBTe KPyrMuii OTBIP Y BEPXHbOMY resi 3
OTBOPOM Y HWXHbOMY Nnesi Ta BCTaBTe LUeCTUrpaHHWN
KIoY B OTBOPU.
» Puc.11: 1. OTBip y HWkHbOMY Nnesi 2. Kpyrnuii oTBip
y BepXHboMy nesi 3. OBanbHuWi1 OTBIp Yy
BepxHboMy nesi 4. Wndt

» Puc.12: 1. HwxkHe ne3o 2. BepxHe neso
3. WecTturpaHHuii Koy

MPUMITKA: 3Haiaitb Kpyrnuin oTBip Y BEPXHBOMY

nesi, CKopMcTaBLUMCb HaBeAeHo Aani indpopmauieto:

. AKLLO NOBEPHYTM HUXHE N1€30 NPOTU FOANHHUKO-
BOI CTpinku, Kpyrnui oTeip 6yae 3a WTUdTOM.

. FAKLLO 3icTaBUTM OBanbHWUIA OTBIP 3 OTBOPOM Y
HWXHbOMY nesi, MoxHa byae BCTaBUTK Lwec-
TUrPaHHUIA KINtoY, ane Npu LbOMYy 3anvLInTbCs
BEMUKUIA 3a30p.

. AKWO WTUMT 3iCTaBUTN 3 OTBOPOM B HKHBOMY
nesi, MoXHa nobaynTn rBUHTOBY Hapi3b Ha
WTNTI. Y LbOMY BUNAAKY HEMOXIIVBO MOBHi-
CTIO BCTaABUTW LUECTUTPAHHWIA KIHoY.

A OBEPEXHO: He knapits nanbuij Ha neso
nig yac o6epTaHHA TopLUeBoro Kntoya. Jlesa obep-
TalThCS NiA Yac 06epTaHHs TOPLIEBOTO Kliova, Lo
MOXe NPU3BECTY 0 TPABMU.

A OBEPEXXHO: Ans sictaenenns oteopis y

BepXHiX i HUXKHIX ne3ax 3aBXAW BUKOPUCTOBYMITE

TOpLieBUM KItoY.

3.  BcraBnsouu WwecTurpaHHuii koY, nocnaére
60nT, NoBEPTaOYM MOro 3a roAVHHUKOBOIO CTPINKOK
TOPLIEBUM KIOYEM.

» Puc.13: 1. TopueBuii kntoy 2. LlecturpanHmi knioy

4.  Bwuinmitb 60nT, 3aTUCKHY Wanby Ta Tpumay pa3om

i3 HYKHIM Ne3om.

» Puc.14: 1. BonT 2. 3aTtnckHa waiba 3. Tpumay
(ans HWKHbOro nesa) 4. HwxHe neso

5.  Hatwuckatoum Ha BepxHe neso, obepTaiTe oro

NPOTH FOAVHHUKOBOI CTPINKW, W06 po3TallyBaTu WTUDT,

SIK MoKasaHo Ha pUCyHKy. [icnsi uboro NiaHIMITb BepxXHE

neso 3 TpMmava, Wwob 3HATU 1oro.

» Puc.15: 1. BepxHe neso 2. Tpumay (anst BEpXHLOro
nesa) 3. Wtndt

6.  3HiMiTb HWXHe ne3o. LLlo6 3HATK HUXHE neso,

obepTainTe Moro NpoTM rOAMHHUKOBOT CTPINKK, LWO6

po3TaLlyBaTH LTUMT TaKUM YMHOM, SK NOKa3aHO Ha

PUCYHKY, NICNSA YOro NiAHIMITL HUKHE Ne3o 3 Tpumaya.

» Puc.16: 1. HwxHe ne3o 2. Tpumad (ANt HUKHBLOTO
nesa) 3. Wtndt

YBATA: 3usBuu nesa, noknagitk 6onT, 3atuc-
KHY Waiby Ta TpMMau y HagiHe micue, Wo6 He
3ary6uTu ix.

MPUMITKA: MNopsaaok ycTaHOBKY Nne3 AMB. Y po3gini,
LLIO CTOCYETHCSA 3aMiHu nes.

BupaneHHs 3acTpsarnux oyp’siHiB

YBATIA: NepiognuHo Bupansiite 6yp’sHu Ta
CTOPOHHI NPeAMeTH, Lo 3aCTPArNY MiX nesamm Ta
B TpuMauax. BukopucTaHHs Liei Hacagku i3 3acTps-
rMMMK BcepeauHi Hel Byp’aHaMu Moxe Npr3BecTy [0
HeCnpaBHOCTI.

[emoHTyinTe nesa. Buganite Byp’siH, Lo 3acTpsAr Mix
BEPXHbOIO Ta HWKHBOIO MnacTuHamu. Takox Buaanite
LLiTKOK 3acTpsirnu B6yp’siHu 3 Tpumadis, ocobnueo
peTenbHO O4YMCTUBLLM HaBKOMO LWTMGTIB. OBOB’A3KOBO
BMAanite 6yp’siHK, L0 NPUAMMIM A0 TPUMaYa, sik noka-
3aHO Ha PUCYHKY.
» Puc.17: 1. Tpumay (4na BepxHbOro nesa)

2. Tpumau (Ans HUXKHBOTO Nnesa)

[MpomuitTe ne3a BOAOIO i MOBHICTIO BUCYLLITL iX. [icns
LibOr0 HaHEeCiTb aHTUKOPO3iliHe MacTuIO.

MPUMITKA: Mopsnok AemMoHTaxy ne3 AuB. y po3aini,
LLIO CTOCYETbCA AEMOHTaxXy Nne3a.

3aTtouyBaHHA ne3

A OBEPEXHO: nig uac 3aTouyBaHHs nes

3aBXAMW HagsiranTe pyKaBUYKW.

YBATA: sixwio HnxHe neso notpe6ye 3aTouy-
BaHHA, CIif 3aTOYMTH TaKOX i BEPXHE, i HABMNakKu.

YBATA: sixwo nesa 6ynu cunbHo aedopmoBaHi
nig Yac 3aTovyBaHHA, 3aMiHiTb IX HOBUMM.

YBATA: Npu6nuzuuii inTepean 3aTouyBaHHsA
nes — KOXHi 8 roamH po6oTtu. 3aTouyBaTn AUCKU
3 MEHLUUM iHTepBarnoM peKoMeHAYETLCA B TOMY
BUNaAKy, AKLO BU YacTO CKOLLYy€ETe Byp’siHU
pa3oMm i3 KopiHHAM abo 3pi3yeTe Gyp’AHU Ha
KaM’sIHUCTil NnoBepxHi abo Ha NoBepxHi 3 Benu-
KO0 KinbKicTio nepewkoa. Bukopucranhs 3aty-
NNeHnx nes NpusBoAUTL A0 3HWKEHHS ePEKTUBHOCTI
3pi3aHHS! 1 NOLLKOAXXEHHS MaLLIMHU.

YBATrA: Ons 3atouyBaHHs nes BUKOpUCToBY#iTe
anma3sHuii HanusoK. TakoX MOXHa BUKOPUCTOBY-
BaTV pajianbHoLnicyBanbHy MaLLnHy.

1. 3HimMiTb Nnesa 3 Hacagku.

MPUMITKA: OeTanbHy iHdopmaLito AvB. y po3aini,
LLIO CTOCYETLCA AEMOHTaxXy Nne3a.

2.  3aToMiTb HaMUIKOM KiHUi Ta pidanbHi Npyru Bepx-
HbOTO M HMXXHBbOTO Ne3a nig kytom 40°.
» Puc.18: 1. PisanbHui npyr 2. Kineup 3. Pebpo

4. Hanunok

MNPUMITKA: BepxHe ne3o Heo6XiaHO 3aMiHUTK, SKLLO
3ybeub cTepcsa go pebpa.

3. CKkpyrniTb OCHOBY KOXHOIO BIiCTPS HAMUIIKOM, K
nokasaHo Ha PUCYHKY.
» Puc.19
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YBATA: He napaBaiite ocHOBI BicTps Bupaxe-
HOI KyTOBOI (hOopMM 11 He 3anuluianTe B Uil YaCTUHI
wepbuHu. Yepes Le B pisanbHii nnacTuHi yTBopto-

€TbCS TPiLLMHA.
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3amiHa nes3

Hodamkoee npunadds

A OBEPE)XHO: Nig uac 3aminu nes 3aexam

HapsranTe pyKaBUYKM.

Mepen noyaTkom NepeBipTe HaNPsIMOK 0GepTaHHs
BEPXHBLOTO 1 HYXKHBOTO Nesa; pisanbHi npyru (KyToBi
NOBEpPXHi) Ha BEPXHbOMY ¥ HUXXHBbOMY fesi MatoTb 6yTn
CrnpsiMoBaHi Ha30BHi OAMH BIAHOCHO OQHOrO MiJ Yac
36UpaHHs.
» Puc.20: 1. PizanbHuil npyr 2. HuxHe neso

3. BepxHe neso

YBATIA: sixwo o6uaBa pisanbHi npyru cnps-
MOBaHi B oauH Gik abo BcepeauHy, pizaTu TpaBy
6yAe HEMOXNUBO.

YCTaHOBITb pi3anbHi NNacTMHW 3a HaBeadeHo Aani
npoueaypoto.
1. 3HiMiTb cTapi nesa 3 Hacagku.

NMPUMITKA: JetaneHy iHdopMmaLito AuB. y po3gini,
LLIO CTOCY€ETbCA AEMOHTaXYy nesa.

2.  YCTaHOBITb HOBE BEPXHE N1€30 Ha TpUMaY.

BepxHe ne3o mae BUCTyn 3 ogHoro 6oky. O60B’A3k0BO
BCTaHOBITb BEPXHE €30 TakMM YMHOM, LLI0G CTOpOHa 3
BUCTYNOM (i3 NO3HaYKo0-CTpinkoto) Byna cnpsMoBaHa
Ha Kopnyc pefykTopa.
» Puc.21: 1. BepxHe neso 2. Kopnyc peaykropa

3. Buctyn

3icTaBTe oBanbHWI OTBIP Y BEPXHLOMY Ne3i 3i

wtudtamu. NosepTante BEPXHE Ne30 3a rOANHHUKO-

BOO CTPINKOIO i3 NPUTUCKOM, NOKM BOHO He 3adikcy-

€TbCs WTndTamm.

» Puc.22: 1. BepxHe neso 2. Tpumad (ans BEpXHbOro
nesa) 3. lWtndt

YBATA: BepxHe neso cnig posTawysaTtu Tak,
wo6 BoHO Byno 3acikcoBaHo BciMma wrtudtamm.

3.  YCTaHOBITb HOBE HWXHE NE30 Ha TpUMay.

BcTaHOBITb HUXXHE NE30 TakM YMHOM, LWO6 CTOpOHa

3 NO3HAYKOK-CTPINKoto Byna cnpsMoBaHa Ha TpumMa,

i sicTaBTe oBanbHi OTBOPYM B Nesi 3i Wtndtamu. MNicnsa

LibOro NMoBepTanTe HMXHE NMe30 3a roAVHHUKOBOIO CTPIf-

KO0, MOKM BOHO He 3adpikcyeTbes WrndTamm.

» Puc.23: 1. HuxHe neso 2. Tpumad (AN HUKHLOTO
nesa) 3. Wtndt

YBATIA: Huxue neso cnig posTawysaTy Tak,
o6 BoHO 6yno 3adikcoBaHo Bcima wTudTamm.

4.  YCTaHOBITb HWXHE Nes3o (i3 TpumMayeM) Ha BepXHE

nes3o, 3icTaBMBLUM WL HA WNWHAENI 3i LWiLoM Ha

Tpumadi.

» Puc.24: 1. HuxHe ne3o 2. Tpumad (4151 HUKHLOTO
nesa) 3. WnuHaens 4. BepxHe neso

5.  YcTaHOBITb 3aTUCKHY LWaiby Ha TpMmay, 3icTa-
BUMBLUM WAL HA WNWHAENI 3i WiLoM Ha 3aTUCKHIN
wanbi. Micns uboro TMMYacoBO 3aTArHITL GONT BPYYHY.
» Puc.25: 1. BonT 2. 3aTtnckHa waiba

6. 3icTaBTe OTBOPU B HKHBLOMY 11 BEPXHLOMY Ne3ax
i BCTaBTE LIeCTUrpaHHum kntod. MNicnsa uporo HaginHo
3aTArHITb 6ONT TOPLEBNM KITOYEM, 3aMULLMBLLN LLIECTU-
rPaHHWIA KMoy B OTBOPI.

» Puc.26: 1. Topueuii kntod 2. LLiecTurpaHHmin kntoy

MPUMITKA: Mpoueaypy 3icTaBneHHsi OTBOPIB Y HWX-
HbOMY i BEPXHbOMY 11e3ax AWB. y PO3Aini 3 AeMOH-
Taxy nes.

7. BWAMITb LIECTUrPAHHWI KIOY | BCTAHOBITb KOXYX
nesa Ha pisanbHi NnacTuHu.

3MallyBaHHA AeTanemu, LWo

pyxarTbcs

YBATA: Bukonyiite iHCTpyKuii woao nepioany-
HOCTi 1 06CAiry 3acToCyBaHHSA KOHCUCTEHTHOTO
MacTtuna. Y pasi HeBUKOHaHHS Liei BUMOrn Hefo-
CTaTHE 3MalllyBaHHs MOXe MPU3BECTW A0 MOLLKO-
[PKEHHSI pyXOMUX JeTanen.

Penykrop:
A OBEPE)HO: 3a60ponsieTbcs noaua koH-

CUCTEHTHOro MacTuna, Konv Kopnyc peaykropa
e He oxonoHyB. Kopnyc pegyktopa moxe 3aBaati
onikis.

Buimite 6onT gocTyny Ao Kopnycy peaykropa Topue-
BUM KITHO4EM.

HaHocbte mactuno (Shell Alvania 2 a6o aHanor) Ha
KOpyc peaykTopa Kpi3b OTBIp AN MacTuna npubnusHo
koxHi 50 roguH po6oTu.

» Puc.27: 1. OtBip Ans 3mallyBaHHs

Bepyua Bicb:

Hanocbte mactuno (Shell Alvania 2 abo aHanor) Ha
Beay4y Bicb koxHi 30 roguH poboTu.
» Puc.28

MPUMITKA: OpwuriHanbHe KOHCUCTEHTHE MacTuo
Makita moxHa npuabatu B aunepa komnanii Makita.

A\TOMNEPEXXEHHS: Rotpumyiitecs
3axopiB 6e3nekn 1 nonepeaxeHb, HaBeAEHUX Y
po3aini npo 3axoau 6e3neku i B NoCiGHUKY 3 eKc-
nnyarTauii NPUBOAHOrO iHCTPyMeHTa.

YcTaHOBnNIOWTE Ha HacafKy KOXyX nesa, Konum BoHa He
BVIKOPUCTOBYETHCS.
» Puc.29: 1. Koxyx nesa

Y pasi 36epiraHHa Hacagkv OKpemo Bif NPUBOAHOMO
iHCTpPyMeHTa 3akpvBanTe KiHeLb TPyOu KPULLKOH.
» Puc.30

A OBEPEXHO: 3a60poHeHo nputynsti
Hacafky [0 AKOiCb NOBEPXHi, Hanpuknaa oo
cTiHu. Hacagka moxe panToBo BnacTu Ta Crpuyu-
HUTW TPaBMY.
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MepiognyHicTb Ay 1 TeXHiYHOro o6c¢cnyroByBaHHsA

FoguHa po6otu

Mepen
rno4aTkom
po6otu

8roa

10 ron/
woaHA

30 rog 50 ron

YBecb npucTpiit

BisyanbHa nepesipka Ha
HasiBHICTb MOLLIKOKEHNX
fetanen

v

Yci KpinunbHi rBUHTK
1 ranku

3atarHytm

v

Kopnyc peayktopa Hanectu mactuno - - - - \/
Bepyua Bicb Hanectu mactuno - - - \/ -
INe3o OrnsiHyTM Ha HasBHICTb \/ - \/ - -
MOLLKOKEHb
3atountn - \/ - - -
B3amiHnTn - -

- V -

(no 40 roa)

MpuBOAHWMIA IHCTPYMEHT

[inB. nocibHwWK 3 ekcnnyaTauii NPUBOAHOIO IHCTPYMeHTa

YCYHEHHSA HECMPABHOCTEM

MepLu HixX BioAaBaTV NPUCTPIA ANS BUKOHAHHA PEMOHTY, NPOBEAITh NOro NEpEBIpKY CaMOTYXKW. Y pasi BUSBMEHHS
HeCnpaBHOCTI, sika He NOSICHIOETLCS B Ll iHCTPYKLUIi, He HamaranTecs po3ibpaTv MaLMHy. 3amiCTb LIbOrO 3BEPHITLCS
[0 aBTOPU30BaHKX cepBiCHMX LieHTpiB Makita Ta BUKOpMCTOBYITE TiNbKM 3an4acTMHW BUpobHULTBa komnaHii Makita.

CTaH BiAXUNeHHs BiA HOpMU

MoxnuBa npuymHa (HecnpaBHICTb)

Cnoci6 BunpaBneHHs

[BUryH He 3anyckaeTbCs.

[InB. NocibHwK 3 ekcnnyarauii NpPMBOgHOrO
iHCTpymMeHTa.

ﬂBVII'yH LWBUAKO 3yNUHAETLCA.

[vB. nocibHWK 3 ekcnnyaTauii NpUBOJHOrO
iHCTpyMeHTa.

LWBnakicTe 06epTiB ABUTYHA He
36inbLyeTbCS.

[InB. noci6HwWK 3 ekcnnyaTauii npMBOgHOro
iHCTpymMeHTa.

PizanbHi nnacTviu He o6epTarTbes.
= HeramHo 3ynuHiTb ABUIYH.

HenpasunbHe KpinneHHs pisanbHUX
nnacTtuH

[MpaBnnbHO BCTAHOBITL pidanbHy NNAaCTUHY.

Y pisaneHy nnacTuHy notpanuna rinka.

MpubepiTb CTOPOHHIN NpeameT.

Mpobnema 3 cuctemoto Nnpueoay

3BEpHITLCS O aBTOPU30BAHOTO CEPBICHOMO LIEHTPY
[Ns NIPOBEAEHHSI PEMOHTY.

AHomanbHa Bibpauis Hacaaku.
= HeraiHo 3ynuHiTb ABUryH.

MowkomkeHHs1, aedhopmalist abo
3HOLLYBAHHSA pi3anbHUX NNacTUH

B3aMiHiTb pizanbHi NnacTuHK.

HeHagiiHe kpinneHHs pisanbHoi
nnacTuHun

HapinHo 3aTarHite 6ont.

HenpaBunbHe KpinneHHs pisanbHUX
nnacTuH

YCTaHOBITb HANEXHNM YMHOM.

Mpobnema 3 cuctemoto npusoay

3BEpHITLCS 10 aBTOPU3OBAHOTO CEPBICHOTO LIEHTPY
NS NPOBEAEHHS PEMOHTY.

INeso pisaka He 3ynuHseTbLCA
HeramHo.

= HeraiHo 3ynuHiTb ABUTYH.

[MpUBOAHWI IHCTPYMEHT NpaLoe
HenpaswWIibHO.

[InB. nocibHWK 3 ekcnnyaTauii npMBOgHOrO
iHCTpymMeHTa.
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ROMANA (Instructiuni originale)
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SPECIFICATII

Model: EM407MP
Dimensiuni: lungime x l&time x naltime 965 mm x 245 mm x 155 mm
Greutate neta 2,7kg

(fara capacul lamei)

Diametru de taiere 230 mm

Raport de transmisie

Lama superioara: 1: 26
Lama inferioara: 1: 12

. Datorita programului nostru continuu de cercetare si dezvoltare, specificatiile pot fi modificate fara o notificare

prealabila.
. Specificatiile pot varia in functie de tara.

. Greutatea este specificata conform procedurii EPTA 01/2014

Unitate de actionare aprobata

=iie

Acest dispozitiv de atasare este aprobat pentru utilizare
numai cu urmatoarele unitati/urmatoarea unitate de
actionare:

. Cap cu motor universal EX2650LH

. Cap cu motor universal fara cablu DUX60

. Cap cu motor universal fara cablu DUX18

. Cap cu motor universal fara cablu UX01G

MAAVERTIZARE: Nu utilizati niciodats dis-
pozitivul de atasare cu o unitate de actionare
neaprobata. Combinatiile neaprobate pot cauza
vatamari corporale grave.

Urmatoarele simboluri sunt utilizate pe dispozitivul de
atasare si in acest manual de instructiuni. Intelegeti
aceste definitii.

Acordati atentie si grija deosebite!

Cititi manualul de utilizare.

B>

Purtati casca de protectie, protectie pentru
ochi si urechi!

»

Trebuie sa purtati manusi de protectie!

Purtati cizme robuste cu talpa antide-
rapanta. Sunt recomandate cizmele de
siguranta cu bombeuri din otel!

- a=

Tineti persoanele din jur la o distanta de cel
putin 15 m (50 ft).

w A

Pericol; tineti cont de obiectele care pot fi
aruncate.

Recul!

Turatie maxima permisa a uneltei

m@»

oo0bmin-t

Avertizare: suprafata fierbinte. Risc de
arsuri. Nu atingeti partea metalica pana
cand nu se raceste.

Declaratie de conformitate CE

Numai pentru tarile europene

Noi, Tn calitate de producatori: Makita Europe N.V., cu
adresa profesionala: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070
Kortenberg BELGIA. 1l autorizam pe Hiroshi Tsujimura
pentru compilarea fisierului tehnic si declaram pe propria
raspundere faptul ca produsul (produsele):

Denumire: Dispozitiv de atasare cu foarfece rotativ.
Denumirea tipului (tipurilor): EM407MP.

Indeplineste toate prevederile relevante ale 2006/42/
CE, precum si toate prevederile relevante ale urmatoa-
relor directive CE/UE: 2000/14/CE si sunt fabricate in
conformitate cu urmatoarele standarde armonizate: EN
1SO 11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.

Locul si data declaratiei: Kortenberg, Belgia. 29.5.2020
Persoana responsabila: Hiroshi Tsujimura, director -
Makita Europe N.V.

D T

B>
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AVERTIZARI DE
SIGURANTA

Avertismente generale de siguranta
pentru masinile electrice

A AVERTIZARE: cititi toate avertismentele
privind siguranta, instructiunile, ilustratiile si
specificatiile furnizate cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea integrala a instructiunilor de mai jos
poate cauza electrocutari, incendii si/sau vatamari
corporale grave.

Pastrati toate avertismentele si
instructiunile pentru consultari
ulterioare.

Termenul ,masina electrica” din avertizari se refera la
maginile dumneavoastra electrice actionate de la retea
(prin cablu) sau cu acumulator (fara cablu).

Siguranta zonei de lucru

1.  Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.
Zonele de lucru dezordonate sau intunecate
favorizeaza accidentele.

2. Nufolositi masina in atmosfere explozive, sau
in prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulbe-
rilor inflamabile. Masinile electrice genereaza
scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

3.  Nu permiteti accesul copiilor si al vizitatorilor
in zona de lucru. Distragerea atentiei poate duce
la pierderea controlului asupra masinii.

Siguranta electrica

1. Fisele masinii electrice trebuie sa se potri-
veasca la prize. Nu modificati niciodata figele,
sub nicio forma. Nu folositi prize cu adaptor
pentru masinile cu impamantare. Figele nemo-
dificate si prizele corespunzatoare reduc riscul de
electrocutare.

2.  Evitati contactul corpului cu suprafetele impa-
mantate, precum conducte, radiatoare, cup-
toare si frigidere. Va puteti electrocuta in cazul in
care corpul dumneavoastra este legat la pamant.

3.  Nu expuneti masgina electrica la ploaie sau
conditii de umiditate. Apa care penetreaza
masina electrica sporeste riscul de electrocutare.

4. Nu fortati cablul de alimentare. Nu transportati,
trageti sau deconectati niciodata masina de
cablu. Feriti cablul de alimentare de caldura,
uleiuri, muchii taioase sau piese mobile. Un
cablu de alimentare deteriorat sau incurcat spo-
reste riscul de electrocutare.

5. Cand folositi masina electrica in exterior,
folositi un cablu de extensie pentru exterior.
Folosirea unui cablu de alimentare pentru exterior
reduce riscul de electrocutare.

6. Daca operarea unei masini electrice intr-o
locatie cu umezeala nu poate fi evitata, utilizati
o alimentare cu protectie prin dispozitiv la
curent rezidual (RCD). Utilizarea unei protectii
RCD reduce riscul socurilor electrice.
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7.  Masinile electrice pot produce campuri elec-
tromagnetice (CEM), care nu sunt daunatoare
pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii sti-
mulatoarelor cardiace si ai altor dispozitive medi-
cale similare, trebuie sa contacteze producatorul
dispozitivului si/sau medicul pentru recomandari
fnainte de a utiliza aceasta masina electrica.

Siguranta personala

1. Fiti atent si actionati cu simful raspunderii
atunci cand folositi o masina electrica. Nu
folositi o magina electrica atunci cand sunteti
obosit, cand va aflati sub influenta drogurilor,
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment
de neatentie in timpul functionarii poate cauza
vatamari corporale grave.

2. Purtati echipamentul personal de protectie.
Purtati intotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie precum masca de
protectie contra prafului, incaltamintea cu talpa
antiderapanta, casca sau protectia pentru urechi
utilizate pentru conditii corespunzatoare vor
reduce riscul accidentarilor.

3.  Preveniti punerea accidentala in functiune.
Asigurati-va ca intrerupatorul este pe pozitia
de oprire inainte de conectarea la sursa de
alimentare si/sau la acumulator, inainte de ridi-
carea sau transportarea uneltei. Transportarea
magsinilor electrice {indnd degetul pe intrerupator
sau alimentarea acestora cu intrerupatorul pornit
favorizeaza accidentarile.

4. Indepartati cheile de scule inainte de a porni
masina electrica. O cheie atasata la o piesa in
miscare a masinii electrice poate cauza vatamari
corporale.

5.  Nuvaintindeti excesiv. Mentineti-va perma-
nent echilibrul si sprijiniti-va ferm pe picioare.
Acest lucru va permite un control mai bun al masi-
nii electrice in situatii neasteptate.

6. Purtati haine corespunzatoare. Nu purtati
imbracaminte prea larga sau bijuterii. Tineti-va
parul si imbracamintea departe de piesele
mobile. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se
pot prinde in piesele aflate in miscare.

7. Daca sunt prevazute dispozitive pentru conec-
tarea la un sistem de extragere si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt cuplate
si utilizate corespunzator. Utilizarea colectarii
prafului poate reduce pericolele asociate prafului.

8.  Nu lasati familiaritatea obtinuta prin utiliza-
rea frecventa a masinilor sa va permita sa va
complaceti cu situatia si sa ignorati principiile
de siguranta ale masinii. O actiune neglijenta
poate provoca accidente grave intr-o fractiune de
secunda.

9. Purtati intotdeauna ochelari de protectie pen-
tru a va proteja ochii contra ranirii atunci cand
utilizati unelte electrice. Ochelarii trebuie sa
fie in conformitate cu ANSI Z87.1in S.U.A., EN
166 in Europa sau AS/NZS 1336 in Australia/
Noua Zeelanda. in Australia/Noua Zeelandi
se solicita in mod legal si purtarea unei masti
obligatorii pentru a va proteja fata.
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Intra in responsabilitatea angajatorului sa
impuna utilizarea unor echipamente de protec-
tie si siguranta adecvate de catre utilizatorii
masinii si de catre celelalte persoane din ime-
diata apropiere a zonei de lucru.

Utilizarea si ingrijirea masinilor electrice

1.

Nu fortati masina electrica. Folositi masina
electrica corespunzatoare pentru aplicatie.
Masina electrica corespunzatoare va efectua ope-
ratiunea mai bine si in mai multa siguranta daca
este folosita la rata pentru care a fost conceputa.
Nu folositi masina electrica daca intrerupatorul
nu functioneaza. Orice masina electrica care nu
poate fi controlata din intrerupator este pericu-
loasa si trebuie sa fie reparata.

Deconectati fisa de la sursa de curent electric
si/sau, daca sunt detasabile, scoateti acu-
mulatoarele masinii inainte de a face reglaje,
schimba accesoriile sau de a depozita masinile
electrice. Masurile de siguranta preventive reduc
riscul de a porni accidental masina electrica.
Depozitati masinile electrice pe care nu le
folositi intr-un loc care nu se afla laindemana
copiilor sau a persoanelor ce nu sunt familiari-
zate cu instructiunile de utilizare ale masinilor
electrice. Masinile electrice sunt periculoase daca
nu sunt folosite corespunzator.

intretineti sculele electrice si accesoriile.
Verificati posibila aliniere incorecta sau posi-
bila blocare a pieselor mobile, deteriorarea
componentelor sau orice alte conditii care pot
afecta functionarea sculei electrice. Daca este
deteriorata, reparati scula electrica inainte

de utilizare. Multe accidente sunt provocate de
sculele electrice intretinute necorespunzator.
Pastrati instrumentele de taiere curate si ascu-
tite. Instrumentele de taiere bine intretinute nu se
vor gripa si sunt mai usor de controlat.

Utilizati masina electrica, accesoriile si cape-
tele uneltelor etc. conform acestor instructi-
uni, luand in considerare conditiile de lucru

si lucrarea care trebuie efectuata. Utilizarea
masinii electrice pentru operatiuni diferite de cele
pentru care a fost destinatd poate avea ca rezultat
o situatie periculoasa.

Asigurati-va ca suprafetele de prindere

sunt uscate, curate si fara ulei sau unsoare.
Méanerele si suprafetele de prindere alunecoase
nu permit manipularea si controlul masinii in con-
ditii de siguranta in situatii neasteptate.

Atunci cand utilizati magina, nu purtati ménusi
de lucru din material textil, care ar putea
ramane blocate. Blocarea manusilor de lucru din
material textil in piesele mobile ar putea rezulta in
vatamari corporale.

Utilizarea si ingrijirea acumulatorului masinii

1.

Efectuati reincarcarea numai cu incarcatorul
specificat de producator. Un incarcator adecvat
pentru un anumit tip de acumulator poate prezenta
risc de incendiu daca este utilizat cu alt tip de
acumulator.

Folositi masinile electrice numai cu acumula-
toarele special destinate acestora. Utilizarea
altor acumulatoare poate prezenta risc de ranire si
de incendiu.

Cand nu folositi cartusul de acumulatori,
tineti-l la distanta de obiecte metalice pre-
cum agrafe de birou, monede, chei, cuie,
suruburi sau alte obiecte metalice mici, ce

pot constitui o legatura intre cele doua borne.
Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate
provoca arsuri sau incendii.

In conditii extreme, lichidul poate fi eliminat
din acumulator; evitati contactul cu acesta.
Daca intrati in contact accidental, clatiti bine
cu apa zona afectata. Daca lichidul intra

in contact cu ochii, consultati si un medic.
Lichidul eliminat din acumulator poate provoca
iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un acumulator sau o unealta care
este avariata sau modificata. Bateriile avariate
sau modificate pot prezenta comportament impre-
vizibil ce poate cauza incendii, explozii sau risc de
ranire.

Nu expuneti un acumulator sau o unealta la
foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la
foc sau la temperaturi mai mari de 130 °C poate
cauza explozii.

Urmati toate instructiunile de incarcare si nu
incarcati acumulatorul sau unealta la tempera-
turi din afara intervalului specificat in instruc-
tiuni. Incarcarea incorecté sau la temperaturi din
afara intervalului specificat poate cauza deteriora-
rea bateriei si cresterea riscului de incendiu.

Service

1.

Masina electrica trebuie sa fie reparata de un
expert, folosind piese identice de schimb.
Astfel se mentin siguranta si fiabilitatea masinii
electrice.

Nu reparati niciodata acumulatoarele avariate.
Repararea acumulatoarelor trebuie efectuata
numai de catre producator sau de furnizorii de
service autorizati.

Respectati instructiunile de lubrifiere si de
schimbare a accesoriilor.

Avertizari de siguranta privind

foarfecele rotativ

Termenul ,utilaj” din avertizari si atentionari se refera

la combinatia dintre foarfecele rotativ si unitatea de
actionare.

Termenul ,motor” din avertizari si atentionari se refera la
motor sau la motorul electric al unitatii de actionare.
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Siguranta generala

1.

Operatorul fara experienta sau care utilizeaza
produsul pentru prima data trebuie sa solicite
distribuitorului instruire cu privire la operarea
integrala a utilajului. Nu permiteti niciodata
copiilor, persoanelor cu dizabilitati fizice, senzo-
riale sau mentale sau lipsite de experienta sau
cunostinte sau persoanelor care nu sunt familia-
rizate cu instructiunile sa utilizeze utilajul.

Se recomanda acordarea utilajului numai
persoanelor care si-au dovedit experienta.
Inmanati intotdeauna manualul de instructiuni.
Fiti atent si actionati cu simtul raspunderii
atunci cand utilizati utilajul. Nu utilizati utilajul
atunci cand sunteti obosit, bolnav sau sub
influenta drogurilor, alcoolului sau a medi-
camentelor. Un moment de neatentie in timpul
utilizarii utilajului poate cauza vatamari corporale
grave.

Evitati utilizarea utilajului in conditii de vreme
nefavorabild, in special cand exista riscul de
descarcari electrice.

Urmati regulamentul national si local pentru
utilizarea utilajelor electrice de exterior.

Destinatia de utilizare a utilajului

Acest utilaj este destinat numai taierii ierbii, buru-

ienilor, tufisurilor si arbustilor. Nu utilizati niciodata
utilajul in alte scopuri. Utilizarea in alte scopuri decat
destinatia de utilizare poate conduce la vatamari grave.

Echipament individual de protectie

1.

5.

Purtati intotdeauna pantaloni de lucru lungi,
cizme robuste, manusi si o bluza cu maneci
lungi. Nu purtati imbracaminte prea larga,
bijuterii, pantaloni scurti, sandale si nu stati
descaltat. Prindeti parul astfel incat sa fie
deasupra nivelului umerilor.

Purtati intotdeauna o casca daca exista riscul
de cadere a unor obiecte.

Purtati protectie pentru urechi, precum anti-
foane. Expunerea la zgomot poate cauza pierde-
rea auzului.

Purtati intotdeauna cizme robuste cu o talpa
antiderapanta. Aceasta va protejeaza picioarele
Tmpotriva ranirii si asigura un sprijin stabil.
Purtati o masca de praf, daca este necesar.

Pregatire inainte de utilizare

1.

nainte de utilizare, verificati intotdeauna daca

utilajul poate fi operat in siguranta:

— Verificati daca exista scurgeri de
combustibil.

— Asigurati-va ca toate inchizatoarele sunt
in pozitie si fixate.

— Inlocuiti piesele deteriorate.

— Asigurati-va ca unealta de taiere este
instalata in mod corespunzator si fixata
ferm.

— Asigurati-va ca aparatoarea uneltei de
taiere este atagata in mod corespunzator
in pozitie, conform descrierilor din acest
manual.

— Verificati declansatorul acceleratiei,
parghia de deblocare si alte comutatoare
de comanda cu privire la actiunea lina si
functionarea corespunzatoare.

—  Curatati manerele pentru a obtine un
control corespunzator asupra utilajului.

— Asigurati-va ca manerele sunt instalate
conform descrierii din acest manual.

Nerespectarea acestor instructiuni poate conduce

la vatamari grave.

Utilizati o lama ascutita. Renuntati la lamele care

sunt indoite, deformate, fisurate, rupte, despi-

cate sau deteriorate in orice mod. O lama tocita
prezinta o probabilitate mai mare agatare si recul.

Utilizati intotdeauna toate piesele necesare

pentru fixarea corespunzatoare a lamei.

Piesele de fixare necorespunzatoare pot duce la

desprinderea lamei si ranirea grava a operatorului

si/sau persoanelor din jur.

Realimentare

1.

Opriti motorul inainte de realimentare. Tineti
la distanta de flacara deschisa si scantei. Nu
fumati niciodata in timpul realimentarii. in

caz contrar, poate rezulta un incendiu si/sau o
explozie.

Realimentati in spatiu deschis. Realimentarea
intr-o incapere inchisa poate cauza explozia
vaporilor de combustibil.

Evitati contactul cu combustibilul sau cu uleiul
de motor. Nu inhalati vaporii de combustibil.
n cazul unei deversiri de combustibil sau
ulei, stergeti-l imediat de pe utilaj si/sau sol. in
cazul unei deversari de combustibil pe hainele
dvs., schimbati-le imediat, pentru a preveni ca
acestea sa ia foc.

Dupa realimentare, strangeti cu atentie
capacul rezervorului de combustibil si veri-
ficati daca exista scurgeri de combustibil.
Deplasati-va la o distanta de cel putin 3 m (10
ft) de sursa si locul de alimentare inainte de a
porni motorul.

Transportati si depozitati combustibilul numai
in recipiente aprobate. Nu lasati la indemana
copiilor combustibilul depozitat.

Pornirea foarfecelui rotativ

1.

Tineti copii, persoanele din jur si animalele de
companie la o distanta de cel putin 15 m (50 ft)
atunci cand porniti sau utilizati utilajul. in plus,
persoanele din jur ar trebui sa poarte protectie
pentru ochi, intrucat exista in continuare un
risc de ranire din cauza unor obiecte aruncate.
in caz contrar, actiunea neasteptata a persoanelor
din jur sau reculul lamei poate cauza vatamarea
grava a operatorului si/sau persoanelor din jur.
Porniti si operati utilajul numai in aer liber,
intr-o zona bine ventilata. Operarea intr-o zona
inchisa sau slab ventilata poate duce la deces din
cauza sufocarii sau a intoxicarii cu monoxid de
carbon.

nainte de pornire asigurati-va ca unealta de
taiere nu intra deloc in contact cu obiecte dure
precum crengi, pietre etc. deoarece unealta de
taiere se va roti la pornire.
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Daca unealta de taiere se roteste la ralanti,
reglati viteza la ralanti astfel incat sa se
opreasci la ralanti. In caz contrar, contactul
accidental cu unealta de taiere in migcare poate
cauza vatamari grave.

Opriti motorul imediat daca observati orice
problema.

Transport

1.

2.

Opriti motorul in timpul transportului. In caz
contrar, pornirea accidentald poate cauza vatamari.
Atunci cand transportati utilajul, atasati intot-
deauna capacul la lama de taiere. Contactul cu
lamele neacoperite duce la vatamare.

Asigurati pozitia sigura a utilajului in timpul
transportului cu masina, pentru a evita scurge-
rea de combustibil.

Ridicati complet utilajul de la sol atunci cand
il transportati. Tararea utilajului provoaca
deteriorarea rezervorului de combustibil si scur-
gerea combustibilului, ducand mai departe la un
incendiu.

Operarea

1.

Utilizati utilajul doar in conditii bune de lumina
si vizibilitate. Utilizarea n intuneric sau intr-o
zona cu vizibilitate slaba poate provoca un acci-
dent neasteptat.
Evitati utilizarea utilajului atunci cand nu va
puteti mentine echilibrul cu usurinta, de exem-
plu, cand lucrati pe o suprafata abrupta sau
intr-o zi cu vant.
n timpul sezonului de iarn4, feriti-va de zonele
alunecoase sau umede, de gheata si zapada,
pentru a evita alunecarea.
Daca o persoana se apropie de dvs., opriti moto-
rul. in caz contrar, unealta de taiere in rotire poate lovi
persoana din jur, ceea ce poate duce la raniri grave.
Curatati zona de lucru inainte de operare.
Indepartati toate obiectele, precum pietre,
sticla sparta, cuie, sarme sau fire, care pot fi
aruncate sau care se pot incurca in dispoziti-
vul de atasare pentru taiere. Particulele straine
pot deteriora unealta de taiere si pot cauza un
recul periculos.
Pentru a controla utilajul in mod constant, pro-
cedati dupa cum urmeaza in timpul operarii:
—  Tineti utilajul ferm cu ambele maini in
dreapta dumneavoastra.
—  Prindeti utilajul de umarul (umerii) dvs. cu
ajutorul centurii de umar.
— Asigurati o stabilitate corespunzatoare. Nu
lucrati niciodata pe o scara sau intr-un copac.
— Evitati sa va intindeti prea mulit.
— Tineti unealta de taiere sub nivelul taliei.
— Tineti toate partile corpului dvs. la dis-
tanta de unealta de taiere in rotire si de
suprafata fierbinte.
Aceste actiuni reduc riscul de vatamare.
Daca intre unealta de taiere si aparatoare se
prind buruieni sau crengi, opriti intotdeauna
motorul inainte de a le indeparta. n caz contrar,
rotirea neintentionata a lamei poate provoca vata-
mari grave.

Nu lasati sa cada si nu aruncati niciodata uti-
lajul, cu exceptia cazurilor de urgenta. Daca
utilajul este lasat sa cada sau daca se loveste
ceva, verificati imediat daca exista scurgeri

de combustibil, dispozitivele de siguranta si
alte deteriorari. Operarea unui utilaj care functi-
oneaza necorespunzator poate provoca vatamari
si/sau un incendiu.

Inspectati frecvent unealta de taiere sau ime-
diat dupa ce aceasta se loveste de o piatra sau
alte obiecte tari. Daca unealta de taiere se rupe
n timpul operarii, piesa rupta se poate desprinde
cu viteza si poate provoca vatamari.

Opriti motorul atunci cand inspectati, curatati
sau inlocuiti unealta de tiiere. in caz contrar,
unealta de taiere se poate roti in mod neasteptat
si poate provoca vatamari grave.

Atunci cand opriti motorul sau eliberati declan-
satorul acceleratiei, mentineti un control
corespunzator pana cand unealta de taiere se
opreste complet. O lama in migcare din inertie
poate provoca vatamari.

Inainte de a incepe operatia de taiere, asteptati
ca unealta de taiere sa ajunga la o viteza sufi-
cienta pentru taiere. Acest fapt reduce riscul de
recul si de incurcare a buruienilor.

Odihniti-va pentru a preveni pierderea contro-
lului din cauza oboselii. Va recomandam sa luati
o pauza de 10 pana la 20 de minute la fiecare ora.
Opriti motorul si agezati-l intr-o locatie sigura
atunci cand va odihniti sau parasiti unealta.
Acest fapt previne un accident neasteptat.

Nu atingeti motorul si toba de esapament a
acestuia si nu le puneti pe materiale com-
bustibile atunci cand motorul este pornit sau
imediat dupa oprirea sa, intrucat acestea sunt
fierbinti. Exista posibilitatea de ardere si/sau
incendiu.

Unelte de taiere

1.

Utilizati o unealta de taiere adecvata pentru
munca dvs.

Utilizati intotdeauna aparatoarea uneltei

de taiere adecvata pentru unealta de taiere
folosita.

Nu utilizati niciodata lanturi pivotante formate
din mai multe bucati, lame de tocatoare sau
lame nerecomandate in acest manual. In caz
contrar, exista pericolul de vatamare grava.
Atunci cand manevrati lama metalica, purtati
intotdeauna manusi si puneti capacul lamei pe
lama. Lama poate cauza taieturi daca nu purtati
manusi de protectie.

Atunci cand utilizati lame metalice, evitati
“reculul” gi pregatiti-va intotdeauna pentru un
recul accidental. Consultati sectiunea Recul.
inainte de si dupa fiecare operare, asigurati-va
ca unealta de taiere este atasata bine. In timpul
operarii, verificati la anumite intervale daca
unealta de taiere s-a slabit.
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Recul (propulsarea lamei)

Reculul (propulsarea lamei) poate aparea atunci
cand lama care se roteste intra in contact cu un
obiect pe care nu il taie imediat. Acesta poate fi
suficient de violent pentru a provoca propulsarea
unitatii si/sau operatorului in orice directie si o posi-
bila pierdere a controlului asupra unitatii, ducand

la vatamari grave. Reculul poate avea loc fara
avertizare daca lama se agata, se blocheaza sau se
prinde, iar probabilitatea de aparitie este mult mai
mare in zonele unde este dificil de observat materia-
lul care urmeaza sa fie taiat.

Reculul apare in special cand aplicati segmentul
de lama ce corespunde unghiurilor formate de ora
11 cu ora 1 pe cadranul unui ceas la materiale dure,
tufisuri si arbori cu diametru de 3 cm sau mai mare.
» Fig.1

Pentru a evita reculul:

1. Aplicati segmentul ce corespunde unghiurilor
formate de ora 8 cu ora11 side ora1 cuora4
pe cadranul unui ceas.

2. Balansati unealta uniform in semicercuri de la
dreapta la stanga, ca si cum ati utiliza o coasa
clasica. Acest lucru permite segmentului cores-
punzator al lamei sa intre Tn contact cu plantele
care urmeaza sa fie taiate.

3. Nu aplicati niciodata segmentul ce corespunde
unghiului format de ora 11 cu ora 1 pe cadra-
nul unui ceas.

» Fig.2

4.  Nu utilizati niciodata lamele de taiere in apro-
pierea materialelor dure precum gardurile,
peretii, trunchiurile de copaci si pietrele.

5. Nu utilizati niciodata lamele de taiere vertical
pentru operatii ca cele de bordurare sau tun-
dere a gardurilor vii.

6.  Evitati utilizarea uneltei in zone unde este
dificil de observat obiectul care urmeaza sa fie
taiat.

Vibratii

Expunerea la vibratii in exces lezeaza vasele sangu-

ine sau sistemul nervos al operatorului si provoaca

urmatoarele simptome in degete, méaini sau incheieturi:

»Amorteald” (insensibilitate), furnicaturi, durere, inte-

paturi, modificarea culorii sau texturii pielii. Daca apare
oricare dintre aceste simptome, consultati un medic.

Pentru a reduce riscul aparitiei ,,sindromului
degetelor albe”, pastrati-va mainile calde in tim-
pul utilizarii si intretineti in mod corect utilajul si
accesoriile.

intretinere

1. Service-ul utilajului trebuie efectuat la centrul
nostru de service autorizat, utilizand numai
piese de schimb identice. Utilizati numai piese
de rezerva si accesorii identice furnizate de
MAKITA. Reparatiile incorecte sau o intretinere
inadecvata pot scurta durata de viata a utilajului si
mari riscul accidentarilor.

2. Nu modificati sau scoateti niciodata nicio
componenta a utilajului. Aceasta poate provoca
un incendiu si/sau vatamari grave.

3. Dupa utilizare, curatati utilajul si verificati toate
suruburile si piulitele cu privire la strangere.

4.  Verificati starea uneltei de taiere, a aparatorii
uneltei de taiere si a centurii de umar. Lama de
taiere trebuie sa fie ascutita. Nu indreptati sau
sudati niciodata uneltele de taiere deteriorate.

Alte instructiuni
1. Depozitati intotdeauna utilajul in incaperi incu-
iate si cu rezervorul de combustibil golit.

2. Acordati atentie mediului. Evitati operarea
acceleratiei atunci cand nu este necesara,
pentru mai putina poluare si mai putine emisii
de zgomot. Reglati corect carburatorul.

3.  Nu operati motorul daca toba de esapament
este defectuoasa.

Prim ajutor

1. in cazul unui accident, asigurati-va ca in apro-
pierea operatiilor de taiere este disponibila
o trusa de prim ajutor. Inlocuiti imediat orice
element folosit din trusa de prim ajutor.

2. Cand solicitati ajutor, oferiti urmatoarele
informatii:
— Locul accidentului
— Ce s-aintamplat
— Numarul de persoane ranite
— Tipul de rani
— Numele dumneavoastra

Instructiuni de siguranta

suplimentare

1. Utilizati numai lama de taiere destinata dispo-
zitivului de atasare cu foarfece rotativ.

2. Utilizati doar unelte de taiere care sunt mar-
cate cu o turatie egala cu turatia marcata pe
utilaj sau mai mare decat aceasta.

3. Inspectati si intretineti utilajul in mod regulat,
in special inaintea utilizarii/dupa utilizare.
Utilajul trebuie reparat doar de catre centrul
nostru de service autorizat.

4. inainte de utilizare, asigurati-va ca centura de
umar este prinsa corect de agatatoarea de pe
utilaj.

5. Indepartati toate cheile de scule sau cheile
inainte de a porni utilajul. Un accesoriu lasat
atasat la o piesa in miscare poate cauza vatamari
corporale.

6. Asigurati-va ca scoateti capacul de pe lama de
taiere fnainte de utilizare.

7.  Asigurati-va ca nu exista cabluri electrice,
conducte de apa, conducte de gaz etc. care ar
putea provoca un pericol in caz de defectare
prin folosirea utilajului.

8.  Nu utilizati utilajul in medii explozive, cum ar
fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulbe-
rilor inflamabile. Utilajul genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

9.  Nu utilizati utilajul in locuri cu umezeala si nu il
expuneti la ploaie. Daca intrd apa in utilaj, creste
riscul de electrocutare, de incendiu si de functio-
nare defectuoasa.
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10. Nu folositi utilajul pe pante abrupte si pe
suprafete alunecoase.

11.  Pentru a evita accidentele, lasati o distanta
mai mare de 15 m (50 ft) intre operatori atunci
cand doi sau mai multi operatori de lucreaza
intr-o singura zona. De asemenea, stabiliti o
persoana care sa observe distanta dintre ope-
ratori. Daca o persoana sau un animal intra in
zona de lucru, opriti imediat operatia.

12. Nu atingeti cutia de viteze pe durata utilizarii si
imediat dupa aceea. Cutia de viteze se incinge
pe durata utilizarii si poate cauza arsuri sau rani.

13. Tineti-va degetele departe de butonul declan-
sator atunci cand nu folositi utilajul si atunci
cand va deplasati dintr-o pozitie de operare in
alta.

DESCRIERE COMPONENTE

A AVERTIZARE: Utilizarea acestui produs
poate crea praf ce contine substante chimice
care pot cauza boli respiratorii sau de alta natura.
Cateva exemple de substante chimice sunt com-
pusii ce se gasesc in pesticide, insecticide, ingra-
saminte si erbicide.

Riscurile la care sunteti expus in acest caz
variaza in functie de frecventa cu care executati
acest tip de lucrare. Pentru a reduce expunerea
la aceste substante chimice: lucrati intr-un spatiu
bine ventilat si cu un echipament de protectie
omologat, cum ar fi masti de protectie a respi-
ratiei care sunt special concepute pentru a filtra
particulele microscopice.

PASTRATI ACESTE
INSTRUCTIUNI.

» Fig.3
1 Capac 2 | Teava Cutie de viteze Aparatoare
5 | Bolt pentru acces la 6 | Suport (pentru lama Lama superioara Lama inferioara
cutia de viteze superioara)
9 | Suport (pentru lama 10 | Saiba clema 11 | Bolt 12 | Capacul lamelor
inferioara)
13 | Cheie imbus 14 | Cheie inelara - - - -

ASAMBLARE

A AVERTIZARE: inainte de asamblarea sau
de reglarea echipamentului, opriti motorul si
scoateti capacul bujiei sau cartusul acumulatoru-
lui. In caz contrar, unealta de taiere sau alte compo-
nente se pot deplasa si pot cauza raniri grave.

A AVERTIZARE: inainte de a manevra lama
de taiere, puneti-va manusile de protectie. in
timpul asamblarii sau al reglarii, degetele pot intra in
contact cu lama de taiere, iar acest lucru poate cauza
vatamari grave.

A AVERTIZARE: La asamblarea sau regla-
rea echipamentului, intotdeauna puneti- jos.

Asamblarea sau reglarea echipamentului intr-o pozi-
tie verticald poate duce la raniri grave.

MAAVERTIZARE: Respectati avertizirile si
precautiile din sectiunea cu privire la avertizarile
de siguranta si din manualul de instructiuni al

AAVERTIZARE: Nu utilizati niciodata acest

dispozitiv de atasare fara o aparatoare.

A AVERTIZARE: utilizati intotdeauna apara-
toarea furnizata impreuna cu acest dispozitiv de
atasare. O apdratoare gresitd nu va poate proteja de
reziduurile si pietrele care se deplaseaza in aer. De
asemenea, poate afecta echilibrul uneltei, ceea ce
poate provoca vatamari corporale grave.

NOTA: strangeti periodic suruburile de pe apa-
ratoare. Strangeti uniform suruburile din dreapta
si din stanga astfel incat fanta dintre dispozitivul

de strangere si aparatoare sa fie constanta.

Prindeti aparatoarea pe clema folosind suruburile.
» Fig.4: 1. Dispozitiv de strangere 2. Aparatoare

Montarea tevii de fixare

unitatii de actionare.

AATEN TIE: Verificati intotdeauna dacé teava
de fixare este stransa dupa instalare. O instalare

necorespunzatoare poate duce la caderea dispozi-

tivului de atasare de pe unitatea de actionare si la

vatamarea corporala.
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Montati teava de fixare pe unitatea de actionare.

1. Rotiti parghia unitatii de actionare inspre partea
dispozitivului de atasare.

» Fig.5: 1. Parghie

2.  Scoateti capacul dispozitivului de atasare. Aliniati
stiftul cu marcajul sageata si introduceti teava de ata-
sare pana cand apare butonul de eliberare.
» Fig.6: 1. Buton de eliberare 2. Marcaj sageata

3. Stift

3.  Rotiti parghia inspre partea unitatii de actionare.
» Fig.7: 1. Parghie

Asigurati-va ca suprafata parghiei este paralela cu teava.
Pentru a scoate teava, rotiti parghia inspre partea dis-
pozitivului de atasare si trageti teava in afara in timp ce
apasati butonul de eliberare.

» Fig.8: 1. Buton de eliberare 2. Parghie 3. Teava

OPERAREA

A AVERTIZARE: Respectati avertizirile si
precautiile din sectiunea cu privire la avertizarile
de siguranta si din manualul de instructiuni al
unitatii de actionare.

A AVERTIZARE: Daca unealta de tiiere se
deplaseaza la ralanti, reglati la valori mai mici
viteza la ralanti a motorului. in caz contrar, nu veti
putea opri unealta de taiere cu acceleratia dezacti-
vata iar acest lucru poate cauza leziuni grave.

AATENTIE: Aveti grija sa nu lisati lamele de
taiere sa intre in contact cu solul sau cu un obiect
dur. In caz contrar, masina poate ricosa si poate
provoca vatamari corporale.

AATENTIE: inaintea operarii, verificati boltu-
rile, piulitele si suruburile pentru a vedea daca
sunt slabite. Strangeti-le daca sunt slabite.

AATENTIE: Daci iarba tiiata s-a blocat in
lamele de téiere si viteza de rotatie s-a redus sau
s-a oprit, opriti motorul si scoateti capacul bujiei
sau cartusul acumulatorului si apoi indepartati
iarba blocata.

AATEN TIE: Acest dispozitiv de atasare este
destinat taierii gazonului si buruienilor. Nu folositi
dispozitivul de atagare in alt scop.

NOTA: inainte de utilizare, verificati intotdeauna
sa nu existe obiecte straine, precum iarba taiata,
prinse in unealta de taiere. Utilizarea masinii cu un
obiect strain prins in unealta de taiere poate conduce
la o functionare necorespunzatoare.

NOTA: Obiectele straine pot patrunde intre
lamele superioare si lamele inferioare. Utilizarea
masinii cu un obiect strain prins intre lame poate
conduce la o functionare necorespunzatoare.
Pentru modalitatea de indepartare a acestora,
urmati instructiunile din sectiunea pentru scoate-
rea ierbii blocate.

Tineti utilajul in asa fel incat lama de taiere sa fie para-
lela cu solul. Porniti utilajul in timp ce lama de taiere nu
este Tn contact cu solul si cu obiecte dure. Reglati utila-
jul'la o viteza de rotatie adecvata pentru iarba care va fi
taiata. O viteza de rotatie redusé poate infasura iarba in
lamele de taiere.

Pentru a taia iarba, avansati ihainte in timp ce balansati
masina in mod uniform, in semicercuri de la dreapta

la sténga, ca si cum ati utiliza o coasa clasica. Reglati
viteza balansarii in functie de iarba care trebuie taiata.
» Fig.9

NOTA: Lama superioaré si lama inferioara se rotesc
n directii opuse.

INTRETINERE

A AVERTIZARE: inainte de inspectarea sau
intretinerea echipamentului, opriti motorul si
scoateti capacul bujiei sau cartusul acumulatoru-
lui. In caz contrar, unealta de téiere sau alte compo-
nente se pot deplasa si pot cauza raniri grave.

A AVERTIZARE: La inspectarea sau intretj-
nerea echipamentului, puneti-l intotdeauna jos.
Asamblarea sau reglarea echipamentului intr-o pozi-
tie verticala poate duce la raniri grave.

M AVERTIZARE: Respectati avertizarile si
precautiile din sectiunea cu privire la avertizarile
de siguranta si din manualul de instructiuni al
unitatii de actionare.

NOTA: Nu utilizati niciodati gazolina, benzina,
diluant, alcool sau alte substante asemanatoare.
in caz contrar, pot rezulta decolorari, deformari
sau fisuri.

Pentru a mentine SIGURANTA si FIABILITATEA produ-
sului, reparatiile si orice alte lucrari de intretinere sau
reglare trebuie executate de centre de service Makita
autorizate sau proprii, folosind intotdeauna piese de
schimb Makita.

Inspectie generala

. Strangeti suruburile, piulitele si bolturile slabite.

. Verificati daca exista componente si lame deterio-
rate. Solicitati centrului nostru de service autorizat
sa le inlocuiasca, daca este necesar.

Curatarea uneltei

Curatati dispozitivul de atasare stergand praful, murda-
ria sau iarba tunsa cu o laveta uscata sau cu o laveta
umezita in ap& cu s&pun si stoarsa. indepartati iarba
sau resturile care s-au lipit de lama de taiere.

Demontarea lamelor de taiere

AATENTIE: Purtati intotdeauna manusi atunci
cand demontati lamele de taiere.
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Cand curatati, ascutiti sau Inlocuiti lamele de taiere,
demontati-le urmand procedura de mai jos:

1. Scoateti capacul lamelor.

2. Pozitionati cheia inelara pe piulitd. Rotiti cheia
inelara in asa fel incéat orificiul din lama inferioara sa se
alinieze cu orificiul din lama superioara.

» Fig.10: 1. Cheie inelara 2. Orificiu in lama inferioara

Priviti in interiorul orificiului din lama inferioara pentru a veri-

fica daca este aliniat cu orificiul corect din lama superioara. In

lama superioara exista stifturi si doua tipuri de orificii: rotund si

oval. Aliniati orificiul rotund din lama superioara cu orificiul din

lama inferioara si apoi introduceti cheia imbus in orificii.

» Fig.11: 1. Orificiu in lama inferioara 2. Orificiu
rotund in lama superioara 3. Orificiu oval in
lama superioara 4. Stift

» Fig.12: 1.Lama inferioara 2. Lama superioara
3. Cheie imbus

NOTA: Alegeti orificiul rotund din lama superioara

consultand urmatoarele informatii:

. Atunci cand rotiti lama inferioara spre stanga,
orificiul rotund este dupa stift.

. Atunci cand orificiul oval este aliniat cu orifi-
ciul din lama inferioara, puteti introduce cheia
imbus, dar va exista un recul puternic.

. Cand stiful este aliniat cu orificiul din lama infe-
rioara, puteti vedea filetul de insurubare de pe
stift. In acest caz, nu puteti introduce complet
cheia imbus.

AATENTIE: Nu v asezati degetele pe lama

in timp ce rotiti cheia inelara. Lama se roteste pe
masura ce rotiti cheia inelara si poate cauza vatamari
corporale.

AATENTIE: Utilizati intotdeauna cheia inelara
atunci cand aliniati orificiile din lamele inferioara

si superioara.

3.  Cand introduceti cheia imbus, rotiti boltul spre
dreapta utilizand cheia inelara pentru a-I slabi.
» Fig.13: 1. Cheie inelara 2. Cheie imbus

4.  Scoateti boltul, saiba clema si suportul impreuna

cu lama inferioara.

» Fig.14: 1. Bolt 2. Saiba clema 3. Suport (pentru
lama inferioard) 4. Lama inferioara

5. intimpce impingeti lama superioara, rotiti-o spre

stanga pentru a pozitiona stiftul astfel cum se arata in figura.

Apoi, ridicati lama superioara din suport pentru a o scoate.

» Fig.15: 1. Lama superioara 2. Suport (pentru lama
superioara) 3. Stift

6.  Scoateti lama inferioara. Pentru a o scoate, rotiti lama

inferioara spre stanga pentru a pozitiona stiftul astfel cum se

aratd in figura si apoi ridicati lama inferioara din suport.

» Fig.16: 1.Lama inferioara 2. Suport (pentru lama
inferioara) 3. Stift

NOTA: Dupi demontarea lamelor de tiiere,
tineti boltul, saiba clema si suportul in pozitie
pentru a evita pierderea acestora.

NOTA: Pentru a monta lamele de taiere, consultati

sectiunea cu privire la inlocuirea lamelor de taiere.

Scoaterea ierbii blocate

NOTA: Scoateti periodic buruienile si obiectele
straine blocate intre lamele de taiere i suporturi.
Utilizarea acestui dispozitiv de atasare cu buru-

ieni blocate in interior poate duce la o functionare
defectuoasa.

Demontati lamele de taiere. Scoateti buruienile blocate
ntre lamele superioare si lamele inferioare. De aseme-
nea, scoateti buruienile blocate in suporturi, in special
Tn jurul stifturilor, utilizand o perie. Asigurati-va ca scoa-
teti buruienile care s-au prins de suport, astfel cum se
arata in figura.
» Fig.17: 1. Suport (pentru lama superioara)

2. Suport (pentru lama inferioara)

Curatati lamele de taiere cu apa si uscati-le complet.
Apoi, aplicati ulei antirugina.

NOTA: Pentru a demonta lamele de taiere, consultati
sectiunea cu privire la demontarea lamelor de taiere.

Reascutirea lamelor de taiere

AATENTIE: Purtati intotdeauna manusi atunci
cand reascutiti lamele de taiere.

NOTA: Cand reascutiti lamele de taiere, ascutiti
atat lama superioara, cat si lama inferioara.

NOTA: Daca lamele de taiere s-au deformat in
mod considerabil prin pilire, inlocuiti-le cu un set
nou.

NOTA: Orientativ, ascutiti lamele de taiere o
data la 8 ore de utilizare. Reascutirea mai frec-
venta este recomandata in cazul in care taiati
des buruieni cu radacini sau taiati buruieni pe o
suprafata pietroasa sau pe o suprafata cu multe
obstacole. Utilizarea unor lame de taiere tocite are
ca rezultat o performanta slaba a taierii si deteriora-
rea masinii.

NOTA: utilizati o il diamantat pentru a ascuti
lamele de taiere. Puteti utiliza si un polizor circular.

1. Demontati lamele de taiere de pe dispozitivul de
atasare.

NOTA: Pentru detalii, consultati sectiunea cu privire
la demontarea lamei de taiere.

2. Ascutiti varfurile si muchiile de taiere atat ale lamei
inferioare, cat si ale lamei superioare, la un unghi de
40°, cu ajutorul unei pile.

» Fig.18: 1. Muchie de taiere 2. Varf 3. Umar 4. Pila

NOTA: Lama superioara ar trebui sa fie inlocuita
atunci cand dintii s-au uzat pana la umar.

3. Rotunjiti baza fiecarei lame astfel cum este ilus-
trat, utilizand pila.
» Fig.19

NOTA: Nu tesiti si nu ciobiti baza lamei. In caz
contrar, s-ar putea produce fisurarea lamei de taiere.
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inlocuirea lamelor de tiiere

Accesoriu optional

AATENTIE: Purtati intotdeauna manusi atunci
céand inlocuiti lamele de taiere.

Tnainte de a incepe, asigurati directia lamelor supe-
rioara si inferioard; muchiile de taiere (suprafetele
unghiulare) atat de pe lama inferioara, cat si de pe lama
superioara trebuie sa fie indreptate in directii opuse una
fata de alta atunci cand sunt asamblate.
» Fig.20: 1. Muchie de taiere 2. Lama inferioara

3. Lama superioara

NOTA: Daca muchiile de taiere sunt indreptate
in aceeasi directie sau una catre alta, nu veti
putea taia iarba.

Instalati lamele de taiere parcurgand urmatoarea
procedura:

1. Demontati lamele de taiere vechi de pe dispoziti-
vul de atasare.

NOTA: Pentru detalii, consultati sectiunea cu privire
la demontarea lamei de taiere.

2. Instalati o lama superioara noua pe suport.

Lama superioara are o proeminenta pe o parte.
Asigurati-va ca pozitionati lama superioara astfel incat
partea proeminenta (marcata printr-o sageata impri-
mata) este indreptata catre cutia de viteze.
» Fig.21: 1.Lama superioara 2. Cutie de viteze

3. Proeminenta

Aliniati orificiile ovale din lama superioara cu stifturile.

Rotiti lama superioara spre dreapta in timp ce o apasati

n jos pana cand stifturile tin lama superioara.

» Fig.22: 1.Lama superioara 2. Suport (pentru lama
superioara) 3. Stift

NOTA: Asigurati-vi ci pozitionati lama supe-
rioara in asa fel incéat toate stifturile sa tina lama
superioara.

3. Instalati o lama inferioara noua pe suport.

Pozitionati lama inferioara in asa fel incéat partea pe

care se afla marcajul sagetii este indreptata spre suport

si aliniati orificiile ovale din lama cu stifturile. Apoi, rotiti

lama inferioara spre dreapta pana cand stifturile tin

lama inferioara.

» Fig.23: 1. Lama inferioara 2. Suport (pentru lama
inferioara) 3. Stift

NOTA: asigurati-va c pozitionati lama inferi-
oara in asa fel incat toate stifturile sa tina lama
inferioara.

4. Pozitionati lama inferioara (cu suportul) pe lama

superioara in timp ce aliniati canelura axului cu cane-

lura suportului.

» Fig.24: 1.Lama inferioara 2. Suport (pentru lama
inferioara) 3. Ax 4. Lama superioara

5. Pozitionati saiba clema pe suport in timp ce aliniati
canelura axului cu canelura saibei clema. Apoi, stran-
geti boltul temporar cu méana.

» Fig.25: 1. Bolt 2. Saiba clema

6. Aliniati orificiile din lamele inferioara si superioara
si introduceti cheia imbus. Apoi, strangeti bine boltul
utilizand cheia inelara in timp ce cheia imbus este intro-
dusa Tn orificiu.

» Fig.26: 1. Cheie inelara 2. Cheie imbus

NOTA: Pentru modul de a alinia orificiile din lamele
superioara si inferioard, consultati sectiunea cu pri-
vire la demontarea lamelor de taiere.

7.  Scoateti cheia imbus si apoi montati capacul
lamelor pe lamele de taiere.

Lubrifierea pieselor in miscare

NOTA: Urmati instructiunile pentru frecventa
si cantitatea de unsoare furnizate. In caz contrar,
lubrifierea insuficienta poate deteriora componentele
in miscare.

Cutie de viteze:

AATEN:I'IE: Nu aplicati unsoare atunci cand
cutia de viteze este fierbinte. Cutia de viteze fier-
binte poate provoca arsuri.

Scoateti stiftul de acces la cutia de viteze utilizand
cheia inelara.

Aplicati vaselina (Shell Alvania 2 sau o vaselina echiva-
lentd) la cutia de viteze prin orificiul de ungere o data la
aproximativ 50 de ore de lucru.

» Fig.27: 1. Orificiul de ungere

Axa motoare:

Aplicati vaselina (Shell Alvania 2 sau o vaselina echi-
valentd) la axa motoare o data la aproximativ 30 de ore
de lucru.

» Fig.28

NOTA: Vaselina Makita originala poate fi achizitio-
nata de la distribuitorul dumneavoastra Makita local.

Depozitare

A AVERTIZARE: Respectati avertizarile si
precautiile din sectiunea cu privire la avertizarile
de siguranta si din manualul de instructiuni al
unitatii de actionare.

Atasati capacul lamelor atunci cand nu utilizati acest
dispozitiv de atasare.
» Fig.29: 1. Capacul lamelor

La depozitarea acestui dispozitiv de atasare separat de
unitatea de actionare, puneti capacul pe capatul tevii.
» Fig.30

AATENTIE: Nu sprijiniti dispozitivul de
atasare de nimic, cum ar fi de un perete. n caz
contrar, dispozitivul de atasare poate cadea, cauzand
vatamari corporale.
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Interval de in

inainte de 8 ore 10 ore / zilnic 30 de ore 50 de ore

utilizare

v - - - -
v - - - -

Aplicati unsoare - - - -

Ora de utilizare

intreaga unitate Inspectati vizual pentru

componente deteriorate

Toate suruburile si
piulitele de fixare

Strangeti

Cutie de viteze

Axa motoare Aplicati unsoare - - -

Lama de taiere Inspectati vizual pentru

a identifica eventualele

deteriorari
Reascutiti - \/ - - -
Tnlocuiti - - - \/ -
(panala 40
de ore)

Unitatea de actionare

DEPANARE

Tnainte de a solicita reparatii, efectuati personal o inspectie a masinii. Daca detectati o problema care nu este expli-
cata n manual, nu incercati s& demontati masina. In schimb, adresati-va Centrelor de service autorizate Makita,
utilizéand intotdeauna piese de schimb Makita pentru reparatii.

Consultati manualul de instructiuni al unitatii de actionare

Stare de anormalitate

Cauza probabila (defectiune)

Remediu

Motorul nu porneste.

Consultati manualul de instructiuni al unitatji de
actionare.

Motorul se opreste imediat.

Consultati manualul de instructiuni al unitatii de
actionare.

Turatia motorului nu creste.

Consultati manualul de instructiuni al unitatii de
actionare.

Lamele de taiere nu se rotesc.
= Opriti motorul imediat.

Atasare neuniforma a lamelor de taiere

Instalati lama de taiere in mod corect.

Lamele de taiere au prins o ramurea.

indepartati materialele straine

Sistem de antrenare anormal

Apelati la un centru de service autorizat pentru
reparatji.

Dispozitivul de atasare vibreaza
anormal.
= Opriti motorul imediat.

Lamele de taiere sunt rupte, indoite
sau uzate

Tnlocuiti lamele de téiere.

Atasarea lamelor de taiere s-a slabit

Stréangeti ferm boltul.

Atasare neuniforma a lamelor de taiere

Atasati-o in mod corespunzator.

Sistem de antrenare anormal

Apelati la un centru de service autorizat pentru
reparatii.

Lama de taiere nu se opreste
imediat.

= Opriti motorul imediat.

Unitatea de actionare nu functioneaza
corect.

Consultati manualul de instructiuni al unitatii de
actionare.
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KA3AKLLUA (TynHycka Hyckaynap)

MA3M¥HbI

TEXHUKATIbIK CUMATTAMATIAPDI
KAYIMCI3AIK BOVbIHLLA ECKEPTYIEP .
BOJIWWEKTEP CUMATTAMACHI ..........
K¥PACTbIPY

NAAOANAHY
TEXHUKATBIK KbI3MET KOPCETY
AKAYTIbIKTAPIbI KOO

TEXHUKAIbIK CUMTATTAMAIJAPDI

Ynri: EM407MP

Onwemaepi: y3bIHAbIFbI X €Hi X BUIKTIri 965 MM X 245 MM x 155 MM

Tasza canmarbl 2,7 kr

(kY3 KaKnarbl KOK)

Keckiw anametpi 230 mm

Bepinic kopabbiHbIH ko3 rLMEHTI YeTinri xy3: 1:26
AcTbiHFbI XYy3 1 1:12

. 3epTTey MeH a3ipneyaiH yaaikcia bargapnamackiHa 6ainaHbICTbl 0Chl KyXaTTaFbl TEXHUKambIK CUnaTTamanap eCKepTyCia e3repTinyi MyMKiH.
. TexHuKanblK cunaTTamanapbl ap enge ap Typni 60nybl MyMKiH.
. Canmarbl EPTA-Procedure 01/2014 ctangapTbiHa caiikec

PacTtanfaH Kyat Ke3i 6norbl

Byn Tipkeme Tek keneci kyaT ke3i 6ror(tap)biMeH

nanganaHyfa pacranfaH:

. EX2650LH kendyHKUMOHaNb! akkyMynaToprbl XKeTeri

. DUX60 6akwa cantamanapbiHa apHanfFaH
KeNdYHKLMOHANAb! aKKyMynsaTopIibl XeTeri

. DUX18 6akwa cantamanapblHa apHanfaH
KeNdYHKLMOHaNAb! akKyMynsaTopIbl XeTeri

. UXO01G bakwa cantamanapbliHa apHarnfaH
KeNndYHKLMOHaNAbl akKyMynsaTopIbl eTeri

A ECKEPTY: tipkemeni pactanmaraH kyat
Ke3i 6rorbIMeH elwwkKallaH nanganaHb6aHbI3.
PacTtanmaraH Tipkecim ayblp XapakaT anyfa
aKenyi MyMKiH.

Tipkemepe aHe ocbl NaitaanaHy xeHiHAeri HyckaynbiKTa keneci
6enrinep naiinananbinagbl. Ocbl aHblKTamManapabl TYCIHIHI3.

OTe MykusT api abai 6onbIHpbI3!

Mapanany xxeHiHaeri HyckaynblKTbl OKbIN
[LL] LUIbIFbIHBI3.

KopfaHbIC kackacblH, KOpFaHbIC ke3inaipiri
MEH KOpFaHbIC KynakkabblH TafbiHbI3!

»

KopfaHbic KonFabblH Kuto kaxeT!

TabaHbl TaltFaHaManTbIH Gepik eTik KMiHi3.
Bonat TYMCbIKTbI CakTaHAbIPFbILL €TiKTi
KUTeH »eH!

- a=

AiHanaparbl agamaap keminge 15 m (50
yT) KalbIKTbIKTa Bonybl kepek.

it

Kayin; kaTTbl 3aTTap xaH-kakka yLuybl
MYMKiH.

Kepi cokkbl!

EH »ofapbl pykcart eTineTiH kypan
XblNaamablFbl

m@»

o001

Eckepty: beTi bICTbIK. Kyiik wany
kayni 6ap. CybiraHwa metann 6enikTi
ycTamaHbli3.

EC coamkecTik geknapauuschbl

Tek Eypona endepiHe apHanraH

B>

bi3 engipywinep petiHae: Makita Europe N.V., bruaHec mekeH-
xaibl: Jan-Baptist Vinkstraat 2 3070 Kortenberg, BENIbIUA.
Hiroshi Tsujimura aTTbl AUpekTopFa TeXHUKanbIK KyKaTTbl
asKTayra yakimaik bepy xaHe aipbiKLa xayankepLuinirimisdeH
eHiM(aep)HiH Kenecige ekeHiH ManiMaenmis;

ApHanbiMbl: CanTamMa-wen wankbliw, Kaulbl TUMTI.
Typ(nep)ai 6enriney: EM407MP.

2006/42/EC anpekTuBacbIHbIH xaHe keneci EC/

EO ampekTtBanapbiHblH 6apnbIk TUICTi epexenepiH
opblHaangpbl: 2000/14/EC xaHe keneci ynnecTipinreH
cTaHpgapTTapMeH calkecTikte eHaipinreH: EN ISO
11806-1:2011, EN 60745-1:2009+A11:2010.
[eknapauusiHbIH XacanfaH Xepi XaHe KyHi:
Kortenberg, Benbrus. 29.5.2020

XayanTtbl agam: Hiroshi Tsujimura, gupekrop -
Makita Europe N.V.

D T
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KAYINCI3AIK BONbIHLLA
ECKEPTYIEP

AneKTpnik KypanablH Xannbl
Kayincisgik eckeptynepi

A ECKEPTY: Ocui anextpnik kypanmen

Gipre 6epinreH kayincisgik eckepTynepiH,
HycKaynapAbl, CypeTTepAi XaHe TeXHUKanbIK
cunaTramanapAbl oKbin WbIFbIHLI3. TeMeHae
GepinreH Gapnblk HyckayAbl OpblHAaMaraH xafganaa,
3MEKTP TOrbIHbIH COFYbI, 8PT LWbIFYbl XaHe/Hemece
ayblp xapakart anyra ceben 60nybl MyMKiH.

Anparbl yakbITTa KongaHy yLiH
GapnbIK eCKepTy MeH HycKayAabl

CaKTan KOUbIHbI3.

Eckeptyneppgeri "anektpnik kypan" TepMuHi kyaT

KO3iHEH XXYMbIC iCTENTIH (CbIMAbI) ANeKTPNiK Kypanabl

Hemece akKyMYNATOPMEH XYMbIC iCTEMTIH (CbIMCbI3)

anekTpnik kypanap! 6ingipeai.

XKymbic aimarbiHAaFbl Kayincisaik

1. XyMbic ailMaFbl Ta3a api XxapblK 60nybI Kepek.
Jlac Hemece kapaHfbl aiMakTapaa xasaTtanbim
oKuFanap TyblHAaybl MYMKiH.

2. OnekTpnik Kypanabl alHanacbiHaa Te3
TyTaHaTbIH CYMbIKTbIK, ra3 HemMece LiaH,
CUAKTbI 3aTTapAaH TypaTbiH Xapbinbic Kayni
6ap opTanappaa navaanaH6aHbI3. OnekTprik
Kypanaap LiaH HeMece rasfibl TyTaHAblpaTbiH
3MEKTP YLIKbIHAAPbIH LWblFapaabl.

3. OnekTpnik Kypanabl naaanaHfaH ke3ge,
6ananap xaHe 6erge agamaap anwak Xypyi
kepek. backa Hopcere anaHgacaHbI3, kyparnfa ne
6ona anmMai KanyblHbl3 MYMKiH.

AnekTpnik Kayincisaik

1. OnekTpnik KypanablH awacbl po3eTkara
cauKec Kenyi kepek. AliaHbl ewwbip xarpanna
e3repTneHi3. AganTep awanapbiH xepre
TyMbIKTanfaH anekTpnik KypanaapmeH
nanganaH6aHbI3. ©3repTinMereH awanap MmeH
CoIKec keneTiH po3eTkanap aneKTp TOrbiHbIH COFy
KayniH azantagbl.

2. TyrikTep, paauaTtopnap, Xbiny 6atapesnapbl
)K9He TOHa3bITKbIWTap CUSAKTbI XXepre
TyWbIKTanfaH 6ynbimgapabl yctamaHbi3. Erep
[OeHeHi3 xepre TyblkTanatbiH 6onca, Tok CoFy
Kayni xofapbl 6onagbl.

3.  OnekTpnik KypanaapAbl XXaHObIpAbIH acTbiHA
Hemece binFanabl xeprepre KOWMaHbI3.
OnekTpnik Kypanfa cy KipeTiH 6onca, Tok CoFy
Kayni aptagbl.

4. KyaT cbIMbIH Aypbic NanAanaHbiHbI3.
AneKkTpnik Kypanabl Tacy, TapTy Hemece
KyaT Ke3iHeH aXbIpaTy YLWiH KyaT CbIMbIH
nanpganaHyra 6onmanabl. Kyat cbimbiHa
bICTbIK 3aT, MaW, ©TKip XX1Uek Hemece
Ko3fanmanbl 6enwekrep TUMeyi kepek.
3akbIMaanfaH Hemece oparnfaH KyaT cbiMaapbl
TOK COFy KayniH apTTblpaabl.

5.  OnekTpnik Kypanabl cbipTTa NanpanaHdfaHaa,
CbIPTTa KonAaaHyfa Xapamabl Y3apTKbIWTbI
KongaHbiHbI3. ChipTTa KonaaHyFa xxapamabl
LWHYpAbI NanganaHy ToK COoFy kayniH azantagbl.

6. Erep anekTpnik Kypanabl binfanabl xepae
nanaanaHy Kkepek 6onca, KOpFaHbICTbIK
axblpaTy KypbinfbicbiH (RCD) naiaanaHbiHbI3.
KopfaHbICTbIK aXblpaTy KypblIFbICbIH NaganaHy
TOK COFy KayniH asavTagbl.

7.  OnekTpnik Kypanaap aneKkTpMarHuUTTiK epictep
whbiFapagbl, ONn nanganaHylubliFa KayinTi
eMec. [lereHMeH 3MeKTpoKapaMoCTUMYNSITOP
)K8He COoFaH yKcac 6acka MeauumHarnbIK
KypbIFbiNapablH nanganaHyLubinapbl 3neKTprik
Kypanap! nanganaHbac 6ypblH, eHAipyLwiMeH
XaHe/HeMece fdpirepMeH KeHecyi kepek.

Xeke kayincizaik

1.  OneKTpnik Kypanabl NnanpanaHfaH kesae,
»acan XaTKaH XXYMbICbIHbI3fa KbipafFbinbIk
TaHbITbIN, MYKUAT 60onbiHbI3. LLlapwaraHaa
HeMmece ecipTKi, ankoronb HeMece Adpi-
[9PMEKTIH acepiHae 6onFaH ke3ae aneKTpnik
Kypanabl nanganaH6anbI3. OnekTpnik kypanabl
nanganaHy kesiHge Can faHa aHCbI3AblK TaHbITY
ayblp XapakaTtka aKenyi MyMKiH.

2.  )Xeke KOpfaHbIC KypanaapbliH nanganaHbliHbI3.
MiHpeTTi TypAe KopfFaHbIC Ke3ingipiriH
TarbIHbI3. LLlaHHaH KopFanTbiH Macka,
CbipfaHaManTbIH KOPFaHbIC asik KMiMi, kacka Hemece
Kynakkan CUsiKTbl KOpFaHbIC XabablKTapblH TUICTi
xarganapaa Kongaxy xxapakaTtaHyabl asantagbl.

3. Kespencok icke KocyabiH anabiH anbiHbI3.
Kypanab! KyaTt ke3iHe xaHe/Hemece
aKKyMynsaTop 6norbiHa Kocnac 6ypbiH, OHbl
XWHan Hemece TacbiMangamac 6ypbiH,
aybICTbIPbIN-KOCKbILW OwWipyni Kyhae eKkeHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Caycak anekTpnik KypaniblH
aybICTbIPbIN-KOCKbILWbIHAA TYPFaH Ke3[e OHbl
TacbiMangay Hemece aybICTbIpPbIN-KOCKbILLbI
KOCYJIIbl 3MEKTPIiK Kypanabl KyaT ke3iHe Kocy
XasaTanblM OKuFara aKen CofFybl MYMKiH.

4.  OnekTpnik Kypanabl Kocnac 6ypbiH, peTTeriw
Hemece COMbIHAbI BypanlTbIH KiNTTepai anbin
TacTaHbI3. ANeKTpnik KypanablH aHanmans!
GeniriHae peTTeril Hemece COMbIHAbI BypanTbIH
KinT GekiTyni kanca, xapakarTaybl MyMKiH.

5.  TbIM apTbiK Kyl caniMaHbI3. 9paanbiM
TYPaKTbl )XoHe Tene-TeHAik CaKTanuTbIH Kynae
6onbIHbI3. Byn kyTnereH xxarganaa anekTprik
Kypanapl xakcbl 6ackapyra MyMkiHAik 6epeai.

6. XyMmbicka cau KMiHiHi3. Boc knim kumeHi3
XoHe aleken TaknaHbI3. LLlalwbIHbI3AbI XaHe
KWiMiHi34i Ko3ranmanbl 6enwekTepaeH anwak
ycTaHbI3. boc kuim, awekennep Hemece y3biH LWaLl
Ko3ranmarbl Geniektepre iniHin Kanybl MyMKiH.

7. LUaH TYTYy X8He XWUHay Kypbinfbinapbl
KamTamachbI3 eTinreH 6onca, onapabiH
KOCYIbl eKeHAiriHe XaHe AypbIC KONAaHbINbIN
XaTKaHblHa Ke3 XeTKi3iHi3. LLaH xuHay
KYPbINFLICLIH NaganaHy WwaHMeH 6annaHbICTbl
KayinTi a3anTybl MyMKiH.

8. Kypanabl xui nanpanaHy HaTuxeciHae
6ocaHcbIn, Kayincisaik karmaanapbiH eneycis
KanablpmaHbI3. CanfbIpTThIK TaHbITY 6ip Me3eTTe
ayblp XapakaTka aKken COKTbIpYbl MYMKiH.
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AneKkTpnik Kypanabl NnakaanaHFaH kesge
Ke3iHi3ai xxapakaTTan anmay ywiH MiHOeTTi
TYpPAE KOPFaHbIC KO3iNAipiriH TaFbIHbI3.
KopraHbic kesingipikrepi AKLL-Ta ANSI Z87.1,
Eyponana EN 166 Hemece ABcTpanuapal/
XaHna 3enanauspa AS/NZS 1336 kayincisaik
cTaHAapTTapbiMeH calkec Kenyi Kepek.
AscTtpanusipa/’)Kana 3enaHausina 6eTiHi3ai
KOpFay YLUiH KOPFaHbIC MAacKacbIH KU 3aH
HerisiHge Tanan eTineai.

Kypan naiganaHywwbinapbl MeH XXYMbIC
anMarbiHparFbl 6acka Aa TynFanapabii
THicTi Kayinci3aik KopFaHbIC XababIKTapbiH
nanaanaHyblH KAMTaMachbi3 eTy XYMbIC
6epyLwiHiH )kayankepuiniringe.

AnekTpnik Kypanabl nanganaxy xaHe KyTiMm xacay

1.

AneKTpnik Kypanfa apTbIK Kyl TYCipMeHi3.
OpbIiHAanaTblH XYMbICKa CaKec KeneTiH
3NeKTPNik Kypanabl nanaanaHbiHbI3. [ypbic
TaH4anfaH anekTpnik Kypan e3iHe XyKTenreH
XKYMBbICTbI XXaKCbl )XaHe Kayincia ictengi.
AybICTbIPbIN-KOCKbILWbI aKayrbl 3NEKTPIIiK
Kypanabl nanfaanai6aHbI3. AybICTbIpbIN-
KOCKbILLIbI akayrbl Ke3 KenreH anekTprik Kyparn
Kayin TeHAipeai xxaHe OHbI XeHaey Kepek.

Ke3 kenreH peTteynep xacamac 6ypbliH, Kepek-
XapakrapAbl aybicTbipmac 6ypbIlH HeMece
aneKkTpNiK KypanaapAbl y3akK yakbiTka cakramac
BYPbIH, alWaHbl KyaT Ke3iHeH aXblpaTbiHbI3
XoHe/Hemece akKyMynAaTop 6norbi 6ap 6onca,
OHbI WbIFapbIn anbiHbI3. OcbiHAaN anaplH any
Luapanapbl 3NeKTpnik kypanablH Ke3aencok icke
KOCblIny kayniH azanTagbl.

AnekTpnik Kypanaapabl 6ananapabiH Konbl
XeTneuTiH Xepae caKTaHbI3, COHbIMEH KaTap
ANEeKTPNiK KypanMeH XyMbIC icTe anManTbIH
)XaHe oCbl HyCKaynapAbl OKbIMaFaH Tynfanapfa
Kypanabl nanaanaHyfa pykKcarT eTrneHis.
ApHalibl OKbITyAaH eTnereH nanganaHylubinap
YLUiH aneKTpnik Kypan kayin TeHgipeai.

AneKTp KypanaapbliHa XaHe KepeK-XapaKrapra
TeXHUKanbIK KbI3MeT KepceTiHi3. Kosranmanbi
GenLeKkTepaiH aybITKybl )XaHe opanybl,
3aKbIMAanfaH GenwekTep XaHe InNeKTpnik
KypanablH XYMbICbIHA Kepi acep eTeTiH

6acka xarpannapablH 6ap-XKofbiH TeKCepiHi3.
3akbIMbl 60nca, aneKkTprik Kypanabl XXeHaereH
coH Gipak navaanaHbiHbI3. XXasartanbiM
okuFanapablH kebi anekTpnik Kypangapra Qypbic
TexXHVKanbIK KbI3MeT kepceTinmey cebebiHeH
6Gonagpl.

Kecy Kypanpaapbl eTKip xaHe Ta3a 6onybl
Kepek. Keckil xxuekTepi eTkip kecy KypangapbiH
OypbIC NanfanaHcaHbl3, onap Typbin kanvangbl
XaHe backapyfa oHai.

AneKTpnik Kypanabl, Kepek-Xapakrapabl XaHe
KoHAbIpManapabl, T.6. XXyMbIC XaFraanbl MeH
opblHAANaTbIH XYMbICTbI €CKepe OTbIpbIn,
ocbl HycKaynapfa cakec naWaanaHbliHbI3.
OnekTpnik Kypanabl 6acka MakcaTTa nanganaHfaH
Xafganaa, kayinTi xxargav TyblHAaybl MYMKIH.
TyTKkanapAbIH XaHe XXYMbIC OpbiHAAaNaTblH
6eTTepAiH Kypfak, Ta3a XaHe Maunbl
6onmayblH KamMTaMachbI3 eTiHi3. TyTkanap xsHe
KONMMeH ycTanTbiH 6eTTep Taitrak 6onca, KytnereH
Xar[an opblH anFaHaa, kypanasl nanganaHy xeHe
ofaH ne 6ony MyMKiH 6onmanabl.

AneKTpnik Kypanabl NnanaanaHdfaH kesae,
ilWiHe TapTbiNy MaTaAaH XacanfaH KOpFaHbIC
KonrabbIH KMMeHi3. MaTagaH xacanfaH
KOpPFaHbIC KonFanTapbl Ko3fanmans! 6enwekrepre
iniHin kanca, xapakaTtTaybl MyMKiH.

AKKYMYNATOPMEH XyMbIC iCTEATIH Kypanabl
navaanaHy XaHe KyTiM xacay

1.

Tek eHpipyLli KOpceTKeH 3apaaTay
KYPbINFbICbIMEH 3apsAATaHbI3. bip akkymynatop
6norbiHa conkec KeneTiH 3apsaTay KypblnfbICbIH
Hacka akkymynsiTop 6rnoreiMeH naiiaanaHy ept
KayniH Tyablpybl MYMKiH.

AnekTpnik KypanaapAbl TeK kepceTinreH
aKKyMynsiTop 6nokTapbiMeH naiganaHbiHbI3. Ke3
KenreH 6acka akkymynatop 6rnoktapbiH nanganaHy
apakat any MeH epT LUbIFy KanyiH TYAbIpYbl MyMKiH.
AkKymynaTop 6norbiH nanaanaH6araH kesae,

OHbI KaFa3 KbICTbIPFbIITap, TUbIHAAP, KINTTEP,
werenep, 6ypaHaanap cUAKTbI MeTann 3arrap MeH
6ip kneMmagaH ekiHwiciHe KOCbINbIC Xacay MyMKiH
Gacka WwarblH MeTann 3aTTapfaH aynak yCTaHbI3.
AKKYMYNSTOp KneMmanapblHbIH KbiCka TYiibIKTasnybl
KYJiK WwWanyra Hemece epTke aKen COFybl MYMKIH.
[ypbic naiganaH6araH Ke3ge akkymynaTopaaH
CYMbIKTbIK aFybl MYMKiH; OFaH TUmeyre
ThipbICbIHbI3. Erep abancbizaa Tvin keTceHis,
CYMeH LaibIHbI3. Erep cyMbIKTbIK K@3re TUreH
6onca, MeauUNHaNbIK KOMeKKe XYTiHiHi3.
AKKYMYNSATOPAaH LUbIKKAH CYMbIKTbIK TITIDKEHY
HeMmece Kyhikke ceben 60mnybl MyMKiH.
3akbIMpanfaH Hemece e3repTinreH
aKKyMynATop 6rnorbiH nanganaH6aHbI3.
3akbiMaanfaH Hemece e3repTinreH
akKymynsiTopriapfaaH HOTUXKECIHAE epT, XKapbirbiC
HeMece xapakart any kayniHe akeneTiH KyTnereH
Xargannap TyblHAAYbl MYMKIH.

AKKymMynaTop 6norbiH Hemece Kypangbl oT
HemMece WamajaH TbiC XOoFapbl TeMnepaTtypa
WbiFapaTblH 3aTTbIH XaHbIHa KOWMaHbI3. OTka
Tycce Hemece Temnepatypa 130 °C-TaH xofapbl
6onca, xapbinybl MyMKiH.

3apsiaTayFa KaTbiCTbl HyCKkaynapabliH
6apnbifbiH OPbIHAAHbI3 XaHe aKKyMynsTop
6rorbIH HeMece Kypanabl Hyckaynapaa
KepceTinreH TemnepaTtypa ayKbIMbIHaH TbiC
3apsiaTaMaHbI3. [lypbic 3apsiaTamanvaca
Hemece KepceTinreH aykbIMHaH TbIC
TemnepaTtypaga sapsaranca, akkyMynstop
3aKbIMAanybl XxaHe epT LUbIFY kayni apTybl MyMKiH.
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Kbi3meT kepceTy

1. OnekTpnikK Kypanfa KbI3MeT KepceTyAi TeK kaa
)eHaey 6oMbIHLWA GiNiKTi amaH TUicTi Kocankbl
OenwekTepai nakganaHbIn Xy3ere acbipybl
kaxeT. Byn anekTpnik KypanablH KayincisairiH
KamTamachbl3 eTeqi.

2. 3akbIMaanfaH akKyMynsiTop 6rnokrapbliHa
KbI3MeT kepceTyre 6onmanabl. AKKyMynsTop
6riokTapblHa KbI3MeT KepceTyAi eHAipyLLi HeMece
OKINeTTi KbI3MeT MaMaHbl OpblHAAYybl THIC.

3. Kepek-xapakrapabl Maitnay xaHe aybICTbIpy
HYCKayblH OPbIHAAHbI3.

CanTtama-wen wankbiw (Kanwwbl

TUNTI) Kayinci3gik eckeptynepi

EckepTynep mMeH cakTblk Wapanapaarbl "MawmHa"
TEPMUHI canTama-Luen Wankbiw (Kalbl TUNTi) neH Kyat
Ke3i GrorbIHbIH TipkecimiH 6inaipesi.

EckepTynep mMeH cakTblk Wapanapgarbl "MoTop"
TEPMUHI KyaT ke3i BrorbIHbIH KO3FanTKbILbIH HEMece
3neKTp MOTOpbIH Bingipeai.

Xannbl kayinci3gik

1.  BipiHwi peT naraanaHaTbIH Hemece
TaXipnbeci xok onepaTtop AunepaeH
KYPbINFbIHbI NainfanaHy 60oMbIHLIA OKbITYAbI
cypaybl KaxeT. BananapablH, ousukanbik,
CeHcopnbIK HeMece aKbli-oi KabineTti TemeH
Hemece Taxipubeci meH Ginimi xeTicnenTiH
apampapAblH, COHAaN-akK KYpPbINFbIHbI
nanpanaHy HyckaynapbiH OKbIMarFaH
apampapAblH 6yn KypbFbIHbI NakaanaHybiHa
6onmangbl.

2. KypbInfbiHbl ToXipubeciHiH 6ap 6onfaHbl
Typansl Aaneni 6ap agampapfa faHa
6epreHiHi3 aypsbic. MailaanaHy HyckaynbIfbIH
Gipre 6epiHi3.

3. KypbinfbiHbI NanaanaHfaH kesae xacarn
JaTKaH XXYMbICbIHbI3Fa KbipafbifblK TaHbITbIM,
MYKMUAT 6onbiHbI3. Lapwiaranpa Hemece
ecipTKi, ankoronb He A3api-A9PMEKTiH acepiHae
GonfaH Ke3ae KypbiNfbiHbI NainganaH6anbI3.
KypbInfbiHbl Nanaanany kesiHaeri
anaHfacapnblKTblH 6ip caTi aybip xapakaTka
ceben 6onybl MyMKiH.

4.  KypbinfblHbl Hawap aya panbl
XaFpgaunapblHAa, acipece Han3afFaw TUKo Kayni
Gap GonfaH xxaraanaa nanganaH6aHbI3.

5. [Nanapa nanpanaHyfa apHanfaH Kyat
KYpPbINFbINapbIH NanaanaHyfa KaTbICTbl
MeMIIeKeTTiK XaHe XeprinikTi epexenepai
OpbIHAAHBI3.

MalmHaHbIH MaKcaTThbl
navaanaHbinybl

MawwuHa Tek wenTi, apamMwenTepai, 6ytanapabl
XoHe GyTaKTapabl Kecyre apHanfaH. MalwnHaHbI
elkawaH 6acka MakcaTneH nanpanaHyfa
6onmanabl. KepceTinmereH makcaTtTa naiganaHy aybip
Kapakar anyfra akenyi MyMKiH.

Xeke KopraHbIC Xababifbl

1. OpaAanbim aybip, y3biH Wanbap, 6epik
asK-K1iMm, KornFan XxaHe XeHi y3bIH xenae
KWiHi3. Canbbipan TypaTbIH KWiM, 3epreprik
6yMbiMAaap, Kbicka wanb6ap, caHpanaap
KUIore HeMece XanaHasik Xxypyre 6onmanabl.
UbiFbIHbI3Fa Tycney YLWiH, WallbIHbI3abl
XUHaHbI3.

2. 3aTtTapablH Kynay Kayni 6ap xxepae kacka
KWiHi3.

3.  Kynak GiTeyiluTepi CMAKTbI KynakK KOpFaHbICbIH
TafbiHbI3. LybinabiH acepi ecTy kabineTiHiH
XOFanyblHa aKenyi MyMKiH.

4. OppanbiMm TabaHbl CbipFaHamManTbIH 6epik
asK-KniM KuniHi3. byn asfbiHbI3abl )xapakaTTaH
KOpFanabl XaHe Xakcbl HEri3ai kamTamachl3 eTefi.

5. KaxeT 6onca, WwaHHaH KOpFanTbIH Aynbifa
TarbiHbI3.

ManpganaHy angblHAaFbl AaibIHObIK

1. ManpanaHy anabiHAa apAaibIM KYPbIFbIHbIH
KonpaHbicKa AanbiH eKeHAIriH TeKcepiHi3:

— XaHnapmainpgbiH aKnanTbIHbIH TEKCEPiHi3.

— BapnblK 6ekiTKiuTepAiH 63 opHbIHAA
6onbin, MbIKTan 6ekKiTinreHiHe ke3
XKETKI3iHi3.

— 3akbimpanfaH 6enwekrepai
aybICTbIPbIHb